
   

   
 
  

  

 
  
  

 

  
 
  

   

  

  ครั้งที่ ๙/๒๕๕๗  
วนัจันทรท์ี่ ๑๕ ธันวาคม พุทธศักราช ๒๕๕๗ 

 
 

 
ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 

ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 

 

 
คณะกรรมาธิการตรวจแล้ว  วันที…่…..……..เดือน…………………….พ.ศ. …….….. 

สภารับรองในคราวประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาต ิ 
ครั้งที่…….....…  วัน….............…….เดือน………...……. พ.ศ. ………….…..... 



สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ 

ครั้งท่ี ๙/๒๕๕๗ 
วันจันทร์ท่ี ๑๕ ธันวาคม พุทธศักราช ๒๕๕๗ 

ณ ตึกรัฐสภา 
--------------- 

 
หน้า 

ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  
              - รับทราบเรื่ อ งการถ่ ายทอดการประชุมทางสถานี
วิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์ 
     - รับทราบประกาศสภาปฏิรูปแห่งชาติ เรื่อง วันเริ่มต้นและ
วันสิ้นสุดของแต่ละรอบระยะเวลา ๙๐ วันของการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
    - รับทราบการลาออกของกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภาและ
ขอให้สภาตั้งกรรมาธิการแทนต าแหน่งที่ว่าง  
    - ตั้ งคณะกรรมาธิการวิสามัญจัดท าจดหมายเหตุและ
เจตนารมณ์ในการปฏิรูปของสภาตามข้อบังคับการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ 

 
๑ 

 
๒  

 
๒ 

 
๕  

 
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี ๕ 
 
ระเบียบวาระที่ ๓  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว 
       รายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญติดตามและ 
ให้ข้อเสนอแนะการยกร่างรัฐธรรมนูญ เรื่อง สรุปความเห็นหรือ
ข้อเสนอแนะในการยกร่างรัฐธรรมนูญของคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ประจ าสภา ๑๘ คณะ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว 

 
๖  

 
 

 



 ๒ 

หน้า 

ผู้อภิปราย   
- นายโกวิท  ศรีไพโรจน์   ๘ 
- นายไพโรจน ์ พรหมสาส์น ๑๐ 
- นายเสรี  สุวรรณภานนท์ ๑๘ 

 
 คณะกรรมาธิการปฏิรูปการคุ้มครองผู้บริโภค ๑๙ 

ผู้อภิปราย 
 

- นางสาวสารี  อ๋องสมหวัง ๑๙, ๓๖ 
- นายเขมทัต  สุคนธสิงห์   ๓๐ 
- นายชูชาติ  อินสว่าง   ๓๒ 
- นายวินัย  ดะห์ลัน   ๓๓ 
- ศาสตราจารย์บวรศักดิ์  อุวรรณโณ ๓๗ 

 
 คณะกรรมาธิการปฏิรูปวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี วิจัย 
นวัตกรรมและทรัพย์สินทางปัญญา 

๓๘ 

ผู้อภิปราย 
 

- นายศักรินทร์  ภูมิรัตน ๓๘, ๕๒ 
- นายธรณ์  ธ ารงนาวาสวัสดิ์   ๔๔ 
- นายสมเกียรติ  ชอบผล   ๔๗ 
- นายคุรุจิต  นาครทรรพ   ๔๘ 
- นายพงศ์โพยม  วาศภูติ ๕๐ 
- นายกระแส  ชนะวงศ์ ๕๓ 

 
 
 



 ๓ 

หน้า 
 คณะกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬา ๕๔ 

ผู้อภิปราย  
- พลเอก ยุทธศักดิ์  ศศิประภา ๕๔ 
- นายกษิดิ์เดชธนทัต  เสกขุนทด   ๖๖  
- นางกูไซหม๊ะวันซาฟีหน๊ะ  มนูญทวี   ๖๘ 
- พลเอก จิระ  โกมุทพงศ์   ๖๙ 
- นายทิวา  การกระสัง   ๗๐ 
- นายศานิตย ์ นาคสุขศรี   ๗๓ 
- พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานิช   ๗๕ 
- นายมานิจ  สุขสมจิตร ๗๘ 

 
 คณะกรรมาธิการปฏิรูปการป้องกันและปราบปราม 
การทุจริตและประพฤติมิชอบ 

๗๙ 

ผู้อภิปราย   
- นายประมนต์  สุธีวงศ์ ๗๙ 
- นายเชื้อ  ฮั่นจินดา   ๘๕ 
- นายทนงศักดิ์  ทวีทอง   ๘๘ 
- นายพลเดช  ปิ่นประทีป   ๙๑ 
- นายวสันต์  ภัยหลีกลี้   ๙๓ 
- นายวันชัย  สอนศิริ   ๙๕ 
- นายสายัณห์  จันทร์วิภาสวงศ์   ๙๙ 
- นายอุดม  เฟื่องฟุ้ง   ๑๐๒ 
- นายปกรณ์  ปรียากร ๑๐๖ 

 
 



 ๔ 

หน้า 
 คณะกรรมาธิการปฏิรูปสังคม ชุมชน เด็ก เยาวชน สตรี 
ผู้สูงอายุ ผู้พิการและผู้ด้อยโอกาส 

๑๐๗ 

ผู้อภิปราย  
- นายอ าพล  จินดาวัฒนะ ๑๐๗, ๑๓๓, ๑๓๗ 
- นายกษิดิ์เดชธนทัต  เสกขุนทด   ๑๑๕ 
- นายเดชฤทธิ ์ ปัญจะมูล   ๑๑๘ 
- นายไพโรจน์  พรหมสาส์น   ๑๑๙ 
- นายวิริยะ  นามศิริพงศ์พันธุ์   ๑๒๑ 
- นางสาวสารี  อ๋องสมหวัง   ๑๒๔ 
- นางสีลาภรณ ์ บัวสาย   ๑๒๖ 
- นายอมรวิชช์  นาครทรรพ   ๑๒๙ 
- นางสาวอรพินท์  สพโชคชัย   ๑๓๐ 
- นางพันธุ์ทิพย์  สายสุนทร ๑๓๓ 
- นางนรีวรรณ  จินตกานนท์ ๑๓๘ 

 
 คณะกรรมาธิการปฏิรูปสื่อสารมวลชนและเทคโนโลยี
สารสนเทศ 

๑๓๙ 

ผู้อภิปราย  
- นายจุมพล  รอดค าดี ๑๓๙, ๑๕๓ 
- นายทิวา  การกระสัง   ๑๔๘ 
- นายวรวิทย์  ศรีอนันต์รักษา   ๑๕๐ 
- นายมานิจ  สุขสมจิตร ๑๕๓ 

 
 
 
 



 ๕ 

หน้า 
 คณะกรรมาธิการปฏิรูปการศึกษาและการพัฒนา
ทรัพยากรมนุษย์ 

๑๕๖ 

ผู้อภิปราย 
 

- นายวิวัฒน์  ศัลยก าธร ๑๕๖ 
- นางประภาภัทร  นิยม ๑๕๙ 
- นายคณิศร  ขุริรัง   ๑๖๕ 
- ว่าท่ีร้อยเอก จิตร ์ ศิรธรานนท์   ๑๖๗ 
- นายจิรวัฒน ์ เวียงด้าน   ๑๗๐ 
- นายเจน  น าชัยศิริ   ๑๗๒ 
- นายเฉลิมศักดิ์  อบสุวรรณ   ๑๗๕ 
- นายชัย  ชิดชอบ   ๑๗๖ 
- นายชัยพร  ทองประเสริฐ   ๑๘๔ 
- นายชาลี  เอียดสกุล   ๑๘๖ 
- พลเอก ชูศิลป์  คุณาไทย   ๑๘๙ 
- นายทวีกิจ  จตุรเจริญคุณ   ๑๙๑ 
- นายธรณ์  ธ ารงนาวาสวัสดิ์   ๑๙๔ 
- นายปรีชา  เถาทอง   ๑๙๗ 
- นายศักดา  ศรีวิริยะไพบูลย์   ๒๐๐ 
- นายสมเกียรติ  ชอบผล   ๒๐๓ 
- นายสืบพงศ์  ธรรมชาติ   ๒๐๕ 
- นายสุชาติ  นวกวงษ์   ๒๐๘ 
- นางสาวอรพินท์  สพโชคชัย   ๒๑๑ 
- นายชูชัย  ศุภวงศ์ ๒๑๔ 

 
 
 



 ๖ 

หน้า  
 คณะกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร อุตสาหกรรม พาณิชย์ 
การท่องเท่ียวและบริการ 

๒๑๖ 

ผู้อภิปราย  
- นายเกริกไกร  จีระแพทย์ ๒๑๖, ๒๖๖ 
- นายกิตติ  โกสินสกุล   ๒๒๗ 
- พันต ารวจโท จิตต์  ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ์   ๒๓๐ 
- นายจิรวัฒน ์ เวียงด้าน   ๒๓๒ 
- นายเจริญศักดิ์  ศาลากิจ   ๒๓๕ 
- นายจ าลอง  โพธิ์สุข   ๒๓๗ 
- นายณรงค์  พุทธิชีวิน   ๒๓๙ 
- นางเตือนใจ  สินธุวณิก   ๒๔๑ 
- นายเทียนชัย  ปิ่นวิเศษ   ๒๔๓ 
- นายประเสริฐ  ชิตพงศ์   ๒๔๔ 
- นายพิสิฐ  ลี้อาธรรม   ๒๔๗ 
- นางภัทรียา  สุมะโน   ๒๕๐ 
- นายศักดา  ศรีวิริยะไพบูลย์  ๒๕๓ 
- นายสนธิรัตน์  สนธิจิรวงศ์   ๒๕๔ 
- นายสุทัศน์  เศรษฐ์บุญสร้าง   ๒๕๗ 
- นายอลงกรณ์ พลบุตร   ๒๖๐ 
- นายอุทัย  สอนหลักทรัพย์   ๒๖๒ 
- ศาสตราจารย์บวรศักดิ์  อุวรรณโณ ๒๖๘ 

 

แบบรายงานการตรวจแก้ไขรายงานการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
------------------------------ 



รายงานการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ครั้งท่ี ๙/๒๕๕๗ 

วันจันทร์ท่ี ๑๕ ธันวาคม พุทธศักราช ๒๕๕๗ 
ณ ตึกรัฐสภา 
-------------- 

 
เริ่มประชุมเวลา ๐๙.๓๓ นาฬิกา 

จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๒๔๖ คน 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เรียนท่านสมาชิก  
ขณะนี้มีสมาชิกลงชื่อมาประชุมจ านวน ๑๘๑ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้ว ผมขอด าเนิน 
การประชุมตามระเบียบวาระนะครับ 
  ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานจะแจ้งต่อท่ีประชุม ซึ่ งไม่ปรากฏ 
ในระเบียบวาระ จ านวน ๔ เรื่อง 
  เรื่องแรก รับทราบเรื่องการถ่ายทอดการประชุมทางสถานีวิทยุกระจายเสียง
และวิทยุโทรทัศน์  
   ด้ ว ย ใ น ก า ร ป ร ะ ชุ ม ส ภ า ป ฏิ รู ป แ ห่ ง ช า ติ เ พื่ อ พิ จ า ร ณ า ร า ย ง า น 
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญติดตามและให้ข้อเสนอแนะการยกร่างรัฐธรรมนูญ  
เรื่อง สรุปความเห็นหรือข้อเสนอแนะในการยกร่างรัฐธรรมนูญของคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ประจ าสภา ๑๘ คณะ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว นอกจากมีการถ่ายทอด 
ทางสถานีวิทยุกระจายเสียงแห่งประเทศไทย และสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภาตามปกติแล้ว 
ผมได้อนุญาตให้มีการถ่ายทอดทางสถานีวิทยุโทรทัศน์แห่งประเทศไทย ตามข้อบังคับ  
ข้อ ๑๓ วรรคสอง จนเสร็จสิ้นการประชุมด้วย -------------------------------------------------------- 
 
                   - ๒/๑ 
 
 

 

 

 



๒ 
สปช. ๙/๒๕๕๗          ประภาลักษณ์ ๒/๑ 
 
ท้ังนี้สถานีวิทยุโทรทัศน์แห่งประเทศไทยจะของดการถ่ายทอดการประชุมเป็นการชั่วคราว 
ในแต่ละวัน ดังนี้ เวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา ถึง ๑๖.๐๐ นาฬิกา จะด าเนินการถ่ายทอดสด 
การแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งท่ี ๔๓ นครราชสีมาเกมส์ ณ สนามกีฬาจังหวัดนครราชสีมา  
เวลา ๑๘.๐๐ นาฬิกา หลังเคารพธงชาติจะตัดเข้ารายการเดินหน้าประเทศไทยเวลา
ประมาณ ๑๕ นาที และระหว่างเวลา ๒๐.๐๐ นาฬิกา ถึง ๒๐.๓๐ นาฬิกา เสนอข่าว 
ในพระราชส านัก และหากเกิดเหตุการณ์ส าคัญท่ีประชาชนควรรับรู้ในกรณีเร่งด่วน  
สถานีวิทยโุทรทัศน์แห่งประเทศไทยจะตัดกลับมาเสนอข้อมูลข่าวสารดังกล่าวด้วย จึงขอแจ้ง
ท่ีประชุมทราบนะครับ  
  เรื่องท่ี ๒ รับทราบประกาศสภาปฏิรูปแห่งชาติ เรื่อง วันเริ่มต้นและวันสิ้นสุด
ของแต่ละรอบระยะเวลา ๙๐ วันของการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาตินี้เป็นไปตามข้อบังคับ
ข้อ ๗๘ ซึ่งก าหนดว่าสมาชิกท่ีไม่แสดงตน ขออนุญาตไม่ใช้แฟลช (Flash) ในสภานะครับ 
สมาชิก ท่ีไม่แสดงตนเพื่อลงมติ ในท่ีประชุมสภาตามข้อ ๖๕ เกินกว่าหนึ่ งในสาม 
ของจ านวนครั้งท่ีมีการแสดงตนเพื่อลงมติท้ังหมดในรอบระยะเวลาเก้าสิบวัน ให้สมาชิกภาพ
ของสมาชิกสิ้นสุดลงตามมาตรา ๒๙ ประกอบมาตรา ๙ (๕) ของรัฐธรรมนูญ วันเริ่มต้น 
และวันสิ้นสุดของแต่ละรอบระยะเวลาให้ เป็นไปตามท่ีประธานสภาก าหนดนั้น  
ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ ได้ก าหนดวันเริ่มต้นและวันสิ้นสุดของแต่ละรอบระยะเวลา 
๙๐ วันของการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ ตามประกาศสภาปฏิรูปแห่งชาติ ลงวันท่ี ๑๗ 
พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๗ ดังนี้  

  รอบท่ี ๑ เริ่มนับตั้งแต่วันท่ี ๔ พฤศจิกายน ๒๕๕๗ ถึงวันท่ี ๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๘   
  รอบท่ี ๒ เริ่มนับตั้งแต่วันท่ี ๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๘ ถึงวันท่ี ๒ พฤษภาคม ๒๕๕๘   
  รอบท่ี ๓ เริ่มนับตั้งแต่วันท่ี ๓ พฤษภาคม ๒๕๕๘ ถึงวนัท่ี ๓๑ กรกฎาคม ๒๕๕๘  
  รอบท่ี ๔ เริ่มนับตั้งแต่วันท่ี ๑ สิงหาคม ๒๕๕๘ ถึงวันท่ี ๒๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ และ 

   รอบท่ี ๕ เริ่มนับตั้งแต่วันท่ี ๓๐ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงวันท่ี ๒๗ มกราคม ๒๕๕๙ 
จึงขอแจ้งท่ีประชุมทราบนะครับ  
  เรื่องท่ี ๓ รับทราบการลาออกของกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภาและขอให้
สภาตั้งกรรมาธิการแทนต าแหน่งที่ว่าง  
   ตามท่ีสภาปฏิรูปแห่งชาติได้มีมติแต่งตั้งกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภา 
ไปแล้วนั้น เนื่องจากได้มีสมาชิกขอลาออกจากต าแหน่งกรรมาธิการในคณะต่าง ๆ ดังต่อไปนี้  



๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗          ประภาลักษณ์ ๒/๒ 
 
  ๑. คณะกรรมาธิการปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ลาออก
จ านวน ๒ คน คุณพรพันธ์ุ บุณยรัตพันธุ์ และพลโท เดชา ปุญญบาล  
   ๒. คณะกรรมาธิการปฏิรูปวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี วิจัย นวัตกรรม 
และทรัพย์สินทางปัญญา ลาออกจ านวน ๕ คน คุณกูไซหม๊ะวันซาฟีหน๊ะ มนูญทวี   
คุณพารณ อิศรเสนา ณ อยุธยา  คุณทองฉัตร หงศ์ลดารมภ์  คุณวินัย ดะห์ลัน และ 
คุณปรีชา เถาทอง  
   ๓. คณะกรรมาธิการปฏิรูปสังคม ชุมชน เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ ผู้พิการ
และผู้ด้อยโอกาส ลาออกจ านวน ๑ คน คือ คุณเนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์  
   ๔. คณะกรรมาธิการปฏิรูปการป้องกันและปราบปรามการทุจริตประพฤติมิชอบ 
ลาออกจ านวน ๒ คน คือ คุณเกริกไกร จีระแพทย์ และคุณสมบัติ ธ ารงธัญวงศ์  
   ๕. คณะกรรมาธิการปฏิรูปการคุ้มครองผู้บริโภค ลาออกจ านวน ๗ คน คือ 
คุณเสรี สุวรรณภานนท์  คุณสมชัย ฤชุพันธุ์  คุณปราโมทย์ ไม้กลัด  พลเอก ยุทธศักดิ์  
ศศิประภา  คุณจุมพล รอดค าดี  คุณพรรณวีรินทร์ รัตนวานิช และคุณไวกูณฑ์ ทองอร่าม  
   ๖. คณะกรรมาธิการปฏิรูปการบริหารราชการแผ่นดิน ลาออกจ านวน ๓ คน 
คือ คุณพงศ์โพยม วาศภูติ  คุณอ าพล จินดาวัฒนะ และคุณประมนต์ สุธีวงศ์   

 
- ๓/๑ 
 

 
 

 

 

 
 
 
 
 



๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               พุทธชาติ ๓/๑ 
 
  ๗. คณะกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร อุตสาหกรรม พาณิชย์ การท่องเท่ียว
และบริการ ลาออกจ านวน ๒ คน คือ รองศาสตราจารย์นรีวรรณ จินตกานนท์ และ 
คุณเอกราช ช่างเหลา  
  ๘. คณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน ลาออกจ านวน ๑ คน คือ คุณสารี  
อ๋องสมหวัง 
  ๙. คณะกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬา ลาออกจ านวน ๑ คน คือ คุณวิวรรธน์ 
แสงสุริยะฉัตร 
  ๑๐. คณะกรรมาธิการปฏิรูปกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม ลาออก
จ านวน ๑ คน คือ คุณเปร่ือง จันดา และ 
  ๑๑. คณะกรรมาธิการปฏิรูปเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง ลาออกจ านวน 
๑ คน คือ คุณมนู เลียวไพโรจน์  
  ดังนั้น สมาชิกดังกล่าวจึงเป็นอันพ้นจากต าแหน่งกรรมาธิการตามข้อบังคับ 
ข้อ ๑๐๐ (๓)  จึงขอแจ้งท่ีประชุมทราบนะครับ 
  ต่อไปผมจะเรียนขอให้สภาตั้งกรรมาธิการแทนต าแหน่งท่ีว่างตามข้อบังคับ 
ข้อ ๑๐๑ ดังต่อไปนี้ 
  ๑. ประธานกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร อุตสาหกรรม พาณิชย์ การท่องเท่ียว 
และบริการ มีหนังสือแจ้งขอให้สภาตั้งคุณมนู เลียวไพโรจน์ และคุณไวกูณฑ์ ทองอร่าม  
เป็นกรรมาธิการแทนต าแหน่งที่ว่าง 
  ๒. ประธานกรรมาธิการปฏิรูปการแรงงาน มีหนังสือแจ้งขอให้สภาตั้ง 
คุณกูไซหม๊ะวันซาฟีหน๊ะ มนูญทวี เป็นกรรมาธิการ 
  ๓. ประธานกรรมาธิการปฏิรูปการป้องกันและปราบปรามการทุจริต 
ประพฤติมิชอบ มีหนังสือแจ้งขอให้สภาตั้งคุณวิวรรธน์ แสงสุริยะฉัตร เป็นกรรมาธิการ 
แทนต าแหน่งที่ว่าง 
  ๔. ประธานกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬา มีหนังสือแจ้งขอให้สภาตั้ ง 
คุณพรรณวีรินทร์ รัตนวานิช เป็นกรรมาธิการแทนต าแหน่งท่ีว่าง และตั้งคุณเอกราช  
ช่างเหลา เป็นกรรมาธิการเพิ่มเติม 
 



๕ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               พุทธชาติ ๓/๒ 
 
  ๕. ประธานกรรมาธิการปฏิรูปวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี วิจัย นวัตกรรม 
และทรัพย์สินทางปัญญา มีหนังสือแจ้งขอให้สภาตั้งรองศาสตราจารย์นรีวรรณ จินตกานนท์  
เป็นกรรมาธิการแทนต าแหน่งที่ว่าง 
  ๖. ประธานและกรรมาธิการปฏิรูปการคุ้มครองผู้บริโภค มีหนังสือแจ้งขอให้
สภาตั้งคุณวินัย ดะห์ลัน เป็นกรรมาธิการแทนต าแหน่งท่ีว่าง ขอผู้รับรองตามข้อบังคับด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  รับรองนะครับ 
ขอบคุณครับ ก่อนไปเรื่องท่ี ๔ ต้องขอมติสภาด้วยนะครับ ส าหรับตั้งกรรมาธิการตามรายชื่อ
เมื่อสักครู่นี้ เอาเป็นว่ามีท่านใดขัดข้องไหมครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ไม่มีนะครับ 
เป็นอันว่าเป็นมติเอกฉันท์  
  เรื่องท่ี ๔ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญจัดท าจดหมายเหตุและเจตนารมณ์ 
ในการปฏิรูปของสภาตามข้อบังคับการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ พุทธศักราช ๒๕๕๗  
ข้อ ๘๔ (๕) ตามข้อบังคับ ข้อ ๘๔ ก าหนดให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญจัดท าจดหมายเหตุ
และเจตนารมณ์ในการปฏิรูปของสภา ตามรายงานซึ่งท่ีประชุมได้เห็นชอบไปแล้วนั้น 
ก าหนดให้ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติเป็นผู้สรรหารายชื่อผู้สมควรเป็นกรรมาธิการจ านวน 
ไม่เกิน ๑๐ คน ประกอบด้วยสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ  ๓ คน ผู้ เชี่ยวชาญ ๕ คน 
ผู้ช านาญการด้านเทคนิค ๒ คน ผมจึงขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญจัดท า 
จดหมายเหตุและเจตนารมณ์ในการปฏิรูปของสภา ดังนี้  ๑. คุณประสาร มฤคพิทักษ์   
๒. ศาสตราจารย์สุกัญญา สุดบรรทัด  ๓. คุณนัยนา แย้มสาขา  ๔. คุณสืบพงศ์ ธรรมชาติ  
๕. คุณทรงสรรค์ นิลก าแหง  ๖. คุณสุวคนธ์  ตั้ งสุหน  ๗. คุณจุฑาทิพย์  อังศุสิงห์   
๘. คุณสวนีย์ วิเศษสินธุ์  ๙. คุณอภิชาติ ค าทอง และ ๑๐. คุณสุรีย์ ขวัญบัว  จึงขอแจ้ง 
ท่ีประชุมทราบนะครับ 
  (ท่ีประชุมรับทราบ) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :   
   ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองรายงานการประชุม  ไม่มีนะครับ 



๖ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               พุทธชาติ ๓/๓ 
 
  ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว คือรายงานของ
คณะกรรมาธิ การวิ สามัญติ ดตามและ ให้ ข้ อ เสนอแนะการยกร่ า ง รั ฐ ธรรมนูญ  
เรื่อง สรุปความเห็นหรือข้อเสนอแนะในการยกร่างรัฐธรรมนูญของคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ประจ าสภา ๑๘ คณะ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว 

 
- ๔/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 



๗ 
สปช. ๙/๒๕๕๗           หทัยกาญจน์ ๔/๑ 
 
  โดยท่ีรัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๑ ก าหนดให้สภาปฏิรูปแห่งชาติเสนอความเห็น
หรือข้อเสนอแนะต่อคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญภายในหกสิบวันนับตั้งแต่  
วันท่ีมีการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติครั้งแรก ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญติดตามและ 
ให้ข้อเสนอแนะการยกร่างรัฐธรรมนูญได้รวบรวมและสังเคราะห์ความเห็นหรือข้อเสนอแนะ
จากคณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภาท้ัง ๑๘ คณะเสร็จแล้ว และได้เสนอรายงานต่อ 
สภาปฏิรูปแห่งชาติเพื่อพิจารณา ซึ่งรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญผมได้ให้เจ้าหน้าท่ี 
จัดวางให้ท่านสมาชิกเพื่อประกอบการพิจารณาแล้ว 
  ด้วยประธานกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญได้มีหนังสือขออนุญาตให้
กรรมาธิการท่ีไม่ใช่สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ จ านวน ๑๕ คน เข้าร่วมฟังความคิดเห็น 
หรือข้อเสนอแนะในท่ีประชุมสภาเพื่อได้รับข้อมูลอย่างละเอียดและมีความสมบูรณ์ยิ่งขึ้น  
อันจะเป็นประโยชน์ต่อการน าไปใช้ประกอบการจัดท าร่างรัฐธรรมนูญ ท้ังหมดก็นอกเหนือจากท่ี
คณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญได้จัดท ารายงานต่อสภาปฏิรูปแห่งชาติเป็นประจ า 
อยู่แล้วทุกสัปดาห์นะครับ ผมจึงได้อนุญาตตามข้อบังคับ ข้อ ๖๓ ดังนั้นจึงขอเรียนเชิญ
คณะกรรมาธิการยกร่ างรั ฐธรรมนูญเข้ าประจ า ท่ีทางด้ านขวามือของประ ธาน  
รายนามต่อไปนี้  ศาสตราจารย์ เกียรติคุณ ดอกเตอร์  นายแพทย์กระแส ชนะวงศ์  
ศาสตราจารย์สุจิต บุญบงการ  ศาสตราจารย์พิเศษประสพสุข บุญเดช  คุณจรูญ อินทจาร  
คุณกฤต ไกรจิตติ   คุณปกรณ์  ปรียากร  ศาสตราจารย์นครินทร์  เมฆไตรรัตน์   
ศาสตราจารย์ บรรเจิ ด  สิ งคะเนติ   คุณวิ ชั ย  ทิตตภั กดี   คุณดิ สทั ต โหตระกิ ตย์   
คุณกาญจนารัตน์ ลีวิโรจน์  คุณปรีชา วัชราภัย  ผู้ช่วยศาสตราจารย์วุฒิศักดิ์ ลาภเจริญทรัพย์   
พลเอก ยอดยุทธ บุญญาธิการ และคุณเจษฎ์ โทณะวณิก   
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 
 



๘ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                 อารีรัตน์ ๕/๑ 
 
  ขอเรียนเชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญติดตามให้ข้อเสนอการยกร่าง
รัฐธรรมนูญ และท่านประธานกรรมาธิการวิสามัญท้ัง ๑๘ คณะของสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
เชิญทางด้านซ้ายมือของประธานครับ เชิญทุกท่านเลยครับ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ท่านสมาชิกครับ 
ในการพิจารณารายงานคณะกรรมาธิการวิสามัญฉบับนี้  คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
กิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติได้ก าหนดให้ด าเนินการดังนี้ 
  ประการแรก ให้ประธานกรรมาธิการวิสามัญติดตามและให้ข้อเสนอแนะ 
การยกร่างรัฐธรรมนูญน าเสนอสรุปเป็นประเด็นปฏิรูปในภาพรวมใช้เวลาไม่เกิน ๓๐ นาที 
  ประการท่ี ๒ ให้ประธานกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภาแต่ละคณะ 
ท้ัง ๑๘ คณะตามล าดับท่ีท่ีประชุมคณะกรรมาธิการกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติมีมติเห็นชอบ
ได้แถลงรายละเอียดความเห็นและข้อเสนอแนะประเด็นปฏิรูปประมาณ ๒๐ นาที  
และสรุปไม่เกิน ๑๐ นาที รวมท้ังหมดแล้วใช้เวลาไม่เกิน ๓๐ นาที  
  ประการท่ี ๓ สมาชิกสภาท่ีได้แจ้งความจ านงท่ีจะอภิปรายประเด็นการปฏิรูป 
สมาชิกแต่ละคนอภิปรายแต่ละประเด็นได้ไม่เกิน ๒ คณะ เวลาท่ีแต่ละท่านจะอภิปรายได้
เดี๋ยวจะประกาศให้ทราบ ระหว่างนี้ประมวลผลอยู่นะครับ  
  ประการท่ี ๔ เมื่อแถลงชี้แจงท้ังหมดจบแล้ว ผมจะขอมติจากท่ีประชุมว่า 
จะจัดส่งความเห็นและข้อเสนอแนะท้ังหมดต่อคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ผมจะขอ
ด าเนินการตามนี้นะครับ เชิญครับ  
  นายโกวิท ศรีไพโรจน์  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม โกวิท  
ศรีไพโรจน์ สมาชิกหมายเลข ๑๙ ครับ จากจังหวัดสุราษฎร์ธานี คือด้วยความเคารพ 
ท่านประธานแล้วก็คณะของท่านรองประธานท่ีกรุณาวางกฎเกณฑ์ให้กับพวกเรา 
ในการอภิปรายในวันนี้ แต่ว่าผมขออนุญาตตั้งข้อสังเกตกับท่านประธานอยู่เรื่องหนึ่ง คือท่ีมา
ของสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติของเรานั้นมีท่ีมาจาก ๒ ทาง ทางหนึ่งเป็นผู้แทนองค์กร 
แต่ละองค์กรส่งตัวแทนเข้ามาถือว่าตัวแทนประชาชนในองค์กรนั้น อีกกลุ่มหนึ่งคือ 
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติซึ่งมาจากจังหวัดต่าง ๆ ภารกิจของสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ท่ีมาจากจังหวัดต่าง ๆ นั้นคือการเข้าไปรับฟังประชาชนท้ังจังหวัด ซึ่งประชาชนนั้นได้แสดง 
ความเห็นมากับพวกเราในทุกด้านท้ังหมด ๑๘ ด้าน ในการท่ีจะให้สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ



๙ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                 อารีรัตน์ ๕/๒ 
 
ซึ่งเป็นตัวแทนจังหวัดนั้นมีโอกาสอภิปรายในหัวข้อซึ่งคณะกรรมาธิการแต่ละด้าน 
รวมท้ังหมด ๑๘ ด้าน โดยให้พวกเราสามารถจะอภิปรายความเห็นของประชาชนต่อกรรมาธิการ 
ได้เพียง ๒ ด้านนั้นอาจจะไม่ครอบคลุม ก็เลยขออนุญาตตั้งข้อสังเกตกับท่านประธาน 
ไว้ในประเด็นนี้ ขอบคุณครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอเรียนท าความเข้าใจ  
โดยรัฐธรรมนูญฉบับชั่วคราว พุทธศักราช ๒๕๕๗ ไม่ได้ก าหนดจ าแนกประเภทหน้าท่ี 
ของสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ท่ีมาจากจังหวัดและมาจากตัวแทนท่ีได้รับการสรรหา 
ท้ัง ๑๑ คณะ ทุกคนท าหน้าท่ีเหมือนกัน ขณะเดียวกันความเห็นเพิ่มเติมท่ีได้รับจาก 
แหล่งต่าง ๆ นั้นสามารถจะน าเสนอให้กรรมาธิการวิสามัญประจ าสภาท้ัง ๑๘ คณะ 
ได้โดยตรงแม้แต่หลังจากนี้ ขอขอบคุณล่วงหน้าท่ีท่านจะส่งนะครับ ถ้าพร้อมแล้วผมขอเชิญ
ประธานกรรมาธิการวิสามัญติดตามและให้ข้อเสนอแนะการยกร่างรัฐธรรมนูญแถลงครับ  
เชิญท่านไพโรจน์ครับ 

                                                                                                                
         - ๖/๑ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                    วีรพร ๖/๑ 
 
  นายไพโรจน์ พรหมสาส์น (ประธานกรรมาธิการ)  :  ขอประทานกราบเรียน
ท่านสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ และท่านคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ซึ่งได้กรุณา
มาร่วมรับฟังการประชุมของสภาปฏิรูปแห่งชาติในวันนี้ กระผม นายไพโรจน์ พรหมสาส์น 
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ในฐานะประธานกรรมาธิการวิสามัญติดตามและให้ข้อเสนอแนะ 
การยกร่างรัฐธรรมนูญ สภาปฏิรูปแห่งชาติ ขอประทานกราบเรียนรายงานผลการด าเนินงาน
การสรุปความเห็นและข้อเสนอแนะการยกร่างรัฐธรรมนูญจากคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ประจ าสภาท้ัง ๑๘ คณะต่อท่านประธานและที่ประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติโดยสรุปดังนี้ 
  ตามท่ีท่ีประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ ครั้งท่ี ๘/๒๕๕๗ เมื่อวันจันทร์ท่ี ๑๗ 
พฤศจิกายน ๒๕๕๗ ได้มีมติแต่งตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญติดตามและให้ข้อเสนอแนะ 
การยกร่างรัฐธรรมนูญ ตามข้อบังคับการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๘๔ (๑) 
จ านวน ๑๒ คน โดยให้กรรมาธิการมีอ านาจหน้าท่ีในการรวบรวมและสังเคราะห์ 
ความเห็นหรือข้อเสนอแนะในการยกร่างรัฐธรรมนูญจากคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ประจ าสภาแห่งชาติท้ัง ๑๘ คณะ และจากแหล่งอื่นเสนอสภาปฏิรูปแห่งชาติพิจารณา 
เพื่อเสนอต่อคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญเพื่อประโยชน์ในการจัดท ารัฐธรรมนูญ  
ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๓๑ (๒) 
รวมท้ังให้ประสานงานและติดตามความก้าวหน้าในการยกร่างรัฐธรรมนูญ รวบรวมประเด็น
และข้อสังเกตจากการยกร่างรัฐธรรมนูญเพื่อน าเสนอต่อสภาปฏิรูปแห่งชาติต่อไปนั้น บัดนี้ 
คณะกรรมาธิการได้ด าเนินการตามอ านาจหน้าท่ีท่ีได้รับมอบหมายจากสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
โดยได้ด าเนินการและปรากฏผลการด าเนินงานของคณะกรรมาธิการโดยสรุปดังนี้ 
  ในประการแรก คณะกรรมาธิการวิสามัญติดตามและให้ข้อเสนอแนะ 
การยกร่างรัฐธรรมนูญ ซึ่งประกอบด้วย ว่าท่ีร้อยเอก จิตร์ ศิรธรานนท์  นายเจิมศักดิ์ ปิ่นทอง  
นายชิงชัย หาญเจนลักษณ์  นางตรึงใจ บูรณสมภพ  นายธีรยุทธ์ หล่อเลิศรัตน์  นางสาวพจนีย์ 
ธนวรานิช  นายไพโรจน์ พรหมสาส์น  พลเอก วิชิต ยาทิพย์  นายศุภชัย ยาวะประภาษ   
นายเสรี สุวรรณภานนท์  นางอรพินท์ วงศ์ชุมพิศ และเลขาธิการสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ซึ่งได้มอบหมายให้นางพรรณิภา เสริมศรี ท่ีปรึกษาด้านกฎหมาย สภาผู้แทนราษฎร  
ม าปฏิ บั ติ หน้ า ท่ี แ ทน  ร วม ท้ั ง ได้ ประชุ มศึ กษาและมี มติ เลื อกต าแหน่ งต่ า ง  ๆ  
ในคณะกรรมาธิ การคื อ  นายไพโรจน์  พรหมสาส์ น  เป็ นประธานกรรมาธิ ก า ร   
นางสาวพจนีย์ ธนวรานิช เป็นรองประธานกรรมาธิการ คนท่ี ๑  นายเสรี สุวรรณภานนท์  



๑๑ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                    วีรพร ๖/๒ 
 
เป็นรองประธานกรรมาธิการ คนท่ี ๒  พลเอก วิชิต ยาทิพย์ เป็นท่ีปรึกษากรรมาธิการ   
นายเจิมศักดิ์ ปิ่นทอง เป็นท่ีปรึกษาและโฆษกกรรมาธิการ และนายศุภชัย ยาวะประภาษ 
เป็นกรรมาธิการและเลขานุการ และได้แต่งตั้งให้ นายชูพงศ์ นิลสกุล ผู้บังคับบัญชากลุ่มงาน
คณะกรรมาธิการความมั่ นคงแห่งรั ฐ ส านักกรรมาธิการ ๒ ส านักงานเลขาธิการ 
สภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ีผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมาธิการ นอกจากนั้นยังได้มีมติ
แต่งตั้งอนุกรรมาธิการ ๑ คณะ จ านวน ๑๕ คน เพื่อท าหน้าท่ีช่วยรวบรวม สังเคราะห์ 
และสรุปความเห็นข้อเสนอแนะจากกรรมาธิการท้ัง ๑๘ คณะ โดยมี นายศุภชัย  
ยาวะประภาษ เป็นประธานอนุกรรมาธิการ  ว่าท่ีร้อยเอก จิตร์ ศิรธรานนท์ เป็นรองประธาน
อนุกรรมาธิการ นายสุชาติ สหัสโชติ  นายภักดี รัตนผล  นายศิวะ ศิริเสาวลักษณ์  นางพรรณิภา 
เสริมศรี  นางพงษ์ทอง ตั้งชูพงศ์  นายอ านาจ ศรีพูนสุข  นางสาวณปภัช โพธิทัต  นายภานุ  
แย้มศรี  นายวัชเรนทร์ สืบสิทธิ์  นายวัชรพงษ์ จาวรุ่งวณิชสกุล  นายประสงค์ ประสพทรัพย์ 
และนางอรชาต สืบสิทธิ์ เป็นอนุกรรมาธิการ นายชูพงศ์ นิลสุกล เป็นอนุกรรมาธิการ 
และเลขานุการ  
  ประการท่ี  ๒ เพื่ อ ให้การรวบรวมความเห็นหรือข้อ เสนอแนะจาก
คณะกรรมาธิการวิสามัญท้ัง ๑๘ คณะเป็นไปด้วยความเรียบร้อยรวดเร็วและแล้วเสร็จตาม
กรอบเวลาท่ีก าหนด ประธานกรรมาธิการจึงได้มีบันทึกกราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูป
แห่งชาติพิจารณาลงนามในหนังสือแจ้งเวียนประธานกรรมาธิการวิสามัญท้ัง ๑๘ คณะ  
ให้สรุปความเห็นหรือข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการยกร่างรัฐธรรมนูญตามแบบท่ีก าหนด 
และตามโครงร่างการพิจารณาการร่างรัฐธรรมนูญเสนอประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติภายใน
วันท่ี ๑๐ ธันวาคม ๒๕๕๗ เพื่อมอบหมายให้คณะกรรมาธิการติดตามพิจารณาด าเนินการ
ตามอ านาจหน้า ท่ีต่อไป ซึ่ งก็ปรากฏว่าคณะกรรมาธิการได้รับความร่วมมือจาก
คณะกรรมาธิการวิสามัญทั้ง ๑๘ คณะ เป็นอย่างดียิ่ง จึงขอขอบพระคุณไว้ ณ โอกาสนี้  
 

- ๗/๑ 
 

 
 
 



๑๒ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                              ดรุณี ๗/๑ 
 
  ในประการท่ี ๓ คณะกรรมาธิการได้มอบหมายให้คณะอนุกรรมาธิการ
รวบรวม สังเคราะห์ สรุปความเห็นและข้อเสนอแนะในการยกร่างรัฐธรรมนูญจาก
คณะกรรมาธิการวิสามัญทั้ง ๑๘ คณะ โดยแยกการด าเนินการออกเป็น ๒ ส่วน คือ  
   ส่วนแรก เป็นการประมวลความเห็นและข้อเสนอแนะท้ัง ๒๔๖ ประเด็น  
โดยแยกตามรายชื่อของคณะกรรมาธิการวิสามัญแต่ละคณะท่ีเสนอมา แล้วรวบรวมจัดท า
เป็นรายงานเป็นรูปเล่ม ดังปรากฏในเอกสารการประมวลความเห็นและข้อเสนอแนะ 
ของคณะกรรมาธิการท้ัง ๑๘ คณะ ตามเอกสารเล่มใหญ่คือเล่มนี้นะครับ อันนี้ เป็น 
การประมวลความเห็นท้ัง ๑๘ คณะท่ีส่งมา ๒๔๖ ประเด็น ดังท่ีได้น าเสนอต่อท่ีประชุม 
สภาปฏิรูปแห่งชาตแิล้ว  
  ส่วนท่ี ๒ เพื่อให้สามารถมองเห็นภาพรวมของความเห็นและข้อเสนอแนะ 
ท้ัง ๒๔๖ ประเด็นได้โดยง่าย จึงให้จัดท าเป็นรายงาน โดยจ าแนกประเด็นความเห็นและ
ข้อเสนอแนะออกเป็นภาค หมวด และส่วนต่าง ๆ ตามโครงร่างการพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญ
พร้อมท้ังจัดท าภาคผนวกเป็นตารางและสไลด์  ( Slide) ภาพประกอบดัง ท่ีปรากฏ 
ในเอกสารรายงานอีกเล่มหนึ่งคือเล่มเล็ก เล่มท่ี ๒ คือเล่มนี้ จะอยู่ในเล่มนี้นะครับ และท่ีจะ
น าเสนอเป็นสไลด์และภาพประกอบต่อท่ีประชุมสภาเพื่อประกอบการพิจารณาต่ อไป  
ซึ่งกระผมใคร่ขออนุญาตท่านประธานได้น าสไลด์ดังกล่าวเสนอต่อท่ีประชุมด้วย ก่อนท่ี
กระผมจะได้น าเสนอในรายละเอียดต่อไปนั้น กระผมขอเรียนว่า สรุปเอกสารท่ีน าเสนอ 
ท่ีประชุมวันนี้มี ๓ ชุดนะครับ ชุดแรกเป็นค าแถลงของประธานกรรมาธิการซึ่งทุกท่าน 
ได้รับแล้ว ชุดท่ี ๒ คือเอกสารเล่มนี้นะครับ ชุดท่ี ๓ เป็นเอกสารท่ีสรุปรายงานแยกตาม 
โครงร่างรัฐธรรมนูญ ซึ่งขณะท่ีกระผมน าเสนอนั้นจะมีสไลด์ แล้วก็มีภาพประกอบ  
อาจจะดูไม่ชัด ก็ขอความกรุณาท่านดูได้จากตารางอะไรต่าง ๆ อยู่ในเล่มเล็กนี้แล้วนะครับ  
  นอกเหนือจากนั้นก็อยากจะเรียนว่าก็มีความคลาดเคลื่อนในการจัดพิมพ์ 
และการน าเสนออยู่บ้างเล็กน้อยในเอกสาร เพราะว่าล่าสุดมีการเปลี่ยนแปลงข้อมูล 
บางประการ เพราะฉะนั้นผมใคร่ขอให้ท่ีประชุมได้กรุณาแก้ไขข้อมูลบางอย่างในใบแทรก 
เพิ่มเติมเอกสารซึ่งได้แจกให้แล้วนะครับ ซึ่งก็มีอยู่ ๔-๕ เรื่อง อย่างเช่นว่า แนวนโยบาย
พื้นฐานแห่งรัฐ แทนท่ีจะเป็น ๘๑ ประเด็น ก็เป็น ๘๒ ประเด็น  ภาค ๓ นิติธรรม ศาล  
และการตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐ แทนท่ีจะเป็น ๑๗ ประเด็น ก็เหลือเพียง ๑๖ ประเด็นนะครับ  
 



๑๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                              ดรุณี ๗/๒ 
 
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร อุตสาหกรรม พาณิชย์ การท่องเท่ียวและการบริการ 
ได้เพิ่ม (๑๗) เข้ามาในนี้คือ (๑๗) บอก (๑) รัฐควบคุมให้มีการรักษาวินัยทางการเงิน การคลัง 
และสนับสนุนเสถียรภาพและความมั่นคง (๒) การใช้จ่ายเงินแผ่นดินต้องเป็นไปตามกฎหมาย
วิธีการงบประมาณ ไม่บิดเบือนกลไกตลาด  เรื่องท่ี ๔ ก็คือหน้า ๓๕ (๕) การปฏิรูป 
องค์การอัยการ ให้ตัดออกท้ังหมด แล้วก็หน้า ๓๘ คณะกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร 
อุตสาหกรรม พาณิชย์ การท่องเท่ียวและการบริการ ได้เสนอมาหลังสุดอีกประเด็นหนึ่งก็คือ 
(๗) รัฐต้องปรับปรุงปฏิรูประบบการจัดเก็บภาษีเพื่อสร้างความเป็นธรรมในสังคม ผมต้อง 
ขออภัยต่อท่ีประชุมด้วยท่ีจ าเป็นต้องมีการแก้ไขเอกสารดังกล่าวดังท่ีกราบเรียนแล้วนะครับ 
  กระผมขออนุญาตกราบเรียนรายงานต่อไปเลยว่าในประการท่ี ๔ นั้น  
จากผลของการรวบรวม สังเคราะห์และจ าแนกข้อมูลความเห็นและข้อเสนอแนะจาก
คณะกรรมาธิการวิสามัญท้ัง ๑๘ คณะ รวมท้ังสิ้น ๒๔๖ ประเด็น ดังท่ีได้กราบเรียนแล้ว 
ตามรายชื่อของคณะกรรมาธิการดังท่ีได้กล่าวแล้วนั้น จ าแนกข้อมูลและแสดงให้เห็นด้วย
ตารางและสไลด์ภาพประกอบดังแสดงในภาพตารางท่ี ๑ ช่วยกรุณาขึ้นสไลด์ภาพท่ี ๑  
ด้วยนะครับ  
   (เจ้าหน้าท่ีได้ด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
  นายไพโรจน์ พรหมสาส์น (ประธานกรรมาธิการ)  :  ก็จะปรากฏข้อมูล 
ดังท่ีปรากฏในตารางท่ี ๑ เลยนะครับว่า มีคณะกรรมาธิการท้ัง ๑๘ คณะ เสนอมาใน  
๒๔๖ ประ เด็ นนั้ น  แยก เป็ นคณะกรรมาธิ ก า รปฏิ รู ปก าร เมื อ ง  ๒๐  ประ เด็ น  
การบริหารราชการแผ่นดิน ๑๑ ประเด็น กฎหมายและกระบวนการยุติธรรม ๑๗ ประเด็น
การปกครองท้องถิ่น ๘ ประเด็น การศึกษาและการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ ๖ ประเด็น ------ 
 

         - ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 



๑๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                           นวพร ๘/๑ 
 
เศรษฐกิจ การเงินและการคลัง ๒๙ ประเด็น เกษตร อุตสาหกรรม พาณิชย์ การท่องเท่ียว  
๒๔ ประเด็น ไม่แน่ใจว่าแก้หรือยังนะครับ พลังงาน ๖ ประเด็น ระบบสาธารณสุข  
๘ ประเด็น ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ๙ ประเด็น การสื่อสารมวลชนและ
เทคโนโลยี ๑๐ ประเด็น สังคม ชุมชน เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ ผู้พิการและผู้ด้อยโอกาส 
๘ ประเด็น การแรงงาน ๗ ประเด็น การป้องกันและปราบปรามทุจริตและประพฤติมิชอบ 
๓๐ ประเด็น ค่านิยม ศิลปะ วัฒนธรรม จริยธรรมและศาสนา ๑๕ ประเด็น การกีฬา  
๒ ประเด็น วิทยาศาสตร์  เทคโนโลยี  วิจั ย  นวัตกรรมและทรัพย์สินทางปัญญา  
๑๖ ประเด็น และการคุ้มครองผู้บริโภค ๑๙ ประเด็น รวม ๒๔๖ ประเด็น จากภาพท่ี ๑  
ก็จะพบว่าคณะกรรมาธิการท่ีเสนอประเด็นมากท่ีสุด ๓ ล าดับแรก ได้แก่ คณะกรรมาธิการ
ปฏิรูปการป้องกันและปราบปรามทุจริตและประพฤติมิชอบ เสนอมาถึง ๓๐ ประเด็น 
คณะกรรมาธิการปฏิรูป เศรษฐกิจ  การเงินและการคลัง  เสนอมา ๒๙ ประเด็น 
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร อุตสาหกรรม พาณิชย์ การท่องเท่ียวและการบริการ 
เสนอมา ๒๔ ประเด็นรายละเอียดก็ปรากฏข้อมูลในเอกสารเล่มเล็ก   
    ในประการท่ี ๕ คณะกรรมาธิการได้ประชุมปรึกษาและได้พิจารณาความเห็น
หรือข้อเสนอของกรรมาธิการท้ัง ๑๘ คณะในภาพรวมแล้ว และได้ประมวลแยกแยะ
ความเห็นและข้อเสนอดังกล่าวโดยยึดโครงร่างการพิจารณารัฐธรรมนูญเพื่อให้สะดวกต่อ 
การพิจารณาสรุปความเห็นหรือข้อเสนอแนะเป็นภาพรวมได้โดยง่าย ปรากฏผลว่าความเห็น
หรือข้อเสนอแนะท้ัง ๒๔๖ ประเด็นนั้น สามารถจ าแนกตามภาค หมวด และส่วนต่าง ๆ  
ตามโครงร่างการพิจารณารัฐธรรมนูญดังปรากฏในสไลด์ภาพท่ี ๒ ก็จะเห็นได้ว่าเมื่อแยกเป็น
ภาคต่าง ๆ แล้ว ตอนแรกบทท่ัวไปมีการเสนอมา ๑ ประเด็น ภาค ๑ พระมหากษัตริย์ 
และประชาชนเสนอมาท้ังหมด ๔๓ ประเด็น แยกเป็นหมวดท่ี ๑ พระมหากษัตริย์  
ไม่มีการเสนอเลยนะครับ ประชาชนมี ๔๓ ประเด็น ซึ่งแยกเป็นความเป็นพลเมือง  
๒ ประเด็น สิทธิเสรีภาพพลเมือง ๒๘ ประเด็น หน้าท่ีพลเมือง ๗ ประเด็น การมีส่วนร่วม 
ทางการเมือง ๔ ประเด็น การมีส่วนร่วมในการตรวจสอบ ๒ ประเด็น ภาค ๒ ผู้น าการเมืองท่ีดี
และสถาบันการเมือง ซึ่งผมได้กราบเรียนแล้วนะครับว่าเสนอมามากท่ีสุดถึง ๑๓๒ ประเด็น 
ก็แยกเป็นหมวดระบบผู้แทนท่ีดีและผู้น าทางการเมืองท่ีดี ๑๒ ประเด็น แนวนโยบายพื้นฐาน
แห่งรัฐ ๘๒ ประเด็น รัฐสภา ๔ ประเด็น คณะรัฐมนตรี ๕ ประเด็น การคลังและงบประมาณ 
๑๒ ประเด็น ความสัมพันธ์ระหว่างข้าราชการ นักการเมืองและประชาชน ๒ ประเด็น  



๑๕ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                           นวพร ๘/๒ 
 
การกระจายอ านาจและการปกครองท้องถิ่น ๑๖ ประเด็น  ส่วนภาคท่ี ๓ นิติธรรม ศาล  
และการตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐ มี ๓๔ ประเด็น แยกเป็นศาลและกระบวนการยุติธรรม 
๑๗ ประเด็น การตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐ ๑๗ ประเด็น ภาคท่ี ๔ การปฏิรูปและการสร้าง
ความปรองดอง ๓๕ ประเด็น แยกเป็นการปฏิรูปลดความเหลื่อมล้ าและสร้างความเป็นธรรม 
๓๓ ประเด็น การสร้างความปรองดอง ๒ ประเด็น และสุดท้ายบทเฉพาะกาลเสนอมา  
๑ ประเด็น รวม ๒๔๖ ประเด็น จากข้อมูลดังกล่าวก็สรุปประเด็นความเห็นหรือข้อเสนอแนะ
ตามโครงร่างการพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญได้ดังนี้นะครับ ก็อย่างท่ีกราบเรียนแล้ว 
ผมไม่ต้องเรียนซ้ าอีก บทท่ัวไป ๑ ประเด็น พระมหากษัตริย์และประชาชน ๔๓ ประเด็น 
ผู้น าทางการเมืองอะไรต่ าง ๆ ๑๓๒ ประเด็น นิติ ธรรม และศาล ๓๔ ประเด็น  
แล้วก็การปฏิรูปและการสร้างความปรองดอง ๓๕ ประเด็น บทเฉพาะกาล ๑ ประเด็น ท้ังนี้ 
ในบทท่ัวไปนั้นเป็นการเสนอของคณะกรรมาธิการปฏิรูปสังคม ชุมชน เด็ก เยาวชน สตรี 
ผู้สูงอายุ ผู้พิการและผู้ด้อยโอกาส ซึ่งได้เสนอข้อคิดเห็นมาในบทท่ัวไปนี้เพียงคณะเดียว 
ประเด็นก็มีอยู่ว่าเป็นประเด็นขอบเขตความคุ้มครองจากรัฐธรรมนูญในสไลด์ท่ี ๓ นะครับ
รวม ๔ ประเด็น คือ  
     (๑) ศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ สิทธิ เสรีภาพและความเสมอภาคของบุคคล 
ย่อมได้รับความคุ้มครองตามรัฐธรรมนูญและพันธกรณีระหว่างประเทศ  
      (๒) บุคคลมีสิทธิท่ีจะได้รับการยอมรับนับถือว่าเป็นบุคคลตามกฎหมาย  
     (๓) ประชาชนท่ีอาศัยอยู่ในประเทศไทย ไม่ว่าเหล่าก าเนิด สีผิว เพศสภาพ 
ภาษา ชาติพันธุ์ สัญชาติ หรือศาสนาใดย่อมอยู่ในความคุ้มครองแห่งรัฐธรรมนูญเสมอกัน  
    (๔)  คนสัญชาติ ไทยย่อมได้ รับความคุ้มครอง ไม่ว่ าจะอาศัยอยู่ ใน 
หรือนอกประเทศ 
    อันนี้เป็นเรื่องของบทท่ัวไปท่ีเสนอมา 
      
            - ๙/๑ 
 
 

 



๑๖ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                    ศิริพร ๙/๑ 
 
                    ต่อไปในสไลด์ท่ี ๔ ครับ เป็นภาค ๑ ว่าด้วยพระมหากษัตริย์และประชาชน  
สามารถจ าแนกได้ดังนี้ หมวดพระมหากษัตริย์ไม่มีประเด็นท่ีเสนอมา หมวดประชาชน  
ส่วนท่ี ๑ ความเป็นพลเมือง ๒ ประเด็น ต่อไปสิทธิเสรีภาพพลเมือง ๒๘ ประเด็น  
หน้าท่ีพลเมือง ๗ ประเด็น การมีส่วนร่วมทางการเมือง ๔ ประเด็น การมีส่วนร่วม 
ในการตรวจสอบ ๒ ประเด็น รวม ๔๓ ประเด็น  
  ต่อไปเป็นสไลด์ถัดไป จากสไลด์อันนี้พระมหากษัตริย์และประชาชน 
ก็จะเห็นได้ว่าคณะกรรมาธิการวิสามัญท้ัง ๑๘ คณะได้เสนอประเด็นความเห็นและ
ข้อเสนอแนะการปฏิรูปเฉพาะหมวดท่ี ๒ ประชาชน รวมท้ังหมด ๔๓ ประเด็นนั้น 
โดยให้ความส าคัญกับเรื่องสิทธิและเสรีภาพของพลเมืองมากท่ีสุดนะครับ ๒๘ ประเด็น 
หน้าท่ีพลเมืองเป็นล าดับรองลงมาคือ ๗ ประเด็น การมีส่วนร่วมทางการเมือง ๔ ประเด็น 
ขณะที่ความเป็นพลเมืองและการมีส่วนร่วมในการตรวจสอบมีคณะกรรมาธิการเสนอมาเพียง
เรื่องละ ๒ ประเด็น 
  ต่อไปในภาคท่ี ๒ ผู้น าการเมืองท่ีดีและสถาบันการเมือง สามารถจ าแนกได้
ดังนี้นะครับ ตามสไลด์ท่ี ๕ เป็นหมวดว่าด้วยระบบผู้แทนท่ีดีและผู้น าการเมืองท่ีดี  
๑๒ ประเด็น แนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ ๘๑ ประเด็น รัฐสภา ๔ ประเด็น คณะรัฐมนตรี  
๕ ประเด็น การคลังและการงบประมาณ ๑๒ ประเด็น ความสัมพันธ์ระหว่างข้าราชการ
นักการเมือง และประชาชน ๒ ประเด็น การกระจายอ านาจและการปกครองท้องถิ่น  
๑๖ ประเด็น รวมภาคท่ี ๒ ผู้น าทางการเมืองท่ีดีและสถาบันการเมือง เสนอท้ังสิ้น  
๑๓๒ ประเด็น ซึ่งมากท่ีสุดดัง ท่ีกราบเรียนแล้ว จากสไลด์ ท่ี ๕ ก็จะพบว่าภาคท่ี ๒  
เป็นภาคท่ีมีคณะกรรมาธิการเสนอประเด็นมามากท่ีสุดถึง ๑๓๒ ประเด็น หรือร้อยละ ๕๔  
โดยมุ่งไปที่แนวนโยบายแห่งรัฐมากท่ีสุด ๘๑ ประเด็น รองลงมาคือการกระจายอ านาจและ
การปกครองท้องถิ่น ๑๖ ประเด็น และระบบผู้แทนท่ีดีและผู้น าการเมืองท่ีดี ๑๒ ประเด็น 
ขณะท่ีเรื่องความสัมพันธ์ระหว่างข้าราชการ นักการเมือง และประชาชนมีคณะกรรมาธิการ
เสนอมาน้อยท่ีสุดเพียง ๒ ประเด็น 
  ต่อไปเป็นภาคท่ี ๓ นิติธรรม ศาล และการตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐ
สามารถจ าแนกประเด็นท่ีเสนอมาได้ดังนี้  ในสไลด์ท่ี ๖ หมวด ๑ ศาลและกระบวนการ
ยุติธรรม ๑๗ ประเด็น การตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐ ซึ่งหมายถึงองค์กรอิสระตาม
รัฐธรรมนูญ องค์กรอื่นตามรัฐธรรมนูญและองค์กรตามท่ีรัฐธรรมนูญบัญญัติจ านวน  



๑๗ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                    ศิริพร ๙/๒ 
 
๑๗ ประเด็น รวมท้ังสิ้น ๓๔ ประเด็น จากสไลด์ท่ี ๖ จะพบว่าข้อเสนอจากกรรมาธิการ
วิสามัญบางคณะในภาคท่ี ๓ นี้ให้น้ าหนักท้ัง ๒ หมวดใกล้เคียงกัน โดยในหมวดท่ี ๒  
ศาลและกระบวนการยุติธรรมมีจ านวน ๑๗ ประเด็น ซึ่งเท่ากับหมวด ๒ การตรวจสอบ 
การใช้อ านาจรัฐท่ีเสนอ ๑๗ ประเด็นเช่นกัน ซึ่งในส่วนนี้ ท่านเสรี  สุวรรณภานนท์  
เป็นประธานกรรมาธิการและเป็นรองประธานชุดของผมด้วย เดี๋ยวท่านคงจะมีการชี้แจง
ข้อมูลเพิ่มเติมในบางประเด็นที่อาจจะคลาดเคลื่อนไปนะครับ 
  ในภาคท่ี ๔ การปฏิรูปและการสร้างความปรองดอง สามารถจ าแนกตาม
สไลด์ประกอบท่ี ๗ ได้ เป็นหมวด หมวด ๑ การปฏิรูปเพื่อลดความเหลื่อมล้ าและ 
สร้างความเป็นธรรมมีจ านวนถึง ๓๓ ประเด็น การสร้างความปรองดองมี ๒ ประเด็น  
รวม ๓๕ ประเด็น ภาค ๔ นี้เป็นเรื่องการปฏิรูปและการสร้างความปรองดอง จากสไลด์ท่ี ๗  
จะพบว่ ามีประ เด็น ท่ี เสนอมา ท้ังหมด ๓๕ ประเด็น  ซึ่ งการให้ความส าคัญของ
คณะกรรมาธิการท้ัง ๑๘ คณะเกือบท้ังหมดจะอยู่ ท่ีการปฏิรูปเพื่อลดความเหลื่อมล้ า 
และสร้างความเป็นธรรมเป็นจ านวนประเด็นท่ีเสนอถึง ๓๓ ประเด็น ในขณะท่ีหมวดท่ี ๒  
ซึ่งว่าด้วยการสร้างความปรองดองมีประเด็นเสนอมาเพียง ๒ ประเด็นเท่านั้นนะครับ  
  บทสุดท้ายเป็นบทเฉพาะกาล อันนี้ก็คงไม่ใช่เฉพาะเฉพาะกาลในเรื่องนี้
อาจจะมีบทเฉพาะกาลเรื่องอื่นด้วยนะครับ แต่ว่าเฉพาะกรรมาธิการของเราคือ
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการคุ้มครองผู้บริโภคได้เสนอมาเพียงคณะเดียว ในสไลด์ท่ี ๘ ก็อ่าน 
ได้ความว่า ในวาระเริ่มแรก ให้คณะรัฐมนตรีท่ีเข้าบริหารราชการแผ่นดินภายหลังจาก 
การเลือกตั้ ง ท่ัวไปเป็นครั้งแรกตามรัฐธรรมนูญนี้  ด าเนินการจัดท ากฎหมายท่ีให้มี  
องค์กรคุ้มครองผู้บริโภคเสนอต่อสภาผู้แทนราษฎรภายในหนึ่งปีนับแต่วันท่ีแถลงนโยบาย 
ต่อรัฐสภา และรัฐสภาต้องด าเนินการพิจารณากฎหมายดังกล่าวให้แล้วเสร็จภายในหนึ่งปี  
นับแต่วันท่ีมีการเสนอ โดยหากรัฐบาลหรือรัฐสภาไม่สามารถด าเนินการภายในระยะเวลา
ดังกล่าวได้จะต้องชี้แจงอธิบายเหตุผลต่อสาธารณชน หรือต่อรัฐสภาในกรณีท่ีเป็นรัฐบาล 
รวมท้ังระยะเวลาท่ีคาดว่าจะด าเนินการแล้วเสร็จ 
 
                          - ๑๐/๑ 
 



๑๘ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                          น าพร ๑๐/๑ 
 

นั่นก็เป็นการเสนอภาพรวมของการรวบรวม สังเคราะห์แล้วก็จ าแนกข้อมูลเป็น  
๒ ประเภทใหญ่ ๆ  ดังท่ีผมกล่าวแล้วตามในคณะกรรมาธิการและตามโครงร่างรัฐธรรมนูญ  
ท่านประธานท่ีเคารพ ท่านคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญและท่านสมาชิกสภาปฏิรูป
แห่งชาติผู้ทรงเกียรติครับ จากค าแถลงชี้แจงรายงานการสรุปความเห็นหรือข้อเสนอแนะ 
การยกร่างรัฐธรรมนูญจากคณะกรรมาธิการวิสามัญท้ัง ๑๘ คณะ ท่ีกระผมได้น าเรียนต่อ 
ท่านประธานและท่ีประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติท้ังหมดในวันนี้ กระผมหวังเป็นอย่างยิ่งว่า 
คงจะเป็นรายงานท่ีเป็นประโยชน์ในการประชุมปรึกษาของสภาปฏิรูปแห่งชาติ เพื่อพิจารณา
สรุปความเห็นหรือข้อเสนอแนะการยกร่างรัฐธรรมนูญท่ีจะน าเสนอต่อคณะกรรมาธิการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญ เพื่อประโยชน์ต่อการจัดท ารัฐธรรมนูญตามท่ีก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๓๑ (๒) ภายในวันท่ี ๑๙ 
ธันวาคม ๒๕๕๗ ท่ีจะถึงนี้นะครับ ส่วนรายละเอียดของความเห็นและข้อเสนอแนะท่ี
คณะกรรมาธิการวิสามัญแต่ละคณะเสนอให้ก าหนดไว้ในการยกร่างรัฐธรรมนูญว่า 
จะมีประ เด็นส าคัญอะไร มีค าอธิบายตลอดจนหลักการและเหตุผลอย่ าง ไรนั้ น  
ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญท้ัง ๑๘ คณะจะเป็นผู้น าเสนอต่อท่ีประชุมในโอกาสต่อไป 
เพราะฉะนั้ นกระผมจึ งขอเสนอต่ อท่ านประธานและท่ี ประชุ มสภาปฏิ รู ปแห่ งชาติ  
เพื่อโปรดพิจารณาด าเนินการต่อไป ขอบพระคุณครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เชิญท่านเสรีครับ  
  นายเสรี สุวรรณภานนท์ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม เสรี  สุวรรณภานนท์ ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญติดตามและให้ข้อเสนอแนะ 
ขอเพิ่มเติม กราบเรียนท่ีประชุมและกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ โดยเพื่อให้เกิด 
ความสมบูรณ์ของเอกสารท่ีกราบเรียนมอบให้ท่านไปแล้วนั้นนะครับ กรุณาแก้ไข 
หน้า ๖๔ นะครับ หน้า ๖๔ นี้ถูกแก้ไขไปแล้วโดยหน้า ๙๒  หน้า ๗๔ ถูกแก้ไขไปแล้ว 
โดยหน้า ๘๓  หน้า ๗๐ แก้ไขไปแล้วโดยหน้า ๙๔  ๓ ส่วน ทันนะครับ เพื่อจะได้บันทึก 
ไว้ด้วยครับ เดี๋ยวเผื่อท่านไปดูแล้วอาจจะเห็นว่ามันซับซ้อนหรืออาจจะท าให้เข้าใจ
คลาดเคลื่อน เนื่องจากว่าเรามีเอกสารจ านวนมากแล้วเราก็มีเวลาท่ีจ ากัด การรวบรวม
เอกสารด้วยความรวดเร็วนะครับ ส่วนท่ีแก้ไขแล้วไม่ ได้ เอาออกนะครับ จากหน้า ๖๔  
เป็ นหน้ า ๙๒ จากหน้ า ๗๔ เป็ นหน้ า ๘๓ จากหน้ า ๗๐ แก้ ไ ปแล้ วอยู่ ท่ี หน้ า  ๙๔  
ขอบพระคุณครับ  



๑๙ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                           น าพร ๑๐/๒ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ  
เราจะเริ่มจากคณะกรรมาธิการปฏิรูปการคุ้มครองผู้บริโภคนะครับ ขอเรียนเชิญ 
ประธานกรรมาธิการปฏิรูปการคุ้มครองผู้บริโภคแถลงครับ  
  นางสาวสารี อ๋องสมหวัง (ประธานกรรมาธิการ) :  กราบเรียนท่านประธาน 
คณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ประธานกรรมาธิการและเพื่อนสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ดิฉัน สารี อ๋องสมหวัง ประธานกรรมาธิการปฏิรูปการคุ้มครองผู้บริโภค ดิฉันคิดว่า 
การท ารัฐธรรมนูญฉบับนี้มีความส าคัญอย่างยิ่งต่อการปฏิรูปโครงสร้างทางสังคม เศรษฐกิจ 
การเมืองของประเทศ เพื่อน าไปสู่การลดความขัดแย้งทางการเมือง ลดความเหลื่อมล้ าและ
สร้างความเป็นธรรม และสร้างการมีส่วนร่วมทางการเมืองของประชาชน คณะกรรมาธิการ
ปฏิรูปการคุ้มครองผู้บริโภคได้รวบรวมข้อมูลความรู้ จัดตั้งคณะอนุกรรมาธิการรับฟัง 
ความคิดเห็นจากหน่วยงานในการจัดท าความเห็นและข้อเสนอแนะในการยกร่างรัฐธรรมนูญ 
โดยมีประเด็นส าคัญ ดังต่อไปนี้ ---------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๑/๑ 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             ศรัณรัตน์ ๑๑/๑ 
 
สิทธิของบุคคลซึ่งเป็นผู้บริโภคย่อมได้รับการคุ้มครองตามพันธกรณีระหว่างประเทศ  
และได้รับความเป็นธรรมในการท าสัญญา สิทธิผู้บริโภคสากลท่ีประเทศไทยยังไม่ได้รับรอง 
ในกฎหมาย มีอย่างน้อย ๓ ประการ 
 ประเด็นที่ ๑ สิทธิท่ีได้รับสินค้าและบริการท่ีจ าเป็นในการด ารงชีวิต 
 ประเด็นท่ี ๒ สิทธิท่ีจะแสดงความคิดเห็นและร่วมก าหนดหลักเกณฑ์ 
กับหน่วยงานของรัฐ 
 ประเด็นท่ี ๓ สิทธิท่ีได้รับความรู้และไหวพริบอันจ าเป็นต่อการบริโภค 
อย่างเท่าทัน 
 ให้มี อ งค์ ก ารคุ้ มครองผู้ บริ โภค ท่ี เป็ นอิ สระจากหน่ วยงานของรั ฐ  
ซึ่งประกอบด้วยตัวแทนผู้บริโภค ท าหน้าท่ีก าหนดแผนยุทธศาสตร์แห่งชาติด้านการคุ้มครอง 
ผู้บริโภค เพื่อให้สิทธิของผู้บริโภคได้รับการปฏิบัติและติดตามตรวจสอบให้มีการปฏิบัติ  
ตามแผนดังกล่าวอย่างเป็นรูปธรรม รวมท้ังให้ความเห็นและข้อเสนอแนะเพื่อประกอบ 
การพิจารณา การตรากฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ และบทบัญญัติอื่ นท่ีมีผลบังคับ 
เป็นการท่ัวไป การบังคับใช้กฎหมาย การตรวจสอบด้านการคุ้มครองผู้บริโภค การสนับสนุน
ให้องค์กรคุ้มครองผู้บริโภคเข้มแข็ง โดยรัฐให้หลักประกันเกี่ยวกับงบประมาณในการ
ด าเนินการท่ีเพียงพออย่างเป็นอิสระและยั่งยืนเพื่อการบริหารงาน จะเห็นว่าการสร้าง 
ความเข้มแข็งของผู้บริโภคเป็นทิศทางท่ีส าคัญท่ีจะท าให้ผู้บริโภคมีส่วนร่วมในการคุ้มครอง
ตัวเอง ซึ่ งในต่างประเทศถือเป็นหน้า ท่ีของรัฐ ท่ีจะต้องสนับสนุนองค์กรผู้บริ โภค  
ไม่ว่าประเทศท่ีพัฒนาแล้ว ประเทศก าลังพัฒนา หรืออย่างประเทศเพื่อนบ้านของเรานะคะ  
ท้ังฝั่งเยอรมัน ฮ่องกง และดิฉันคิดว่าการท่ีจะมีองค์กรท่ีจะแสดงความคิดเห็นและ 
ร่วมก าหนดกติกาหลักเกณฑ์ของรัฐเป็นเรื่องท่ีมีความจ าเป็น เพื่อลดการฟ้องคดีท่ีไม่จ าเป็น 
จากประชาชน แทนท่ีการท ากติกาต่าง ๆ จะได้ถูกพูดคุย ดิฉันขอยกตัวอย่างวันนี้นะคะ 
ท่ีคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติก าลังจะพิจารณาประเด็นส าคัญ เรื่องโครงสร้าง
กิจการพลังงาน ซึ่งฝั่งผู้บริโภคก็มีข้อเสนอว่าควรเก็บเงินจากธุรกิจปิโตรเคมีอย่างน้อย  
๑๒ บาท เพื่อเข้ากองทุนน้ ามัน ปรับลดค่าผ่านท่อให้สอดคล้องกับสภาพเศรษฐกิจ  
ก าหนดราคาเนื้อก๊าซท่ีจ าหน่ายให้กับผู้ซื้อในอัตราเดียวกัน ดังนั้น ดิฉันคิดว่าหากเรามี
องค์การอิสระเพื่อการคุ้มครองผู้บริโภคในการท่ีจะร่วมแสดงความคิดเห็น ร่วมก าหนด 
 



๒๑ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             ศรัณรัตน์ ๑๑/๒ 
 
หลักเกณฑ์ต่าง ๆ กับภาครัฐจะช่วยให้ปัญหาผู้บริโภคได้รับการยอมรับมีส่วนร่วมและ 
เป็นการก าหนดกติกาท่ีเป็นธรรมกับผู้บริโภคมากขึ้น  
 ประเด็นท่ี ๓ รัฐต้องคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคลท่ีใช้ในการท าธุรกรรม 
ด้านต่าง ๆ ของผู้บริโภค ไม่ให้ผู้ ใดน าข้อมู ลดังกล่าวไปแสวงประโยชน์ทางธุรกิจ 
หรือทางด้านอื่น ๆ โดยปราศจากความยินยอมของผู้บริโภค เรามีรูปธรรมมากมายนะคะ 
ท่ีการน าข้อมูลชื่อลูกค้า หมายเลขโทรศัพท์ เสนอขายสินค้าบริการมากมาย แล้วก็ท าให้เป็น
ภาระกับผู้บริโภค เพราะฉะนั้นรัฐต้องคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคลท่ีใช้ในการธุรกรรมด้านต่าง ๆ 
ของผู้บริโภค มิให้ผู้ใดน าข้อมูลดังกล่าวไปแสวงหาประโยชน์ทางธุรกิจหรือทางด้านอื่น ๆ 
โดยปราศจากความยินยอมของผู้บริโภค   
 การมีส่วนร่วมทางการเมืองของผู้บริโภค การมีส่วนร่วมทางตรงทางการเมือง 
ท่ีส าคัญก็คือการเข้าชื่อเสนอกฎหมายของประชาชน จะเห็นได้ว่ากฎหมายของประชาชน 
จ านวนมากต้องรอให้มีกฎหมายของรัฐบาล บางฉบับรอระยะเวลาในการพิจารณา 
รับหลักการนานถึง ๕ ปี เช่น พระราชบัญญัติคุ้มครองผู้เสียหายจากบริการสาธารณสุข 
  
                                                                                                   - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๒ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               ธนัชญา ๑๒/๑ 
 

ประเด็นท่ี ๒ การไม่รับหลักการกฎหมายของภาคประชาชนบางฉบับ เช่น  
พระราชบัญญัติประกันสังคม  

ประเด็นท่ี ๓ การท่ีเราไม่มีขั้นตอนท่ีชัดเจนในการท ากฎหมายของรัฐสภา 
ถึงแม้ว่ากฎหมายนั้นจะออกจากกรรมาธิการร่วมกันของท้ังสองสภา แต่เมื่อไม่มีขั้นตอนท่ี
ชัดเจนก็ท าให้กฎหมายไม่สามารถท่ีจะออกมาบังคับใช้ได้ เราใช้เวลามากเหลือเกินในการท า
กฎหมาย ๕-๗ ปี ดิฉันคิดว่าเราต้องปฏิรูปกระบวนการท ากฎหมายในรัฐสภา และโดยเฉพาะ
การปฏิรูปการมีส่วนร่วมทางการเมืองของประชาชนในการเข้าชื่อเสนอกฎหมายตาม
รัฐธรรมนูญ สภาผู้แทนราษฎรต้องใช้เวลาในการพิจารณารับหลักการในวาระแรกภายใน  
๓ เดือนนับแต่วันท่ียื่นค าร้องขอต่อประธานรัฐสภา หากพ้นก าหนดระยะเวลาดังกล่าวแล้ว 
ยังพิจารณาไม่แล้วเสร็จ ให้ถือว่าได้รับหลักการแล้ว และในการพิจารณาตามขั้นตอนต่าง ๆ 
ของรัฐสภาให้แต่ละสภาก าหนดระยะเวลาในการพิจารณาไว้ในข้อบังคับการประชุมของ 
แต่ละสภา รวมท้ังให้มีสัดส่วนตัวแทนประชาชนผู้เสนอกฎหมายไม่น้อยกว่า ๑ ใน ๓  
เข้าไปมีส่วนร่วมในกรรมาธิการของแต่ละสภา รวมท้ังกรรมาธิการร่วมกันของทั้งสองสภา  
    แนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐท่ีมีความส าคัญต่อการคุ้มครองผู้บริโภค  
รัฐต้องรับรองสิทธิพลเมืองในฐานะผู้บริโภคโดยด าเนินการตามยุทธศาสตร์แห่งชาติ  
ด้านการคุ้มครองผู้บริโภคท่ีองค์กรคุ้มครองผู้บริโภคตามรัฐธรรมนูญนี้ได้ก าหนดไว้ให้มี  
ผลบังคับใช้อย่างเคร่งครัด และก าหนดสิทธิของบุคคลซึ่งเป็นผู้บริโภคให้ได้รับการคุ้มครอง
ตามพันธกรณีระหว่างประเทศ นอกจากนี้รัฐต้องให้ความส าคัญกับการมีสัดส่วนของตัวแทน
ผู้บริโภคไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งในโครงสร้างคณะกรรมการทุกระดับท่ีเกี่ยวข้องกับการคุ้มครอง
ผู้บริโภค เราจะเห็นนะคะว่าเรามีคณะกรรมการบางส่วนท่ีเป็นผู้ทรงคุณวุฒิ  แต่ว่าตัวแทน
ของผู้บริโภคในการก าหนดกติกาต่าง ๆ น้อยเหลือเกินนะคะ 
  ประเด็นถัดมา การคุ้มครองผู้บริโภคควรจะมีกฎหมายกลางหรือประมวล
กฎหมายเกี่ยวกับการคุ้มครองผู้บริโภคเพียงฉบับเดียวซึ่งครอบคลุมการคุ้มครองผู้บริโภค 
ท้ังต้นน้ า กลางน้ า และปลายน้ า รวมท้ังบูรณาการการใช้อ านาจหน้าท่ีขององค์กรต่าง ๆ  
ในกระบวนการคุ้มครองผู้บริโภค นอกจากนี้รัฐมีหน้าท่ีปรับปรุงกฎหมายเกี่ยวกับ 
การคุ้มครองผู้บริ โภคให้ ทันสมัย จะเห็นได้ชัดนะคะว่าหน่วยงานท่ีพิจารณาว่ า 
สารเคมีท่ีใช้ในทางการเกษตรอยู่กับหลายหน่วยงาน อย่างเช่น กรมวิชาการเกษตร  
 



๒๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               ธนัชญา ๑๒/๒ 
 
กระทรวงอุตสาหกรรมภายใต้ พ.ร.บ. วัตถุอันตราย เพราะฉะนั้นการท่ีเราจะมีกฎหมายกลาง
หรือประมวลกฎหมายเกี่ยวกับการคุ้มครองผู้บริโภคท่ีชัดเจน คุ้มครองผู้บริโภคได้อย่างดี  
ก็มีความส าคัญ 
    แนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐท่ีส าคัญอีกประการหนึ่งก็คือ รัฐต้องด าเนินการ
ก ากับดูแลสภาวิชาชีพ องค์กรวิชาชีพ รัฐวิสาหกิจ หรือองค์กรภาคเอกชนอื่นของ 
ผู้ประกอบธุรกิจให้มีหน้าท่ีในการควบคุมดูแลให้ผู้ประกอบธุรกิจปฏิบัติตามสิทธิของผู้บริโภค  
รวมท้ังปฏิบัติให้เป็นธรรมกับผู้บริโภค โดยให้มีตัวแทนผู้บริโภคซึ่งมีส่วนได้เสียอยู่ในองค์กร
ดังกล่าวด้วย ดิฉันขออนุญาตยกตัวอย่างบางสมาคมนะคะ เรามีสมาคมขายตรงไทย  
ขออภัยท่ีต้องเอ่ยชื่อ มีบริษัทท่ีเป็นสมาชิกของสมาคมเพียง ๑๐๐ กว่าบริษัท แต่ขณะท่ี
บริษัทท่ีด าเนินการเกี่ยวกับการขายตรงมีเป็นพันบริษัทนะคะ เพราะฉะนั้นการก ากับดูแล 
โดยเอกชนของภาคเอกชนก็ดี ของสภาวิชาชีพก็ดี หรือแม้กระท่ังในหลายประเทศตัวแทน
สภาวิชาชีพมีบุคคลภายนอก ดิฉันขอยกตัวอย่างแพทยสภา แพทยสภาในประเทศอังกฤษ 
มีบุคคลภายนอกประมาณ ๕๐ เปอร์เซ็นต์ ---------------------------------------------------------- 
 
                 - ๑๓/๑ 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๒๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗        ภิรญา ๑๓/๑ 
 
ในอินโดนีเซียเพื่อนบ้านเรามีประมาณอย่างน้อย ๓ คน ในคณะกรรมการแพทยสภา  
แล้วก็เป็นเพื่อนของดิฉันเอง ในฮ่องกงก็มีตัวแทนจากบุคคลภายนอก ในสิงคโปร์ก็มีตัวแทน
บุคคลภายนอก ในออสเตรเลีย เพราะฉะนั้นดิฉันคิดว่าการมีตัวแทนบุคคลภายนอก 
ในสภาวิชาชีพ องค์กรวิชาชีพ รัฐวิสาหกิจ หรือภาคเอกชนอื่นเพื่อควบคุมดูแลให้ปฏิบัติตาม
สิทธิผู้บริโภค รวมท้ังปฏิบัติให้เป็นธรรมกับผู้บริโภค ซึ่งขอให้มีผู้บริโภคอยู่ในองค์กรดังกล่าว
ด้วยนะคะ  
  ประเด็นถัดมาเกี่ยวข้องกับการค้าท่ีเราจะต้องให้ชุมชนและท้องถิ่นตัดสินใจ
ในการพัฒนาของตนเอง รัฐต้องด าเนินการให้การค้ามีความเป็นธรรมและให้ความส าคัญ 
อัตลักษณ์ การมีส่วนร่วมของประชาชนและท้องถิ่น โดยเฉพาะการตัดสินใจเกี่ยวกับ
มาตรการอนุญาตให้มีการค้าในท้องถิ่นเพื่อรักษาอัตลักษณ์ท้องถิ่น ประเพณีการค้าและ 
การประกอบอาชีพ วิถีชีวิตตามแนวทางเศรษฐกิจพอเพียงและการมีส่วนร่วมของชุมชน 
นอกจากนี้ต้องส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมให้เจริญเติบโตและเข้มแข็งเข้าสู่
การแข่งขันตามกลไกตลาด  
   แนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐอีกประเด็นหนึ่งท่ีมีความส าคัญต่อการคุ้ มครอง
ผู้บริ โภค รั ฐต้องจัดกลไกเพื่ อคุ้ มครองความมั่ นคงด้ านอาหารรวม ท้ังสินค้ าอื่ น 
และบริการ ท่ีส่งผลกระทบต่อการเข้าถึงสินค้าและบริการท่ีจ าเป็นต่อการด า รงชีวิต 
ด้วยการบริหารจัดการกลไกและมาตรการทางการค้าไม่ให้เกิดการผูกขาดตัดตอน 
โดยกลุ่มธุรกิจขนาดใหญ่เพื่อคุ้มครองเกษตรกรและผู้ผลิตรายย่อยให้คงอยู่และพัฒนาทักษะ
ในอาชีพของตน อันนี้เชื่อมั่นว่าหลายท่านก็คงเห็นภาพปัญหาการมีอ านาจเหนือตลาด 
ของกลุ่มธุรกิจขนาดใหญ่ด้านอาหารในปัจจุบัน 
  ประเด็นถัดมานะคะ แนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐท่ีจะต้องมีเพื่อการคุ้มครอง
ผู้บริโภค รัฐต้องก าหนดมาตรการกรณีท่ีรัฐท าความตกลงระหว่างประเทศในเรื่องธุรกิจสินค้า
หรือบริการเพื่อป้องกันไม่ให้การกระท าอันเป็นการผูกขาด หรือก่อให้เกิดความไม่เป็นธรรม
ต่อผู้บริโภค หรือเกิดผลกระทบต่อการจัดบริการสาธารณะ รวมท้ังต้องให้ข้อมูลในการเจรจา
เพื่อท าความตกลงดังกล่าว การท าข้อตกลงเขตการค้าเสรี หรือเอฟทีเอ (FTA) ก็ดี 
ท่ีมีผลกระทบต่อผู้บริโภคไม่ว่าจะเป็นเรื่องการเข้าถึงยา เรื่องทรัพย์สินทางปัญญา รัฐจะต้อง
ก าหนดมาตรการท่ีชัดเจน แนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐท่ีส าคัญเพื่อคุ้มครองผู้บริโภค 
ดิฉันคิดว่ารัฐต้องจัดให้มีกองทุนเพื่อชดเชยหรือเยียวยาความเสียหายให้กับผู้บริโภคท่ีได้รับ 



๒๕ 
สปช. ๙/๒๕๕๗        ภิรญา ๑๓/๒ 
 
ความเสียหายจากสินค้าหรือบริการท่ีไม่ปลอดภัยโดยผู้บริโภคไม่ต้องพิสูจน์ความผิด  
กรณีกระเบื้องหล่นทับผู้บริโภคท่ีไปใช้บริการในห้างสรรพสินค้า หรือกรณีผู้บริโภค ท่ีต้อง 
ฟ้องคดีเพื่อเรียกว่าหาความเป็นธรรมให้กับตัวเองท่ีใช้เวลามากกว่า ๒๐ ปี กรณีสินค้าไม่ได้
มาตรฐานต่าง ๆ ท่ีเป็นปัญหากับผู้บริโภคมากมายในปัจจุบันท่ีจะต้องใช้เวลาไม่น้อยกว่า  
๕-๗ ปี ในการฟ้องคดี เพราะฉะนั้นดิฉันคิดว่าการมีกองทุนเพื่อชดเชยหรือเยียวยา 
ความเสียหายให้กับผู้บริโภคท่ีได้รับความเสียหายจากสินค้าหรือบริการโดยท่ีไม่ต้องพิสูจน์
ความผิดเป็นเร่ืองท่ีมีความส าคัญ  
  แนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐอีกประเด็นหนึ่งท่ีจะต้องเขียนไว้ในรัฐธรรมนูญ 
รัฐต้องจัดให้มีกลไกอัตโนมัติหรือสถาบันกลางท่ีสร้างหลักประกันด้านความปลอดภัยของ
สินค้าและบริการท่ีเป็นมาตรฐานโดยใช้หลักการป้องกันล่วงหน้า พรีคอชันนารี พรินซิเพิล 
(Precautionary principle) ในการก าหนดหรือหามาตรการท่ีจ าเป็นและเหมาะสม 
เพื่อป้องกันไม่ให้เกิดผลกระทบหรือความเสียหายท่ีสามารถคาดหมายได้ล่วงหน้า  
และให้ เกิดผลกระทบหรือความเสียหายต่อผู้ บริ โภคน้อย ท่ีสุด  รวมท้ังค านึ งถึ ง 
ผู้ประกอบการด้วย -------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๔/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๒๖ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               จินตนา ๑๔/๑ 
 
ท้ังนี้ไม่ต้องรอผลอันตรายเชิงประจักษ์ท่ีเกิดขึ้นแก่ผู้บริโภคในประเทศไทย ดิฉันขออนุญาต
ยกตัวอย่างบางเรื่องนะคะท่ีคิดว่าเป็นเรื่องท่ีเกี่ยวข้องกับเรื่องนี้ การถอนทะเบียนยาก็ดี  
ยาตัวหนึ่งเมื่อถูกถอนทะเบียนในต่างประเทศ กว่าจะมีการถอนทะเบียนในประเทศไทย 
ใช้เวลาหลายปี ซึ่งสิ่งเหล่านี้ไม่ได้ต้องการความรู้ท่ีเพิ่มเติม แต่เราต้องการขั้นตอนท่ีรวดเร็ว 
ขั้นตอนท่ีดี กระบวนการท่ีทันที หรือกรณีกระเบื้องใยหินนะคะ ซึ่งดิฉันเชื่อว่ากรรมาธิการ
ปฏิรูปการสาธารณสุขก็คงมีความเห็นไม่แตกต่างกัน คณะรัฐมนตรีมีมติให้ยกเลิกการน าเข้า
การผลิตนะคะ แล้วก็ให้ไปท าแผนด าเนินการตั้งแต่ปี ๒๕๕๔ ขณะนี้เราเตรียมการท่ีจะศึกษาว่า
ไม่มีผู้ป่วยในประเทศไทย เพราะฉะนั้นต้องศึกษาใหม่ ดิฉันคิดว่าหลักการป้องกันไว้ก่อน 
ขณะนี้ ๖๐ กว่าประเทศท่ีเป็นสมาชิกขององค์การอนามัยโลกยกเลิกการใช้แร่ใยหิน 
เนื่องจากเป็นมะเร็งเยื่อหุ้มปอดชัดเจน เพราะฉะนั้นการท่ีเราจะมีกลไกอัตโนมัติ  
หรือประเด็นท่ีเราก าลังจะเป็นสมาชิกประชาคมอาเซียนนะคะ หลายประเทศยกเลิก อย่างเช่น 
สารบีพีเอ (BPA) ในขวดนมเด็ก ในสิงคโปร์ก็ดี  มาเลเซียก็ดี แต่ประเทศไทยเรายังใช้อยู่ 
เพราะฉะนั้นดิฉันคิดว่ากลไกนี้จะมีนโยบาย วัน แบน ออล แบน (One ban all ban)  
หรือยกเลิกประเทศหนึ่ง ยกเลิกท้ัง ๑๐ ประเทศในภูมิภาคอาเซียนอย่างไรนะคะ  
    ประเด็นถัดมา ดิฉันคิดว่ามีความส าคัญมากก็คือการกระจายอ านาจ  
และการปกครองท้องถิ่นนะคะ องค์กรท้องถิ่นในปัจจุบันมีบทบาทท างานเรื่องการคุ้มครอง
ผู้บริโภคไม่น้อย หลายจังหวัดหลายท้องถิ่นท้ังขนาดเล็กและขนาดกลางมีความตื่นตัวและ
ท างานเรื่องการคุ้มครองผู้บริโภค บางจังหวัด บาง อบต. เตรียมออกข้อบังคับของ อบต.  
ในการท่ีจะให้มีสินค้าและบริการท่ีปลอดภัยนะคะ เพราะฉะนั้นดิฉันคิดว่าเราต้องให้ 
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีอ านาจหน้าท่ีส่งเสริมและสนับสนุนการคุ้มครองผู้บริโภค 
ในท้องถิ่นของตนอย่างน้อยต้องก าหนดให้มีอ านาจหน้าท่ี ดังนี้ ๑. ส่งเสริมและสนับสนุน 
การรวมตัวกันเพื่อพิทักษ์สิทธิของผู้บริโภค และการแสดงความคิดเห็น  การก าหนด
หลักเกณฑ์ร่วมกับหน่วยงานของรัฐ  ๒. ส่งเสริมและสนับสนุนให้ผู้บริโภคในท้องถิ่นได้รับ
สินค้าและบริการท่ีปลอดภัย ส่งเสริมและร่วมมือกับองค์กรผู้บริโภคและหน่วยงานท่ี
เกี่ยวข้องให้ผู้บริโภคได้รับการคุ้มครองจากการลวงของโฆษณา ส่งเสริมให้ผู้บริโภคมี โอกาส
เรียนรู้เกี่ยวกับการบริโภคสินค้าและบริการ 
 



๒๗ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               จินตนา ๑๔/๒ 
 
   ประเด็นถัดมา ภาค ๓ หมวดท่ี ๑ ศาลและกระบวนการยุติธรรม ดิฉันคิดว่า
เรามี ๒ ประเด็นนะคะ ประเด็นท่ี ๑ จัดตั้งศาลคดีผู้บริโภคในศาลยุติธรรม ซึ่งมีผู้พิพากษา 
ท่ีมีความรู้และความเชี่ยวชาญกฎหมายเกี่ยวกับการคุ้มครองผู้บริโภค และให้ผู้พิพากษา
ดังกล่าวรับผิดชอบคดีคุ้มครองผู้บริโภค เมื่อได้รับต าแหน่งในศาลสูงด้วยนะคะ อันนี้ก็เพื่อ
ส่งเสริมให้มีผู้พิพากษาท่ีมีความเชี่ยวชาญช านาญในการพิจารณาคดีผู้บริโภค ซึ่งใช้กระบวน
พิจารณาคดีเชิงรุก แตกต่างจากคดีแพ่งท่ัวไป ศาลมีหน้าท่ีต้องใช้บทบาทเชิงรุกในการด าเนิน
กระบวนพิจารณาคดี ท่ีคู่ ความเป็นผู้บริ โภค ในการเข้ าถึ งกระบวนการยุติ ธรรม 
เพื่อการคุ้มครองผู้บริโภค โดยการใช้บทบาทดังกล่าว ไม่ให้ถือว่าเป็นเหตุให้คัดค้านว่า 
ผู้พิพากษาไม่มีความเป็นกลางนะคะ ดิฉันคิดว่าขณะนี้กระบวนการยุติธรรมหรือศาลเอง 
ก็กังวล เพราะฉะนั้นเราต้องท าให้ท่านสามารถท าหน้าท่ีได้โดยท่ีไม่มีความกังวล ว่า 
จะมีการร้องจากคู่ความว่าไม่เป็นกลางนะคะ 
 

- ๑๕/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๒๘ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                      จงถนอม ๑๕/๑ 
 
  ประเด็นถัดมา เรื่องการตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐ  ให้มีองค์กรผู้บริโภค 
ท าหน้าท่ีในการตรวจสอบการท างานของหน่วยงานรัฐในทุกระดับองค์กรมหาชน  
องค์กรอิ สระ  รวม ท้ั งองค์ กรปกครองส่ วนท้องถิ่ น  และสามารถ เปิด เผยข้อมู ล 
ผลการตรวจสอบต่อสาธารณชนได้ รวมท้ังรัฐสนับสนุนงบประมาณในการด าเนินการดังกล่าวด้วย 
อันนี้ ดิ ฉั นก็คิ ดว่ า เหตุผลมีความชัด เจนในตั วของข้อ เสนอว่ าการ ท่ี เ ราจะท า ให้ 
ประเทศพัฒนาไปอย่างยั่งยืน การตรวจสอบ การมีส่วนร่วมของประชาชนพลเมือง 
มีความส าคัญ เพื่อท่ีจะท าให้เกิดความยั่งยืนของการพัฒนาประเทศ 
  ประเด็นถัดมา การปฏิรูปเพื่อลดความเหลื่อมล้ าและสร้างความเป็นธรรม 
ดิฉันคิดว่าอันนี้ก็เป็นอีกก้อนหนึ่งท่ีใหญ่มากว่าเราจะท าอย่างไรท่ีจะรับรองสิทธิของผู้บริโภค
ท่ีจะได้รับสินค้าและบริการท่ีจ าเป็นต่อการด ารงชีวิต ไม่ว่าจะเป็นเรื่องอาหารปลอดภัย  
ท่ีอยู่อาศัย การเข้าถึงบริการสุขภาพ การสาธารณสุข การศึกษา การเลี้ยงดูบุตรท่ีเป็น
ครอบครัวเดี่ยว การมีงานท า การยังชีพอย่างมีคุณภาพของผู้พิการ ผู้ ทุพพลภาพ  
ผู้มีอายุเกิน ๖๐ ปี มีระบบบ านาญประชาชน การจัดสรรท่ีดินท ากิน ท้ังนี้ให้รวมถึง 
การบรรเทาทุกข์อย่างเร่งด่วนในกรณีภัยพิบัติทางธรรมชาติ เด็ก เยาวชน ผู้พิการ 
และผู้สูงอายุซึ่งไม่มีผู้ดูแลมีสิทธิได้รับการเลี้ยงดูจากรัฐ ดิฉันคิดว่าเราท ารัฐธรรมนูญฉบับนี้
ต้องให้ความส าคัญกับการลดความเหลื่อมล้ าและสร้างความเป็นธรรม รวมท้ังปรับปรุง 
ระบบสวัสดิการของประเทศ เพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชนให้มีสิทธิได้รับบริการ
และสวัสดิการพื้นฐานท่ีจ าเป็นในด้านต่าง ๆ 
  ประเด็นสิทธิท่ีส าคัญอีกประการหนึ่ง ดิฉันคิดว่ารัฐต้องมีมาตรการให้
ประชาชนสามารถเข้าถึงหรือเข้าใช้ประโยชน์ในท่ีสาธารณสมบัติของแผ่นดินส าหรับพลเมือง
ใช้ร่วมกัน เราจะเห็นตัวอย่าง โรงแรม รีสอร์ท บุกรุกชายหาด ครอบครอง แล้วก็กีดกันไม่ให้
ผู้บริโภคหรือประชาชนท่ัวไปท่ีจะไปใช้ชายหาดได้เลย เพราะฉะนั้นตรงนี้เราจะมีมาตรการ
หรือท าให้ประชาชนสามารถเข้าถึงหรือเข้าใช้ประโยชน์ในท่ีสาธารณสมบัติของแผ่นดิน 
ของพลเมืองร่วมกันได้อย่างไร 
  ประเด็นสุดท้าย อย่างท่ีท่านประธานไพโรจน์ได้เรียนไปแล้ว ประชาชนเฝ้ารอ
กฎหมายตามรัฐธรรมนูญ ๗ ปีท่ีพระราชบัญญัติองค์การอิสระเพื่อการคุ้มครองผู้บริโภคอยู่ใน 
รัฐสภา เราใช้เงินไปมากมาย เราเสียก าลังไปท้ังงบประมาณและก าลังกาย เพราะฉะนั้น 
ก็คิดว่ากฎหมายต่าง ๆ จะมีขั้นตอนที่ดีอย่างไร แล้วก็กฎหมายตามรัฐธรรมนูญดิฉันก็เสนอให้ 



๒๙ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                      จงถนอม ๑๕/๒ 
 
สามารถท าให้แล้วเสร็จภายใน ๑ ปี โดยท่ีหากรัฐบาลหรือรัฐสภาไม่สามารถด าเนินการได้  
ก็ต้องชี้แจงเหตุผลต่อสาธารณชน แล้วก็สาธารณชนเองก็ต้องตรวจสอบ แล้วรัฐสภาในกรณีท่ี
ระยะเวลาท่ีคาดว่าจะด าเนินการแล้วเสร็จก็ต้องมีการชี้แจงต่อประชาชน ท้ังหมดก็เป็น
ข้อเสนอของคณะกรรมาธิการการปฏิรูปการคุ้มครองผู้บริโภค สภาปฏิรูปแห่งชาติ  
ดิฉันหวังว่าความเห็นและข้อเสนอแนะจะได้รับการพิจารณาจากคณะกรรมาธิการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญ ขอบพระคุณมากค่ะท่านประธาน ขอบพระคุณค่ะ 
 
                 - ๑๖/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 



๓๐ 
สปช. ๙/๒๕๕๗        ประภาลักษณ์ ๑๖/๑ 
 

นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านประธานกรรมาธิการใช้เวลาไป ๒๘ นาทีครึ่ง เพราะเดี๋ยวจะไม่มีเวลาตอนประมวลสรุป
อีกทีหนึ่ง เหลือนาทีครึ่งนะครับ ท่านสมาชิกท่ีลงชื่ออภิปรายไว้ ผมเรียนข้อมูลอย่างนี้ก่อน 
๓ วันนี้สมาชิกจะมีเวลาอภิปรายท้ังหมด ๑,๑๑๐ นาที เมื่อไม่นับรวมเวลาท่ีท่านประธานเสนอ 
ท้ังหมดมี ๑๙๗ รายชื่อ เพราะฉะนั้นตกแล้ว ๕ นาทีเศษ ๆ เราปัดขึ้นให้เป็น ๖ นาที 
เพราะฉะนั้นสมาชิกอภิปรายได้ท่านละไม่ควรจะเกิน ๖ นาทีนะครับ กรณีคุ้มครองผู้บริโภคนี้
ท่านท่ีเข้าชื่ออภิปรายมีท่านเขมทัต สุคนธสิงห์  คุณชูชาติ อินสว่าง และดอกเตอร์วินัย  
ดะห์ลัน ขอเรียนเชิญตามล าดับ ๖ นาทีนะครับ คุณเขมทัต สุคนธสิงห์ ครับ  
  นายเขมทัต สุคนธสิงห์  :  เรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติและ 
ท่านกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญครับ ผม เขมทัต สุคนธสิงห์ ครับ ขออนุญาตเพิ่มเติมสิ่งท่ี 
ท่านสารีได้พูดไปแล้วนี่นะครับ เพื่อให้เกิดความครบถ้วน ๓ ประเด็นนะครับ  
   ในประเด็นท่ี ๒ เกี่ยวกับสิทธิเสรีภาพของพลเมืองนั้น ผมอยากจะให้องค์กร 
ท่ีจะตั้งขึ้นมานั้นต้องตรวจสอบการให้ข้อมูลบิดเบือนหรือท่ีเราเรียกว่าโกหกสีขาว ซึ่งท าให้ 
ผู้ท่ีหลงเชื่อข้อมูลโดยสุจริตนี่เกิดความเสียหายโดยท่ีไม่ต้องมีผู้มาร้องเรียน ผมยกตัวอย่าง
กรณีปี ๒๕๔๐ ท่ีรัฐบาลแล้วก็ธนาคารชาติก็ออกมาพูดเรื่องของอัตราแลกเปลี่ยน แล้วก็บอกว่า
ให้ลงทุน เอกชนก็หลงเชื่อ พอถึงเวลาเกิดปัญหาก็ไม่มีใครรับผิดชอบ เอกชนก็ไม่สามารถ 
จะไปฟ้องร้องกับใครได้ เพราะฉะนั้นจะต้องมีองค์กรอิสระท่ีจะต้องตรวจสอบเรื่องของข้อมูล
ท่ีบิดเบือนแล้วก็โกหกสีขาว  
   ประเด็นต่อไปนะครับ อยู่ในประเด็นท่ี ๕ ภาคท่ี ๒ หมวดท่ี ๒ แนวนโยบาย
พื้นฐานและอาจจะเกี่ยวข้องกับประเด็นท่ี ๙ ภาค ๓ หมวด ๒ นะครับ กล่าวคือกฎหมาย 
ต่าง ๆ เมื่อกี้ท่ีท่านสารีพูดนั้นพูดถึงเฉพาะกฎหมายคุ้มครองผู้บริโภค แต่มันจะมีกฎหมาย
ต่าง ๆ จากหน่วยงานต่าง ๆ ของรัฐท่ีใช้ก ากับควบคุมการด าเนินงาน ท้ังหมดนี้ควรจะต้องมี
กระบวนการควบคุมท่ีไปในทางเดียวกัน ไม่ขัดแย้งกัน และให้ใช้กระบวนการทางวิทยาศาสตร์ 
ท่ีเป็นสากล และสามารถสอบเทียบถึงท่ีมาของข้อมูลในการควบคุมและบังคับใช้ได้  
ผมขออนุญาตยกตัวอย่างนะครับ ส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของสิ่งแวดล้อม เรื่องของน้ าเสีย  
กรมควบคุมมลพิษ กรมควบคุมโรงงาน เรื่องของกรมเจ้าท่า ๓ หน่วยงานนี้มีกฎหมายของ
ตัวเอง ใช้ตัวเลขคนละตัว ใช้วิธีการคนละวิธีการ เอกชนไม่ทราบจะท าตามไหน เพราะฉะนั้น
ตรงนี้ควรจะต้องออกมาเป็นกฎหมายท่ีไปในทิศทางเดียวกัน แล้วก็จะต้องบ่งบอกถึง 



๓๑ 
สปช. ๙/๒๕๕๗        ประภาลักษณ์ ๑๖/๒ 
 
วิธีการวัดทางกระบวนการวิทยาศาสตร์ท่ีเป็นสากล อีกจุดหนึ่งซึ่งเราเห็นกันมาก ๆ  
ก็คือเรื่องการตรวจสอบรถควันด า เจ้าหน้าท่ีก็มาตั้งแล้วก็ตรวจ เราก็เลยไม่รู้หรอกว่า 
ท่ีท าไปนั้นมันถูกต้องไหม อันนี้ก็เป็นประเด็นท่ีน่าจะต้องน ามาพิจารณาแล้วก็ใส่ลงไปในส่วนนี้ 
ท่ีจริงยังมีประเด็นอีกมากมายท่ีจะต้องคุ้มครองผู้บริโภคเรื่องของการชั่ ง ตวง วัด  
ท่ีทางผู้ ท่ีก ากับดูแลนั้นไม่ได้ ใช้ กระบวนการทางวิทยาศาสตร์  ไม่มีการสอบเทียบ  
ท าให้ผู้บริโภคนั้นถูกเอาเปรียบ ยกตัวอย่างเรื่องการซื้อข้าวเปลือกนี่นะครับ ถึงแม้จะพูดกันว่า
ราคาสูงต่ า แต่ตัวท่ีชาวนาเสียเปรียบจริง ๆ ก็คือตัววัดความชื้น ความชื้นท่ีต่างกันเพียง 
นิดเดียวนี่นะครับ ราคาต่างกันเป็น ๑๐ เปอร์ เซ็นต์  ตรงนี้จริง  ๆ แล้วจะต้องให้ 
หน่วยงานของรัฐ เช่น สถาบันมาตรวิทยาเข้าไปมีส่วนในการตรวจสอบ ไม่เช่นนั้นก็จะดูแล
คุ้มครองผู้บริโภคไม่ได้  
  ประเด็นสุดท้ายนะครับ อยู่ในประเด็นท่ี ๘ ภาคท่ี ๓ หมวดท่ี ๑ กรณีท่ี 
ผู้ประกอบวิชาชีพไม่ปฏิบัติตามจรรยาบรรณวิชาชีพ ท าให้เกิดความเสียหายกับผู้รับบริการ 
พอถึงเวลาท่ีเกิดความขึ้นมาผู้ประกอบวิชาชีพก็อาศัยความรู้และความช านาญท่ีมากกว่า
ออกมาต่อสู้ ท าให้ผู้บริโภคไม่กล้าร้องเรียนแล้วก็หาหลักฐานมาต่อสู้ไม่ได้ ตรงนี้คงจะต้องให้
ศาลพิจารณากรณีอย่างนี ้หรือมีหน่วยงานกลางท่ีจะให้ข้อมูลท่ีถูกต้องกับศาล ผมขออนุญาต
เสนอเพียง ๓ ประเด็นแค่นี้ ขอบพระคุณครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ  
ใช้เวลาดีมาก ๆ เลย เชิญคุณชูชาติ อินสว่าง ครับ  
    

       - ๑๗/๑ 
 

 

 

 

 

 



๓๒ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             พุทธชาติ ๑๗/๑ 
 
   นายชูชาติ อินสว่าง  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม ชูชาติ  
อินสว่าง ในฐานะสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติครับ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมเป็นคน
ต่างจังหวัด มักจะเห็นอกเห็นใจผู้คนท่ีอยู่ต่างจังหวัดว่าถูกเอารัดเอาเปรียบในเรื่องของ 
การบริโภคอยู่เป็นประจ า โดยเฉพาะเรื่องข้อมูลข่าวสารทางอินเทอร์เน็ต (Internet) ก็ดี  
ทางวิทยุ ทางโทรทัศน์ก็ดี ท่านจะเห็นได้ว่า ทุกวันนี้พ่อแม่  พี่น้องประชาชนทุกบ้าน  
ทุกครัวเรือน มีทีวี มีโทรทัศน์ มีอินเทอร์เน็ตดูกัน การโฆษณาชวนเชื่อต่าง ๆ มีขึ้นอยู่เป็น
ประจ าตั้งแต่เช้าจรดค่ า จรดกลางคืน ก็มีอยู่เป็นประจ า เพราะฉะนั้นสิ่งต่าง ๆ พวกนี้ 
ถ้าเราได้มีองค์กรอิสระท่ีจะมาดูแลคุ้มครองผู้บริโภคพวกนี้ ได้ก็ถือว่าจะเป็นการดี  
แต่ในอดีตท่ีผ่านมาในความเป็นจริงเรามีองค์กรอิสระต่าง ๆ พวกนี้ซึ่งเป็นของรัฐท้ังสิ้น เช่น 
อย .  กสทช .  กรมการขนส่ งทางบก กรมการค้ าภายใน แต่องค์ กรอิสระพวกนี้ 
ซึ่งเป็นของรัฐนี่นะครับ ขึ้นอยู่กับรัฐท้ังสิ้น รัฐไม่สามารถดูแลหรือไม่สามารถลงลึกไปให้ 
ความคุ้มครองผู้บริโภคได้อย่างแท้จริง เพราะบางทีลูบหน้าปะจมูก หวานอมขมกลืน 
ท่ีจะดูแลกันไม่ได้ แม้แต่เรื่องของการคุ้มครองผู้บริโภคครั้งสุดท้ายท่ีเรามีปัญหากันเยอะแยะ
ในเรื่องของการให้ข้อมูลข่าวสาร ในเรื่องของว่าโทรทัศน์จะเป็นดิจิทัล อนาล็อก (Digital 
Analog) ปัจจุบันนี้ทางต่างจังหวัดยังจัดสรรการดูแลกันยังไม่ครบถ้วน ยังโฆษณาชวนเชื่อกัน
เป็นแถว ๆ ว่าเราควรจะท ากันอย่างไรดี เพราะฉะนั้นผมอยากจะกราบเรียนว่าถึงแม้ว่า
องค์กรอิสระพวกนี้จะมาตรวจตราคุ้มครองผู้บริโภคได้มากก็ตามนะครับ แต่การคุ้มครอง
ผู้บริโภคต่าง ๆ พวกนี้มันไม่มีความปลอดภัย ไม่มีคุณภาพท่ีแท้จริง ดังนั้นจึงควรต้องมี  
องค์กรอิสระหรือองค์การอิสระท่ีจะมาคุ้มครองดูแลคุ้มครองผู้บริโภคได้อย่างชัดเจนนะครับ  
จริง ๆ แล้วผมอยากจะกราบเรียนว่าปัญหาต่าง ๆ พวกนี้ เราเองเราไม่สามารถท่ีจะดูแล
ตัวเองได้นะครับ นอกจากว่ารัฐเองจะดูแลให้ แต่รัฐก็ไม่สามารถลงลึกไปดูแลได้ท่ัวถึง  
จึงจ าเป็นต้องมีองค์การอิสระท่ีจะมาดูแลสิ่งต่าง ๆ พวกนี้ได้ จากท่ีท่านประธานกรรมาธิการ
ได้บอกไว้นะครับ ได้กราบเรียนพี่น้องสมาชิกไว้ว่าจริง ๆ แล้วสิ่งต่าง ๆ พวกนี้มันเกิดขึ้น 
มาจากพระราชบญัญัติคุ้มครองผู้บริโภคตั้งแต่ปี ๒๕๔๑ ท ากันมา ๑๐ กว่าปีแล้ว แต่ไม่ได้ถูก
หยิบยกน ามาใช้ให้เกิดประโยชน์ ผมจึงเป็นห่วงเป็นใยผู้บริโภคท้ังหลาย ยกตัวอย่างเช่น  
๒ วันนี้มีการขึ้นค่าทางด่วนเพิ่มขึ้นอีกแล้วครับ ทีวีหลายช่อง แม้แต่พิธีกรเองก็บอกว่า 
จะต้องเพิ่มค่าใช้จ่ายในครัวเรือนเพิ่มขึ้นอีกนะครับ แก๊สถึงแม้ว่าในส่วนของแก๊สโซฮอล์ 
(Gasohol) ในส่วนของน้ ามันดีเซล (Diesel) อาจจะลดลงแต่แก๊สในครัวเรือนก็ไม่ได้ลดลง



๓๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             พุทธชาติ ๑๗/๒ 
 
กลับจะเพิ่มขึ้นอีกต่างหาก ในส่วนพวกนี้ถ้ าเรามีองค์การอิสระท่ีจะมาช่วยดูแล 
คุ้มครองผู้บริโภค รับฟังความคิดเห็น ช่วยออกกฎหมาย ช่วยรับฟังประเด็นปัญหาต่าง ๆ 
และให้ข้อมูลข้อเท็จจริงและเป็นตัวแทนสนับสนุนผู้บริโภคแบบเบ็ดเสร็จ อย่างนี้ผมเรียกว่า
จะช่วยผลักดันกฎหมายตัวนี้ได้นะครับ ก็ขอกราบเรียนไปยังท่านประธานผ่านไปถึง 
ผู้มีส่วนเกี่ยวข้องช่วยดูแลคุ้มครองผู้บริ โภคให้ลงลึกไปถึงความเป็นจริงด้วยครับ  
ขอกราบขอบพระคุณอย่างสูงครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญคุณวินัย ดะห์ลัน ครับ 
  นายวินัย ดะห์ลัน  :  ขอบพระคุณมากครับ ท่านครับ กราบเรียน 
ท่านประธาน ท่านสมาชิก สปช. ผม วินัย ดะห์ลัน ครับ ประเด็นท่ีจะพูดนั้นก่อนอื่น 
ผมขออนุญาตขอบพระคุณคณะทาง สปช. นะครับ สมาชิกท่ีได้ให้การสนับสนุนในเรื่องของ
การคุ้มครองผู้บริโภค และดู เหมือนว่าจะไม่มีใครขัดแย้งกับประเด็นต่าง ๆ ท่ีทาง
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการคุ้มครองผู้บริโภคได้น าเสนอนะครับ ประเด็นท่ีจะน าเสนอนั้น 
เป็นความคิดเห็นแล้วก็เรื่องของการยกร่างรัฐธรรมนูญ คณะกรรมาธิการว่าด้วยการให้มี
องค์กรคุ้มครองผู้บริโภคท่ีเป็นอิสระนะครับ ขอน าเสนอในเร่ืองนี้  
 

 - ๑๘/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



๓๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗         หทัยกาญจน์ ๑๘/๑ 
 
  เหตุผล ก็คือปัจจุบันนี้โลกพัฒนาก้าวหน้าไปมากนะครับ ชาติพัฒนารับประโยชน์ 
ท้ังทางตรงและทางอ้อมกับการเพิ่มอ านาจให้กับภาคประชาชนในประเด็นด้านการคุ้มครอง
ผู้บริโภคมานานหลายทศวรรษแล้ว แต่ว่าประเทศไทยนั้นด าเนินการในเรื่องนี้ค่อนข้างช้า  
ถ้าเราย้อนหลังกลับไปในปี ๒๕๔๐ เรามีรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยเป็นรัฐธรรมนูญ
ฉบับแรกท่ีให้ความส าคัญกับประเด็นการคุ้มครองผู้บริโภค มีบัญญัติถึงสิทธิของผู้บริโภคไว้ใน
มาตรา ๕๗ ครอบคลุมถึงการให้มีองค์กรอิสระด้านการคุ้มครองผู้บริโภค ต่อมาในปี ๒๕๕๐ 
เรามีรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย มาตรา ๖๑ กล่าวถึงการให้มีองค์กรอิสระคุ้มครอง
ผู้บริโภคท่ีเป็นอิสระจากหน่วยงานของรัฐ ให้รัฐสนับสนุนงบประมาณในการด าเนินการ 
ขององค์กรอิสระดังกล่าวด้วย ครั้งนี้ก็จะเป็นเช่นเดียวกันกังวลว่าเราอาจจะมีปัญหาอีก  
แม้ว่าจะมีการระบุเรื่องขององค์กรอิสระด้านการคุ้มครองผู้บริโภคถึง ๒ ฉบับในรัฐธรรมนูญ 
วันเวลาผ่านไป ๑๗ ปี หรือถ้าเรานับตั้งแต่ปี ๒๕๒๒ ซึ่งเป็นครั้งแรกท่ีประเทศไทย 
มีพระราชบัญญัติการคุ้มครองผู้บริโภคก็เป็นเวลา ๓๕ ปี ปรากฏว่าองค์กรเพื่อการคุ้มครอง
ผู้บริโภคท่ีเป็นอิสระท่ีด าเนินการโดยผู้บริโภคไม่เคยเกิดขึ้นเลย ผู้บริโภคหรือประชาชน 
ไม่เคยได้รับสิทธิให้ปกป้องคุ้มครองตนเอง การคุ้มครองผู้บริโภคด าเนินการโดยภาครัฐ 
มาโดยตลอด ประชาชนอยู่กับค่านิยมเชิงลบท่ีว่า อย่าแกว่งเท้าหาเสี้ยน นิ่งเสียต าลึงทอง 
แพ้เป็นพระ ชนะเป็นมาร แข่งอ านาจวาสนาแข่งไม่ได้ หรือแม้กระท่ังความเชื่อเรื่องกรรมเก่า 
ฟาดเคราะห์ ขอกันกินมากกว่านี้ เป็นค่านิยมเชิงลบท่ีในท่ีสุดพัฒนาไปเป็นวัฒนธรรมเชิงลบ 
ส่งผลให้คนไทยคุ้นเคยกับการงอมืองอเท้าและยอมจ านนกลายเป็นคนท่ียอมรับความพ่ายแพ้
โดยไม่ได้เริ่มต่อสู้เลยนะครับ วัฒนธรรมเชิงลบเหล่านี้ท าให้ประเทศไทยเดินหน้าต่อไปไม่ได้  
ในโลกในอนาคตนั้นเป็นเรื่องของการแข่งขันท้ังสิ้น ดังนั้นหากต้องการให้เราอยู่รอด 
ในอนาคตจ าเป็นต้องปฏิรูปอย่างเร่งด่วน โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องของการปฏิรูปวิธีคิดของ
คนไทยผ่านการปฏิรูปรัฐธรรมนูญ และวันนี้กฎหมายนั้นก็อยู่ในมือของพวกเราแล้วนะครับ 
ไม่นานมานี้นั้นทางคณะกรรมาธิการปฏิรูปการคุ้มครองผู้บริโภคได้เปิดรับฟังความคิดเห็น 
ของภาคส่วนต่ าง ๆ ท่ี เกี่ ยวข้องกับงานคุ้มครองผู้บริ โภค มีตั้ งแต่หน่วยราชการ 
ท่ีเกี่ยวข้อง ไม่ว่าจะเป็น อย. สคบ. หรือหน่วยงานอื่น มีภาคเอกชนท่ีเกี่ยวข้องไม่ว่าจะเป็น
สภาอุตสาหกรรม สภาหอการค้า รวมท้ังองค์กรคุ้มครองผู้บริโภคภาคเอกชน ข้อสรุปท่ีอาจ 
ช่วยอธิบายได้ว่าเหตุใดเราจึงปล่อยเวลาให้เนิ่นนานมาถึง ๓๕ ปีโดยไม่ยอมมอบอ านาจให้กับ
ประชาชนได้ดูแลตนเองนั้น ก็คือความกังวลของภาคราชการในประเด็นความซ้ าซ้อน 



๓๕ 
สปช. ๙/๒๕๕๗         หทัยกาญจน์ ๑๘/๒ 
 
ของอ านาจ รวมท้ังเรื่องของการจัดแบ่งอ านาจ เกิดความกังวลว่าองค์กรอิสระท่ีจะจัดตั้งขึ้นนั้น
อาจท าให้ภาคราชการสูญเสียบทบาทในการด าเนินงาน ขณะท่ีภาคเอกชนก็กังวลกับ 
การเติบโตของผู้บริโภคท่ีอาจท าให้ตนลดอ านาจต่อรองลง แต่ละฝ่ายก็กังวลกับปัญหา 
ของตนเอง เพราะขาดความเข้าใจในหลักการพื้นฐานท่ีว่าการให้อ านาจแก่ผู้บริโภคนั้น
แท้จริง เพื่อประโยชน์ของผู้ประกอบการและภาครัฐ ท้ังสิ้น เป็นกลยุทธ์ ท่ีช่วยให้ 
ภาคผู้ประกอบการเติบโตขึ้นแล้วก็ภาครัฐเข้มแข็งขึ้น สิ่งนี้ต่างหากท่ีเป็นวัตถุประสงค์ส าคัญ
ว่าเหตุใดจึงต้องเพิ่มอ านาจให้กับผู้บริโภค อาจจะมีค าถามนะครับว่าเหตุใดจึงกลับกลายเป็น
เช่นนั้น ค าอธิบายก็อยู่ท่ีประสบการณ์สะสมจากสังคมเสรีนิยม จึงจะขอเล่าให้ฟังนะครับ  
ก็คือในสหรัฐอเมริกา ในสหรัฐอเมริกานั้นถ้าย้อนหลังกลับไป ๒๐๐ ปี ใน ค.ศ. ๑๗๗๖  
โทมัส เจฟเฟอร์สัน ในครั้งนั้นได้เขียนไว้ในค าประกาศอิสรภาพของสหรัฐอเมริกาว่า  
คนทุกคนเกิดมาเท่ากัน ถ้อยค านี้ถูกก าหนดให้เป็นหลักในการพัฒนาสังคมและเศรษฐกิจ 
ของสหรัฐอเมริกา หลังจากนั้นนะครับ –------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๙/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๓๖ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                   อารีรัตน์ ๑๙/๑ 
 
ค าประกาศเลิกทาสของประธานาธิบดีอับบราฮัม ลินคอล์น เกิดขึ้นหลังจากนั้น ๑๐๐ ปี  
ก็คือในปี ค.ศ. ๑๘๖๓ เป็นเพราะตระหนักว่าหลักการท่ีว่าทุกคนเท่าเทียมกันนั้น 
ได้สูญสลายไปหมดแล้ว ในเมื่อฝรั่งผิวขาวน าเอาคนผิวด ามาเป็นทาส ดังนั้นหากถ้าประสงค์
จะให้ประเทศพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมต่อไปก็จ าเป็นท่ีจะต้องท าให้คนกลับมาเท่าเทียมกัน  
ดั ง นั้ น เ ร า จ ะ เ ห็ น น ะ ค รั บ ว่ า ใ น ท่ี สุ ด แ ล้ ว  ถ อ ย ห ลั ง ม า อี ก  ๑ ๐ ๐  ปี น ะ ค รั บ  
ต่อมานั้นประธานาธิบดีจอห์น เอฟ เคนเนดี ก็ได้ก าหนดให้มีการคุ้มครองผู้บริโภคขึ้น  
แล้วก็นั่นเองนะครับท่ีท าให้สังคมอเมริกันนั้นได้ เพิ่มเรื่องของการคุ้มครองผู้บริโภค  
ได้ เพิ่มเรื่องของการระงับการผูกขาดแล้วก็การทุ่มตลาด เพื่อท่ีจะท าให้ ทุกฝ่ายนั้น 
เกิดดุลยภาพในการท่ีจะพัฒนาเศรษฐกิจนะครับ  
  ข้อสรุปก็คือ ถ้าประเทศไทยต้องการจะเดินไปข้างหน้าเราต้องพัฒนา
ศักยภาพของเอกชนให้พร้อมต่อการแข่งขัน วิธีการก็คือลดการผูกขาด แล้วก็ดีท่ีสุดก็คือ 
การจัดตั้งองค์กรอิสระเพื่อการคุ้มครองผู้บริโภคให้ประชาชนดูแลตนเองโดยรัฐสนับสนุน
บางส่วน หากไม่ท าเช่นนั้นแล้วให้ประชาชนพึ่งพิงราชการต่อไป แล้วก็ไปไม่รอดในอนาคต 
ซึ่งมีแต่การแข่งขันนะครับ ต้องขอขอบคุณ ผมขอเพียงเท่านี้ครับ ขอบคุณมากครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านประธานกรรมาธิการคุณสารีมีประเด็นจะเพิ่มเติมหรือสรุป  
  นางสาวสารี อ๋องสมหวัง (ประธานกรรมาธิการ)  :  ขอบคุณท่านประธานนะคะ 
ดิฉันเองก็คงมี ๒-๓ ประเด็นท้ิงท้าย ซึ่งอย่างท่ีได้เรียนตั้งแต่เบื้องต้นนะคะว่าการท า
รัฐธรรมนูญฉบับนี้มีความส าคัญ เราท ารัฐธรรมนูญท่ามกลางความขัดแย้งของผู้คน 
เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีจะเขียนในรัฐธรรมนูญมีความหมายมากนะคะ จะท าอย่างไรท่ีจะท าให้ลด
ความขัดแย้งในสังคมได้จริง แล้วก็เปลี่ยนแปลงในเชิงโครงสร้าง และโดยเฉพาะเปลี่ยนแปลง
ในเชิงโครงสร้างการคุ้มครองผู้บริโภคท่ีต้องการการเปลี่ยนแปลง การเพิ่มบทบาทของ
ประชาชนในการคุ้มครองผู้บริโภคโดยใช้องค์กรท่ีจะมาช่วยสนับสนุนให้ผู้บริโภคได้มีบทบาท
มากขึ้น ได้ท าหน้าท่ีของตัวเองมากขึ้น  
  ประเด็นสุดท้าย ดิฉันคิดว่าเราปฏิรูปโครงสร้างการคุ้มครองผู้บริ โภค 
เพื่อท่ีจะต้องลดการท าในสิ่งท่ีไม่มีความจ าเป็นและลดการท าในสิ่งท่ีเป็นปลายเหตุนะคะ  
ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของการฟ้องคดี การตรวจสอบเพื่อท่ีจะลดค่าโง่ต่าง ๆ มากมายในสังคม 
ของเรา สุดท้ายดิฉันคิดว่าท่ัวโลกนะคะ เรื่องการคุ้มครองผู้บริโภคเป็นเรื่องท่ีคู่กันกับ 



๓๗ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                   อารีรัตน์ ๑๙/๒ 
 
ระบบการค้า การแข่งขัน เพราะฉะนั้นหากเราอยากเห็นทิศทางของการค้ามีการแข่งขัน 
สังคมไทยต้องให้ความส าคัญเรื่องการคุ้มครองผู้บริโภค ขอบพระคุณมากค่ะท่านประธาน 
ขอบคุณค่ะ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านประธานกรรมาธิการยกร่างรฐัธรรมนูญมีประเด็นจะเพิ่มเติมไหมครับ  
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติท่ีเคารพครับ ในนามคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ  
ผมขอขอบพระคุณท่านประธาน ท่านประธานคณะกรรมาธิการปฏิรูปการคุ้มครองผู้บริโภค
และคณะกรรมาธิการ ท่ีกรุณาศึกษารายละเอียดซึ่งเป็นประเด็นท่ีน่าสนใจและควรได้รับ 
การพิจารณาในรายละเอียดต่อไป คณะกรรมาธิการจะรับข้อสังเกตนี้ไว้เพื่อประโยชน์ในการ
จัดท ารัฐธรรมนูญต่อไป -------------------------------------------------------------------------------- 
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แต่มีข้อสังเกตว่าในหน้า ๓๗๖ ท่ีคณะกรรมาธิการเสนอในวาระเริ่มแรกให้คณะรัฐมนตรี 
เป็นคนจัดท ากฎหมาย คณะรัฐมนตรีหลังจากการเลือกตั้งนะครับ เป็นคนจัดท ากฎหมาย
เรื่องคุ้มครองผู้บริ โภคนี้  กระผมเห็นว่าอย่าไปรอให้คณะรัฐมนตรีจัดท าเลยครับ 
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการคุ้มครองผู้บริโภคมีเวลาอีก ๑ ปี ควรจะจัดท าเสียเองแล้วรีบเสนอ
คณะรัฐมนตรีและสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ไม่น่าจะไปหวังให้คนอื่นท านะครับ ถ้าท าอย่างนั้นได้
การปฏิรูปก็จะสมความมุ่งหมายทุกประการ โดยเฉพาะรายละเอียดท่ีท่านน าเสนอมาท้ังหมดนี้
ควรจะก าหนดไว้ในกฎหมายว่าด้วยการคุ้มครองผู้บริโภค แล้วก็ผมเองในฐานะสมาชิก 
สภาปฏิรูปแห่งชาตจิะรอวันนั้นครับ วันท่ีท่านประธานและคณะกรรมาธิการยกร่างกฎหมาย
ฉบับนี้เสร็จโดยไม่ต้องไปรอคณะรัฐมนตรีหลังเลือกตั้งครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ  
ผมได้เห็นประธานกรรมาธิการสารีพยักหน้ารับไปแล้วนะ โอเค (OK) มีเวลา ๑ ปีคงเสร็จ  
   ถัดไปขอเรียนเชิญท่านประธานกรรมาธิการปฏิรูปวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี 
วิจัย นวัตกรรมและทรัพย์สินทางปัญญา ได้แถลงครับ เรียนเชิญครับ 
  นายศักรินทร์ ภูมิรัตน (ประธานกรรมาธิการ)  :  เรียนท่านประธาน 
สภาปฏิรูปแห่งชาตินะครับ ท่านคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ เพื่อนสมาชิก สปช.  
ทุกท่าน เรียนท่านประธานครับ ผมได้ขออนุญาตผมมีเอกสารแจกเพิ่มเพื่ออธิบายประเด็น 
ให้ชัดเจนขึ้นนะครับ ผมจะขออนุญาตใช้เอกสารนั้นเป็นกรอบส าหรับการพิจารณาครับ 
    นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เชิญแจกเอกสารครับ 
   นายศักรินทร์ ภูมิรัตน (ประธานกรรมาธิการ)  :  ผม นายศักรินทร์ ภูมิรัตน 
ขออนุญาตเป็นตัวแทนกรรมาธิการปฏิรูปด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี วิจัย นวัตกรรม 
และทรัพย์สินทางปัญญา ขอเรี ยนข้ อมู ลรายละ เอียด เหตุผล ท่ีมาของประ เด็น  
๑๖ ประเด็นท่ีกรรมาธิการขอเสนอแนะการยกร่างรัฐธรรมนูญ ดังนี้ ผมจะขออนุญาต 
ไม่ไปทีละประเด็นนะครับ จะขอเสนอภาพรวม แต่อาจจะเลือกมาบางประเด็น อยากจะเรียน
พื้นฐานก่อนว่าวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี เป็นส่วนส าคัญในชีวิตประจ าวันของทุกคน  
และเป็นพื้นฐานในการมีชีวิตความเป็นอยู่ท่ีดีของพวกเราทุกคน ปัจจัยสี่ ไม่ว่าจะเป็นอาหาร 
เครื่องนุ่งห่ม ท่ีอยู่อาศัย ยา ล้วนมาจากวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีท้ังสิ้นในปัจจุบันนะครับ 
และสิ่งต่าง ๆ ท่ีท าให้ เรามีชีวิตความเป็นอยู่ ท่ีดีขึ้น รวมท้ังอินเทอร์เน็ตและไลน์ (Line)  
ท่ีเราใช้อยู่ทุกเมื่อเชื่อวันก็มีผลมาจาก วทน. ท้ังสิ้น วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี นวัตกรรม  
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จึงเป็นเรื่องใกล้ตัวอย่างยิ่ง ความใกล้ตัวท าให้เราถือเอาว่ามีอยู่แล้วเราจึงมักละเลยและท าให้
เกิดความอ่อนแอเสียหายต่อการพัฒนาการของประเทศชาติ ประเทศไทยจึงมีโครงสร้าง
พื้นฐานด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี นวัตกรรม วิจัย และด้านความรู้ท่ีอ่อนแอเป็นอย่างยิ่ง 
จ าเป็นอย่างยิ่ ง ท่ี เราจะต้องปฏิรูปให้ เข้ มแข็งและดียิ่ งขึ้น วิทยาศาสตร์  เทคโนโลยี 
เป็นความจ าเป็นต่อความมั่นคงของประเทศ ด้านอาวุธยุทโธปกรณ์ การป้องกัน การแก้ปัญหา
และการฟื้นฟูเมื่อเกิดอุทกภัย ผมเชื่อว่าพวกเราต่างมีประสบการณ์และจะไม่ขอยกตัวอย่าง
ในเรื่องนี้ ณ ตรงนี้  

ประเด็นท่ีพึงอยากจะให้รายละเอียดเพิ่มขึ้นคือประเด็นท่ี วิทยาศาสตร์ 
เทคโนโลยี นวัตกรรม เป็นความรู้เพื่อสร้างภูมิคุ้มกันไม่ให้ถูกเอาเปรียบ เพื่อพิทักษ์สิทธิ  
เพื่อประกอบสัมมาชีพ เพื่อก าหนดนโยบายและบริหารประเทศ และเพื่อสังคมท่ีมีเหตุผล
และมีวินัย ขอยกตัวอย่างพอให้เห็นโดยสังเขป ประเด็นน่าสนใจในเชิงการไม่ให้ถูก 
เอารัดเอาเปรียบน่าจะท าให้พวกเรานึกถึงตัวอย่างของเครื่องตรวจระเบิดจีที ๒๐๐ (GT200)  
ท่ีเป็นข่าวใหญ่เมื่อหลายปีก่อน ประเด็นเรื่องจีเอ็มโอ (GMO) เป็นตัวอย่างอีกอันหนึ่งในด้าน
ความจ าเป็นท่ีจะต้องมีความรู้ทางวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรม เพื่อเป็นภูมิคุ้มกัน
ไม่ให้ถูกเอาเปรียบ การขาดความรู้ความเข้าใจของสังคมทางวิทยาศาสตร์ท าให้การตัดสินใจ
ไม่อยู่บนฐานของข้อเท็จจริง ตัวอย่างของการพิทักษ์สิทธิ ได้แก่ การใช้ดีเอ็นเอ (DNA)  
ตรวจความเป็นพ่อลูก การใช้จีพีเอส (GPS) ก าหนดความเป็นเจ้าของพื้นท่ีเขตป่าอนุรักษ์ 
เป็นต้น ดังนั้นการก าหนดนโยบายและบริหารประเทศต้องมีข้อเท็จจริงทางวิทยาศาสตร์ 
เทคโนโลยี นวัตกรรม ต้องมีความเข้าใจในผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม ต่อสังคมและเศรษฐกิจ  
และท่ีส าคัญต้องเข้าใจโอกาสในการใช้นโยบายในการสร้างสมรรถนะความสามารถของประเทศ
ในระยะยาว การพัฒนาแนวทางการลงทุนในโครงการระดับชาติท่ีจะช่วยสร้างสมรรถนะ
ความสามารถระยะยาวไปพร้อมกับการได้มาซึ่งของใช้ เช่น ระบบราง เป็นต้น แล้วก็ยังมี  
เมกะโปรเจกต์ (Megaproject) อื่นอีกมากมายท่ีเราพึงจะใช้ในการจัดหาให้เกิดการสร้าง
ความสามารถในระยะยาวของประเทศ ก็เป็นเรื่องท่ีจะต้องปฏิรูปในการบริหารจัดการ
ประเทศและนโยบายของประเทศในการท างานของผู้บริหารด้วย -------------------------------- 

 
       - ๒๑/๑ 
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วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี  นวัตกรรม ยังเป็นความจ าเป็นในการสร้างสมรรถนะและ
ความสามารถของชุมชน ท้องถิ่นและประเทศ เพื่อการดูแลและสร้างคุณค่าให้กับทรัพยากร
และภูมิปัญญา เพื่อลดความเหลื่อมล้ า เพื่อการสร้างความรู้และการดูแลทรัพยากรส าคัญ 
ท่ีเรามีอยู่ เช่น ความหลากหลายทางชีวภาพ ให้เกิดการสร้างคุณค่า มูลค่าจากทรัพยากร 
และภูมิปัญญา เราคงจ าเรื่องยารักษาโรคกระเพาะจากเปล้าน้อยได้ดี ประเทศไทย 
สร้างความสามารถแล้วจะสามารถใช้ประโยชน์จากความหลากหลายทางชีวภาพ 
ทรัพยากรของเราได้อีกมากมาย วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรมเป็นความจ าเป็นต่อ
การสร้างความสามารถในการแข่งขันของผู้ประกอบการเพื่อการพัฒนาท่ีเป็นธรรมและยั่งยืน  
ท าให้ผู้ประกอบการ โดยเฉพาะอย่างยิ่งผู้ประกอบการขนาดกลาง ขนาดเล็กได้มีส่วนเข้าไป
เข้าถึงบริการวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี นวัตกรรม และความรู้ให้เป็นส่วนหนึ่งของระบบ
โครงสร้างพื้นฐานทางนวัตกรรมอย่างมีประสิทธิภาพ ได้แบ่งปันส่วนมูลค่าเพิ่มจากภาคส่วน
อื่น ๆ ได้อย่างเหมาะสมก็จะท าให้ เกิดความเป็นธรรม ท าให้ลดความเหลื่อมล้ าในสังคม  
ส าหรับผู้ประกอบการรายใหญ่ท่ีมีความพร้อมช่วยตัวเองได้เป็นอย่างดี ก็น่าจะมีบทบาทและ
ส่วนร่วมในการสร้างความสามารถให้กับผู้ประกอบการรายเล็ก ขนาดกลางและรายย่อย 
ดังนั้นกลไกการบริหาร การส่งเสริม และการสนับสนุนซึ่งเป็นนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐพึงได้รับ
การปรับปรุงแก้ไข เพื่อให้เราได้มีโอกาสสร้างความสามารถเหล่านี้ เพื่อความเข้มแข็ง 
ของประเทศ ฉะนั้นจะ เห็นได้ว่ าวิจัยพัฒนาวิทยาศาสตร์  เทคโนโลยี  นวัตกรรม  
และทรัพย์สินทางปัญญาควรจะเป็นวาระแห่งชาติ เพื่อการสร้างให้ประเทศไทยมีเศรษฐกิจ
บนฐานความรู้และนวัตกรรม มุ่งสร้างความเป็นธรรมให้กับผู้ประกอบการ ชุมชนและสังคม
ประชาชน ให้สร้างความรู้ เข้าถึงความรู้ และมีการแบ่งปันความรู้ให้เกิดความเข้มแข็ง 
ในทุกระดับ ประเทศไทยของเราละเลยการสร้างความรู้และพื้นฐานวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี 
นวัตกรรมมาเป็นเวลานาน ท าให้ขาดองค์ประกอบท่ีส าคัญต่อการพัฒนาสังคมและเศรษฐกิจ
ท่ีเป็นธรรม และการพัฒนาท่ียั่งยืน โครงสร้างพื้นฐานทางนวัตกรรมและความรู้จึงอ่อนแอ
จ าเป็นท่ีจะต้องได้รับการปฏิรูปอย่างเร่งด่วนและต่อเนื่อง ตัวอย่างประเทศท่ีประสบ
ความส าเร็จในการใช้ วทน. น าประเทศให้เกิดการพัฒนาอย่างต่อเนื่องและยั่งยืน ได้แก่
ประเทศ เช่น อิสราเอล เกาหลี ไต้หวัน คิวบาและจีน ประเทศเหล่านี้มีนโยบายใช้ วทน.  
น าประเทศอย่างชัดเจน โปรดสังเกตว่าประเทศเหล่านี้ไม่ใช่ประเทศตะวันตก การใช้วิจัย
วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรมเป็นวาระแห่งชาติจึงเป็นเรื่องส าคัญยิ่งท่ีเราได้เสนอ
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ไว้ในร่างรัฐธรรมนูญ ภาค ๔ ด้านการปฏิรูป ให้มีการจัดระบบโครงสร้างพื้นฐานทาง
นวัตกรรมและความรู้อย่างต่อเนื่อง จนกระทั่งเรามีโครงสร้างพื้นฐานด้านนี้ท่ีเข้มแข็งเพียงพอ 
และท าให้เศรษฐกิจและสังคมของประเทศอยู่บนฐานนวัตกรรมและความรู้อย่างจริงจัง  
โดยรัฐจะต้องก าหนดให้วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรมเป็นวาระแห่งชาติ เพื่อใช้วิจัย
วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี ทรัพย์สินทางปัญญาและนวัตกรรมเป็นกลไกในการขับเคลื่อน
เศรษฐกิจและสังคม น าพาประเทศด้วยการสร้างความเข้มแข็งทางด้านวิทยาศาสตร์ 
เทคโนโลยีของประเทศ ซึ่งประกอบด้วยระบบต่าง ๆ ท่ีมีความเชื่อมโยงกัน จ าเป็นต้องมีการ
ปฏิรูปในระดับต่าง ๆ อาจจะแบ่งเป็นกลุ่มใหญ่ ๆ ได้ ๔ ส่วน ดังนี้  
  ระดับบุคคล รัฐต้องมีการปรับรูปแบบการเรียนรู้ของบุคคลท่ีเน้นศาสตร์
ทางด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี วิศวกรรมและคณิตศาสตร์ เน้นการเรียนรู้ศาสตร์เหล่านี้ 
กับสภาพแวดล้อมตามความเป็นจริง ให้บุคคลสามารถน าความรู้และทักษะท่ี จ าเป็น 
มาปรับใช้ในการคิด การด ารงชีวิต การเรียนรู้ และการท างาน เมื่อคนส่วนใหญ่มีการคิด 
แบบวิทยาศาสตร์คือมีเหตุและผล มีความเป็นเหตุเป็นผล ระบอบประชาธิปไตยจะเข้มแข็งขึ้น
โดยธรรมชาติ เมื่อมีการผลิตก าลังคนทางด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี นวัตกรรมได้อย่างดี 
ประเทศก็จะมีฐานทางวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรมท่ีเพียงพอต่อการพัฒนา
ประเทศอย่างยั่งยืน  
  ระดับสถาบัน จะต้องบูรณาการหลายกระทรวง หลายองค์กร ท้ังภาครัฐ 
ภาคเอกชน เพื่อสร้างความสามารถทางด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรม  
ซึ่งต้องมีความเชื่อมโยงกับระดับโลก รวมท้ังการสร้างความร่วมมือระหว่างภาครัฐ 
ภาคเอกชนและภาคการศึกษา การเชื่อมโยงกับปราชญ์ชาวบ้าน ความรู้ ท้องถิ่น  
และต้องปรับปรุงและแก้ ไขกฎหมาย เดิมท่ี เกี่ยวข้องกับวิทยาศาสตร์  เทคโนโลยี  
ทรัพย์สินทางปัญญา นวัตกรรม เพื่อให้มีการปรับอ านาจท่ีให้เกิดการเปลี่ยนแปลง 
ได้อย่างเป็นรูปธรรมและมีประสิทธิภาพ ท าให้เราสร้างโครงสร้างพื้นฐานท่ีส าคัญนี้ให้ส าเร็จ 
 
                          - ๒๒/๑ 
 
 
 



๔๒ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                       นวพร ๒๒/๑ 
 
  ด้านท่ี ๓ โครงสร้างพื้นฐานทางด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จ าเป็นท่ีจะต้อง 
มีการลงทุนโครงสร้างพื้นฐานและการพัฒนาบุคลากรทางด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี 
และนวัตกรรมอย่างเร่งด่วน เพื่อรองรับการให้บริการทางวิทยาศาสตร์ท่ีเพียงพอ ท าให้เกิด
อุทยานการเรียนรู้ การให้บริการความรู้กับชุมชนและสังคม มีการลงทุนในห้องปฏิบัติการ  
มีการลงทุนในการทดสอบผลิตภัณฑ์เพื่อเป็นเครื่องมือส าหรับผู้บริโภคและผู้ประกอบการ  
มีอุปกรณ์ในโรงเรียนและในมหาวิทยาลัย มีพิพิธภัณฑ์วิทยาศาสตร์ มีกลไกการออกแบบ 
ท่ีใช้ความรู้ ความเป็นไทย ร่วมกับวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี ตลอดจนการลงทุนในเมือง 
หรือเขตวิทยาศาสตร์ต่าง ๆ  
   ด้านท่ี ๔ โครงสร้างพื้นฐานทางความรู้และระบบสารสนเทศ รัฐต้องพัฒนา
กลไกการเชื่อมโยงข้อมูลและบริการวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี  นวัตกรรมของภาครัฐ  
และผลงานวิจัยจากหน่วยงานของภาครัฐท่ีมีกระจายอยู่ท่ัวประเทศ รวมถึงจัดให้มีข้อมูล 
เชิงวิเคราะห์ท่ีจะใช้ประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพด้านการเกษตร การผลิต การบริการ  
ให้อยู่ในระบบท่ีเข้มแข็ง มีประสิทธิภาพสูง แข่งขันได้ เกิดความเป็นธรรม เกิดมูลค่า 
และคุณค่าสูง โดยเฉพาะอย่างยิ่งต่อวิสาหกิจชุมชนและผู้ประกอบการขนาดกลางและขนาดเล็ก 
กรรมาธิการของเราได้วิเคราะห์แล้วเห็นว่าประเด็นดังกล่าวพึงก าหนดแนวนโยบายพื้นฐาน
แห่งรัฐให้ชัดเจน รวมถึงรัฐต้องส่งเสริมและสนับสนุนให้มีการเคารพ คุ้มครอง แลกเปลี่ยน
และแบ่งปันทรัพย์สินทางปัญญา เพื่อกระตุ้นและส่งเสริมการประดิษฐ์หรือการค้นคิดให้เกิด
ความรู้ในสิ่งท่ีมีอยู่และความรู้ใหม่เพื่อการรักษา พัฒนา และสร้างวัฒนธรรมการเคารพ 
ในทรัพย์สินทางปัญญา เพื่อก่อให้เกิดการสร้างมูลค่าจากทรัพยากร จากภูมิปัญญาท้องถิ่น  
จากภูมิปัญญาไทย ตลอดจนให้มีการน าไปใช้อย่างเป็นธรรม ให้มีระบบการบริหารจัดการ
และคุ้มครองปกป้องทรัพย์สินทางปัญญาของประเทศท่ีมีประสิทธิภาพ  
  ในภาค ๒ หมวด ๔ คณะรัฐมนตรี เราเสนอว่ารัฐจะต้องจัดให้มีผู้ทรงคุณวุฒิ
ทางวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรมเพื่อให้ข้อเท็จจริง ท้ังนี้เพราะวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยีมีความก้าวหน้าอย่างรวดเร็ว ดังนั้นการวางนโยบายและการตัดสินใจ 
เพื่อการพัฒนาประเทศจ าเป็นต้องมีฐานความรู้ความเข้าใจทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
ท่ีมีความก้าวหน้าและทันสมัยเพื่อให้เกิดผลต่อการสร้างสมรรถนะและความสามารถ 
ของประเทศให้เข้มแข็งยิ่งขึ้นอย่างต่อเนื่อง ประเทศ ๔-๕ ประเทศตัวอย่างท่ีได้ยกเมื่อสักครู่นี้ 
 



๔๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                       นวพร ๒๒/๒ 
 
ทุกประเทศล้วนมีกลไกท่ีผู้บริหารประเทศได้ข้อเท็จจริงจากวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
ร่วมในการตัดสินใจท้ังสิ้น 
  ในภาค ๒ หมวด ๗ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้องส่งเสริมสนับสนุน 
หรือลงทุนทางวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี วิจัย นวัตกรรมและทรัพย์สินทางปัญญา เพื่อสร้าง
สมรรถนะความสามารถของชุมชนและท้องถิ่น เพื่อให้ท้องถิ่นเห็นความส าคัญและ 
ความจ าเป็นของวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี การวิจัยและพัฒนา และทรัพย์สินทางปัญญา
เพื่อสร้างความสามารถของคนและชุมชน การพัฒนาท้องถิ่นท้ังด้านเศรษฐกิจ และ 
คุณภาพชีวิต องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้องรับผิดชอบต่อการด าเนินการเพื่อการสร้าง
สมรรถนะและความสามารถของท้องถิ่นให้สอดคล้องกับแผนพัฒนาของท้องถิ่น 
อย่างต่อเนื่องและเป็นธรรม  
   ในเวลาท่ีจ ากัดนี้ผมขอพูดถึงประเด็นปฏิรูปในภาค ๔ อีกเพียง ๑ เรื่อง  
คือปฏิรูปสั งคม โดยการใช้ความรู้ และทัศนคติทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
เพื่อการจัดระเบียบสังคม ลดความเหลื่อมล้ า และสร้างความเป็นธรรม โดยส่งเสริมให้  
มีการน าความรู้ทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีมาพัฒนา สร้างเครื่องมือ วิธีการตรวจสอบ
พิสูจน์ ผลักดันให้มีการน ามาใช้อย่างเป็นรูปธรรมและมีประสิทธิภาพ ตัวอย่างเช่น  
เครื่องวัดความเร็ว เครื่องวัดความชื้น เครื่องวัดสิ่งแวดล้อมต่าง ๆ และเครื่องมือสอบเทียบ
วิเคราะห์ เพื่อช่วยในการพิสูจน์ตรวจสอบข้อเท็จจริงอย่างเป็นระบบและเป็นรูปธรรม  
มีกลไกป้องกันและขจัดการทุจริต และประพฤติชอบอย่างมีประสิทธิภาพ และมีการบังคับใช้
กฎหมายอย่างเคร่งครัดและเป็นธรรม โดยรวมคณะกรรมาธิการของเราได้เรียนเสนอประเด็น
รวม ๑๖ ประเด็น และพร้อมท่ีจะให้รายละเอียดข้อมูลเพื่อการจับประเด็นในรัฐธรรมนูญ  
และการปฏิรูปเพื่อประเทศชาติท่ีรักของเราต่อไป ขอเรียนย้ าว่าวิทยาศาสตร์ไม่ ใช่หลักการ 
ตะวันตก วิทยาศาสตร์เป็นหลักการตามเหตุผล ตามธรรมชาติ และอันท่ีจริงเป็นธรรมะ  
ด้วยความเคารพครับ  
   
                          - ๒๓/๑ 
 
 



๔๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗        ศิริพร ๒๓/๑ 

 
นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 

ท่านประธานศักรินทร์ มีสมาชิกได้แจ้งความจ านงขออภิปรายเพิ่มเติมในประเด็นนี้อยู่  
๔ ท่าน ดอกเตอร์ธรณ์ ธ ารงนาวาสวัสดิ์  อาจารย์สมเกียรติ ชอบผล  คุณคุรุจิต นาครทรรพ  
คุณพงศ์โพยม วาศภูติ   แล้วคุณกษิดิ์เดชธนทัต เสกขุนทด ขอเชิญตามล าดับนะครับ 
ดอกเตอรธ์รณ์ ธ ารงนาวาสวัสดิ์ ครับ 
  นายธรณ์ ธ ารงนาวาสวัสดิ์  :  กราบเรียนท่านประธานและท่านสมาชิกท่ีรัก
ทุกท่านนะครับ ในส่วนของวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีผมอ่านสรุปแล้ว และรายงาน
รายละเอียดต่ าง ๆ แล้ วผมเห็นด้วยนะครับ และขอบคุณท่านประธานท่ีอธิบายได้ 
เป็นเหตุเป็นผลชัดเจนดีมากนะครับท่านประธานกรรมาธิการ ผมคงจะขอเสริมนะครับ 
ในฐานะท่ีตัวเองก็เรียนวิทยาศาสตร์มาตลอดในประเทศไทยก็เรียนมาจนจบปริญญาโท  
แล้วก็พอไปเรียนต่อกลับมาปุ๊บก็มาเป็นอาจารย์ทางด้านวิทยาศาสตร์อีก ๒๐ ปี 
ท่ีมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ผมท้ังเรียนท้ังสอน และปัจจุบันก็สอนนิสิตอยู่ เกี่ยวกับ 
ด้านวิทยาศาสตร์ประมาณ ๑,๓๐๐ คนต่อปี เพราะฉะนั้นส่วนท่ีผมพยายามจะเน้นก็คือ 
ในเรื่องนี้ละครับ ผมจะพูดใน ๓ ประเด็นนะครับ  
  ประเด็นแรก ก็คือเรื่องของการเรียนในระบบ อันท่ี ๒ ก็คือการเรียน 
นอกระบบ อันท่ี ๓ ก็คืองานวิจัยและการใช้ประโยชน์ ในส่วนของการเรียนในระบบนะครับ 
คะแนนโอเน็ต (O-NET) ทางด้านวิทยาศาสตร์ของเรา เราตกต่ าจนน่าใจหาย คะแนนเฉลี่ย 
๓๐ เปอร์เซ็นต์ หมายความว่าเด็กสอบโอเน็ต ทางด้านวิทยาศาสตร์ตกท้ังประเทศได้คะแนน
เฉลี่ยแค่นั้น ในมุมมองของผมแล้วผมคิดว่ามันมีปัญหาอยู่นิดหนึ่ง อย่างแรกสุดก็คือว่า 
เราเน้นเด็กเก่ง คือไม่ว่าจะ สวทช. หรืออื่น ๆ อีกมากเราเน้นเด็กหัวกะทิ เราสนับสนุนเด็ก  
หัวกะทิ ซึ่งอันนั้นเป็นส่ิงท่ีดีมากเลยครับท่านประธาน ปัญหาก็คือว่าถ้าเกิดเราอยากได้สังคม
ทางวิทยาศาสตร์ เราต้องไม่ละเลยส่วนท่ีเหลืออีกประมาณ ๙๙.๙๙๙๙ เปอร์เซ็นต์  
เด็กของเราไปแข่งชีวะแข่งอะไรต่าง ๆ ระดับโลกก็ชนะ แต่คนเก่งอย่างเดียวไม่สามารถท าให้ 
ประเทศไทยเกิดสังคมทางวิทยาศาสตร์ขึ้นได้ ผมคิดว่าเด็กท่ัวไปท่ีไม่เก่งทางวิทยาศาสตร์  
ในการตัดสินของอาจารย์บอกว่าไม่เก่งทางวิทยาศาสตร์นี่โดนละเลย เรามองไม่เห็น
ความส าคัญของคนพวกนั้น ท าไมค าว่าโดนละเลยคืออะไร เราก็ปล่อยเด็กเหล่านั้นเข้าไป 
ตามระบบการเรียนการสอนทางวิทยาศาสตร์ของประเทศไทยท่ีผมคิดว่ามันมีปัญหา  
อย่างแรกสุด ปัญหาท่ีส าคัญของเราก็คือว่าเราไม่ค่อยสนใจพื้นฐาน ลูกผมก็เรียนวิทยาศาสตร์



๔๕ 
สปช. ๙/๒๕๕๗          ศิริพร ๒๓/๒ 
 
ก าลังเรียนอยู่นี่ครับ ก่อนมาก็ฝากบอกพ่อว่าช่วยกรุณาด้วย เพราะว่าหนูจะตายอยู่แล้ว 
เราจ าสู ตร เราพยายามจะเรี ยนโดยใช้ สู ตร ม.๔  ม.๕  ม.๖ ใช้ สู ตรกั นอย่ างเดี ยว  
ท่องกันเข้าไป จ ากันเข้าไป ด้วยเหตุผลว่าท าไมต้องใช้สูตร เพราะข้อสอบออกมามันเยอะมาก 
จนถ้าไม่ใช้สูตรก็ท าไม่ทัน แต่ค าถามก็คือสูตรเหล่านั้นมันมีความส าคัญต่อการสร้างสังคม 
ทางวิทยาศาสตร์มากน้อยเพียงไรเมื่อเทียบกับพื้นฐาน ท่านประธานกรรมาธิการวิทยาศาสตร์
ก็บอกแล้วว่าเราต้องการสังคมวิทยาศาสตร์ ต้องการการปรับพื้นฐานให้เหมาะสม  
อันนั้นก็เป็นส่วนหนึ่ง ซึ่งจริง ๆ แล้วมันก็มีปัญหาต่อเนื่องมา งบประมาณท่ีสนับสนุนนี้ 
ต้องดูด้วยว่างบประมาณเหล่านั้นลงไปถึงเด็กแค่ไหน อย่างผมสอนวิทยาศาสตร์ ผมสอนเรื่อง
แนวปะการัง ผมมีงบอยู่ ๒๐๐ บาทต่อเด็ก ๑ หัว เพื่อเรียนเรื่องแนวปะการังท่ีอยู่ในทะเล 
มันคงเป็นไปไม่ได้ เป้าหมายส าคัญของเราคือท า ให้วิทยาศาสตร์สนุก สอนต้องสนุก  
สนุกต้องมีอุปกรณ์ ต้องมีงบประมาณเพียงพอท่ีลงไปถึงระดับของอาจารย์กับเด็ก ไม่ได้ลงไป
เป็นตึกเป็นอะไรต่ออะไรซึ่ งใช้งบ ๑๐๐ ล้านบาท เด็กไม่ได้ ใช้มันก็ไม่มีประโยชน์ 
เพราะฉะนั้นในส่วนนี้ในข้อ ๑ ผมสรุปง่าย ๆ นะครับว่า ในส่วนของการยกร่างรัฐธรรมนูญ
การศึกษาทางวิทยาศาสตร์ต้องเท่าเทียม ห้ามเน้นเฉพาะเด็กเก่งอย่างเดียว เราต้องเฉลี่ยไป 
เด็กอ่อนด้อยด้วย เราทุ่มงบกับเด็กเก่ง ๒,๐๐๐,๐๐๐-๓,๐๐๐,๐๐๐ บาท  ๕,๐๐๐,๐๐๐ บาท 
ส่งไปเมืองนอก แต่เราให้เด็กท่ีไม่เก่งในความคิดของพวกเรา ๒๐๐ บาท ในการเรียน
วิทยาศาสตร์มันก็คงไปไม่ได้หรอกครับ นั่นข้อแรก 
  ข้อท่ี ๒ ก็คือการเรียนนอกระบบ การเรียนนอกระบบคืออะไร ของเราเรามี
พิพิธภัณฑ์วิทยาศาสตร์อย่าง ท่ีท่านพูดถึงเยอะแยะ ผมชอบไปพิพิธภัณฑ์นะครับ  
ผมต้องพูดอย่างนี้ ปัญหาคือว่ามันไม่ใช่เกี่ยวว่าเรามีพิพิธภัณฑ์กี่แห่ง มันเกี่ยวว่าเราไป
อย่างไร พิพิธภัณฑ์วิทยาศาสตร์ท่ีผมไป ไม่ว่าจะเป็นท่ีโตเกียว ท่ีฝรั่งเศส อังกฤษ เยอรมัน
หรือตามท่ีต่าง ๆ ท่ีผมไป ไปเองนะครับไม่ใช่ใช้งบหลวงไปนะครับ ทุกแห่งเข้าถึงหมด  
เข้าถึงง่ายมาก ของเราพิพิธภัณฑ์ทางวิทยาศาสตร์หรืออะไรต่าง ๆ อยู่ตรงไหน พ่อแม่ต้องมีรถ 
ขับรถไปตึกลูกเต๋ากว่าจะถึง พิพิธภัณฑ์วิทยาศาสตร์มันควรจะอยู่ในท่ีท่ีมันเข้าถึงง่ายท่ีสุด 
สะดวกสบาย ประหยัดค่าใช้จ่าย ---------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๔/๑ 
 



๔๖ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                          น าพร ๒๔/๑ 
 
ไม่ใช่ต้องใช้เวลาชั่วโมงครึ่งในการขับไปถึงแล้วอีกชั่วโมงครึ่งขับมา พิพิธภัณฑ์วิทยาศาสตร์
ไม่ใช่สถานท่ีส าหรับการทัศนศึกษา พ่อแม่ลูกท่ีอยากไปเมื่อไรต้องไปให้ได้ แล้วท่ีน่าเสียดาย 
ก็คือเรามีท่ีของรัฐมากมายท่ีสามารถท าพิพิธภัณฑ์วิทยาศาสตร์ดี ๆ ได้ ยกตัวอย่าง 
อย่างท้องฟ้าจ าลองอย่างนี้มีท้ังรถไฟฟ้า แต่เราก็ไม่ใช้ เราไปใช้ท่ีแถวปทุมธานีแถวอะไรแถวนี้ 
เพราะฉะนั้นตรงนั้นอีกส่วนหนึ่งท่ีผมเน้นก็คือการเข้าถึง  
  อีกส่วนหนึ่ง คือการจัดแสดง ผมไปพิพิธภัณฑ์เมืองไทยหลายต่อหลายแห่ง 
มีแต่เขียนว่าก าลังรอซ่อมแซม อุปกรณ์ช ารุด พิพิธภัณฑ์ไม่ใช่ตึก ตึกข้างนอกไม่ต้องสวยก็ได้ 
แต่ข้างในต้องเวิร์ก (Work) อันนี้คือจุดท่ีส าคัญท่ีสุด เรามีการจัดแสดงทางวิทยาศาสตร์ 
ตอนนี้ก็มีนาซา (NASA) นะครับ ท่านประธานเชิญไปชมได้นะครับ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องต่าง ๆ  
ท่ีผ่านมาก็ไปจัดในห้าง เราไม่มีพิพิธภัณฑ์วิทยาศาสตร์ท่ีสามารถเข้าถึงได้ เพราะฉะนั้นตรงนี้
ผมขอเน้นนิดหนึ่งว่าถ้าจะสร้างพิพิธภัณฑ์วิทยาศาสตร์ต้องเข้าถึงได้สะดวก และรัฐธรรมนูญ
ต้องค านึงถึงเรื่องของค่าใช้จ่ายการเข้าถึงโดยง่าย  
  อีกอันหนึ่ง ก็คือเรื่องของการเรียนรู้เรื่องอื่น ๆ โทรทัศน์ต่าง ๆ ท่านพูดถึง
เรื่องเกี่ยวกับว่าความเชื่อของสังคมไทย ผมยกตัวอย่างง่าย ๆ ว่าประเด็นหลายอย่าง 
นี่มันมีปัญหา แต่ เราไม่ค่อยแอคทีฟ (Active) ในการท่ีจะมาพูดคุยในเรื่องนี้  เช่น  
พระอาทิตย์ดับ นาซาออกมาท้ังท่ีเป็นข่าวลวงโลก พวกเราก็แชร์ (Share) กันใหญ่เพียบ  
ท าให้เราไม่สามารถท่ีจะตอบได้ กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี และหน่วยงานต่าง ๆ 
ต้องออกมาแสดงความชัดเจนในเร่ืองนี้ให้มากย่ิงขึ้นนะครับ  
  สุดท้ายนะครับ ก็คือผมก็ขอสรุปประเด็นง่าย ๆ ว่าประชาชนต้องมีสิทธิ 
ในการเข้าถึงแหล่งเรียนรู้ทางวิทยาศาสตร์อย่างสะดวกสบาย ค่าใช้จ่ายประหยัด  
และมีการกระจายท่ีท่ัวถึง แหล่งเรียนรู้ทางวิทยาศาสตร์ต้องอยู่ในสภาพท่ีตรวจสอบได้และ
ใช้การได้  

และท้ายสุด ก็คือภาครัฐต้องมีบทบาทหน้าท่ีประสานกับภาคประชาชนและ
วิชาการ เพื่อท าความเข้าใจกับสังคมในเรื่องของประเด็นวิทยาศาสตร์ให้ชัดเจนและว่องไว 
ทันเหตุการณ์นะครับ ตรงนี้ก็คงเป็นส่วนสรุปของผม แล้วก็ฝากความหวังการเรียน
วิทยาศาสตร์ของลูกผมไว้กับท่านกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญทุกท่านนะครับ ขอบคุณครับ  
   นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ถัดไปขอเชิญคุณสมเกียรติ ชอบผล ครับ  



๔๗ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                          น าพร ๒๔/๒ 
 
   นายสมเกียรติ ชอบผล  :  ผม สมเกียรติ ชอบผล นะครับ ผมมี ๓ ประเด็น  
ท่ีจริงท่ีท่านประธานได้น าเรียนก็ชัดเจนแล้ว ผมขอเติมเรื่องเหตุผลและความจ าเป็นนะครับว่า  
ในสมัยท่ีประเทศเรามีทรัพยากรท่ีเพียงพอ สังคมท่ีใช้แรงงานหรือใช้ทักษะฝีมือเพียงเล็กน้อย
ก็สามารถท่ีจะด ารงชีวิตได้อย่างมีความสุข แต่ในสังคมต่อไปทรัพยากรมีความจ ากัดเป็นอย่างยิ่ง 
การใช้เทคโนโลยีแล้วก็การวิจัยและพัฒนาเป็นสิ่งท่ีมีความจ าเป็น ซึ่งประเทศต่าง ๆ ท่ัวโลก 
ก็มีการด าเนินการ เพราะฉะนั้นการใช้วิทยาศาสตร์มันเป็นสิ่งจ าเป็นอย่างยิ่งส าหรับประเทศ 
ในอนาคต แล้วก็ท่ีส าคัญคือการเปลี่ยนวิถีคิดวิถีชีวิตของคนในประเทศให้เป็นคนท่ีมีเหตุผล
เชื่อในสิ่งท่ีเป็นจริง วิเคราะห์ข้อมูลอย่างรอบคอบอะไรนี่เป็นความจ าเป็นนะครับ อันนี้เป็น
ประเด็นที่ ๑  

ประเด็นที่ ๒  ผมคิดว่าข้อจ ากัดอันหนึ่งท่ีส าคัญในประเทศไทยก็คือเรื่องของ
การพัฒนาบุคลากรด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและการวิจัย ซึ่งถ้าไปดูอัตราส่วนต่อพัน
เปรียบเทียบกับประเทศท่ีพัฒนาเรายังค่อนข้างต่ า แล้วก็การดูแลให้นักวิทยาศาสตร์ นักวิจัย
ได้มีความก้าวหน้าในวิชาชีพก็มีข้อจ ากัดมากเช่นเดียวกัน เพราะฉะนั้นถ้าเราท าส่วนนี้ได้  
มันก็จะเสริม แล้วข้อส าคัญอันหนึ่งท่ีท่านประธานได้เรียนแล้วก็คือการมีผู้ทรงคุณวุฒิ  
ท่ีสามารถให้ความคิดเห็นต่อ ครม. หรือต่อประเทศท่ีเกี่ยวกับการวิจัย ผมคิดว่าเป็นสิ่งท่ีมี
ความจ าเป็น 

ประการสุดท้ายท่ีผมอยากกราบเรียน ก็คือประสบการณ์ในการพัฒนา
วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี ถ้าเราพึ่งพาจากรัฐอย่างเดียวมันอาจจะเป็นไปได้ช้าแล้วก็มีข้อจ ากัด
หลายประเทศภาคเอกชนท่ีมีความก้าวหน้าก็จะเข้ามามีส่วนร่วมในการพัฒนาวิทยาศาสตร์ 
เทคโนโลยี รวมท้ังการวิจัยด้านต่าง ๆ ถ้ามันมีประเด็นท่ีตรงนี้มีเหตุผลความจ าเป็น 
ท่ีผมกราบเรียนและมียุทธศาสตร์ท่ีชัดเจนแล้วนี่มันก็จะท าให้การพัฒนาวิทยาศาสตร์ของเรา 
ได้มีความก้าวหน้า ขอบพระคุณครับ 

 
                  - ๒๕/๑ 

 
 
 



๔๘ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             ศรัณรัตน์ ๒๕/๑ 
 
 นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านถัดไป ท่านคุรุจิต นาครทรรพ ครับ 
 นายคุรุจิต นาครทรรพ  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
คุรุจิต นาครทรรพ ก่อนอื่นผมก็ต้องขอเรียนว่าขอสนับสนุนสิ่งท่ีท่านประธานกรรมาธิการ 
ปฏิรูปวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี การวิจัย นวัตกรรมและทรัพย์สินทางปัญญา ดอกเตอร์ศักรินทร์  
ได้น าเสนอนะครับ ผมมีเร่ืองท่ีจะน าเรียนเสริม ๒-๓ ประเด็นนะครับ 
 ประเด็นแรก ก็คือขอบเขตของกรรมาธิการนี้ ท่ีน าเสนอจริง ๆ มันมีอยู่  
๓ เรื่องนะครับ ก็คือเรื่องวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี แล้วก็เรื่องวิจัยและนวัตกรรม ซึ่งการวิจัย 
ก็ไม่ได้หมายความว่าเป็นวิจัยเรื่องวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีอย่างเดียว การวิจัยเพื่อช่วย
แก้ปัญหาของประ เทศก็ จะมี ท้ั ง เ รื่ อ งวิ จั ยทาง เรื่ อ งของสั งคม  เ รื่ อ งการศึ กษา  
เรื่องเศรษฐศาสตร์และเรื่องสิ่งแวดล้อม ส่วนนวัตกรรมก็เป็นเรื่องท่ีมาจากการประยุกต์  
จากการวิจัยต่าง ๆ แล้วก็เรื่องทรัพย์สินทางปัญญาจริง ๆ ก็อาจจะไม่เกี่ยวกับ วิทยาศาสตร์ 
เทคโนโลยีโดยตรง เพราะว่าทรัพย์สินทางปัญญามีเรื่องอื่น ๆ ท่ีมากกว่าวิทยาศาสตร์ 
เทคโนโลยีได้นะครับ ผมเห็นด้วยกับข้อเสนอของคณะกรรมาธิ การท่ีจะส่งเสริมให้
วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีเป็นส่วนหนึ่งของวิธีคิดของสังคมไทย คืออยากเห็นสังคมไทย 
และคนไทยมีความคิดในเชิงวิทยาศาสตร์และมีตรรกะในการคิดอย่างเป็นระบบเพื่อน ามา
แก้ปัญหาของประเทศชาตินะครับ วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและการวิจัยสามารถท่ีจะมา
แก้ปัญหาของประเทศในหลาย ๆ เรื่อง ปัจจุบันพลเมืองของโลก ๗,๐๐๐ ล้านคนแล้วนะครับ 
แล้วก็พยากรณ์ว่าในอีกไม่ถึง ๓๐ ปี จะเป็น ๙,๐๐๐ ล้านคน เราจะต้องประสบกับปัญหา 
การขาดแคลนอาหาร ขาดแคลนอากาศบริสุทธิ์ท่ีจะหายใจ ขาดแคลนพลังงาน หรือแม้แต่
เรื่องน้ าท่ีประเทศไทยอุดมสมบูรณ์ แต่ถ้าเราประมาทเราก็อาจจะขาดแคลนน้ าท าการเกษตร
และอุปโภคบริโภค โรคติดต่อใหม่ ๆ ท่ีเกิดขึ้นมาในยุคท่ีเราเกิดมันก็ต้องอาศัยวิทยาศาสตร์ 
เทคโนโลยี ในการแก้ปัญหา รวมท้ัง เรื่ องของปัญหาการเปลี่ ยนแปลงภูมิอากาศ  
ปัญหาภัยธรรมชาติ การกัดเซาะตลิ่ง หรือป่าไม้ต่าง ๆ เราต้องมีองค์ความรู้ทางวิทยาศาสตร์ 
ท่ีจะช่วยมาแก้ปัญหาเหล่านี้นะครับ เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีคณะกรรมาธิการเสนอเรื่องปฏิรูป 
ผมก็เห็นด้วยอย่างยิ่งนะครับ คือต้องมีการลงทุนในเรื่องของวิทยาศาสตร์ของประเทศ 
และสร้างโครงสร้างท่ีส าคัญนะครับ แล้วก็ต้องมีการผลิตก าลังคนด้านวิทยาศาสตร์  
ไม่ ใช่ เฉพาะปริมาณ แต่ว่า เป็นคุณภาพด้วย และ ท่ีส าคัญอย่าง เห็น แค เรีย พาธ  



๔๙ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             ศรัณรัตน์ ๒๕/๒ 
 
(Career path) ของนักวิทยาศาสตร์ไทยครับ คือผมได้ยินข่าวว่าเด็กไทยไปได้รางวัล 
เหรียญทองประกวดคณิตศาสตร์หรือฟิสิกส์ กลับมาก็ได้เหรียญทองแต่ไม่มีอาชีพท่ีจะรองรับ
ให้เขาก้าวหน้าแล้วใช้ความรู้ความสามารถของเขาท่ีจะมาช่วยพัฒนาประเทศได้นะครับ 
ผมก็ฝันว่าสักวันหนึ่งนักวิทยาศาสตร์ไทยควรจะได้รางวัลโนเบล ไพรซ์ (Nobel prize) ด้วย
ไม่ใช่จะต้องรอ เพราะเราก็มีพื้นฐานของเราเป็นเกษตร เรามีความสามารถในเรื่องการเกษตร 
การผลิตอาหาร การประมง เราอยู่ในเขตร้อนชื้น ซึ่งเราก็สามารถจะวิจัยวิทยาศาสตร์ 
เทคโนโลยีสร้างองค์ความรู้ของเราได้นะครับ 
 และอีกเรื่องหนึ่งนะครับ เรื่องสุดท้ายท่ีอยากจะฝากไว้คือ เรื่องทรัพย์สิน 
ทางปัญญา หรือ อิน เทเลคชวล พรอพเพอร์ ตี  ( Intellectual property) ผมคิดว่ า 
เป็นสิ่งใหม่ท่ีส าคัญของสังคมไทยท่ีควรจะตระหนักถึงคุณค่าและความส าคัญของเรื่อง
ทรัพย์สินทางปัญญานะครับ เราควรจะมีความเชื่อมั่นและพร้อมท่ีจะก้าวไปสู่ในเรื่องนี้
เพราะว่ามันเป็นการคุ้มครอง ๒ ทาง เราคุ้มครองเขา เขาก็คุ้มครองเรานะครับ แล้วถ้าเรา 
มีการคุ้มครองท่ีมีความน่าเชื่อถือมันก็จะน าไปสู่ความเชื่อมั่นของประชาคมโลกและ 
ของนักวิทยาศาสตร์และผู้ประดิษฐ์คิดค้นต่าง ๆ ท่ีจะประดิษฐ์คิดค้นนวัตกรรมใหม่ ๆ  
เพื่อมาแก้ไขปัญหายกระดับคุณภาพชีวิตของมนุษย์นะครับ เพราะฉะนั้นเรื่องทรัพย์สิน 
ทางปัญญาก็ควรจะเป็นเรื่องท่ีเราให้ความส าคัญ แล้วก็ควรจะระบุไว้ในรัฐธรรมนูญด้วย 
ขอบพระคุณครับ 
 นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ถัดไปคุณพงศ์โพยม วาศภูติ ครับ 
  
                  - ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๕๐ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               ธนัชญา ๒๖/๑ 
 

นายพงศ์โพยม วาศภูติ  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
กระผม นายพงศ์โพยม วาศภูติ  ในฐานะสมาชิก สปช. ก็มีความสนใจเป็นอย่างยิ่งครับ  
เกี่ยวกับการปฏิรูปวิทยาศาสตร์  เทคโนโลยี  นวัตกรรมและทรัพย์สินทางปัญญา  
ใน ๒ ประเด็นคือ ๑. เรื่องการเรียนการสอนคณิตศาสตร์ซึ่ งอยู่ ในประเด็น ท่ี ๑๐  
เรื่องการปฏิรูปการเรียนรู้  ประเด็นท่ี ๒ คือกระผมสนใจในเรื่องของการผลักดันให้ 
ส่วนราชการของรัฐน าเอาเทคโนโลยีและนวัตกรรมไปใช้ในการแก้ไขปัญหาการบริหาร 
และการให้บริการแก่ประชาชนและเอกชนท่ีสะดวกรวดเร็วกว่าเดิม 

ประเด็นที่ ๑ เรื่องของการเรียนการสอนคณิตศาสตร์ อันนี้กระผมขออนุญาต
ฝากไปถึงคณะกรรมาธิการปฏิรูปการศึกษาด้วย คืออย่างนี้ครับ ท่านประธานครับ  
ผมมีความเชื่อว่าถ้าเราอยากจะเรียนวิทยาศาสตร์ อยากจะเรียนวิศวะ เรียนแพทย์  
เรียนอะไรอย่างท่ีอาจารย์ธรณ์เรียนนี่นะครับ มันจะต้องมีพื้นฐานท่ีส าคัญคือเรื่องของ
คณิตศาสตร์ แต่กระผมไม่ได้เห็นการเน้นในเรื่องของคณิตศาสตร์ไว้ ผมมีความเชื่อว่า 
เด็กของเราหรือผู้คนของเราเป็นจ านวนมากก็อยากท่ีจะเรียนทางด้านวิทยาศาสตร์ 
เทคโนโลยีอะไรอย่างนี้แต่หมดปัญญาท่ีจะเรียน เนื่องจากมันไม่เก่งทางด้านการค านวณ 
เรียนคณิตศาสตร์ได้คะแนนน้อย ดังนั้นโอกาสท่ี จะไปเรียนทางด้านนี้มันก็น้อยลง  
เรื่องการเรียนท่านประธานและสมาชิกอาจจะบอกว่าก็ไม่เป็นไรนี่ก็มีด้านอื่นให้สนใจ 
อยู่แล้วครับ เราจะเห็นได้ว่าประเทศไทยของเราวัฒนธรรมในการคิดอะไรหรือการวิเคราะห์  
เหตุผลอะไรนี่มันค่อนข้างจะน้อย เราเห็นคนไปขัดถูต้นไม้อยากเห็นเลขเอาแป้งไปโรยอะไร 
นี่นะครับ ตามเห็ดตามอะไร เพราะฉะนั้นมันเป็นเรื่องท่ีพิสูจน์เห็นชัดเลยว่าบ้านเมืองของเรา
ไม่ได้ยึดถือหลักเหตุผลอะไรเท่าท่ีควร ท้ังนี้ ท้ังนั้นมันก็อาจจะเป็นเพราะว่าเราสนใจ 
เรื่องคณิตศาสตร์ เรื่องตัวเลขอะไรน้อยไปหรือเปล่า เราอาจจะรู้ว่าภูเขาทองอยู่ท่ีไหน 
แต่ว่าความสูง ความกว้าง ความยาวอะไรนี่เราก็ไม่รู้ ผมเชื่อเลยนะครับว่าคนในกรุงเทพฯ 
อยู่ในกรุงเทพฯ มาตั้งแต่เกิดอาจจะไม่รู้เลยว่ากรุงเทพฯ นี่ใหญ่ขนาดไหน กี่ตารางกิโลเมตร 
อย่างนี้เป็นต้น ดังนั้นผมมาเปรียบเทียบเหมือนนักกีฬาครับท่าน คือว่าถ้าเราจะเล่นกีฬาเก่ง
ถ้าเรามีขาท่ีแข็งแรงนะครับ สามารถเคลื่อนไหวได้เร็ว ผมก็เชื่อว่าไปเล่นกีฬาอะไร 
ก็จะประสบความส าเร็จ ก็เช่นเดียวกันกับการเรียนวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี หรือสาขาท่ี 
เกี่ยวกับด้านวิทยาศาสตร์ ถ้าคณิตศาสตร์เก่งนะครับ หรือสนใจในเรื่องของการค านวณ 
 



๕๑ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               ธนัชญา ๒๖/๒ 
 
คือไม่ต้องเก่งมาก แต่ว่าหมายความว่ามันไปได้เราก็จะได้นักวิทยาศาสตร์หรือคนท่ีสนใจ 
เรื่องเหตุเรื่องผลมากกว่าเดิมในสังคมของเรา 

ประการท่ี ๒ คืออันนี้ก็จะฝากไปถึงคณะปฏิรูปการบริหารราชการแผ่นดินด้วย 
ผมมีความเชื่อว่าเรามีนวัตกรรม เรามีเทคโนโลยีดี ๆ ท่ีสามารถจะมาแก้ไขปัญหาของชาติ 
ได้มากมายแต่น่าเสียดายนะครับ นวัตกรรมพวกนี้ไม่ว่าจะมาจากต่างประเทศหรือคิดเอง 
ในประเทศก็ตามนี่เราเอามาใช้น้อยเหลือเกินโดยเฉพาะภาครัฐ ผมยกตัวอย่างเช่น ขณะนี้เรา
ก็มีอุบัติเหตุทางถนนนะครับ เราตายวันละ ๔๐ กว่าคนทุกวัน ขณะท่ีเราก าลังพูดกันนี้ 
ก็มีคนตายแล้วนะครับ ดังนั้นการแก้ปัญหารถสาธารณะ การขับรถโดยประมาทขับรถเร็ว 
จริง ๆ แล้วมันมีเทคโนโลยีท่ีสามารถจะรู้เลยว่าคนขับรถคันนี้ขณะนี้ขับเร็วเกินก าหนด 
หรือเปล่า มันสามารถจะตั้งระบบเตือนได้ ระบบการตรวจสอบย้อนหลังได้ว่าคนขับรถคนนี้
ขับ เป็นอย่ า ง ไ ร  อะไรพวกนี้ นะครับ  หรือแม้แต่ เรื่ อ งของการให้บริ การต่ า ง  ๆ  
ผมเชื่อว่าเทคโนโลยีมีมากมาย ต่อไปมือถือท่ีเราเห็นสมาร์ทโฟน ( Smart Phone)  
ต่อไปท่านไม่ต้องมีเครดิตการ์ด (Credit card) ผมเชื่อว่าจะมีคิวอาร์โค้ด (QR Code)  
ท่ีท่านเอาไปจ่อ ๆ แล้วเขาก็คิดเงินท่านอะไรพวกนี้ ดังนั้นเรื่องของความสะดวกสบาย 
เรื่องของการบริหารราชการเองนะครับ ไม่ใช่ว่าเอาคอมพิวเตอร์มาพิมพ์หนังสืออย่างเดียว
ผมเชื่อว่าการประมวลผลหรือแม้แต่การแก้ปัญหาอาชญากรรม ตู้แดงถ้าท าให้ดีเราก็สามารถ
จะใช้ในการป้องกันและปราบปรามอาชญากรรมได้ ------------------------------------------------ 
 
                 - ๒๗/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 



๕๒ 
สปช. ๙/๒๕๕๗        ภิรญา ๒๗/๑ 
 
ของพวกนี้ท าอย่างไรถึงจะเขียน ผมก็คิดว่ามันเขียนยากเหมือนกันท่ีจะเขียนไว้ในรัฐธรรมนูญนี้ 
แต่ผมคิดว่าเราน่าจะพยายามดู ผมยกตัวอย่างอย่างเช่นแผนท่ีของกรมท่ีดินท่ีควรจะเป็น
ดิจิ ทัล (Digital) มานานแล้ว ในต่างประเทศเขามีมา ๒๐-๓๐ ปีแล้ว เราสามารถ 
จะแบ่งแยกท่ีดิน ท่ีไหนก็ ได้  ตรวจสอบผู้อยู่อาศัย ตึกรามบ้านช่อง เอาไปใช้ เก็บ 
ภาษีบ ารุงท้องท่ีและโรงเรือนได้อะไรพวกนี้นะครับ แต่ว่าเราก็ไม่ได้ใช้เท่าท่ีควร ถึงแม้ว่า 
จะมีความพยายามของบางส่วนราชการอยู่บ้าง แต่ก็ไม่ได้รับงบประมาณเท่าท่ีควร  
ผมก็อยากจะเสนอ ๒ ประเด็นนี้  ถ้าเวลายังมีเหลือก็อยากจะสนับสนุนในเรื่องของ
งบประมาณ น่าจะเขียนไว้ในรัฐธรรมนูญเลยเรื่องงบประมาณของอาร์ แอนด์ ดี (R&D)  
หรือรีเสิร์ช แอนด์ ดีเวลลอปเมนท์ (Research and Development) ว่าวิจัยและการพัฒนา  
ผมฟังจากวิทยุเขาบอกว่าเมืองไทยเราไม่ถึง ๓๐ บาทต่อหัวนะครับ ในขณะท่ีสหรัฐอเมริกา 
เขา ๑,๐๐๐ กว่าบาท ก็อยากจะสนับสนุนให้บ้านเมืองของเราพ้นจากกับดักประเทศท่ีมี 
รายได้ปานกลาง พ้นจากกับดักของการเป็นเทคโนโลยี เซคเคิน แฮนด์ (Second hand)  
มือสอง เราท าอย่างไรถึงจะเป็นประเทศ ผมมีความเชื่อว่าเราจะเป็นประเทศท่ีพัฒนา 
หรือเจริญรุ่งเรืองไม่ได้เลย ถ้าเราไม่มีพื้นฐานของวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีท่ีมากพอ 
อย่างเช่น ฟินแลนด์ สวีเดน เขาเป็นประเทศเล็ก ๆ แต่เขาลงทุนเรื่องการวิจัยและการพัฒนา
อย่างมากมาย ดังนั้นผมก็อยากให้ผู้ยกร่างรัฐธรรมนูญได้ลองดูสิว่า เราจะส่งเสริมประเทศเรา
ให้มีความก้าวหน้าในทางวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี  ผู้คนมีเหตุมีผล ไม่ต้องไปขัดถูต้นไม้  
หรือไปหาเห็ดในป่าอะไรเพื่อจะดูเลขดูอะไรอย่างนี้ได้หรือไม่ครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
เมื่อตอนต้นผมประกาศผิดไป คุณกษิดิ์เดชธนทัตขออภิปรายรายการต่อไป เพราะฉะนั้น
ตอนนี้ท่านประธานกรรมาธิการ ดอกเตอร์ศักรินทร์มีอะไรจะสรุปเพิ่มเติมไหมครับ  
  นายศักรินทร์ ภูมิรัตน (ประธานกรรมาธิการ)  :  ขอบพระคุณครับ 
ท่านประธาน ผมต้องกราบขอบพระคุณความเห็นท่ียืนยันความส าคัญของการสร้าง
ความสามารถทางวิทยาศาสตร์ของประเทศนะครับ เรียนเพียงว่าการปฏิรูปครั้งนี้ผมเชื่อว่า
พวกเราทุกคนหวังเป็นอย่างยิ่งว่าเราสามารถจะสร้างโครงสร้างพื้นฐานทางความรู้ของ
ประเทศ โครงสร้างพื้นฐานทางวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรมของประเทศให้
เข้มแข็งพอที่เราจะสามารถท่ีจะเอาวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีมาใช้ท าให้ชีวิตความเป็นอยู่ของ 
 



๕๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗        ภิรญา ๒๗/๒ 
 
คนไทยของประชาชนชาวไทยให้เราสามารถจะมาสร้างสมรรถนะและความสามารถ 
ของประเทศให้เข้มแข็งแล้วก็แข่งขันกับนานาอารยประเทศได้ ในขณะเดียวกันกลไก
วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีก็จะลดความเหลื่อมล้ าท่ีมีอยู่ในสังคมได้ สร้างสังคมให้เป็นสังคมท่ี
อยู่บนฐานของเหตุและผลได้ ท้ังหมดนี้ผมก็ต้องขอกราบเรียนฝากท่านกรรมาธิการ 
ยกร่างธรรมนูญนะครับว่า คงจะต้องคิดกันให้มั่นใจว่าเราได้ใส่สิ่งเหล่านี้ไว้มากเพียงพอ 
ในรัฐธรรมนูญนะครับ เพราะว่าท่ีผ่านมายาวนานเราตกกระบวนเรื่องการสร้างโครงสร้าง
พื้นฐานท่ีส าคัญอย่างยิ่งของประเทศไว้นะครับ ก็ต้องฝากไว้ด้วยครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญมีข้อสังเกตเพิ่มเติมอะไรไหมครับ ท่านรองประธาน 
เชิญครับ ศาสตราจารย์ นายแพทย์กระแส ชนะวงศ์ ครับ  
  นายกระแส ชนะวงศ์ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
กระผมในนามของกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญรู้สึกประทับใจและก็ชื่นชมกับท่านประธาน
กรรมาธิการเกี่ยวกับเรื่องวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี นวัตกรรมและทรัพย์สินทางปัญญาครับ 
เท่าท่ีได้เสนอไปนั้น ผมนอกจากจะรับทราบในฐานะท่ีเป็นครูบาอาจารย์แล้วก็ในฐานะท่ีเป็น
หมอด้วยก็ชื่นชมกับความคิดความริเริ่มแล้วก็ข้อสรุปครับ โดยเฉพาะอย่างยิ่งท่านสมาชิก 
ผู้ทรงเกียรติหลายท่านก็ได้อภิปรายสนับสนุน ------------------------------------------------------- 
  

- ๒๘/๑ 
   
 

 

 

 

 

 

 



๕๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               จินตนา ๒๘/๑ 
 
แล้วก็แสดงถึงความสนใจท่ีจะสนับสนุนเรื่องวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี นวัตกรรม แล้วก็เรื่อง
เกี่ยวกับทรัพย์สินทางปัญญา แต่ท้ังหมดนี้กระผมคิดว่าท่ีส าคัญกว่านั้นก็คือท่ีท่านประธาน 
ได้กรุณาเน้นเรื่องความส าคัญของการปกครองท้องถิ่ นว่าเรื่องต่าง ๆ เหล่านี้น่าจะให้ 
การปกครองท้องถิ่นมีส่วนรับรู้แล้วก็รับผิดชอบไปก็แสดงถึงความพยายามท่ีจะกระจาย 
ความรับผิดชอบในเรื่องวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี นวัตกรรม แล้วก็ทรัพย์สินทางปัญญา  
แต่กระผมเองมีความเห็นเพิ่มเติมนิดหนึ่งว่าเมื่อพูดถึงเรื่องนี้  แล้วก็มีท่านพูดถึงเรื่อง 
อาร์ แอนด์ ดี อะไรต่าง ๆ ซึ่งเป็นเรื่องท่ีเกี่ยวข้องกันมาก ผมคิดว่าอาจจะเป็นเวลาท่ี
เหมาะสมท่ีเราจะต้องพูดเลยเถิดไปอีกนิดหนึ่ง คือเรื่องการจะใช้ซุปเปอร์คอมพิวเตอร์  
(Supercomputer) เพื่อให้ช่วยกันวิจัย ช่วยการพิจารณาต่าง ๆ ให้เร็วขึ้น เพราะว่าประเทศเรา
ถ้าจะแพ้บางประเทศท่ีเราพูดถึงอยู่บ่อย ๆ เราอาจจะแพ้เรื่องเกี่ยวกับองค์ประกอบเกี่ยวกับ
การสนับสนุนอาร์ แอนด์ ดี  ด้วย สนับสนุนวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี  เพราะฉะนั้น 
ซุปเปอร์คอมพิวเตอร์ในอาเซียนก็มีอยู่ประเทศเดียวคือสิงคโปร์ เพราะฉะนั้นการท่ีจะท า 
อะไรต่าง ๆ ให้เป็นมรรคเป็นผลเร็วอาจจะต้องใช้ตัวประกอบคือซุปเปอร์คอมพิวเตอร์ 
ซึ่งมีประสิทธิภาพท่ีเหมาะสมครับ ขอขอบพระคุณครับท่านประธานท่ีเคารพ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบพระคุณครับ 
ถัดไปนะครับ จะขอเรียนเชิญท่านประธานกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬาได้แถลงครับ  
พลเอก ยุทธศักดิ์ครับ  
  พลเอก ยุทธศักดิ์  ศศิประภา (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ ท่ี เคารพ กระผม พลเอก ยุทธศักดิ์  ศศิประภา  
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ในฐานะประธานกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬา ใคร่ขอน าเสนอ
เจตนารมณ์ ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะในเรื่องการปฏิรูปการกีฬาต่อสภาอันทรงเกียรติ 
แห่งนี้นะครับ  
    ก่อนอื่นคณะกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬาต้องขอขอบคุณท่านประธานและ
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ท่ีได้ เห็นความส าคัญของการกีฬา โดยกรุณาบรรจุไว้ให้ 
การกีฬาเป็นหนึ่งในกรอบการปฏิรูปของประเทศ ท้ังนี้คณะกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬาก็ได้
ด าเนินการศึกษา วิเคราะห์ และได้ตั้งโจทย์ว่าจะท าอย่างไรจะท าให้การกีฬามีส่วนผลักดัน
การปฏิรูปประเทศไทยโดยสมบูรณ์ ซึ่งก็ได้ข้อสรุปว่าต้องถือว่าการกีฬาเป็นส่วนส าคัญ 
 



๕๕ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               จินตนา ๒๘/๒ 
 
ในกิจกรรมทางสังคม และเป็นเครื่องมือส าคัญในการส่งเสริมการพัฒนาทรัพยากรบุคคลของ 
ประเทศ ซึ่งอาจจะกล่าวได้ว่ากีฬาคือรากฐานและมีส่วนส าคัญต่อชีวิตของมวลมนุษยชาติ
อย่างมาก มีความเกี่ยวข้องกับชีวิตตั้งแต่เกิดจนกระท่ังตาย โดยรัฐบาลในระดับนานาชาติ
ต่างก็ ให้ความส าคัญต่อการส่ง เสริมกีฬากับนโยบายด้านการกีฬาอย่างต่อ เนื่ อง  
ซึ่งจากรายงานของคณะท างานเตรียมการปฏิรูปเพื่อคืนความสุขให้กับคนในชาติ ท่ีตั้งขึ้นโดย
คณะรักษาความสงบแห่งชาติได้ท าการศึกษาและวิเคราะห์สภาพแวดล้อมของการพัฒนา 
การกีฬา ในห้วงท่ีผ่านมาพบว่าประเทศของเราประสบปัญหาท่ีส าคัญหลายประการ อาทิเช่น 
ปัญหาการจัดโครงสร้างและบริหารจัดการทางกีฬาท่ีไม่สามารถให้บริการประชาชนได้  
อย่างท่ัวถึง ทันสมัย เท่าเทียมและเพียงพอ ปัญหาการจัดการเรียนการสอนของสถานศึกษา
ท่ียังไม่เอื้อและจูงใจต่อการพัฒนาศักยภาพของนักกีฬา ปัญหาการขาดมาตรการจูงใจ 
ในการเข้ามามีส่วนร่วมของภาคประชาสังคม ------------------------------------------------------- 
 

- ๒๙/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๕๖ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                      จงถนอม ๒๙/๑ 
 
จึงสรุปได้ว่ าปัญหาอุปสรรคส าคัญท่ี เป็นเหตุ ให้การพัฒนาการกีฬาของประเทศไทย 
มีความล่าช้า ก็คือการขาดความชัดเจน ความมุ่งมั่น และความต่อเนื่องทางด้านนโยบาย 
ของการพัฒนาการกีฬานั่นเอง เมื่อเป็นอย่างนี้วิถีทางท่ีจะท าให้การกีฬามีส่วนผลักดัน 
การปฏิรูปประเทศให้สามารถบรรลุเป้าหมายได้ ก็คือรัฐจะต้องปลูกฝังค่านิยมในระดับ
รากฐานท่ีมีต่อการกีฬาของประชาชนในประเทศ คือให้การกีฬาผสมผสานและกลายเป็น 
ส่วนหนึ่งของชีวิตของประชาชนในทุกระดับ สามารถจะให้ประชาชนได้เข้าถึงกิจกรรมกีฬา
และนันทนาการด้านการกีฬาอย่างท่ัวถึง เท่าเทียม และเพียงพอ และต้องมีระบบบริหาร
จัดการการกีฬาให้ครอบคลุมและทันสมัย โดยมีนโยบายการพัฒนาการกีฬาท่ีชัดเจน  
และต่อเนื่อง คณะกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬามีความเชื่อมั่นร่วมกันว่าการพัฒนากีฬาจะเป็น
หนทางส าคัญประการหนึ่งในการปฏิรูปประเทศ เพราะมีเป้าหมายส าคัญในการพัฒนา
ทรัพยากรบุคคลให้เป็นพลเมืองท่ีมีคุณภาพท้ังด้านร่างกายและจิตใจท่ีมีคุณภาพชีวิตท่ีดี  
และนอกจากนี้การพัฒนาการกีฬาเพื่อความเป็นเลิศก็ยังเป็นการยกระดับเกียรติภูมิ  
ของประเทศ เพื่อสร้างความภาคภูมิใจร่วมกันของคนในชาติอันเป็นผลดีต่อการพัฒนา 
ความมั่นคงของประเทศ และยังเป็นพื้นฐานส าคัญต่อการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ 
ท่ีเกี่ยวข้องกับการกีฬาอีกด้วย และเมื่อเป็นอย่างนี้ภารกิจส าคัญท่ีสภาอันทรงเกียรติแห่งนี้
จะต้องเร่งด าเนินการเพื่อวางรากฐานในการสร้างความแข็งแรงทางด้านร่างกายและจิตใจ
ให้กับประชาชนท้ังประเทศ ก็คือการปฏิรูปการกีฬาให้เป็นรูปธรรม เป็นสัญญาประชาคม 
ท่ีทุกรัฐบาลจะต้องด าเนินการเพื่อประโยชน์แก่ประชาชนและประเทศชาติ  
  คณะกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬาจึงได้จัดท าสรุปข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะ
พร้อมท้ังน าเสนอต่อสภาปฏิรูปแห่งชาติเรียบร้อยแล้ว โดยมีสาระส าคัญว่า รัฐจ าต้อง
แสดงออกและมีความมุ่งมั่นอย่างเต็มท่ีต่อการพัฒนาการกีฬาให้เป็นวาระแห่งชาติ  
ด้วยการก าหนดให้การพัฒนาด้านการกีฬาเป็นหนึ่งในแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ ดังนั้น
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬาจึงได้เสนอบรรจุถ้อยค าเรื่องการกีฬาไว้ในร่ างรัฐธรรมนูญ
แห่งราชอาณาจักรไทย รวม ๒ มาตรา กล่าวคือมาตรา ๑ บรรจุไว้ในรัฐธรรมนูญ ภาค ๒  
ผู้น าการเมืองท่ีดีและสถาบันการเมือง หมวด ๒ แนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ โดยก าหนดไว้
ในส่วนแนวนโยบายด้านการกีฬาเป็นการเฉพาะ ดังนี้ 
   
 



๕๗ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                      จงถนอม ๒๙/๒ 
 
  มาตรา .. รัฐต้องด าเนินการด้านการกีฬา ดังต่อไปนี้ 
  (๑) ส่งเสริมและสนับสนุนให้มีการพัฒนาการกีฬาเพื่อพัฒนาสุขภาพ  
คุณภาพชีวิต จิตใจ รวมท้ังสร้างความสามัคคีและความภาคภูมิใจของคนในชาติ 
  (๒) จัดให้มีโครงสร้างและการบริหารจัดการด้านการกีฬาในทุกระดับ 
ท่ีทันสมัย มีมาตรฐานอย่างท่ัวถึง เท่าเทียม และเพียงพอ 
  (๓) ส่งเสริมและสนับสนุนด้านการกีฬาเพื่อความเป็นเลิศ และสร้างมูลค่า 
ทางเศรษฐกิจของชาติ 
  ในประการแรก เพื่อให้เห็นความส าคัญของร่างรัฐธรรมนูญ กระผมใคร่ขอ 
อัญเชิญพระบรมราโชวาทขององค์พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวท่ีทรงพระราชทาน 
ต่อประชาชน ณ ต าหนักจิตรลดารโหฐาน ความว่า ในด้านการกีฬา จุดประสงค์ของการกีฬา
ทราบกันดีอยู่แล้วว่า เป็นการฝึกให้บุคคลและคณะมีความเข้มแข็งสามัคคี เพื่อให้แต่ละคน 
มีความแข็งแรงท้ังในทางกายและจิตใจ ------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๓๐/๑ 
 
  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๕๘ 
สปช. ๙/๒๕๕๗        ประภาลักษณ์ ๓๐/๑ 
 
และอีกข้อความว่า เป็นสิ่งหนึ่ง ท่ีจะท าให้น าเกียรติยศมาสู่ประเทศ ได้เกียรติ ท้ังใน
ความสามารถ ความแข็งแรง น่าเกรงขามของประชากรในแต่ละประเทศ จะเห็นได้ว่า
พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงมีพระราชปณิธานท่ีจะพัฒนาประชาชนภายใต้  
ร่มพระบรมโพธิสมภาร ให้มีความแข็งแรงท้ังด้านร่างกายและจิตใจท่ีมีคุณภาพชีวิตท่ีดี 
น าไปสู่การสร้างสังคมท่ีดี เสริมสร้างความรักสามัคคีของคนในชาติ ประการหนึ่ง  
  และอีกประการหนึ่ ง กีฬายังเป็นกลไกส าคัญในการสร้างชื่อเสียงและ 
ด ารงเกียรติศักดิ์ศรีในเวทีสากล น ามาสู่เกียรติภูมิของชาติและความภาคภูมิใจร่วมกันของ 
คนในชาติ ซึ่งจะเห็นว่าพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวได้ทรงชี้ให้เห็นประโยชน์ของการกีฬาไว้ 
ท้ัง ๒ ประเด็น คณะกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬาจึงน้อมน าแนวพระบรมราโชวาท ก าหนดไว้
ในบทบัญญัติตามแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ โดยตระหนักเป็นอย่างยิ่งว่ากีฬาถือเป็น
เครื่องมือส าคัญและมีประสิทธิภาพอย่างยิ่งต่อการพัฒนาทรัพยากรบุคคลของประเทศ  
และเป็นเครื่องมือในการเสริมสร้างความสัมพันธ์และความมั่นคงทางสังคม ท้ังในระดับ
ท้องถิ่นและในระดับนานาชาติ รวมท้ังกีฬามีความส าคัญต่อการพัฒนาคุณภาพชีวิต 
ของประชาชนท้ังในด้านร่างกายและจิตใจ เป็นกิจกรรมพัฒนาคุณภาพชีวิตของตนเอง 
ครอบครัว ชุมชนและสังคม สร้างความเข้มแข็งของการมีส่วนร่วมของชุมชน ให้มีจิตส านึก 
ในการด ารงชีวิตท่ีมีคุณธรรม มีวินัยและความรับผิดชอบต่อหน้าท่ี ส านึกในการเคารพสิทธิ
ของตนเองและผู้อื่ น  อันเป็นพื้นฐานท่ีดีและจ า เป็นอย่างยิ่ งต่อการพัฒนาสังคม  
ผลลัพธ์ประการนี้จะเป็นสิ่ง ท่ีมีความส าคัญสูงสุดในการปฏิรูปประเทศ นอกจากนี้  
ความเป็นเลิศในด้านการกีฬาในระดับนานาชาติยังเป็นสิ่งส าคัญท่ีแสดงออกถึงความเข้มแข็ง
ของประเทศ และยังเป็นสิ่งท่ีสร้างความภาคภูมิใจร่วมกันของคนในชาติ อันส่งผลโดยตรงต่อ
ความสามัคคีและสมัครสมาน และความปรองดองของคนในชาติด้วย เมื่อเป็นเช่นนี้
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬาจึงได้ก าหนดเจตนารมณ์ของการพัฒนาการกีฬา 
ไว้ในบทบัญญัติตามแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ ใน (๑) ข้างต้นที่ได้กล่าวมาแล้ว  
  ประการท่ี ๒ ท่านทราบหรือไม่ว่าในปัจจุบันนี้ประชาชนชาวไทยเป็นจ านวน
ไม่น้อยยังขาดความตระหนักในเรื่องของการด าเนินกิจกรรมกีฬา จึงส่งผลให้สุขภาพและ
พลานามัยอ่อนด้อย ซึ่งจากข้อมูลส ารวจของส านักงานสถิติแห่งชาติ ท่ีเคยน าเสนอไว้ 
เมื่อปีพุทธศักราช ๒๕๕๔ สรุปว่าประชาชนชาวไทยท่ีสนใจออกก าลังกายมีประมาณ ๑ ใน ๔  
 



๕๙ 
สปช. ๙/๒๕๕๗        ประภาลักษณ์ ๓๐/๒ 
 
ของประชาชนท้ังหมด ซึ่งผลส ารวจเดียวกันนี้ได้ศึกษาความสัมพันธ์ของการเล่นกีฬา 
หรือการออกก าลังกายของผู้ป่วยพบว่า  มีผู้ ท่ีมีอาการป่วยเป็นผู้ ท่ี ไม่ ได้ เล่นกีฬา 
หรือออกก าลังกายมากถึงร้อยละ ๗๓ และในขณะเดียวกันในผู้ป่วยท่ีพักรักษาตัว 
ในโรงพยาบาลเป็นผู้ ท่ีไม่ได้เล่นกีฬาหรือออกก าลังกายถึงร้อยละ ๗๖ จึงชี้ให้เห็นถึง 
ความแตกต่ า งชั ด เจนว่ า  ก ารออกก า ลั ง ก าย เป็ นสิ่ ง ท่ีป้ อ งกั นก าร เจ็ บป่ วย ไ ด้  
ผู้ท่ีไม่ออกก าลังกายจะมีโอกาสป่วยมากกว่าผู้ท่ีออกก าลังกายถึง ๓ เท่าตัว นอกจากนี้ 
หากประชาชนได้รับการพัฒนาคุณภาพชีวิตผ่านกระบวนการกีฬาอย่างครบถ้วนแล้ว --------- 
  

                - ๓๑/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๖๐ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             พุทธชาติ ๓๑/๑ 
 
สิ่งส าคัญท่ีคาดหวังก็คือการลดลงของปัญหาสังคมท่ีไม่พึงประสงค์อีกด้วย อาทิเช่น  
ปัญหาครอบครัว ปัญหายาเสพติด ปัญหาสังคมอื่น ๆ อีกท้ังทักษะและลักษณะนิสัยอันเป็น
สิ่งท่ีบ่มเพาะจากการเล่นกีฬานั้นมีท้ังเรื่องความมีวินัย การเคารพกฎเกณฑ์ ความรับผิดชอบ 
ความมุ่งมั่น การท างานเป็นทีม และความมีจิตส านึกต่อสังคม ล้วนแล้วแต่ส่งผลโดยตรง 
ต่อความมั่นคงและความผาสุกของสังคมโดยรวม ซึ่งหากทุกรัฐบาลจะด าเนินการจัดให้มี
โครงสร้างและการบริหารจัดการด้านการกีฬาในทุกระดับท่ีทันสมัย มีมาตรฐานอย่างท่ัวถึง
เท่าเทียม และเพียงพอ ก็จะช่วยพัฒนาสุขภาพ ลดสภาพการเจ็บป่วยของประชาชน   
สร้ างคุณภาพชีวิตและสร้ างมาตรฐานทางสั งคมได้อย่ างมีประสิทธิภาพ ดั งนั้ น 
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬาจึงได้ก าหนดแนวทางการด าเนินการของรัฐไว้ในบทบัญญัติ
ตามแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐใน (๒) ดังกล่าวข้างต้นแล้ว 
  ประการท่ี ๓ เป็นท่ีประจักษ์อย่างชัดเจนแล้วว่า กิจการด้านกีฬาท่ีได้รับ 
การพัฒนาอย่างดีแล้วสามารถเติบโตและขยายผลต่อยอดไปเป็นกิจกรรมทางเศรษฐกิจท่ี
สร้างรายได้ ท้ังรายได้โดยตรงของนักกีฬาจากการแข่งขัน และรายได้หรือผลประโยชน์อื่น ๆ 
จากหลาย ๆ ฝ่าย อันเกิดจากการแข่งขันกีฬาท่ีเป็นความนิยม ท้ังนี้ อุตสาหกรรม 
ด้านการกีฬาในหลายประเทศ ถือเป็นอุตสาหกรรมท่ีมีมูลค่ามหาศาลทางเศรษฐกิจ  
เป็นภาคส่วนส าคัญท่ีสามารถสร้างรายได้และกระตุ้นการบริโภคเพื่อสร้างการเติบโต 
ทางเศรษฐกิจของประเทศได้เป็นอย่างดี ดังจะเห็นได้จากข้อมูลทางสถิติท่ีเผยแพร่ทาง
เว็บไซต์ (Web site) เวิลด์ไวด์เว็บ ดอท สแตทิสต้า ดอท คอม (www.statista.com)  
ซึ่งท าให้เราทราบว่าในภาพรวมท่ัวโลกอันมีอัตราการขยายตัวของรายได้จากการกีฬา 
ในรอบ ๕ ปีจนถึงพุทธศักราช ๒๕๕๗ สูงถึงประมาณร้อยละ ๓๐.๒๑ และรายได้ท่ีเกิดจาก
กิจกรรมกีฬาสูงสุดของประเทศสหรัฐอเมริกา คือรายได้จากกีฬาเพื่อสุขภาพของประชาชน 
แทนท่ีจะเป็นอเมริกันฟุตบอลหรือบาสเกตบอลหรือเบสบอลกลับเป็นกีฬาเพื่อสุขภาพ  
อีกท้ังจะเห็นว่ารายได้ของนักฟุตบอลอังกฤษอย่าง เดวิด เบคแคม ในรอบ ๕ ปีท่ีผ่านมา
เท่ากับ ๒๕๐ ล้านเหรียญสหรัฐ ก็ประมาณเกือบ ๘,๐๐๐ ล้านบาท ซึ่งท่านทราบหรือไม่ว่า
อุปกรณ์กีฬาหลายประเภท อาทิ ลูกฟุตบอล ลูกตะกร้อ หรือนวมส าหรับชกมวยท่ีใช้แข่งขัน 
ในระดับสากลมีการผลิตในประเทศไทยท้ังสิ้น ย่อมแสดงถึงศักยภาพในการผลิตของ 
ภาคธุรกิจไทย แต่ท่ีเราไม่สามารถพัฒนาตัวเข้าสู่ระบบการแข่งขันทางธุรกิจสากลได้  
ก็เพราะเราไม่ได้รับการสนับสนุนเท่าท่ีควร หากภาครัฐก าหนดเจตนารมณ์ท่ีจะสนับสนุน 

http://www.statista.com/


๖๑ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             พุทธชาติ ๓๑/๒ 
 
ธุรกิจกีฬาหรืออุตสาหกรรมกีฬาอย่างจริงจังและชัดเจน ย่อมจะท าให้ภาคธุรกิจไทย 
สามารถแข่งขันได้ในเวทีสากล และน ารายได้เข้าสู่ประเทศอย่างต่อเนื่อง อีกด้านหนึ่ง  
การพัฒนากีฬายังมีส่วนช่วยรัฐในการประหยัดงบประมาณด้านการดูแลสุขภาพของ
ประชาชน ลดค่าใช้จ่ายในด้านการสาธารณสุข ซึ่งปัจจุบันงบประมาณรัฐท่ีใช้จ่ายในกิจการ
ด้านดังกล่าวยังอยู่ในระดับท่ีสูง นอกจากนี้จากข้อมูลสถิติโลกท่ีเผยแพร่ทางเว็บไซต์ 
เวิลด์ไวด์เว็บ ดอทเวิลด์โดมิเตอร์ส ดอท อินโฟ (www.worldometers.info) ------------------- 
 

                - ๓๒/๑ 
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๖๒ 
สปช. ๙/๒๕๕๗         หทัยกาญจน์ ๓๒/๑ 
 
ในภาพรวมท าให้เราทราบว่า ท่ัวโลกมีการใช้จ่ายงบประมาณเพื่อการสาธารณสุขสูงสุดเป็น
อันดับหนึ่งมากกว่างบประมาณเพื่อการศึกษาและเพื่อการทหาร หากมีการส่งเสริม 
ด้านการกีฬาให้ประชาชนมีพลานามัยท่ีดีก็ย่อมจะท าให้งบประมาณเพื่อการสาธารณสุข 
ในภาพรวมลดลงได้เช่นกัน ส าหรับในส่วนความเป็นเลิศในด้านการกีฬาในระดับนานาชาติ 
ก็ยังเป็นสิ่งท่ีมีความส าคัญท่ีแสดงออกถึงความเข้มแข็งของประเทศ เป็นสิ่งหนึ่งท่ีจะน า
เกียรติยศมาสู่ประเทศสมดังความในพระบรมราโชวาทท่ีกระผมได้อัญเชิญไว้ข้างต้น  
นับเป็นการสร้างความสง่างามของประเทศชาติท่ีมีภาพการโบกสะบัดของธงไตรรงค์และ
เสียงเพลงชาติไทยท่ีจะกระหึ่มในต่างประเทศท่ามกลางผู้คนจากนานาชาติ ย่อมแสดงถึง
เกียรติภูมิของชาติไทยให้ปรากฏในมหกรรมกีฬาท่ีส าคัญของโลก เมื่อเป็นเช่นนี้กระผม 
จึงขอเรียนต่อสภาอันทรงเกียรติแห่งนี้ว่า ผลพวงของการพัฒนากีฬาในมิตินี้มีผลต่อการสร้าง
เกียรติภูมิและสร้างความเข้มแข็งของเศรษฐกิจของประเทศในภาพรวมได้ และเมื่อเป็นเช่นนี้
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬาจึงได้ก าหนดเจตนารมณ์ของการสนับสนุนการกีฬาไว้ใน
บทบัญญัติตามแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐใน (๓) ดังกล่าวข้างต้นแล้ว นอกจากนี้ในการ
บรรลุเป้าหมายของการปฏิรูปในด้านเดียวกันให้เกิดผลอย่างแท้จริง รัฐจึงจ าเป็นต้องมี
มุมมองใหม่เกี่ยวกับสิทธิท่ีประชาชนมีสิทธิท่ีจะได้รับจากรัฐอันถือเป็นเป้าหมายและเป็น
ประการส าคัญของการปฏิรูป กล่าวคือรัฐจะต้องถือว่าการได้รับการบริการด้านการกีฬานั้น
เป็นสิทธิขั้นพื้นฐานท่ีประชาชนทุกคนมีสิทธิท่ีจะได้รับจากรัฐ เมื่อสิทธิการได้รับการบริการ
ด้านการกีฬาจากรัฐเป็นสิทธิขั้นพื้นฐานของประชาชนท่ีรัฐให้การรับรองแล้ว ย่อมส่งผล
ต่อเนื่องโดยตรงต่อหน้าท่ีและความรับผิดชอบของรัฐในการพัฒนาและจัดหาสาธารณูปโภค
ด้านการกีฬา และสิ่งอ านวยความสะดวกอื่น ๆ ให้ได้ในระดับท่ีเพียงพอและท่ัวถึง 
เป็นการท่ัวไป เช่น สนามกีฬา อุปกรณ์กีฬา และสนับสนุนบุคลากรทางกีฬาแก่ผู้รับบริการ 
เพื่อให้ประชาชนในทุกระดับได้มีโอกาสรับบริการอย่างท่ัวถึงเท่าเทียมและเพียงพอ  
รัฐจึงมีหน้าท่ีท่ีจะต้องจัดการบริการและสิ่งอ านวยความสะดวกด้านกีฬา และจากแนวคิด 
ในการก าหนดให้การกีฬาเป็นสิทธิท่ีพลเมืองพึงได้จากรัฐได้ปรากฏอยู่ในรัฐธรรมนูญ 
ในหลายประเทศท้ังในยุโรปและเอเชีย เช่น ประเทศสวิตเซอร์แลนด์หรือฟิลิปปินส์ เป็นต้น 
ซึ่งหากมีการบรรจุเรื่องดังกล่าวไว้ในร่างรัฐธรรมนูญแล้วย่อมเป็นเสมือนของขวัญอันล้ าค่าท่ี
สภาอันทรงเกียรติแห่งนี้มอบให้กับประชาชนชาวไทยทุกคน และเมื่อเป็นเช่นนี้
คณะกรรมาธิการจึงได้เสนอถ้อยค าท่ีบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญในภาค ๑ พระมหากษัตริย์ 



๖๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗         หทัยกาญจน์ ๓๒/๒ 
 
และประชาชน หมวด ๒ ประชาชน ส่วนท่ี ๒ สิทธิเสรีภาพของพลเมือง โดยขอบรรจุเป็น
มาตรา ๒ ดังนี้ มาตรา .. บุคคลย่อมมีสิทธิขั้นพื้นฐานในการเข้าถึงการได้รับการบริการ 
ด้านการกีฬาจากรัฐอย่างท่ัวถึง เท่าเทียม และเพียงพอ  
     กล่าวโดยสรุปด้วยเหตุผลเกี่ยวกับวัตถุประสงค์และแนวทางการปฏิรูป 
การกีฬาของประเทศท่ีได้น าเสนอดังกล่าว กระผมใคร่เรียนต่อท่านประธานเพื่อได้โปรดน า
ข้อเสนอของคณะกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬาเสนอต่อคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ 
โดยก าหนดให ้
  ประการท่ี ๑ การพัฒนาการกีฬาเป็นหนึ่งในแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ  
เพื่อก าหนดให้การพัฒนาการกีฬาเป็นแนวนโยบายพื้นฐานท่ีรัฐจะต้องด าเนินการ และ 

 
- ๓๓/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๖๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                  อารีรัตน์ ๓๓/๑ 
 
  ประการท่ี ๒ สิทธิการได้รับการบริการด้านการกีฬาจากรัฐเป็นสิทธิ 
ขั้นพื้นฐานของประชาชนท่ีรัฐได้รับรองและคุ้มครองไว้เป็นผลท่ีให้รัฐมีหน้าท่ีต้องจัดการบริการ
และอ านวยความสะดวกด้านการกีฬา เพื่อให้ประชาชนในทุกระดับได้มีโอกาสรับบริการ
อย่างท่ัวถึง เท่าเทียม และพอเพียง คณะกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬาหวังเป็นอย่างยิ่งว่า 
ความชัดเจนและความมุ่งมั่นในการพัฒนาด้านกีฬา โดยก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญจะเป็น 
หมุดหมายและเป็นรากฐานท่ีส าคัญในการพัฒนาการกีฬาของประเทศภายใต้กรอบ
วัตถุประสงค์การพัฒนาทรัพยากรบุคคล สังคม และเศรษฐกิจของประเทศ และถือเป็น 
ก้าวแรกของประวัติศาสตร์การเมืองไทยท่ีมีการบรรจุการกีฬาไว้ในแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ 
และเป็นสิทธิขั้นพื้นฐานของประชาชนท่ีจะได้มีโอกาสเข้าถึงการได้รับบริการด้านการกีฬา
จากรัฐอย่างท่ัวถึง เท่าเทียม และเพียงพอ ท้ังยังจะเป็นความภาคภูมิใจของพี่น้องประชาชน
ท่ีจะได้มีสิทธิมีเสรีในการท่ีได้รับการบริการด้านการกีฬา ท้ังนี้ตั้งแต่ปีพุทธศักราช ๒๔๗๕ 
เป็นต้นมา ท่ีประเทศไทยมี การประกาศใช้รั ฐธรรมนูญฉบับแรกตราบจนถึงปัจจุบั น 
เป็นเวลา ๘๒ ปีแล้ว รัฐธรรมนูญทั้ง ๑๙ ฉบับไม่เคยมีการบรรจุเรื่องของการกีฬาไว้เลย 
แม้แต่ฉบับเดียว จึงส่งผลให้ท่ียืนของการกีฬาไทยซึ่งเป็นกลไกส าคัญในการพัฒนาสุขภาพ   
พัฒนาคุณภาพชีวิตและจิตใจของประชาชนในระยะเวลาท่ีผ่านมาอยู่ในสภาวะท่ีคลอนแคลน
และย่ าอยู่กับท่ี ไม่สามารถแสดงศักยภาพในการพัฒนาสุขภาพพลานามัยของประชาชน 
ได้อย่างเต็มท่ี น ามาสู่ความอ่อนแอทางด้านร่างกายและจิตใจของประชาชนในประเทศ   
และเป็นเหตุส าคัญให้ประเทศต้องสูญเสียงบประมาณไปกับการรักษาพยาบาลประชาชน  
ท้ังยังส่งผลต่อภาวะการเสื่อมโทรมทางร่างกายและจิตใจของประชาชนเป็นอย่างมาก   
แม้ว่าบางรัฐบาลท่ีผ่านมาอาจให้ความส าคัญต่อการกีฬาบ้าง แต่ก็ไม่สามารถด าเนินการได้ 
อย่างเต็มท่ี เพราะประสบกับข้อจ ากัดทางด้านกฎหมายและข้อจ ากัดอื่น ๆ เพราะมิได้มี
บทบัญญัติท่ีทุกรัฐบาลให้ความส าคัญไว้ กระผมจึงขอเรียนต่อสภาอันทรงเกียรติแห่งนี้ว่า 
หากทุกท่านร่วมกันสนับสนุนให้มีการบรรจุข้อความเกี่ยวกับการกีฬาไว้ในร่างรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทยท่ีก าลังยกร่างนี้  ย่อมจะเป็นคุณูปการต่อพี่น้องประชาชน  
เพราะจะเป็นรากแก้วแห่งการกีฬาไทยในการพัฒนาสุขภาพ คุณภาพชีวิตและจิตใจของ 
พี่น้องประชาชนจนเกิดเป็นสังคมสุขภาพดีในอนาคต ท้ายท่ีสุดนี้ผมใคร่ขอให้สภาปฏิรูป
แห่งชาติได้ร่วมกันเป็นส่วนหนึ่งของการสร้างสถาปัตยกรรมแห่งประวัติศาสตร์ และร่วมกัน
บันทึกประวัติศาสตร์หน้าแรกของการกีฬาไทยท่ีก าลังจะวางรากฐานอันมั่นคงทางสุขภาพ



๖๕ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                  อารีรัตน์ ๓๓/๒ 
 
พลานามัย คุณภาพชีวิตและจิตใจ ท้ังยังจะเป็นความภาคภูมิใจร่วมกันของพี่น้องประชาชน
ชาวไทย สมดังความคาดหวังของพี่น้องประชาชนท่ีมีต่อสภาอันทรงเกียรติแห่งนี้  
และหวังเป็นอย่างยิ่งว่าคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญจะได้เล็งเห็นถึงความส าคัญ 
และเห็นพ้องด้วยกับแนวทางและข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬา ดังท่ีได้กล่าว
และเรียนให้ทราบแล้ว ขอขอบคุณครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ  
มีสมาชิกที่แสดงความจ านงอภิปรายเรื่องปฏิรูปการกีฬานี้ท้ังหมด ๖ ท่าน คุณกษิดิ์เดชธนทัต 
เสกขุนทด  คุณกูไซหม๊ะวันซาฟีหน๊ะ มนูญทวี  พลเอก จิระ โกมุทพงศ์  คุณทิวา การกระสัง   
คุณศานิตย์  นาคสุ ขศรี  และ พลเอก เลิ ศรั ตน์  รั ตนวานิ ช ขอเชิญตามล าดับนะครับ  
คุณกษิดิ์เดชธนทัต เสกขุนทด ครับ  
   
                      - ๓๔/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 



๖๖ 
สปช. ๙/๒๕๕๗          วีรพร ๓๔/๑ 
 
  นายกษิดิ์เดชธนทัต เสกขุนทด  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม  
กษิดิ์เดชธนทัต เสกขุนทด ครับ ในฐานะสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติครับ จากการศึกษาแล้วก็
ได้รับฟังค าชี้แจงของท่านประธานกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬานะครับ ผมได้มีความคิดเห็น
แล้วก็เพิ่มเติม ๒ ประการนะครับ  
  ประการ ท่ี  ๑  สิ่ ง ท่ี ผมอยาก เรี ยน ใน ท่ีประชุ มสภาแห่ งนี้ ก็ คื อ ว่ า 
ภายใต้สถานการณ์ปัจจุบันของบ้านเมืองท่ีเกิดขึ้น ทัศนะผมเองผมคิดว่ามันมีความจ าเป็น
อย่างยิ่งท่ีจะได้มีเรื่องนี้เป็นสาระส าคัญในรัฐธรรมนูญฉบับนี้ เหตุท่ีบอกว่ามีความจ าเป็น 
ก็คือว่า จากเท่าท่ีศึกษาท่ีฟังสาระส าคัญของกีฬามีอยู่ ๔ ประการใหญ่ ๆ อันท่ี ๑ ก็คือว่า
ภายใต้สถานการณ์ครั้งนี้ เรามีความจ า เป็นท่ีจะต้องพัฒนาคนท่ีเรียกว่าเป็นพลเมือง 
ของประเทศ กีฬาน่าจะเป็นสาระส าคัญหนึ่งท่ีท าให้คนมีวินัย มีระเบียบ แล้วท่ีส าคัญก็คือว่า
ในเรื่องของสิทธิ ศักดิ์ศรีของความเป็นคน ตลอดท้ังเรื่องของธรรมาภิบาลก็จะตามมา  
อันนี้คือประการท่ี ๑ เรื่องของคุณภาพของพลเมือง  
  ประการท่ี ๒ ซึ่ง ณ วันนี้ต้องยอมรับข้อเท็จจริงว่าเรื่องการกีฬามันเป็น 
การสร้างระบบเศรษฐกิจท้ังระดับบนแล้วก็ระดับล่าง สถานการณ์ ๒-๓ ปีท่ีผ่านมาก็จะเห็น
ได้ชัดว่าผลกระทบในเชิงบวกของการกีฬาได้สร้างอาชีพระดับล่าง ๆ ซึ่งเป็นสาระส าคัญ 
ท่ีส าคัญก็คือว่า การเป็นนักกีฬาก็จะเป็นอาชีพด้วย 
  ประการท่ี ๓ คุณูปการท่ีเกิดขึ้นจากการกีฬาก็คือว่า วันนี้ระบบสังคม 
มีความจ าเป็นท่ีต้องมีหมู่คณะ ต้องมีการรวมตัว ต้องสร้างระบบความสามัคคีและ 
ความปรองดอง แล้วท่ีส าคัญท่ีสุดก็คือเรื่องปัญหายาเสพติดอย่างท่ีว่า อันนี้โครงสร้างของ 
การกีฬาท าให้เกิดโครงสร้างของประชากร โครงสร้างของพลเมืองท่ีมาร่วมไม้ร่วมมือ 
ในการท างานร่วมกันเป็นพื้นฐานส าคัญ ส าคัญท่ีสุดก็คือว่ากีฬาเองเป็นตัวท่ีช่วยสร้างชาติ  
เกิดมีความภาคภูมิใจ อันนี้คือประการแรกท่ีผมคิดว่าเรื่องการกีฬาน่าจะเป็นเครื่องมือส าคัญ
ในการสร้างระบบสังคม ระบบเศรษฐกิจ แล้วก็ความเป็นพลเมืองท่ีดีนะครับ ประการท่ี ๒ 
ผมเองนั้นผมมีความคิดว่าถ้าจะท าให้เรื่องนี้เป็นสาระส าคัญเป็นเครื่องมือส าคัญในการ 
สร้างชาติ สร้างพลเมือง สร้างสังคม แล้วก็สร้างระบบเศรษฐกิจได้จริง มันมีอยู่ ๒-๓ เรื่องท่ี
ผมเองผมอยากจะเสนอเพิ่มเติมก็คือว่า  ประการท่ี ๑ วันนี้ต้องยอมรับข้อเท็จจริงว่า 
การกีฬาเป็นท่ียอมรับของคนทุกระดับทุกชั้น เรื่องการกีฬาสาระส าคัญน่าจะเป็นเรื่องของ 
 



๖๗ 
สปช. ๙/๒๕๕๗          วีรพร ๓๔/๒ 
 
วาระแห่งชาติได้ แล้วก็เป็นนโยบายแห่งรัฐ เหตุที่เป็นอย่างนั้นได้ก็เพราะว่าตอนนี้มันกระจาย 
ครอบคลุมไปทุกพื้นท่ีแล้วทุกคนสนใจ แล้วก็สามารถรวมพลังคนโดยท่ีไม่ได้แบ่งแยก 
แล้วทุกคนมาในจุดหมายเดียวกัน  ประการท่ี ๒ ผมคิดว่าวันนี้นี่เอง พ.ร.บ. การกีฬา 
มีอายุประมาณเกือบ ๓๐ ปีมาแล้ว ซึ่งสถานการณ์ตอนนั้นกับตอนนี้มีความต่างกัน 
พอสมควร เข้าใจว่าน่าจะถึงเวลาแล้วในการท่ีจะปรับโครงสร้างองค์กร ปรับเรื่องระบบ 
การท างานน่าจะให้สอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบัน  ซึ่งเราคาดหวังการกีฬาวันนี้ 
มันมากกว่าค าว่า สุขภาพ มันไปถึงระบบสังคม มันไปถึงระบบเศรษฐกิจ มันไปถึงระบบของ
ความเป็นชาติ เพราะฉะนั้น พ.ร.บ. เหล่านี้น่าจะมีการปรับปรุงท้ังเรื่องโครงสร้าง   
เรื่องขององค์กรของรัฐท่ีจะมาสนับสนุนในเรื่องนี้ จะสังเกตเห็นว่ามีการกีฬาทุกระดับ 
ท้องถิ่นเองน่าจะมามีส่วนร่วม ชุมชนท้องถิ่นน่าจะมามีส่วนร่วม แล้วก็กลไกของรัฐตรงกลาง 
ก็น่าจะเป็นบทบาทในการท่ีจะหนุนเพิ่มขึ้นนะครับ  

ประการสุดท้ายผมมองว่าถ้าเรื่องการกีฬาเป็นสาระส าคัญท่ีเราต้องการ 
ท่ีจะคาดหวัง ๔ เรื่องอย่างท่ีผมกล่าวก็คือว่า ระบบกองทุนน่าจะมีความชัดเจนมากขึ้ น 
ท่ีสามารถลงเปิดพื้นท่ีให้ประชาชนทุกส่วน องค์กรทุกส่วน สถาบันทุกส่วนสามารถเข้าถึง
ทรัพยากรแห่งรัฐ ระบบกองทุนน่าจะมีความชัดเจน ซึ่งอาจจะมาจากกองทุนภาษีอะไรก็แล้วแต่ 
ท้ัง ๒-๓ เรื่องนี้ผมเองผมอยากเสนอเรียนต่อท่านประธานผ่านไปยังคณะกรรมาธิการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญครบั ขอบคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
ถัดไปขอเชิญคุณศานิตย์ นาคสุขศรี ครับ เชิญคุณกูไซหม๊ะวันซาฟีหน๊ะครับ สลับล าดับ 
นิดหนึ่ง ไม่เป็นไรครับ เชิญครับ 
 

       - ๓๕/๑ 
 

 
 

 

 

 



๖๘ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                            ดรุณี ๓๕/๑ 
 
  นางกูไซหม๊ะวันซาฟีหน๊ะ มนูญทวี  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูป
แห่งชาติ  ท่านกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ และสมาชิกผู้มี เกียรติ ทุกท่าน ดิฉัน  
นางกูไซหม๊ะวันซาฟีหน๊ะ มนูญทวี  ล าดับ ๑๓ ดิฉันมีความประสงค์ ท่ีจะอภิปราย 
หนุนเสริมการปฏิรูปการกีฬา การวางรากฐานด้านการกีฬา ส่งเสริมทักษะการกีฬา 
สู่มาตรฐานสากลอย่างจริงจัง และทิศทางท่ีชัดเจน นับว่าเป็นมิติใหม่และโอกาสท่ีดีท่ีการกีฬา 
ได้แยกออกจากการท่องเท่ียว เพราะการท่องเท่ียวต้องใช้บุคคลท่ีมีความรู้ ความเชี่ยวชาญ
เฉพาะด้าน เพื่อน าเงินเข้าประเทศวัดเป็นจีดีพี (GDP) ส่วนการกีฬาเน้นย้ าเรื่องสุขภาพและ
พลานามัยท่ีดีของคนในชาติวัดเป็น ทีเอชไอ แดช ๑๕ (THI-15) ดัชนีวัดความสุขของคนไทย  
ไทย แฮพพีเนส อินดิเคเตอร์ (Thai Happiness Indicator) ต้องใช้บุคลากรท่ีมีสถานะต่างกัน 
ส่ ง เสริมการเรียนรู้  ทักษะ การท างานเป็น ทีม รู้ รั กสามัคคี  รู้ แพ้  รู้ ชนะ รู้ อภั ย  
ส่งเสริมการกีฬาให้เกิดการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรม มีระเบียบวินัย การกีฬาส่งผลให้เกิด 
การพัฒนากระบวนการคิด การวางแผน และเทคนิคต่าง ๆ การกีฬาช่วยลดผู้ป่วย 
ในโรงพยาบาลเหมือนท่านประธานกรรมาธิการได้กล่าวไว้เมื่อสักครู่นะคะ ส่งเสริม 
กีฬาพื้นบ้านสู่การเชื่อมโยงกับวิถีชีวิตและวัฒนธรรม ส่วน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้  
โอกาสเข้าถึงกีฬาของเยาวชนของเด็กและสตรีมุสลิม โดยเฉพาะสตรีมุสลิมมีข้อจ ากัด 
ตามหลักศาสนา สถานท่ีจะต้องมีแบ่งเป็นเฉพาะสตรี แยกหญิงชายอย่างชัดเจน การแต่งกาย
จะต้องปกปิดตามหลักการอิสลามเมื่อเล่นกีฬา ส่งเสริมนโยบายการออกก าลังกายเพื่อกีฬา 
เพื่อสุขภาพ ให้ประชาชนมีสุขภาพท่ีปลอดโรค ลดงบประมาณในการแก้ไขปัญหาสุขภาพ 
ส่งเสริมกีฬากลุ่มแม่บ้าน เพื่อ เชื่อมโยงตลาดการค้ากลุ่มแม่บ้านในประเทศไทย  
ประเทศมาเลเซีย ประเทศอินโดนี เซีย บรูไน และประเทศอื่น ๆ กีฬาเด็กก าพร้า  
เพื่อเชื่อมโยงกับกองทุนซะกาต (Zakat) กับประเทศมุสลิมท่ัวโลก เพราะฉะนั้นดิฉันอยากเห็น 
สมควรจัดตั้งศูนย์กีฬาให้ครบวงจรใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ ให้มีแต่ละหมู่บ้าน  
แต่ละต าบล แต่ละอ าเภอ แต่ละจังหวัดให้ท่ัวถึง เพื่อต้อนรับอาเซียนและเปลี่ยนสนามรบ
เป็นสนามกีฬาใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ เพื่อเป็นของขวัญปีใหม่ ๒๕๕๘ นี้ ขอให้สันติสุข
จงมีแด่ประเทศชาติและทุกท่าน ขอสวัสดีนะคะ 
 
                         - ๓๖/๑ 
 



๖๙ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                  นวพร ๓๖/๑ 
 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้  นายเทียนฉาย กีระนันทน์  ประธาน 
สภาปฏิรูปแห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นางสาวทัศนา บุญทอง รองประธาน 
สภาปฏิรูปแห่งชาต ิคนท่ีสอง ปฏิบัติหน้าท่ีแทน) 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ขอบคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญท่าน พลเอก จิระ โกมุทพงศ์ ค่ะ 
  พลเอก จิระ โกมุทพงศ์  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
คณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญและสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติท่ีเคารพทุกท่านครับ 
กระผมก็สนับสนุนให้มีการบรรจุกีฬาไว้ในรัฐธรรมนูญนะครับ โดยขออนุญาตเสริม 
ท่านประธานกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬาสักนิดหนึ่งครับ ในประมาณ ๒ ประเด็นนะครับ 
ท่ี ท่านประธานกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬาได้อัญเชิญกระแสพระราชด ารัสของ 
พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ในตอนท่ีว่า กีฬามีความส าคัญอย่างยิ่งส าหรับชีวิตของแต่ละคน
และชีวิตของบ้านเมือง ท่านผู้ทรงเกียรติไม่ทราบสังเกตอาคารรัฐสภา ๒ ไหมครับ 
จะมีข้อความอันนี้ปรากฏอยู่ท่ีอาคารรัฐสภา ๒ ด้านหน้าซ้ายมือก่อนท่ีจะเข้าอาคารนะครับ 
ได้จารึกเอาไว้ท่ีอาคารนั้น ก็แสดงให้เห็นว่าพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวได้ตระหนักถึง
ความส าคัญของกีฬาไว้เป็นส าคัญนะครับ รวมท้ังรัฐสภาไทยก็ให้ความส าคัญจึงได้อัญเชิญ
กระแสพระราชด ารัสมาจารึกไว้ท่ีอาคารรัฐสภา ๒ นะครับ 
  ประเด็นต่อไป เกี่ยวกับอุตสาหกรรมกีฬา ท่านประธานกรรมาธิการปฏิรูป
การกีฬาก็ได้กล่าวถึงอุตสาหกรรมกีฬาของประเทศสหรัฐอเมริกานะครับ ท่านทราบหรือไหมว่า
ส่วนแบ่งการตลาดขนาดใหญ่เป็นอันดับต้น ๆ ของธุรกิจโลก เลยนะครับ โดยมีมูลค่า
การตลาดมากกว่าปีละ ๒.๑ แสนล้านเหรียญสหรัฐ หรือคิดเป็นร้อยละ ๒ ของผลิตภัณฑ์มวล
รวมภายในประเทศ ส่วนในเอเชียก็มีประเทศจีนนะครับ มีอุตสาหกรรมกีฬาใหญ่ท่ีสุด 
มีมูลค่าเศรษฐกิจประมาณ ๘๐๐,๐๐๐ ล้านหยวน หรือคิดเป็นร้อยละ ๐.๒ ของผลิตภัณฑ์
มวลรวมของประเทศ รายได้ส่วนใหญ่ของจีนจะเป็นจากจ านวนผู้ชมกีฬานะครับ เช่น 
ฟุตบอล บาสเกตบอล วอลเลย์บอล เทนนิส และแบดมินตัน รวมถึงการจ าหน่ายอุปกรณ์
กีฬาทุกชนิด ท าให้จีนมีรายได้จากการด าเนินกิจกรรมท่ีเกี่ยวกั บกีฬามากขึ้นทุกปี 
ท่านผู้ทรงเกียรติครับ พรุ่งนี้วันท่ี ๑๖ ธันวาคมคือวันกีฬาแห่งชาตินะครับ กระผมก็หวัง 
เป็นอย่างยิ่งว่าจะเป็นของขวัญให้กับประชาชนชาวไทยได้เห็นการกีฬาบรรจุไว้ในรัฐธรรมนูญ
ฉบับท่ีจะถึงนี้นะครับ ก็ขอกราบขอบพระคุณครับ  



๗๐ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                  นวพร ๓๖/๒ 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ขอบคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณทิวา การกระสัง ท่านมีเวลา ๖ นาที ขอเชิญค่ะ 
  นายทิวา การกระสัง  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติท่ีเคารพ 
ท่านกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญและสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ กระผม ทิวา  
การกระสัง สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาตินะครับ ขอเสริมท่านประธานกรรมาธิการปฏิรูป 
การกีฬาเกี่ยวกับการกีฬาในมิติทางด้านสังคมและเศรษฐกิจกับการท่องเท่ียวนะครับ  
ท่ีมีบทก าหนดว่าการกีฬานั้นท าให้เกิดความสามัคคี การมีส่วนร่วม และท าให้คนมีวินัย  
เป็นเรื่องท่ีสามารถพิสูจน์ได้ ท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผมเป็นชาวบุรีรัมย์นะครับ  
ทุกท่านคงจะทราบว่าบุรีรัมย์นั้นมีกีฬาอยู่ ๒ ชนิดท่ีสามารถสร้างชื่อเสียงให้กับจังหวัด  
สร้ า งชื่ อ เสี ย งให้ กับประ เทศ นั่ นคื อทีมฟุตบอลกับสนามแข่ งรถยนต์  ผมพูดในมิติ 
ทางด้านสังคมครับท่านประธาน เรามีทีมฟุตบอล คนในบุรีรัมย์เราสร้างทีมฟุตบอลของเรา 
เนื่องจากว่าผมมีส่วนร่วมในการด าเนินการด้วยนะครับ เราสร้างทีมฟุตบอล เรามีวิสัยทัศน์ว่า 
ท าให้ ทีมฟุตบอลทีมนี้ เป็นทีมของชาวบุรี รัมย์  แล้วเราก็ ท าได้  ท่านทราบไหมครับ  
เมื่อชาวบุรีรัมย์เป็นเจ้าของทีมฟุตบอลแล้วเขาก็รักทีมของเขา มิติทางด้านการมีวินัยนะครับ  
 

       - ๓๗/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 
 
 



๗๑ 
สปช. ๙/๒๕๕๗         ศิริพร ๓๗/๑ 
 
เวลาในช่วงเย็น ๆ ท่านจะเห็นว่าจะมีชาวบ้านมาเล่นกีฬาท่ีสนาม มานั่งทานอาหาร  
หลังจากเขาเล่นกีฬาเขาทานอาหาร ท ากับข้าวมาทานกันเองแล้วนี่นะครับ ขยะไม่มี 
แม้สักชิ้นเดียวเขาจะเก็บกลับไปหมดเลยเนื่องจากอะไรครับ นี่คือการมีส่วนร่วมในการท่ี 
เขาคิดว่าสนามแห่งนี้เขาเป็นเจ้าของไม่ใช่สนามของใคร นอกจากมิติทางด้านนี้แล้วมันส่งผล
ทางด้านการพัฒนาทางด้านสังคม ในจังหวัดบุรีรัมย์เดี๋ยวนี้เราท าธรรมนูญ ธรรมนูญ ๙ ดี  
ผมได้ขออนุญาตท่านประธานแจกแก่ท่านสมาชิกแล้ว ถ้าท่านมีเวลาก็ช่วยดูว่าธรรมนูญ
เหล่านี้เราสร้างขึ้นเพราะอะไรนะครับ จากการท่ีเรามีส่วนร่วมโดยมีทีมฟุตบอลทีมเดียวกัน 
เมื่อเราสร้างความเข้มแข็งในชุมชนเราก็น าสิ่งท่ีเรามีส่วนร่วมนี้ไปสร้างธรรมนูญ ๙ ดี  
ในหมู่บ้าน ใช้หลักในการปกครองโดยใช้จารีตประเพณีนะครับ นี่คือทางด้านสังคมนะครับ  
ทีนี้มาพูดถึงทางด้านเศรษฐกิจนะครับ เดิมบุรีรัมย์ไม่มีใครรู้จัก เราสร้างทีมฟุตบอลของเรา
ในช่วงประมาณปี ๒๕๔๔-๒๕๔๕ ใช้เวลาประมาณ ๕ ปี เรามีวิสัยทัศน์ว่าใน ๕ ปีนี้ 
เราจะท าให้ทีมของเรานี้เป็นท่ีรู้จักของเอเชียแล้วก็โลก เราจะสร้างให้เมืองของเรานี้  
เป็นท่ีรู้จักของคนท่ัวโลก ท่านประธานท่ีเคารพครับ เรามีสถิตินะครับ มีสถิติคนท่ีไปเท่ียว
แล้วพักท่ีจังหวัดบุรีรัมย์ แต่เดิมเรามีห้องพักอยู่ประมาณ ๘๐๐-๙๐๐ ห้อง ในปัจจุบันเรามี
ห้องพักอยู่ ๓,๐๐๐ ห้อง ท่ีพักยังไม่พอนะครับ ในปี ๒๕๕๕ เป็นปีท่ีเริ่มมีการแข่งขัน 
แล้วเราเป็นทีมฟุตบอลท่ีไปแข่งในเอเชีย มีคนมาพักท่ีจังหวัดบุรีรัมย์ในปีนั้น ๑,๗๗๐,๐๘๔ คน 
มีการใช้จ่าย ๗๔๖ บาทต่อคน ในปี ๒๕๕๖ มีคนไปพักท่ีจังหวัดบุรีรัมย์ ๑,๑๘๖,๗๕๖ คน  
มีการใช้จ่ายต่อคน ๗๙๒ บาท นี่คือมิติทางด้านเศรษฐกิจต่อคนนะครับ  ในปี ๒๕๕๗  
ในเดือนสิงหาคมเราเปิดสนามแข่งรถยนต์  วันแรกมีคนเข้าไปชม ๕๗,๐๐๐ คน  
วันท่ี ๒  ๗๐,๐๐๐ คน วันท่ี ๓  ๑๒๐,๐๐๐ กว่าคน ใน ๓ วันมีคนเข้าไปชม ๒๐๐,๐๐๐ กว่าคน 
นี่ไม่รวมนักท่องเท่ียวท่ีเข้าไปผ่านจังหวัดบุรีรัมย์ไปใช้จ่ายแล้วก็ไม่พักนะครับ นี่คือมิติว่า
ท าไมกีฬานี้ก่อให้เกิดผลนะครับ เดิมร้านอาหารในจังหวัดเรานี้ต้องรอคนเข้ามาทานนะครับ 
เดี๋ยวนี้ศุกร์ เสาร์ อาทิตย์ต้องจอง ร้านไม่พอ ท่ีพักไม่พอช่วงศุกร์ เสาร์ อาทิตย์ นี่จะท าให้เรา
เห็นว่ากีฬานั้นก่อให้เกิดผลพลอยได้ทางด้านเศรษฐกิจอย่างใหญ่หลวง มาดูว่าทางด้าน
เศรษฐกิจ ทางด้านการกีฬานั้นเป็นอย่างไร ท่านก็ทราบนะครับว่าในช่วง ๓ ปีนี้ประเทศไทย 
มี เอกชนไปซื้ อลิ ขสิ ทธิ์ พรี เมี ยร์  (Premier) ของอั งกฤษปี ละ ๓,๐๐๐ ล้ านบาท ๓ ปี  
๙,๐๐๐ ล้านบาท มีการส ารวจสถิติออกมาว่าในประเทศไทยกีฬาท่ีมีคนไทยชอบมากท่ีสุดคือ
ฟุตบอล ฟุตบอลลีก (League) ท่ีมีมูลค่าการตลาดในประเทศไทยมากท่ีสุดคือลีกของอังกฤษ 



๗๒ 
สปช. ๙/๒๕๕๗         ศิริพร ๓๗/๒ 
 
ลีกท่ี ๒ คือลีกของไทย พรีเมียร์ลีก (Premier League) ของไทยมีคนนิยมอันดับท่ี ๒ 
เพราะฉะนั้นมูลค่าการตลาดของอังกฤษปีหนึ่ ง ๓,๐๐๐ ล้านบาทในประเทศไทย  
ของไทยล าดับท่ี ๒ น่าจะอยู่ท่ีประมาณ ๒,๕๐๐ ล้านบาทในต่อปี นี่เฉพาะทีมเดียวนะครับ 
มิติทางด้านเกี่ยวกับความสามัคคี ท่านทราบไหมครับว่า โดยปกติวัยรุ่นท่ัวไปถ้ามาอยู่รวมกลุ่ม 
แล้วก็จะเกิดการตีกันหรืออะไรกันนี่นะครับ ในแต่ละอาทิตย์มีการแข่งขันฟุตบอลมีคนมารวม
ในสนามฟุตบอลอาทิตย์ละประมาณ ๒๐,๐๐๐-๓๐,๐๐๐ คน ไม่มีคนตีกันเพราะอะไรครับ 
เพราะเขามีส่วนร่วมในทีมนั้น ตอนนี้ท่านลองมาฝันกับผมว่าถ้าเราน ากีฬาสร้างคน ท าให้คนไทย
ท้ังประเทศรักกัน รักประเทศไทยความวุ่นวายต่าง ๆ ก็จะไม่เกิดขึ้น มิติทางด้านเศรษฐกิจ 
ก็มีนะครับ ถ้าเราสร้างประเทศเราโดยใช้กีฬาเป็นแนวแล้วก็คิดถึงอาเซียน ทางอาเซียน 
ท่ีมีคนอยู่ ๖๐๐ ล้านคน ท่านคิดดูว่ามิติทางด้านเศรษฐกิจ ทางด้านกีฬานั้นจะกว้าง 
ขนาดไหน ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๘/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๗๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                          น าพร ๓๘/๑ 
 
ดังนั้นอยากจะฝากไปยังท่านประธานและกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญทุกท่านครับ  
ช่วยสนับสนุนให้การกีฬานั้นมี เจ้าภาพของตนเอง โดยการแยกการกีฬาออกจาก 
การท่องเท่ียว เพื่อให้รู้ว่าการกีฬานั้นสามารถสร้างรายได้ให้กับประเทศและคนในสังคม 
มากขนาดไหน ขอขอบพระคุณครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านศานิตย์ นาคสุขศรี ค่ะ ท่านมีเวลา ๖ นาทีค่ะ  
  นายศานิตย์ นาคสุขศรี  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
ท่านสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติและคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ กระผม นายศานิตย์ 
นาคสุขศรี สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ จังหวัดสระแก้ว ขอเสนอความเห็นและข้อเสนอแนะ
เกี่ยวกับข้อเสนอแนะของกรรมาธิการด้านการกีฬา ดังต่อไปนี้ ผมขอเสนอว่ ารัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้มีความส าคัญอย่างยิ่งจึงควรมีธีม (Theme) หรือแก่นท่ีเด่นชัด ซึ่งได้แก่ การชูกีฬา
สร้างพลเมืองคุณภาพ เพื่อสร้างชาติอย่างยั่งยืน ก่อนอื่นผมขอเท้าความท่านท้ังหลาย 
ในเบื้องต้นว่าสาเหตุ ท่ีมีการปฏิรูปประเทศไทยครั้ งส าคัญนี้  เนื่องจากประชาชน 
เรามีความแตกแยก ขาดความสามัคคี มีทัศนคติท่ีไม่เป็นมิตรต่อกันอย่างรุนแรง ท าให้มีการใช้
ก าลังอาวุธท าร้ายกันจนประชาชนด ารงชีวิตอยู่อย่างไม่เป็นสุข และสะสมต่อเนื่องมาหลายปี  
ดังท่ีปรากฏในรัฐธรรมนูญชั่วคราวฉบับปัจจุบัน อย่างไรก็ตามหากจะพิจารณาถึงรากเหง้า
ของปัญหาท่ีแท้จริงแล้ว ทุกคนไม่อาจปฏิเสธได้ว่าคนไทยขาดคุณภาพและชีวิตท่ีสมบูรณ์ 
ท้ั ง ร่ า งกาย  จิ ต ใจและสติ ปัญญา  มี ปัญหา เกิ ด ขึ้ น ท้ั งยา เสพติ ด  อาชญากรรม  
การทุจริตคอร์รัปชัน (Corruption) และขยายรวมถึงความแตกแยกทางด้านการเมือง 
จนสุดเยียวยา ท่ีผ่านมาแม้หลายยุคหลายสมัยจะก าหนดนโยบายด้านการพัฒนาคน 
ให้คนเป็นศูนย์กลางของการพัฒนาก็ตาม แต่ก็ไม่บังเกิดผลอย่างจริงจัง เพราะว่าไม่ได้ให้
ความส าคัญของพลเมืองคุณภาพไว้ในรัฐธรรมนูญ ซึ่งเป็นกฎหมายสูงสุดของประเทศ  
แต่ ไปมุ่ ง เชิดชู เรื่องสิทธิ เสรีภาพของคนและระบบการเมืองของประเทศมากกว่า  
เรามักเปรียบเทียบคนไทยกับประเทศอื่นว่าคนของเราด้อยกว่า ด้อยคุณภาพกว่า  
แต่ไม่ได้มีหน่วยงานใดท่ีรับผิดชอบโดยองค์รวมหรือใช้ยุทธศาสตร์ในระยะสั้นหรือระยะยาว 
จึงขอเสนอความเห็น ๓ ประเด็น ดังต่อไปนี้ครับ คือ  

๑. การใช้กีฬาเป็นการสร้างพลเมืองให้เป็นพลเมืองคุณภาพ เพื่อขับเคลื่อน
ประเทศไทยไปสู่เป้าหมายข้างหน้า สร้างพื้นฐานชีวิตคนท่ีสมบูรณ์และสมดุลท้ังร่างกาย 



๗๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                          น าพร ๓๘/๒ 
 
จิตใจ สติปัญญาและมีวินัย เนื่องจากกีฬาเป็นสหวิทยาการท่ีครบถ้วนในการสร้าง  
ส่งเสริมและพัฒนาพลเมือง ท่ีได้อย่างดี ท่ีสุด และเป็นเรื่อง ท่ีคนไทยทุกคนได้รับรู้ 
แล้วมีความเข้าใจกันอย่างดีมาตลอดเวลา และจะมีวิทยาการอื่นเข้ามาสนับสนุน 
อย่างต่อเนื่อง อย่างเช่น ด้านการศึกษา ด้านสาธารณสุข ด้านศิลปวัฒนธรรม เทคโนโลยี 
ศาสนาและสังคม   
  ๒. ผลักดันให้พลเมืองคุณภาพจะต้องบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญ ในบทท่ัวไป 
ซึ่งรัฐจะต้องด าเนินการ และผมถือว่าจะเป็นจุดขายหลักประเด็นหนึ่งในรัฐธรรมนูญฉบับใหม่นี้ 
   ๓. หลักการบัญญัติ ไว้ ในรัฐธรรมนูญควรจะบัญญัติ ไว้ตามมาตรา . . . 
ดังนี้  รัฐต้องใช้การกีฬาในการสร้าง ส่งเสริมและพัฒนาคนให้เป็นพลเมืองคุณภาพ 
ท่ีมีความสมบูรณ์ท้ังร่างกาย จิตใจและสติปัญญาตั้งแต่เกิดจนเจริญวัยและถึงตาย พร้อมท้ัง
พัฒนาทางด้านอื่นในสังคมอย่างเหมาะสมตลอดชีวิต โดยประชาชนทุกคนมีสิทธิเลือก 
กีฬาประจ าตัวอย่างน้อย ๑ คน ๑ ประเภทกีฬา เมื่อคนไทยเกิดขึ้นมาจะต้องมีกีฬาประจ าตัว
อย่างน้อย ๑ กีฬา ซึ่งรัฐต้องให้เข้าถึงอย่างทัดเทียมและท่ัวถึงและจะต้องส่งเสริม ผมจึงหวังว่า
ข้อเสนอนี้จะเป็นมิติใหม่ในการสร้างคนท่ีขับเคลื่อนการปกครองประเทศอย่างแท้จริง 
และตั้งแต่นี้ต่อไปจนถึงอีก ๒๐ ปี ตามกรอบท่ีก าหนดไว้ ----------------------------------------- 
 

       - ๓๙/๑ 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 



๗๕ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             ศรัณรัตน์ ๓๙/๑ 
 
ท้ายท่ีสุดนี้หลังจากท่ีเรามีการประกาศรัฐธรรมนูญฉบับต่อไปแล้ว ผมหวังว่าเราคงจะต้อง
เห็นภาพดังต่อไปนี้  กีฬาสร้างคน คนสร้างชาติ ๑ คน ๑ กีฬา ๑ หมู่บ้าน ๑ ชุมชน  
๑ ศูนย์การกีฬา ๑ ต าบล ๑ ท้องถิ่น ๑ ศูนย์การกีฬา ๑ มหาวิทยาลัย ๑ สถานศึกษา  
๑ ศูนย์การกีฬา ๑ จังหวัด ๑ ศูนย์การกีฬา และคนไทยยุคใหม่จะมีความสมบูรณ์ 
ท้ังทางร่างกาย จิตใจและสติปัญญา ขอกราบขอบพระคุณครับ 
 นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ขอบคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญท่าน พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช ค่ะ 
 พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ท่ีเคารพ ท่านสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ท่านคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ กระผม 
พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ใคร่ขออนุญาตอภิปรายสนับสนุน 
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬาของสภาปฏิรูปแห่งชาติ ในฐานะท่ีเป็นคนกีฬาคนหนึ่ง  
ผมอยู่กับองค์การกีฬามาตั้ งแต่ปี  ๒๕๒๕ ได้คลุกคลีอยู่กับสมาคมกรีฑาสมัครเล่น 
แห่งประเทศไทยกว่า ๒๕ ปี ก็ได้เห็นได้เข้าถึงและเข้าใจถึงระบบการพัฒนาการกีฬา 
ของประเทศเพื่อเข้าไปแข่งขันในระดับนานาชาติ การท่ีคณะกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬา 
ได้เสนอให้บรรจุเรื่องการส่งเสริมการกีฬาไว้ในรัฐธรรมนูญ ในสิทธิขั้นพื้นฐานและเป็นส่วนหนึ่ง
ในแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐนั้นกระผมเห็นด้วยอย่างยิ่ง เพราะว่าการกีฬามีความหมาย 
ท่ีส าคัญยิ่งต่อบ้านเมือง ต่อการพัฒนาคน การท่ีเราเห็นนักกีฬาท่ีมีความสามารถ  
ไม่ว่าจะเป็นระดับเป็นเลิศในด้านสมัครเล่น หรือเป็นนักกีฬาอาชีพเข้าแข่งขันจนสามารถ 
เป็นนักกีฬาในแนวหน้าของระดับโลกได้นั้นจะต้องมีพื้นฐานมาจากการพัฒนาตั้งแต่เยาว์วัย 
และเราจะมีนักกีฬาเหล่านั้นได้มากเท่าไร ก็อยู่ท่ีว่าความกว้างในการส่งเสริมในการพัฒนา 
เยาวชนของเราได้มากเท่านั้น ถ้าท่านได้ไปดูงานด้านกีฬาในประเทศท่ีส่งเสริมการกีฬา 
อย่างจริงจัง เช่น ประเทศออสเตรเลีย ประเทศเยอรมัน หรือประเทศสหรัฐอเมริกา  
เราจะเห็นว่าเยาวชนของเขานี้มีความสนใจในเรื่องการกีฬาตลอดเวลาเป็นจ านวนมาก 
เกือบ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ แต่สิ่งท่ีเขาได้รับจากรัฐก็คือได้รับบริการพื้นฐานด้านการกีฬาจากรัฐ
อย่างท่ัวถึง ไม่ว่าจะเป็นสนามกีฬา อุปกรณ์การกีฬา บุคลากรในด้านการฝึก การทดสอบต่าง ๆ 
ด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีต่าง ๆ เพราะฉะนั้นสิ่งเหล่านี้มันเกิดขึ้นเองไม่ได้ถ้าหากรัฐ 
ซึ่งเป็นผู้ปกครอง ซึ่งเป็นผู้ถืองบประมาณไม่ลงมาดูแลอย่างท่ัวถึง ในบ้านเราเองนั้น 
สมาคมกีฬาสมัครเล่นต่าง ๆ ท่ีมีอยู่กว่า ๔๐ สมาคม ต้องต่อสู้ด้วยตนเองกันมายาวนาน  



๗๖ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             ศรัณรัตน์ ๓๙/๒ 
 
ต้องเป็นนักขอท่ีเก่ง คือขอท้ังรัฐ ขอท้ังภาคเอกชน ขอท้ังครอบครัว เพื่อหาเงินมาสนับสนุน 
ส่งเสริมให้ในการสร้างนักกีฬา วันนี้ เรามีนักกีฬาระดับชาติ ระดับโลกอยู่หลายท่าน  
ผมเองตื่นขึ้นมาก็จะไปเปิดดูเว็บไซต์ วันนี้โปรแหวน พรอนงค์ ตีเข้าท่ีเท่าไร อารียา 
ผ่านทดสอบหรือยัง โปรช้าง ใจดี เมื่อวานนี้จบท่ีเท่าไรต่าง ๆ มันเป็นความภาคภูมิใจ  
เป็นความรู้สึกท่ีเรียกว่า ถ้าเราเป็นผู้ท่ีรักกีฬา เราจะติดตามคนเหล่านี้ด้วยความรู้สึกว่า 
เขาเป็นส่วนหนึ่งท่ีสร้างให้ประเทศของเรามีชื่อเสียง แต่คนเหล่านี้  ให้เวลากี่นาทีครับ  
ผมเพิ่งพูดไปแค่ ๒ นาที กดออดแล้ว 
 นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
๖ นาทีค่ะ 
 พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช  :  แล้วนาฬิกานี้ก็ไม่ตรงครับ นาฬิกานี้ไป  
๑๒.๔๕ แล้ว ผมไม่รู้ว่านาฬิกามีปัญหาหรือเปล่า ตกลงผมเหลืออีกกี่นาทีครับ 
 นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :    
ให้ ๖ นาทีค่ะ แต่ว่าบังเอิญทางเจ้าหน้าท่ีบอกว่าท่านขอไว้ ๓ นาทีค่ะ 
 พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช  :  ผมขอไป ๓๐ นาทีครับ 
 นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   เชิญค่ะ  
 

- ๔๐/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๗๗ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               ธนัชญา ๔๐/๑ 
 
  พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช  :  จะพัฒนานักกีฬาระดับโลกได้มันต้องมีฐาน 
ท่ีกว้าง บ้านเราในด้านงบประมาณเป็นปัญหาส าคัญที่สุดในการพัฒนานักกีฬา ในด้านองค์กร
การจัดทุกอย่างนี่ครับ เราพูดถึงการส่งเสริมในระดับภูมิภาค ระดับจังหวัด อ าเภอ มันต้องมี
งบประมาณนะครับ เพราะฉะนั้นเรื่องการจัดองค์กรกีฬาจะเป็นกระทรวงแยก กระทรวงรวม
อันนั้นเราก็ไม่ขัดข้อง แต่ท่ีส าคัญคือถ้าเราสามารถบัญญัติเรื่องของกีฬาไว้สั้น ๆ ให้อยู่ใน 
สิทธิขั้นพื้นฐานหรืออยู่ในแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ ก็จะท าให้รัฐบาลได้ตระหนักถึ ง
ความส าคัญในการท่ีจะส่งเสริมการพัฒนาการกีฬาอย่างจริงจัง เพราะว่าไม่ใช่เราจะปล่อยให้
ครอบครัวของเขาไปสร้างนักกีฬาเอง นักกีฬาระดับโลกของเราทุกวันนี้มาจากครอบครัว
ท้ังนั้นเลยครับ ถ้าเราไปอ่านบทความจะเห็นคุณพ่อคุณแม่สร้างลูกขึ้นมาอายุ ๓-๔ ขวบ 
ให้เป็นนักกอล์ฟแล้ว จนวันนี้เขาเข้าแข่งขันในระดับโลกได้ เพราะฉะนั้นสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้  
มันไม่ใช่สิ่งท่ีจะเกิดขึ้นกับทุกครอบครัวทุกคนได้ แต่ในประเทศท่ีเขาเข้าใจในเรื่องนี้  
การส่งเสริมเรื่องการกีฬาถือเป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญยิ่งในระดับพื้นฐาน เพราะฉะนั้นผมจึง
อยากจะสนับสนุนให้คณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญได้พิจารณาให้โอกาสกีฬานะครับ 
ช่วยกันร่วมสร้างประวัติศาสตร์ ผมว่าสักบรรทัดหนึ่งก็ยังดีนะครับ เขียนไว้ในสิทธิขั้นพื้นฐาน
ของประชาชนหรือในแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ ท่ีจะให้รัฐบาลต้องให้ความส าคัญเรื่อง 
การส่งเสริมการกีฬาสนับสนุนงบประมาณ แล้วก็ให้โอกาสในการท่ีจะพัฒนาการกีฬาของเรา
ให้ เป็นเลิศเป็นตัวชี้ วัด ท่ีส าคัญเมื่อเราเข้าสู่ประชาคมอาเซียนในปลายปี  ๒๕๕๘  
ขอบพระคุณครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณค่ะ ต่อไปท่านประธานกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬาจะมีเพิ่มเติมไหมคะ ขอเรียนเชิญค่ะ 
  พลเอก ยุทธศักดิ์  ศศิประภา (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ ท่ีเคารพ กระผมและคณะกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬา 
ใคร่ขอขอบคุณท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ ท่านสมาชิกทุกท่านท่ีได้กรุณาให้ข้อคิดเห็น
และข้อเสนอแนะเพิ่มเติมครับ ซึ่งถือว่าเป็นประโยชน์ต่อการพัฒนาสุขภาพ คุณภาพชีวิต 
ท้ังร่างกายและจิตใจให้แก่ประชาชนทุกเพศทุกวัยอย่างท่ัวถึง เท่าเทียมแล้วก็เพียงพอ 
รวมท้ังจะเป็นกุศโลบายในการสร้างความรัก ความสามัคคีปรองดอง การสร้างเกี ยรติภูมิ 
ของประเทศและความภาคภูมิใจร่วมกันของคนในชาติด้วย ส าหรับข้อเสนอแนะเพิ่มเติมนั้น
เป็นข้อเสนอแนะท่ีมีคุณภาพอย่างยิ่ง คณะกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬาจะได้น าไปพิจารณา 



๗๘ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               ธนัชญา ๔๐/๒ 
 
ศึกษาและวิเคราะห์เพื่อสร้างความครบถ้วน ความสมบูรณ์ต่อการปฏิรูปทางการกีฬา  
แล้วก็หวังเป็นอย่างยิ่งว่าแนวทางการปฏิรูปการกีฬาจะได้รับโอกาส และได้รับการสนับสนุน
จากสภาอันทรงเกียรติแห่งนี้ต่อไปด้วยครับ ขอขอบคุณครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ท่านมานิจ สุขสมจิตร  
จะเพิ่มเติม ขอเรียนเชิญค่ะ 
  นายมานิจ สุขสมจิตร (กรรมาธิการ)  :  เรียนท่านประธานสภาปฏิรูป
แห่งชาติ ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติครับ กระผม นายมานิจ สุขสมจิตร รองประธานกรรมาธิการ
ยกร่างรัฐธรรมนูญ ในนามของคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญขอเรียนว่าจะรับเอา
ความเห็นและข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬาไว้พิจารณาประกอบ 
การร่างรัฐธรรมนูญต่อไปครับ ข้อเสนอแนะของทุกท่านนะครับ ท่ีจะให้ปลูกฝังค่านิยม 
การกีฬาและกระตุ้นการเล่นกีฬาในหมู่ประชาชนนั้นเป็นความเห็นท่ีถูกต้องครับ และกระผม
ก็เห็นด้วยกับท่านสมาชิกผู้มีกีฬาอยู่ในหัวใจทุกท่านนะครับ แต่ก็มีความเห็นส่วนตัวต่อไปว่า
การส่งเสริมให้ออกก าลังกายเพื่อสุขภาพ เช่น การออกก าลังโดยไม่ต้องติดยึดอยู่กับรูปแบบ 
ไม่ต้องติดยึดอยู่กับกติกานั้นจะช่วยป้องกันโรคภัยไข้เจ็บได้เป็นอย่างดี โดยเฉพาะโรค 
ท่ีเรียกว่าโรคไม่ติดต่อ ซึ่งควรจะได้มีการส่งเสริมให้มากกว่าเท่าท่ีเป็นอยู่ ----------------------- 
 
                         - ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๙ 
สปช. ๙/๒๕๕๗        ภิรญา ๔๑/๑ 
 
ขณะนี้ก็มีหน่วยงานของรัฐเพียงแห่งเดียวท่ีส่งเสริมการออกก าลังโดยไม่ต้องยึดติดอยู่กับ
กติกาคือ สสส. แต่ก็ท าได้ยังไม่ท่ัวถึงนะครับ สถานศึกษาทุกแห่ง สถานท่ีท างานทุกแห่ง 
เป็นเรื่องซึ่งควรจะท าอย่างมากนะครับ ส่วนข้อเสนอแนะของท่านประธานกรรมาธิการ 
และของกรรมาธิการท่ีจะให้มีการจัดตั้งสถาบันต่าง ๆ นะครับ รวมท้ังท่ีจะใช้มาตรการทาง
ภาษีสนับสนุนการกีฬาหรือให้มีกองทุนเพื่อพัฒนาการกีฬานั้นคิดว่าคงจะต้องไปตราเป็น
กฎหมายปกติ  เป็นกฎหมายธรรมดา ก็ฝากท่านช่วยคิดด้วยแล้วกันว่ากฎหมาย 
ซึ่งควรจะออกมามีท้ังหมดกี่ฉบับ แล้วก็สาระเนื้อหาจะเป็นอย่างไร ซึ่งอาจจะส่งมาท่ี 
สภาปฏิรูปแห่งชาตินี้ก็ ได้  หรือจะส่งตรงไปท่ีกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญก็ ได้  
เพราะกรรมาธิ การยกร่ างรั ฐธรรมนูญก็ ได้ มี ประธานอนุ กรรมาธิ การดู กฎหมาย 
ซึ่งจะเกี่ยวข้องกับรัฐธรรมนูญด้วยนะครับ ในนามของคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ 
ก็ขอขอบคุณท่านประธานกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬา แล้วก็ท่านกรรมาธิการด้วยครับ 
ขอบพระคุณมากครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะ เป็นอันจบการพิจารณาของคณะกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬานะคะ  

ต่อไปจะเป็นการพิจารณาของคณะกรรมาธิการปฏิรูปการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบ ขอเชิญท่านประธานค่ะ  
  นายประมนต์ สุธีวงศ์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  ท่านประธานสภาปฏิรูป
แห่งชาติท่ีเคารพ กระผม ประมนต์ สุธีวงศ์ ปฏิบัติหน้าท่ีเป็นประธานกรรมาธิการปฏิรูป 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบ ขอน าเสนอประเด็นความเห็นและ
ข้อเสนอแนะในการยกร่างรัฐธรรมนูญ ดังนี้ครับ 
  ส าหรับหลักการและเจตนารมณ์ของคณะกรรมาธิการชุดนี้  
  ข้อที่ ๑ วิเคราะห์และเสนอประเด็นเพื่อสร้างรัฐธรรมนูญท่ีวางรากฐานสังคม 
เศรษฐกิจ และการเมืองไทยท่ีสุจริต โปร่งใส แก้ไขป้องกันและปราบปรามน าไปสู่การลด 
การทุจริตประพฤติมิชอบ  
  ข้อที่ ๒ เสนอกติกาเพื่อส่งเสริมคนดี สุจริต คนเก่ง ให้เข้ามาปกครองประเทศ
และสกัดกั้นคนไม่ดี ไม่สุจริต โปร่งใส ไม่ให้เข้ามามีบทบาทในอ านาจและการปกครอง 
ของประเทศไทย  



๘๐ 
สปช. ๙/๒๕๕๗        ภิรญา ๔๑/๒ 
 
  ส าหรับสรุปความเห็นและข้อเสนอแนะท้ังหมดอยู่ในเอกสารหน้า ๒๕๑-๒๘๓ 
ซึ่งได้น าเสนอใน ๓๐ ประเด็น และมีบทเฉพาะกาล ๓ ประเด็น จะเห็นว่าเป็นคณะกรรมาธิการ  
ท่ีได้น าเสนอข้อคิดเห็นมากท่ีสุด เพราะเห็นว่าเรื่องของการทุจริตคอร์รัปชันมันเป็นยาด า 
ท่ีแทรกแซงอยู่ในแทบทุกส่วนของสังคมไทย  

ในภาคท่ี ๑ ในส่วนของพระมหากษัตริย์และประชาชนมีอยู่ ๕ ประเด็น  
ในภาคท่ี ๒ ผู้น าทางการเมืองท่ีดีและสถาบันการเมือง มีอยู่ ๑๙ ประเด็น  
ในภาคท่ี ๓ นิติธรรม ศาล และการตรวจสอบการใช้อ านาจ มีอยู่ ๖ ประเด็น 

และท้ายท่ีสุดมีบทเฉพาะกาลอยู่ ๓ ประเด็นท่ีจะขอฝากเอาไว้ ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
เนื่องจากว่าเราได้ศึกษาแล้วว่าในหลาย ๆ ประเด็นท่ีน าเสนอมีความสอดคล้องกับ
กรรมาธิการอื่นท่ีมีหน้าท่ีโดยเฉพาะได้น าเสนออยู่แล้ว เพื่อรักษาเวลากระผมจะน าเสนอ 
เพียงในประเด็นท่ีเห็นว่ามีความส าคัญเฉพาะในกรรมาธิการชุดนี้  หรือว่าในส่วนท่ี
กรรมาธิการอื่นไม่ได้ให้ความส าคัญเท่าท่ีพอเพียง  

ผมขอไปในภาคท่ี ๑ ในหมวดท่ี ๒ ท่ีเกี่ยวกับประชาชน ในภาคนี้ในส่วนแรก
ท่ีจะเสนอก็คือว่า ขอให้ประชาชนมีสิทธิพื้นฐานในการเข้าถึงข้อมูลและข่าวสารสาธารณะ 
และในการร้องขอข้อมูลเกี่ยวกับการด าเนินงานของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง 
นักการเมือง หน่วยงานของรัฐ และเจ้าหน้าท่ีของรัฐ ข้อมูลสาธารณะเป็นสิ่งท่ีส าคัญท่ีจะ
สร้างความโปร่งใส ความสว่างให้เกิดขึ้น ในการทุจริตนั้นถ้าเผื่อว่ามีข้อมูลเปิดเผยออกมา 
การท่ีจะท าอะไรทุจริตก็จะเป็นเรื่องยากขึ้น  

ในเรื่องท่ี ๒ ให้ประชาชนมีสิทธิในการติดตามและร้องขอให้มีการตรวจสอบ
การปฏิบัติหน้าท่ีของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง หน่วยงานของรัฐ เจ้าหน้าท่ีของรัฐ 
และผู้เกี่ยวข้อง เมื่อมีข้อมูลสาธารณะท่ีเปิดเผยออกมาแล้วก็อยากจะให้ประชาชนมีสิทธิ  
ในการท่ีจะเรียกรอ้งให้มีการตรวจสอบ  
  

- ๔๒/๑ 
 
 
 
 



๘๑ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               จินตนา ๔๒/๑ 
 
    ในข้อท่ี ๓ เสนอให้ประชาชนมีสิทธิและหน้าท่ี ไม่ใช่สิทธิอย่างเดียว ขอให้มี
หน้าท่ีในการท่ีจะปกป้องดูแลรักษาผลประโยชน์ของสาธารณะ และผลประโยชน์ของรัฐ 
รวมถึงมีสิทธิหน้าท่ีในการป้องกัน ปฏิเสธและต่อสู้การทุจริตทุกรูปแบบ ดังท่ีเราได้พยายาม
รณรงค์มาตลอดเวลาว่าเป็นคนไม่โกงอย่างเดียวไม่พอ ต้องไม่ยอมให้คนอื่นโกงด้วย  
    ข้อท่ี ๔ ประชาชนมีสิทธิและหน้าท่ีในการท่ีเลือกตั้ งผู้ด ารงต าแหน่ง 
ทางการเมืองทุกระดับและจากพรรคการเมืองท่ีมีคุณธรรม จริยธรรม และต้องติดตาม สอดส่อง 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองทุกระดับ รวมท้ังมีสิทธิในการท่ีจะถอดถอนเขาเหล่านั้นได้  
    ข้ อ ท่ี  ๕  ก าหนดสิทธิ และหน้ า ท่ี ของประชาชนในการมี ส่ วนร่ วม 
ในการตรวจสอบการด าเนินงานนโยบาย แผนงาน และโครงการสาธารณะทุกขั้นตอน  
และในทุกระดับอย่างสุจริตและเท่ียงธรรม เราเน้นการมีส่วนร่วมของประชาชน เพราะว่า
การท่ีจะปล่อยให้หน่วยงานของภาครัฐตรวจสอบกันเองนั้นไม่พอเพียง ประชาชนจะต้องมี
ส่วนร่วมด้วยนะครับ  
    ในภาค ท่ี  ๒  ในหมวด ท่ี  ๑  ซึ่ ง เป็น เรื่ อ ง เกี่ ยวกับระบบผู้ แทนและ 
ผู้น าทางการเมือง มีอยู่ ๓ ประเด็นท่ีอยากจะขอน าเสนอ ท่ีเราต้องน าเสนอในเรื่องของ 
ระบบผู้แทน เพราะว่าในการทุจริตท่ีเกิดขึ้นในประเทศในขณะนี้จะเห็นว่ามีอยู่ ๓ ฝ่าย 
ท่ีมีส่วนเกี่ยวข้อง นักการเมือง ข้าราชการ และประชาชนหรือนักธุรกิจท่ีเกี่ยวข้อง 
เพราะฉะนั้นการสอดส่องระบบผู้แทนจึงเป็นเรื่องส าคัญ   

ในข้อแรกจะให้มีมาตรการก าหนดคุณสมบัตินักการเมือง ผู้น าทางการเมือง 
ผู้แทนของประชาชน หรือผู้ ท่ีเกี่ยวข้องกับพรรคการเมืองต้องมีคุณธรรม จริยธรรม  
ยึดมั่นในจรรยาบรรณวิชาชีพ   

ในส่วนท่ี ๒ พรรคการเมืองเองต้องมีหน้าท่ีรับผิดชอบในการท่ีจะเสนอ 
ผู้ สมัครรับเลือกตั้ งทุกระดับท่ีมีความรู้  มีความสามารถ และมีคุณธรรม จริยธรรม  
และท่ีส าคัญก็คือพรรคการเมืองนั้นจะต้องร่วมรับผิดชอบต่อพฤติกรรมและผลงานท่ีไม่ชอบ 
หรือทุจริตของบุคคลท่ีเป็นตัวแทนของพรรคการเมืองนั้น ๆ  

ข้อท่ี ๓ ให้มีบทลงโทษในกรณี ท่ีมีการซื้อสิทธิขายเสียง ท้ังผู้ซื้อสิทธิ 
และขายเสียง รวมท้ังผู้เกี่ยวข้อง   

ในข้อท่ี ๔ ก าหนดให้รัฐมีหน้าท่ีจัดการปัญหาของการทุจริตท่ีเกิดขึ้น 
ในการบริหารราชการแผ่นดิน นอกจากการท่ีประชาชนจะมีส่วนร่วมแล้ว รัฐจะต้องเป็นผู้น า



๘๒ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               จินตนา ๔๒/๒ 
 
ในการท่ีจะด าเนินการในเรื่องของการท่ีจะปราบปราม หรือขจัดการทุจริตมิชอบท่ีเกิดขึ้น 
เพราะถ้าเผื่อว่าผู้น าทางการเมืองหรือรัฐไม่ท าหน้าท่ีอย่างจริงจังนี้  การท่ีจะประสบ
ความส าเร็จก็จะยากยิ่งนะครับ  
   ในภาคท่ี ๒ หมวดท่ี ๒ แนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ มีอยู่ ๓ ประเด็น 
ท่ีอยากจะขอน าเสนอ   

ข้อแรกก็คือการบริหารราชการแผ่นดินต้องเป็นไปตามหลักธรรมาภิบาล   
ข้อที่ ๒ ก าหนดมาตรฐานในการสร้างและส่งเสริมค่านิยม คุณธรรมจริยธรรม

ในการบริหารราชการแผ่นดิน   
ข้อท่ี ๓ ก าหนดกลไกท่ีมีประสิทธิภาพในการป้องกันการทุจริตคอร์รัปชัน 

และตรวจสอบการสรรหา ตลอดจนความประพฤติและการปฏิบัติของผู้น าและผู้ด ารงต าแหน่ง 
ทางการเมือง  
   ในภาคท่ี ๒ หมวดท่ี ๓ และหมวดท่ี ๔ ซึ่ งเกี่ยวข้องกับรัฐสภาและ
คณะรัฐมนตรี มี ๒ ประเด็นที่ทางกรรมาธิการใคร่จะขอน าเสนอ   

๑. ก าหนดมาตรฐานทางคุณธรรม จริยธรรม และคุณลักษณะของผู้น า 
และผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองในรัฐสภาท่ีดี และต้องให้มีบทลงโทษ   

ข้อท่ี ๒ ก าหนดมาตรฐานทางคุณธรรม จริยธรรม และคุณลักษณะของผู้น า 
และผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองในฐานะผู้บริหารประเทศ และต้องมีบทลงโทษเดียวกันครับ 
 
                  - ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                      จงถนอม ๔๓/๑ 
 
  ในส่วนท่ี ๓ ก าหนดให้มีมาตรฐานป้องกันเพื่อไม่ให้มีปัญหาเรื่องของ 
ความขัดแย้งเรื่องผลประโยชน์ หรือท่ีเราเรียกว่า ผลประโยชน์ทับซ้อนของผู้ด ารงต าแหน่ง
ทางการเมือง โดยเฉพาะในฝ่ายบริหาร เช่น นายกรัฐมนตรีและคณะรัฐมนตรี เป็นต้น 
  ส าหรับภาคท่ี ๒ ในหมวดท่ี ๕ ซึ่ งเกี่ยวกับการคลังและงบประมาณ  
มีอยู่ ๒ ประเด็นที่ขอเรียนน าเสนอ จะขอให้มีการปฏิรูปกระบวนการจัดซื้อจัดจ้างโดยให้เน้น
ในเรื่องประสิทธิภาพและประสิทธิผลและความโปร่งใส การใช้จ่ายงบประมาณและเงินกู้  
ต้องก าหนดแผนงาน เป้าหมายการด าเนินงานท่ีชัดเจน และสามารถคาดการณ์ล่วงหน้าได้ 
รวมท้ังมีการเปิดเผยข้อมูลและผลการด าเนินงานเป็นประจ า ท้ัง ๒ ส่วนนี้จะเห็นว่าเป็น 
ส่วนใหญ่ของการใช้เงินของภาครัฐในการจัดซื้อจัดจ้างก็ดี ในการท างบประมาณก็ดี 
กระบวนการท่ีจะต้องมี ก็คือจะต้องสร้างกระบวนการท่ีสามารถจะตรวจสอบได้ 
  ในภาคท่ี ๒ หมวดท่ี ๖ และหมวดท่ี ๗ เป็นเรื่องของความสัมพันธ์ 
ของข้าราชการกับนักการเมือง และการกระจายอ านาจสู่ท้องถิ่น ทางกรรมาธิการเองมี ๖ 
หรือ ๗ ประเด็นท่ีจะน าเสนอ แต่ว่าในชุดนี้ได้ดูแล้วว่าสอดคล้องกับอีกหลายกรรมาธิการ 
ท่ีท าในเรื่องนี้โดยตรง ผมอยากจะขอเน้นเพียงประเด็นเดียวท่ีเห็นว่ามีความส าคัญมาก 
ในหลาย ๆ เรื่องท่ีเราน าเสนอ อันนั้นก็คือสร้างระบบการถ่วงดุลอ านาจและขอบเขตการใช้
อ านาจหน้าท่ีระหว่างผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองและเจ้าหน้าท่ีของรัฐให้ชัดเจน จะเห็นว่า
หลายปีท่ีผ่านมาปัญหาของประเทศไทยส่วนหนึ่งก็เพราะว่าข้าราชการประจ าถูกครอบง า
หรือว่าแทรกแซงโดยนักการเมือง จนกระท่ังการปฏิบัติหน้าท่ีไม่เป็นไปตามมาตรฐานท่ี
ต้องการ 
  ในภาคท่ี ๓ หมวดท่ี ๑ เกี่ยวกับศาลและกระบวนการยุติธรรม มี ๓ ประเด็น
ท่ีคณะกรรมาธิการเห็นว่ามีความส าคัญ  
  ข้อแรก ศาลต้องเป็นองค์กรท่ีมีอ านาจตุลาการท่ีเป็นอิสระ มีความเป็นธรรม 
และยึดถือความถูกต้องเป็นหลัก 
  ข้อท่ี ๒ กระบวนการยุติธรรมต้องอยู่บนหลักความเสมอภาค เท่าเทียม 
และเป็นธรรม สามารถคุ้มครองสิทธิขั้นพื้นฐานของผู้ถูกกล่าวหา ผู้เสียหาย และปลอดจาก
การทุจริตคอร์รัปชัน  
  ข้อท่ี ๓ บุคลากรในกระบวนการยุติธรรมจะต้องมีคุณธรรม จริยธรรม  
เคารพในจรรยาบรรณวิชาชีพเป็นท่ีประจักษ์ และมีความรู้เป็นท่ีเชื่อมั่นและศรัทธาของ 



๘๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                      จงถนอม ๔๓/๒ 
 
ประชาชน ท่านสมาชิกท่ีเคารพครับ ศาลจะต้องเป็นท่ีพึ่งสุดท้ายของประชาชน จะต้องด ารงไว้ 
ซึ่งสิ่งต่าง ๆ ท่ีเราได้เสนอแนะไว้เหล่านี้ 
  ส าหรับในภาคท่ี ๓ หมวดท่ี ๒ มีเรื่องของการตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐ 
มีอยู่ ๓ ประเด็นที่จะขอน าเสนอ  
  เรื่องแรก ให้องค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญท่ีมีหน้าท่ีตรวจสอบการทุจริต 
คอร์รัปชันมีอ านาจในการท่ีจะสอบสวนและส่งฟ้องคดีเอง เรื่องนี้ เป็นท่ีประจักษ์ว่า 
ขณะนี้เรื่องท่ีเกี่ยวข้องกับการทุจริตคอร์รัปชันมีความล่าช้าในการด าเนินการเพื่อเข้าสู่
กระบวนการยุติธรรมเป็นอันมาก ท าให้ผู้ท่ีประพฤติมิชอบมิได้มีความเกรงกลัวต่อกฎหมาย 
ของประเทศไทย 
  เรื่องท่ี ๒ การสอบสวนคดีทุจริตคอร์รัปชันและประพฤติมิชอบท่ีเกี่ยวกับ 
การใช้อ านาจรัฐ ต้องมีก าหนดระยะเวลา ต้องมีการด าเนินการฟ้องอย่างรวดเร็ว  
และต้องรายงานความคืบหน้าต่อสาธารณชน อย่างท่ีผมเรียนว่าขณะนี้คดีทุจริตต่าง ๆ  
ท่ีมีอาจจะใช้เวลา ๑๐-๑๕ ปีกว่าจะมีการตัดสิน นานเกินไปท่ีจะรอ ท่ีจะเห็นคนท าผิด 
มาถูกลงโทษ แล้วก็นานเกินไปส าหรับคนท่ีบริสุทธิ์ท่ีจะต้องทนอยู่ในภาวะท่ีไม่สมควร 
เพราะฉะนั้นจะต้องเน้นว่าให้มีก าหนดระยะเวลา ต้องมีความรวดเร็ว และท่ีส าคัญก็คือว่า
ต้องรายงานความคืบหน้าต่อสาธารณชน 
  ในข้อสุดท้ายครับ ท่านประธานครับ ขอให้มีการคุ้มครองการปฏิบัติงาน 
ขององค์กรอิสระตามรัฐธรรมนูญ ให้มีความเป็นอิสระอย่างแท้จริง แล้วก็ให้มีความปลอดภัย
ในการท างานของเขาด้วย ------------------------------------------------------------------------------ 
 
                 - ๔๔/๑ 
 
   
 
 
 
 



๘๕ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                 ประภาลักษณ์ ๔๔/๑ 
 
ท้ังหมดนี้ เป็นข้อเสนอแนะท่ีทางกรรมาธิการเห็นสมควรท่ีจะน าสรุปต่อ ท่ีประชุม  
ผมมีบทเฉพาะกาลอยู่ ๓ ข้อท่ีจะขอเรียนน าเสนอ เมื่อตอนเช้าท่านประธานกรรมาธิการ
วิสามัญติดตามและให้ข้อเสนอแนะได้พูดว่ามีเพียง ๑ ข้อท่ีกรรมาธิการอื่น ๆ ได้น าเสนอ  
ผมจะขอปรั บปรุ งว่ าในส่ วนนี้ เราได้ น า เสนอไปแล้ ว และจะขอให้ เป็ นหลั กฐาน 
ในท่ีประชุมด้วยนะครับ 
   ข้อแรกเลยเสนอว่า บรรดาข้อเสนอแนะท่ีผ่านการรับรองของสมาชิก 
สภาปฏิรูปแห่งชาติแล้ว และจะต้องตราเป็นกฎหมายเพื่อให้มีผลบังคับ แต่ยังด าเนินการ 
ไม่เสร็จสิ้น จะขอให้สภานิติบัญญัติท่ีตั้งขึ้นใหม่ตามรัฐธรรมนูญใหม่นี้ต้องด าเนินการต่อไปให้
เสร็จสิ้นภายในระยะเวลา ๒ ปี 
  ข้อท่ี ๒ บรรดาข้อเสนอเพื่อการปฏิรูปของสภาปฏิรูปแห่งชาติ ท่ีรัฐบาล 
ได้ยอมรับเป็นแนวทางแล้ว และเริ่มเอาไปใช้ด าเนินการบริหารราชการแผ่นดินแล้ว จะขอให้
รัฐบาลใหม่ท่ีมารับงานต่อไปต้องด าเนินการต่อเป็นอย่างน้อยเวลาอีก ๓ ปี 
  ข้อท่ี ๓ ให้มีกลไกท่ีท าหน้าท่ีติดตามและประเมินผล ให้ข้อเสนอแนะต่าง ๆ 
กับท่ีเราได้น าเสนอไปแล้ว มีการติดตามและมีการรายงานให้ทราบ ขอบคุณมากครับ 
ท่านประธานครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปจะเป็นการอภิปรายของสมาชิก สภาปฏิรูปแห่งชาติ ท่ีได้แจ้ง 
ความจ านงไว้แล้วนะคะ ซึ่งขณะนี้ดิฉันมีอยู่ท้ังหมด ๗ ท่านด้วยกันค่ะ ดิฉันจะขออนุญาต 
ท่ีจะอ่านรายชื่อเพื่อจะได้ทราบก่อน คุณเชื้อ ฮั่นจินดา  คุณทนงศักดิ์ ทวีทอง  คุณหมอพลเดช 
ปิ่นประทีป  คุณวสันต์ ภัยหลีกลี้  ท่านทนายวันชัย สอนศิริ  คุณสายัณห์ จันทร์วิภาสวงศ์  
กับท่านอุดม เฟื่องฟุ้ง ค่ะ ดิฉันจะขอเชิญคุณเชื้อ ฮั่นจินดา ท่านมีเวลา ๖ นาที ขอเชิญค่ะ  
   นายเชื้อ ฮั่นจินดา  :  ท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติท่ีเคารพครับ กระผม 
เชื้อ ฮั่นจินดา ครับ สิ่ ง ท่ีจะน าเสนอต่อไปนี้ก็ เป็นการเสนออภิปรายเพื่อสนับสนุน
คณะกรรมาธิการด้านการป้องกันและปราบปรามการทุจริตประพฤติมิชอบ โดยเฉพาะ 
ในประเด็นท่ีส าคัญที่คณะกรรมาธิการแล้วก็เป็นปัญหาเกิดขึ้นในบ้านเมืองนี้ ก็คือในเรื่องของ 
การสร้างระบบการถ่วงดุลอ านาจในองค์กร ไม่ว่าจะเป็นระดับบนแล้วก็ระดับล่าง  
โดยเฉพาะเร่ืองของความชัดเจนของการใช้อ านาจของฝ่ายการเมืองกับฝ่ายข้าราชการประจ า 
 



๘๖ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                 ประภาลักษณ์ ๔๔/๒ 
 
อันนี้เป็นเรื่องส าคัญท่ีสุดท่ีต้องเสนอ แล้วก็น าเสนอต่อคณะกรรมาธิการยกร่างว่าต้องไปดู 
ความชัดเจนท้ังระบบ ท้ังด้านบนและด้านล่าง โดยเฉพาะในเรื่องของการเข้าสู่ต าแหน่ง 
ในเรื่องของการสรรหา การแต่งตั้ง การโยกย้าย ซึ่งมันจะเป็นปัญหาส าหรับการปฏิบัติหน้าท่ี
ของข้าราชการมาโดยตลอด และน าไปสู่กระบวนการการประพฤติมิชอบและเกิด 
การทุจริตขึ้นในวงราชการ น าเงินงบประมาณของภาครัฐไปใช้ในทางท่ีไม่เกิดประโยชน์ 
และเกิดความสูญเสียครับ  
   อันท่ี ๒ ท่ีอยากจะอภิปรายสนับสนุนนี่นะครับ ก็คือเรื่องของการให้มี 
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นภายใต้รัฐธรรมนูญก าหนด ท่ีทางคณะกรรมาธิการปฏิรูป 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบได้น าเสนอเป็นประเด็นไว้  
๑ ประเด็นนะครับ ก็เพื่อส่งเสริมให้มีการสนับสนุนให้คณะกรรมาธิการยกร่างได้ร่างให้มี
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นท่ีเป็นองค์กรภายใต้รัฐธรรมนูญก าหนด เหตุผลท่ีสนับสนุนอย่างนี้ 
ก็เพราะว่าวันนี้ถ้าเกิด เราย้อนหลังมองไปดูอดีตของการใช้งบประมาณภาครัฐของ 
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ก็ปรากฏว่าในปี พ.ศ. ๒๕๕๗ แล้วก็ปี พ.ศ. ๒๕๕๘ นั้น  
ปรากฏว่ารัฐบาลได้จัดสรรแล้วก็ท้องถิ่นได้จัดเก็บงบประมาณเพื่อด าเนินการในด้าน 
บริการสาธารณะ แล้วก็แนวนโยบายของภาครัฐท่ีมอบให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
ไปด าเนินการ ปรากฏว่าเป็นงบประมาณเกือบ ๗๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ซึ่งถือว่าเป็น
งบประมาณท่ีเกือบจะเป็น ๑ ใน ๕ ของงบประมาณของประเทศ วันนี้เราก าลังประสบ
ปัญหาในเรื่องของการใช้งบประมาณแล้วก็การถ่ายโอนอ านาจ ----------------------------------- 
 
                  - ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๗ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                       พุทธชาติ ๔๕/๑ 
 
เพราะว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นท่ีด ารงอยู่ปัจจุบัน ปรากฏว่ามีการไปอาศัยพื้นท่ีของ
ส านักนายกรัฐมนตรี  ไปอาศัยพื้ น ท่ีของกระทรวงมหาดไทย ไปอาศัยพื้น ท่ีของ 
กรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่น ท าให้รูปแบบขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการ 
ไปด าเนินการท่ีปลายทางมีการกระจัดกระจาย ไม่มีการรวบรวมให้เป็นอันหนึ่งอันเดียวกัน 
  ประเด็นท่ี ๒ ท่ีให้สนับสนุน ก็คือให้มีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นภายใต้
รัฐธรรมนูญก าหนดท่ีเป็นรูปแบบใหม่ขึ้นมาเป็นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นโดยเฉพาะครับ 
   หัวข้อท่ี ๓ ท่ีขออภิปรายสนับสนุน ก็คือเรื่องกระบวนการจัดซื้อจัดจ้าง 
ท่ีมีประสิทธิภาพ ซึ่งอยู่ในข้อเสนอของคณะกรรมาธิการปฏิรูปการป้องกันและปราบปรามการทุจริต 
และประพฤติมิชอบครับ เหตุท่ีน าเสนออย่างนี้ก็เพราะว่าวันนี้ท่ีกระบวนการจัดซื้อจัดจ้าง 
ท่ีก าลังมีปัญหาแล้วก็เป็นท่ีปรากฏไปตามสื่อมวลชนว่ามีการทุจริต มีการเอาเงินงบประมาณ
ของภาครัฐไปใช้ในทางท่ีมิชอบ แล้วก็ท าให้สูญเสียสูญสิ้นงบประมาณโดยไม่คุ้มกับค่างาน 
ท่ีกลับมา วันนี้ผมขอน าเรียนว่าในฐานะท่ีเป็นผู้ปฏิบัติอยู่ท่ีปลายทางวันนี้กระบวนการ 
จัดซื้อจัดจ้างนั้นค่อนข้างจะเป็นรูปแบบท่ีไม่เหมาะสม การตั้งองค์กรกลางขึ้นมาเพื่อ
ด าเนินการจัดซื้อจัดจ้าง ไม่ว่าจะเป็นการ อีออกชัน (e-Auction) อะไรก็แล้วแต่ ปรากฏว่า 
มันไม่เป็นไปตามวัตถุประสงค์ท่ีทางรัฐเขาได้ก าหนดเอาไว้ ปรากฏว่าหน่วยงานกลาง 
ท่ีไปด าเนินการนี่ละครับเป็นตัวการในการท าให้เกิดการทุจริตคอร์รัปชันเสียด้วยซ้ าไป  
ฉะนั้นวันนี้สิ่งหนึ่งท่ีอยากจะเห็นก็คืออยากให้มีองค์กรกลางในการจัดซื้อจัดจ้างส าหรับภาครัฐ 
แล้วก็ ท่ีส าคัญท่ีสุดคณะกรรมการจัดซื้อจัดจ้างและคณะกรรมการตรวจรับควรจะอยู่ 
คนละองค์กรกัน เพื่อเป็นการท าให้เกิดความโปร่งใส เกิดประสิทธิภาพแล้วก็มีการน าเสนอ
อยากจะให้คณะกรรมการท่ีก าหนดราคากลางของภาครัฐ มันจะสามารถไปป้องกันการทุจริต 
ท่ีปลายทางได้ค่อนข้างจะเยอะ นั่นก็หมายความว่าวันนี้ ผม ยกตัวอย่างในฐานะ 
ผู้ปฏิบัติปลายทาง เวลาภาครัฐก าหนดราคากลางของส านักงบประมาณลงไป ราคากลาง 
ท่ีก าหนดลงไปปรากฏว่า สมมุติปากกา ๑ ด้าม องค์กรของรัฐไปซื้อปากกา ๑ ด้าม  
เขาให้คิดราคาส านักงบประมาณ ๑๐ บาท แต่ปากกา ๑ ด้ามสามารถซื้อในราคา ๑๐ บาท 
๙ บาท ๘ บาท แม้กระท่ัง ๒ บาทก็ซื้อได้ แต่เวลารัฐซื้อเมื่อไรจะได้ราคา ๑๐ บาทตลอด  
ซึ่งก็ไม่ผิดกติกา วันนี้ท่ีอยากจะเห็นก็คืออยากให้มีการก าหนดรายละเอียดในการก าหนด
ราคากลางของภาครัฐลงไป อย่างเช่นปากกา ถ้าเกิดจะซื้อในราคา ๑๐ บาท มันควรจะเป็นปากกา 
 



๘๘ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                       พุทธชาติ ๔๕/๒ 
 
ประเภทไหน ถ้าเกิดคุณซื้อในราคา ๒ บาท ควรจะเป็นปากกาประเภทไหน อย่างนี้เป็นต้น 
ผมยกตัวอย่างให้เป็นข้อคิดเอาไว้ว่าให้คณะกรรมการยกร่างช่วยไปดูว่า การก าหนด 
ราคากลางของภาครัฐควรจะมีรายละเอียดมากกว่าท่ีมันเป็นอยู่ปัจจุบัน  ก็คือควรจะมี 
องค์กรกลางท่ีรับผิดชอบโดยเฉพาะ โดยเฉพาะองค์กรกลางในการจัดซื้อจัดจ้าง 
และองค์กรกลางในการตรวจรับงานของภาครัฐน่าจะไปดู นี่คือ ๓ ข้อท่ีผมอยากจะอภิปราย
สนับสนุนคณะกรรมาธิการป้องกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบครับ  
ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณทนงศักดิ์ ทวีทอง ค่ะ 
  นายทนงศักดิ์  ทวีทอง  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ท่ีเคารพ กระผม นายทนงศักดิ์ ทวีทอง ขออภิปรายในเรื่องของประเด็นความคิดเห็น 
และข้อเสนอแนะในการยกร่างรัฐธรรมนูญของคณะกรรมาธิการปฏิรูปการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบ ขออนุญาตกราบเรียนว่าเห็นด้วยกับในเรื่องท่ีทาง
คณะกรรมาธิการได้น าประเด็นเสนอมาท้ัง ๓๐ ประเด็น ซึ่งอาจจะมีข้อแตกต่างกันอยู่บ้าง 
แต่ในประเด็นท่ีอยากจะกราบเรียนมี ๒ ประเด็น คือประเด็นท่ี ๖ ในเรื่องของให้มีมาตรการ
ก าหนดคุณสมบัติให้นักการเมือง ผู้น าทางการเมือง ผู้แทนของประชาชนหรือผู้เกี่ยวข้อง 
ในพรรคการเมืองมีคุณธรรม จริยธรรม ยึดมั่นในจรรยาบรรณวิชาชีพ และประเด็นท่ีส าคัญ 
ท่ีอยากจะกราบเรียนในเรื่องของการก าหนดมาตรการเพื่อป้องกันปัญหาความขัดแย้ง 
แห่งผลประโยชน์ของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองในฝ่ายบริหาร (นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี
และผู้ท่ีเกี่ยวข้องกับคณะรัฐมนตรี) ในหลักการก็คงเห็นด้วยมากในเรื่องนี้ ---------------------- 
 

 - ๔๖/๑ 
 
 
 
 
 



๘๙ 
สปช. ๙/๒๕๕๗         หทัยกาญจน์ ๔๖/๑ 
 
เพราะว่าในเรื่องของค าอธิบายท่ีได้ชี้แจงชัดเจนว่าผู้น าทางการเมือง (นายกรัฐมนตรี  
และรัฐมนตรี) ต้องสามารถแสดงตนเองว่าปลอดจากการขัดแย้งแห่งผลประโยชน์  
โดยการไม่เกี่ยวข้องหรือท าธุรกรรมท่ีจะน าไปสู่ประเด็นการขัดแย้งแห่งผลประโยชน์  
ในขณะท่ีด ารงต าแหน่ง ซึ่งเป็นหลักการและมาตรฐานท่ียอมรับและถือปฏิบัติในประเทศ 
ท่ีพัฒนาท้ังหลาย ในประเด็นนี้นั้นก็คงอาจจะสืบเนื่องมาจากรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐  
ท่ีได้มีการยกมาตราต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้อง โดยเฉพาะเรื่องนี้นั้นก็อยากจะกราบเรียนว่าในเรื่องของ
นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีนั้นก็เป็นผู้ซึ่งบริหารได้ดูแลในเรื่องราวต่าง ๆ ของท้ังประเทศ  
แต่ในสิ่งท่ีเกี่ยวข้องกับผู้ซึ่งมีผลกระทบจากการท่ีมีรัฐธรรมนูญ ซึ่งขณะนี้นั้นส่วนใหญ่ 
ก็มีประเด็นท่ีผู้เสนอแนะในเรื่องราวต่าง ๆ แต่ไม่ได้พูดถึงประเด็นท่ีมีปัญหากระทบ
โดยเฉพาะในเรื่องของผู้บริหารท้องถิ่น รองผู้บริหารท้องถิ่น และสมาชิกสภาท้องถิ่น   
ก็ ข ออนุญ าตกราบ เ รี ยน ใน เ รื่ อ ง ขอ งประ เด็ น ท่ี อ าจจะ เกิ ด ขึ้ น และ เ รี ยน เ พ่ื อ 
กรรมาธิการยกร่างทราบว่า ในรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐ ในมาตรา ๒๘๔ วรรคสิบ ได้บัญญัติว่า  
ให้น าบทบัญญัติมาตรา ๒๖๕  มาตรา ๒๖๖  มาตรา ๒๖๗ และมาตรา ๒๖๘ มาใช้บังคับ 
กับสมาชิกสภาท้องถิ่น คณะผู้บริหารท้องถิ่น หรือผู้บริหารท้องถิ่น แล้วแต่กรณีด้วย 
โดยอนุโลม ประเด็นนี้ซึ่งพวกเราเองก็ไม่คาดคิดว่าจะมีผลกระทบกับผู้บริหารท้องถิ่นและ
สมาชิกสภาท้องถิ่นที่มีจ านวนเป็น ผมว่าประมาณร่วม ๒๐๐,๐๐๐ คนท่ัวประเทศ โดยเฉพาะ 
มีมาตราท่ีเกี่ยวข้อง คือมาตรา ๒๖๗ ในรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐ ได้บอกว่า ให้น าบทบัญญัติ 
มาตรา ๒๖๕ มาใช้บังคับกับนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีซึ่งตรงนี้ก็เห็นด้วย เว้นแต่ 
การด ารงต าแหน่งหรือด าเนินการตามบทบัญญัติแห่งกฎหมาย และจะด ารงต าแหน่งใด 
ในห้างหุ้นส่วน บริษัท หรือองค์กร ท่ีด าเนินการทางธุรกิจโดยมุ่งหาผลก าไรมาแบ่งปัน  
คือปัญหาตรงนี้  อันหนึ่ง ท่ี เป็นส่วนหนึ่ง ท่ีประกอบกับมาตรา ๒๖๗ หมายความว่า    
และจะด ารงต าแหน่งใดในห้างหุ้นส่วน บริษัท หรือว่าองค์การท่ีด าเนินธุรกิจโดยมุ่งหา 
ผลก าไรหรือรายได้มาแบ่งปัน หรือเป็นลูกจ้างของบุคคลใดก็มิได้ด้วย ก็อยากจะเรียนว่า 
ในเรื่องของรัฐบาล รัฐมนตรี  นายกรัฐมนตรีนั้น ท่ีผมกล่าวย้ าแล้วว่าเป็นการท่ีจะ 
บริหารประเทศท้ังประเทศ แต่ในเรื่องของสมาชิกสภาท้องถิ่น นายก อบต. นายกเทศมนตรี 
นายก อบจ. นั้นมีพื้นท่ีจ ากัดในพื้นท่ีของตัวเอง คือใน อบต. นั้น ๆ ในเทศบาลนั้น ๆ  
และ อบจ. นั้น ๆ แต่ปัญหาในเรื่องของมาตรา ๒๘๔ วรรคสิบนั้นใช้บังคับกับผู้บริหารท้องถิ่น
และสมาชิกสภาท้องถิ่น ท าให้เหมือนกับเป็นการจ ากัดไม่ให้มีอาชีพ หมายความว่าพวกเรานั้น 



๙๐ 
สปช. ๙/๒๕๕๗         หทัยกาญจน์ ๔๖/๒ 
 
ไม่สามารถเป็นผู้จัดการห้างหุ้นส่วนได้ ผมเป็นนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดสุราษฎร์ธานี
แน่นอนท่ีสุดผมยอมรับว่าผมไม่สามารถท่ีจะเป็นผู้จัดการห้างหุ้นส่วนบริษัทใด ๆ  
ในสุราษฎร์ธานีได้  แต่ผมอาจจะมีบริษัทท่ีเชียงใหม่หรือท่ีสุพรรณบุรี ในเรื่องราวท่ี 
ไม่เกี่ยวข้องกับการด าเนินการของท้องถิ่น เพราะฉะนั้นตรงนี้เป็นการจ ากัดสิทธิท าให้
ผู้บริหารท้องถิ่น สมาชิกสภาท้องถิ่นถูกปลดจากต าแหน่งไม่น้อยในรัฐธรรมนูญท่ีผ่านมา  
ซึ่งผมเกรงว่าจะเกิดปัญหาเหล่านี้อีก เพราะฉะนั้นก็อยากจะกราบเรียนว่าในเรื่องประเด็น
เหล่านี้นั้นพวกเรายอมรับในเรื่องของการตรวจสอบ ในเรื่องของปัญหาทุจริตคอร์รัปชัน  
แต่ในเรื่องการก าหนดคุณสมบัตินั้นก็อยากจะกราบเรียนว่า ถ้าเป็นการก าหนดเพื่อไม่ให้
ผู้บริหารท้องถิ่นหรือสมาชิกสภาท้องถิ่นมีอาชีพได้นั้นมันน่าจะเป็นการท่ีไม่ถูกต้อง  
อันนี้ผมอาจจะเป็นการท่ีเกรงไปก่อนว่าอาจจะเกิดปัญหาประเด็นเหล่านี้ขึ้นมาอีก เพราะว่า 
ในรัฐธรรมนูญ ปี  ๒๕๕๐ นั้น จริง  ๆ แล้วได้มีบันทึกเจตนารมณ์ชัด เจนนะครับ  
แต่เจตนารมณ์นั้นไม่ได้เป็นพยานศาลได้ โดยเฉพาะเจตนารมณ์นั้นจริง ๆ แล้วจะต้อง
ด าเนินการท าประมวลกฎหมายท้องถิ่นตามมาตรา ๓๐๕ (๕) ก่อน จึงจะน ามาบังคับใช้  
แต่ปรากฏว่าเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญในสมัยนั้นไม่สามารถคุ้มครองพวกเราได้ 
เพราะฉะนั้นก็อยากกราบเรียนเพ่ือทราบครับ ขอบคุณครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณหมอพลเดช ป่ินประทีป ค่ะ ขอเชิญค่ะ ท่านมี ๖ นาทีนะคะ 
 

       - ๔๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๙๑ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                   อารีรัตน์ ๔๗/๑ 
 
   นายพลเดช ปิ่นประทีป  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ท่ีเคารพครับ ผม พลเดช ปิ่นประทีป สปช. หมายเลข ๑๕๒ เพื่อให้เป็นประโยชน์ 
ต่อการท างานของคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญนะครับ ผมขอเพิ่มเติมในประเด็นท่ีเป็น
ข้อเสนอของท่านประธานกรรมาธิการปฏิรูปแก้ทุจริตนะครับ ผมจะขอเพิ่มเติมเพียง 
๒ ประเด็นท่ีส าคัญ ผมคิดว่าสิ่งท่ีท่านได้กล่าวนั้นก็ครอบคลุมเป็นท่ีเพียงพอแล้วนะครับ 
แต่ผมอยากจะเน้นย้ าใน ๒ ประเด็นส าคัญต่อไปนี้นะครับ   
  เรื่ องแรกนั้น  ก็คื อ เรื่ องของพลั งทางสั งคมครับ ผมคิดว่ าตรงจุดนี้  
ทางกรรมาธิการอาจจะพูดย้ าเรื่องนี้น้อยเกินไปนะครับ ผมจึงขออนุญาตเสริมนะครับ  
ท่านประธานครับ พลังทางสังคมในการต่อต้านทุจริต ผมเองมีประสบการณ์ในการท างาน
ตรงนี้ เปรียบเทียบวันนี้กับเมื่อ ๑๐ ปี ๑๕ ปีท่ีผ่านมา ผมถือว่ามีการเติบโตขึ้นมากครับ  
แต่ว่ายังไม่เพียงพอต่อการท่ีจะเปลี่ยนประเทศในเรื่องนี้นะครับ ดังนั้นต้องการเครื่องมือช่วย 
เครื่องมือช่วยอันนี้ก็ต้องฝากกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญครับว่าอาจจะต้องไปพิจารณา 
ในประเด็นนี้เป็นเรื่องส าคัญนะครับ  
  เรื่องท่ีส าคัญในเรื่องของพลังทางสังคมนั้นคือว่า ปัจจุบันนี้เรายอมรับกันครับว่า
ด่านอุปสรรคท่ีส าคัญท่ีสุดท่ีจะท าให้สังคมลุกขึ้นมาช่วยกันแก้ปัญหาทุจริตคอร์รัปชันนั้น 
มันอยู่ในเนื้อตัวของเราครับ เป็นดีเอ็นเอในทางสังคมวัฒนธรรม คือว่าด้วยเรื่องของเจตคติ  
เจตคติของสังคมไทยขณะนี้โดยรวมโดยท่ัวไปต้องถือว่ายังไม่เอื้อต่อการเอาชนะปัญหา 
ทุจริตคอร์รัปชันนะครับ ดังนั้น การรณรงค์ในเรื่องเจตคตินั้นส าหรับเด็กนักเรียน  
เยาวชนรุ่นใหม่นั้นต้องใช้การปลูกฝัง ใช้กระบวนการทางสังคม ซึ่งใช้เวลายาวนาน 
และต่อ เนื่ อง  ต้องท าอย่ างต่อ เนื่ อง เป็น  ๑๐ ปี  ๒๐ ปี  และหวั งผลในรุ่ นต่อ ไป  
แต่ขณะเดียวกันส าหรับผู้ใหญ่นั้นก็เป็นเรื่องท่ีจะต้องรณรงค์เพื่อป้องกันควบคุมปัญหาต่าง ๆ 
ท้ังหลายก็ต้องท าอย่างเข้มแข็งเช่นกัน ปัจจุบันท่ีเราท างานกันอยู่นั้น รัฐบาลมีการสนับสนุน
งบประมาณในเรื่ องนี้ จะน้อยมาก อาจจะไม่ ได้ เลยนะครับ เราต้องหางบประมาณ 
ในการท างานกันเองนะครับ เอาง่าย ๆ ว่าทางส านักงาน ป.ป.ช. เอง ทางภาครัฐ 
ได้งบประมาณในเรื่องนี้ในการรณรงค์ป้องกันโดยเฉลี่ยแล้วท่านทราบไหมครับปีหนึ่ง
ประมาณ ๒๐-๓๐ ล้านบาทต่อปี คิดเป็นต่อหัวประชากรคือประชาชนไทยต่อหัวประมาณ 
๕๐ สตางค์ต่ อปี ในการณรงค์  ในการแก้ปัญหาทุจริตคอร์ รัปชัน ในการปลูกฝั งต่ าง  ๆ 
ท้ังหลายนะครับ ในขณะท่ีฮ่องกงท่ีเราชื่นชมเขา เขาใช้งบประมาณในการรณรงค์ 



๙๒ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                   อารีรัตน์ ๔๗/๒ 
 
ป้องกันนี่นะครับ ประมาณ ๕๐๐ บาทต่อหัวประชากรของเขานะครับ เพราะฉะนั้นตรงนี้
เป็นประเด็นใหญ่ท่ีอยากฝากกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญครับว่า เครื่องมืออะไรท่ีจะมาช่วย
ตรงนี้นะครับ เครือข่ายภาคประชาชนนั้นมีข้อเสนอว่าควรจะต้องคิดถึงระบบกองทุนครับ 
กองทุนมาสนับสนุนการท างานของภาคประชาชนใ ห้พลั งทางสั งคมเข้ ามาเป็น 
เครื่องมือส าคัญในการท่ีจะแก้ปัญหาทุจริตคอร์รัปชันนะครับ ตรงระบบกองทุนนั้นก็มองไป
คล้าย ๆ กับกองทุน สสส. แต่มีทางออกครับ มีทางออก ๒ แบบ อันนี้ฝากกรรมาธิการนะครับ 
การสร้างเครื่องมือนี้แบบท่ี ๑ ทางเลือกท่ี ๑ อาจจะให้มีการตั้งกองทุนเฉพาะขึ้นมา 
คล้าย ๆ กับ สสส. นะครับ แต่ทางเลือกท่ี ๒ นั้นอาจจะบูรณาการหรือต่อยอดขึ้นมาจาก
กองทุนพัฒนาการเมือง ภาคพลเมือง อันนี้อยู่ภายใต้ พ.ร.บ. สภาพัฒนาการเมือง  
มันมีอยู่แล้วตรงนั้นนะครับ ต่อยอดขึ้นมาอย่างใดอย่างหนึ่ง ก็อาจจะเป็นสิ่งท่ีอยากจะฝาก
กรรมาธิการได้ไปช่วยพิจารณา  
  ประการท่ี ๒ นั้น คือเรื่องการปฏิรูประบบงานของ ป.ป.ช. เองครับ ตรงนี้ไม่พูด 
ไม่ได้ครับ เรื่องของการปฏิรูประบบงานของ ป.ป.ช. นั้นมันมีท้ังการปฏิรูปในระบบส่วนหัว 
ส่วนหัวก็คือกรรมการ ป.ป.ช. นะครับ องค์ประกอบ ท่ีมา กระบวนการต่าง ๆ ท้ังหลาย  
กับในส่วนท่ีเป็นแขนขาคือส านักงาน ป.ป.ช. ปฏิรูปเพื่ออะไรครับ เพื่อแก้ปัญหาเยียวยา 
อยู่ ๒-๓ เรื่องครับ  
  เรื่ อ ง ท่ี  ๑ นั้น  ปัญหาของประเทศเราในขณะนี้ คือคดีพอกหางหมู  
คดีพอกหางหมู ท่ีสะสมทุกปี ๆ จนปัจจุบันมีประมาณ ๑๐,๐๐๐ กว่าคดีนี่นะครับ  
ตรงนี้ยังมองไม่เห็นเลยว่าด้วยระบบวิธีการจัดการกับคดีอย่างปัจจุบันนี้จะไปเอาชนะได้
เมื่อไร เพราะมันสะสมมากขึ้นทุกปี ตรงนี้ต้องจัดการระบบใหม่นะครับ เป้าหมาย 
ต้องแก้ปัญหานี้ให้ได้ ทีนี้ก็ฝากกรรมาธิการว่าจะไปคิดอย่างไรนะครับ  
   
                             - ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 



๙๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗          วีรพร ๔๘/๑ 
 
  ประการ ท่ี  ๒ คือการบู รณาการองค์กร ท่ี เกี่ ยวข้องกับการต่อต้ าน 
คอร์รัปชันนะครับ ไม่ว่าจะเป็น ป.ป.ช.  ป.ป.ท. และ ปปง. ตรงนี้ผมคิดว่าถึงเวลาท่ีฝากให้
กรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญไปคิดถึงการบูรณาการ จะบูรณาการอย่างไรถึงจะท าให้กลไก
ในการท่ีจะต่อต้านเอาชนะคอร์รัปชันนั้นมีประสิทธิภาพ มีความแข็งแรง มีพลัง และท างาน
ร่วมกับประชาชนนะครับ  

เรื่องท่ี ๓ นั้นคือการปฏิรูปตัวระบบงานของตัว ป.ป.ช. เอง ท้ังในส่วนตัวหัว 
ก็คือตัวกรรมการ แล้วก็ส่วนส านักงานก็เป็นแขนขาในการท างาน วันนี้การท างานของ
ส านักงาน ป.ป.ช. จะมีความเป็นราชการยิ่งกว่าราชการอื่น เพราะระวังตัวแจนะครับ ดังนั้น
ตรงนี้มันก็ไปลดทอนประสิทธิภาพในการท่ีจะท างาน โดยเฉพาะอย่างยิ่งการท างานร่วมกับ
ประชาชนครับ ตรงนี้ก็อยากฝากกรรมาธิการร่างรัฐธรรมนูญเช่นกันครับ ขอบคุณครับ 

นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณวสันต์ ภัยหลีกลี้ ค่ะ 
    นายวสั นต์  ภั ยหลี กลี้   :  กราบเรี ยนท่านประธาน ท่ านกรรมาธิ การ  
แ ล ะ ท่ า น เ พื่ อ น ส ม า ชิ ก ทุ ก ท่ า น ค รั บ  ผ ม  น า ย ว สั น ต์  ภั ย ห ลี ก ลี้  ใ น ฐ า น ะ 
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ อยากจะขออภิปรายสนับสนุนเรื่องการป้องกันและการแก้ไข
ปัญหาการทุจริตคอร์รัปชันปัญหาการทุจริตคอร์รัปชันนี้เป็นปัญหาส าคัญซึ่งส่งผลกระทบ 
ต่อการพัฒนาเศรษฐกิจ สังคม และมีผลต่อเสถียรภาพทางการเมือง การเปลี่ยนแปลง 
ทางการเมืองหลายครั้งท่ีผ่านมาก็มีสาเหตุมาจากเรื่องการทุจริตคอร์รัปชัน ในกรณีของ
ประเทศไทยตัวเลขการทุจริตคอร์รัปชันตกปีละประมาณหลายแสนล้านบาท แล้วก็มีผล 
ต่อคุณภาพชีวิตของประชาชนต่อการพัฒนาประเทศ เราควรจะมีโรงเรียนท่ีมีคุณภาพ  
มีโรงพยาบาล แล้วก็มีถนนหนทาง มีสาธารณูปโภคต่าง ๆ ท่ีดี ๆ อีกมากมายนะครับ  
แต่การทุจริตคอร์รัปชันท าให้เบียดบังสิ่งเหล่านั้นไป เราอาจจะมีรถไฟรางคู่มาหลายปีแล้ว 
ก็ได้นะครับ ไม่นับเรื่องโครงการบ าบัดน้ าเสีย หลายต่อหลายโครงการครับ การทุจริตคอร์รัปชัน
ท าให้ประชาชนเสียผลประโยชน์ ผมคิดว่าข้อเสนอของกรรมาธิการนะครับ สิ่งส าคัญท่ีสุด 
ก็คือว่าประชาชนมีสิทธิท่ีจะรับรู้ข่าวสารข้อมูลสาธารณะ เข้าถึงข้อมูลเกี่ยวกับการด าเนินงาน 
ของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ของหน่วยงาน แล้วก็เจ้าหน้าท่ีของรัฐนะครับ เราเห็นว่า
ความโปร่งใสแล้วก็การเปิดเผยข้อมูลจะท าให้การทุจริตลดลงนะครับ ขณะเดียวกัน 
 



๙๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗          วีรพร ๔๘/๒ 
 
ประชาชนก็ต้องมีหน้าท่ีในการท่ีจะปกป้องรักษาผลประโยชน์ของส่วนรวม รักษาผลประโยชน์ 
สาธารณะ แล้วก็มีหน้าท่ีในการต่อต้านการทุจริตคอร์รัปชันทุกรูปแบบนะครับ ท้ังไม่ร่วม  
ไม่มีส่วนเกี่ยวข้อง แล้วก็ท้ังปฏิเสธเรื่องการทุจริตคอร์รัปชัน ในส่วนของภาครัฐก็เห็นว่า
จะต้องมีหน้าท่ีจัดการกับปัญหาการทุจริตในการบริหารราชการแผ่นดิน จะต้องมีมาตรการ
ป้องกันปัญหาการขัดกันแห่งผลประโยชน์ หรือว่า คอนฟลิคท์ ออฟ อินเทอเรสท์ (Conflict of 
interest) นะครับ ในส่วนของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองทุกระดับจะต้องมีคุณธรรม 
จริยธรรม แล้วก็ต้องมีความซื่อสัตย์สุจริตเป็นคุณสมบัติส าคัญควบคู่กับเรื่องของ 
ความรู้ความสามารถนะครับ ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองต่าง ๆ นั้นจะต้องไม่เข้าไป 
ยุ่งเกี่ยวกับเรื่องการทุจริตคอร์รัปชัน ไม่เพียงแต่เท่านั้น ต้องดูแลท่ีปรึกษา เลขานุการ  
หรือว่าผู้ติดตามท้ังหลายด้วยไม่ให้ไปตั้งโต๊ะเรียกรับผลประโยชน์ท้ังหลาย ถ้าหากว่า 
มีการด าเนินการก็จะต้องรับผิดด้วยครับ ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง เจ้าหน้าท่ีรัฐต าแหน่ง
ส าคัญ ๆ รวมถึงองค์กรอิสระจะต้องเปิดเผยโปร่งใสในเรื่องของการท างาน จะต้องแสดง 
แล้วก็เปิดเผยบัญชีทรัพย์สิน รวมท้ังแสดงบัญชีการเสียภาษีย้อนหลัง ๕ ปี มีการเสนอว่า
แม้กระท่ังก่อนเข้าสู่ต าแหน่งทางการเมืองหรือก่อนเข้าสู่ต าแหน่งส าคัญต่าง ๆ ควรจะมีการ
เปิดเผยในเรื่องของบัญชีทรัพย์สิน แล้วก็เรื่องของบัญชีการเสียภาษีย้อนหลังนี้ด้วย  
แล้วก็จะต้องมีการตรวจสอบดูความสัมพันธ์ของบัญชีทรัพย์สิน แล้วก็เรื่องการเสียภาษี 
นะครับว่าเมื่อร่ ารวย เมื่อมีทรัพย์สินอยู่มากได้เสียภาษีถูกต้องหรือไม่ ถ้าหากว่าไม่เสียภาษี
ถูกต้อง เราคงยอมรับไม่ได้นะครับ แม้แต่เรื่องของภาษีนี้ก็ยังโกงกันนะครับ แล้วถ้าเข้าไป 
อยู่ในต าแหน่งที่ส าคัญ ๆ ก็คงจะมาโกงกินนะครับ 
 

       - ๔๙/๑ 
   
 
 

 
 
 
 



๙๕ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                            ดรุณี ๔๙/๑ 
 
  ในส่วนของประชาชนก็เห็นว่าทางประชาชนควรจะมีส่วนร่วมในการ
ตรวจสอบดูแล แล้วก็ป้องกันการทุจริตคอร์รัปชันนะครับ ก็เสริมท่ีท่านคุณหมอพลเดช 
พูดนะครับว่าพลังของประชาชน พลังของสังคมจะมีส่วนส าคัญท่ีจะช่วยให้ปัญหานี้  
ลดน้อยถอยลงไป ปัญหาการทุจริตท่ีผ่านมานี้องค์ประกอบท่ีส าคัญก็คือฝ่ายการเมือง  
แล้วก็ราชการ และฝ่ายเอกชนนะครับ เราจะท าอย่างไรจะให้ท้ัง ๓ ส่วนนี้ได้พัฒนาไป 
ในแนวทางท่ีดีขึ้น  
   ในส่วนของผู้มีอ านาจทางการเมือง ประชาชนเองก็คงจะต้องตรวจสอบ 
เลือกคนดีเข้าไปท าหน้าท่ีบริหารราชการแผ่นดิน แล้วก็ต้องตรวจสอบติดตามการท างาน  
ถ้าหากว่าไม่ดีจริงก็ต้องท าหน้าท่ีถอดถอนนะครับ  
  ในส่วนของราชการก็คงจะต้องท าให้ระบบโปร่งใส แล้วก็การแต่งตั้งโยกย้าย
ของราชการก็ต้องเป็นระบบคุณธรรม ไม่ใช่การเล่นเส้นเล่นสาย ซื้อต าแหน่ง ซื้อเก้าอี้กันนะครับ 
  ในส่วนของภาคเอกชนเองนะครับ ภาคประชาชนจะต้องมีส่วนในการท่ีจะ
ปฏิเสธไม่ร่วมมือกับการทุจริตคอร์รัปชัน และจะต้องมีส่วนในการติดตามตรวจสอบและ 
เข้ามาเป็นพลังส าคัญในการท่ีจะแก้ไขปัญหานี้นะครับ  
   ผมคิดว่าเรื่องคอร์รัปชันวันนี้เรายังอยู่ในต าแหน่งท่ีไม่ค่อยดีนัก ล่าสุดนี้  
อยู่ต าแหน่งท่ี ๘๕ ขององค์กรจัดล าดับความโปร่งใสสากลนะครับ คะแนนท่ีเราได้เราอยู่ท่ี  
๓๘ คะแนน จาก ๑๐๐ คะแนน ท่ีผ่านมาถือว่าสอบตกโดยตลอด ผมคิดว่าวันนี้ความหวัง 
ก็คือว่าสภาปฏิรูปแห่งชาติจะมีมาตรการ แล้วก็น าข้อเสนอต่าง ๆ ไปสู่การปฏิบัติเพื่อแก้ไข
ปัญหานี้ให้ลดน้อยถอยลงครับ ขอบคุณครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณมากค่ะ รักษาเวลาได้ดีมากเลยนะคะ ต่อไปขอเชิญคุณวันชัย สอนศิริ ค่ะ 
  นายวันชัย สอนศิริ  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ  
ท่านกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ท่านประธานครับ  ถ้ าฟั งจากข้อเสนอของ
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการป้องกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบท่ีท่านได้
ชี้แจงแถลงมาแล้วในเบื้องต้น จะเห็นได้ว่าเป็นมาตรการวิธีการในการปราบปราม 
การทุจริตคอร์รัปชันแนวใหม่ได้ในระดับหนึ่ง แต่ผมเชื่อเหลือเกินว่าตัวท่านประธาน
กรรมาธิการนี้ได้ต่อสู้ เรื่องนี้มาโดยตลอด และท่านรู้อยู่ว่าตลอดระยะเวลาท่ีสู้มานั้น 
ยังไม่สามารถท่ีจะแก้ไขเรื่องการคอร์รัปชันในประเทศไทยได้อย่างเป็นมรรคเป็นผล  



๙๖ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                            ดรุณี ๔๙/๒ 
 
ท่านประธานครับ สิ่งท่ีผมจะกราบเรียนเพิ่มเติมต่อท่ีท่านประธานกรรมาธิการการป้องกัน
และปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบได้ชี้แจงมาแล้วนั้น 
   ประเด็น ท่ี  ๑ คือ เรื่ อ งค่ านิยมครับท่านประธาน ท่านกรรมาธิการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญ ขอความกรุณาโปรดฟังด้วยว่าจะไปร่างอย่างไร เรื่องค่านิยม ความรู้สึก 
ในการทุจริตคอร์รัปชันนั้น เห็นว่าเป็นเรื่องปกติครับท่านประธาน ข้าราชการท่ีโกงกิน 
ทุจริตคอร์รัปชันมีความรู้สึกว่ามันปกติ โกงได้ รวยได้ ธรรมดา ๆ ประชาชนเองก็มีความรู้สึกว่า
ไอ้หมอนี่มันโกงแล้วก็ปกติ นักเรียน นิสิต นักศึกษากลับมีความรู้สึกจากผลการวิจัยบอกว่า
โกงบ้างแล้วประเทศชาติได้ประโยชน์พอรับได้ ------------------------------------------------------ 
 

 - ๕๐/๑ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๗ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                 นวพร ๕๐/๑ 
 
เรื่องอย่างนี้ผมอยากจะกราบเรียนต่อท่านประธานผ่านไปยังกรรมาธิการยกร่างว่าท่านจะ
เขียนด้วยประการใด แบบใด ๆ วิธีใด ท่ีจะสร้างความนิยม ความรู้สึก ค่านิยมหรือการปลูกฝัง  
ในระดับการศึกษาตลอดจนการศึกษาอบรมในครอบครัว มันจะมีกฎหมายหรือรัฐธรรมนูญ 
ในมาตราใดท่ีบอกว่าจะต้องให้ทุกคนปลูกฝังในเรื่องเหล่านี้  ผมคิดว่ามันต้องเริ่มตั้งแต่  
วันนี้นะครับท่านประธาน ถ้าไม่เริ่มวันนี้เราก็จะดิ่งเหวไปเรื่อย ๆ เกี่ยวกับคอร์รัปชัน 
ระดับสูงบ้าง ต่ าบ้าง แต่ในท่ีสุดต่ าลงครับ เพราะฉะนั้นกราบเรียนต่อท่านประธานเลยว่า  
    ประเด็นท่ี ๑ เรายังมีความรู้สึกเรื่องค่านิยมนั้นเป็นเรื่องว่าใครท าได้ฉลาด 
เก่ง ท่านประธานกรรมาธิการต้องเริ่มรณรงค์หนักมากกว่านี้ด้วย และต้องถือว่าเป็นงาน 
ของสภาปฏิรูปแห่งชาติ รอกฎหมายไม่ได้ รอรัฐธรรมนูญไม่ได้ ผมขออนุญาตเพิ่มเติม  
ณ ตรงนี้ครับท่านประธาน  
    ประเด็นท่ี ๒ เวลาน้อยมากท่านประธาน ประเด็นท่ี ๒ ครับ ท่านประธานครับ 
การทุจริตคอร์รัปชันไม่ต้องพูดถึงมี ทุกระดับ ไม่ว่าจะส่วนของข้าราชการประจ า  
หน่ ว ย ไหน ดี อยู่ แล้ ว  ขออภั ยไม่ ว่ ากั น  แต่ ส่ วนใหญ่ แล้ วประชาชนมี ความรู้ สึ ก  
ไม่ว่าจะส่วนข้าราชการประจ า ส่วนการเมือง ข้าราชการประจ าไปติดต่อทุกหน่วยงานนั้น 
เล็ก ๆ น้อย ๆ ก็เป็นเร่ืองเบี้ยบ้ายรายทางในหลายหน่วย หลายกรม ผมไม่จ าเป็นจะต้องแจง
ท่านประธานระดับ อบต. อบจ. เทศบาล การเมืองระดับชาติ ดีมีไหมครับ มี แต่ส่วนใหญ่  
ถือเงินกันไป ๓๐ เปอร์เซ็นต์ ๔๐ เปอร์เซ็นต์ เป็นท่ีรู้กันในระดับพ่อค้าท้ังหมด เพราะฉะนั้น 
ในตัวรัฐธรรมนูญครับท่านประธาน ผ่านไปยังกรรมาธิการยกร่าง ท่านจะต้องมีกลไกอันชะงัก
จัดการกับนักการเมืองหรือข้าราชการทุจริตให้จงได้ ต้องเด็ดขาดด้วยครับ กลไกแบบเดิม ๆ 
ท่ีมั นดี อยู่ แล้ ว เ รามาเติ ม เสี ย ใหม่นะครับ ท่านประธาน ประ เภทว่ าข้ าราชการ 
จะเข้ารับต าแหน่งต่าง ๆ จะให้แสดงบัญชีทรัพย์สินก็ควรจะต้องท า โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
ผู้ท่ีมีประโยชน์ได้เสียเกี่ยวกับเรื่องการด าเนินการปราบปรามการทุจริตคอร์รัปชัน ต ารวจ 
ดีเอสไอ (DSI) ป.ป.ช.  ป.ป.ท. หน่วยงานต่าง ๆ กรมท่ีดินไปคิดกันดูครับ ว่าเราจะท าอย่างไร 
ให้คนพวกนี้นั้นสามารถจะโปร่งใสได้ ไม่ว่าเป็นอธิบดีกันทีหนึ่ง เป็นปลัดกระทรวงกันทีหนึ่ง  
เป็น ผอ. ท่ีนั่นท่ีนี่กันทีหนึ่งรวยกันเป็นร้อย ๆ ล้านท่านประธาน ไหวหรือครับบ้านเมืองเรา  
ดังนั้นผมคิดว่าจะต้องมีมาตรการในการจัดการท่ีเข้มแข็ง ในทางการเมืองก็ต้องมีการถ่วงดุล 
กันได้ครับท่านประธาน ผมพูดมาโดยตลอด ในทางการเมืองเอานักทุจริตด้วยกัน  
 



๙๘ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                 นวพร ๕๐/๒ 
 
หาเสียงด้วยกัน โกงด้วยกัน แล้วก็มาโหวตให้พวกกันเป็นฝ่ายบริหาร ถึงเวลาพวกกันโกงกิน 
ทุจริตคอร์รัปชัน ท่านกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญครับ พวกเดียวกันเองโกงกิน 
ทุจริตคอร์รัปชันอภิปรายกันมีท้ังพยานหลักฐาน มีท้ังเทป มีท้ังคลิป โกง แต่ถึงเวลาโหวต
ไว้วางใจ ท่านประธานครับ ไว้วางใจและถามว่ามันจะถ่วงดุลกันตรงไหน มันจะไล่รัฐมนตรี  
ขี้ฉ้อออกไปได้อย่างไร เพราะฉะนั้นกลไกจัดการนักการเมืองทุจริตต้องมีใหม่ แหม เวลาน้อย 
ขออีกนิดนะครับ .ท่านประธานนะครับ 
    นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ครึ่งนาทีค่ะ 
   

       - ๕๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๙๙ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                          ศิริพร ๕๑/๑ 
 
  นายวันชัย สอนศิริ  :  สุดท้ายเลยครับ ความจริงมีเรื่องส าคัญ ๆ อีกมาก
เดี๋ยวจะหาว่าผมพูดได้แค่นี้ ความจริงยังมีอีกเยอะครับ สุดท้ายครับ องค์กรจัดการเกี่ยวกับ
เรื่องการปราบปรามทุจริตคอร์รัปชันครับท่านประธาน เริ่มจากอะไรบ้างครับ ต ารวจ  ดีเอสไอ 
ป.ป.ท.  ป.ป.ช. สุดท้ายครับไปท่ีศาลครับ ศาลผมยกไว้ก่อนครับ ถ้าท่านถามดูครับพวกเรา 
ท่ีนั่งอยู่ในท่ีนี้ พี่น้องประชาชนท่ีฟังอยู่ท้ังประเทศ พอเขาบอกว่าหน่วยพวกนี้จะต้องไป
ปราบปรามการทุจริตคอร์รัปชัน เขารู้สึกอย่างไรครับ ท่านประธานครับ  ๑. เล่นพวก   
๒. โกงเอง  ๓. ช้า บางทีเขาตายไปแล้วยังปราบไม่ได้เลยครับท่านประธาน ไม่ทันใจแล้วก็ไร้ผล 
เหล่านี้เราต้องปรับกลไก ปรับกระบวนยุทธ์ขององค์กรเหล่านี้เสียใหม่ในรัฐธรรมนูญ  
ซึ่ งผมมีรายละเอียดจะต้องอธิบาย แต่ว่ าก็ เกรงใจท่านประธาน กราบเรียนว่ า 
กลไกในการปราบปรามการทุจริตคอร์รัปชันเหล่านี้ คนจะมีความรู้สึกว่าเกรงกลัวนั้น 
มันต้องรวดเร็ว ทันใจ กระชับ กระฉับกระเฉง จริงจัง แต่ท่ีแล้วมาในประเทศไทยครับ  
ท่านประธานกรรมาธิการ ท่านประมนต์ครับ ท่านสู้เรื่องนี้มานานเห็นแล้วเป็นอย่างไรครับ  
ไร้ผลอย่างสิ้นเชิง เพราะกลไกบ้านเมืองเรา หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องรัฐธรรมนูญเราไม่สามารถ 
ท่ีจะไปเอื้อหรือมีอยู่แล้วแต่มันไม่กระชับ คราวนี้ต้องแก้ไขให้ได้ ถ้าปฏิรูปเรื่องนี้ไม่ได้นะครับ 
ท่านประธาน เสียคน เสียของ ปฏิวัติมาไม่ได้ประโยชน์อะไรเลยครับ พวกเรามานั่งท างาน 
ก็เสียเวลาครับ ท่านประธานครับ กราบขอบพระคุณครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะ และส่วนท่ีเหลือช่วยน าไปเสนอท่ีคณะกรรมาธิการยกร่างโดยตรง 
ได้ด้วยนะคะ ขอขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณสายัณห์ จันทร์วิภาสวงศ์ ค่ะ   
  นายสายัณห์ จันทร์วิภาสวงศ์  :  เรียนท่านประธานครับ ผม สายัณห์  
จันทร์วิภาสวงศ์ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ หมายเลข ๒๑๑ ครับ ท่ีผมจะอภิปรายต่อไปนี้
เป็นการสนับสนุนท่านประธานกรรมาธิการปฏิรูปการป้องกันและปราบปรามการทุจริตและ
ประพฤติมิชอบ ท่านประธานครับ การคอร์รัปชันในประเทศไทยนั้นเป็นเรื่องท่ีเราได้รับ 
การกล่าวขานจากต่างประเทศนะครับ เมื่อปี พ.ศ. ๒๕๓๘-๒๕๔๕ ไทยได้รับการจัดอันดับ
จากองค์การเพื่อความโปร่งใสนานาชาติให้ได้คะแนน ๓.๒๐ จากคะแนนเต็ม ๑๐ ครับ  
และ ๑๒ ปีผ่านไป ประเทศไทยได้รับการจัดอันดับให้เป็นอันดับท่ี ๘๕ จาก ๑๗๕ ประเทศ  
ได้คะแนน ๓๘ จาก ๑๐๐ การท่ีคอร์รัปชันในประเทศไทยนั้นมีอยู่อย่างนี้ก็เพราะว่า 
การคอร์รัปชันในประเทศไทยนั้น หรือการทุจริตนั้นมีรูปแบบอยู่ ๓ รูปแบบครับ 



๑๐๐ 
 สปช. ๙/๒๕๕๗                          ศิริพร ๕๑/๒ 
 

รูปแบบท่ี ๑ เจ้าหน้าท่ีรัฐใช้อ านาจในต าแหน่งหน้าท่ีของตนเพื่อแสวงหา
ผลประโยชน์ส่วนตัวและพรรคพวกจากนักธุรกิจและประชาชนโดยตรง โดยมักจะอ้าง
กฎหมาย ระเบียบปฏิบัติท่ีร่างหรือจัดท าขึ้นมาเองเพื่อใช้  หรือเพื่อให้เกิดความยุ่งยาก  
เพื่อจะได้รับผลประโยชน์จากผู้ท่ีมาติดต่อ  

แบบท่ี ๒ เป็นการทุจริตท่ีได้พัฒนาให้มีความสลับซับซ้อน เป็นการทุจริตท่ี
ร่วมมือกันระหว่างนักการเมือง ข้าราชการและนักธุรกิจ ในการใช้กฎหมายหรือช่องว่างของ
กฎหมายในการหาผลประโยชน์จากรัฐในโครงการต่าง ๆ เช่น การผูกขาดด้วยรูปของ
สัมปทาน  

 
- ๕๒/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๑ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                          น าพร ๕๒/๑ 
 
  แบบท่ี ๓ เป็นกลุ่มท่ีใช้เทคนิคในทางมิชอบในการท าให้เรื่อง หรือเงื่อนไข 
ต่าง ๆ ท่ีไม่ถูกต้องท าให้เป็นเรื่องท่ีถูกต้องเสีย ให้เป็นท่ียอมรับของสังคม เป็นเทคนิค
ระดับสูง ซึ่งเป็นการท าทุจริตร่วมกันของนักวิชาการ หรือกลุ่มข้าราชการท่ีมีบทบาทหน้าท่ี  
ในเชิงวิชาการของรัฐ หรือนักวิชาการ หรือผู้ช านาญการในสาขาต่างๆ ท่ีเกี่ยวข้องกับ 
การทุจริตในโครงการนั้น ๆ ให้เข้ามามีส่วนร่วมในการด าเนินการ ซึ่งการทุจริตแบบนี้เรียกว่า 
เป็นการทุจริตเชิงนโยบาย หรือการคอร์รัปชันเชิงนโยบาย หรือท่ีเราเรียกว่า โพลิซี  
คอร์รัปชัน (Policy corruption) นะครับ ซึ่งนักวิชาการหรือเจ้าหน้าท่ีรัฐท่ีทุจริตท้ังวิชาชีพ 
วิชาการ และทุจริตต่องานในหน้าท่ีนั้น จึงควรต้องได้รับการพิจารณาโทษขั้นหนักนะครับ  

ท่านประธานครับ การท่ีประเทศไทยนั้นยังคงมีคอร์รัปชันอยู่ในระดับสูง   
ซึ่งเดี๋ยวนี้ก็บอกว่ามากกว่า ๓๕ เปอร์เซ็นต์แล้วนะครับ โดยท่ีไม่มีความเกรงกลัว ก็เพราะว่า 
การกระท าความผิดต่าง ๆ นั้นไม่เคยมีบทบัญญัติการลงโทษไว้ในรัฐธรรมนูญ ส่วนกฎหมาย
ป้องกันการปราบปรามทุจริตต่าง ๆ นั้นก็ไม่มีความศักดิ์สิทธิ์เท่าท่ีควร ตัวอย่างเช่น   
๑. กฎหมายก าหนดให้ศาลต้องพิจารณาคดีอาญาต่อหน้าจ าเลย หากจ าเลยหนีต้องจ าหน่ายคดี
ไว้ก่อนจนกว่าจะจับตัวได้ ดังนั้นจึงมีผู้กระท าการทุจริตหลายคนท่ีถูกพิพากษาแล้วไปอยู่
ต่างประเทศ สุขสบายอยู่ต่างประเทศนะครับ   ๒. อายุความสูงสุดไม่ เกิน ๒๐ ปี   
๓. กฎหมายก าหนดให้ ความผิ ดต้ องระงั บไป หากผู้ กระท าความผิ ดตายนะครั บ  
ท่านประธานครับ ในเมื่อมีการปฏิรูปประเทศแล้วนะครับ กระผมจึงอยากให้มีการปฏิรูป 
ในการลงโทษผู้กระท าความผิดด้านทุจริตคอร์รัปชัน โดยก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญ 
หรือกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญดังนี้ครับ ซึ่งตัวนี้ฝากกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญด้วย  
๑. ก าหนดบทลงโทษสูงสุดด้วยการจ าคุกตลอดชีวิตครับ  ๒. การพิจารณาผู้กระท าความผิด
ด้านทุจริตหรือคอร์รัปชัน ศาลควรจะพิจารณาคดีอาญาได้โดยไม่จ าเป็นต้องพิจารณา 
ต่อหน้าจ าเลย  ๓. อายุความในคดีทุจริตหรือคอร์รัปชันไม่ต้องก าหนด คืออายุความ 
จะสิ้นสุดก็ต่อเมื่อจ าเลยถึงแก่ความตายเท่านั้น  ๔. หากผู้กระท าความผิดถึงแก่กรรม  
หรือถึงแก่ความตายให้ลูกหลานญาติท่ีได้รับมรดกตกทอดต้องชดใช้ค่าเสียหายต่อรัฐ  
และ ๕. การตรวจสอบทรัพย์สิน ต้องตรวจสอบข้าราชการตั้ งแต่ระดับเทียบเท่า ซี  ๗  
ขึ้นไปครับ เพราะฉะนั้นผมขอฝากกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญในประเด็นต่าง ๆ เหล่านี้ 
ด้วยครับ ขอบพระคุณครับ  
 



๑๐๒ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                          น าพร ๕๒/๒ 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านอุดม เฟื่องฟุ้ง ค่ะ ท่านย้ายท่ีตรงท่ีไมโครโฟนท างาน 
ก็ได้ค่ะ  
  นายอุดม เฟื่องฟุ้ง  :  กราบเรียนท่านประธาน ท่านกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ 
และสมาชิกท่ีเคารพทุกท่านครับ กระผม นายอุดม เฟื่องฟุ้ง สมาชิกหมายเลขท่ี ๒๔๔ ครับ 
ตอนแรกผมเข้าใจว่าวาระนี้อยู่ในวันท่ี ๑๖ เพราะดูตามเอกสารท่ีแจกมาครั้งแรกครับ -------- 
 

- ๕๓/๑ 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             ศรัณรัตน์ ๕๓/๑ 
 
แต่ตอนไปกินข้าวไปนั่งคุยกับพวกท่านสมาชิกด้วยกัน บอกมันอยู่วันนี้ผมก็ไม่แน่ใจว่าเป็น
วันนี้หรือพรุ่งนี้นะครับ ก็เลยต้องมาเตรียมตัวเอาเมื่อสักครู่นี้ว่าจะพูดในเรื่องอะไร  
ความตั้งใจมีมาแล้ว แต่คิดว่าจะไปเขียนมาให้เป็นท่ีเข้าใจให้มากขึ้น เพราะฉะนั้นก็ต้องขอ
ท่านประธานและท่านสมาชิกท้ังหลายว่าถ้าพูดไปไม่ติดต่อกัน หรือว่าเป็นห้วง ๆ อย่างไรนี้ 
ต้องขออภัยเป็นอย่างยิ่งครับ 
  มาตรการปัจจุบันตามท่ีเราคิดกันว่าจะต้องป้องกันและปราบปรามการทุจริต
และประพฤติมิชอบในวงราชการ ตามท่ีประธานกรรมาธิการชุดนี้เสนอนั้นเป็นหลักการ 
ท่ีทันสมัยถูกต้องสมควรอย่างยิ่ง ผมเห็นด้วยทุกประการ แต่ว่าในความเห็นของผมท่ีคิดไว้
และเกี่ยวข้องกับระบบการอย่างนี้มามากเรื่องพอสมควรนั้น มาตรการปัจจุบันหรือความคิด
ของสังคมเราท้ังในภาครัฐ ภาคเอกชน ไปมองในมุมท่ีว่าจะต้องให้คนได้มาติดคุกติดตะราง 
ไปเลย รับโทษทางอาญา ซึ่งเราก็รู้ว่าสภาพของบุคคลถ้าจะเอาให้ติดคุกติดตะรางแล้วรับโทษ
ทางอาญา อย่างดีก็พวกเสมียน พนักงาน พวกจ่าท้ังนั้น ระดับนายร้อย นายพัน นายพล 
หรือนักการเมืองนี้มันไม่มีโอกาสหรอกนะครับ ซึ่งสิ่งท่ีเห็นเป็นประจักษ์อยู่กับสังคมก็เป็น 
ท่ีเห็นอยู่แล้ว ในความคิดเห็นของผมนั้นน่าจะท าความเข้าใจถึงค าพังเพยในโบราณของเรา
ท่ีว่า เงินหลวงหรือทรัพย์สินของหลวงนั้นตกน้ าไม่ไหล ตกไฟไม่ไหม้ แต่ในปัจจุบันนี้น้ าไม่มี
มันก็ไหล ยิ่งน้ าท่วมมันยิ่งไหลใหญ่เลย แล้วก็ไม่มีฟืนมีไฟมันก็สูญหาย อย่างเช่นท่ีเราเห็น
ประจักษ์กันเป็นข่าวสังคมไว ๆ ก็คือว่า กรณีของคลองด่านนั้นหลวงไม่ได้อะไรเลยยังจะต้อง
เสียเงินอีกเป็นหมื่นล้านให้กับเอกชน ซึ่งผมไม่เชื่อว่าเอกชนเหล่านั้นท่านจะมีอะไร 
เป็นเบื้องหน้าเบื้องหลังกับการรับงานของคลองด่านหรือไม่ นี่ เป็นตัวอย่างท่ีอยากจะยกขึ้นมา 
ให้เห็นภาพปัจจุบัน ในอดีตก็มีกรณีท่ีดินของอัลไพน์ต้องสูญหายไปเป็นของเอกชน  
โดยท่ีใครท าอะไรไม่ได้นะครับ  ลงโทษก็ไม่ได้ ติดตามเอาคืนก็ไม่ได้ กระผมจึงเห็นว่า 
น่าจะต้องตรารัฐธรรมนูญไว้ให้ชัดเจนว่า ต้องกระท าการวางมาตรการในการปราบปราม 
การทุจริตคอร์รัปชันนั้นในทางแพ่งและในทางอาญา อย่าไปเพ่งเล็งเฉพาะในทางอาญา 
เท่านั้น ในสภาพปัจจุบันนั้นในทางแพ่งราชการมองในมุมละเมิดเท่านั้น ในมุมมอง 
ละเมิดนั้นอย่างดีก็มีอายุความ ๒๐ ปี อย่างท่ีท่านสมาชิกเมื่อสักครู่นี้ได้อภิปรายมา  
แต่ว่าในทางปฏิบัติแล้ วเมื่อไม่สามารถท่ีจะด าเนินคดีอาญาได้  หรือไม่ด าเนินคดี 
ก็ปีเดียวสูญหมดท้ังสิ้น ในความคิดอันนี้ผมก็ได้อ่านงานวิจัยของมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์  
ซึ่งวิจัยโดยท่านศาสตราจารย์แสวง บุญโญภาส กับท่านศาสตราจารย์บรรเจิด สิงคะเนติ  



๑๐๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             ศรัณรัตน์ ๕๓/๒ 
 
ซึ่งเมื่อสักครู่นี้ผมพบกับท่านในห้องอาหารว่าท่านมาด้วยในชั้นกรรมาธิการนะครับ  
ในการวิจัยนั้นอยากเรียนนิดหนึ่งว่าท่านวิจัยโดยการส่งเสริมของ ป.ป.ช. แต่ว่างานวิจัยนี้  
มันออกมาตั้ง ๓-๔ ปีแล้วนะครับ ผมก็ไปอ่านได้รับความรู้จากงานวิจัยอยู่ตอนหนึ่งว่า 
กระบวนการในการท่ีจะติดตามเกี่ยวกับการทุจริตคอร์รัปชันนั้นสามารถท่ีจะออกกฎหมาย
ติดตามเอามาได้ ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

  - ๕๔/๑
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๕ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               ธนัชญา ๕๔/๑ 
 
แล้วผมก็ได้สอบถามกับผู้ท าการวิจัยคือท่านบรรเจิดว่า ถ้าเราจะออกกฎหมายอย่างนี้  
ออกได้ไหม ท่านอาจารย์บรรเจิดท่านก็บอกว่าได้ ผมก็คุยกับนักกฎหมายแม้กระท่ัง 
ในสภานี้ผมก็คุยหลายท่านว่าออกได้ไหม บอกออกได้นะครับ ผมจึงมีความคิดเห็นว่า 
แล้วก็ขายความคิดนี้ให้ท่านสมาชิก ๒-๓ คนไปแล้วว่าเราจะออกกฎหมายอย่างนี้ได้ไหม  
ท่ีผม เสนอให้คิดออกกฎหมายอย่ างนี้  ท่ านประธาน ท่ี เคารพครับ  พวกกระผม 
เฉพาะท่านประธานกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญนั้นส่วนใหญ่เป็นนักกฎหมาย นักกฎหมายเรา
มันไม่มีมวลชนหนุนหลัง ไม่มีก าลังอาวุธท่ีจะเปลี่ยนแปลงอะไรได้ นอกจากจะใช้สติปัญญา
ทางกฎหมายเท่านั้นท่ีจะดูแลบ้านเมืองให้ขึ้นมาได้นะครับ เราก็อยากจะเสนอกฎหมาย 
ในรูปแบบนี้ซึ่งกฎหมายในรูปแบบนี้นั้น ขออนุญาตครึ่งนาทีนะครับว่าสามารถจะติดตามได้
ชั่วลูกชั่วหลาน โดยใช้หลักการเหมือนกับประเพณีโบราณของเราก็คือริบราชบาตรนะครับ 
เพราะฉะนั้นทรัพย์สินของแผ่นดินท่ีตกไปท่ีใครเอาไปนั้นสามารถติดตามได้ชั่วลูกชั่วหลาน  
ในหลักการย่อ ๆ ขอสรุปเพียงเท่านี้ครับ เพราะมีเวลาจ ากัด ขอบพระคุณครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะ เป็นอันหมดสมาชิกท่ีได้ประสงค์ท่ีจะอภิปรายในคณะกรรมาธิการชุดนี้แล้ว
นะคะ ต่อไปขอเรียนเชิญท่านประธานกรรมาธิการหากว่าจะมีอะไรที่จะเพิ่มเติมค่ะ 
  นายประมนต์ สุธีวงศ์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาปฏิรูปแห่งชาตท่ีิเคารพ กระผม ประมนต์ สุธีวงศ์ ประธานกรรมาธิการปฏิรูปการป้องกัน
และปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบ ขอขอบคุณท่านสมาชิกท่ีให้ความเห็น
สนับสนุน หรือว่าเพิ่มเติมในประเด็นท่ีต้องการท่ีจะเน้นให้เห็นความส าคัญเป็นพิเศษ  
ผมเรียนว่าความเห็นท่ีได้กล่าวมานี้อยู่ในส่วนท่ีคณะกรรมาธิการได้พูดกันมาตลอดนะครับ  
ในส่วนไหนที่เป็นเรื่องเร่งด่วนเราจะไม่รอรัฐธรรมนูญ เราจะรีบด าเนินการท่ีจะท าให้เสร็จสิ้น
ภายในปีนี้ ผมเชื่อว่าหลายอย่างท่ีคาใจประชาชนหรือพวกเรากันเองว่า ท าไมถึงมีปัญหามา
ในอดีตน่าจะได้รับการแก้ไขในระดับหนึ่ง ส่วนท่ีเป็นปัญหาในระดับในขั้นของโครงสร้าง  
หรือว่าเป็นสิ่งท่ีเป็นหัวใจของการท่ีจะแก้ไขปัญหาในอนาคต ก็ขอเรียนฝากท่านกรรมาธิการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญว่าเรื่องนี้เป็นเร่ืองส าคัญ และผมเชื่อว่าจะต้องเป็นเรื่องท่ีอยู่ในรัฐธรรมนูญ
เพื่อท่ีจะท าให้มีการแก้ไขปัญหาเรื่องนี้ไปอย่างถาวรตลอดไปครับ ขอบคุณมากครับ 
 



๑๐๖ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               ธนัชญา ๕๔/๒ 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปท่านกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญมีประเด็นใดท่ีจะให้ความเห็น 
มีไหมคะ ขอเรียนเชิญค่ะ 
  นายปกรณ์ ปรียากร (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
ท่านสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ และโดยเฉพาะอย่างยิ่งคณะกรรมาธิการปฏิรูปการป้องกัน
และปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบ กระผม นายปกรณ์ ปรียากร กรรมาธิการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญ ผมขอขอบคุณท่านประธานและท่านคณะกรรมาธิการท่ีได้เสนอประเด็น
ของการปฏิ รูป ท่ีชัด เจนอย่ างยิ่ ง ท้ั ง  ๓๐ ประเด็น  รวม ท้ังข้อ เสนอเพิ่ ม เติมของ 
ท่านสมาชิกอีก ๗ ท่านด้วยกัน ผมเชื่อว่าพวกเราทุกคนตระหนักดีนะครับว่าเรื่องท่ีเราก าลัง
อภิปรายอยู่ ในประเด็นนี้ เป็นท่ีคาดหวังของสาธารณชนท่ีรับฟังพวกเราอยู่ ในวันนี้ 
เพราะฉะนั้นเรื่องนี้จึงเป็นเรื่องท่ีเราต้องท าให้ประชาชนสมหวังในเรื่องนี้ แล้วมันจะเป็น
ประโยชน์อย่างยิ่งต่อการท่ีจะสร้างความก้าวหน้า และความเจริญเติบโตของประเทศไปสู่จุด
ท่ีคนรุ่นหลังของเราคาดหวังไว้ว่า คนรุ่นเราจะสามารถสร้างอนาคตท่ีดีท้ังในทางการเมือง
และการบริหารราชการแผ่นดิน ข้อเสนอหลายเรื่องนั้นผมคิดว่าเป็นประเด็นท่ี ตรงกับ
เจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญฉบับชั่วคราว ปี ๒๕๕๗ ------------------------------------------------ 
 
                 - ๕๕/๑ 
 
 
 
 

 

 

 

 

 



๑๐๗ 
สปช. ๙/๒๕๕๗        ภิรญา ๕๕/๑ 
 
ท้ังในเชิงของโครงสร้างของเรื่องท่ีน าเสนอ กระบวนการ และขณะเดียวกันนั้นก็ใช้เรื่องของ
กลไกที่ตอบโจทย์ของรัฐธรรมนูญในมาตรา ๓๕ ท้ังใน (๓) (๔) และใน (๘) กระผมเห็นด้วยท่ี
ท่านประธานกรรมาธิการได้พูดเมื่อสักครู่นี้ว่า หลายเรื่องนั้นจ าเป็นต้องด าเนินการ 
ไปก่อนนะครับ และหลายเรื่องนั้นเป็นเรื่องท่ีจะต้องด าเนินการต่อเนื่องไม่มีวันสิ้นสุด ผมชอบ 
ค าค าหนึ่งท่ีมีสมาชิกบางท่านพูดบอกว่า เราต้องสร้างท้ังในเรื่องของค่านิยมและรวมถึง 
จิตวิญญาณของการท่ีจะปลูกฝังให้พลเมืองไทยทุกคนนั้นมีหน้าท่ีในการท่ีจะป้องกันแก้ไข
และขณะเดียวกันเข้ามามีส่วนร่วมในกระบวนการทางเรื่องต่าง ๆ ในการบรรจุเรื่องต่าง ๆ 
เหล่านี้เข้าไปในสู่รัฐธรรมนูญนั้น ผมคิดว่าเราคงท าอย่างชนิดท่ีเรียกได้ว่ามีลักษณะท่ีจะท าให้
เกิดผลมากท่ีสุดเท่าท่ีจะมากได้ เหมือนดังท่ีบางท่านบอกว่า ถ้าไม่เช่นนั้นแล้วเราก็คงจะ
เสียเวลาและบางทีก็ใช้ค าท่ีชัดเจนนะครับ คือว่าเสียของ ของท่ีท่านว่าเสียนั้นแน่นอนละครับ
เป็นผลประโยชน์แห่งแผ่นดิน ในการประชุมของคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญทุกครั้ง
เราได้เน้นย้ าในเรื่องนี้เป็นหลัก และเชื่อว่าในการประชุมในคณะกรรมาธิการยกร่าง 
ก่อนท่ีจะเข้าสู่การประชุมในการรับฟังครั้งต่อ ๆ ไปนั้น เราก็คงจะหยิบเอาประเด็นต่าง ๆ 
โดยเฉพาะประเด็นในข้อเสนอท่ีสอดคล้องกัน ก็คือเรื่องของท่ีขอเอ่ยนาม ท่านอุดม เฟื่องฟุ้ง 
ได้พูดเมื่อสักครู่นี้ ก็คือเร่ืองของอายุความ เพราะอันนี้เป็นข้อเรียกร้องท่ีเข้ามาจากการรับฟัง
ความคิดเห็นของประชาชนท่ัวไปด้วย นอกจากนั้นแล้วท่ีหลายท่านได้บอกว่ามีเวลาน้อย  
ก็เรียนเสริมท่านประธานว่า ท่านสามารถท่ีจะเสนอสาระส าคัญของเรื่องท่ีท่านจะช่วยท าให้
การจัดท ารัฐธรรมนูญนั้นมีกลไกตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๗ จึงขอขอบคุณ 
ทุกท่านอีกครั้งหนึ่งนะครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะ เป็นอันจบการพิจารณาของคณะกรรมาธิการปฏิรูปการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบเพียงแค่นี้นะคะ  
  ต่อไปเป็นการพิจารณาของคณะกรรมาธิการปฏิรูปสังคม ชุมชน เด็ก เยาวชน 
สตรี ผู้สูงอายุ ผู้พิการและผู้ด้อยโอกาส ขอเชิญท่านประธานกรรมาธิการค่ะ  
  นายอ าพล จินดาวัฒนะ (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาปฏิรูปแห่งชาติท่ีเคารพครับ ผม นายแพทย์อ าพล จินดาวัฒนะ ประธานกรรมาธิการ
ปฏิรูปสั งคม ชุมชน เด็ก เยาวชน สตรี  ผู้ สู งอายุ  ผู้พิการและผู้ด้อยโอกาส ครับ  
 



๑๐๘ 
สปช. ๙/๒๕๕๗        ภิรญา ๕๕/๒ 
 
ต้องขอบพระคุณครับ เข้าสู่เวลาบ่ายสองพอดีครับ ช่อง ๑๑ ถ่ายทอดกีฬาพอดีครับ  
แต่อย่างไรก็ตามยังมีการถ่ายทอดทางวิทยุอยู่กระมังครับ อย่างไรก็ตามนั้นในนามของ
คณะกรรมาธิการปฏิรูปด้านสังคมนะครับ ใช้ชื่อสั้น ๆ ขอกราบเรียนรายงานต่อท่ีประชุม
แทนกรรมาธิการทุกท่านนะครับ กระผมจะขออนุญาตท่านประธานให้เจ้าหน้าท่ีได้แจก
เอกสาร ๒ แผ่น เพื่อประกอบการน าเสนอนะครับ ทางเจ้าหน้าท่ีได้กรุณาแจกนะครับ  
เป็นเอกสารแผ่นอย่างนี้นะครับ เอ (A) ๓  ๒ แผ่นครับ อยากเรียนท่านประธานแล้วก็ 
ท่านสมาชิกครับว่า คณะกรรมาธิการเราได้พิจารณาเห็นว่าในรัฐธรรมนูญ ฉบับปี ๒๕๔๐ 
และฉบับปี  ๒๕๕๐ มีการเขียนเรื่องดี  ๆ ไว้ ท่ี เกี่ยวข้องกับเรื่องของสังคม ชุมชน  
และกลุ่มเป้าหมายต่าง ๆ นั้นไว้เป็นจ านวนมาก มีการน าไปด าเนินการจนเกิดผลบางส่วน 
และยั ง ไม่ ได้ ด า เนินการอี กจ านวนไม่น้ อยนะครับ  เ รา เชื่ อว่ าคณะกรรมาธิการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญท่านคงจะได้ดูท้ังหมดอยู่แล้ว และคงจะได้น าเรื่องดี ๆ ท่ีมีอยู่แล้ว 
ในรัฐธรรมนูญ ๒ ฉบับนั้นให้เขียนอยู่ในรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ไม่ได้ตกหล่นหายไปไหนนะครับ  
 

- ๕๖/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๙ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               จินตนา ๕๖/๑ 
 
ในขณะเดียวกันนั้นประเด็นท่ีเกี่ยวข้องกับด้านสังคม ชุมชน และกลุ่มเป้าหมายต่าง ๆ นั้น
เป็นข้อเสนอท่ีกว้างมากนะครับ อยู่ในข้อเสนอของคณะกรรมาธิการหลายชุดด้วยกัน  
ซึ่งผมเชื่อว่าในท่ีสุดแล้วคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญท่านก็จะได้ดูในภาพรวมท้ังหมด
ในส่วนของกรรมาธิการปฏิรูปด้านสังคม เราได้เสนอขอย้ าเป็นประเด็นส าคัญเพียง  
๘ ประเด็น แล้วก็หวังว่าใน ๘ ประเด็นนี้หลายเรื่องจะได้น าไปบรรจุในรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ 
เพื่อวางกรอบของสังคมไทยเราให้ก้าวหน้ายิ่งขึ้นกว่าเดิมครับ เพื่อจะน าไปสู่การสร้างสังคม 
สุขภาวะท่ีลดความเหลื่อมล้ า เพิ่มความเป็นธรรม ปรับจากสังคมท่ีเป็นแนวดิ่งไปสู่สังคม 
ท่ีเป็นแนวราบ ให้ความส าคัญกับฐานรากของสังคมอย่างชัดเจนนะครับ ไม่ว่าจะเป็น 
ประเด็นเรื่องใด เน้นให้มีการรวมตัวของผู้คนร่วมคิดร่วมท า  ในทุกภาคส่วนเสมอกัน  
เพื่อจะขับเคลื่อนประเทศไทยให้ก้าวหน้าไปพร้อม ๆ กันครับ คณะกรรมาธิการเราขอเสนอ 
๒ แผ่น อินโฟกราฟฟิก (Infographic) ท่ีได้มอบให้กับท่านแล้วนะครับ และถ้าเป็นไปได้
กรุณาขึ้นจอด้วยก็จะเป็นประโยชน์ครับ แต่อาจจะไม่ต้องทุกจอ สุดแล้วแต่ครับ  
และเราเสนอ ๘ ประเด็นส าคัญ ซึ่งมีรายละเอียดต่าง ๆ อยู่ในเอกสารท่ีท่านได้รับแล้วนะครับ 
กระผมจะขออนุญาตไปทีละประเด็นนะครับ ซึ่งคงใช้เวลาไม่มากนัก 
     ประเด็นท่ี ๑ เราได้เสนอเพื่อจะพิจารณาไว้อยู่ในหมวดภาคท่ัวไป เป็นเรื่องของ
ประเด็นความคุ้มครองของรัฐธรรมนูญนะครับ เราเสนอว่าควรจะระบุในรัฐธรรมนูญท่ี
เกี่ยวกับขอบเขตความคุ้มครองของรัฐธรรมนูญ ๔ ประเด็นด้วยกัน ซึ่ ง เมื่อเช้านี้ 
ท่านประธานกรรมาธิการติดตามและให้ข้อเสนอแนะท่านได้กล่าวถึงแล้วเล็กน้อย  

เรื่องท่ี ๑ ครับ ศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ สิทธิ เสรีภาพ และความเสมอภาค
ของบุคคล ย่อมได้รับความคุ้มครองตามรัฐธรรมนูญ และพันธกรณีระหว่างประเทศ  
บุคคลมีสิทธิได้รับการยอมรับนับถือว่าเป็นบุคคลตามกฎหมาย ประชาชนท่ีอาศัยอยู่ใน
ประเทศไทย ไม่ว่าเหล่าก าเนิด สีผิว เพศสภาพ ภาษา ชาติพันธุ์ สัญชาติ หรือศาสนาใด  
ย่อมอยู่ ในความคุ้มครองแห่งรัฐธรรมนูญเสมอกัน และคนสัญชาติ ไทยย่อมได้รับ 
ความคุ้มครอง ไม่ว่าจะอาศัยอยู่ในหรือนอกประเทศนะครับ เหตุผลนั้นก็มีชัดเจนนะครับว่า
เป็นการขยายความคุ้มครองมากกว่ารัฐธรรมนูญฉบับ ๒๕๕๐ เป็นการคุ้มครองให้เป็นไปตาม
สิทธิมนุษยชนและตราสารระหว่างประเทศว่าด้วยสิทธิมนุษยชนนะครับ ในขณะเดียวกันนั้น
เป็นการขยายเรื่องสิทธิท่ีจะเป็นสิทธิท่ีจะมีคุณภาพชีวิต สิทธิท่ีจะมีส่วนร่วม สิทธิในการได้รับ
ความยุติธรรมอย่างสมบูรณ์ สิทธิเหล่านี้รวมถึงสิทธิท่ีได้รับการจดทะเบียนการเกิด 



๑๑๐ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               จินตนา ๕๖/๒ 
 
อย่างครบขั้นตอน และมีสิทธิท่ีจะมีชื่อสกุลนับแต่เกิดครับ ในขณะเดียวกันนั้นในรัฐธรรมนูญ
ฉบับก่อนนั้นจะไม่ได้บัญญัติไว้ในเรื่องบางเรื่อง ซึ่งเราได้เสนอเพิ่มเติมไป ๔ ประเด็น 
เมื่อกี้นี้นะครับ เพื่อคุ้มครองบุคคลท่ีได้รับการปฏิบัติอย่างเท่าเทียมกัน ในสิทธิเรื่อง 
การพัฒนาคุณภาพชีวิต โดยไม่ให้มีการเลือกปฏิบัติ  ให้เป็นไปตามปฏิญญาว่าด้วย 
สิทธิมนุษยชน และอีกเร่ืองสุดท้ายท่ีใน ๔ ประเด็นนั้น ก็คือเรื่องการคุ้มครองคนสัญชาติไทย 
ไม่ว่าจะอยู่ในประเทศไทยหรือนอกประเทศ ในกรณีท่ีเกิดภัยพิบัติหรือวิกฤติ ต่าง ๆ  
ไม่ว่าจะอยู่ในต่างประเทศ ท้ังคนสัญชาติไทยซึ่งครอบคลุมไปถึงคนท่ีมีสิทธิในสัญชาติไทย  
แต่ยังไม่ ได้มีชื่อในทะเบียนราษฎรของรัฐไทย หรือตามข้อเท็จจริง ท่ีถูกบันทึกใน 
ทะเบียนราษฎรไทยในลักษณะของคนต่างด้าวนะครับ อันนี้ก็จะเป็นประเด็นส าคัญ 
ประเด็นที่ ๑ ท่ีทางคณะกรรมาธิการได้เสนอไว้นะครับ  
    ประเด็นท่ี ๒ เรื่องของสิทธิท่ีควรได้รับการคุ้มครองจากรัฐธรรมนูญ ได้เสนอ
ขยายการคุ้มครองครอบคลุมไปถึงสิทธิการเข้าถึงและการใช้ประโยชน์ และสิทธิการได้รับรอง
สถานะบุคคลตามกฎหมาย เป็นการขยายจากมาตรา ๔ ของรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐  
ท่ีเขียนไว้ว่า ศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ สิทธิ เสรีภาพ ความเสมอภาคของบุคคล ย่อมได้รับ 
การคุ้มครอง นี่ก็ขยายขึ้นนะครับ เพื่อให้ครอบคลุมไปถึงสิทธิการเข้าถึงและใช้ประโยชน์ของ
สิทธิ ต่ า ง  ๆ เหล่ านั้ น  สิทธิ ในการ เข้ าถึ งประ โยชน์ ท่ีควรบัญญัติ ในรั ฐธรรมนูญ  
คือสิทธิการเข้าถึงและใช้ประโยชน์จากสวัสดิการ สภาพแวดล้อมอันเป็นสาธารณะ 
โดยเฉพาะสภาพแวดล้อมทางด้านกายภาพ การขนส่ง ข้อมูลข่าวสาร  เทคโนโลยี  
สิ่งอ านวยความสะดวกต่าง ๆ ตลอดจนบริการอื่น ๆ ----------------------------------------------- 
 

- ๕๗/๑ 
 
 
 
 

 
 



๑๑๑ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                      จงถนอม ๕๗/๑ 
 
รวมท้ังการช่วยเหลืออย่างสมเหตุสมผล อย่างเท่าเทียมท่ัวถึงปราศจากการเลือกปฏิบัติ  
โดยไม่เป็นธรรม และสิทธิการเข้าถึงข้อมูลข่าวสาร คือข้อมูลข่าวสารสาธารณะในครอบครอง
ของรัฐ โดยต้องอยู่ในรูปแบบช่องทางและวิธีการท่ีทุกคน รวมถึงผู้พิการ ผู้สูงอายุสามารถ 
เข้าใช้ประโยชน์ได้ตามมาตรฐานสากล ส าหรับข้อมูลประกอบเหตุผลนั้นก็อยู่ในเอกสารนะครับ 
   ประเด็นที่ ๓ ก็คือเร่ืองของความเสมอภาค ความเท่าเทียมและไม่เลือกปฏิบัติ 
เสนอให้เขียนว่า เขียนในภาคท่ี ๑ หมวดท่ี ๒ ส่วนท่ี ๒ เรื่องสิทธิเสรีภาพพลเมือง  
ในการจัดสรรบุคคลด ารงต าแหน่งต่าง ๆ ในกลไกของรัฐทุกระดับต้องมีสัดส่วนเพศตรงข้าม 
ไม่น้อยกว่า ๔ ใน ๑๐ เพื่อให้เกิดความเสมอภาค เท่าเทียม ไม่เลือกปฏิบัติ ในประเทศของเรา
ขณะนี้ในเรื่องของการเลือกปฏิบัติในทางเพศก็ดีขึ้นตามล าดับ ในรัฐธรรมนูญฉบับนี้  
ถึงมีการเสนอว่าควรจะให้มีความก้าวหน้าท่ีจะมากกว่าเดิม คือการก าหนดสัดส่วนให้มี 
เพศตรงข้ามไม่น้อยกว่า ๔ ใน ๑๐ ครับ เสนอให้ขยายขอบเขตการไม่เลือกปฏิบัติให้
กว้างขวางขึ้น โดยขยายการไม่เลือกปฏิบัติรวมไปถึงเหตุท่ีมาจากความแตกต่างทาง 
เพศสภาพ ชาติพันธุ์ สัญชาติ สีผิว พื้นเพทางชาติและสังคม ทรัพย์สินและการเกิด  
เป็นการเพิ่มเติมจากรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐ ในเรื่องเพศสภาพ องค์การอนามัยโลกได้ให้
ความหมายไว้ถึงคุณลักษณะของผู้หญิงและผู้ชายในบทบาทประกอบการทางสังคม 
พฤติกรรม กิจกรรม และคุณลักษณะท่ีให้สังคมพิจารณาว่าเป็นผู้ชายหรือผู้หญิง มีลักษณะ
เพศสภาพหรือเพศสภาวะนี้ไม่ใช่เพียงการแบ่งเพศชาย เพศหญิง ทางกายวิภาคและ 
สรีระวิทยาเท่านั้น แต่รวมหมายถึงการถูกก าหนดโดยสังคม วัฒนธรรมท่ีก าหนดความเป็น
หญิงชาย ความสัมพันธ์ระหว่างบทบาทหญิงชาย อันนี้ก็เป็นเหตุผลว่าควรจะมีการเพิ่มเติม 
ให้มีความครอบคลุม 
  ประเด็นท่ี ๔ ท่านประธานครับ เรื่องสิทธิชุมชน ตรงนี้อาจจะถือว่าเป็นหัวใจ
อย่างหนึ่งท่ีคิดว่าควรจะต้องมีการเขียนให้ชัดเจน เสนอให้เขียนเรื่องสิทธิชุมชนให้ชัดเจน 
ในการก าหนดอนาคตกันเอง จัดการกันเอง ชุมชนสามารถเป็นนิติบุคคลเพื่อจัดการ 
กิจการสาธารณะ ดูแลทรัพยากรธรรมชาติสิ่งแวดล้อม ศิลปะ วัฒนธรรม ภูมิปัญญาท้องถิ่น
และอัตลักษณ์กันเองได้ มีการสนับสนุนสัมมาชีพชุมชนท่ีเป็นจริงให้สอดคล้องกับแนวคิด 
ทุนสัมมา ตรงนี้คือหัวใจก็ว่าได้ เพราะว่าสังคมของเรานั้นให้ความส าคัญกับข้างบนท่ียอดมาก 
ท้ังอ านาจและทรัพยากรอยู่ข้างบน ถึงเวลาท่ีเราจะต้องเขียนรัฐธรรมนูญเพื่อจะก าหนด 
กรอบเกณฑ์กติกาของสังคมท่ีจะต้องคืนอ านาจกลับไปให้ชุมชนท้องถิ่นอย่างชัดเจน 



๑๑๒ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                      จงถนอม ๕๗/๒ 
 
เพื่อให้ชุมชนท้องถิ่นข้างบนนี้ด าเนินการไปได้อย่างท่ีกราบเรียนแล้ว เสนอให้เขียนว่า 
การกระจายอ านาจรัฐไปสู่ชุมชนให้อ านาจจัดการกันเองโดยภาครัฐท าหน้าท่ีหนุนเสริม  
การพัฒนากลไก สนับสนุนการสร้างความเข้มแข็งและสามารถก าหนดเขตคุ้มครองวัฒนธรรม
และอัตลักษณ์เฉพาะชุมชนได้ รวมท้ังให้มีการประเมินผลกระทบด้านต่าง ๆ อย่างรอบด้าน
จากนโยบายสาธารณะท่ีจะไปกระทบต่อชุมชนท้องถิ่น โครงการกิจกรรมต่าง ๆ ท่ีด าเนินการ
ท่ีจะกระทบต่อชุมชนท้องถิ่น ให้เน้นให้มีการประเมินผลกระทบรอบด้านและเน้น 
การมีส่วนร่วม อาจจะเรียกได้ว่าเรื่องนี้ เป็นเรื่องหัวใจก็ว่าได้นะครับ เรื่องชุมชน 
ในความหมายนี้  หมายถึงชุมชนท่ีอาจจะเป็นชุมชนในลักษณะพื้นท่ี การรวมตัวกัน 
ทางกายภาพหรือชุมชนท่ีรวมตัวกันเชิงประเด็นด้วยครับ 
  ส าหรับประเด็นท่ี ๕ ท่านประธานครับ เรื่องหน้าท่ีพลเมือง ทุกคนควรจะมี
หน้าท่ีในการร่วมพัฒนา ร่วมรับผิดชอบชุมชนและประเทศชาติ อนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ
สิ่งแวดล้อม ศิลปะ วัฒนธรรม ประเพณี ภูมิปัญญาท้องถิ่นอันดีงามของชุมชนและชาติ  
มีหน้าท่ีเข้าไปมีส่วนร่วมในกิจการสาธารณะของรัฐ และเสียภาษีตามความสามารถ 
อย่างเป็นธรรมและท่ัวถึง รัฐก็มีหน้าท่ีในการพัฒนาศักยภาพ ไม่ใช่ เรียกร้องให้มี 
หน้าท่ีพลเมืองอย่างเดียว พัฒนาศักยภาพการท าหน้าท่ีพลเมือง ตระหนักถึงคุณค่า 
หรือค่านิยมในการท างาน ------------------------------------------------------------------------------ 
 
                 - ๕๘/๑ 
 

 
 
 
 
 

 
 
 



๑๑๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                 ประภาลักษณ์ ๕๘/๑ 
 
เพื่อประโยชน์ของส่วนรวมมากกว่าประโยชน์ส่วนตน มีความภูมิใจในความเป็นชาติไทย  
รักชาติ เสียสละ มีความเกื้อกูลแบ่งปันกัน เป็นสังคมแห่งพลังปัญญา สามารถอยู่ร่วมกันได้
ในสังคมพหุวัฒนธรรม และสามารถรวมตัวกันเป็นองค์กรภาคประชาสังคม ภาคประชาชน  
หรือเครือข่ายพลังพลเมืองท่ีหลากหลาย โดยมีการสนับสนุนทางการเงินเพื่อให้เกิด 
ความเข้มแข็งของชุมชนท่ีพึ่งพาตนเองและท างานเพื่อประโยชน์สาธารณะครับ  
   ส าหรับประเด็นท่ี ๖ เรื่องครอบครัวครับ การสร้างความเข้มแข็งของ
ครอบครัวให้ร่มเย็นเป็นสุข สถาบันครอบครัวมีหน้าท่ีพัฒนาสมาชิกให้เป็นพลเมืองท่ีดี  
สร้างครอบครัวท่ีอบอุ่น พ่อและแม่มีสิทธิลาในการดูแลบุตรในระยะเวลาท่ีเพียงพอครับ 
สร้างระบบและกลไกหนุนเสริมให้ครอบครัวมีบุตรท่ีมีคุณภาพ ครอบครัวนั้นเป็นหน่วย 
ท่ีเล็กท่ีสุดของการอยู่ร่วมกันของผู้คนนะครับ รัฐธรรมนูญท่ีผ่านมาไม่ได้เคยมีการบัญญัติ  
ให้ความส าคัญกับการสร้างกลไกสนับสนุนการสร้างครอบครัวท่ีจะเข้มแข็งและร่มเย็นเป็นสุข 
รัฐจึงควรส่งเสริมครอบครัวท่ีเข้มแข็ง ร่มเย็นเป็นสุข ให้สมาชิกอยู่ร่วมกัน มีระบบหนุนเสริม
ครอบครัวเลี้ยงเดี่ยว เด็กท่ีถูกทอดท้ิงได้รับการส่งเสริมให้มีครอบครัวอุปถัมภ์และ 
ครอบครัวบุญธรรม มีการป้องกันความรุนแรงในครอบครัว การปฏิบัติอันไม่เป็นธรรม 
รวมท้ังมีสิทธใินการได้รับการบ าบัด ฟื้นฟู เยียวยาในกรณีท่ีเกิดเหตุครับ  
  ในประเด็นท่ี ๗ นั้นพ้องกันและสอดคล้องกันกับของกรรมาธิการชุดท่ีได้
น าเสนอไปเมื่อสักครู่นี้นะครับ คือเรื่องของสังคมคุณธรรม เสนอให้เขียนให้ชัดเจนครับว่า  
การจัดระบบและกลไกที่จะท าให้เกิดสังคมคุณธรรม มีความเกื้อกูลแบ่งปัน เคารพในศักดิ์ศรี
ความเป็นมนุษย์ สิทธิและเสรีภาพของผู้อื่น มีมาตรการและกลไกป้องกันและควบคุม 
การทุจริตประพฤติมิชอบในทุกวงการอย่างจริงจัง อันนี้ก็สอดคล้องกันนะครับ  
  และประเด็นท่ี ๘ ครับ ประเด็นเรื่องการปฏิรูปเพื่อลดความเหลื่อมล้ า  
สร้างความเป็นธรรมในระยะยาว ท่านท้ังหลายก็ทราบดีเหมือนกันแล้วว่าสภาปฏิรูปแห่งชาตินั้น 
มีหน้า ท่ีท างานเพียงประมาณ ๑ ปี  ภายในปีหน้าเราก็จะมีรัฐธรรมนูญฉบับใหม่  
แต่การปฏิรูปคงไม่ได้สิ้นสุดลงเพียงเท่านี้  อาจจะเรียกว่าเป็นการตั้งต้นในการปฏิรูป 
อย่างเป็นระบบนะครับ คณะกรรมาธิการได้เสนอประเด็นย่อย ๆ เพื่อเป็นกรณีตัวอย่างว่า 
ควรจะมีการปฏิรูปด้านสังคมเพื่อรองรับสังคมผู้สูงอายุในประเทศไทย ซึ่งเราเข้าสู่สังคม
ผู้สูงอายุแล้ว และจะมีประเด็นเกี่ยวกับสังคมผู้สูงอายุมากมายในอนาคต ควรจะมีการพูดถึง 
ระบบการออมเพื่อการด ารงชีพในยามชรา เตรียมพร้อมเข้าสู่วัยผู้สูงอายุอย่างเหมาะสม 



๑๑๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                 ประภาลักษณ์ ๕๘/๒ 
 
ของประชาชน ปรับปรุงระบบการเกษียณอายุท่ีเหมาะสม และท่ีส าคัญคือมีการน าทุน 
ทางปัญญาของผู้สูงอายุมาใช้ในการพัฒนาประเทศ รวมท้ังมีระบบกลไกให้เกิดการรวมตัวกัน
เป็นเครือข่ายชมรมท่ีเข้มแข็งของผู้สูงอายุ ในข้อนี้จริง ๆ แล้วในสภาปฏิรูปแห่งชาติก็มีการใช้
ทุนทางผู้สูงอายุเยอะมากแล้วนะครับ แต่ก็จะต้องใช้มากกว่านี้ต่อไปและต้องเป็นระบบครับ  
  ควรมีการปฏิรูประบบสวัสดิการท่ีน าไปสู่คุณภาพชีวิตท่ีดีและพึ่งตนเองได้ 
ครอบคลุมการบริการทางสังคม ประกันสังคม การช่วยเหลือทางสังคม และการสนับสนุน
การเป็นหุ้นส่วนทางสังคม และควรเปิดช่องทางให้แรงงานได้เข้าไปเป็นหุ้นส่วนในกิจการท่ี
ตนเองท างานอยู่ด้วย  
   และข้อส าคัญอีกข้อหนึ่งสุดท้ายครับ ได้เสนอไว้ว่าควรจะมีการก าหนด  
เขียนไว้ในรัฐธรรมนูญเลยครับ ก าหนดให้มีกลไกท าหน้าท่ีพัฒนาข้อเสนอเพื่อการปฏิรูป
ประเทศไทย และมีสิทธิในการเสนอกฎหมายต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เพื่อให้เกิดสุขภาวะ
ในทุกมิติ ให้เกิดสังคมท่ีมีความเป็นธรรมสูง ลดความเหลื่อมล้ า โดยสามารถด าเนินการ
ต่อเนื่องและเป็นอิสระอย่างมีความคล่องตัวต่อไปอย่างน้อยสัก ๑๐ ปี  
   ตรงนี้เป็นการเสนอเชิงกลไกนะครับ เพื่อจะได้มีการท างานได้อย่างต่อเนื่อง 
ซึ่งท้ัง ๘ ประเด็นนั้นท่ีกระผมกราบเรียนแล้ว ท่ีอยู่ในเอกสารท่ีมอบให้ท่านนะครับ  
ท้ังหมดก็จะน ามาสู่ภาพฝัน ซึ่งเป็นเอกสารอีกชิ้นหนึ่งท่ีมอบให้กับท่าน คือภาพฝันว่า
สังคมไทยจะมีพลเมืองท่ีมีคุณภาพ เป็นสังคมพหุวัฒนธรรม สังคมแห่งพลั งปัญญา  
ชุมชนเข้มแข็ง ซึ่งจ าแนกออกเป็นความเสมอภาค ความเท่าเทียม การเข้าถึงกัน และการใช้
ประโยชน์ พลเมืองบนแผ่นดินไทยได้รับการคุ้มครองสถานะ ประชากรมีคุณภาพ  
มีความเกื้อกูลแบ่งปัน ภาคภูมิใจในความเป็นไทย -------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๙/๑ 
 
 
 
 
 



๑๑๕ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                       พุทธชาติ ๕๙/๑ 
 
ตระหนักในหน้าท่ีพลเมือง มีสุขภาพเหมาะสมตามกลุ่มวัย สวัสดิการสังคมท่ีดีและครอบคลุม
สิทธิเสรีภาพ ได้รับการคุ้มครอง ไม่เลือกปฏิบัติ เคารพในศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ เป็นสังคม
คุณธรรม ชุมชนมีความเข้มแข็ง มีอ านาจ ก าหนดอนาคตตนเอง ครอบครัวเข้มแข็ง  
ร่มเย็นเป็นสุข และประชากรกลุ่มต่าง ๆ ไม่ถูกเลือกปฏิบัติ ได้รับการดูแลจากรัฐเสมอกัน  
และสนับสนุนให้เกิดศักยภาพในการพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง ท้ังหมดนี้ก็ เป็นงานท่ีทาง
คณะกรรมาธิการปฏิรูปสังคมใคร่ขอเสนอต่อท่านคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ 
ผ่านทางสภาเพื่อท่านจะได้พิจารณาประกอบในการท าหน้าท่ีต่อไปครับ ขอขอบพระคุณครับ 
   นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอขอบพระคุณท่านประธานกรรมาธิการนะคะ ต่อไปจะเป็นการอภิปรายของสมาชิก 
ซึ่งได้แสดงความประสงค์ไว้แล้ว มีจ านวนท้ังหมด ๘ ท่านด้วยกันค่ะ ดิฉันขออนุญาตท่ีจะแจ้ง
รายชื่อเดี๋ยวนี้ เลยนะคะ มีคุณกษิดิ์ เดชธนทัต เสกขุนทด   คุณเดชฤทธิ์  ปัญจะมูล   
คุณไพโรจน์ พรหมสาส์น  คุณวิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์  คุณสารี อ๋องสมหวัง  คุณสีลาภรณ์ 
บัวสาย  คุณอมรวิชช์ นาครทรรพ แล้วก็คุณอรพินท์ สพโชคชัย ค่ะ ดิฉันขอเชิญตั้งแต่  
รายชื่อแรกเลยนะคะ ขอเชิญคุณกษิดิ์เดชธนทัตค่ะ ท่านมีเวลา ๖ นาทีค่ะ 
  นายกษิดิ์ เดชธนทัต เสกขุนทด  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ  
ท่านกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ท่านสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติครับ ผม กษิดิ์เดชธนทัต 
เสกขุนทด สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติครับ สาระส าคัญท่ีผมจะได้ให้ข้อคิดเห็นในช่วงนี้ 
ต่อกรรมาธิการด้านสังคมนะครับ ประเด็นที่ ๔ ว่าด้วยเรื่องสิทธิชุมชน  
   ประการแรก สิ่งท่ีผมอยากจะให้ข้อคิดเห็นก็คือว่า สาระส าคัญท่ีทาง 
ท่านประธาน ท่านคุณหมออ าพล ขออนุญาตเอ่ยนามนะครับ ท่ีพูดถึงเรื่องของการลดอ านาจรัฐ
ส่วนบน ขยายอ านาจฐานล่างนี่เป็นสาระส าคัญท่ีน่าจะเป็นทิศทางส าคัญในการปฏิรูป 
ครั้งนี้นะครับ ซึ่งมองมิติท่ีพูดถึงเรื่องของชุมชน ราชการ การเมือง และผมขออนุญาตเติม 
ค าว่า ภาคเอกชน เข้าไปอีกส่วนหนึ่งนะครับ ซึ่งในเรื่องนี้ก็คือจะบอกถึงเรื่องของท้ังชุมชน 
ส่วนราชการ การเมือง แล้วก็ภาคเอกชนนะครับ ซึ่งในเรื่องราวเหล่านี้ถ้าท้ัง ๔ ภาคส่วน 
ได้มีเวทีกลางให้เกิดความสมดุลซึ่งกันและกัน สังคมมันก็สามารถท่ีจะขยับขับเคลื่อนไปได้ 
เหตุท่ีผมพูดประเด็นตรงนี้ขึ้นมาก็คือว่า ท่ีผ่านมาในระยะเวลาท่ีผ่านมาอาจจะประมาณ 
สัก ๑๐ ปี โดยส่วนของภาคชุมชนเองจะมีข้อจ ากัดท่ีไม่สามารถท่ีจะไปร่วมเวทีท่ีมันเป็น 
เวทีกลางตรงนี้ได้ แต่ผมมีความเชื่อว่า ๑๐ ปีท่ีผ่านมาย้อนหลัง หลังจากเปิดพื้นท่ีให้ 



๑๑๖ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                       พุทธชาติ ๕๙/๒ 
 
ภาคประชาชนได้มีการรวมกลุ่มผนึกก าลังเป็นเครือข่าย เป็นองค์กร แล้วก็ท่ีส าคัญท่ีสุด 
ก็คือว่า ได้มีการขยับขับเคลื่อนร่วมกันมาอย่างต่อเนื่อง มีโครงสร้างท้ังระดับพื้นที่ต าบล พื้นท่ี
จังหวัด แล้วก็พื้นท่ีระดับชาติ การผนึกพลังครั้งนี้ของประชาชน ผมว่าสถานะมีเพียงพอท่ีจะ
สามารถสร้างความสมดุลในสังคมได้ ซึ่งจะประกอบเป็นส่วนส าคัญกับภาคราชการ  
ภาคการเมือง แล้วก็ภาคเอกชนนะครับ ในขณะเดียวกันวันนี้ เองต้องยอมรับข้อเท็จจริงว่า 
มันมีเครื่องไม้เครื่องมือส าคัญหลายประการ ไม่ว่าจะเป็น พ.ร.บ. สภาองค์กรเอกชน  
พ.ร.บ. สภาพัฒนาการเมือง หรือ พ.ร.บ. อื่น ๆ ท่ีเปิดพื้นท่ีให้กับภาคประชาชนในการได้มีโอกาส 
ได้มีส่วนร่วม มีพื้นท่ีทางการเมือง พื้นท่ีการมีส่วนร่วมในครั้งนี้ สาระส าคัญเหล่านี้เอง 
ในสถานการณ์ปัจจุบัน สถานการณ์บ้านเมืองปัจจุบันท่ีเป็นแบบนี้ผมเข้าใจว่ามันสามารถ 
ท่ีจะไปสู่สังคมสิทธิชุมชนและสังคมอันดีงามได้ ในเชิงการปฏิบัติเอง ผมใคร่ขอเสนอเพิ่มเติม
ในส่วนของสิทธิชุมชน ๓ เรื่อง ๓ ประการ 
  อันท่ี ๑ ก็คือว่า ถ้ากระบวนการการเปลี่ยนแปลงครั้งนี้  ในเรื่องของ 
สิทธิชุมชน ถ้าเน้นน้ าหนักไปในเร่ือง ๒ ค า ก็คือว่า การใช้บริบทของพื้นท่ีเป็นตัวตั้ง แล้วก็ใช้
ความเป็นอัตลักษณ์ของแต่ละพื้นท่ีท่ีมันให้เปิดพื้นท่ีตรงนี้ได้มีอิสระในการท่ีจะออกแบบ 
คิดค้น ในการจัดการของตัวเองได้ โดยใช้ระบบนิเวศวัฒนธรรมมาเป็นตัวจับ ก็น่าจะเป็น
สาระส าคัญในการท่ีจะให้พื้นท่ีของภาคประชาชนแต่ละส่วนได้มีโอกาสได้แสดงความคิดเห็น
อย่างเต็มที่ อันนี้คือประการท่ี ๑ นะครับ 
   

 - ๖๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๗ 
สปช. ๙/๒๕๕๗         หทัยกาญจน์ ๖๐/๑ 
 
  อันท่ี ๒ ค าว่า การกระจายอ านาจรัฐสู่ชุมชน ในความหมายตรงนี้ก็คือว่า 
ถ้าเราใช้พื้นท่ีเป็นตัวตั้ง ใช้ความเป็นนิเวศวัฒนธรรม ใช้ความอัตลักษณ์ของแต่ละพื้นถิ่น 
ให้เขาก าหนดอนาคตของตนเอง การก าหนดอนาคตของตนเอง  รูปธรรมของค าว่า  
กระจายอ านาจสู่ชุมชนท่ีชัดเจน จะมีรูปธรรมท่ีชัดเจนมากขึ้น แต่ว่าถ้าเป็นเรื่องของ 
การกระจายอ านาจแล้วก็ใช้ระบบมาตรฐานเดียวกันท้ังประเทศคงเป็นไปไม่ได้ แต่ว่าถ้าใช้  
ค าว่า นิเวศวัฒนธรรม ให้คนในชุมชนตรงนั้น ในพื้นท่ีตรงนั้นใช้พื้นท่ีเป็นตัวตั้งแล้วพลังชุมชน
ท่ีนั่นเป็นตัวก าหนด การจัดการตนเอง การก าหนดอนาคตของตนเองในระยะยาวมันจะเกิด
เป็นรูปธรรมมากขึ้นนะครับ 
  ประการท่ี ๓ ผมใคร่ขอเสนอเชิงเป็นรูปธรรม ก็คือว่าถ้าสร้างให้เกิด 
ความสมดุลกันก็คือว่ามันมีพื้นท่ีกลางหรือเวทีกลางท่ีให้คนในพื้นท่ีตรงนั้น ในนิเวศตรงนั้น  
ในบริบทตรงนั้นให้ ได้มี โอกาสสร้างพื้นท่ี ร่วมกันในการก าหนดอนาคตของตัวเอง  
ก าหนดนโยบายของตนเอง ไม่ว่าจะเป็นเรื่องทางด้านเศรษฐกิจ สังคม ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของ
การศึกษา ถ้าได้พื้นท่ีกลางตรงนั้นอาจจะเป็นรูปของสภาพลเมืองก็ได้ หรือจะเป็นสภาอะไรก็ได้ 
แต่ว่าพื้นท่ีของชุมชนท่ีมีสถานะท่ีเท่าเทียมต่อระบบของราชการ ระบบของการเมือง  
ระบบของเอกชน คุณภาพของการก าหนดอนาคตมันจะเป็นจริงมากขึ้น กับอันท่ี ๒  
ผมมีความเชื่อว่าจากพลังของชุมชนท่ีได้มีการยึดโยงเป็นเครือข่าย ได้มีการท างานร่วมกันมา 
อย่างต่อเนื่อง แล้วก็มีความเชี่ยวชาญ ผมมีความเชื่อว่าประชาชนมีศักยภาพพอในการท่ีจะ
ก าหนดอนาคต ในการก าหนดในการจัดการทรัพยากรสิ่งแวดล้อม ท้ังนี้ ท้ังนั้นก็คือว่า 
จะท าอย่างไรให้พื้นท่ีตรงนี้ เป็นพื้นท่ีของประชาชนได้เข้าถึงได้ มากท่ีสุด มีส่วนร่วม 
ในการก าหนด มีส่วนร่วมในการออกแบบ และสาระส าคัญก็คือว่าภูมิปัญญา อัตลักษณ์ท่ีมีอยู่
จะถูกหยิบยกขึ้นมาเป็นอาชีพท่ีเรียกว่าสัมมาชีพได้อย่างไร ระบบกองทุนตรงนี้มันเกิดจาก 
ความสวยงามของอัตลักษณ์ท่ีมีอยู่ในพื้นถิ่น เป็นสาระส าคัญท่ีมันน่าจะเกิดการมีส่วนร่วม 
มีสิทธิชุมชนมากขึ้น  

สุดท้ายผมอยากย้ าก็คือว่าวันนี้ภาคประชาชนมีความพร้อม วันนี้ภาคประชาชน 
มีความเป็นองค์กร วันนี้ภาคประชาชนเท่าทันกับสถานการณ์ในการก าหนดอนาคตของ
ตนเองท่ีเรียกว่าชุมชนท้องถิ่นจัดการตนเอง ขอบคุณครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณเดชฤทธิ์ ปัญจะมูล ค่ะ 



๑๑๘ 
สปช. ๙/๒๕๕๗         หทัยกาญจน์ ๖๐/๒ 
 
  นายเดชฤทธิ์ ปัญจะมูล  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม เดชฤทธิ์ 
ปัญจะมูล จังหวัดปราจีนบุรี ตามท่ีท่านประธานกรรมาธิการได้กรุณาน าเสนอในท่ีประชุม
สภาแห่งนี้ในประเด็นท่ี ๑  ๒  ๓  ๖  ๗  ๘ ผมเห็นว่ามีเหตุและมีผลท่ีสอดคล้องแล้วก็
เชื่อมโยงกันดีอยู่นะครับ เพียงแต่ว่าในประเด็นท่ี ๔ และประเด็นท่ี ๕ ซึ่งผมขอเป็นจิ๊กซอว์ 
(Jigsaw) ตัวหนึ่งซึ่งจะต่อให้เติมเต็ม โดยกราบเรียนกับทางท่านประธานผ่านไปทาง 
ประธานกรรมาธิการ ส าหรับประเด็นในการยกร่างประเด็นท่ี ๔ นั้น ในเรื่องของสิทธิชุมชน 
ได้ก าหนดให้ ให้ก าหนดอนาคตของตนเองในการจัดการตนเองและสนับสนุนสัมมาชีพชุมชน 
สอดคล้องกับแนวคิดของทุนสัมมา และประเด็นท่ี ๕ เป็นเรื่องของหน้าท่ีพลเมือง 
ซึ่งรัฐจะต้องพัฒนาความภาคภูมิใจ ความเป็นไทย มีการเกื้อกูลแบ่งปันกัน รวมตัวกันเป็น
องค์กรภาคประชาสังคม สนับสนุนทางการเงินให้เกิดความเข้มแข็งของชุมชนท่ีพึ่งพาตนเอง
และท างานเพื่อประโยชน์ส่วนรวม ท้ัง ๒ ประเด็นนี้ครับคือประเด็นท่ี ๔ และประเด็นท่ี ๕ นั้น 
ก็สอดคล้องกับวัฒนธรรมไทยเดิม ซึ่งมีเรื่องของการช่วยเหลือเกื้อกูลหลังจากประสบวิกฤติ
เศรษฐกิจในปี ๒๕๔๐ เป็นต้นมา ก็มีการรวมกลุ่มกันก่อตั้งกันเป็นกองทุนต่าง ๆ ขึ้นมา  
และกองทุนท่ีส าคัญ ๆ ท่ีเกิดขึ้นมาก็มีใน ๒ ลักษณะ นั่นก็คือกองทุนของภาคประชาชน 
ซึ่งก่อตั้งกันขึ้นมาเอง รวมกันขึ้นมาเอง อย่างเช่น กองทุนสัจจะสะสมเงินทุนวันละ ๑ บาท 
ของพี่น้องประชาชน กองทุนฌาปนกิจสงเคราะห์ กองทุนอะไรต่าง ๆ ซึ่งต่อมาภายหลังก็เป็น
กองทุนซึ่งทางรัฐบาลก็มีส่วนท่ีจะจัดสรรปันส่วนสนับสนุนงบประมาณให้ ท้ังของท้องถิ่นและ
ของรัฐบาลเองนะครับ ซึ่ งเป็นกองทุนท่ีเข้มแข็ง ท้ังกองทุนสวัสดิการชุมชนแล้วก็ 
กองทุนหมู่บ้าน ซึ่งขณะนี้ก็มีการพัฒนากันขึ้นไป --------------------------------------------------- 
 

- ๖๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๙ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                 อารีรัตน์ ๖๑/๑ 
 
สิ่งท่ีส าคัญนั้นก็คือในขณะนี้นั้นเรามีกองทุนท่ีหลากหลายและมีวัตถุประสงค์แตกต่างกัน  
นั่นก็คือกองทุนบางกองทุนก็เอื้อต่อปัจเจกชน บางกองทุนก็เอื้อต่อชุมชน เพราะฉะนั้น 
ตรงจุดนี้ว่าท าอย่างไรท่ีจะให้กองทุนท้ังหลายนี้นั้นสามารถเชื่อมโยงแล้วก็สอดคล้องกัน 
ให้เป็นกองทุนซึ่งสามารถท่ีจะเอื้อต่อสวัสดิการของชุมชนได้หรือไม่ ผมขอเสนอว่าน่าจะ
มองดูแล้วความชัดเจนในเรื่องของกองทุนสัมมาชีพไม่แน่ใจว่าจะครอบคลุมในเรื่องของ 
กองทุนสวัสดิการชุมชน หรือกองทุนอื่น ๆ มากน้อยแค่ไหน เพียงไรครับ เพียงแต่อยากจะ
เสนอว่าขอให้สอดคล้องกับกองทุนสวัสดิการชุมชน และถ้าเป็นไปได้ขอให้ลงในค าอธิบาย
หากไม่สามารถท่ีก าหนดเป็นประเด็นในรัฐธรรมนูญได้ก็ขอให้เพิ่มไว้ในค าอธิบายว่าขอให้มี
กองทุนสวัสดิการชุมชนแห่งชาติ เพื่อสามารถด าเนินการได้เป็นกองทุนในระดับท้องถิ่น  
ในระดับจังหวัดหรือในระดับชาติต่อไป โดยมีแผนพัฒนากองทุนสวัสดิการชุมชนอย่างนี้  
ในระดับชาติในโอกาสต่อ ๆ ไปนะครับ ก็คิดว่ามันจะเป็นจิ๊กซอว์อีกตัวหนึ่งซึ่งจะท าให้
ประเด็นท่ี ๔ และประเด็นท่ี ๕ ในเรื่องของกองทุนสัมมาชีพและการบริหารการเงิน 
ให้เข้มแข็ง ให้ชุมชนนั้นสามารถด าเนินการจัดการกับตนเองได้ในอนาคตอย่างเข้มแข็ง  
และในอนาคตนั้นจะได้สมบูรณ์และยั่งยืนต่อไปครับ ขอบคุณครับท่านประธานครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณไพโรจน์ พรหมสาส์น ค่ะ  
  นายไพโรจน์ พรหมสาส์น  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม ไพโรจน์ 
พรหมสาส์น ครับ ก่อนอื่นกระผมขอชื่นชมทางท่านประธานและคณะกรรมาธิการด้านสังคม
ท่ีได้พยายามท่ีจะก าหนดความเติมเต็มให้กับรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๔๐ ปี ๒๕๕๐ ในเรื่อง
ทางด้านสังคมซึ่งมีหลายเรื่องหลายประการด้วยกันนะครับ ซึ่งก็เป็นเรื่องท่ีดีนะครับ  
แต่กระผมก็ยังไม่มั่นใจหรือยังกร่ิงเกรงว่าในบางเรื่องบางอย่างนั้นในทางปฏิบัติเราจะมีปัญหา
ในทางปฏิบัติหรือไม่ หรือสมควร หรือถึงเวลาท่ีประเทศชาติเรา สังคมเรามีความพร้อม 
ท่ีจะมีการก าหนดกฎเกณฑ์กติกาอย่างกว้าง ๆ เช่นนั้นหรือไม่  อย่างไร กระผมมีข้อสังเกต  
๒ ประการครับ  
  ประเด็นแรก ในเรื่องของประเด็นท่ี ๑ ท่ีทางคณะได้เสนอมาว่าในเรื่องขอบเขต 
และความคุ้ มครองของรั ฐธรรมนูญ ซึ่ งได้ก าหนดไว้ ในเรื่ องศักดิ์ ศรีความเป็นมนุษย์  
สิทธิ เสรีภาพ และความเสมอภาคของบุคคล ย่อมได้รับความคุ้มครองตามรัฐธรรมนูญ 
และพันธกรณีระหว่างประเทศนะครับ แล้วก็ในประเด็นหนึ่งก็บอกว่าประชาชนท่ีอาศัย 



๑๒๐ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                 อารีรัตน์ ๖๑/๒ 
 
ในประเทศไทย ไม่ว่าก าเนิด สีผิว เพศ เพศสภาพ ภาษา ชาติพันธุ์ สัญชาติหรือศาสนาใด
ย่อมอยู่ในความคุ้มครองแห่งรัฐธรรมนูญเสมอกัน การคุ้มครองโดยรัฐธรรมนูญเสมอภาคกันนั้น
กระผมเห็นด้วยอย่างยิ่งนะครับ แต่ว่าการท่ีจะไปก าหนดว่าบุคคลผู้อาศัยอยู่ในประเทศไทย 
ซึ่งไม่ใช่เฉพาะสัญชาติไทยนะครับ ประเทศเพื่อนบ้านอพยพมาเท่าไร อย่างไร จะมาอยู่เท่าไร 
อย่างไร ก็ต้องมีสิทธิเสรีภาพเสมอภาคเหมือนเราทุกคนหมด ท้ัง ๆ ท่ีคนเหล่านั้นไม่มีโอกาส 
ท่ีจะเสียภาษี ท้ัง ๆ ท่ีคนเหล่านั้นก็ไม่มีท่ีไปท่ีมานะครับ ก็เป็นปัญหาการอพยพหลบหนี 
เข้าเมืองโดยไม่ถูกต้องตามกฎหมายอะไรก็มีเยอะแยะมากมาย เพราะฉะนั้นประเด็นนี้  
มันก็ จะแตกต่ างจากค าว่ า  ประชาชนชาวไทยมีสิทธิ  เสรีภาพ ความเสมอภาค 
เท่าเทียมกันนะครับ ไม่ใช่ประชาชนท่ีอาศัยอยู่ ในประเทศไทย ความข้อนี้ขอฝาก 
ท่านกรรมาธิการยกร่ างรั ฐธรรมนูญรับไปพิจารณาว่ า เราจะเขี ยนในประเด็นนี้  
ให้มีความชัดเจนแค่ไหน เพียงใด ซึ่งเป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญมาก รวมท้ังเรื่องเพศสภาพ  
ซึ่งผมก็จะได้กล่าวต่อไป  
  ประเด็นท่ี ๒ ในเรื่องเพศสภาพนะครับ อันนี้ก็ เช่นเดียวกันรัฐธรรมนูญ 
ปี  ๒๕๔๐ ปี  ๒๕๕๐ ไม่ ได้ก าหนดเอาไว้  ผมจ าได้ ว่ ากระผมเองเป็นกรรมาธิการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐ เราได้ถกเถียงกันในเรื่องนี้ เป็นเวลาหลายวันนะครับ  
เรื่องเพศสภาพ เรื่องของรักทางเพศอะไรต่าง ๆ นี่ครับ ประเด็นก็คงจะย้อนกลับมาถามว่า
สังคมไทย คนไทย ประเทศไทย พ่อแม่ผู้ปกครองเราพร้อมท่ียอมรับกันหรือยังว่าเราจะให้มี
เพศท่ี ๓ ในรัฐธรรมนูญ -------------------------------------------------------------------------------- 
 
                     - ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๑ 
สปช. ๙/๒๕๕๗          วีรพร ๖๒/๑ 
 
และจ าเป็นจะต้องไปแก้ไขกฎหมาย ระเบียบท่ีเกี่ยวข้องอีกหลายเรื่องหลายอย่าง ไม่ว่าจะ
กฎหมายทะเบียนราษฎร ในเรื่องค าน าหน้าชื่อ กฎหมายเกี่ยวกับครอบครัว ชายกับชาย 
อาจสมรสกันได้ หญิงกับหญิงอาจสมรสกันได้ หรืออะไรอย่างอื่นอีกเยอะแยะ แม้กระท่ัง
กฎหมายเกณฑ์ทหารซึ่งก าหนดว่าชายไทยทุกคนต้องเป็นทหาร ก็ต้องไปก าหนดใหม่ว่า 
เขาไม่ใช่ชายนะ เขาไม่ใช่หญิงนะ เพราะฉะนั้นไม่จ าเป็นต้องเป็นทหาร อะไรท านองนั้นนะครับ 
ซึ่งมีอีกหลายเรื่อง หลายอย่าง เพราะฉะนั้นอันนี้ด้วยความรอบคอบก็ขอฝากท่านกรรมาธิการ
ยกร่างรัฐธรรมนูญหรือท่ีประชุมได้พิจารณาด้วยความละเอียดรอบคอบเช่นเดียวกันครับ 
แม้กระท่ังในองค์การอนามัยโลกจะไปก าหนดในเรื่องของความแตกต่างระหว่าง ค าว่า  
เพศสภาพกับเพศ ให้แตกต่างกันไป แต่นั่นก็ไม่ได้หมายความว่าทุกสิ่ งทุกอย่างจะต้อง
เหมือนกัน เสมอภาคกัน เหมือนกันทุกสิ่ งทุกประการนะครับ ในปฏิญญาว่าด้วย 
สิทธิมนุษยชน อันนี้เป็นสากลทุกประเทศในโลกนี้เหมือนกันหมดเลยนะครับ ก็เพียงแต่
ก าหนดว่า ประทานโทษนะครับ ผมขอดูนิดหนึ่ง ในข้อ ๒.๒ ในหน้า ๒๓๐ สิทธิได้รับ 
ความรับรองสถานะบุคคลตามกฎหมายไว้ด้วย เป็นไปตามปฏิญญาสิทธิมนุษยชน  

ข้อ ๒ บัญญัติว่า บุคคลชอบท่ีจะมีสิทธิและเสรีภาพประดาท่ีระบุไว้ใน
ปฏิญญานี้ ท้ังนี้ โดยไม่มีการจ าแนกความแตกต่างในเรื่องใด ๆ เช่น เชื้อชาติ สีผิว เพศ 
ภาษา ศาสนา ความเห็นทางการเมือง หรือทางอื่นใด ชาติ หรือสังคม อันเป็นท่ีมาเดิม
ทรัพย์สิน ก าเนิด หรือสถานะอื่นใด ไม่มีค าว่า เพศสภาพ เพราะฉะนั้นผมคิดว่าก็คงจะมีเพียง 
บางประเทศ หรือในสหรัฐอเมริกาก็มีเพียงบางมลรัฐเท่านั้นท่ีให้สิทธิในเรื่องทางเพศสภาพ 
อะไรต่าง ๆ ท่ีแตกต่างกัน ท่ีให้ เหมือนกันหรือใกล้ เคียงกันนะครับ เพราะฉะนั้น 
ท้ัง ๒ ประเด็นผมคิดว่ามีความส าคัญไม่น้อยท่ีเราจะต้องมีความละเอียดรอบคอบในการท่ีจะ
ก าหนดในรัฐธรรมนูญซึ่ งเป็นกฎหมายสูงสุดในการปกครองประเทศ เมื่อก าหนด 
ในรั ฐธรรมนูญอย่างไรแล้ วแน่นอนครับ กฎหมายลูก บทบัญญัติ ใด ท่ีจะตามมา 
ก็ต้องสอดคล้องกับรัฐธรรมนูญนะครับ กระผมขอฝากเป็นข้อสังเกตครับ ขอบพระคุณครับ 

นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  : 
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณวิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์ ค่ะ 

นายวิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์  :  กราบเรียนท่านประธานและกรรมาธิการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญท่ีเคารพ ผม วิริยะ นามศิริพงศ์พันธุ์ ผมจะขอพูดว่ารัฐธรรมนูญนั้น 
เรามีเป้าหมายชัดเจนท่ีจะท าให้สังคมไทยเป็นสังคมท่ีอยู่ เย็นเป็นสุขร่วมกันนะครับ  



๑๒๒ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                       วีรพร ๖๒/๒ 
 
คืออินคลูซีฟ โซไซตี (Inclusive society) หัวใจส าคัญก็จะอยู่ในประเด็น ๒ และ ๓ นะครับ 
ผมจึงต้องขออธิบายไปร่วมกันนะครับ นั่นก็คือความเท่าเทียมครับ ความเท่าเทียมนั้น 
มันมี ท้ังมาตรการในทางลบก็คือการขจัดการเลือกปฏิบัติโดยไม่เป็นธรรมซึ่ งก็อยู่ใน 
ประเด็น ๓ ได้เสนอมาแล้ว แต่ผมต้องการเอาประเด็น ๒.๒ เอามาประกบด้วยเพื่อให้เข้าใจ
มากยิ่งขึ้นว่า การท่ีจะท าให้สังคมอยู่เย็นเป็นสุขร่วมกันทุกคนหรืออินคลูซีฟ โซไซตี ได้นั้น 
นอกจากขจัดเลือกปฏิบัติโดยไม่เป็นธรรมแล้ว สังคมเราต้องเป็นสังคมท่ีสร้างขึ้นมาเพื่อ
ส าหรับทุกคน เพราะฉะนั้นต้องเป็นสังคมท่ีให้บุคคลมีสิทธิเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้ใน
สภาพแวดล้อมอันเป็นสาธารณะ สภาพแวดล้อมอันเป็นสาธารณะทางภายภาพก็อย่างเช่น 
อาคารสถานท่ีก็ต้องออกแบบส าหรับทุกคน ไม่ใช่ให้เฉพาะคนท่ีมีขาท่ีแข็งแรงใช้ได้เท่านั้น 
ขนส่งสาธารณะก็ต้องออกแบบส าหรับทุกคน เช่น เป็นรถเมล์ชานต่ า เทคโนโลยีก็ต้อง
ออกแบบท่ีให้ทุกคนใช้ได้ อย่างเช่น ไอโฟน (iPhone) ท่ีผมใช้อยู่ทุกวันนี้ หรือเทคโนโลยี  
สิ่งอ านวยความสะดวกอย่างเช่น เครื่องอ่านหนังสือส าหรับคนตาบอด เป็นต้นนะครับ 
นอกจากนั้นใน ๒.๒ อาจจะตกหล่นไปบางเรื่อง เช่น โทรคมนาคม เช่น เรื่องโทรศัพท์  
คนหูหนวกก็ต้องใช้ได้ทุกวันนี้มูลนิธิผมก็ให้บริการให้คนหูหนวกใช้โทรศัพท์ได้ ใครอยากรู้ว่า
คนหูหนวกใช้โทรศัพท์ได้อย่างไร เชิญติดต่อมูลนิธิผมได้นะครับ อันนี้คือการเข้าถึง  
คือเราต้องออกแบบให้ทุกคนใช้ได้ โทรคมนาคม การสื่อสาร วิทยุ โทรทัศน์ และบริการ  
ซึ่งในประเด็นนั้นเขียนว่า บริการอื่น ๆ จริง ๆ หมายถึงบริการต่าง ๆ บริการต่าง ๆ ท่ีเป็น
บริการสาธารณะ เช่น บริการสาธารณะทางด้านการศึกษาหรือเราเรียกว่า เอดดูเคชัน 
เซอร์วิส (Education service) ก็ต้องฟอร์ ออล (For all) พับลิค เฮลธ์ (Public health)  
ก็ต้องฟอร์ ออล ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๖๓/๑  
 

 
 
 
 
 



๑๒๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                            ดรุณี ๖๓/๑ 
 
คือการสาธารณสุขก็ต้องส าหรับทุกคน การอาชีพก็ต้องส าหรับทุกคนนะครับ อันนี้คือ 
พวกบริการก็ต้องออกแบบส าหรับทุกคนให้ทุกคนเข้าถึงใช้ประโยชน์ได้อย่างท่ัวถึงเท่าเทียม  
การออกแบบมันมีการออกแบบท่ีเราเรียกว่า ยูนิเวอ ร์แซล ดีไซน์ (Universal design) 
ออกแบบสากล คือออกแบบเพื่ อ ทุกคน อย่ าง เช่น  ถ้ า เป็นหนั งสื อ ท่ี เป็นดิ จิ ทัล   
เขาก็เรียกว่ามาตรการ อีพับทรี (e-Pub ๓) นั่นหมายความว่าทุกคนสามารถเข้าถึงหนังสือ
ดิจิทัลนั้นได้ ซึ่งถ้าท่านประธานจะกรุณาก็สั่งท่ีนี่ท าไว้ด้วยนะครับ ให้มันเป็น  อีพับ ๓  
คนทุกคนก็จะเข้าถึงและใช้ประโยชน์มันได้ อันนี้ผมยกตัวอย่าง เพราะฉะนั้นอันนี้เป็นเรื่อง
ส าคัญที่เราจะต้องเขียนไว้ในรัฐธรรมนูญ ถ้าเราเขียนหลักใหญ่ ๆ นี้ไว้แล้ว คณะกรรมาธิการ
ยกร่างรัฐธรรมนูญสามารถท่ีจะไปตัดสิทธิเฉพาะเรื่องของคนพิการผู้สูงอายุในหลายเรื่องออกได้ 
เพราะมันมารวมอยู่ ท่ีนี่ เราอยากเน้นค าว่า บุคคล เพราะว่าอย่ างเช่นเรารณรงค์เรื่อง 
รถเมล์ชานต่ าเพื่อให้ทุกคนใช้ได้ รัฐบาลก็บอกเอาชานสูง แต่ฉันท าลิฟต์  (Lift) ให้คนพิการ
ใช้ได้ เราบอกเราต้องการให้ทุกคนใช้ได้ ไม่ใช่มีไฮดรอลิก (Hydraulic) ให้คนพิการใช้ได้ 
เพราะเราต้องการเห็นขนส่งสาธารณะส าหรับทุกคน เพราะฉะนั้นเราจึงต้องเขี ยนเอาไว้  
ณ จุดนี้ว่า บุคคลคือทุกคนมีสิทธิท่ีจะใช้ได้ เพื่อให้ผู้สูงอายุ คนพิการ สตรีมีครรภ์ และอื่น ๆ 
ใช้ได้เหมือนกัน แม้แต่เดี๋ยวนี้ห้องน้ าเราก็ต้องพยายามบอกว่าเป็นห้องน้ าส าหรับทุกคน  
พอไปบอกว่าเป็นห้องน้ าส าหรับคนพิการ ท่านประธานครับ ก็ไม่ยอมให้คนอื่นใช้  คนพิการ
นาน ๆ ไปใช้ก็เต็มไปด้วยฝุ่นสกปรก แถมท่ีคณะนิติศาสตร์ผมเอาเป็นท่ีเก็บม็อพ (Mop)  
ถูพื้น เวลาอาจารย์วิริยะไปทีก็วิ่ง เฮ้ยอาจารย์มาแล้ว วิ่งเก็บกันออกมาใหญ่ เพื่อให้อาจารย์
เขาใช้ได้อันนี้ครับ เราจึงอยากให้ เป็นห้องน้ าส าหรับทุกคน ไม่ใช่ส าหรับคนพิการ 
เพราะฉะนั้นหลักการนี้จึงเป็นหลักการส าคัญ ผมจึงขอกราบเรียนคณะกรรมาธิการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญว่า กรุณาช่วยใส่เอาไว้ให้ชัดเจนเป็นมาตรฐานสากล เพื่อให้สังคมเรา 
เป็นสังคมท่ีเปิดกว้างส าหรับสังคมผู้สูงอายุ และผมคิดว่า 
  ประเด็นท่ี ๓ อีกประเด็นหนึ่งคือชุมชน ชุมชนนั้นท่านประธานกรรมาธิการ 
ก็ได้บอกแล้วว่าท้ังเชิงประเด็นและเชิงพื้นท่ี เชิงประเด็นก็อาจจะรวมถึงกลุ่มคนพิการ สตรี 
เราต้องเขียนชุมชนนี้ต้องเปิดโอกาสให้คนท่ีจะท าสิ่งท่ีดีงามได้ ต้องเปิดโอกาสให้เขาสามารถ
ท่ีจะช่วยกันเข้าไปดูแลทรัพยากรส่วนกลางของเขาได้ เพราะฉะนั้นทรัพยากรส่วนกลาง 
ต้องยอมให้ชุมชนเป็นเจ้าของ ต้องยอมให้ชุมชนเป็นนิติบุคคล เรามีนิติบุคคลอาคารชุด  
มีนิติบุคคลหมู่บ้าน ท าไมเราจะมีนิติบุคคลชุมชนไม่ได้ และนิติบุคคลชุมชนเราก็ต้องให้สิทธิ  



๑๒๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                            ดรุณี ๖๓/๒ 
 
เขาท่ีจะเรียกเก็บค่าใช้จ่าย เพื่อไปใช้จ่ายดูแลทรัพย์ส่วนกลางของเขาได้ด้วย ไม่ใช่ให้สิทธิ
อย่างอื่น แต่สิทธิเก็บค่าใช้จ่ายไม่มี อันนี้ผมจริง ๆ ก็ไปเสนอฝ่ายคลัง แต่ก็อยากจะพูดเป็น
ภาพรวมให้เห็นบูรณาการว่า คณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญต้องให้ชุมชนมีโอกาสสร้าง
สิ่งดีงาม ให้ชุมชนมีโอกาสเข้าไปต่อต้านการทุจริตคอร์รัปชัน ท่านจะเขียนอย่างไรท่ีจะให้
ชุมชนได้รับการสนับสนุนท้ังทรัพยากรในเรื่องความรู้หรือเรื่องเงินทอง ว่าเข้ามาร่วมกันสร้าง
เครือข่ายต่อต้านคอร์รัปชัน อันนี้ผมขอตอกย้ าเพื่อให้เห็นภาพรวมว่า สังคมท่ีอยู่เย็นเป็นสุข
ร่วมกันได้นั้นต้องขจัดการเลือกปฏิบัติ ต้องเปิดท าให้เป็นสังคมส าหรับทุกคน และต้องเปิดให้
ชุมชนสามารถสร้างสิ่งท่ีดีงามได้ครับ ขอบคุณมากครับ 
   นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะคุณวิริยะ ต่อไปขอเชิญคุณสารี อ๋องสมหวัง ค่ะ 
  นางสาวสารี อ๋องสมหวัง  :  ขอบพระคุณค่ะท่านประธาน ดิฉัน สารี  
อ๋องสมหวัง ดิฉันสนับสนุนกรรมาธิการสังคม แล้วก็ชื่นชมนะคะท่ีเขียนไว้อย่างชัดเจนเรื่อง
ความเสมอภาคเท่าเทียมและการไม่เลือกปฏิบัติ และท่ีได้เสนอให้เขียนว่าในการจัดสรร
บุคคลต าแหน่งต่าง ๆ ในกลไกของรัฐทุกระดับต้องมีสัดส่วนเพศตรงข้ามไม่น้อยกว่า  
๔ ใน ๑๐ เพื่อให้เกิดความเสมอภาค เท่าเทียม ไม่เลือกปฏิบัติ ดิฉันคิดว่ารัฐธรรมนูญ 
หลายฉบับเราเขียนแต่เพียงค านึงถึง เพราะฉะนั้นมันไม่เกิดขึ้นจริง ก็ขอสนับสนุนประเด็นนี้
ซึ่งดิฉันคิดว่าเป็นประเด็นส าคัญ  
   

 - ๖๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๕ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                          นวพร ๖๔/๑ 
 
  ประเด็นท่ี ๒ ดิฉันคิดว่าดิฉันอยากเสนอเพิ่มเติมเรื่องบ านาญประชาชน  
ซึ่งก็ต้องเรียนว่าสังคมไทยเรามีความเหลื่อมล้ าในการกระจายรายได้ในระดับท่ีเรียกว่า 
รุนแรง กลุ่มครัวเรือนท่ีมีรายได้สูงสุดร้อยละ ๒๐ มีรายได้ประจ าเฉลี่ย ๖๓,๐๑๑ บาท  
ต่อครัวเรือนต่อเดือน เทียบกับครัวเรือนท่ีมีรายได้ต่ าสุดร้อยละ ๒๐ ล่างสุดมีรายได้ประจ า
เพียง ๕,๑๔๑ บาทต่อครัวเรือนต่อเดือน ซึ่งแตกต่างกันถึงเกือบ ๑๓ เท่า ความเหลื่อมล้ า
ทางเศรษฐกิจดังกล่าวเกิดจากโอกาสการเข้าถึงทรัพยากรท่ีต่างกัน การจัดการโครงสร้างภาษี
ท่ีไม่เป็นธรรม ดังนั้นรัฐต้องมีบทบาทในการลดความเหลื่อมล้ า แนวคิดเรื่องสวัสดิการ 
ทางสังคมเป็นเรื่องท่ีจะช่วยลดความเหลื่อมล้ าได้อย่างชัดเจน ดิฉันขอยกตัวอย่าง 
การจัดสวัสดิการพื้นฐานโดยรัฐท่ีลดช่องว่างจากการศึกษาของหน่วยงาน โดยเฉพาะ 
การจัดระบบหลักประกันตั้งแต่ปี ๒๕๔๕ ถึงปี ๒๕๕๒ ท่ีช่วยป้องกันครัวเรือนยากจนลงจาก  
๑๒๐,๐๕๐ ครัวเรือน เหลือเพียง ๓๙,๗๕๐ ครัวเรือน ท่ีเรียกว่าไม่ล้มละลายจากภาวะโรค
จากสุขภาพ เพราะฉะนั้นระบบบ านาญประชาชนจะเป็นการสร้างหลักประกันทางรายได้
ให้ แก่ ประชาชนในยาม ท่ีสู งอ ายุ  เ ป็ นสิ ท ธิ พื้ น ฐ าน  เป็ นสวั สดิ ก า ร ท่ีมี ศั กดิ์ ศ รี  
ไม่ใช่การสงเคราะห์ ผู้สูงอายุทุกคนเมื่ออายุครบ ๖๐ ปีจะได้รับบ านาญประชาชนรายเดือน 
จนตลอดชีวิต ดิฉันอยากเห็นการท่ีเราปรับบ านาญผู้สูงอายุในระบบเบี้ยยังชีพ ซึ่งขึ้นอยู่กับ
พรรคการเมือง บางพรรคอาจจะให้ ๖๐๐ บาท บางพรรคอาจจะให้ ๑,๐๐๐ บาท แต่ก็ยัง 
ไม่สามารถท าให้ผู้สูงอายุพ้นจากขีดความยากจนไปได้ เพราะฉะนั้นบ านาญประชาชน 
ท่ีอยากจะเสนอ ดิฉันคิดว่าถ้าเรานับจ านวนผู้สูงอายุ ซึ่งในปี ๒๕๕๖ ท่ีเราจ่ายเบี้ยยังชีพให้
ผู้สูงอายุ ๗,๓๔๒,๐๒๘ คน เราใช้เงินเพียง ๕๘,๐๐๐ ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ ๒.๔๓ 
ของงบประมาณแผ่นดินของรัฐเท่านั้นเอง หรือ ๐.๕๓ ของจีดีพี ดิฉันอยากสนับสนุนแล้วก็
อยากเชิญชวนเพื่อนสมาชิกนะคะ เราต้องท า ให้ระบบสวัสดิการทางสังคมไปอยู่ ใน
รัฐธรรมนูญ แล้วท าให้ลดความเหลื่อมล้ า  ส ร้างความเป็นธรรมให้กับทุก ๆ คน  
และโดยเฉพาะผู้สูงอายุ  ซึ่ งดิฉันคิดว่ามีความส าคัญ และระบบบ านาญในปัจจุบัน  
หรือเบี้ยยังชีพในปัจจุบันยังน้อยกว่าเส้นความยากจน อย่างน้อยก็ควรให้อยู่ในเส้น 
ความยากจน เพราะฉะนั้นความเสมอภาคความเท่าเทียมกันต้องลงมือปฏิบัติ แล้วก็ดิฉันคิดว่า
สิ่งเหล่านี้มีความส าคัญที่เราจะท าให้ระบบบ านาญพื้นฐานซึ่งมีความแตกต่างกันมาก แล้วก็มี
หลายระบบ อย่างน้อยทุกคนก็มีระบบบ านาญพื้นฐานท่ีเพิ่มขึ้นจากเบี้ยยังชีพ ซึ่งเป็นประเด็น 
ทางการเมือง ขอบพระคุณค่ะท่านประธาน 



๑๒๖ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                          นวพร ๖๔/๒ 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณ ต่อไปขอเชิญคุณสีลาภรณ์ บัวสาย ค่ะ 
  นางสีลาภรณ์ บัวสาย  :  กราบเรียนท่านประธาน ท่านคณะกรรมาธิการ 
ดิฉันมี ๓ ประเด็นที่เกี่ยวข้องกับเรื่องงานด้านสังคม 
  ประเด็นแรก เป็นเรื่องการคุ้มครองประชาชนท่ีอาศัยอยู่ในประเทศไทย  
ท่ีจริงความเห็นท้ัง ๓ ข้อ ต้องเรียนก่อนว่าดิฉันเห็นด้วยในหลักการท้ังหมดกับเรื่องการยึดถือ
หลักสิทธิมนุษยชน หลักของการกระจายอ านาจลงไปสู่ฐานราก ข้อคิดเห็นท่ีจะให้นี้จะเป็น
เพื่อความรอบคอบ แล้วก็เพื่อให้เห็นมุมมองท่ีอาจจะต้องเตรียมรับด้วยถ้าหากว่าเราจะเดิน
ไปในทิศนี้นะคะ  
 
                  - ๖๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๗ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                 ศิริพร ๖๕/๑ 

 
    ประเด็นแรกคือเรื่องการคุ้มครองประชาชนท่ีอาศัยอยู่ในประเทศไทย  
การคุ้มครองในแง่คนท่ีเข้ามาในแผ่นดินไทยได้รับสิทธิขั้นพื้นฐานในฐานะเป็นมนุษย์ 
คือสิทธิมนุษยชนดิฉันคิดว่าเป็นสิ่งจ าเป็นและควรจะต้องท า แต่การให้เขาได้รับบริการ 
สวัสดิการต่าง ๆ ด้วยนั้นจะเป็นประเด็นท่ีท าให้รัฐไทยจะต้องแบกรับภาระมากขึ้น  
ขอให้ตระหนักถึงประเด็นนี้ด้วย ตัวหารจะเพิ่มขึ้น หมายความว่าสมมุติว่าปัจจุบันนี้
งบประมาณแผ่นดิน ๒.๖ ล้านล้านบาท ในปี ๒๕๕๘ ตัวหาร ๖๕ ล้านคน อยู่ ๆ ไปตัวหาร
กลายเป็น ๗๐ ล้านคน หรือแม้กระท่ังเพื่อนบ้านถ้ารู้ว่าเข้ามาในนี้แล้วจะได้เหมือนบัตรทอง  
จะได้บริการสุขภาพทันที ตัวหารท่ีเพิ่มขึ้นจะท าให้บริการคุณภาพตกลงโดยธรรมชาตินะคะ 
แล้วหมายถึงว่าประชาชนไทยเองก็จะต้องได้รับบริการท่ีมันตกลงด้วย อันนี้เป็นข้อพิจารณาท่ี
ดิฉันคิดว่าอาจจะต้องค านึงถึงในการท่ีจะไปชี้ว่าเราจะให้สิทธินั้น แปลว่าสิทธิมนุษยชน 
หรือสิทธิการเข้าถึงบริการท่ียืนอยู่บนฐานภาษีของคนไทยจ านวนหนึ่งท่ีเป็นผู้เสียภาษี  
ซึ่งก็ไม่ใช่ทุกคนเสียภาษีอยู่  
  ประเด็นที่ ๒ ในเรื่องของสิทธิชุมชน เรื่องของการท่ีกระจายอ านาจรัฐลงไปสู่
ฐานล่างอันนี้เห็นด้วยท้ังหมดเลยนะคะ ข้อพิจารณาท่ีอยากจะชี้ถึงเพื่อความรอบคอบก็คือ 
ในท่ีนี้ระบุถึงชุมชนค่อนข้างหลวมมากนะคะ พูดถึงว่ากลุ่มคนท่ีรวมตัวกันในทางกายภาพ
และเชิงประเด็น สมมุติว่าเกิดมีคนหัวใสกลุ่มผลประโยชน์จัดรวมตัวกันเชิงประเด็น  
แล้วก็อ้างอิงว่าเขาคือ ๑ ชุมชน แล้วเรียกร้องสิทธิในการจัดการโน่นนี่นั่น ซึ่งไม่ใช่ชุมชน 
แบบท่ีเราคุย ๆ กันอยู่นี่นะคะ เพราะฉะนั้นการก าหนดนิยามท่ีมา ลักษณะของกิจกรรม 
จุดมุ่งหมายของชุมชนเพื่อประโยชน์ส่วนรวมน่าจะมีความชัดเจน มิฉะนั้นเราจะมีอะไรเป็น
หลักประกันว่ากลุ่มผลประโยชน์ท่ีมุ่งแสวงหาผลประโยชน์เฉพาะกลุ่มของเขาจะไม่เข้ามาแล้วมา
อาศัยช่องในจุดนี้ขอใช้สิทธิแบบชุมชนในการท่ีบอกว่าขออ านาจในการจัดการโน่นนี่  
ของตัวเอง ซึ่งก็อาจจะท าให้เกิดผลกระทบไปอีกในทิศหนึ่งท่ีไม่ใช่แบบท่ีชุมชนอย่างท่ีเรา
ท างานชุมชนเข้มแข็งเขาท ากันอยู่ คือต้องระวังกลุ่มแบบนี้ด้วย เพราะว่าเวลาเปิดออกไปแล้ว
นิยามไม่ชัดมันก็จะมีข้อที่พึงระมัดระวังได้  
  ประการส าคัญอีกอันก็คือมันจะเชื่อมกันอย่างไรกับองค์กรปกครองท้องถิ่น 
ดิฉันเข้าใจว่าชุมชนถ้าเทียบกับองคาพยพแล้ว องค์กรปกครองท้องถิ่นจะเป็นเสมือน 
โครงกระดูก ชุมชนมันคือเลือดเนื้อ จิตวิญญาณ กล้ามเนื้อท้ังหลายของการท างาน  
ซึ่งเราควรจะต้องส่งเสริมให้แข็งแรงอันนั้นใช่ แต่ต้องวางข้อต่อและจุดเชื่อมท่ีท าให้ท างาน



๑๒๘ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                 ศิริพร ๖๕/๒ 
 
เชื่อมกัน มิฉะนั้นบอกว่าอ านาจไปอยู่ ท่ีชุมชนแล้วท้องถิ่นอยู่ตรงไหน แล้วถ้าหากว่า 
มีข้อขัดแย้งขึ้นมาการตัดสินใจจะต้องโหวต (Vote) จะต้องลงมติจะต้องอะไรแบบนี้มันจะไป
ลงท่ีไหน จะไปอยู่ท่ีท้องถิ่น ซึ่งเป็นกลไกตามรัฐธรรมนูญ ตามกฎหมายของโครงสร้าง 
การบริหารราชการแผ่นดินกับชุมชนซึ่งไม่ใช่ แต่เราต้องการให้ชุมชนเข้ามามีบทบาทในการ
บริหารจัดการท้องถิ่น เพราะฉะนั้นอยากเรียนเสนอว่าตรงนี้ควรจะเขียนรองรับบทบาทของ
ชุมชนอย่างชัดเจน เช่น จะบอกว่าชุมชนเมื่อรวมตัวกันจะมาเป็นสภาพลเมืองท างานคู่ขนาน
กับสภาท้องถิ่นเลย อย่างนี้เป็นต้น ท่ีท าให้มันเกิดระบบรองรับชัดเจนในบทบาทของชุมชน  
  ประเด็นสุดท้ายคือประเด็นเรื่องของชุมชนกับการจัดกิจการสาธารณะ  
แล้วก็กิจการโดยเฉพาะในเรื่องการดูแลทรัพยากรธรรมชาติ การดูแลทรัพยากรนี้เป็นของ 
ท่ีมีจ ากัด ใคร ๆ ก็ทราบและมันจะต้องแบ่งกัน ความขัดแย้งก็จะเกิด เมื่อเกิดความขัดแย้ง
ความเห็นท่ีไม่ลงรอยกันอะไรคือข้อยุติ กระบวนการหาข้อยุติแบบชุมชนเป็นแบบหนึ่ง 
กระบวนการหาข้อยุติแบบลงมติโหวตกันในสภาท้องถิ่นก็เป็นอีกแบบหนึ่ง เราก าลังพูดถึง
แบบไหน ต้องเตรียมคิดเผื่อของพวกนี้ไว้ด้วยนะคะ ในเรื่องทรัพยากรธรรมชาติ อันท่ีเป็น 
ปัญหาใหญ่ท่ีอาจจะต้องคิดด้วยก็คือว่า มันมีทรัพยากรขนาดใหญ่ เช่น ลุ่มน้ า ซึ่งก้าวพาด
และข้ามชุมชนขนาดพื้นท่ีเล็ก ผลประโยชน์ของชุมชนท่ีหนึ่งอาจจะขัดกับผลประโยชน์ของ
ชุมชนอีกท่ีหนึ่ง เช่น น้ าท่วมท่ีจังหวัดสุโขทัยกับการสร้างเขื่อนแก่งเสือเต้น อย่างนี้เป็นต้น  
มันอยู่คนละท่ีและคนละปัญหา ----------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๖๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๙ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                           น าพร ๖๖/๑ 
 
เพราะฉะนั้นกลไกท่ีจะหาข้อยุติกับการจัดการทรัพยากรสาธารณะขนาดใหญ่พวกนี้ 
เป็นสิ่งท่ีควรจะต้องค านึงถึงไว้ด้วยว่าเราก าลังพูดถึงขนาดของทรัพยากร การจัดการ
ทรัพยากรธรรมชาติท่ีมีขนาดไม่เท่ากันนะคะ มีท้ังขนาดใหญ่และขนาดเล็ก เพราะฉะนั้น
กลไกที่พูดถึงให้ชุมชนเข้าไปจัดการนั้นก็ควรมีข้อพิจารณาท่ีเหมาะสมด้วย ขอบพระคุณค่ะ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  ค่ะ 
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณอมรวิชช์ นาครทรรพ ค่ะ  
  นายอมรวิชช์ นาครทรรพ  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม อมรวิชช์ 
นาครทรรพ สปช. ด้านการศึกษาครับ ผมมี ๔ ประเด็นนะครับ  

เรื่องท่ี ๑ เรื่องครอบครัวครับ ผมคิดว่าเรื่องนี้ส าคัญมาก ต้องขอบคุณ 
ทางคณะกรรมาธิการนะครับ ท่ีได้พยายามเสนอสาระส าคัญเรื่องนี้ แต่คิดว่าเรื่องนี้อาจจะ 
ยังแรงไม่พอนะครับ ผมท าข้อมูลเรื่องเด็ก เยาวชนมาเป็น ๑๐ ปี เห็นได้ชัดเจนว่า 
สภาพครอบครัวท่ีอ่อนแอนี่เป็นต้นทางของปัญหาเด็ก เยาวชนและปัญหาอื่น ๆ อีกมากมาย 
เราส ารวจสภาวการณ์เด็ก เยาวชนรายจังหวัด เราพบว่าจังหวัดท่ีอ่อนแอด้านครอบครัว  
จะโดยตั วชี้ วั ด เรื่ อ งอัตราการหย่ าร้ าง  การ ท่ี เด็ ก ไม่อยู่ กับพ่อแม่อะไรก็แล้ วแต่นี่ 
มั นจะมี ผลตามมา ท้ั ง เรื่ อ งปั ญหาเรื่ อ ง เพศ เรื่ อ งความรุ นแรง เรื่ อ งยาเสพติ ด  
เรื่องความเครียดในเด็กนะครับ ผมอยากเสนอว่าเรื่องนี้อาจจะต้องเสนอเรื่องกลไก 
และนโยบายระดับชาติ ท่ีแรงกว่านี้นะครับ เราอาจน่าจะต้องมีกลไกด้านครอบครัว  
นโยบายด้านครอบครัวระดับชาติท่ีจะมีพลังมากกว่านี้ในการเยียวยา ฟื้นฟูความเข้มแข็ง 
ของสถาบันครอบครัวนะครับ  

ประการท่ี ๒ ครับท่านประธาน เป็นเรื่องท่ีอยู่ในหมวดสิทธิชุมชนนะครับ  
อันนี้ต้องขอบคุณท่านประธาน คุณหมออ าพล ขออนุญาตนะครับ คุณหมอก็มีประสบการณ์
เรื่องการประเมินผลกระทบกับชุมชนมาก ผมไม่แน่ใจว่าคิดไว้แล้วหรือยังนะครับ ถ้าคิดไว้แล้ว 
ก็ขอประทานโทษ แต่ผมคิดว่าเรื่องนี้อาจจะต้องเชื่อมโยงกับนโยบายมหภาคด้านอื่น ๆ  
ด้วยนะครับว่า ในเรื่องการพัฒนาเศรษฐกิจ เรื่องอะไรก็แล้วแต่นี่นะครับ การประเมินผล
กระทบด้านสังคมต้องได้ไพรออริตี (Priority) ได้รับความส าคัญมากกว่านี้นะครับ ไม่ใช่เป็น
เรื่องระดับชุมชนเท่านั้น แต่ขอให้เป็นเรื่องนโยบายระดับชาติด้วยท่ีต้องเดินนโยบาย
เศรษฐกิจกับนโยบายการประเมินผลกระทบด้านสังคมเดินควบคู่กันครับ  



๑๓๐ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                           น าพร ๖๖/๒ 
 
   เรื่องท่ี ๓ ครับท่านประธาน อันนี้อยู่ในส่วนท่ีพูดถึงเรื่องสังคม คุณธรรม 
เรื่องระบบและกลไก ผมพยายามหาค าว่า ผู้ประกอบการทางสังคม นะครับ แต่ผมหาไม่เจอ 
ผมไปเจออยู่ในกรรมาธิการท่ีพูดเรื่องเกษตรและอุตสาหกรรมนะครับ ท่ีส่งเสริมเรื่องวิสาหกิจ
เพื่อสังคม ผมอยากเรียนเสนอว่าแนวคิดเรื่องผู้ประกอบการทางสังคมก็ไม่ใช่เรื่องใหม่  
ในบ้านเราอีกต่อไปแล้ว เป็นเรื่องซึ่งก็มีการสร้างกระแสและมีผู้เข้ามาท างานด้านนี้อยู่บ้าง
พอสมควร ในระบบกลไกท่ีว่านี้ถ้าขยายความไปรวมผู้ประกอบการทางสังคมได้ แล้วก็มี
มาตรการส่งเสริมท่ีชัดเจน อันนี้ก็จะเป็นเครื่องมือการท างานด้านสังคมท่ีส าคัญมากครับ  

ประการสุดท้ายครับท่านประธาน ประการท่ี ๔ อันนี้ผมด้วยความคิดเห็นว่า
งานด้านสังคมส าคัญมากนะครับ ผมไม่ได้อยู่ในชุดนี้ก็จริง อยู่ด้านการศึกษา แต่ว่าอยากฝาก
กรรมาธิการยกร่างนะครับ ช่วยดูความเชื่อมโยงของนโยบายด้านสังคมให้นโยบายด้านอื่น ๆ  
ท่ีพอจะเกื้อหนุนนโยบายด้านสังคมได้นะครับ ไม่ว่าจะเป็นนโยบายเศรษฐกิจ การเงิน  
การคลั ง  แม้ แต่ เ รื่ อ งการปฏิ รู ปการ เมื อ ง  การปกครอง  การปกครอง ท้ องถิ่ น  
นโยบายเรื่องวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีทุกเรื่องครับ ท่ีพอจะมีความเชื่อมโยงและเกื้อหนุนกับ
ประเด็นนโยบายและเป้าหมายด้านสังคมได้ก็ขอให้กรรมาธิการยกร่างได้กรุณาพิจารณาให้มี
ความเชื่อมโยงและเกื้อหนุนกับเป้าหมายของงานด้านสังคมด้วยครับ ขอบคุณครับ  

นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  ค่ะ 
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณอรพินท์ สพโชคชัย ค่ะ  

นางสาวอรพินท์ สพโชคชัย  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพแล้วก็ 
ท่านกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญนะคะ วันนี้ดิฉันขออนุญาตเติมประเด็นท่ีเกี่ยวกับเรื่อง
ของกลุ่มเป้าหมายใหญ่ของสังคมไทยคือเรื่องของผู้หญิงนะคะ ในรัฐธรรมนูญฉบับท่ีผ่าน ๆ มา 
เราได้พยายามพูดถึงเรื่องของสตรีเรื่องของเกี่ยวกับสิทธิของผู้หญิงต่าง ๆ นะคะ ดิฉันคิดว่า
มันมีส่วนท่ีอ่านดูที่ทางกรรมาธิการทางด้านปฏิรูปสังคม ------------------------------------------- 
 

       - ๖๗/๑ 
 

 
 

 



๑๓๑ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             ศรัณรัตน์ ๖๗/๑ 
 
แล้วก็กลุ่มต่าง ๆ ได้ยกไว้ แต่ยังไม่มีการพูดถึงเรื่องประเด็นของเรื่องผู้หญิงมากนักนะคะ  
ซึ่งในรัฐธรรมนูญฉบับท่ีผ่าน ๆ มา อย่างเช่นปี ๒๕๕๐ นั้น ก็ได้มีการพูดถึงเรื่องเกี่ยวกับ
ผู้หญิงและผู้ชายในรัฐธรรมนูญในเรื่องของประกันสิทธิ วันนี้ดิฉันอยากจะขออนุญาตว่า 
ในการร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่นั้น ขอความกรุณาโปรดอย่าลืมในเรื่องเกี่ยวกับสิทธิ 
ของผู้หญิงในประเด็นรัฐธรรมนูญด้วยนะคะ เพราะว่าผู้หญิงเราเป็นพลเมืองครึ่งหนึ่ง  
ของประเทศไทย แล้วก็จะต้องได้รับการดูแลจากรัฐ แล้วก็ในอนาคตนั้นกลุ่มเป้าหมายสตรี 
จะมีจ านวนมากขึ้น เนื่องจากว่าผู้หญิงจะอายุยืนมากขึ้นแล้วก็จะมีปัญหาใหม่ ๆ ท่ีเกิดขึ้น
ค่อนข้างมาก วันนี้ดิฉันขออนุญาตฝากประเด็นการปฏิรูป ๓ ประเด็น ท่ีคิดว่าน่าจะบรรจุไว้
หรือว่าน่าจะเขียนให้ชัดเจนในรัฐธรรมนูญนะคะ 
 ประเด็นแรกก็คือในเรื่องของความเท่าเทียมกัน เรื่องสิทธิความเท่าเทียมกัน 
ในการรับบริการหรือการเข้าถึงบริการสาธารณะต่าง ๆ ของภาครัฐ ท่ีผ่านมานั้นเรามีการ 
ก าหนดนโยบายก็ดี แผนงานก็ดี โครงการก็ดี แต่สิ่งท่ีเกิดขึ้นท่ีผ่านมาก็คือว่าก าหนดนโยบาย 
ต่าง ๆ นั้น โดยไม่ค านึงถึงความแตกต่างหรือความต้องการของกลุ่มเป้าหมายต่าง ๆ  
อย่างเมื่อกี้ท่านอาจารย์วิริยะได้พูดถึงนะคะ ขออนุญาตเอ่ยนามนะคะ พูดถึงเรื่องของ 
การออกแบบโครงการสาธารณะต่าง ๆ ส าหรับกลุ่มเป้าหมายท่ีเป็นผู้พิการหรือผู้ท่ีสามารถ 
ท่ีจะใช้บริการสาธารณะต่าง ๆ เช่นเดียวกันนะคะ จากการศึกษาท่ีผ่านมาเราพบว่า  
นโยบายก็ดี โครงการสาธารณะต่าง ๆ สาธารณูปโภคต่าง ๆ นั้น ท่ีภาครัฐได้มีการจัดไว้  
จัดไว้เหมือนเป็นกลาง ๆ แต่พอไปด าเนินการนั้นเราพบว่ากลุ่มเป้าหมายสตรีหลายกลุ่ม 
ไม่สามารถเข้ารับบริการได้ ไม่เคยมีการตั้งค าถามเลยว่า โครงการลงทุนขนาดใหญ่เช่นนี้ 
กลุ่มเป้าหมายต่าง ๆ ได้รับประโยชน์อะไร แนวทางในการปฏิบัติในเรื่องนี้ ในประเทศท่ี
พัฒนาแล้วหลายประเทศ อย่างเช่น ประเทศแคนาดาก็ดี ออสเตรเลีย สหรัฐอเมริกาก็ดีนะคะ 
เขามีการก าหนดอย่างชัดเจนนะคะว่า เมื่อรัฐจะลงทุนโครงการสาธารณูปโภคต่ าง ๆ 
อย่างเช่น สร้างถนน ตัดถนนไฮเวย์ (Highway) หรือว่าถนนใหญ่ ๆ สักสายหนึ่ง เขาจะมีการตั้ง
ค าถามว่า และกลุ่มเป้าหมายผู้หญิงท่ีเป็นผู้ใช้บริการ เพราะว่าผู้หญิงก็ขับรถเหมือนกันนะคะ 
ใช้บริการนี้มีผลกระทบอะไร ได้รับประโยชน์อย่างไร เข้าถึงบริการหรือไม่นะคะ จากการท่ีตั้ง
ค าถามแบบนี้โดยคณะรัฐมนตรีก็ดี โดยรัฐสภาเขาก็ดี ท าให้ผู้ด าเนินโครงการนั้นจ าเป็นต้อง
กลับไปคิดวิเคราะห์นะคะ ปรากฏว่าจะต้องเปลี่ยนแบบหลายอย่างในการสร้างถนนสายนั้น  
ในการด าเนินการอย่างนี้ ในประเทศไทยเรายังไม่ค่อยมีการตระหนักถึงเรื่องนี้ชัดเจนนะคะ 



๑๓๒ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             ศรัณรัตน์ ๖๗/๒ 
 
อย่างเช่น หลายโครงการท่ีเราได้ไปวิเคราะห์และพบว่างบประมาณต่าง ๆ นั้น ท่ีได้ใช้จ่ายไป 
บางหน่วยงานหรือบางส่วนราชการ ไม่ว่าจะเป็นระดับกระทรวงหรือระดับท้องถิ่นนั้น 
ปรากฏว่าผู้ได้รับประโยชน์นั้นกลายเป็นกลุ่มเป้าหมายผู้ชายมากกว่าผู้หญิง มีการวิเคราะห์  
ในกระทรวงหนึ่งนะคะ พบว่างบประมาณมากกว่าร้อยละ ๘๐ นั้นกลุ่มเป้าหมายท่ีได้รับ
ประโยชน์ เป็นกลุ่มของผู้ ชายนะคะ เพราะฉะนั้นในรัฐธรรมนูญน่าจะก าหนดถึ ง 
ความเท่าเทียมกันในการได้รับบริการสาธารณะนะคะ  
 เรื่องท่ี ๒ ดิฉันคิดว่ามีความส าคัญ ก็คือเรื่องของการจัดสรรงบประมาณ 
เมื่อกี้พูดถึงเรื่องการออกแบบโครงการและนโยบาย ในการจัดสรรงบประมาณนั้น  
ควรจะต้องค านึงถึงความสมดุลระหว่างกลุ่มเป้าหมายท่ีเป็นผู้หญิงและผู้ชายนะคะ 
เพราะฉะนั้นในกระบวนการจัดท างบประมาณซึ่งดิฉันอยากจะฝากไว้ ว่าในอนาคต 
น่าจะมีการก าหนดไว้ให้มีการพิจารณาถึงสิ่งท่ีเรียกว่า ความสมดุลระหว่างกลุ่มเป้าหมายต่าง ๆ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งกลุ่มเป้าหมายผู้หญิงและผู้ชายนะคะ  
  เรื่องสุดท้ายท่ีอยากจะฝากไว้แล้วก็ในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ เคยเขียนไว้ 
คือเรื่องของการมีส่วนร่วมของประชาชนในเวทีต่าง ๆ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในข้อท่ีพูดถึง 
เรื่องของการมีส่วนร่วมของประชาชนในหมวดนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐนั้น ได้ก าหนดให้ผู้หญิง
กับผู้ชายเข้ามามีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น ในการวางแผนหรือกระบวนการท่ีจะ 
มีการตัดสินใจอะไรต่าง ๆ นั้นนี่นะคะ ให้มีลักษณะท่ีมีความเท่าเทียมกัน เพราะฉะนั้น 
ดิฉันอยากจะฝากไว้ว่าประเด็นเหล่านี้กรุณาอย่าลืมท่ีจะบรรจุไว้ในรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ด้วยค่ะ 
ขอบพระคุณค่ะ 
 

- ๖๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               ธนัชญา ๖๘/๑ 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะ ท่านสมาชิกคะ ท่านสมาชิกท่ีได้แจ้งความประสงค์อภิปรายไว้ในการปฏิรูป
ด้านนี้หมดแล้วค่ะ ต่อไปดิฉันจะขอเชิญท่านประธานกรรมาธิการให้ข้อมูลเพิ่มเติมค่ะ  
ขอเชิญค่ะ 
  นายอ าพล จินดาวัฒนะ (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ ผม อ าพล จินดาวัฒนะ ประธานกรรมาธิการนะครับ ก็ต้องกราบขอบพระคุณ
ท่านสมาชิกท้ังหลาย เดี๋ยวผมจะขออนุญาตกลับมาตรงนั้นอีกนิดหนึ่งนะครับ จะขออนุญาต
ท่านประธานขอเชิญดอกเตอร์พันธุ์ทิพย์ สายสุนทร นะครับ ซึ่งเป็นกรรมาธิการได้กรุณา 
ให้ข้อมูลเพิ่มเติมในประเด็นเกี่ยวกับเรื่องประเด็นท่ี ๑ นะครับ ประเด็นท่ี ๑ และประเด็นท่ี ๒  
ท่ีเกี่ยวข้องกับเรื่องของสิทธิของประชาชนชาวไทย และรวมท้ังเรื่องเพศสภาพด้วยนะครับ 
ขออนุญาตเชิญท่านประธานให้กรรมาธิการได้ชี้แจงก่อนนะครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
เชิญค่ะ ขอเชิญดอกเตอร์พันธุ์ทิพย์ สายสุนทร ค่ะ 
  นางพันธุ์ทิพย์ สายสุนทร (กรรมาธิการ)  :  ขอบคุณค่ะ ขอประทานโทษค่ะ 
ดิฉันคงจะต้องขออนุญาตท่ีจะอธิบายชี้ แจงท่านสมาชิก  โดยเฉพาะกรรมาธิการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญนะคะ ดิฉันทราบว่ามีเวลา ๕ นาที พยายามจะอธิบายนิดหนึ่งค่ะ อยากจะ
สรุปก่อนว่าสิ่ง ท่ีกรรมาธิการปฏิรูปสังคมได้เสนอเป็นรายละเอียด ๔ ประการนี้ค่ะ  
โดยงานวิ จั ย ท่ีท ามาตั้ งแต่ปี  ๒๕๓๒ เราก็ปฏิ บั ติ ม าตั้ งแต่ปี  ๒๔๔๘ นับตั้ งแต่ 
พระพุทธเจ้าหลวงทรงเลิกทาสนะคะ ในแง่ของการคุ้มครองศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ สิทธิ
เสรีภาพ และความเสมอภาคของบุคคล ย่อมได้รับความคุ้มครองตามรัฐธรรมนูญ 
และพันธกรณีระหว่างประเทศ จริง ๆ เราเพิ่งมารับปฏิญญาสากลว่าด้วยสิทธิมนุษยชน 
เมื่อปี ๒๔๙๑ นะคะ ฉะนั้นคราวนี้เราก็ไม่ได้ท าอะไรใหม่เพียงแต่แค่เราจะมาย่อความเอาใส่
ไว้ในรัฐธรรมนูญเพื่อให้ชัดเจนมากขึ้นเพื่อเวลาท่ีในทางปฏิบัตินี่ค่ะ ถ้าหากมีใครท่ีคิดสุดโต่ง
ไปทางด้านใดด้านหนึ่งนี่ค่ะ ก็จะได้ไม่ต้องมาถกเถียงกันให้มากนักนะคะ ฉะนั้นเราจะเห็นได้ว่า
ประเด็นแรกนั้นก็อยู่ในรัฐธรรมนูญไทยชัด ๆ มาตั้งแต่ปี ๒๕๔๐ แล้วเรื่องของการคุ้มครอง
สิทธิในความเป็นมนุษย์ ซึ่งสิทธิในความเป็นมนุษย์ท่ีความเป็นมนุษย์ก่อตั้งสิทธินี่นะคะ  
ท่ี ส าคัญ  ๆ  ก็ คงชี วิ ต ร่ างกาย เสรี ภาพ ทรั พย์ สิ น  ซึ่ งตรงนี้ เ ร าก็ ปฏิ บั ติ ได้ โ ดย 
 



๑๓๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               ธนัชญา ๖๘/๒ 
 
ประมวลกฎหมายอาญาซึ่งคุ้มครองชีวิตมนุษย์โดยไม่เลือกปฏิบัติด้วยสัญชาติหรือการท่ีเขา
จะอาศัยอยู่ในประเทศไทย ประเด็นนี้ก็คงไม่ต้องกังวลใจนะคะ 
  คราวนี้ในประการท่ี ๒ ท่ีอาจจะตระหนักกันมากหน่อยก็คือเรื่องของ 
ความเป็นประชาชนนะคะ ซึ่ งตรงนี้ เองก็ไม่ ใช่ของใหม่ค่ะ ประเทศไทยมี  พ.ร.บ.  
ทะเบียนราษฎรมาตั้งแต่ ๒๔๕๒ นะคะ เรามีประสบการณ์ในการท่ีดูแลคนท่ีอาศัยอยู่ใน
ประเทศไทยมานาน หลักฐานท่ีชัดเจนก็คือถนนเยาวราช เจริญกรุง ท่ีเราเรียกว่า 
ทฤษฎีเยาวราชในการจัดการประชากรนะคะ ซึ่ งตรงนี้ถ้ าเราดู ท่ีส าคัญในข้อท่ี ๒  
ในหน้า ๒๒๘ บุคคลมีสิทธิจะได้รับการยอมรับนับถือว่าเป็นบุคคลตามกฎหมายนี่ค่ะ  
ว่าไปแล้วก็สรุปได้สั้น ๆ ว่าถ้าใครเกิดในประเทศไทยก็ต้องรับรองการเกิดค่ะ ใครอยู่ใน
ประเทศไทยก็ต้องบันทึกในทะเบียนราษฎร ซึ่งทะเบียนราษฎรไทยถ้าเป็นคนท่ีอยู่ถาวร
สัญชาติไทยก็อยู่ใน ทร. ๑๔ --------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๖๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๕ 
สปช. ๙/๒๕๕๗        ภิรญา ๖๙/๑ 
 
คนท่ีเป็นต่างด้าวอยูถ่าวรก็ ทร. ๑๔ ค่ะ บางทีคนเข้าใจผิดว่า ทร. ๑๔ เป็นคนสัญชาติไทยเท่านั้น 
ส่วนคนต่างด้าวอยู่ชั่วคราวอยู่ใน ทร. ๑๓ ซึ่งประเทศไทยก็ปฏิบัติได้และสหประชาชาติ 
ก็ชมเชยมาตลอด แม้กระท่ังครั้งล่าสุดท่ีท าคันทรี รีพอร์ท (Country report) ไป อาจจะมี
ความเข้าใจผิดคิดว่าเรื่องของการรับรองในข้อท่ี ๓ ประชาชนท่ีอาศัยอยู่ในประเทศไทย 
ไม่ว่าเหล่าก าเนิด สีผิว เพศสภาพ ภาษา ชาติพันธุ์ สัญชาติ หรือศาสนาใดย่อมอยู่ใน 
ความคุ้มครองแห่งรัฐธรรมนูญเสมอกัน ตรงนี้ไม่ได้หมายความว่าถ้าเขาไม่มีสัญชาติไทย 
เขาจะเลือกตั้งได้อันนี้ไม่ใช่ ก็คือบุคคลในสถานการณ์เดียวกันต้องได้รับการปฏิบัติเหมือนกัน 
ถ้าเขาไม่มีบัตรประชาชนเขาก็เลือกตั้งไม่ได้ค่ะ ดังนั้นตรงนี้คงเป็นเรื่องหลักตามหลัก
กฎหมายระหว่างประเทศแผนกคดีบุคคลท่ีเป็นเรื่องของภูมิล าเนานิยม ซึ่งประเทศไทย 
ก็มีการก าหนดเรื่องภูมิล าเนามาตั้งแต่ ๒๔๖๘ ในประมวลแพ่งนะคะ แล้วส่วนภูมิล าเนา 
ตามกฎหมายมหาชนก็อยู่ในกฎหมายการทะเบียนราษฎรปัจจุบันก็มาตรา ๒๙ ซึ่งไม่ได้เขียน
อะไรใหม่ค่ะ ฉะนั้นสิทธิท่ีจะไม่เลือกปฏิบัตินั้นต้องเป็นบุคคลในสถานการณ์เดียวกัน  
ฉะนั้นถ้าสถานการณ์ไม่เหมือนกันก็จะถูกปฏิบัติเหมือนกันไม่ได้ค่ะ เพียงแต่ว่าถ้าเหมือนกัน 
ก็ต้องเหมือนกันตรงนี้มากกว่า แล้วสิ่งนี้ในทางระหว่างประเทศจะท าให้คุณภาพของมนุษย์
แต่ละคนดีขึ้น การท่ีจะเลือกปฏิบัติแบบไม่เป็นธรรมก็จะไม่ไปรกศาลค่ะ ตรงนี้ก็น่าจะดีกว่า 
ฉะนั้นพูดเรื่องสวัสดิการสังคมในทางนิติศาสตร์ก็มองมันเป็นเรื่องของ แอคทีฟ ไรท์ส (Active 
rights) ก็คือว่าถ้าท าได้ก็ท า ถ้าท าไม่ได้ก็ยังไม่ต้องท า ฉะนั้นอย่างเรื่องของหลักประกันสุขภาพ
ถ้าบอกว่า เฮลธ์ ฟอร์ ออล (Health for all) ไม่ได้หมายความว่า ฟรี ฟอร์ ออล (Free for all)  
ดังนั้นท่ีกังวลใจว่าเราจะต้องไปแบกเขาท้ังหมดท่ีเป็นต่างด้าวเข้ามาในประเทศไทยเวลาท่ี 
คนสัญชาติไทยไปอยู่ในต่างประเทศ ประเทศอื่นเขาก็แบกเราเหมือนกันแต่เขาคงไม่แบกเรา
ฟรี ๆ นะคะ เขาก็ต้องให้เราซื้อหลักประกันสุขภาพเหมือนกัน ดิฉันเพิ่งไปศิริราชเมื่อเช้า 
ดิฉันก็ต้องเริ่มจ่ายแล้วเหมือนกันนะคะ ฉะนั้นวันนี้ถึงบอกว่าสวัสดิการท่ีว่ามันจะโจนเข้ามาใส่
เราเต็ม ๆ คงไม่ใช่แล้ว แล้วนอกจากนั้นคนต่างด้าวเขาจะต้องจ่ายภาษีท้ังทางอ้อมและ
ทางตรง ดังนั้นในกรณีท่ีประเทศไทยท่านท้ังหลายคงพอทราบแล้วว่าเรามีคนวัยท างาน 
จะลดลงเรื่อย ๆ ค่ะ ฉะนั้นเวลาท่ีคนต่างด้าวเข้ามาท างานในประเทศไทยเขาจะมาเพิ่ม
จ านวนเงินในกองทุนสวัสดิการสังคม ประกันสังคมอันนี้ให้เรานะคะ ฉะนั้นจะเรียนว่า 
ในแง่ของสิ่งท่ีคิดกันตรงนี้คงไม่ได้พูดถึงคนจนคนรวย แต่พูดถึงบริบทใหม่ของประเทศไทย 
ซึ่งอยู่ในบริบทอาเซียน ซึ่งถ้าดูจากประสบการณ์ของหลายท่ีโดยเฉพาะยุโรปเราจะเห็นได้เลยว่า



๑๓๖ 
สปช. ๙/๒๕๕๗        ภิรญา ๖๙/๒ 
 
คนไทยเราก็จะไปเป็นต่างด้าวในต่างประเทศและคนต่างด้าวก็จะเข้ามาอยู่ในประเทศไทย  
ซึ่งการอาศัยอยู่มันอาจจะไม่ชัดขนาดว่ามาอยู่แล้วไม่ออกไป มันก็ข้ามไปข้ามมาค่ะ  
ฉะนั้นถามว่าบริบทนี้อาจจะเป็นบริบทอนาคตมากกว่า ท่านท่ีกังวลใจเรื่องชนกลุ่มน้อย 
ท่ีเรามีอยู่เยอะจากงานวิจัยตอนนี้เราจะเหลือน้อยเต็มทีแล้วค่ะ เพราะว่าจากยุทธศาสตร์ของ
สภาความมั่นคงแห่งชาติตั้งแต่ปี ๒๕๔๓ ปี ๒๕๔๘ จนถึงปี ๒๕๕๕ จ านวนคนท่ีเคยเป็น 
อดีตคนหนีภัยความตาย ถ้าเกิดในประเทศไทยก็ถือบัตรประชาชนไปเกือบหมดแล้วกระมังคะ 
หรือถ้าเกิดก าลังค้างอยู่ดิฉันได้ทราบว่าตอนนี้ทางกระทรวงมหาดไทยก็เร่งท่ีจะให้หมดไป  
ดังนั้นถามว่าใน ๗ ปีข้างหน้าสิ่งท่ีเราจะกังวลมากกว่าคงไม่ใช่ชนกลุ่มน้อย ๑๗ กลุ่มดั้งเดิมค่ะ 
แต่การท่ีว่าเราท าอย่างไรท่ีจะให้คนท่ีข้ามมาจากประเทศท่ีจนกว่าเราเขาได้รับการปฏิบัติ 
และเขาสามารถกลับคืนสู่ประเทศต้นทาง ซึ่งปัจจุบันนี้ก็เป็นการปฏิบัติท่ีค่อนข้างจะ 
คืบหน้ามาก การพิสูจน์สัญชาติพม่า ลาว กัมพูชาก็คืบหน้านะคะ ตั้ งแต่ เมียนมาร์  
เปิดประเทศ แล้วก็เข้าสู่ระบอบประชาธิปไตย ดังนั้นในงานวิจัยถ้าดูงานวิจัยถ้าไม่พูดแบบ 
จากข้อมูลในอดีตคือตรงนี้เราจะห่วงมากกว่ากับการท่ีศักยภาพของผู้ประกอบการไทย 
ท่ีจะเข้าไปใน ซีแอลเอ็มวี (CLMV) ฉะนั้นในข้อท่ี ๔ ท่ีพยายามจะพูดถึงคนสัญชาติไทย 
ย่อมได้รับความคุ้มครองไม่ว่าอยู่ ในหรือนอกประเทศไทย เดิมทีรัฐธรรมนูญก็พูดถึง 
สิทธิเลือกตั้งของคนไทยในต่างประเทศ แล้วก็พูดถึงสิทธิในการกลับเข้ามาในประเทศไทย
ของคนสัญชาติไทยแม้ไม่ถือบัตรประชาชน ---------------------------------------------------------- 
 
                  - ๗๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๗ 
สปช. ๙/๒๕๕๗              จินตนา ๗๐/๑ 
 
เรานึกถึงไทเกอร์ วูดส์ ซึ่งคุณแม่เป็นไทยมีสิทธิในสัญชาติไทย แต่เธอยังไม่ถือบัตรประชาชนไทย 
เพราะเธออาจจะกังวลเรื่องเกณฑ์ทหารอะไรอย่างนี้เป็นต้นนะคะ ซึ่งเราจะเห็นได้ว่า 
มันมีบริบทใหม่ท่ีต้องจัดการมนุษย์ ซึ่งดิฉันคิดว่าเรื่องนี้คงไม่ใช่เรื่องท่ีมันจะพอรัฐธรรมนูญ
บัญญัติมันคงค่อย ๆ เกิด แล้วมันคงค่อย ๆ ปฏิรูปประเทศไทย ช็อต (Shot) ต่อไปท่ีจะต้องท า
คือการปฏิรูปให้เกิดความเหมาะสมและประโยชน์ต่อประเทศไทยสูงสุด ตรงนี้ค่ะท่ีต้องมา
ช่วยกันดู สิทธิในความคุ้มครอง อาจไม่หมายถึงการท่ีเราจะต้องพรุ่งนี้ มะรืนนี้ต้องวิ่งให้
สวัสดิการสังคมกับใครต่อใครไปหมด แต่หมายถึงว่าเราตั้งฐานความคิดท่ีจะมองภาพกว้างให้
เราอยู่ในบริบทท่ีเราไป อย่างน้อยปฏิบัติมายาวนานและมีพันธกรณีกับสหประชาชาติถึง  
๗ ฉบับ ตรงนี้ไม่ใช่ของใหม่ค่ะ โดยหลักกฎหมายประเทศไทยท าได้อยู่แล้ว และนโยบาย 
ส่วนใหญ่ก็ท าได้อยู่แล้ว ขอบคุณค่ะ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  ค่ะ 
ขอบพระคุณค่ะ ขอเชิญท่านประธานกรรมาธิการ 
  นายอ าพล จินดาวัฒนะ (ประธานกรรมาธิการ)  :  ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
ผมขอใช้เวลาอีกนิดสั้น ๆ นะครับ ก็ต้องขอบคุณทางกรรมาธิการได้กรุณาช่วยชี้แจง  
ผมคิดว่าเผอิญด้านสังคมมันกว้างมาก สังคม ชุมชนและกลุ่มเป้าหมายต่าง ๆ มันไม่ใช่สาขาเฉพาะ
ก็ต้องขออภัยท่ีมีประเด็นหลายประเด็น แต่ผมคงจะไม่ตอบสนองทุกประเด็นนะครับ  
ท่านอาจารย์พันธุ์ทิพยก์็ได้กรุณาไปแล้วบางประเด็น ผมคิดว่าอาจจะพูดบางเรื่องเท่านั้นเองครับ 
เช่น เรื่องเพศสภาพ ไม่ได้หมายความว่าพอเขียนแบบนี้เรื่องเราไม่ให้มีการเลือกปฏิบัติ  
ในเหตุจากความแตกต่างระหว่างเพศสภาพ ชาติพันธุ์ สัญชาติ สีผิว แล้วหมายความว่า 
ไม่ต้องไปเกณฑ์ทหารไม่ใช่อะไรอย่างนั้นนะครับ แต่หมายความว่าเราให้ความเคารพ 
ในความเป็นเพศสภาพท่ีแตกต่างกันแล้วก็ไม่เลือกปฏิบัติเขา เช่น เขาเป็นลักษณะแบบนี้  
ก็เลยไม่รับเข้าท างานอะไรแบบนี้นะครับ คนละกรณีกันนะครับ หลาย ๆ ประเด็นท่ี 
ท่านกรรมาธิการได้กรุณาให้ความเห็นไว้ ผมคิดว่าดี ๆ ท้ังสิ้นเลยนะครับ ผมคงจะไม่ลงไปใน
ทุกประเด็น แล้วก็หลายเรื่องท่านให้ข้อสังเกตไว้ก็เป็นเรื่องท่ีน่าจะต้องเอาไปขบคิดในขั้น
ถัดไป แต่สิ่งท่ีทางคณะกรรมาธิการเสนอเป็นการเสนอหลักการส าคัญ เพื่อไปบรรจุใน
รัฐธรรมนูญนะครับ ซึ่ งผมเรียนตอนต้นแล้วว่าหลายเรื่อง ท่านคณะกรรมาธิการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญท่านก็ต้องไปดูในภาพรวม ไปเชื่อมโยงกับระบบอ่ืนด้วยนะครับ  
 



๑๓๘ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               จินตนา ๗๐/๒ 
 

ในประเด็นท่ีอยากเรียนคือเรื่องของชุมชนครับ ชุมชน ผมกราบเรียนนิดเดียวว่า 
หลักการท่ีเขียนมันคือหลักการใหญ่ในเรื่องการให้ความส าคัญกับชุมชนท้องถิ่น แล้วก็ให้
ความส าคัญกับพลังพลเมืองท่ีจะมารวมตัวกันเป็นอีกภาคส่วนหนึ่ง ท่ี ไม่ใช่ภาครัฐ  
หรือภาคเอกชนเท่านั้นนะครับ ส่วนเวลาถ้าเราไปเขียนในรัฐธรรมนูญแล้ว ก็จะต้องมีการคิด
เรื่องของกฎหมายเพื่อจะให้เกิดกลไก ระบบกติกาต่าง ๆ ท่ีจะด าเนินการในเรื่องนั้น ๆ ต่อไป 
ซึ่งท่านห่วงใยไว้ก็เป็นเรื่องท่ีเป็นประโยชน์อย่างยิ่ง อย่างไรก็ตามเวลาเราเขียนรัฐธรรมนูญแล้ว
มันไม่ได้หมายความว่าปฏิบัติได้ทุกเรื่องทันทีนะครับ แต่ทิศทางการปฏิรูปครั้งนี้ การเขียน
รัฐธรรมนูญครั้งนี้ก็ควรจะไปสู่ทิศทางท่ีท าให้ฐานรากของสังคมไทยมีความเข้มแข็ง  
พลังพลเมือง ประชาชนต่าง ๆ กลุ่มต่าง ๆ ได้มีโอกาสท่ีมีความเข้มแข็ง โดยรัฐต้องมีหน้าท่ี
สนับสนุนศักยภาพให้เขาได้พัฒนาแล้วก็ให้โอกาส รวมท้ังจริง ๆ แล้วก็คือต้องไปลดข้อจ ากัด
ต่าง ๆ แก้ไขกฎหมาย ลดข้อจ ากัดต่าง ๆ ท่ีท าให้เขาอ่อนแออยู่ทุกวันนี้ ให้ได้นะครับ  
แล้วก็สร้างโอกาสให้ เกิดขึ้น ก็ต้องกราบเรียนขอบพระคุณทุกท่านอีกครั้ งหนึ่ งครับ  
แล้วก็ขอบพระคุณกรรมาธิการทุกท่านท่ีได้ช่วยท างานเรื่องนี้ เราได้มีการท างานนอกรอบ 
กับทางอนุกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญคู่ไปด้วยนะครับ และคงจะได้มีการท างานต่อเนื่อง
ไปอีกยาวครับ ขอบพระคุณท่านประธานครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  ค่ะ 
ขอบพระคุณค่ะ ท่านประธานกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญมีอะไรจะเพิ่มเติมไหมคะ  
ขอเชิญอาจารย์นรีวรรณค่ะ 
    นางนรีวรรณ จินตกานนท์ (กรรมาธิการ)  :  ขอบพระคุณนะคะท่านประธาน 
ดิฉัน รองศาสตราจารย์นรีวรรณ จินตกานนท์ รองประธานกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ 
ก่อนอื่นก็ต้องขอขอบพระคุณท่านประธานกรรมาธิการ แล้วก็ต้องขอแสดงความยินดี  
และชื่นชมนะคะ เพราะว่าโจทย์ท่ีท่านได้รับก็คือชุมชน เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ ผู้พิการ
และผู้ด้อยโอกาสมันก็ครอบคลุมทุกภาคส่วนของคนไทย ซึ่งจริง ๆ แล้วก็คือครอบคลุม 
พวกเราด้วย เพราะฉะนั้นสิ่งใดก็ตามท่ีท่านได้เสนอแนะมา ท่านได้ให้ประเด็นมา ท่านได้สรุปมา
ก็จะเป็นเรื่องส าคัญท่ีจะกระทบพวกเราทุกคนไม่มากก็น้อย -------------------------------------- 
 

- ๗๑/๑ 
 



๑๓๙ 
สปช. ๙/๒๕๕๗              จงถนอม ๗๑/๑ 
 
คณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญก็ยินดีที่จะรับข้อคิดเห็น ข้อเสนอแนะของท่าน ตลอดจน
ของท่านกรรมาธิการ แล้วก็ท่านสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติท่ีได้กรุณาเพิ่มเติม เพื่อท่ีจะ 
น าไปประกอบการพิจารณายกร่างรัฐธรรมนูญ เพื่อ ท่ีจะลดความเหลื่อมล้ า แล้วก็ 
สร้างความเป็นธรรมให้กับทุกภาคส่วนของสังคมตามท่ีท่านประธานกรรมาธิการได้พูดถึง  
ให้ประชาชน ให้ชุมชนได้เข้มแข็งแล้วก็มีส่วนร่วม ขอขอบพระคุณค่ะ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะ เป็นอันจบการพิจารณาข้อเสนอของคณะกรรมาธิการปฏิรูปสังคม ชุมชน 
เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ ผู้พิการและผู้ด้อยโอกาสนะคะ 
  ต่ อ ไปจะ เป็ นการพิ จ ารณาข้ อ เสนอของคณะกรรมาธิ การปฏิ รู ป 
การสื่อสารมวลชนและเทคโนโลยีสารสนเทศ ขอเชิญท่านประธานกรรมาธิการค่ะ 
  นายจุมพล รอดค าดี (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานครับ 
ผม จุมพล รอดค าดี  ครับ ผมไม่ทราบว่ าทางสไลด์  เพาเวอร์พอยต์  (PowerPoint)  
พร้อมไหมครับ ข้างบนครับ อยากเรียนอย่างนี้นะครับว่า สื่อสารมวลชนในเหตุการณ์
บ้านเมืองท่ีเราได้ประสบปัญหา เราได้ผ่านพ้นวิกฤติอะไรต่าง ๆ มาหลายสิ่งหลายอย่าง 
สังคมเองก็ได้มีการวิพากษ์วิจารณ์สื่อมวลชนอย่างมาก แล้วก็กระแสสังคมก็มองไปจนถึง 
ในแง่ของการท่ีว่าสื่อท้ังหลายได้ท าหน้าท่ีของตัวเองได้ดีแค่ไหน และมีความรับผิดชอบ
เพียงใด สิ่งเหล่านี้ก็เป็นกระแสและเป็นสิ่งท่ีคณะกรรมาธิการก็ได้น ามาพิจารณาอยู่ในเรื่อง
ต่าง ๆ และท่ีส าคัญท่ีสุดก็คือว่า ในสังคมของเรานี่นะครับ ผมอยากจะชี้ให้เห็นว่ามันมี  
การเชื่อมโยงกันในระหว่างประชาชนกับสื่อมวลชน ประชาชนกับรัฐ และรัฐกับสื่อ  
มันมีความเชื่อมโยงกันโดยเร่ืองของสิทธิ เรื่องเสรีภาพ เมื่อมีเสรีภาพต่าง ๆ แล้วมันก็มาดูกัน
ในเรื่องของว่าใช้เสรีภาพอย่างมีขอบเขต มีความรับผิดชอบ มีจริยธรรมหรือไม่ อย่างไร  
ซึ่ ง เมื่ อ ไ รก็ ตาม ท่ีสื่ อมวลชนได้ท าหน้ า ท่ีของตั ว เอง เกินขอบเขตหรือท าหน้ า ท่ี 
อย่างขาดจริยธรรม ประชาชนก็มักจะไปเรียกร้องให้รัฐมาก ากับดูแล แต่พอรัฐได้กระท าการ
อย่างใดก็ตามท่ีไปล่วงละเมิดสิทธิเสรีภาพของประชาชน หรือท าการอย่างไรก็ตามท่ีเป็น 
การปิดบังซ่อนเร้นประชาชน ประชาชนก็ไปเรียกร้องให้สื่อมวลชนเข้าไปค้นหาข้อมูล 
ข้อเท็จจริง เพราะฉะนั้นสิ่งเหล่านี้มันเชื่อมโยงกันอย่างไม่มีการขาดตอน หมายความว่า 
มันจะมีลักษณะอย่างนี้เกิดขึ้นอยู่เสมอ ซึ่งก็ท าให้เราได้มองเห็นในคณะกรรมาธิการว่าเราจะ
ด าเนินการในการปฏิรูปสื่อ หรือปฏิรูปการสื่อสารมวลชน เทคโนโลยีสารสนเทศอะไรอย่างนี้  



๑๔๐ 
สปช. ๙/๒๕๕๗              จงถนอม ๗๑/๒ 
 
จะท าอย่างไร การด าเนินการของเราก็ได้พิจารณาในสิ่งท่ีเป็นประเด็นทางด้านสิทธิเสรีภาพ 
เรื่องของจริยธรรม เรื่องของการก ากับดูแล การท่ีจะส่งเสริมให้มีการพัฒนาการก ากับดูแลให้
กว้างขวางยิ่งขึ้นจะท าได้อย่างไร ซึ่งก็ออกมาเป็นประเด็นต่าง ๆ  
  ในประเด็นแรกท่ีเราได้น าเสนอก็คือว่า รัฐธรรมนูญประกันสิทธิเสรีภาพของ
ประชาชน ก็เป็นเรื่องของเราต้องการเห็นว่ารัฐธรรมนูญฉบับต่อไปหรือฉบับไหน ๆ  
ก็ตามก็ได้เขียนเอาไว้เหมือนกันว่า เรื่องของสิทธิเสรีภาพของประชาชนและสื่อมวลชนนั้น 
ไม่ว่าจะเป็นการแสดงความคิดเห็น การพูด การเขียน การพิมพ์ การโฆษณา และการสื่อ
ความหมายโดยวิธีอื่นใด -------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๗๒/๑ 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๑ 
สปช. ๙/๒๕๕๗        ประภาลักษณ์ ๗๒/๑ 
 
รวมถึงสิทธิในการรับรู้ข้อมูลข่าวสารของประชาชนโดยท่ัวไปด้วยนะครับ จะต้องท า 
อย่างท่ัวถึงและเสมอภาค สิ่งนี้เรามีหลักการหรือมีเหตุผลในแง่ของการท่ีว่าเราอยากให้
เสรีภาพกับประชาชนนั้นเปรียบเสมือนเป็นเสรีภาพท่ีเขาจะได้รับรู้ข้อมูลข่าวสารต่าง ๆ  
เพื่อการด ารงชีวิต ท่ีดีขึ้น เพื่อเขาจะได้รู้ ว่ าเขาจะต้องท าอะไร เตรียมตัวอย่างไร 
ในการด ารงชีวิต เพราะฉะนั้นเสรีภาพเหล่ านี้นะครับ ผู้ ท่ีจะได้รับเสรีภาพเหล่านี้ 
ก็คือว่าประชาชนเองก็ควรจะได้รับสิทธิ เสรีภาพตรงนี้  หรือให้มีหลักประกันตรงนี้  
อย่างชัดเจนนะครับ เพราะฉะนั้นเราเองเราก็มองดูว่าในคณะกรรมาธิการเองว่าประชาชน
หรือสื่อมวลชน ซึ่งสื่อมวลชนเองนี่เข้ามาอย่างไร สื่อมวลชนเองก็ไม่ ได้ต่างจากประชาชน 
คนหนึ่ง สื่อมวลชนก็ท าหน้าท่ีแทนประชาชนในแง่ของการแสวงหาข้อมูลข่าวสาร ท าหน้าท่ี
ในการท่ีจะดูแลว่าข่าวสารต่าง ๆ ท่ีมันมีอยู่ในสังคมนี่มันมีอะไรบ้าง เพื่อเป็นการบอกกล่าวให้
ประชาชนได้รับรู้นะครับ แต่ก็ใช้เสรีภาพเช่นเดียวกันกับประชาชนนั่นเองนะครับ เพราะฉะนั้น
การท่ีจะได้ข้อมูลข่าวสารท้ังหลายนี่เราก็ถือหลักการว่าถ้าเป็นข้อมูลข่าวสารใด ๆ ก็ตาม 
ข่าวสารท่ีเกิดขึ้นจากหน่วยงานของรัฐ เราก็ถือว่าการเปิดเผยเป็นหลัก ปกปิดเป็นข้อยกเว้น  
ยกเว้นเสียแต่ว่าถ้าข้อมูลข่าวสารนั้นมีบทบัญญัติทางกฎหมายก าหนดไว้ไม่ต้องเปิดเผย  
อันน้ันเราก็เคารพนะครับ  
   ถัดมาเมื่อเราบอกว่ามีการประกันเสรีภาพแล้ว ประเด็นต่อไปเราก็มาดูว่า 
แล้วเสรีภาพท่ีบอกว่าจะต้องถูกจ ากัด พูดง่าย ๆ ใช้สิทธิเสรีภาพนั้นไม่ได้ จะมีเหตุผลอะไร 
การจ ากัดสิทธินั้นเราถือว่าถ้าจะจ ากัดสิทธิในเรื่องเสรีภาพต่าง ๆ ของประชาชน รวมท้ัง
สื่อมวลชนด้วยนี้จะต้องถูกบัญญัติหรือว่ามีการบัญญัติไว้เป็นกฎหมายเฉพาะ เช่น การรักษา
ความมั่นคงของรัฐ การคุ้มครองสิทธิเสรีภาพ เกียรติยศ ชื่อเสียง สิทธิในครอบครัว  
หรือความเป็นอยู่ส่วนตัวของบุคคลอื่น หรือเพื่อรักษาความสงบเรียบร้อย หรือศีลธรรมอันดี
ของประชาชน หรือเพื่อป้องกันหรือระงับความเสื่อมทรามทางจิตใจหรือสุขภาพของ
ประชาชน อันนี้ก็เป็นไปตามหลักสากลโดยท่ัวไปนะครับ ซึ่งอันนี้เราก็เห็นว่าการจ ากัด
เสรีภาพนี้ก็คงจะเป็นสิ่ ง ท่ีจะต้องดูแลเช่นเดียวกัน ควรจะต้องมีบัญญัติ เอาไว้อยู่ ใน
รัฐธรรมนูญด้วยนะครับ  
  ถัดมานะครับ หลังจากท่ีเมื่อเรามีพูดถึงเรื่องการจ ากัดเสรีภาพ เราก็อยาก
เห็นว่าการใช้เสรีภาพนั้นจะต้องมีหลักประกันในความเป็นอิสระ ความไม่ถูกครอบง า 
โดยการแทรกแซงของอ านาจรัฐหรืออ านาจทุนนะครับ ในเหตุผลของเราเราก็มองดูว่า 



๑๔๒ 
สปช. ๙/๒๕๕๗        ประภาลักษณ์ ๗๒/๒ 
 
ถ้ามีการแทรกแซงต่าง ๆ เกิดขึ้น การเปิดเผยข้อมูลหรือความจริงท้ังหลายนี้มันก็ไม่สามารถ
ท่ีจะท าได้อย่างตรงไปตรงมา และมันก็จะท าให้ประชาชนได้รับข้อมูลข่าวสารท่ีบิดเบือน  
ซึ่งอันนี้เรากม็องดูว่าการท่ีเราจะให้มีเสรีภาพเหล่านี้ได้ หรือส่ือมวลชนนี้จะมีหลักประกันได้ดี
ก็คือว่า ต้องปราศจากการแทรกแซงอ านาจรัฐและทุนนะครับ อันนี้ก็เป็นประเด็นท่ีเรา 
ได้มองกันว่าอยากจะเห็นนะครับ แล้วก็เรายังมองถึงในแง่ถึงว่าการแทรกแซงนี้ย่อมไม่ไป
แทรกแซงแม้กระท่ังผู้ท่ีประกอบอาชีพสื่อมวลชนท่ีอยู่ในหน่วยงานของรัฐก็ดี หรืออยู่ใน
หน่วยงานของเอกชนก็ตามนะครับ ว่าการเสนอข่าวหรือการแสดงความคิดเห็นในประเด็นท่ี
เป็นประโยชน์ต่อสาธารณะของพนักงานหรือลูกจ้างของเอกชนท่ีท าหน้าท่ีประกอบวิชาชีพ
ด้านสื่อนี่จะต้องได้รับการคุ้มครองนะครับ เว้นแต่การกระท าดังกล่าวเป็นไปตามกฎหมาย  
ถ้าพูดถึงในแง่ของการท างานแล้วนะครับว่าสื่อมวลชนท้ังหลายเมื่อเวลาท างานภายใต้กรอบ
จริยธรรมของตนเองแล้วก็ควรจะต้องได้รับการคุ้มครอง ยกเว้นเสียแต่ว่าไปท าการ 
ท่ีผิดกฎหมายหรือว่าท าการละเมิดข้อกฎเกณฑ์อะไรต่าง ๆ มาก นอกเหนือจาก 
การประกอบวิชาชีพแล้วก็ขอให้เป็นไปตามกฎหมายครับ  
   ประเด็นถัดมา ก็คือเป็นประเด็นเรื่องการคุ้มครองเสรีภาพและส่งเสริม
มาตรฐานวิชาชีพและสวัสดิการของผู้ประกอบวิชาชีพสื่อสารมวลชน บ่อยครั้งนะครับว่า
สื่อมวลชนเวลาท างานแล้วนี่นะครับ ----------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๗๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗              พุทธชาติ ๗๓/๑ 
 
บางครั้งก็เกิดเป็นปัญหาในเรื่องของการท างานด้านการประกอบวิชาชีพเช่นเดียวกัน  
เราต้องเข้าใจว่าคนท่ีมาท างานด้านสื่อบางทีก็ไม่ได้เรียนจบนิเทศศาสตร์หรือว่าไม่ได้เรียนรู้ 
ในเรื่องนี้มาก่อน แต่เมื่อเข้ามาแล้วก็จ าเป็นต้องมีมาตรฐาน หรือมีการอบรม หรือมีการท่ี
พัฒนาเขาให้เป็นนักสื่อสารมวลชนท่ีดี ซึ่งอันนี้เราก็มองดูว่าเรื่องนี้ก็เป็นเรื่องของการท่ีจะ 
ท าให้เขาได้มีมาตรฐานวิชาชีพ แล้วก็เป็นการท่ีให้เขาได้ท างานอย่างมีเสรีภาพได้ถูกต้อง 
ด้วยนะครับ เพราะฉะนั้นการประกอบวิชาชีพสื่อสารมวลชนนี่นะครับ ก็ควรจะได้รับการรับรอง
ในเรื่องของเสรีภาพ เรื่องของการประกอบวิชาชีพและรวมท้ังในเรื่องของการพัฒนา 
ตัวเขาเองด้วยว่า สิ่งต่าง ๆ ท่ีเขาเข้ามาแล้วเมื่อประกอบวิชาชีพนี้ เขาจะได้รับการดูแล
อย่างไรนะครับ นอกเหนือจากนั้นบางครั้งรวมท้ังในเรื่องของสวัสดิการ เรื่องของสวัสดิภาพ
ของเขาด้วย การไปท าการประกอบอาชีพของเขาก็ล่อแหลมต่อการท่ีอาจจะถูกอ านาจมืดได้
ท าร้ายเอาอะไรต่าง ๆ พวกนี้ ซึ่งอันนี้เราก็คิดว่าเป็นประเด็นท่ีจะต้องมีการดูแลด้วยนะครับ 
  ถัดมาเป็นประเด็นหลังจากท่ีเรามองดูในเรื่องของเมื่อใช้เสรีภาพ ผู้ประกอบ
วิชาชีพมีเสรีภาพแล้ว ก็ยังต้องคิดถึงในแง่ท่ีว่าการประกอบเสรีภาพนั้นต้องมีความรับผิดชอบ 
ใช้เสรีภาพอย่างไร ก็ต้องคิดถึงเหมือนกันว่าจะต้องดูแลตัวเองอย่างไร รับผิดชอบอย่างไร  
การรับผิดชอบนี่ก็มีการรับผิดชอบตั้งแต่ตนเองตามหลักจรรยาวิชาชีพและยังต้องคิดถึงในแง่
ท่ีว่าในหมู่ของผู้ท่ีท าประกอบวิชาชีพนั้นจะต้องมีการดูแลซึ่งกันและกัน เท่ากับว่าประเด็นท่ี
เราพูดถึงก็คือการส่งเสริมให้จัดตั้งองค์กรวิชาชีพ เพื่อดูแลสื่อมวลชนด้วยกันนะครับ  
เพื่อให้ปฏิบัติถูกต้องตามหลักจริยธรรม แล้วก็เราอยากให้มีกลไกก ากับกันเองของสื่อมวลชน 
เพื่อปกป้องสิทธิเสรีภาพและความเป็นธรรม ความเป็นธรรม ในท่ีนี้ความเป็นธรรมในแง่ของ
การรายงานข่าวสารท่ีมีความเป็นธรรมท่ีเกิดขึ้นกับประชาชนด้วยว่าการน าเสนอข่าวสาร
จะต้องให้ความเป็นธรรมอย่างไร อันนี้เราก็อยากจะเสนอว่าในยุคปัจจุบันนี้จริง ๆ แล้วสื่อ 
มันก็ไม่ใช่มีเพียงแค่วิทยุ โทรทัศน์ หรือหนังสือพิมพ์นะครับ มันมีสื่ออื่น ๆ อีกเยอะแยะ  
สื่อโซเชียล มีเดีย (Social media) หรือสื่อออนไลน์ (Online) ท้ังหลายอีกมากมาย 
เพราะฉะนั้นเราอยากจะเสนอให้มีองค์กรวิชาชีพในระดับประเทศ ซึ่งมีสมาชิกซึ่งเป็นผู้แทน
มาจากองค์กรวิชาชีพต่าง ๆ ในแต่ละสื่อเพื่อเข้ามารวมกันเพื่อตั้งเป็นองค์กรวิชาชีพ 
ในระดับประเทศ เพื่อให้มีการก ากับดูแลกันเองอย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้นนะครับ  
เพื่อให้สามารถก ากับดูแลกันเองได้ แล้วก็มีการก าหนดเงื่อนไขการประกอบวิชาชีพ
สื่อมวลชน โดยมีการเสนอให้มีการสังกัดองค์กรวิชาชีพสื่อมวลชนนะครับ จนทุกวันนี้ 



๑๔๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗              พุทธชาติ ๗๓/๒ 
 
ก็เกิดขึ้นในลักษณะท่ีว่าเมื่อเกิดมีปัญหาขึ้นมาก็ลาออกจากสภาวิชาชีพเสียก็ไม่ต้อง
รับผิดชอบอะไร ซึ่งอันนี้เราอยากจะเสนอว่าให้มีสังกัดองค์กรวิชาชีพท่ีชัดเจนแน่นอนนะครับ 
อันนี้ก็จะเป็นการท่ีจะดูแลและก ากับดูแลกันเองได้อย่างมีประสิทธิภาพนะครับ แต่ไม่ใช่เป็น
การออกใบอนุญาตให้สื่อมวลชนนะครับ เรื่องนี้ไม่เกี่ยวกันนะครับ เราเสนอเพียงแค่ว่า 
ให้ทุกคนที่ประกอบอาชีพนี้ได้มีสังกัดองค์กรวิชาชีพของตัวเอง  
  ถัดมาเป็นเรื่องประเด็นของคลื่นความถี่  เรื่องของทรัพยากรของชาติ  
อันหนึ่งท่ีเป็นเรื่องของการสื่อสาร เราเองก็อยากจะเสนอประเด็นว่าคลื่นความถี่ท่ีเป็น
ทรัพยากรสื่อสารของชาติเพื่อประโยชน์สาธารณะ และให้มีองค์กรของรัฐท่ีเป็นอิสระ 
ท่ีท าหน้าท่ีจัดสรรคลื่นความถี่และก ากับการประกอบกิจการนั้น อยากจะให้ค านึงถึง
ประโยชน์สูงสุดของประชาชนในระดับชาติ ระดับท้องถิ่น จริง ๆ แล้วมันก็เป็นการพูดง่าย ๆ ว่า
เราไม่ได้เปลี่ยนอะไรไปจากรัฐธรรมนูญฉบับเดิมปี ๒๕๕๐ หรือปี ๒๕๔๐ ท่ีเราอยากจะเห็น
ในสิ่งเหล่านี้ยังคงอยู่ แล้วก็เราจะขยายอยากจะให้มีบทบาทหน้าท่ีในเรื่องขององค์กรอิสระ 
ท่ีเราอยากจะเสนอในท่ีนี้ก็คือว่า ให้มีองค์กรอิสระขึ้นมาจะมีกี่องค์กรก็ไม่ได้ว่านะครับ  
ตรงนี้เราไม่ได้เสนอว่าต้องมีองค์กรเดียวนะครับ ส าหรับในกลุ่มกรรมาธิการชุดเรานะครับ 
  

 - ๗๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๕ 
สปช. ๙/๒๕๕๗         หทัยกาญจน์ ๗๔/๑ 
 
ขอเป็นว่า ให้มีองค์กรอิสระขึ้นมาก ากับดูแลเพื่ อท่ีจะได้จั ดสรรความถี่หรือว่ าดูแล  
หรือก ากับดูแลในเรื่องของประโยชน์สาธารณะท้ังหลายนะครับ แล้วก็รวมท้ังการแข่งขันโดยเสรี 
อย่างเป็นธรรม นอกจากนั้นจะต้องจัดให้ชุมชน ท้องถิ่น ได้สามารถเข้าถึงและมีส่วนร่วม 
ในการด าเนินงานสื่อมวลชนสาธารณะด้วย ท้ังนี้เนื่องจากว่าท่ีผ่านมาเรามีปัญหามากมาย 
ในเรื่องของการท่ีประชาชนท่ีอยู่ห่างไกลพื้นท่ีท่ีจะรับฟังข่าวสารได้ รวมท้ังประชาชน
ผู้ด้อยโอกาสบางทีก็ขาดการเข้าถึงสื่อ ซึ่งตรงนี้เราก็อยากจะให้การก า กับดูแลตรงนี้ 
ได้เข้าไปถึงตรงนี้ด้วยนะครับว่า ช่วยส่งเสริมหรือช่วยด าเนินการอย่างไรก็ตามท่ีจะให้
ประชาชนท่ีขาดโอกาสเหล่านี้ได้เข้าถึงหรือมีความเสมอภาคในการรับรู้ข้อมูลข่าวสารด้วย 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งชุมชนท้องถิ่นท่ีผมได้กล่าวไปแล้วว่า เขาจะต้องสามารถท่ีจะเข้าถึงสื่อได้ 
รัฐมีหน้าท่ีอ านวยความสะดวก รัฐมีหน้าท่ีท่ีจะส่งเสริมให้มีเทคโนโลยีใด ๆ ก็ตามท่ีจะท าให้
เขาสามารถที่จะเข้าถึงสื่อได้ทุก ๆ รูปแบบ โดยเฉพาะในสื่อท่ีเป็นสื่อหลักท้ังหลายนะครับ 
  ประเด็นถัดมาเป็นประเด็นในเรื่องของแนวทางการด าเนินการจัดสรร 
คลื่นความถี่  เมื่อมีองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่แล้ว เราก็อยากจะเสนอให้มีแนวทาง 
การด าเนินการจัดสรรคลื่นความถี่และการก ากับประกอบกิจการภายใต้ภูมิทัศน์สื่อ 
ท่ีเปลี่ยนไป ค าว่า ภูมิทัศน์สื่อ นี่ก็หมายความว่า มันมีสื่อท่ีหลากหลายท่ีเกิดขึ้นมากมาย  
จะมีวิธีการควบคุมดูแลกันอย่างไร หรือมีสิ่งต่าง ๆ ท่ีจะเกิดประโยชน์หรือพัฒนา 
ท าให้เกิดประโยชน์ได้อย่างไร ตรงนี้ก็อยากจะให้มีองค์กรอิสระนี้ได้ เข้าไปดูแลให้สามารถ 
ท่ีจะดูว่าสื่อในยุคนี้เป็นสื่อท่ีหลอมรวม เราทราบดีว่าเราสามารถดูโทรทัศน์ เราสามารถ 
ฟังวิทยุ เราสามารถอ่านอะไรต่าง ๆ ได้ภายในมือถือหรือว่าภายในสื่อ ๆ เดียว ซึ่งอันนี้ก็เป็น 
สิ่งหนึ่งท่ีได้ชี้ให้เห็นว่า เทคโนโลยีมันเปลี่ยนไปมาก และเทคโนโลยีในอนาคตอีก ในอนาคต
เราจะเห็นการเปลี่ยนแปลงของเทคโนโลยีนี้เพิ่มขึ้นอีกมากมาย ซึ่งอันนี้เราก็อยากจะเห็นว่า
การก ากับดูแลตรงนี้นี่นะครับ ไม่ว่าจะเป็นการก ากับดูแลในสื่อใดก็ตาม ก็ขอให้ดูในเชิงของ
การเกิดของสื่อใหม่ด้วยนะครับ แล้วก็องค์กรอิสระนี้ เราก็หวังว่าจะด าเนินการตาม
เจตนารมณ์ของการปฏิรูปสื่อ มีธรรมาภิบาลในการก ากับดูแลและการประกอบกิจการ 
ส่งเสริมและพัฒนาอุตสาหกรรมสื่อด้วยนะครับ คือคงไม่ใช่เป็นการก ากับดูแลอย่างเดียว  
แต่ส่ง เสริมให้ เขาได้มีการพัฒนาอุตสาหกรรมสื่อ โทรคมนาคมหรือสารสนเทศนี้  
เพื่อเกิดประโยชน์แก่ประชาชนให้มากขึ้น อันนี้ก็เป็นสิ่งหนึ่งท่ีเรามุ่งหวังอยากจะเห็นนะครับ 
 



๑๔๖ 
สปช. ๙/๒๕๕๗         หทัยกาญจน์ ๗๔/๒ 
 
ตลอดจนให้มีการส่งเสริม ให้มีการรวมตัวกันเป็นองค์กรวิชาชีพเพื่อก ากับดูแลกันเองภายใต้
กรอบของจริยธรรมแห่งการประกอบวิชาชีพนะครับ 
  เมื่อเราส่งเสริมทางด้านสื่อไปแล้ว เราก็หันมาส่งเสริมประชาชนด้วย  
อยากให้ประชาชนรู้เท่าทันสื่อนะครับ ท้ังนี้ท้ังนั้นไม่อยากจะเห็นว่าสื่อได้เอารัดเอาเปรียบ 
หรือว่าสื่อได้ให้ข้อมูลข่าวสารในการจูงใจหรือท าให้เกิดความเสียหายหรือเกิดความเข้าใจ 
อะไรผิด ๆ นะครับ เพราะฉะนั้นในหลักการและเหตุผลท่ีเราอยากจะให้มีการส่งเสริม 
รู้ เ ท่า ทันสื่ อนี่ ก็ เพราะว่า เราอยากจะให้ประชาชนได้มี ทักษะในการด า เนินชี วิต  
โดยเฉพาะอย่างยิ่งการรับรู้ข้อมูลข่าวสารท่ีผ่านส่ือต่าง ๆ อย่างวิเคราะห์ สามารถวิเคราะห์ได้ 
สามารถรู้ว่าสื่อเขาท างานกันอย่างไร เมื่อรู้แล้วว่าเขาท างานอย่างไรและวิเคราะห์ได้เป็น 
ตลอดจนรู้จักใช้สื่อเหล่านั้นให้เกิดเป็นประโยชน์ต่อตัวเอง พูดง่าย ๆ เป็นการใช้สื่อ 
อย่างสร้างสรรค์อย่างไร อยากเห็นประชาชนได้มีความรู้ความสามารถตรงนี้ เพราะฉะนั้น 
เราก็อยากจะเห็นการส่งเสริมให้ประชาชนได้มีทักษะในสิ่งเหล่านี้ โดยรัฐอาจจะมีหน้าท่ี 
ในการส่งเสริมให้ประชาชนในฐานะผู้บริโภค ไม่ว่าจะเป็นโดยเฉพาะอย่างยิ่ง ท่ีเรา 
ก็เน้นนะครับ คือกลุ่มเด็กและเยาวชน ซึ่งปัจจุบันมีแนวโน้มในการใช้สื่อสมัยใหม่นี้ 
มากนะครับ เราก็อยากจะเห็นว่ารัฐได้เข้ามาดูแลหรือว่าช่วยส่งเสริมอย่างไรเพื่อให้เกิดการใช้
สื่ออย่างมีประสิทธิภาพ ท้ังนี้ท้ังนั้นประชาชนเองก็จะได้ไม่ตกเป็นเหยื่อของสื่อท่ีไม่ดีต่อไป 
ซึ่งอันนี้ก็เป็นส่วนหนึ่งท่ีเราพยายามท่ีอยากจะเสนอให้มีทักษะในสิ่งเหล่านี้ เมื่อมีทักษะแล้ว
เราก็อยากจะเห็นว่า การท างานของสื่อในการก ากับดูแลท้ังหลาย -------------------------------- 
 

 - ๗๕/๑ 
 
 

 
 
 
 
 



๑๔๗ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                    อารีรัตน์ ๗๕/๑ 
 
เราอยากเห็นว่าประชาชนก็มีส่วนร่วมในเรื่องของการท่ีจะก ากับดูแลได้เช่นเดียวกันนะครับ 
เพราะฉะนั้นเราจึงเสนอประเด็นว่าส่งเสริมให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการตรวจสอบ 
การท างานของสื่อและผู้ใช้สื่อท้ังหลาย อันนี้ก็เป็นสิ่งหนึ่งท่ีเราต้องการสร้างความเข้มแข็ง
ให้กับผู้บริโภคสื่อหรือว่าผู้ท่ีจะใช้สื่อต่อไป รวมท้ังคนท่ีประชาชนทุกวันนี้ก็ไม่ได้เป็นเพียงแค่
ผู้รับสื่ออย่างเดียวแล้วนะครับ เป็นผู้ท่ีใช้สื่อเองด้วยนะครับ เราจะมีวิธีการตรวจสอบ  
เราจะมีวิธีการดูแลกันอย่างไรโดยภาคประชาชน หรือว่าประชาชนท่ัวไปท้ังหลาย 
นี่จะด าเนินการอย่างไร เพราะฉะนั้นการปฏิรูปการใช้หรือบริโภคสื่อของประชาชน 
เราจะท าการเสริมพลังให้ประชาชนได้มีส่วนร่วมในการตรวจสอบการท างานของสื่อ 
และผู้ใช้สื่อ เพื่อให้มีหลักการให้มีมาตรการนะครับ โดยมีการควบคุมสื่อโดยเฉพาะสื่อ 
ท่ีออกมา ไม่ว่าจะสื่อกระแสหลัก หรือสื่อออนไลน์ หรือสื่อท่ีจะเกิดใหม่ก็ตามนี่นะครับ  
ว่าจะมีวิธีการก ากับดูแลกันเองได้อย่างไร และรวมท้ังประชาชนเองก็มีส่วนในการก ากับ 
ดูแลด้วย นั่นก็หมายความว่าบทบาทของประชาชนนะครับคืออาจจะต้องด าเนินการ 
ท้ังในรูปแบบท่ีพูดง่าย ๆ ว่าต้องสามารถมีองค์กรหรือว่ามีหน่วยงานท่ีสามารถสร้าง 
ความเข้มแข็งให้ประชาชนได้สามารถก ากับดูแลสื่อได้จริงนะครับ อาจจะเป็นอยู่ในรูปของ
สภาประชาชน หรือจะอยู่ในรูปของกลุ่มประชาชนท่ีมีผู้บริโภคนะครับ  
  ประเด็นสุดท้าย คือการสื่อสารเพื่อก่อให้เกิดความเกลียดชัง ซึ่งอันนี้มันก็ 
พูดง่าย ๆ ว่าย้อนหลังไปเมื่อสัก ๕-๖ ปีท่ีผ่านมาเราก็คงเห็นว่า การสื่อสารท่ีก่อให้เกิด 
ความเกลียดชังนี่ก็มีอยู่ และท าให้เกิดเป็นปัญหาประเทศในเรื่องการใช้ส่ือต่าง ๆ เพื่อปลุกเร้า
สร้างความเกลียดชังอะไรซึ่งกันและกัน เพราะฉะนั้นเราก็เสนอให้มีมาตรการก ากับดูแล 
อย่างน้อย ๒ ประการ คือ การบัญญัติกฎหมายท่ีเกี่ยวกับการสื่อสารท่ีก่อให้ เกิด 
ความเกลียดชังขึ้นมาเป็นการเฉพาะ หรือการเพิ่มเติมสาระหรือเกณฑ์เกี่ยวกับการสื่อสาร 
ท่ีก่อให้เกิดความเกลียดชังซึ่งมีความผิดทางอาญาให้ชัดเจน รวมท้ังการก ากับดูแลตนเอง 
ผ่านตัวกลางในสื่อออนไลน์ ท้ัง ๑๐ ประเด็นนี้ก็เป็นส่วนท่ีเราได้น าเสนอให้มีการบัญญัติ 
ในรัฐธรรมนูญ ขอบคุณครับ  
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ ประธาน 
สภาปฏิรูปแห่งชาต ิได้กลับมาขึ้นบัลลังก์เพื่อด าเนินการประชุมต่อไป) 
 
 



๑๔๘ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                    อารีรัตน์ ๗๕/๒ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ
ท่านประธานจุมพล มีสมาชิกท่ียื่นขออภิปรายไว้ ๒ ท่านนะครับ คุณทิวา การกระสัง  
กับคุณวรวิทย์ ศรีอนันต์รักษา เชิญคุณทิวาครับ ท่านมีเวลา ๖ นาที  
  นายทิวา การกระสัง  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติท่ีเคารพ 
ท่านกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ กระผม ทิวา การกระสัง  
อยากจะน าข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการใช้สิทธิเสรีภาพในรัฐธรรมนูญ ซึ่งเกี่ยวข้องกับการใช้
สิทธิเสรีภาพของสื่อครับ มุมมองเกี่ยวกับสิทธิเสรีภาพของประเทศเรานี่นะครับ ประเทศท่ี
เกิดปัญหาอยู่ทุกวันนี้เนื่องจากว่าเราใช้ค าว่า สิทธิเสรีภาพกับสิทธิมนุษยชน นะครับ โดยมุ่งถึง
ปัจเจกชนหรือปัจเจกบุคคลมากกว่าประโยชน์ของสาธารณะ ท่ีผมกล่าวอย่างนี้  
เนื่องจากว่ามันมีแนวค าพิพากษาเกี่ยวกับสิทธิเสรีภาพนะครับ ของประเทศตะวันตก 
เมื่อเทียบกับมุมมองเรื่องสิทธิเสรีภาพของประเทศเรานี่มันแตกต่างกันนะครับ ผมอยากจะ 
กราบเรียนว่ามีค าพิพากษาคดีหนึ่งท่ีในสหรัฐอเมริกา เป็นเรื่องท่ีเกี่ยวข้องกับคดีข่มขืน 
หรือคดีเกี่ยวกับความผิดทางเพศนะครับ มีผู้หญิงมีสุภาพสตรีท่านหนึ่งเดินไปท างานจากซอย
ในระยะ ๑๐๐ เมตร ชอบแต่งตัวก็คือนุ่งกระโปรงสั้น แล้วก็ไม่ชอบใส่เสื้อชั้นในนะครับ  
เดินผ่านซอยเวลาประมาณ ๑ เดือนปรากฏว่าถูกคนเร่ร่อนท่ีอยู่ ในซอยนั้นข่มขืน  
ถูกจับไปท่ีศาล จ าเลยสู้ว่าเหตุท่ีเขาต้องข่มขืนเนื่องจากว่า เกิดจากการยั่วยุของการแต่งกาย
ของสตรีท่ีแต่งกายในลักษณะนั้น สตรีก็สู้ว่า นั่นคือสิทธิเสรีภาพตามรัฐธรรมนูญของอเมริกา
ท่ีบอกว่า ทุกคนมีสิทธิเสรีภาพในการท่ีจะไปไหน ท าอย่างไรก็ได้ ท่ีไม่ขัดต่อสิทธิของ 
คนอื่นนะครับ จ าเลยก็สู้ว่าสาเหตุเกิดจากการแต่งกายของหญิงนั้น ศาลพิพากษายกฟ้องนะครับ   
 
                             - ๗๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๙ 
สปช. ๙/๒๕๕๗          วีรพร ๗๖/๑ 
 
แล้วมีอีกเรื่องหนึ่งก็คือเจเน็ต แจ็คสันไปแสดงคอนเสิร์ตแกล้งท าให้เสื้อหลุดเห็นหน้าอก 
ท้ัง ๒ ข้าง กระทรวงท่ีเกี่ยวข้องกับวัฒนธรรมของอเมริกาห้ามเจเน็ต แจ็คสันออกทีวี วิทยุ 
ออกสื่อ ๒ ปี เนื่องจากเห็นว่าขัดต่อวัฒนธรรม แต่มุมมองเรื่องสิทธิเสรีภาพของไทยนะครับ 
มีนักร้องคนหนึ่งชอบนุ่งกระโปรงเสมอหู แต่งกายท่ีล่อแหลมขัดต่อวัฒนธรรม กลับถูกยกย่องว่า
เป็นคนกล้า เข้าไปในวัดได้ โดยอ้างแค่แต่ เพียงว่านั่นเป็นสิทธิเสรีภาพหนึ่งนะ ครับ  
ผมอยากจะกราบเรียนว่าสิทธิเสรีภาพในประเทศนี้ควรจะมองถึงประโยชน์สาธารณะ  
ท าไมศาลสหรัฐถึงยกฟ้อง เนื่องจากเขามองว่าถ้าหากปล่อยให้มีการแต่งกายในลักษณะนั้น
สังคมอเมริกาก็จะเกิดความวุ่นวายนะครับ จึงมีการพิพากษายกฟ้อง เขามองถึง 
ประโยชน์สาธารณะเป็นหลัก แต่ของเรานั้นมองถึงประโยชน์ของปัจเจกชนนะครับ  
เมื่อหลายปีมาแล้วท่านคงจะทราบว่ามี ส.ว. หญิงท่านหนึ่งออกมาโวยวายว่าการท่ี 
พระธาตุดอยสุเทพท่ีจังหวัดเชียงใหม่  ห้ามสุภาพสตรีขึ้นไปท าทักษิณาวรรตชั้นบนนั้น 
เป็นการขัดรัฐธรรมนูญ เป็นการละเมิดสิทธิเสรีภาพ ซึ่งผมได้เขียนกลับไปว่านั่นเป็นเรื่องของ
จารีตประเพณีวัฒนธรรม เราจะใช้สิทธิเสรีภาพโดยพร่ าเพรื่อไม่ได้ การท่ีเขาออกกฎอย่างนั้น
เป็นเรื่องของการคุ้มครองประโยชน์สาธารณะ สื่อก็เช่นเดียวกันครับท่านประธาน การใช้สิทธิ
ทางสื่อของไทยเรานี่นะครับ บางทีไปละเมิดสิทธิของคนอื่น อยากจะกราบเรียนไปทาง
คณะกรรมาธิการเกี่ยวข้องกับสื่อนะครับ ท่านมีมาตรการในการควบคุมสื่อเหล่านี้อย่างไร  
สิ่งท่ีอยู่ในมือผมนี่นะครับ คือสื่อเกี่ยวกับกีฬา เขาเขียนข่าวอย่างไรครับ เขาเขียนข่าวเรื่อง 
การแข่งขันกีฬานะครับ เขาบอกว่า ชลบุรีเสียวแข้ง เทพฮอท (Hot) บุรีรัมย์แบเบอร์  
ชัยนาททีมน้องแพ้สถานเดียว นี่ลงความเห็นอย่างนี้  แล้วเขียนเข้าไปในบทบรรยายว่า  
ทีมชัยนาทสู้บุรีรัมย์ไม่ได้หรอก เพราะว่าเป็นทีมน้อง และเจ้าของทีมเป็นหัวหน้าพรรค 
กับทีมลูกพรรค นี่เป็นการใช้ความเห็นของคนเขียนข่าว ไม่ใช่วิจารณ์อย่างเป็นกลางว่า 
การแพ้ชนะของทีมนั้นไม่ได้เกี่ยวข้องกับเรื่องของการเป็นทีมพี่ทีมน้อง และฟุตบอลมีทีมพี่ 
ทีมน้องไม่ได้ ท าให้คนเข้าใจว่าเป็นการแข่งขันท่ีฮั้วกัน สื่อรับผิดชอบอย่างไรนะครับ  
นี่ ผมฝากกราบเรี ยน ไปยั งคณะกรรมาธิ การเกี่ ยวข้ องกับสื่ อ และนี่ หนั งสื อพิมพ์ 
ท่ีเกี่ยวข้องกับกีฬาเช่นเดียวกันข้างในเป็นอย่างไรรู้ไหมครับท่านประธาน บอกเลยว่า 
ทีมนี้จะชนะ มีการต่อรอง นี่ เป็นการสื่อในลักษณะท่ีสนับสนุนให้มีการเล่นการพนัน  
แล้ววางขายเกร่อเลยนะครับ และเราก็ปราบไม่ให้มีการเล่นฟุตบอล แต่หนังสือพิมพ์ 
ท่ีเกี่ยวกับกีฬาฟุตบอลบอกเลยว่าควรจะเล่นทีมไหน หนังสือพิมพ์กีฬา และอีกอย่างหนึ่ง 



๑๕๐ 
สปช. ๙/๒๕๕๗          วีรพร ๗๖/๒ 
 
หนังสือพิมพ์เกี่ยวกับดาราครับท่านประธาน กรรมาธิการเกี่ยวข้องกับสื่อเมื่อเราจะปฏิรูปแล้ว
ท าไมดาราเอารูปท่ีโชว์สรีระเรือนร่างออกขายเกร่อเลยนะครับ ท าได้ แต่ถ้าคนธรรมดา 
ไปท าอย่างนี้บอกว่า เป็นอนาจาร อันนี้ ก็ต้องมีการปฏิรูปนะครับ อันนี้ ฝากไปยัง
คณะกรรมาธิการสื่อสารมวลชนนะครับ อยากจะให้มีการปฏิรูป ไม่ใช่ว่าปฏิรูปในเรื่อง
เกี่ยวกับสิทธิของสื่อ ต้องปฏิรูปเกี่ยวกับการท่ีสื่อนั้นจะต้องเป็นกลาง เป็นผู้รายงานข่าว 
อย่างแท้จริง อย่าใช้ความคิดของตนเองนั้นชี้ผิดชี้ถูกแล้วให้เกิดความวุ่นวายเกี่ยวกับ 
ประเทศนะครับ  
     สุ ด ท้ า ย นี้ ก็ ข อ ฝ า ก ไ ป ยั ง ค ณ ะ ก ร ร ม า ธิ ก า ร ย ก ร่ า ง รั ฐ ธ ร ร ม นู ญ  
แล้วก็ประธานกรรมาธิการท่ีเกี่ยวข้องกับการปฏิรูปสื่อนะครับ เดี๋ยวผมจะฝากหนังสือพิมพ์นี้
ไปยังท่านนะครับ ขอขอบพระคุณ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญคุณวรวิทย์ ศรีอนันต์รักษา ครับ 
  นายวรวิทย์ ศรีอนันต์รักษา  :  กราบเรียนท่านประธาน ท่านสมาชิก แล้วก็
ท่านคณะกรรมาธิการนะครับ ผม วรวิทย์ ศรีอนันต์รักษา สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ประเด็นเกี่ยวกับเรื่องการปฏิรูปสื่อท่ีมีท้ังหมด ๑๐ ประเด็น เท่าท่ีผมดูก็จะเน้นเรื่องเสรีภาพ
ของสื่อ แล้วก็การก ากับเสรีภาพของสื่อ -------------------------------------------------------------- 
 

       - ๗๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๑ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                            ดรุณี ๗๗/๑ 
 
ซึ่งจริง ๆ แล้วเสรีภาพของสื่อไม่ได้มีอะไรแตกต่างจากเสรีภาพของประชาชนนะครับ 
ประชาชนในระบอบประชาธิปไตยจ าเป็นต้องรับรู้ข้อมูลข่าวสารให้ถึงท่ีสุดนี่นะครับ  
ฉะนั้นการปิดกั้นข้อมูลข่าวสารไม่สามารถท าได้ สื่อจึงมีหน้าท่ีท่ีจะต้องไปน าข้อมูลข่าวสาร
ออกมาให้มากท่ีสุด ทีนี้ท้ัง ๑๐ ประเด็น ผมดูมีพูดแต่เรื่องสื่อมวลชน ในฐานะท่ีผมเป็นท้ัง 
นักวิชาชีพอยู่ ในอาชีพสื่อมา ๓๐ ปีแล้วก็เป็นนักวิชาการด้วยนะครับ มีไปบรรยาย  
ไปเขียนต าราในมหาวิทยาลัยนี่นะครับ ผมว่าเรายังติดกับดักอยู่นิดหนึ่ง เพราะว่าสื่อมวลชน
ไม่ได้ เป็นหน่วยงานเดียวหรือว่าเป็นกลุ่มคนกลุ่มเดียวท่ีจะสื่อสารในสังคมนี้นะครับ  
ยังมีคนอื่น ๆ อีก ซึ่งในร่างรัฐธรรมนูญผมเกรงว่าจะไปไม่ถึงนะครับ ผมก็จะขออภิปรายถึง
ตรงนี้นะครับ อย่างเช่น ในประเด็นที่ ๕ ของคณะกรรมาธิการท่ีเสนอมาว่าจะต้องมีมาตรการ
ควบคุมจริยธรรมของสื่อมวลชน ซึ่งอันนี้ผมเห็นด้วยและผมเป็นหนึ่ งในผู้ก่อตั้ง หรือเป็น
คณะท างานก่อตั้งสภาการหนังสือพิมพ์ในช่วงปี ๒๕๔๐ เป็นเรื่องท่ีจ าเป็น แต่ทีนี้เมื่อคุม
สื่ อมวลชน สื่ ออื่ นซึ่ งมี อิทธิพลมากกว่ าสื่ อมวลชนด้ วยซ้ าตอนนี้ นะครับ  ๒ สื่ อ  
แล้วก็กรรมาธิการไม่ได้พูดถึงนะครับ นั่นก็คือพาร์ ทิซาน มี เดีย ( Partisan media)  
หรือสื่ อ เฉพาะกลุ่ มนะครับ  ซึ่ ง เรา เค ยตีความว่ าสื่ อนี้ เป็นสื่ อ เ ทียม หรือสื่ อจริ ง  
หรืออะไรนั่นนะครับ ท่ีจริงพาร์ ทิซาน มี เดี ย หรือสื่อเฉพาะกลุ่มมี โครงสร้างทาง 
กายภาพเหมือนสื่อมวลชนเลยครับ ตั้งเป็นทีวีบ้าง เป็นวิทยุบ้าง แม้กระท่ังหรือจะเป็น
หนังสือพิมพ์ แต่ว่าจุดเป้าหมายไม่เหมือนกัน สื่อมวลชนจะน าเสนอข้อมูลข่าวสารท่ีเป็นกลาง
แล้วก็ถูกถ้วน แต่ในขณะท่ีพาร์ทิซาน มีเดีย มีลักษณะของการโฆษณาชวนเชื่อ พรอพพะแกนดา 
(Propaganda) ให้ข้อมูลทางด้านเดียว ตรงนี้ไม่มีใครไปตรวจสอบ แล้วก็ท าให้เป็นเหตุให้
สังคมไทยเกิดความขัดแย้งอย่างรุนแรง เพราะมีการปลูกทัศนคติในสมองคนทุกวัน  
ในรัฐธรรมนูญใหม่นี้ยังไปไม่ถึงตรงนี้นะครับ มีพูดถึงเรื่องภูมิทัศน์สื่อ ซึ่งผมว่าอาจจะท าให้
กรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญอาจจะไม่เข้าใจตรงนี้นะครับ ผมก็เลยขยายความว่าถ้าจะมี
กฎหมายมาต้องคลุมถึงตรงนี้ด้วย และตัวท่ี ๒ อันนี้ดูแล้วจะรุนแรงกว่า หรือมีอิทธิพล 
ซึมลึกกว่านะครับ นั่นก็คือโซเชียล มีเดีย จะใช้ศัพท์ภาษาไทยอย่างไรผมไม่ทราบเหมือนกัน 
สื่อสังคมหรืออะไรก็แล้วแต่ การสื่อสารแบบของโซเชียล มีเดีย แต่เดิมเป็นการสื่อสารจาก 
บุคคลไปบุคคลนะครับ แต่ว่าด้วยเทคโนโลยีของอินเทอร์เน็ตก็สามารถจะบรอดคาสท์  
(Broadcast) หรือแพร่กระจายไปได้ไม่ได้แตกต่างจากสื่อมวลชนเลย ในขณะท่ีสื่อมวลชนจะมี 
เอดดิเตอร์ (Editor) คอยกลั่นกรองและรับผิดชอบทางกฎหมาย มีระบบตรวจสอบ 



๑๕๒ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                            ดรุณี ๗๗/๒ 
 
ทุกขั้นตอน แม้กระท่ังค าผิดนะครับ ในขณะท่ีโซเชียล มีเดีย แต่เดิมก็นึกว่าจะไม่มีอะไร  
เพราะเป็นการสื่อสารระหว่างเพื่อนกับเพื่อนในแบบอินเทอร์เพอร์ซันแนล (Inter-personal) 
คุยกัน แต่ว่าในเมื่อมีการแพร่ออกไปได้ การควบคุมไปไม่ถึงนะครับ แม้กระท่ัง กสทช.  
ก็คุมได้เฉพาะคลื่น แต่ถ้าเกิดไปอยู่ในอินเทอร์เน็ตแล้วนี่นะครับ ตัวท่ีเป็นเนื้อหาคอนเทนท์ 
(Content) ดูไม่ได้ ไม่ว่าจะอยู่ในยูทูบ (YouTube) หรืออะไรนะครับ มีเว็บไซต์ที่ผิดกฎหมาย
อยู่เยอะมากหลายปีแล้วด้วย บางเว็บนี่อยู่หลายปีแล้วผมดูทุกวัน ทีนี้ประเด็นเหล่านี้
รัฐธรรมนูญฉบับใหม่จะจัดการได้อย่างไร เพราะว่าการปล่อยให้สื่อ เราก็พูดแต่เรื่อง
สื่อมวลชน ไม่ได้ไปพูดถึงสื่อประเภทอื่นและปล่อยให้สื่อเหล่านี้สร้างภาวะอนาธิปไตยในการ
สื่อสารขึ้นมา ผมอยากให้ทางคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญได้เขียนแล้วก็หาองค์กร 
ท่ีจะมาดูแล เพราะว่าทางสื่อมวลชนเขาดูแลกันเอง และอาจจะดูตามโครงสร้างและได้มี  
คนนอกเข้ามาผสมด้วย แต่ว่าท้ังพาร์ทิซาน มีเดีย แล้วก็โซเชียล มีเดีย ยังไม่มีและจับได้ยากมาก 
เรื่องเสรีภาพผมก็เป็นคนหนึ่งท่ีเลี้ยงชีพด้วยค านี้นะครับ เป็นสื่อมวลชน แต่ว่าในเสรีภาพนั้น
ก็ต้องมีความรับผิดชอบต่อสังคมและต่อผู้อื่น คณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญท่ีผมจะ
ฝากไว้นี่ครับ อยากให้ท่านหาจุดสมดุลหรือเส้นแบ่งระหว่างเสรีภาพกับความรับผิดชอบ 
ต่อสังคมให้ได้ครับ ขอบพระคุณครับ 
 

                 - ๗๘/๑ 

 

 

 
 
 
 
 
 
 



๑๕๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                  นวพร ๗๘/๑ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านประธานกรรมาธิการปฏิ รูปการสื่ อสารมวลชนและเทคโนโลยีสารสนเทศ  
ท่านอาจารย์จุมพลมีอะไรจะประมวลสรุปไหมครับ 
  นายจุมพล รอดค าดี (ประธานกรรมาธิการ)  :  ครับ ก็ขอบพระคุณท่ีได้
เสนอแนะ เราก็อยากหวังว่าอยากจะเห็นสื่อมวลชนเป็นสื่อท่ีมีคุณภาพ มีเสรีภาพและใช้
เสรีภาพอย่างรับผิดชอบ แล้วก็มีพัฒนาการในการใช้เสรีภาพนั้นอย่างมีคุณประโยชน์  
ต่อประเทศชาติ ต่อประชาชน เราก็อยากเห็นการก ากับดูแลท่ีให้เกิดประโยชน์ต่อสาธารณะ
อย่างแท้จริง การก ากับดูแลนั้นนอกจากส่งเสริมเสรีภาพ ส่งเสริมให้การท างานของสื่อนั้น
เป็นไปได้ด้วยอิสระแล้ว แต่ก็ต้องช่วยกันดูแลในเรื่องของจริยธรรม เรื่องของการท างาน 
ท่ีท าท้ังหมดนะครับ ตลอดจนในเรื่องของการก ากับในส่วนของผู้ ท่ีอาจจะท าให้อิสระ 
เสรีภาพนั้นลดลงหรือท าให้เกิดความเสียหาย ซึ่งความเสียหายนั้นมันไม่ได้เกิดแต่เฉพาะ
สื่อมวลชน มันเกิดขึ้นกับประชาชนโดยท่ัวไปด้วยนะครับ เราก็หวังว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้  
คงจะได้มีสิ่งท่ีเราได้น าเสนอในเรื่องเหล่านี้ เพื่อท่ีจะท าให้เกิดการปฏิรูปไปในทิศทางท่ีจะ 
ท าให้สื่อสารมวลชนก็ดี หรือเทคโนโลยีท่ีจะมาสนับสนุนในการท างานด้านสื่อก็ดี หรือรวมท้ัง
สื่อท่ีเกิดขึ้นใหม่ ๆ ก็ดี ก็จะอยู่ในสิ่งท่ีเป็นประโยชน์ต่อประชาชน แล้วก็มีการก ากับดูแลกัน
อย่างมีประสิทธิภาพ ขอบคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ทางท่านกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ เชิญครับ 
  นายมานิจ สุขสมจิตร (กรรมาธิการ)  :  เรียนท่านประธานสภาปฏิรูป
แห่งชาติ ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติ ในนามของกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ก็ขอเรียนว่า 
จะรับเอาข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการปฏิรูปสื่อสารมวลชนและเทคโนโลยีสารสนเทศ
ไปประกอบในการพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญ ข้อเสนอหลายเรื่องสามารถบรรจุในรัฐธรรมนูญ 
ได้ ข้อเสนออีกหลายเรื่องเหมือนกันก็คงไม่อยู่ในฐานะท่ีบรรจุในรัฐธรรมนูญ หรือบางเรื่อง 
ก็จะเป็นได้แค่เป็นกฎหมายหรือว่าอยู่ในข้อบังคับว่าด้วยจริยธรรมแห่งวิชาชีพครับ ในฐานะท่ี 
กระผมเองพอมีความรู้เรื่องสื่อมวลชนบ้าง เพราะท างานมา ๕๖ ปี ก็อยากจะเรียนอย่างนี้ว่า
ช่วงระยะเวลาท่ีผ่านมานั้นสื่อมวลชนได้ถูกวิพากษ์วิจารณ์ว่าจ าเป็นอย่างยิ่งท่ีจะต้อง 
ปฏิรูป ท้ังสื่อมวลชนของเอกชน และสื่อมวลชนของรัฐ เพราะสื่อมวลชนของรัฐ 
 



๑๕๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                  นวพร ๗๘/๒ 
 
ก็ถูกวิพากษ์วิจารณ์ว่า แทนท่ีจะเป็นสื่อมวลชนของรัฐคือของประเทศ แต่กลายเป็น
สื่อมวลชนของรัฐบาลไป ขณะเดียวกันสื่อ มวลชนของเอกชนก็ ไม่ ได้ ใช้ เสรีภาพ 
ท่ีมีความรับผิดชอบเป็นตัวก ากับอยู่ ความจริงเรื่องเสรีภาพกับความรับผิดชอบไม่ใช่แยก 
จากกัน ต้องเดินไปด้วยกัน คือใช้เสรีภาพด้วยความรับผิดชอบ ความรับผิดชอบนั้นเป็น 
ความรับผิดชอบตามกฎหมาย ความรับผิดชอบในจริยธรรมแห่งวิชาชีพ แต่ท่ีผ่านมา 
ก็มีอิทธิพลต่าง ๆ เข้ามาครอบง า อันนี้ก็เป็นเรื่องน่าเห็นใจสื่อว่าอิทธิพลท่ีมาครอบง านั้น 
มีอิทธิพลท้ังด้านผู้ประกอบการ อิทธิพลท้ังผู้มีอิทธิพลซึ่งไม่ถูกกฎหมาย แล้วก็อิทธิพล
ทางการเงิน โดยเฉพาะอย่างยิ่งการใช้เงินโฆษณาของรัฐบาลเป็นเงินจากภาษีอากร  
มาซื้อเนื้อท่ีสื่อ ซื้อเวลาสื่อ แต่แทนท่ีจะโฆษณาเพื่อประโยชน์ของส่วนร่วม  แต่โฆษณา 
เพื่อตัว เอง แล้วก็ ใช้ เงินตัวนี้ เป็นเครื่องมือในการบีบบังคับให้สื่อต้องปฏิบัติตาม 
สิ่งซึ่งฝ่ายผู้มีอ านาจรัฐต้องการ ------------------------------------------------------------------------ 
                          

       - ๗๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๕ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                  ศิริพร ๗๙/๑ 
 
เพราะฉะนั้นผมก็ได้ยินว่าทางคณะกรรมาธิการปฏิรูปสื่อได้เสนอให้มีกฎหมายออกมา 
ฉบับหนึ่งเรียกว่า กฎหมายควบคุมการโฆษณาของรัฐ ซึ่งจะต้องมีกฎมีเกณฑ์ท่ีแน่นอน 
ในการท่ีจะโฆษณา อันนี้ก็เป็นเรื่องซึ่งคิดว่าจะเป็นตัวช่วยได้อย่างหนึ่ง แต่ในการประพฤติ 
ในการปฏิบัติของสื่อนั้นก็จะเรียนว่าสื่อท่ีไม่อยู่กับร่องกับรอยนั้นก็มี แต่ในขณะเดียวกัน 
ก็มีกฎหมายมากมายหลายฉบับท่ีผู้รักษากฎหมายไม่รักษากฎหมาย ไม่ควบคุมให้การท าหน้าท่ี
สื่อได้เป็นไปอย่างถูกต้อง มีหลาย ๆ เรื่อง โดยเฉพาะอย่างยิ่งการกระท าผิดเกี่ยวกับ พ.ร.บ. 
คดีเยาวชนและครอบครัว ยังไม่ปรากฏว่ามีการด าเนินคดีกับผู้ละเมิดกฎหมายเหล่านั้น  
และมีอีกอย่างหนึ่ งซึ่ งวิพากษ์วิจารณ์กันอยู่บ่อย ๆ ก็คือว่าสื่อไม่วางตัวเป็นกลาง  
อันนี้ก็อยากจะเรียนว่าการวางตัวเป็นกลางนั้นมันจะต้องพิจารณาว่าเรื่องท่ีก าลังวิจารณ์ 
อยู่นั้นเป็นเรื่องของข่าวหรือว่าเป็นเรื่องของการออกความเห็น ถ้าเป็นเรื่องของการออก
ความเห็นแล้วไม่ใช่วางตัวเป็นกลางครับ จะต้องชี้ถูกชี้ผิด แต่ส่วนเรื่องของการเสนอข่าวนั้น 
ก็จะต้องเป็นไปในรูปท่ีว่าเสนอข่าวอย่างถูกต้องครบถ้วนและรอบด้าน อันนี้ละครับถึงเป็น
ท่ีมาของค าว่า เสรีภาพ ถ้าหากสื่อปราศจากเสรีภาพเสียแล้วก็จะไม่สามารถเสนอข่าวสาร
ข้อมูลได้อย่างถูกต้อง ครบถ้วน และรอบด้านก็จะเสนอเพียงด้านใดด้านหนึ่ง ซึ่งประชาชน
ผู้บริโภคข่าวก็ไม่สามารถจะตัดสินในเรื่องใดเรื่องหนึ่งได้ถ้าหากได้ข่าว ท่ีไม่ครบ ไม่ถูกต้อง 
เพราะฉะนั้นคิดว่าในรัฐธรรมนูญใหม่นี้ก็น่าจะได้มีมาตรการในการให้สิทธิเสรีภาพกับสื่อไว้  
ไม่น้อยกว่ารัฐธรรมนูญฉบับปี ๒๕๕๐ ขณะเดียวกันก็ต้องมีความรับผิดชอบ ในเรื่อง 
ความรับผิดชอบก็ได้ยินท่านประธาน อาจารย์จุมพลพูดถึงว่า ก็จะก าหนดให้สื่อได้มีสังกัด 
ในกลุ่มสมาคมหรือสภาวิชาชีพ ไม่ปล่อยลอย ๆ อยู่อย่างท่ีผ่านมา ขณะเดียวกันก็มีผู้เสนอว่า
ควรจะได้มีใบอนุญาตประกอบวิชาชีพเหมือนกับอาชีพอื่น ๆ ซึ่งอันนี้ก็เรียนว่า ในประเทศ 
ท่ีเป็นประชาธิปไตยนั้นไม่มีประเทศไหนท่ีออกใบอนุญาตวิชาชีพ เพราะไม่เหมือนกับ 
วิชาชีพอื่น ๆ วิชาชีพอื่น ๆ นั้นแม้จะมีใบอนุญาตประกอบวิชาชีพ รัฐบาลก็ไม่เข้าไปยุ่งเกี่ยว  
แต่ถ้าหากอาชีพสื่อมีการออกใบอนุญาตเมื่อไร เมื่อนั้นละครับรัฐบาลก็จะเข้ามาเกี่ยวข้อง
ทันที ถ้าคนไหนไม่ท าตามท่ีต้องการก็จะถูกถอนใบอนุญาต อันนี้เป็นอันตรายต่อประชาชน
อย่างยิ่งทีเดียวครับ อย่างไรก็ตามก็ขอเรียนว่าข้อเสนอต่าง ๆ นั้นก็จะรับเอาไปพิจารณาครับ 
หลาย ๆ เรื่องเป็นเรื่องท่ีน่าสนใจมากนะครับ อย่างท่ีผมเรียนไปแล้วเรื่องการออกกฎหมาย
ควบคุมการโฆษณาของรัฐก็คงชี้แจงเพียงแค่นี้ครับ ขอบพระคุณครับ 



๑๕๖ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                  ศิริพร ๗๙/๒ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ  
เราจะเข้าไปพิจารณาในประเด็นถัดไปนะครับ เรื่องการปฏิรูปการศึกษาและการพัฒนา
ทรัพยากรมนุษย์ ขอเรียนเชิญท่านผู้แทนของประธานกรรมาธิการปฏิรูปการศึกษาและ 
การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ได้แถลงครับ เชิญครับ  
  นายวิวัฒน์ ศัลยก าธร (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
ท่านอาจารย์พารณ อิศรเสนา ณ อยุธยา ท่านมีภารกิจส าคัญต้องไปเป็นประธาน 
ในพิธีพระราชทานเพลิงศพ ก็เลยมอบหมายให้กระผม นายวิวัฒน์ ศัลยก าธร รองประธาน 
ท าหน้าท่ีเกริ่นน าแทนครับ การศึกษาสร้างคน คนสร้างชาติ คงเป็นค ากล่าวท่ีไม่เกินเลย 
ท่านประธานพารณฝากไว้อย่างนั้นว่า ---------------------------------------------------------------- 
 

- ๘๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๗ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                           น าพร ๘๐/๑ 
 
การศึกษาสร้างคน คนสร้างชาติ การศึกษาและการพัฒนามนุษย์นั้นจะช่วยตอบสนอง 
ความต้องการของทุกระบบ ทุกกลไกท่ีท่านก าลังจะปฏิรูป ถ้าการปฏิรูปกฎหมาย  
ปฏิรูประบบกลไกใหม่ ไม่ว่าจะดีสมบูรณ์อย่างไร ถ้าการปฏิรูปการศึกษาไม่สามารถผลิต 
คนท่ีมีความดี มีวินัย มีคุณธรรม และมีความรู้ความสามารถเหมาะสมกับสิ่งท่ีทุกท่าน 
ทุกกรรมาธิการคาดหวัง การปฏิรูปของเราก็จะไม่ส าเร็จ การพัฒนาคนกับการพัฒนาระบบ
หรือการปฏิรูประบบกับคนนั้นเป็นเรื่องคู่กัน ระบบดี คนดีต้องดีแน่ ระบบดีคนแย่ต้องแก้ไข 
ระบบแย่คนดีดีเรื่อยไป ระบบเลวคนจัญไรบรรลัยเอย นี่เป็นค ากล่าวท่ีมีมานานมากครับ 
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการศึกษาท้ัง ๒๗ คน มีแรงกดดันมากครับ ในครั้งนี้ เพราะว่าอีกท้ัง 
๑๗ กรรมาธิการบอกว่าโครงสร้างใหม่ ระบบใหม่ กฎหมายใหม่ทุกอย่างท่ีจะปฏิรูปใหม่ 
จะส าเร็จไม่ได้เลยถ้าการปฏิรูปการศึกษาไม่สามารถปรับปฏิรูปโครงสร้างใหม่ ระบบใหม่ 
ระเบียบใหม่ และท่ีส าคัญคือต้องพัฒนาคนให้เหมาะกับโลกยุคใหม่ ซึ่งไม่ใช่ยุคซึ่งจะท าอะไรได้
เหมือนเดิม โลกเป็นยุคของโลกาภิวัตน์ การเปลี่ยนแปลงรวดเร็วมาก การแข่งขันรวดเร็วมาก 
เราจะอยู่ ในสังคมใหม่ได้คนต้องมีระบบการพัฒนาท่ีแตกต่างออกไปอย่างสิ้นเชิง  
การท่ีจะรวมศูนย์อ านาจเอาไว้ท่ีกระทรวงเดียว ท าหน้าท่ีในการพัฒนามนุษย์ เป็นไปไม่ได้เลย  
นี่คือข้อเสนอแนะจากทุกภาคส่วน กรรมาธิการศึกษาเราท้ัง ๒๗ คน ท างานหนัก  
แล้วก็มีงานท่ีต้องท าในระยะยาวก็คือเสนอประเด็นปฏิรูปรัฐธรรมนูญ แล้วก็งานท่ีต้องท า
เร่งด่วน เราท างานร่วมกัน ๓ ส่วนครับ ท่านประธานกรรมาธิการปฏิรูปการศึกษา  
ท่านอาจารย์พารณเป็นประธานกรรมการท่ีเราเรียกย่อ ๆ ว่าสภาพัฒน์ด้วย แล้วก็เราท างาน
ร่วมกับกระทรวงศึกษาธิการ มีกรรมาธิการในคณะนี้ไปร่วมเป็นท่ีปรึกษา เป็นผู้ทรงคุณวุฒิ 
และกระทรวงศึกษาธิการได้ตั้งกรรมการปฏิรูปการศึกษาขึ้นท างานควบคู่ไปกับกรรมาธิการ
การศึกษาของสภาปฏิรูปแห่งชาติแห่งนี้ครับ นอกจาก ๓ ส่วนนี้แล้วเรายังท างานร่วมกับภาคส่วนต่าง ๆ   
ท่ีสนใจแล้วก็ท าการศึกษาค้นคว้า มีการประชุมสัมมนาเรื่องปฏิรูปการศึกษากันมาอย่าง
ต่อเนื่อง เฉพาะท่ีเตรียมการกันมาก่อนท่ีจะมีการปฏิรูปการศึกษานี้ก็ไม่น้อยกว่า ๓ ปี  
บุคลากรจ านวนมากร่วมกันท างาน เพราะเราถูกคาดหวังมาก กระผมขออนุญาตให้ 
ท่านเลขานุการของคณะกรรมาธิการศึกษาได้ชี้แจงในรายละเอียด ท้ังหมดท่ีเราระบุไว้ใน
ข้อเสนอมีอยู่ ๖ ประเด็นหลัก ๆ นะครับ  

ประเด็นที่ ๑  เป็นด้านของความเป็นพลเมือง   
ประเด็นที่ ๒  เป็นเรื่องของสิทธิเสรีภาพในด้านของการศึกษาของบุคคล   



๑๕๘ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                           น าพร ๘๐/๒ 
 

ประเด็นที่ ๓  เป็นหน้าท่ีพลเมืองท่ีมีต่อด้านการศึกษา  
ประเด็นที่ ๔  อยู่ในแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐด้านการศึกษา  
ประเด็นที่ ๕  การกระจายอ านาจการศึกษา   
ประเด็นท่ี ๖ สุดท้ายเป็นประเด็นของการปฏิรูปเพื่อลดความเหลื่อมล้ า 

และสร้างความเป็นธรรมในด้านของการศึกษา ซึ่งในรายละเอียดจะขออนุญาตให้  
ท่านอาจารย์ประภาภัทร นิยม เลขานุการของคณะกรรมาธิการได้กรุณาชี้แจงครับ 
ขอบพระคุณท่านประธานครับ  
 
                  - ๘๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๙ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             ศรัณรัตน์ ๘๑/๑ 
 
 นางประภาภัทร นิยม (กรรมาธิการ)  :  เรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ท่านกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ท่านสมาชิกสภาท่ีเคารพทุกท่านนะคะ ดิฉัน ประภาภัทร 
นิยม เป็นกรรมาธิการในชุดปฏิรูปการศึกษาและพัฒนาทรัพยากรมนุษย์นะคะ  อย่างท่ี 
ท่านประธานได้แถลงเบื้องต้นแล้วว่าเราท างานเป็นทีม เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีดิฉันจะน าเสนอนี้  
คือผลสรุปท่ีเราประมวลและช่วยกันพิจารณาสังเคราะห์มาเป็นเวลาท่ีนานพอสมควร  
และพยายามเรียบเรียงให้ได้ล าดับความส าคัญแล้วก็กระชับท่ีสุด ท่ีจะส่งต่อไปยัง
คณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญเพื่อให้ช่วยพิจารณานะคะ ก่อนอื่นดิฉันขออนุญาต 
น าเสนอด้วยอินโฟกราฟฟิกท่ีได้แจกในเอกสารในมือของทุกท่านแล้วในหน้าแรก เพื่อท่ีจะให้
เกิดความเข้าใจตรงกันแล้วก็ได้เห็นความจ าเป็นของประเด็นการปฏิรูปท่ีจะอยู่ในรัฐธรรมนูญ
ท่ีจ าเป็นจะต้องบรรจุอยู่ในรัฐธรรมนูญ ในหน้าแรกท่ีพูดถึงแนวคิดและหลักการ ๖ ประการ 
สิ่งนี้จะไม่ได้อยู่ในรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๔๐ หรือปี ๒๕๕๐ ในเรื่องของการศึกษาท่ีผ่านมานะคะ 
เพราะฉะนั้นดิฉันจะขออนุญาตกล่าวถึงความจ าเป็นในแต่ละประเด็น เช่น  
 ประเด็นท่ี ๑ เรื่องนโยบายการศึกษาและพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ ควรเป็น
นโยบายระดับชาติท่ีมีความส าคัญสูงสุด เพราะว่าในครั้งนี้เราจะมองถึงเรื่องของการศึกษา
ไม่ใช่จ ากัดอยู่แต่ในห้องเรียน ในชั้นเรียนตามระบบการศึกษาเท่านั้น แต่เรามองถึง 
การพัฒนามนุษย์ตลอดตั้ งแต่แรกเกิดจนตลอดชีวิต แล้วก็บูรณาการในทุกมิติของ 
ความเป็นมนุษย์ ท้ังนี้เพื่อท่ีจะได้ให้เห็นว่าเราสามารถท่ีจะปิดช่องว่างของการส่งต่อ 
การพัฒนาเด็กตั้งแต่แรกเกิดไปสู่ปฐมวัย ซึ่งเป็นวัยท่ีมีความส าคัญในการท่ีเราจะต้อง 
ปูพื้นฐานการพัฒนาสมองให้ถูกต้อง ซึ่งท่ีผ่านมานี้ไม่ได้รับการดูแลเท่าท่ีควร แล้วก็  
ขาดเจ้าภาพท่ีชัดเจน เพราะฉะนั้นเรื่องนี้จึงเป็นเรื่องท่ีจะต้องพูดให้ครอบคลุมทุกมิติ ทุกวัย 
แล้วก็บูรณาการกับหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องทุกหน่วยเข้ามา เพราะฉะนั้นเราจึงต้องการท่ีจะ
ยกระดับนโยบายการศึกษานี้ต่อเนื่องไปยังการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ให้เป็นนโยบาย
ระดับชาติ แล้วก็มีความส าคัญสูงสุดเพื่อท่ีจะตอบโจทย์การพัฒนาในด้านอื่น ๆ ต่อไปนะคะ 
 ประเด็นท่ี ๒ จะเน้นเรื่องของการยกระดับคุณภาพการศึกษา เรื่องนี้ 
แม้จะอยู่ในรัฐธรรมนูญท่ีผ่านมา เขียนไว้ค่อนข้างดีทีเดียว แต่ว่าเราก็จะพบว่าผลท่ีเกิดขึ้น  
สิ่งท่ีเขียนเอาไว้ในรัฐธรรมนูญไม่ได้รับการน าไปปฏิบัติให้เกิดผลอย่างท่ีเขียนเอาไว้นะคะ  
ตรงนี้มีปัญหาแน่นอน เพราะฉะนั้นในจุดนี้ เราจะต้องมาเน้นกันว่าเหตุใด และเราจะต้อง
แก้ไขเหตุนั้นอย่างไร ในเรื่องการดูแลผู้ เรียนเพื่อให้เกิดผลจากการได้รับการศึกษา 



๑๖๐ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             ศรัณรัตน์ ๘๑/๒ 
 
ให้เขาเป็นผู้ท่ีมีสติปัญญา มีความรู้ความสามารถ และมีคุณธรรมจริยธรรม มันไปติดขัด 
ท่ีระบบอะไรบ้าง ไม่ว่าจะเป็นระบบการเรียนการสอน ระบบผลิตและพัฒนาครู หลักสูตร
หรือสื่อต ารา หรือแม้แต่การพูดถึงความหลากหลายของการจัดการศึกษา ซึ่งถ้าหากว่าพูดถึง
คุณภาพ เราจะไม่ ไปติดกับในเรื่อง ท่ีว่าเป็นมาตรฐานเดียวเหมือนกันท้ังประเทศ  
ซึ่งต่างบริบทและต่างวัฒนธรรมนะคะ เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ก็จะได้รับการยกระดับคุณภาพ
การศึกษาในอีกนัยหนึ่งนะคะ  
 
                  - ๘๒/๑ 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



๑๖๑ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               ธนัชญา ๘๒/๑ 
 
  ในประเด็น ท่ี  ๓ เรื่ อ งการสร้างระบบการคุ้มครองสิทธิและระบบ 
ความรับผิดชอบต่อผลการเข้าถึงการจัดการศึกษาท่ีมีคุณภาพอย่างท่ัวถึงและเท่าเทียม  
อันนี้คือจุดอ่อนอีกเรื่องหนึ่งท่ีท าให้การจัดการศึกษานี้ไม่ได้ตอบโจทย์ของสังคมแล้วก็  
ไม่ได้พิสูจน์ว่าเมื่อจัดการศึกษาแล้วนี่ เกิดผลเชิงคุณภาพกับผู้ เรียนหรือไม่ อย่างไร  
ไม่มีการตรวจสอบติดตามในเรื่องนี้ เพราะฉะนั้นต่อไปนี้เราก็คงจะต้องมีกฎหมายเพื่อท่ีจะให้
เกิดการคุ้มครองสิทธิแล้วก็มีระบบความรับผิดชอบต่อผลการเข้าถึงการศึกษาได้อย่างท่ัวถึง
และเท่าเทียมกันนะคะ  
  ส่วนประเด็นท่ี ๔ นี้เป็นเรื่องของสิ่งท่ีเราคิดว่าเป็นข้อน่าสังเกตมากนะคะว่า
เรามีกระทรวงศึกษาธิการซึ่งได้รับงบประมาณสูงมาก สูงเป็นล าดับท่ี ๒ ของโลกถ้าเทียบกับ 
จีดีพี แต่ผลของการจัดการศึกษาออกมานั้นไปสวนทางกันนะคะ เพราะฉะนั้นวิธีการ 
บริหารจัดการโดยรัฐเป็นผู้จัดการศึกษาแต่ผู้เดียวนั้นไม่สามารถจะท าได้ท่ัวถึงนะคะ  
ในไมโคร ออพเพอเรชัน (Micro operation) หรือในการปฏิบัติการของหน่วยย่อย  
หากรอการตัดสินใจจากศูนย์กลางไปเสียทุกเรื่องจะช้ามากและไม่สามารถท่ีจะด าเนินการได้
อย่างคล่องแคล่ว เพราะฉะนั้นตรงนี้น่าจะเป็นจุดอ่อนอีกส่วนหนึ่งท่ีเราจ าเป็นจะต้องพูดถึง 
การปรับและลดบทบาทการเป็นผู้จัดการศึกษาของรัฐให้ไปเป็นผู้สนับสนุนและผสาน 
ความร่วมมือจากทุกภาคส่วน ตรงนี้เราจะเห็นได้ว่ามันจะครอบคลุมไปถึงเรื่องของการสร้าง
องค์กรธรรมาภิบาล ซึ่งจริง ๆ แล้วหน่วยงานทางด้านการจัดการศึกษาน่าจะเป็นตัวอย่างของ
องค์กรธรรมาภิบาลด้วยซ้ าไปนะคะ แต่กลับกลายเป็นว่าท่ีผ่านมานั้นการรวมศูนย์  
การผูกขาด การตัดสินใจต่าง ๆ เป็นเหตุท่ีก่อให้เกิดการทุจริตแล้วก็คอร์รัปชันในระบบ
มากมายนะคะ เพราะฉะนั้นตรงนี้คงจะต้องได้รับการแก้ไขนะคะ 
  ส่วนในประเด็นท่ี ๕ เมื่อเราปรับลดบทบาทในประเด็นท่ี ๔ ลง เราจ าเป็น 
ท่ีจะต้องมองหาว่ากลไกใดท่ีจะท าหน้าท่ีรับการกระจายอ านาจการบริหารจัดการ 
จากส่วนกลางลงไปสู่หน่วยปฏิบัติในส่วนย่อยท่ีแท้จริง เราก็มองว่าถ้าหากว่าให้สถานศึกษา 
มีความเป็นนิติบุคคลท่ีสมบูรณ์นะคะ สามารถท่ีจะมีอ านาจในการตัดสินใจในการบริหารคนก็ดี 
บริหารงานและบริหารเงินด้วยตัวเองและรับผิดชอบในผลท่ีเกิดขึ้นจากการบริหารนั้น 
น่าจะเป็นการสร้างโอกาสและความเติบโตของหน่วยปฏิบัติท่ีแท้จริงแล้วก็ท าให้ภาคส่วนต่าง ๆ  
ซึ่งมีส่วนได้ส่วนเสียโดยตรง เนื่องจากว่าผู้ปกครองก็ดี บุคคลทุกครอบครัวย่อมมีลูกหลาน 
แล้วก็มีส่วนร่วมต่อการจัดการศึกษาได้นะคะ มีส่ วน ท่ีจะสนับสนุนหน่วยปฏิบัติ  



๑๖๒ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               ธนัชญา ๘๒/๒ 
 
คือสถานศึกษานี้ได้โดยตรง หากว่าสถานศึกษามีความคล่องตัวในการท่ีจะบริหารจัดการ 
ด้วยตัวเองก็สามารถที่จะรวมพลังของผู้มีส่วนร่วมในภาคส่วนต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้องได้นะคะ  
  ในประเด็นท่ี ๖ ประเด็นสุดท้ายก็มีความส าคัญไม่ยิ่งหย่อนกว่ากัน เพราะว่า
หากเราจะท า ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ ได้ส าเร็จนี่นะคะ เราคงจะต้องมีหลักประกันเพื่อท่ีจะประกัน
โอกาสในการท่ีเราจะท างานเหล่านี้ การพัฒนาท้ังระบบให้ต่อเนื่องและยั่งยืนแล้วก็ปราศจาก
การแทรกแซงจากกลุ่มผลประโยชน์ใด ๆ นะคะ ก็ได้แก่ การสร้างกลไกระดับนโยบายเพื่อให้
การพัฒนาการศึกษาและพัฒนาทรัพยากรมนุษย์นี้มีความต่อเนื่องนะคะ ในรายละเอียด 
ก็จะกระจายลงไปสู่บรรจุในโครงร่างกรอบรัฐธรรมนูญใน ๖ ข้อด้วยกัน  
 
                -  ๘๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗        ภิรญา ๘๓/๑ 
 

ในข้อแรกในหน้าถัดไปท่านจะเห็นถึงเรื่องความเป็นพลเมือง ซึ่งเราจะ
พยายามใช้ เวิร์ดดิ้ง (Wording) ใช้ค าทุกค าท่ีเป็นค าส าคัญบรรจุลงเอาไว้แล้วก็ตรวจกัน 
แล้วก็คิดว่าไม่อาจจะตัดทอนลงไปได้นะคะ เช่น ในเรื่องความเป็นพลเมือง เราพูดถึงพลเมือง
ท่ีมีคุณภาพ เราเซ็ต (Set) เป้าหมายค่ะว่าเรามองถึงการผลิตในเรื่องของการศึกษาเพื่อให้เกิด
บุคคลท่ีมีคุณลักษณะอย่างไร คุณภาพของชีวิตท่ีสมดุลท้ังในความดีงาม ความซื่อสัตย์สุจริต 
ความมีเหตุผล ความมีส านึกต่อส่วนรวม เพื่อการอยู่ร่วมกันในสังคมท่ีแตกต่างหลากหลาย
อย่างสันติสุขนะคะ มีจิตใจใฝ่เรียนรู้แล้วก็มีสมรรถนะในการประกอบหน้าท่ีการงาน  
สามารถจะปรับตั วและรองรับการเปลี่ ยนแปลง ท้ัง ในสั งคมไทยและสั งคมโลก 
ในยุคสารสนเทศได้อย่างเท่าทัน โดยยังคงธ ารงรักษาจารีตและวัฒนธรรมอันเป็นเอกลักษณ์
ของสังคมไทยไว้ให้ยั่งยืน อันจะช่วยน าพาประเทศไทยให้มีความสามารถในการแข่งขัน 
ระดับโลกนะคะ เพราะฉะนั้นก็จะเห็นได้ว่าเราปักธงในเรื่องของเป้าหมายหรือคุณลักษณะ
ของบุคลากรท่ีเราอยากจะเห็นและอยากจะให้เด็กและเยาวชนของเราเติบโตไปนะคะ  
  ในล าดับต่อไปก็เป็นในหมวดของสิทธิเสรีภาพในการศึกษาของบุคคลนะคะ 
จะเห็นได้ว่ามีค าใหม่ ๆ ท่ีเราบรรจุเข้าไปในเรื่องสิทธิซึ่งแต่ก่อนนี้อาจจะไม่ได้เน้นนะคะ  
คือสิทธิมิเพียงรับการศึกษาเท่านั้นแต่ว่าสิทธิในการจัดการศึกษาด้วยนะคะ แล้วก็สิทธิในการ
รับหรือเข้าถึงและใช้ประโยชน์ คือหากว่าได้รับการศึกษาแล้วแต่ไม่สามารถน าไปใช้ประโยชน์ได้
อันนี้ก็ยังถือว่าจะต้องตรวจสอบในเรื่องนี้นะคะ เพราะฉะนั้นจะครอบคลุมตั้งแต่การเข้าถึง
และใช้ประโยชน์จากการศึกษาท่ีมีคุณภาพในรูปแบบท่ีหลากหลายนะคะ อันนี้เราก็เน้น 
ในเรื่องของการพัฒนาตนเองตั้งแต่แรกเกิดจนตลอดชีวิต โดยสอดคล้องกับศักยภาพของ 
แต่ละบุคคล และโดยได้รับการรับรองและคุ้มครองสิทธิตามกฎหมายโดยไม่ขัดต่อหน้าท่ีของ
พลเมืองหรือศีลธรรมอันดีของประชาชนและความเป็นเอกภาพของชาติ และพูดถึงวรรค 
ท่ีมีอยู่ในรัฐธรรมนูญฉบับท่ีแล้วก็คือผู้ยากไร้ ผู้พิการ ตลอดจนบุคคล หรือครอบครัวท่ีอยู่ใน
สภาวะยากล าบากต้องได้รับสิทธิตามวรรคหนึ่งดังนั้นด้วยนะคะ แล้วก็ในข้อ ๒.๒  
พูดถึงข้อความซึ่งอยู่ในรัฐธรรมนูญฉบับท่ีแล้วด้วย คือเสรีภาพในทางวิชาการต้องได้รับ 
การคุ้มครองนะคะ 
  ส่วนประเด็นถัดไปก็บรรจุไว้ในหัวข้อของหน้าท่ีพลเมือง ก็ย้ าไว้อีกครั้งหนึ่งว่า
บุคคลมีหน้าท่ีเข้ารับการศึกษาและมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษา เพื่อได้รับการปลูกฝัง
ทัศนคติและจิตส านึกในความซื่อสัตย์สุจริต ต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ มีหน้าท่ี  



๑๖๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗        ภิรญา ๘๓/๒ 
 
ในการดูแลปกป้อง ร่วมรับผิดชอบสาธารณะประโยชน์ของส่วนรวม มีส่วนร่วมในการ
ตรวจสอบและป้องกันการทุจริตและประพฤติมิชอบ รวมท้ังเคารพสิทธิในความแตกต่าง
หลากหลาย ส่วนท่ีส าคัญจะอยู่ในแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐด้านการศึกษา ซึ่งอยู่ใน
รายละเอียดตั้งแต่หน้า ๑๐๘ ถึงหน้า ๑๑๑ ท่านอ่านดูได้ในเอกสารนะคะ 
  และในส่วนสุดท้ายท่ีดิฉันมีเวลาจ ากัดและอยากจะพูดถึงก็คือ ควิก วิน 
(Quick win) ในส่วนท่ี ๓ ซึ่ ง เราได้ด า เนินการเริ่ม ท่ีจะปฏิบัติการแล้วนะคะ เช่น  
ในการกระจายอ านาจหรือว่าบทบาทการบริหารจัดการการศึกษาเราเริ่มมาดูท่ีการจัดสรร
งบประมาณ จัดวิธีการน่าจะต้องจัดวิธีการใหม่ในเรื่องทดลองจัดงบประมาณท่ีมุ่งลดสัดส่วน 
หรือว่าจัดสมดุลสัดส่วนระหว่างงบประมาณส่วนกลางท่ีอยู่ส่วนกลางกับการท่ีจะกระจาย 
ลงไปให้สถานศึกษา คาดว่าในปี ๒๕๕๙ เราคงจะได้มีโอกาสทดลอง แล้วในขณะนี้ 
ก็คงจะต้องท าบางส่วนในปี ๒๕๕๘ เพื่อท่ีจะไปอุดช่องโหว่ต่าง ๆ เหมือนเลือดท่ีไหลจาก 
แผลต่าง ๆ รอบตัว เราจะต้องไปห้ามเลือดเสียก่อนนะคะ ----------------------------------------- 
 

- ๘๔/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๖๕ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               จินตนา ๘๔/๑ 
 
แล้วก็ในระยะกลางก็จะปรับกฎ ระเบียบท่ีเกี่ยวข้องซึ่งมีอยู่มากมาย และระบุไว้ในประเภท
ของ พ.ร.บ. ต่าง ๆ ในเอกสารแล้ว ส่วนในระยะยาวนั้นเราก็คาดหวังว่าเมื่อเราตั้งต้น 
ในรัฐธรรมนูญฉบับนี้ท่ีจะพูดถึงกลไกระดับชาติ ๒ ชุดด้วยกัน คือคณะกรรมการพัฒนา
การศึกษาทรัพยากรมนุษย์และวัฒนธรรม อันนั้นเป็นคณะกรรมการระดับชาติ ชุดท่ีจะดู
ภาพรวมท้ังหมด และอีกระดับหนึ่ง คือคณะกรรมการปฏิรูปการศึกษา ซึ่งควรจะมีอายุ 
ไม่น้อยกว่า ๑๐ ปีนะคะ เพราะฉะนั้นท้ังหมดนี้ก็คงจะต้องท าไปเริ่มตั้งแต่ระดับบน  
แล้วก็ในขณะเดียวกันก็ดูท่ีการแก้ไขระดับล่างไปด้วยพร้อม ๆ กัน จึงน าเสนอเพื่อบรรจุ 
ในร่างรัฐธรรมนูญเท่านี้ ขอบพระคุณค่ะ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ประเด็นเรื่องปฏิรูปการศึกษาและพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ มีท่านสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ
ได้เข้าชื่อขออภิปรายท้ังสิ้น ๑๙ ท่าน และขอถอน ๑ ท่าน ก็จะขอไล่รายชื่อเพื่อทราบแล้วก็
อภิปรายตามล าดับนะครับ คุณคณิศร ขุริรัง  ว่าท่ีร้อยเอก จิตร์ ศิรธรานนท์  นายจิรวัฒน์ 
เวียงด้าน  คุณเจน น าชัยศิริ  คุณเฉลิมศักดิ์  อบสุวรรณ  คุณชัย ชิดชอบ  คุณชัยพร  
ทองประเสริฐ  คุณชาลี เอียดสกุล ของคุณชาลี ตั้งจีรวงษ์ เข้าใจว่าถอน ผมได้รับแจ้ง 
เช่นนั้นนะครับ พลเอก ชูศิลป์ คุณาไทย  คุณทวีกิจ จตุรเจริญคุณ  คุณธรณ์ ธ ารงนาวาสวัสดิ์  
คุณประสิทธิ์ ปทุมารักษ์  คุณปรีชา เถาทอง  คุณศักดา ศรีวิริยะไพบูลย์  คุณสมเกียรติ  
ชอบผล  คุณสืบพงศ์ ธรรมชาติ  คุณสุชาติ นวกวงษ์ และคุณอรพินท์ สพโชคชัย ขอเชิญ 
คุณคณิศร ขุริรัง เริ่มครับ ๖ นาทีครับ ขอบคุณครับ  
  นายคณิศร ขุริรัง  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม คณิศร ขุริรัง 
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ  จากสภาพปัญหาด้านการศึกษาในปัจจุบันนั้น เนื่องจาก
โครงสร้างของสังคมไทยมีท้ังเมือง มีท้ังชนบท และพื้นท่ีห่างไกล ซึ่งน ามาสู่ความไม่เท่าเทียม 
ความเหลื่อมล้ าทางการศึกษาบนพื้นฐานความมีขีดจ ากัดของทรัพยากร และฐานะของ
ครอบครัว ก่อให้เกิดช่องว่างทางการศึกษา ดังนั้นรัฐจ าเป็นต้องสนใจและให้ความส าคัญกับ
การศึกษาของชาติเป็นล าดับต้น ๆ ปัญหาทางการศึกษาไม่ใช่มีเฉพาะด้านผลสัมฤทธิ์ตกต่ า 
แต่ปัญหาทางการศึกษา คือปัญหาการพัฒนาคน เพื่อเป็นเครื่องมือในการพัฒนารัฐ  
ฐานของคนจึงเป็นเรื่องส าคัญท่ีสุดในการพัฒนาชาติ ท่ีผ่านมาการปฏิรูปการศึกษาของชาติ 
ท่ีส าคัญภายใต้รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๔๐ น ามาสู่การมีกฎหมายหลายฉบับ มีการปรับโครงสร้าง
กระทรวงศึกษาธิการชัดเจน มีการกระจายอ านาจทางการบริหาร นั่นก็คืออ านาจการบังคับบัญชา



๑๖๖ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               จินตนา ๘๔/๒ 
 
ไปสู่เขตพื้นที่การศึกษาและสถานศึกษา แต่ก็เป็นเพียงเล็กน้อย แท้จริงแล้วอ านาจยังกระจุก
อยู่ ท่ีส่วนกลางและเขตพื้น ท่ีการศึกษาเท่านั้น ส่วนโรงเรียนเป็นเพียงฐานรองรับ 
ความชอบธรรม ท้ังท่ีโรงเรียนเป็นหน่วยจัดการศึกษาท่ีส าคัญท่ีสุด นักเรียนท่ีอยู่ ในโรงเรียน 
ความส าเร็จของผู้เรียนจึงอยู่ท่ีสถานศึกษาเป็นด้านหลัก นับตั้งแต่ปี ๒๕๔๖ จนถึงปัจจุบัน  
จึงไม่มีความแตกต่างท้ังทางด้านครู นักเรียน หลักสูตร และสถานศึกษา การปฏิรูปได้มา
เฉพาะเขตพื้นท่ีการประถมศึกษา เขตพื้นท่ีมัธยมศึกษา และการบังคับบัญชา พร้อมกับระดับ
เงินเดือนของผู้อ านวยการเขตพื้นท่ีการศึกษาเท่านั้น ท่านประธานท่ีเคารพครับ การศึกษา 
มีความส าคัญและมีความจ าเป็นอย่างยิ่งในการพัฒนาคนอันเป็นทรัพยากรเพื่อพัฒนา
ประเทศชาติให้มีความเจริญรุ่งเรือง ก้าวหน้า มั่นคง สามารถแข่งขันกับประชาคมโลกได้  
ทุกองค์กร ทุกสถาบันย่อมมาจากการศึกษาท้ังสิ้น -------------------------------------------------- 
 

- ๘๕/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๖๗ 
สปช. ๙/๒๕๕๗              จงถนอม ๘๕/๑ 
 
ดังนั้นภาครัฐจึงควรให้ความส าคัญในการจัดการศึกษาให้กับพลเมืองด้วยความเสมอภาค 
เ ท่ า เ ที ยมและมี คุ ณภาพอย่ า ง ท่ั วถึ ง  จึ ง เ ป็ น โ อกาส ท่ีดี ท่ี ส ภ าปฏิ รู ป แห่ ง ช าติ 
และคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญจะได้ก าหนดแผนพัฒนาชาติ ให้ยั่ งยืน 
ด้วยการก าหนดให้มีการปฏิรูปการศึกษาเป็นวาระแห่งชาติอย่างจริงจัง โดยก าหนด
ยุทธศาสตร์ท่ีส าคัญ นั่นก็คือก าหนดให้รัฐธรรมนูญมีหมวดว่าด้วยการศึกษาของชาติโดยเพิ่ม
อยู่ในโครงร่างของรัฐธรรมนูญ และมีประเด็นส าคัญท่ีควรพิจารณาเพื่อปฏิรูปการศึกษา เช่น 
  ๑. สิทธิขั้นพื้นฐานของพลเมืองในการได้รับการศึกษาโดยไม่เสียค่าใช้จ่าย 
  ๒. ก าหนดให้ครู บุคลากรทางการศึกษาเป็นผู้ประกอบวิชาชีพชั้นสูงโดยมี
กฎหมายรองรับ 
  ๓. ก าหนดให้สถานศึกษาเป็นนิติบุคคลตามกฎหมายมหาชน 
  ๔. ก าหนดหลักสูตรแกนกลางท่ีค านึงถึงความเป็นชาติไทยอย่างเหมาะสม 
กับวัยของผู้เรียน 
  ๕. ก าหนดงบประมาณเพื่อการศึกษาด้วยความเท่าเทียมและเป็นธรรม
จัดสรรให้กับสถานศึกษาโดยตรง 
  ๖. ก าหนดโครงสร้างภาษเีพื่อการศึกษาและจัดสรรให้กับสถานศึกษาโดยตรงด้วย 
  ๗. ปรับปรุงพัฒนากฎหมายทางการศึกษาด้วยกระบวนการการมีส่วนร่วม
โดยค านึงถึงประโยชน์ท่ีผู้เรียนจะได้รับเป็นส าคัญ 
  ๘. กระจายอ านาจการศึกษาสู่ชนบทและองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
ให้ชัดเจนเพ่ือลดปัญหาความเหลื่อมล้ าทางการศึกษาระหว่างภาคชนบทและชุมชนเมือง 
  ๙. จัดระบบการศึกษาเพื่ออาชีพและชีวิตในระดับชุมชนท้องถิ่นให้เข้มแข็ง
โดยให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ชุมชน กระทรวงศึกษาธิการเป็นกลไกขับเคลื่อน 
โดยมีหลักการ วิธีการชัดเจน และมีทรัพยากรอย่างเพียงพอ ความรู้คืออ านาจ สร้างชาติ  
ต้องสร้างท่ีคน ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญ ว่าท่ีร้อยเอก จิตร์ ศิรธรานนท์ ครับ 
  ว่าท่ีร้อยเอก จิตร์ ศิรธรานนท์  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ท่ีเคารพ กระผม ว่าท่ีร้อยเอก จิตร์ ศิรธรานนท์ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ทุกคนคงจะ 
เห็นพ้องต้องกันว่าการศึกษาหรือการพัฒนาคนเป็นหลักใหญ่ในการปฏิรูปชาติบ้านเมือง 



๑๖๘ 
สปช. ๙/๒๕๕๗              จงถนอม ๘๕/๒ 
 
ท้ังหมด เราจะออกกฎหมายดี ๆ อย่างไรก็ตาม มีรัฐธรรมนูญท่ีชัดเจนแจ่มแจ้งอย่างไรก็ตาม 
แต่ถ้าคนไม่ได้เรื่องแล้วมันก็ไม่มีประโยชน์อะไร เพราะฉะนั้นเท่าท่ีทางคณะกรรมาธิการ
ศึกษาและพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ได้เสนอมาว่าให้เป็นวาระแห่งชาติ  เป็นวาระส าคัญ  
อันนี้ผมสนับสนุนเต็มที่นะครับ มีส่วนท่ีผมจะเสนอเพิ่มอีก ๒ ประเด็น  
  ประเด็นท่ี ๑ เนื่องจากว่าในปัจจุบันนี้พลเมืองของเราหรือประชากรของ
ประเทศไทย หรือผู้อาศัยอยู่ในประเทศไทยมี ๒ ประเภท ประเภทท่ี ๑ ก็คือพลเมืองไทย 
โดยสัญชาติ อีกประเภทหนึ่ง ก็คือพลเมืองท่ีเข้ามาอาศัยอยู่ ซึ่งเดิมทีก็อาจจะมีผู้ไร้สัญชาติ 
หรือผู้ท่ีรอสัญชาติ แล้วก็แรงงานต่างด้าว ต่อไปเมื่อเราเปิดเออีซี (AEC) แล้วก็จะมีผู้ท่ีเข้ามา
ในลักษณะท่ีว่ามาประกอบการในประเทศของเรา ซึ่งตรงนี้ผมคิดว่ารัฐธรรมนูญเรา 
หรือกฎหมายเราในส่วนของการศึกษานั้นไม่ได้คิดถึงเรื่องอย่างนี้มาก่อน แล้วก็เฉพาะ 
แรงงานต่างด้าวตอนนี้หลายล้านคนท่ีอยู่ในประเทศไทย และส่วนกระบวนการศึกษา 
ท่ีเราพยายามท่ีจะปรับในการท่ีจะดึงเขาเข้าสู่ร ะบบการศึกษานั้นก็ค่อนข้างยาก  
ต้องมีการรับรอง ต้องไปแจ้ง ท่ี  สพฐ. กว่าจะขึ้นทะเบียน กว่าจะอะ ไรก็แล้วแต่  
กว่าจะเข้าเรียนได้ ส่วนถ้าโรงเรียนเอกชนแล้วหมดสิทธิเพราะว่าเบิกเงินไม่ได้ เงินสมทบ 
นี่เบิกไม่ได้ เพราะฉะนั้นโรงเรียนเอกชนจะไม่ค่อยรับ เพราะฉะนั้นในเรื่องกระบวนการต่าง ๆ 
ผมคิดว่าในส่วนของลูกหลานของแรงงานหรือพลเมืองท่ีมาอยู่ในประเทศไทย ท่ีไม่ใช่คนไทย  
ตรงนี้ต้องค านึงถึง ควรจะเป็นเนชันแนล ทรีตเมนต์ (National treatment) ด้วยซ้ าไปว่า  
เราปฏิบัติกับคนของเราอย่างไร ก็ควรจะปฏิบัติในส่วนของการศึกษากับของคนท่ีไม่ใช่ 
คนไทยเช่นกัน มันมีผลทางด้านความมั่นคง เพราะว่าแรงงานต่างด้าวท่ีเข้ามาอยู่ ถ้าเขาเข้า
โรงเรียนยากหรือเข้าโรงเรียนแล้วไปศึกษาเล่าเรียนไม่ได้ เรียกว่าเป็นเหมือนกับขยะสังคม
หรือว่าเป็นคนท่ีอาจจะไปก่ออาชญากรรมเกิดปัญหาสังคมขึ้นมา ตรงนี้ก็จะเป็นปัญหา 
ในอนาคต ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                 - ๘๖/๑ 
 
 

 

 



๑๖๙ 
สปช. ๙/๒๕๕๗         ประภาลักษณ์ ๘๖/๑ 
 
ผมก็ฝากคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญตรงนี้ว่า เราจะผูกเข้ามาในส่วนหนึ่งของ
รัฐธรรมนูญไหมว่ารัฐบาลจะต้องค านึงถึงในส่วนของพลเมืองประเภทท่ี ๒ นี้นะครับ  
เพื่อให้เกิดความรักชาติ รักบ้านเมือง มาร่วมกันพัฒนาประเทศในขณะท่ีเขาอาศัยอยู่ใน
ประเทศของเรา มันก็จะท าให้ปัญหาต่าง ๆ ซึ่งก าลังเกิดขึ้น ไม่ว่าจะเป็นการฆ่านายจ้าง 
หรือสร้างปัญหาสังคมนั้นลดน้อยลง อันนี้เป็นประเด็นที่ ๑  
   ประเด็นท่ี ๒ ในเรื่องของมาตรฐานการศึกษานี้ ระยะหลัง ๆ ผมไม่อยู่ 
ในส่วนของการศึกษา ผมอยู่ในภาคเอกชน ปัญหาของภาคเอกชนคือแรงงานท่ีเขาผลิต
ออกมาในส่วนของภาคการศึกษาไม่ตรงกับความต้องการของเรา เพราะฉะนั้นจะเห็นว่า 
ท าไมเราถึงต้องไปหาแรงงานจากท่ีอื่น หรือว่าแรงงานท่ีออกมาแล้ วบางทีเขียนไว้ใน 
ใบสมัครเลยว่า โลว์  โพรไฟล์ (Low profile) คือไม่ตรงกับท่ีเราต้องการ บางแห่ง 
เมื่อสถาบันการศึกษาผลิตบัณฑิต หรือว่าผู้ท่ีส าเร็จการศึกษาไม่ตรงกับสิ่งท่ีเราต้องการ  
เขาก็ไปตั้งโรงเรียนเอง ตั้งโรงเรียนผลิตเพื่อท่ีจะให้กิจการของเขาไปได้ ผมคิดว่าในส่วนของ
ตรงนี้ กรรมาธิการในส่วนของปฏิรูปการศึกษาและพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ก็เขียนไว้ดี ๆ 
หลายประการ แต่ผมอยากจะให้มีมาตรฐานท่ีชัดเจนในตรงนี้นะครับ ยกตัวอย่างเช่น  
ในข้อ ๔.๑ ในเรื่องภาค ๒ ผู้น าการเมืองท่ีดีและสถาบันการเมือง หมวด ๒ แนวนโยบาย
พื้นฐานแห่งรัฐ ข้ อ ๔.๑ ในบรรทัด ท่ี ๕ เขียนว่า มีความสามารถในการแข่ งขัน  
แค่ผ่านกระบวนการศึกษาเพื่อให้มีความสามารถในการแข่งขันเท่านั้นหรือ จริง ๆ แล้ว 
มันต้องแข่งขันได้ครับ เพราะฉะนั้นมาตรฐานตรงนี้ในต่างประเทศ เวลาเขาสอนนักเรียน 
ของเขา เขาสอนอยู่ ๔ เรื่องครับ  
   เรื่องท่ี ๑ ก็คือเรื่องโนเลจ (Knowledge) คือเรื่ององค์ความรู้ ไม่ได้เอาครู
เป็นตัวตั้ง เอานักเรียนเป็นตัวตั้ง สอนทักษะในการเรียนรู้ ไม่ได้สอนให้มีความรู้เยอะ ๆ  
ของเรานี่สอนนักเรียนให้มีความรู้เยอะ ๆ เพราะฉะนั้นเวลาออกข้อสอบจะเห็นว่า ก ข ค ง  
ถูกทุกข้อ ในต่างประเทศนี่ เขาเอาลิงชิมแปนซีมาทดลองสอบ ก ข ค ง ถูกทุกข้อ  
ถูก ๒๐ เปอร์เซ็นต์ครับ เพราะฉะนั้นตรงนี้เป็นเรื่องท่ีบอกว่าถ้าวัดความรู้อย่างเดียว 
ไม่จ าเป็นแล้ว อาจารย์กูเกิล (Google) เขาบอกได้หมด เพราะฉะนั้นทักษะในการเรียนรู้
จ าเป็น   
   เรื่องท่ี ๒ เขาสอนสกิล (Skill) คือทักษะ ทักษะในท่ีนี้ก็คือการเอาความรู้นั้น
ไปใช้ประโยชน์ได้   



๑๗๐ 
สปช. ๙/๒๕๕๗         ประภาลักษณ์ ๘๖/๒ 
 
  เรื่องท่ี ๓ เขาสอนคอลลาบอราทีฟ แอคชัน (Collaborative action)  
คือการท างานร่วมกัน ท างานเป็นทีม ของเรานี่ท างานเป็นทีมเหมือนกัน แต่ทีมใครทีมมัน  
มันก็เลยยุ่งอยู่ทุกวันนี้นะครับ   
   เรื่องสุดท้ายเขาสอนไรท์ วิชัน (Right vision) คือวิสัยทัศน์ ท่ีถูกต้อง  
ให้มีคุณธรรม คุณธรรมของเรามันกลายเป็นคุณนะท า ผมไม่ท า มันก็คนละเรื่องเลยนะครับ 
เพราะฉะนั้นในเรื่องของคุณธรรม เรื่องของการวางเป้าหมายชีวิต ในต่างประเทศ 
เขาวางไว้ชัดเจน แต่การศึกษาของเราเด็กจบมา บางทีจบออกมานี่จบในสาขาท่ีเรา 
ไม่ต้องการตั้ง ๔๐๐,๐๐๐-๕๐๐,๐๐๐ คน ส่วนท่ีต้องการมีอยู่ ๒๐,๐๐๐-๓๐,๐๐๐ คน  
ไม่พอใช้ แรงงานในขณะนี้ในภาคเอกชนขาดแคลน ไม่ได้ตามท่ีต้องการ แต่เราผลิตบัณฑิต 
ท่ีจบเรื่องอะไรมาก็ไม่รู้ เพราะฉะนั้นผมคิดว่าตรงนี้ต้องมีหลักข้างหน้าท่ีชัดเจน มีมาตรฐาน
ของนักศึกษาท่ีจบมา ท่ีสามารถท่ีว่าผู้รับเข้าไปท างานแล้วสบายใจได้ ไม่ต้องไปฝึกต่อ 
เพราะฉะนั้นในส่วนต่าง ๆ ท่ีเขียนมาผมคิดว่าหลายเรื่องดีแล้ว แต่ถ้าเราก าหนดมาตรฐาน
ชัดเจนว่าการศึกษาของเราไม่ใช่ให้แต่ปริญญาบัตรออกมา ให้กระดาษออกมาใบหนึ่ง  
แต่ปรากฏว่าไปแค่ชงกาแฟ ท าอย่างอื่นก็ไม่เป็น ความอดทนก็ไม่มี ถ้าอย่างนี้แล้วภาคเอกชน
นี่ล าบากครับ ไม่รู้จะไปหาแรงงานท่ีไหน ในท่ีสุดอาจจะต้องไปหาจากต่างประเทศ  
ก็ขออนุญาตฝากทั้ง ๒ เรื่องนี้ไว้กับท่านประธานครับ กราบขอบพระคุณครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
คุณจิตร์ ถัดไปคุณจิราวัฒน์ เวียงด้าน ครับ  
  นายจิรวัฒน์ เวียงด้าน  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม จิรวัฒน์ 
เวียงด้าน สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ล าดับท่ี ๔๒ ถ้าพูดถึงการศึกษาบ้านเราก็เหมือนกับ 
การร่างรัฐธรรมนูญนะครับ วนกันไปวนกันมาเหมือนพายเรือในอ่าง เราพยายามท่ีจะท าให้
การศึกษาบ้านเรานี่เป็นระดับอินเตอร์ (Inter) เรามีนักการศึกษาท่ีจบมาจากต่างประเทศ
เยอะแยะ เราเองเราก็เหมือนกับการร่างรัฐธรรมนูญ เราก็พยายามท่ีจะให้รัฐธรรมนูญ 
เป็นเหมือนระดับอินเตอร์เหมือนกัน เพราะฉะนั้นถ้าเรากลับมามองสมัยก่อน บังเอิญคุณพ่อผม
เป็นครูบ้านนอก เมื่อก่อนนั้นการสอนก็มีแค่ไม้เรียวกับชอล์ก  (Chalk) กับกระดานด า  
ก็สามารถส่งลูกศิษย์ลูกหาขึ้นถึงฝั่งได้อย่างมีคุณภาพ เราเองต้องกลับมาดูว่าเราจะสอนวาง
ระบบการศึกษาบ้านเรานี้ให้มันถูกต้องตามประเพณี หรือว่าวัฒนธรรมบ้านเราได้อย่างไร 
ก่อนอื่นเราก็ต้องมามองว่า ถ้าเราอยากจะได้คนมาสอนคน เราจะต้องก าหนดมาตรฐาน 



๑๗๑ 
สปช. ๙/๒๕๕๗         ประภาลักษณ์ ๘๖/๒ 
 
ของคนอย่างไร ถ้าสมมุติว่าถ้าเกิดเรามองว่าผู้ท่ีจะมาสอนคนนั้นจะต้องเป็นผู้ท่ีมีความรู้ 
การศึกษา มาก ๆ เราอาจจะเป็นไปได้ไหมที่เราคัดครูที่มีความรู้ คุณวุฒิใกล้เคียงกับหมอหรือ
ว่าวิศวกร ทีนี้ถ้าเราคิดว่าคนท่ีจะมาสอนคนนี่ต้องเป็นผู้มีความรู้ เราจะท าอย่างไรจะให้คนท่ี
มีความรู้ระดับนั้นเข้ามาเป็นครู เราก็ต้องมองเรื่องผลตอบแทนท่ีจะต้องให้เขาใช่ไหมครับ  
ว่าคนท่ีจะมีความรู้ความสามารถจริง ๆ จะต้องมีผลตอบแทนท่ีดี สวัสดิการท่ีดีให้เขา -------- 
 
                  - ๘๗/๑ 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๗๒ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             พุทธชาติ ๘๗/๑ 
 
ถ้าเราได้ ๒ สิ่งนี้มาแล้ว เราเองจะวางระบบการศึกษาการสอนให้คนจบออกมาแล้วมีสถานะ
อย่างไรในสังคม เท่าท่ีผมดูการศึกษาบ้านเรานี่ครับไม่ได้สอนให้เด็กนักเรียน นักศึกษา
สามารถที่จะอยู่ในท้องถิ่นตัวเองได้เลย เราสอนให้เขาเข้าสู่เมือง ละทิ้งถิ่นฐานและไม่สามารถ
ท่ีจะดูแล แล้วก็สร้างอนาคตตัวเองได้ เด็ก ๆ หลายคนรู้จักวัฒนธรรมต่างประเทศเป็นอย่างดี 
แต่บางครั้งเข้าวัดยังใส่กางเกงขาสั้น เสื้อสายเดี่ยว อันนั้นเราไม่ได้สอนให้เขารู้จักตัวตน 
ท่ีแท้จริงของเขาเองนะครับ ถ้าเมื่อเราได้ ๓ อย่างนี้มาแล้ว เราจะวางรากฐานการศึกษา
อย่างไร ในส่วนตัวเองผมนะครับ ถ้าเราท าภาคบังคับให้ดี ๆ เราจะท า ๙ ปีหรือ ๑๒ ปี 
เพราะเราก็รู้แล้วว่า การศึกษาสร้างคน คนสร้างชาติ ถ้าอย่างนั้นถ้าเราวางรากฐานการศึกษา
ให้แน่นที่สุดนะครับ องคาพยพทุกอย่างได้ลงไปในเบื้องล่าง ตั้งแต่ระดับก่อนเรียน คือวัยปฐม 
ก็คือในส่วนของการศึกษาภาคประถม มัธยมแล้วก็มัธยมปลาย ถ้าเรามองในลักษณะอย่างนี้ 
มันจะท าให้การต่อยอดในเรื่องของระดับอุดมศึกษาเราจะง่าย แต่ ท่ีผ่านมาเราเอง  
เราพยายามท่ีอยากจะพัฒนาระดับบนก็คือระดับภาคอุดมศึกษาเยอะ เราไปดูบางแห่ง 
ในส่วนของโรงเรียนปฐมวัยนะครับ บางท่ีนะครับอาคารเรียนเล็ก ๆ เหมือนแค่เล้าไก่นะครับ 
แต่พอขับรถผ่านไปมหาวิทยาลัยบางมหาวิทยาลัยของรัฐในบางจังหวัด รั้วมหาวิทยาลัย 
แพงกว่างบประมาณของจังหวัด คือระบบการศึกษาท้ังจังหวัดรวมกันด้วยซ้ าไป แต่ถ้าเรา
มองว่าการสร้างประเทศนี่ถ้ามองว่า ถ้าเราสร้างด้วยระบบการศึกษาอย่างนั้นแล้วเราต่อยอด
ด้วยการตอกฐานให้แน่นทุกอย่างท่ีเรามีท้ังหมดลงไปท่ีฐานล่างให้หมดก่อน เพื่อให้ความรู้ 
องค์ความรู้ ประชากรมีความรู้ให้แน่นท่ีสุดในภาคบังคับท่ีจะเป็น ๙ ปีหรือ ๑๒ ปี ผมคิดว่า
เราเองเราจะสร้างมาตรฐานการศึกษาได้ค่อนข้างจะดีนะครับ แล้วก็เวลาเราจะมาขัดเกลา 
ในระดับบนท่ีจะเป็นเรื่องของอุดมศึกษานี่จะท าให้มันง่ายในการท่ีจะบริหารการศึกษา  
ขอฝากไว้แค่นี้ครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ถัดไปคุณเจน น าชัยศิริ ครับ 
  นายเจน น าชัยศิริ  :  เรียนท่านประธาน ผม เจน น าชัยศิริ ครับ ขอเรียน
น าเสนอเป็นท้ังหมด ๖ ประเด็นนะครับ แต่ก็มีหลายประเด็นท่ีท่านสมาชิกได้กล่าวไปแล้ว 
ก็คงจะใช้เวลาสั้น ๆ นะครับ 
  ประเด็นแรก ผมอยากจะเรียนว่าในหน้า ๑๐๘ ในข้อท่ี ๑ ผมติ งศัพท์ 
ค าเดียวครับ ในข้อ ๑ นี่นะครับ ความเป็นพลเมือง นี่ผมติงค าว่า น าพา เพราะว่าเท่าท่ี 



๑๗๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             พุทธชาติ ๘๗/๒ 
 
เรียนมาและเท่าท่ีค้นคว้ามาค าว่า น าพา นี่แปลว่า สนใจ ใส่ใจ นะครับ เพราะฉะนั้นการท่ีจะน า
ประเทศไทย ผมคิดว่าใช้ค าว่า น า พอแล้วนะครับ เพราะฉะนั้นก็อยากจะเรียนติงในศัพท์ 
ค านี้ จริง ๆ แล้วศัพท์ค านี้ไปปรากฏในค าขวัญวันเด็กด้วยนะครับ ในช่วงปีสองปีนี้ละครับ  
ก็เรียนฝากประเด็นท่ี ๑ นะครับ 
  ประเด็นท่ี ๒ เป็นประเด็นท่ีเห็นด้วยอย่างยิ่งนะครับ จริง ๆ แล้ว ๒ กับ ๓ 
ต่อเนื่องกันเองนะครับ ประเด็นท่ี ๒ คือเรื่องของการท่ีว่า รัฐจะต้อง ในข้อ ๔.๒ นะครับ  
รัฐจะต้องปรับเปลี่ยนบทบาท ลดบทบาทจากการเป็นผู้จัดการศึกษามาเป็นผู้ส่งเสริม
สนับสนุน อันนี้ เห็นด้วยอย่างยิ่ ง เลยครับ และจริง ๆ แล้วนี่นะครับผมยังมองว่า  
องค์กรของรัฐเอง ก็คือตัวกระทรวงศึกษาธิการอาจจะต้องมีการปรับลดขนาด เพราะว่าการท่ีมี
ขนาดใหญ่นี่นะครับ การขยับปรับเปลี่ยนหรือว่าความอ่อนตัวอาจจะขยับไม่ได้ เพราะว่า
ปัจจุบันเรื่องความรู้ต่าง ๆ มันเปลี่ยนแปลงเร็วมากนะครับ เพราะฉะนั้นในส่วนนี้ก็คิดว่า 
ผมเห็นด้วยกับการท่ีจะปรับบทบาทตรงนั้น แล้วก็จริง ๆ แล้วอาจจะเสนอว่าน่าจะลดขนาด
ลงมาด้วยนะครับ เพื่อท่ีจะท าให้มีความคล่องตัวนะครับ  
  ซึ่งก็สอดคล้องกับประเด็นท่ี ๓ ท่ีอยากจะน าเสนอก็คือข้อ ๕.๓ ครับ  
การท่ีสนับสนุนให้ทุกภาคส่วนของสังคมท่ีมีศักยภาพเข้ามามีส่วนร่วมในการจัดการศึกษา 
เป็นสิ่งท่ีดีมากและควรจะท ามาตั้งนานแล้ว และจริง ๆ แล้วปัจจุบันก็มีการร่วมกันอยู่ใน
หลายส่วนนะครับ ในภาคเอกชนเองก็ เริ่ม เข้ามามีบทบาทในด้านของการศึกษา  
การท่ีมีโครงการร่วมกันระหว่างสถาบันศึกษากับสถาบันเอกชนก็มีหลายส่วนท่ีได้ท ากันไปแล้ว 
อยากจะให้มีการส่งเสริมในส่วนนี้ให้มากขึ้นด้วยซ้ าไปนะครับ  
 

 - ๘๘/๑ 
 
 
 

 
 
 



๑๗๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗          หทัยกาญจน์ ๘๘/๑ 
 
  ประเด็นท่ี ๔ ผมอยากจะท้วงติงเกี่ยวกับเรื่องของวัตถุประสงค์ ซึ่งในนี้ 
ผมคิดว่ายังขาดไป วัตถุประสงค์ของการศึกษาผมคิดว่าเรายังไม่ได้เขียนให้ชัดว่าเราส่งเสริม
การศึกษาไปเพื่ ออะไร ผมอยากจะเห็นค าพูด  ยกตัวอย่างนะครับว่า  การศึกษา 
เพื่อความเป็นเลิศ ให้สอดคล้องกับศักยภาพของประเทศ ตลอดจนความถนัดและศักยภาพ
ของบุคคล ซึ่งถ้าท าได้อย่างนี้ผมคิดว่าเราจะมุ่งสู่ความเป็นเลิศของตัวบุคคลแล้วก็  
การใช้ประโยชน์ ใช้ความคิดของแต่ละบุคคลให้เป็นประโยชน์มากท่ีสุด ซึ่งอันนั้นจะเป็น 
การท าให้ประเทศมีบุคลากรท่ีจะมาช่วยพัฒนาประเทศได้อย่างรวดเร็ว แล้วก็ไปข้างหน้าได้
อย่างมั่นคง เคยมีโจ๊ก (Joke) ท่ีเขาพูดถึงว่าสมอง มีการเปรียบเทียบสมองของคนหลาย ๆ ชาติ 
เขาบอกสมองคนไทยราคาแพงท่ีสุด ถามว่าเป็นเพราะอะไร เพราะว่าสมองคนไทยไม่ค่อยได้ใช้ 
สไลลียูส (Slightly used) ใช้นิดเดียวนะครับ ในขณะท่ีสมองคนอื่นมันยูส (Use) กันไป 
มาก ๆ แล้วนะครับ เพราะฉะนั้นก็ฝากประเด็นนี้ครับ  
  แล้วก็อีกอย่างนะครับ ก็คือในตัวเป้าหมายเรื่องของแนวคิดท่ีรองรับบริบท
ทางด้านไอที (IT) ของโลกท่ีเปลี่ยนไป อันนี้ก็ยังไม่เห็นนะครับ อยากจะเห็น เพราะอะไร  
เพราะปัจจุบันนี้ถ้าเราพูดถึงเรื่องครูท่ีเน้นเฉพาะเรื่องเนื้อหา เรื่องเนื้อหานี่อย่างท่ีท่านสมาชิก
ได้ให้ความเห็นไปแล้วคือเรื่องของอย่างกูเกิล (Google) อย่างนี้เป็นต้น สามารถท่ีจะหา
เนื้อหาได้เยอะแยะ แต่ถามว่าถ้าเช่นนั้นครูจะต้องมีหน้าท่ีอะไร ครูต้องเป็นต้นแบบครับ 
เพราะฉะนั้นในบริบทอย่างนี้ต้องมีการปรับ  
   ประเด็นซึ่งเป็นประเด็นถัดไปก็คือเรื่องครูนะครับ จากการท่ีผมมีลูกเอง 
แล้วก็ได้ผ่านการศึกษามาเองนี่นะครับ ก็ยืนยันว่าครูมีความส าคัญอย่างยิ่ง ครูท่ีดีสามารถ 
ท าให้นักเรียนมีความรักในวิชาการหรือว่าในเนื้อหาของวิชาท่ีเรียนอยู่นะครับ เพราะฉะนั้น
เรื่องของการท าให้ครูมีความมั่นคง มีความก้าวหน้าในทางวิชาการในทางการสอนเป็นสิ่งท่ีมี
ความหมาย แล้วก็มีความจ าเป็นอย่างยิ่ง ผมเคยได้หารือแล้วก็พูดคุยกับศึกษานิเทศก์  
ท่านหนึ่งนะครับ ท่านก็พูดว่าจริง ๆ แล้วตอนนี้ถ้าจะพัฒนาครูไม่ต้องท าอะไรหรอกนะครับ 
คืนครูสู่ห้องเรียน เพราะตอนนี้ครูมีหน้าท่ีท าอะไรเยอะแยะมากมายซึ่งไม่จ าเป็นเลยนะครับ 
ก็อยากจะขอให้รับประเด็นนี้ไปด้วยนะครับ  
  ประเด็นสุดท้าย ก็คือเรื่องของการรับรองผลเชิงคุณภาพ ซึ่งผมคิดว่า 
มันยังขาดไป ซึ่งอันนี้ก็เห็นด้วยนะครับว่าการรับรองผลเชิงคุณภาพในกระบวนการในปัจจุบัน 
ยังไม่มีอะไรท่ีชัดเจนมากนะครับ อยากจะเห็นตรงนี้แล้วก็เห็นเป็นรูปธรรม แล้วก็ในเชิ ง 



๑๗๕ 
สปช. ๙/๒๕๕๗          หทัยกาญจน์ ๘๘/๒ 
 
คุณภาพด้วยแล้วก็เชิงปริมาณด้วย ซึ่งอันนี้ก็จะท าให้การพัฒนาการศึกษาเป็นไปด้วย 
ความสมบูรณ์มากขึ้นครับ ก็คงฝากประเด็นไว้เท่านี้ครับ ขอบคุณครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ถัดไปนะครับ คุณเฉลิมศักดิ์ อบสุวรรณ ครับ 
  นายเฉลิมศักดิ์ อบสุวรรณ  :  เรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติและ 
ท่านกรรมาธิการครับ กระผม เฉลิมศักดิ์ อบสุวรรณ ขออภิปรายในประเด็นท่ีจะฝากไปถึง  
ท่านคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญนะครับ ประเด็นของผมก็อยู่ ในล าดับท่ี ๔  
ของคณะกรรมาธิ การปฏิ รู ปการศึ กษาและการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ ได้ เสนอ 
ความคิดเห็นมานะครับ  
  ในส่วนของแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐด้านการศึกษา ซึ่งอยู่ในภาคท่ี ๒  
ผู้น าการเมืองท่ีดีและสถาบันการเมือง หมวด ๒ แนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ ผมมีความเห็นด้วย
ในกรอบท่ีท่านน าเสนอมา แล้วก็อยากจะฝากประเด็นหนึ่ ง ท่ีคิดว่ามีสาระส าคัญ 
แล้วก็บางครั้งเราอาจจะมองข้ามไปในเรื่องของการกวดวิชานะครับ ----------------------------- 
 
                  - ๘๙/๑ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๗๖ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                 อารีรัตน์ ๘๙/๑ 
 
ซึ่งผมคิดว่าถ้าตราบใดระบบการศึกษาของบ้านเรานั้นยังไม่ได้มีการบริหารจัดการท่ีดีเกี่ยวกับ
เรื่องการกวดวิชานั้น ผมคิดว่าเราจะปฏิรูปอย่างไรก็ตาม ผมคิดว่าล้มเหลว ก็อยากจะฝาก
ท่านคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญนะครับ ฝากท่านดูประเด็นนี้ด้วยว่าเราจะ 
ร่างรัฐธรรมนูญในส่วนท่ีเกี่ยวกับการศึกษาของในด้านการศึกษาของประเทศนั้น ให้มีผล 
ท่ีสามารถท าให้เกิดประสิทธิภาพในการบริหารจัดการการศึกษาท่ีดีนะครับ โดยอาจจะต้อง
มองถึงปัญหาในเรื่องของการกวดวิชา ซึ่งปัญหาตรงนี้ท่ีผมบอกว่าส าคัญ เพราะว่าเราจะ 
เห็นว่าการกวดวิชานั้นจริงอยู่เด็กอาจจะได้รับความรู้เพิ่มเติมมากขึ้น แต่ในส่วนท่ีเกิด 
ผลเสียนั้นมีมากมายนะครับ สถาบันครอบครัวก็จะอ่อนแอลง ลูกก็ไม่ค่อยได้อยู่กับพ่อแม่ 
บางครั้งก็อาจจะไม่ได้ไปเรียนจริงก็อ้างว่าไปกวดวิชานะครับ รวมท้ังเป็นการเพิ่มต้นทุน
ค่าใช้จ่ ายในครอบครัว  ซึ่ งก็อาจจะน า ไปสู่ กระบวนการท่ี ไปเกิดการคอร์รัปชัน  
ทุจริตคอร์รัปชันได้นะครับ เพราะว่าบางครอบครัวนี่อาจจะไม่ได้มีเงินมากมายนักนะครับ  
ก็เลยคิดว่าบางครั้งเรื่องเล็กน้อยซึ่งอาจจะน าไปสู่ปัญหายิ่งใหญ่ได้นะครับ แล้วเท่าท่ีศึกษาดู  
ในประเทศแถบตะวันตกค่อนข้างจะเรียนแบบสบาย ๆ นะครับ แต่ในประเทศซีกตะวันออก
ในโซนเอเชียเราค่อนข้างจะมุ่งเรียนแข่งขันกันสูงขึ้นนะครับ ผมคิดว่าบางครั้งมันไม่ได้อยู่ท่ี
ความรู้อย่างเดียวท่ีจะต้องให้อัจฉริยะต้องไปกวดวิชากันอย่างเต็มท่ี มันควรจะมีด้านอื่น
ประกอบด้วยในเรื่องของการสร้างทักษะ ให้เด็กได้มีความรู้ทางด้านเชิงทักษะ แล้วก็ประกอบกับ
ในเรื่องการเสริมสร้างพฤติกรรมของเด็กเยาวชนของเรา รวมท้ังการสร้างค่านิยมท่ีดีนะครับ 
อันนี้ถือว่าจะเป็นการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ของเราท่ีดีนะครับ ผมคิดว่ามันควรจะถึงเวลา 
ท่ีเราจะต้องให้น้ าหนักในเรื่องนี้นะครับ ถ้าเรามองข้ามเรื่องนี้ผมคิดว่าสุดท้ายเราก็เห็น
เยาวชนเรามุ่งเข้าไปรวมศูนย์กันท่ีสถาบันกวดวิชา แล้วก็ไม่ได้ก่อให้เกิดประโยชน์เท่าไรนัก
อาจจะเก่งจริงแต่ว่าทางด้านจิตใจอาจจะไม่ได้พัฒนาไปจุดนั้นครับ ผมก็มีประเด็นนี้  
ประเด็นเดียวครับ ฝากเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญครับ 
ขอบคุณครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ถัดไปเรียนเชิญ
คุณชัย ชิดชอบ ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ  :  กราบเรียน ฯพณฯ ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม  
นายชัย ชิดชอบ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ เลขท่ี ๕๕ มาในนามพรรค พรรคอะไรผมไม่บอกครับ 
เพราะว่าผิดกฎหมาย เนื่องจากตอนนี้เป็นการศึกษาและพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ ซึ่งกระผม 



๑๗๗ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                 อารีรัตน์ ๘๙/๒ 
 
เห็นด้วยในการท่ีท่านเขียนมาท้ังปึ๊งนี้ ท่ีให้ผม เห็นด้วยครับ แต่คงท าไม่ได้หรอกครับ  
ท่านประธานครับ ผมขอรวบรัดเวลา เนื่องจากว่าเรื่องการศึกษาของประเทศเป็นเรื่อง 
ส าคัญมากตามท่ีท่านผู้อภิปรายได้อภิปรายไปแล้วหลายท่านเข้าเนื้อหาสาระท้ังนั้น แต่ท าไม่ได้ 
แม้แต่ท่านประธานท่ีนั่งอยู่ข้างบนท าไม่ได้ แล้วจะท าอย่างไรครับ ก็อยู่ ท่ีท่านประธานร่าง  
ชื่อท่านดอกเตอร์บวรศักดิ์ครับ มีท่านผู้เดียวท่ีท าได้ ท่านจะช่วยกรุณาท าตามท่ีผมจะบอก
ต่อไปนี้นะครับ ในรัฐธรรมนูญต้องมีกลไกในการก าหนดให้รัฐต้องก าหนดนโยบาย 
ด้านการศึกษาให้มีศักยภาพทุกระดับชั้น ท่านคงท าได้ โดยการก าหนดหลักสูตรต าราเรียน 
ในการจัดการเรียนการสอนให้เหมือนกันทุกโรงเรียน ต้องเหมือนกันทุกโรงเรียนเพื่อให้
ประชาชนได้รับการศึกษาอย่างเท่าเทียม ------------------------------------------------------------ 
 
                    - ๙๐/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๗๘ 
สปช. ๙/๒๕๕๗          วีรพร ๙๐/๑ 
 
ไม่ว่าจะเรียนโรงเรียนประจ าหมู่บ้าน ต าบล อ าเภอ จังหวัด หรือโรงเรียนเตรียมอุดมศึกษา 
นักเรียนแต่ละโรงเรียนเขาจะได้อ่านต าราเรียน ได้รับความรู้จากสื่อการเรียนการสอน 
ท่ีเหมือนกัน เพื่อความเท่าเทียมและเป็นธรรมในการศึกษาและลดค่านิยมของผู้ปกครอง 
ท่ีชอบวิ่งเต้นให้ลูกได้เข้าเรียนโรงเรียนเตรียมอุดมศึกษา โดยยอมจ่ายค่าใต้โต๊ะเพื่อให้ลูกได้
เข้าเรียน ท าให้บุคลากรของโรงเรียนเหล่านั้นขาดคุณธรรม จริยธรรมเนื่องจากมีผลประโยชน์
เข้ามาเกี่ยวข้อง นี่ผมยกตัวอย่างง่าย ๆ นะครับ มีผู้อ านวยการโรงเรียนหนึ่งบ้านนอกนะครับ 
ให้ชาวบ้านเรียนในโรงเรียนนั้นหมด แต่ลูกเจ้าของต้องเอาไปเรียนโรงเรียนจังหวัด  
อย่างนีเ้ป็นต้น หรือสมมุติว่าเป็นลูกผม ผมก็เอาไปฝากท่านประธานอย่างนี้ให้เข้าจุฬาอย่างนี้ 
แต่ความจริงมันก็อยู่ ท่ีการศึกษาของชาติท่ีผู้รู้ ท้ังหลายคือท่านประธานผู้ร่างกฎหมาย 
ท่านรู้ดีนะครับ รู้หมดทุกตัวอักษร  
  อันดับท่ี ๒ ผมขอประทานกราบเรียนฝากไปอีกนะครับ ในรัฐธรรมนูญ 
ต้องก าหนดให้การศึกษาเป็นความส าคัญระดับประเทศนะครับ ต้องส าคัญจริง ๆ  
เพราะเดี๋ยวนี้ท่านประธานคงทราบงบประมาณสมัยก่อนนั้น ๑๐,๐๐๐-๒๐,๐๐๐ ล้านบาท 
เดี๋ยวนี้เท่าไรครับ ปี ๒๕๕๗  ๕๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท แล้วเด็กอ่านออกเขียนได้ไหมครับ
อาจารย์ ท่านประธานท่ีเคารพ มันอ่านไม่ออก เขียนไม่ได้ แต่ได้ประกาศนียบัตรนะครับ  
ถ้ าอย่ างนั้ นประเมินไม่ ได้  เขาก็ ไม่ ให้ซี  ๘ ซี  ๙ อีกมันล าบากเหลือเกินนะครับ  
ท่านประธานยกร่างรัฐธรรมนูช่วยพิจารณาด้วยนะครับเรื่องนี้ส าคัญมาก ท่านต้องมีเขียน 
กฎหมายรัฐธรรมนูญบัญญัติ  แต่ว่ากฎหมายรัฐธรรมนูญก็ ไม่ เคยท าโทษใครเลย  
ไม่เคยได้รับโทษอะไรต่าง ๆ นี่ล าบากมากครับ  
  อันดับท่ี ๓ ในรัฐธรรมนูญจะต้องมีกลไกในการขจัดการทุจริตและประพฤติ 
มิชอบในวงการการศึกษาในทุกมิตินะครับ เพื่อให้ได้บุคลากรทางการศึกษาท่ีมีคุณภาพ 
และมีจริยธรรมในการปฏิบัติหน้าท่ี อันนี้ ท่านเป็นเรื่องส าคัญนะครับ มีข้อปลีกย่อย 
อีก ๕ ข้อ ท่านฟังผมขออนุญาตเวลาเพื่อนสมาชิกท่ีเคารพทุกท่านให้ผมจบนะครับ  
อย่าเพิ่งไล่ผม ขอความกรุณาสักนิดเพื่อเราจะท าอย่างไรให้การศึกษาไปได้ เพื่อประกอบกับ 
คณะอนุกรรมาธิการท่ีได้ส่งเอกสารอันนี้มาเพื่อประกอบเสริมขึ้นเพื่อให้ผู้ยกร่างกฎหมาย
รัฐธรรมนูญฉบับชุดปัจจุบันนี้ท่ีก าลังจะร่างมีแต่ผู้หลักผู้ใหญ่ท้ังนั้นนะครับ พลเอก พลโท 
ครบไปแล้ว ผมยังไม่ได้อ่านสักค าหนึ่งครับ ขอต่อสัก 



๑๗๙ 
สปช. ๙/๒๕๕๗          วีรพร ๙๐/๒ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เชิญท่านต่อ 
เลยครับ 
  นายชั ย  ชิ ดชอบ  :  ครั บ  เป็ นพระคุ ณอย่ า งสู งครั บ  ขอให้ ท่ าน 
อายุมั่นขวัญยืนครับ ๑. ต้องปฏิรูปครูครับ โดยด าเนินการปฏิรูปครูท้ังระบบ โดยการปรับปรุง 
การบริหารงานบุคคล กระบวนการผลิตครู การสรรหาและคัดเลือกให้ได้คนดี คนเก่ง 
และมีความเหมาะสมเพื่อบรรจุเป็นครู ตอนนี้มีแต่ครูไปวิ่งเต้นซื้อต าแหน่ง แต่ครูดี ๆ  
คนท่ีมีหัวสมองดี  ๆ ไม่ค่อยเข้าเรียนครู เพราะได้ เงินเดือนน้อยอย่างนั้นหรือครับ  
อันนี้ก็ฝากท่านด้วย ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

       - ๙๑/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๘๐ 
สปช. ๙/๒๕๕๗           ดรุณี ๙๑/๑ 
 
จัดระบบเงินเดือนหรือค่าตอบแทนท่ีเหมาะสม โดยปรับระบบฐานเงินเดือน และให้มี
สวัสดิการหรือผลประโยชน์เกื้อกูลต่าง ๆ อย่างเพียงพอเพื่อให้ครูมีขวัญก าลังใจจะได้ 
ปฏิบัติหน้าท่ีในการสอนอย่างเต็มความรู้ความสามารถมากยิ่งขึ้น และท่ีส าคัญเพื่อไม่ให้เกิด
ปัญหาหนี้สินขึ้นตามมา ท่านก็คงทราบนะครับ หนี้สินครูประชาบาล หรือว่าครูมัธยม 
อะไรต่าง ๆ ตามบ้านนอกบ้านนา แต่ในกรุงเทพฯ คงไม่มีหนี้สิน เพราะว่ามันมีการสอน 
นอกเวลาเรียนได้ บ้านนอกมันไม่มีท่ีสอน มันก็เป็นหนี้ครับ พอเป็นหนี้แล้วก็ลีโอบ้าง ช้างบ้าง 
อะไรต่าง ๆ แล้วก็อย่างท่ีท่านอาจารย์รู้ ท่านประธานรู้นะครับ อันนี้เป็นเรื่องส าคัญครับ  
จะท าอย่างไรก็จะต้องท าก าหนดมาตรการบริหารจัดการและพัฒนาครูให้เกิดทักษะ 
ในการจัดการเรียนการสอนมากขึ้น ก าหนดให้มีแผนเพิ่ม ลด  กระจายครูท่ีเหมาะสม 
และแผนสมรรถนะและความก้าวหน้าทางวิชาชีพ ปรับระบบใบอนุญาตประกอบวิชาชีพครู  
เร่งแก้ปัญหาการขาดแคลนคร ูโดยเฉพาะครูระดับอาชีวศึกษาและครูในสาขาวิชาหลัก ได้แก่ 
วิชาคณิตศาสตร์ คณิตศาสตร์นี่บวกเลขยังไม่ค่อยออกเลยครับ แต่ถ้าซื้อเบอร์ซื้อหวยนี่  
เลขเร็วเหลือเกิน วิทยาศาสตร์และภาษาซึ่งเป็นเรื่องส าคัญมาก ก าหนดมาตรการให้ครู 
อยู่ประจ าห้องเรียนหรือคืนครูสู่ห้องเรียน เพื่อให้ครูมีเวลาส าหรับท าหน้าท่ีในการสอน 
มากยิ่งขึ้น เดี๋ยวนี้โรงเรียนหนึ่งมีครูสัก ๘ คน ผู้บริหารสัก ๓-๔ คน มีคนสอนไม่ถึง ๔ คน
แล้วก็ต้องไปท าประเมินอีก พอไปประเมินครูก็ขาด ห้องท่ีจะสอนเด็กก็ไม่มีครูสอน แล้วครู 
ไม่มีสอนเด็กมันจะเอาความรู้ท่ีไหนครับท่านประธานครับ อันนี้ก็ฝากสภาร่างด้วยนะครับ 
ฝ่ายร่างจะท าอย่างไร  กฎเกณฑ์อย่างไร อย่าเพิ่ งไปบอกว่าต้องออกกฎหมายลูก 
ไม่ต้องนะครับ เอากฎหมายรัฐธรรมนูญเป็นหลักเลยครับ ไม่อย่างนั้นบ้านเมืองมันไปไม่รอด
ประทานโทษ ผมขอต่อเรื่องการปฏิรูปการบริหารจัดการนะครับ ปรับปรุงแก้ไขกฎหมาย 
และระเบียบท่ีเป็นอุปสรรคต่อการบริหารจัดการศึกษา ปรับโครงสร้างและบทบาท 
การบริหารงานของกระทรวงศึกษาธิการ กระจายอ านาจการบริหารจัดการจากส่วนกลาง 
สู่เขตพื้นท่ีการศึกษา และสถานศึกษาท่ีสามารถน าไปปฏิบัติอย่างมีความเป็นอิสระและ
คล่องตัว เพื่อเพิ่มความเป็นอิสระในการบริหารแก่เขตพื้นท่ีการศึกษาและสถานศึกษา  
ดังท่ีเพื่อนสมาชิกได้อภิปรายไปแล้ว ปรับระบบการจัดสรรงบประมาณเพื่อการศึกษาและ
ระบบเงินอุดหนุนรายหัวให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น เพิ่มการอุดหนุนรายหัวแก่นักเรียน 
ระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน โดยนักเรียนสายสามัญในสังกัดส านักงานคณะกรรมการ
การศึกษาขั้นพื้นฐานและส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการศึกษาเอกชน และให้มีการเพิ่ม



๑๘๑ 
สปช. ๙/๒๕๕๗           ดรุณี ๙๑/๒ 
 
อัตราเงินรายหัวให้เหมาะสมตามภาวะเศรษฐกิจ ส่วนนักเรียนสายอาชีพ  อาชีวศึกษา 
เสนอให้จัดค่าอุปกรณ์การเรียนตามความจ าเป็นในทุกสาขาและให้ดูแลเด็กกลุ่มท่ีมี 
ความต้องการพิเศษ โดยเฉพาะเด็กยากจนและเด็กพิการ อย่าเพิ่งกดเลยครับ จะจบแล้วครับ 
 

 - ๙๒/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๘๒ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                  นวพร ๙๒/๑ 
 
  ๔. ปฏิรูปการกระจาย เพิ่มโอกาสและคุณภาพการศึกษาอย่างท่ัวถึงเท่าเทียม
โดยจัดให้มีการพัฒนาระบบการศึกษาทางไกล เพื่อเพิ่มคุณภาพและโอกาสก าหนดช่วงเวลา 
ท่ีเหมาะส าหรับทุกสื่อ อาศัยสื่อเป็นหลัก จัดรายการเพื่อการศึกษา ปรับระบบเงินอุดหนุน
รายหัวทุกประเภท ทุกระดับให้เป็นธรรม ปรับระบบการให้ทุนการศึกษาแก่เด็กยากจน  
และเด็กด้อยโอกาส รวมท้ังพัฒนาการศึกษาในจังหวัดชายแดนภาคใต้ และโรงเรียนชายขอบ
บริเวณรอบขอบของประเทศ ให้การสนับสนุนระบบการศึกษาเด็กเล็กท่ีพระภิกษุให้ 
การอุปถัมภ์ภายในวัดต่าง ๆ ท่ีผ่านมารัฐไม่ได้ให้ความสนใจปล่อยไปตามยถากรรม  
ท่านประธานคงจะเห็นนะครับ เด็กเล็ก ๆ ผู้หญิง ผู้ชาย อาจารย์ท่ีวัดท่านเอาไปท ากระต๊อบ
ส าหรับสอนแล้วก็เลี้ยงเอาข้าวเหลือก้นบาตรส าหรับให้อาหารกลางวันก็มี อย่างนี้เป็นต้น  
อันนี้ก็ฝากท่านประธานไว้ด้วย เร่งแก้ไขปัญหาโรงเรียนขนาดเล็ก เพื่อลดความเหลื่อมล้ าและ
ความไม่เป็นธรรมทางการศึกษา อันจะส่งผลให้การเพิ่มกระจายโอกาสและคุณภาพ
การศึกษาเป็นไปอย่างท่ัวถึงเท่าเทียมยิ่งขึ้น ส่งเสริมให้มีการวิจัยและพัฒนาอย่างกว้างขวาง 
ผลิตและพัฒนานักวิจัยระดับปริญญาเอก รวมท้ังปรับปรุ งหลักสูตรเนื้ อหาและ 
กระบวนการเรียนการสอนให้สนองต่อความต้องการของสังคมและประเทศยิ่งขึ้น  
ควรมีการปรับปรุงแก้ไขกฎหมายเกี่ยวกับการศึกษาท่ีใช้บังคับอยู่ให้เอื้อต่อการพัฒนา
การศึกษา เช่น นี่เรื่องส าคัญครับ อยู่ตรงนี้ตอนท้าย ๆ นะครับ 
   ๑. พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ นี่ส าคัญมากครับ ฝากท่านประธาน
ด้วยครับ และคณะผู้ร่างทุก ๆ ท่านด้วยครับ ต้องแก้นะครับ  
    ๒ .  พระราชบัญญัติ ระ เบียบบริหารราชการกระทร วงศึกษาธิการ  
นี่ก็เหมือนกันครับ รัฐมนตรีแต่ละท่านไปยังไม่ได้ท าอะไรเลย เดี๋ยวก็มีปัญหาร้อยแปด  
กระทรวงศึกษาธิการ แล้วได้ยินว่าจะท าเป็นทบวง ทบวงอะไร ท าแล้วท าอีกยกเลิก  
ยุบร้อยแปด ท าให้เป็นหลักเพื่อการอยู่รอดการศึกษาของชาติเรา  
     ๓. พระราชบัญญัติข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา อันนี้ส าคัญ 
ส าคัญมาก ส าคัญจริง ๆ ขอฝากท่านได้ลงในรายละเอียด อย่างน้อยท่ีสุดก็เนื้อหาสาระ  
เพื่อจะได้ไปประกอบในการร่างกฎหมายลูก เพื่อประกอบการพิจารณาในพระราชบัญญัติ
เหล่านี้นะครับ และต้องเร่งรัดด าเนินการให้แล้วเสร็จภายใน ๑ ปี ถ้าไม่เร่งรัดก็ให้มีความผิด 
ท าอย่างไรให้มันได้ เกิดประโยชน์ กระผมก็กราบขอขอบพระคุณท่านประธานและ 
เพื่อนสมาชิกท่ีเคารพทุกท่านท่ีให้โอกาสกระผมเกินเวลามาไม่มากเล็กน้อยนิดเดียวครับ  



๑๘๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                  นวพร ๙๒/๒ 
 
ก็หวั ง ว่ า ท่ีประชุ มนี้ ค ง เมตตาผม เพราะนาน ๆ  ผมพู ด ที  ก็ ขอฝาก ท่ีประชุมนี้  
และคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญไปประกอบการพิจารณา เมตตาแก่กระผม  
และพี่น้องประชาชนชาวไทยท่ีรอความหวังจากสภาของเรานี้  เพราะตอนนี้เขารอฟังอยู่ว่า
การศึกษาเมื่อไรจะอ่านออกเขียนได้ ท้ังหมดท่ัวประเทศ จาก ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท  
เป็น ๕๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท ๑๙.๙ เปอร์เซ็นต์ของเงินงบประมาณแผ่นดิน มันล าบาก
เหลือเกินเงินไปอยู่กระทรวงศึกษาธิการหมด แต่การศึกษาไม่ได้อะไรเลย ท่านประธานครับ 
ท่านประธานเป็นอธิการบดี  ท่านประธานท าทุกอย่าง เด็กดีหมดจุฬา เหมือนกับ
กระทรวงมหาดไทยจุฬาท้ังนั้น กระผมขอขอบคุณครับ  
 
                           - ๙๓/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



๑๘๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                          ศิริพร ๙๓/๑ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
คุณชัย ผมได้ทอนเวลาท่ีท่านสมาชิกอภิปรายเหลืออยู่ตั้งแต่เช้าท้ังหมดมาไว้ตรงนี้เรียบร้อยแล้ว 
ถัดไปนะครับ คุณชัยพร ทองประเสริฐ ครับ 
  นายชัยพร ทองประเสริฐ  :  ท่านประธานสภา ท่านประธานกรรมาธิการ  
และคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญท่ีเคารพครับ ผม นายแพทย์ชัยพร ทองประเสริฐ  
จากอ านาจเจริญ ส าหรับประเด็นท่ีจะขออนุญาตใช้เวลาท่ีมีอยู่ให้มีประสิทธิภาพมากท่ีสุดครับ 
ในส่วนท่ีอยากจะตั้งข้อสังเกตเพิ่มเติมในข้อท่ี ๖ ท่ีคณะกรรมาธิการปฏิรูปการศึกษาได้ร่างไว้  
ผมขออนุญาตอภิปรายเหตุผลประกอบอย่างนี้นะครับ ผมคิดว่าหลายท่านได้อภิปรายมาแล้ว 
และเราคงจะเข้าใจตรงกันว่าขณะนี้ผลสัมฤทธิ์ทางการศึกษาของบ้านเรามีปัญหา แล้วก็เรื่องของ
งบประมาณมันไม่ใช่ปัญหา เพราะว่ามันเกือบ ๒๐ เปอร์เซ็นต์ของงบประมาณประเทศอยู่แล้ว  
ทีนี้ประเด็นปัญหาท่ีมันเกิดขึ้นมันเกิดขึ้นเพราะอะไร ผมคิดว่าโครงสร้างระบบการศึกษาต้อง
ขอบคุณคณะกรรมาธิการปฏิรูปนะครับ เพราะว่าพูดเรื่องปฏิรูปการศึกษาก็มีคนพูดมา 
หลายรอบ แล้วหลายคนก็ใจไม่สู้ก็เลิกไปก่อน ทีนี้ปัญหาของการศึกษามันเป็นเรื่องส าคัญ 
เพราะว่าการศึกษาสร้างคน คนสร้างชาตินี่นะครับ และขณะนี้อนาคตบ้านเราก็จะเป็นสังคม
ผู้สูงอายุ เด็กและเยาวชนตอนนี้  วันข้างหน้าเราก็จะต้องอาศัยพื้นฐานการศึกษานี่ละครับ 
เพื่อพัฒนาเขาไปเป็นก าลังส าคัญของประเทศ ท่ีจริงวันนี้เด็กอายุ ๐-๑๘ ปีเรามีประมาณ  
๑๖ ล้านคน ในจ านวนนี้เข้าอยู่ในระบบการศึกษาท่ีเราลงทุนสูงประสิทธิภาพต่ า เพราะว่า  
๓๐,๐๐๐ กว่าโรงเรียนมันเป็นโรงเรียนขนาดเล็ก และโรงเรียนขนาดเล็กมากเป็นหมื่น  
ปัญหาของการศึกษานี่มาก และผมคิดว่าการศึกษาท่ีจะยกประเด็นเพื่อท่ีจะประกอบ  
เพื่อท่ีจะเพิ่มเติมในข้อ ๖ เพียงแต่จะอธิบายว่าในส่วนของเด็กและเยาวชนในจ านวน  
๑๖ ล้านคน ๐-๑๘ ปีนี่นะครับ ถ้าจะดูเด็กยากจนและด้อยโอกาส แปลกครับ มันหาตัวเลขไม่ได้ 
ท้ั ง  ๆ ท่ี เทคโนโลยี มั นควรจะท าได้  แต่ ว่ าต้ องขอบคุณสถาบันรามจิ ตติ นะครั บ  
เพราะว่าเขาท าโครงการติดตามเด็กและเยาวชนใน ไชลด์ วอช (Child watch) เขาบอกว่า  
๑ ใน ๔ เป็นเด็กท่ีมีปัญหาเลยครับ เป็นเด็กยากจนและด้อยโอกาส เป็นเด็กเร่รอน  
๓๐,๐๐๐ คน เด็กก าพร้า ๙๐,๐๐๐ คน เด็กถูกบังคับค้าประเวณี ๒๕,๐๐๐ คน -------------------- 
 

- ๙๔/๑ 



๑๘๕ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                           น าพร ๙๔/๑ 
 
ติดยาเสพติด ๑๐,๐๐๐ คน ติดเชื้อเอชไอวี (HIV) ๕๐,๐๐๐ คน ถูกบังคับขายแรงงาน  
๑๐,๐๐๐ คน อยู่ในสถานพินิจ ๕๐,๐๐๐ คน เด็กชนบทห่างไกล ๑๖๐,๐๐๐ คน แม่วัยรุ่น 
๑๐๐,๐๐๐ คน เด็กพิการและบกพร่องการเรียนรู้เกือบ ๒,๐๐๐,๐๐๐ คน เด็กไร้สัญชาติ 
๓๐๐,๐๐๐ คน ลูกแรงงานต่างด้าว ๒๕๐,๐๐๐ คน ผมคิดว่าในจ านวนเหล่านี้  ๑ ใน ๔ ของ  
๐-๑๘ ปี ท่ีจะเป็นก าลังของชาติ ในอนาคตนี่นะครับ นอกจากท้ังหมดต้องอยู่ ในการศึกษา 
ท่ีเราต้องปรับปรุงประสิทธิภาพแล้วในกลุ่มนี้ต้องดูแลเป็นพิเศษ การศึกษานี่นะครับ  
ในทางหลักการเพื่อท่ีจะพัฒนาความรู้ทางปัญญาท้ังไอคิว (IQ) อีคิว (EQ) ขณะนี้ในพื้นท่ี 
มีคนท าอยู่แล้วครับ ในระหว่างท้อง ก่อนคลอด หลังคลอดนี่ เจ้าหน้าท่ีสถานีอนามัย 
เจ้าหน้าท่ีติดตาม อสม. ดูแลอยู่แล้ว เด็กคลอดออกมาไปเข้าศูนย์เด็กเล็กท้องถิ่นก็รับผิดชอบ  
แล้วการส่งต่อไปโรงเรียนประถมมีคนรับผิดชอบเยอะครับ เพราะฉะนั้นในภาคของการศึกษา 
ท่ีเราบอกว่าการศึกษาเพื่อทุกคนแล้วทุกคนเพื่อการศึกษา เกิดปัญหา เพราะว่าเราไปอ้าง 
การถ่ายโอน ในรอบ ๑๐ ปีท่ีผ่านมาจึงมีความร่วมมือในพื้นท่ีต่ ามาก ในรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๔๐ 
แล้ว พ.ร.บ. กระจายอ านาจ ปี ๒๕๔๒ ถ่ายโอนมีปัญหาครับ ถ่ายโอนได้นิดเดียว มีปัญหา
เพราะคนท่ีไม่พร้อมจะถ่ายโอนแล้วไปท าให้กระบวนการถ่ายโอนมีปัญหา วันนี้เราต้องไม่พูด
อย่างนั้นแล้วครับ สมมุติว่าจะเขียนใหม่ โดยหลีกการถ่ายโอน ก็อาจจะเขียนอย่างนี้ครับ  
เสริมพลังประชาชน สานอ านาจรัฐเลย ถ้าถ่ายโอนไม่ได้ก็สานเข้าไปเลย แล้วก็มาพัฒนาด้วย
ความปรองดอง เพราะอะไรครับ เพราะว่ากระบวนการในการท่ีจะจัดการทางการศึกษา 
มันมีหลายเหตุปัจจัย การเตรียมพร้อมในการศึกษาต้องบูรณาการทรัพยากรท้ังหมดในพื้นท่ี 
ท้ังหลายท้ังปวงเหล่านี้เพื่อท่ีจะขออนุญาตว่าคณะกรรมาธิการเขียนในข้อ ๖  ๔ ข้อย่อย 
นั่นดีแล้วครับ แต่ว่าเขียนว่าให้มีคณะกรรมการระดับชาติ รัฐธรรมนูญเท่ียวนี้ต้องแก้เลยครับว่า
นอกจากมีคณะกรรมการระดับชาติแล้วต้องมีคณะกรรมการระดับพื้นท่ีเขียนไปเลยว่า 
มีคณะกรรมการเพื่อบูรณาการในระดับจังหวัด แล้วจังหวัดต้องไปสร้างคณะกรรมการ 
ระดับพื้นท่ี เพราะงบประมาณท้ังหมดจะได้บูรณาการกัน วันนี้เด็กของเราต้องมีการเตรียม
ความพร้อมในการท่ีจะเลือกทางเดินชีวิต เพราะเด็ก ๐-๑๘ ปี วันข้างหน้าต้องเลือกแล้วครับ  
ไม่ขายแรงงานก็ไปเรียนอาชีวะ ไม่เรียนอาชีวะก็ไปเรียนมหาวิทยาลัย เพราะฉะนั้น 
ก็ด้ วยความเคารพท่านกรรมาธิการนะครับ แล้วผมก็ฝากว่าจะเขียนว่าอย่างไร  
ก็ฝากท่านคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญนี่ครับไปช่วยกัน เพื่อท่ีจะให้การศึกษา 
เป็นของทุกคน ทุกคนจัดการศึกษาครับ ขอบคุณครับ  



๑๘๖ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                           น าพร ๙๔/๒ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญคุณชาลี เอียดสกุล ครับ  
  นายชาลี เอียดสกุล  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติท่ีเคารพ 
บรรดาสมาชิกผู้ทรงเกียรติและบรรดาคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญท่ีเคารพทุกท่านครับ  
กระผม นายชาลี เอียดสกุล สมาชิกล าดับท่ี ๖๐ ท่านประธานครับ เรื่องการปฏิรูป 
ด้านการศึกษา กระผมได้ศึกษาเอกสารและรับฟังตัวแทนของท่านประธานกรรมาธิการ 
ด้านการศึกษาได้รายงานให้ท่ีประชุมรับทราบ กระผมขอเรียนว่ากระผมเห็นด้วยอย่างยิ่งครับ  
ท่ีแนวนโยบายในเรื่องของการคิด การเขียนถ่ายทอดออกมา เพื่อท่ีจะน าพาหรือน าไป 
ปฏิรูปประเทศด้านการศึกษา แต่อย่างไรก็ตามครับ กระผมก็ยังมีข้อคิดข้อเสนอแนะเพิ่มเติม  
เพื่อการปฏิรูปให้ชัดเจนยิ่งขึ้นตามแนวทางท่ีกระผมได้มีประสบการณ์ ขอเรียนว่ากระผมนั้น 
ก็อยู่ในวงการศึกษา ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๙๕/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๘๗ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             ศรัณรัตน์ ๙๕/๑ 
 
ขณะนี้เป็นผู้อ านวยการสถานศึกษาอยู่ ท่านประธานครับ ประเด็นท่ีอยากจะน าเรียนในเรื่อง
ของแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐท่ีจะไปสนับสนุนท่ีเขียนว่า การจัดการศึกษาเพื่อให้เกิด 
ความเป็นธรรม ขจัดความเหลื่อมล้ า เพื่อให้ผู้เรียนนั้นได้เข้าถึงการจัดการศึกษาท่ีมีคุณภาพ 
อย่างเท่าเทียมกัน ส าคัญมากเรื่องนี้ ขอน าเรียนว่าปัจจุบันนี้มีสถานศึกษาในสังกัดการศึกษา 
ขั้นพื้นฐานมีหลายโรงเรียนครับ ขณะนี้นักเรียนลดน้อยถอยลงไปเรื่อย ๆ ขณะนี้  
มีโรงเรียนท่ีมีจ านวนนักเรียนไม่ถึง ๕๐ คน มากกว่า ๑๐๐ โรงเรียนครับ ในขณะเดียวกัน 
ก็ยังมีโรงเรียนท่ีมีนักเรียนมาก ผู้ปกครองต้องการเข้าเรียนมาก จนโรงเรียนไม่มีอาคาร 
ท่ีจะสร้าง ไม่มีห้องเรียนท่ีจะให้นักเรียนเข้าเรียน อย่างโรงเรียนอนุบาลประจ าจังหวัด  
เหล่านี้เป็นต้นครับ ตรงนี้ชี้ให้เห็นว่าการจัดการศึกษา ณ วันนี้มีความเหลื่อมล้ า ผู้ปกครอง 
มีความจ าเป็นอย่างยิ่งท่ีจะต้องแสวงหาสถานศึกษาท่ีมีคุณภาพท่ีเหนือกว่าส่งลูกเข้าไปเรียน 
ส่งผลกระทบในด้านอื่น ๆ อีกมากมายนะครับ แนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐได้บ่งบอกว่า 
รัฐจะต้องจัดการศึกษาด้วยการสนับสนุนค่าใช้จ่ายอย่างเพียงพอและเท่าเทียมกัน ในระดับ 
ปฐมวัยและระดับประถมศึกษา หรือการศึกษาภาคบังคับ ว่าอย่างนั้นนะครับ ก าหนดไว้  
เรื่องเดียว กระผมคิดว่า ณ วันนี้ไม่เพียงพอครับท่าน สิ่งท่ีกระผมอยากจะน าเรียนเสนอ 
ผ่านไปยังท่านประธานเพื่อส่งต่อไปยังท่านกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญได้พิจารณา 
เพิ่มเติมครับ 
 ประเด็นแรก รัฐจะต้องจัดสรรครู ท่ีมีความรู้ความสามารถ มีคุณธรรม  
ให้เพียงพอตามความต้องการของผู้เรียนและสถานศึกษา เรื่องอย่างนี้ยังไม่มีในรัฐธรรมนูญ 
ฉบับไหนได้ก าหนดไว้ และเป็นปัญหาของการจัดการศึกษา ในมุมมองของครูบาอาจารย์  
หรือผู้ปกครองในโรงเรียนต่าง ๆ ครับ กระผมใคร่ขออนุญาตเรียนว่าปัจจุบันนี้มีโรงเรียน 
หลาย ๆ โรงเรียนมีครูครบ แต่ว่าครูครบนั่นมิได้หมายความว่าจะเป็นครูท่ีมีความสามารถ 
ตามความต้องการของผู้เรียน เป็นต้นว่า โรงเรียนหนึ่งขาดครูภาษาไทย ขาดครูคณิตศาสตร์ 
ขาดครูวิทยาศาสตร์ แต่ไปมีครูสังคม มีครูพลศึกษาอะไรก็แล้วแต่นะครับ ตรงนี้ไม่ตรงกับ 
ความต้องการของผู้เรียน แต่เราต้องการยกระดับผลสัมฤทธิ์ใช่ไหมครับท่าน ผลสัมฤทธิ์นั้น 
จ าแนกแยกแยะออกไปเป็นกระบวนวิชา โรงเรียนท่ีไม่มีครูภาษาอังกฤษจะยกระดับ 
ภาษาอังกฤษได้ไหมครับ โรงเรียนท่ีไม่มีครูคณิตศาสตร์อยู่จะยกระดับผลสัมฤทธิ์ทางด้าน
คณิตศาสตร์อย่างไรครับในเมื่อรัฐไม่จัดสรรไปให้ ไม่มีการพัฒนาครูให้มีความรู้ความสามารถ 
 



๑๘๘ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             ศรัณรัตน์ ๙๕/๒ 
 
ด้านคณิตศาสตร์ อย่างนี้เป็นต้นครับท่าน เพราะฉะนั้นผมจึงเสนอแนะเพิ่มเติมไปว่า  
จะต้องให้ความส าคัญกับครู จะให้ความส าคัญกับเร่ืองเงินอย่างเดียวไม่ได้ครับท่าน  
 ประเด็นต่อไปครับ สิ่งท่ีกระผมจะเสนอแนะไปยังท่านประธานและผ่านไปยัง 
กรรมาธิการอีกเรื่องหนึ่งก็คือ ต้องก าหนดให้รัฐส่งเสริมและสนับสนุนสถาบันครอบครัว  
ให้เป็นสถาบันท่ีเป็นสถาบันแห่งการเรียนรู้ สถาบันต้นแบบแห่งการเรียนรู้ในระดับครอบครัว 
ให้ผู้ปกครองได้ร่วมมือกับทางโรงเรียน สถาบันการศึกษาเพื่อพัฒนาลูกหลานนะครับ 

 
- ๙๖/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๘๙ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               ธนัชญา ๙๖/๑ 
 
  อีกประการหนึ่งครับ ท่ีกระผมอยากจะใคร่กราบเรียน เรื่องนี้มีการพูดกันมากแล้ว 
โดยเรียนว่ า เรื่ อ งของการกระจายอ านาจ เขี ยนกันมา ทุกกฎหมายรั ฐธรรมนูญ  
ไม่ว่ารัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๔๐ หรือรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐ ก็แล้วแต่ เรื่องการกระจายอ านาจครับ 
ท่ีบ่งบอกว่ากระจายอ านาจสู่สถานศึกษาและชุมชนท่ีกรรมาธิการได้น าเสนอไปอย่างนั้น 
กระผมใคร่ขอเพิ่ม เติมว่ าขอให้บอกให้ชัด เลยครับว่าด้ านไหนบ้างนะครับ  เช่น  
ด้านงบประมาณ ด้านบริหารงานบุคคล ด้านบริหารท่ัวไป เพราะท่ีผ่านมานั้นก็เขียนแต่ว่าไป
กระจายด้านเดียวครับ คือด้านวิชาการ งบประมาณ บริหารบุคคล อยู่ท่ีเขตพื้นท่ี อยู่ท่ีกรม 
อยู่ ท่ีกระทรวงครับ จึ ง ไม่ ได้ผล ท าให้การบริหารจัดการในองค์กรของโรงเรียน 
ด้อยประสิทธิภาพ ไม่เกิดประสิทธิผลและประสิทธิภาพในการบริหารจัดการครับ  
  ประการสุดท้าย สิ่งท่ีกระผมอยากจะเสนอเพิ่มเติม นั่นก็คือให้มีองค์กร
ตรวจสอบการขับเคลื่อนกลไกการปฏิรูปในระดับชาติ กรรมาธิการได้เสนอไว้แล้ว แต่กระผม
เสนอต่อไปว่าให้มีระดับพื้นท่ี ระดับจังหวัด เพื่อประสานงานกันอย่างกลมกลืนและเป็นไป
อย่างรูปธรรมชัดเจน ขอขอบพระคุณครับท่านประธานครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
คุณชาลี ถัดไปขอเรียนเชิญ พลเอก ชูศิลป์ คุณาไทย ครับ 
   พลเอก ชูศิลป์ คุณาไทย  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
กระผม พลเอก ชูศิลป์ คุณาไทย สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ขออนุญาตอภิปรายในประเด็น
ท่ีจะขอเสนอให้พิ จารณาเพิ่ มข้อความต่อ ไปนี้  ความรั กชาติ  เสียสละ เพื่ อชาติ  
ในร่างรัฐธรรมนูญ หมวดประชาชน ส่วนความเป็นพลเมืองและหน้าท่ีพลเมือง จากปัญหา 
ความแตกแยกของสังคมไทยท่ีแบ่งเป็นพรรคเป็นพวก หลายสี มีความเห็นแก่ตัว เห็นแก่พรรค  
เห็นแก่พวก ขาดการเห็นแก่ส่วนรวม หรือขาดการรับผิดชอบต่อส่วนรวม ปัญหาเหล่านี้  
มีส่วนมาจากคนไทยขาดจิตส านึกในความรักชาติ เสียสละเพื่อชาติ ความรักชาตินั้น 
ไม่ใช่ค าพูด แต่ว่ารักชาติเท่านั้น อยู่ท่ีการกระท า มีวิธีการท่ีแสดงออกว่าเป็นการรักชาติ 
ได้แก่ การเสียสละเพื่อชาติ ซึ่งเราจะเห็นตัวอย่างในประวัติศาสตร์ไทยท่ีบรรพบุรุษของเราได้
เสียสละชีวิตและเลือดเนื้ อเพื่อปกป้องประเทศชาติและรักษาผืนแผ่นดินไทยไว้  
ปัจจุบันทหารและต ารวจท่ีปฏิบัติหน้าท่ีตามชายแดนของประเทศในพื้นท่ีเสี่ยงภัย 
อันตรายกับชีวิตก็เป็นตัวอย่างของผู้เสียสละเพื่ อชาติ การแสดงออกของความรักชาติ 
ท่ีท า ได้ ง่ ายคือการช่วยกัน รักษาสิ่ งแวดล้อมและทรัพยากรของชาติ  การภูมิ ใจ 



๑๙๐ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               ธนัชญา ๙๖/๒ 
 
ในความเป็นชาติไทย เช่น การรักษาขนบธรรมเนียมประเพณีและวัฒนธรรมท่ีดีงาม 
ของความเป็นไทย ท้ังการแสดงออกด้านกิริยามารยาทท่ีสุภาพเรียบร้อย อ่อนน้อมถ่อมตน  
มี การ เคารพผู้ สู งอ ายุ  พระบาทสม เด็ จ พระมงกุฎ เกล้ า เ จ้ าอยู่ หั ว  รั ชกาล ท่ี  ๖  
ได้มีพระบรมราชาธิบายถึงการแสดงความรักชาติว่า ให้เอื้อเฟื้อคนในชาติเดียวกัน  
ไม่ประทุษร้ายกัน ประพฤติตนเป็นพลเมืองดี เต็มใจยอมเสียสละให้แก่ชาติ ไม่ยอมให้ใครมา
ท าลาย ไม่ยอมให้ใครมาแย่งถิ่นท่ีตั้งชาติ ใครมารุกรานดินแดนของเรา เราต้องต้านทาน 
จนสุดก าลังถึงแม้นจะต้องเสียเลือดเนื้อหรือชีวิตก็ต้องยอมเสีย เพื่อสงวนชาติไว้เป็นมรดกแก่
ลูกหลานของเราสืบไปจงได้ ---------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๙๗/๑ 
 
                                                                                             
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๙๑ 
สปช. ๙/๒๕๕๗        ภิรญา ๙๗/๑ 
 
การปลูกฝังให้คนไทยมีจิตส านึกในความรักชาติ เสียสละเพื่อชาติจึงเป็นเรื่ องส าคัญ  
วิธีการปลูกฝังจิตส านึกในความรักชาติเสียสละเพื่อชาตินั้นรัฐอาจกระท าได้หลายวิธี เช่น  
การเคารพธงชาติ ปลูกฝังให้มีการฟังและเข้าใจในเนื้อความของเพลงชาติท่ีมีความหมายต่อ
การเสียสละและจงรักภักดีต่อชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ มิใช่ยืนตัวตรงอย่างเดียว  
ให้มีการศึกษาประวัติศาสตร์ไทยเริ่มตั้งแต่เยาวชนให้ได้ทราบเรื่องราวความเป็นมาของชาติ 
พระมหากษัตริย์ วีรบุรุษ วีรสตรีท่ีเสียสละเลือดเนื้อและชีวิตเพื่อสร้างชาติและปกป้อง
ประเทศไทยให้เป็นปึกแผ่น การส่งเสริมและปลูกฝังขนบธรรมเนียมประเพณีและวัฒนธรรม 
ท่ีดีงามของความเป็นไทย การสนับสนุนให้มีองค์กร หรือหน่วยงานท่ีท างานหน้า ท่ีในการ 
ยกย่องและเชิดชูเกียรติ แต่ผู้ ท่ีรักชาติ เสียสละเพื่อชาติ ผู้ ท่ีท าคุณประโยชน์ให้กับ
ประเทศชาติอย่ า ง เป็นรูปธรรม  ให้ เป็น ท่ีประจักษ์และมีผลท า ให้ความรักชาติ  
เสียสละเพื่อชาติอยู่ในจิตวิญญาณของเยาวชนและคนไทยทุกคน และมีผลให้ความรัก 
ความสามัคคีกลับมาสู่สังคมไทย คนไทยร่วมมือร่วมแรงกันท าคุณประโยชน์ให้กับ
ประเทศชาติ ผมจึงขอเสนอต่อคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญกรุณาพิจารณา 
เพิ่มข้อความ ความรักชาติ เสียสละเพื่อชาติ  อยู่ในร่างรัฐธรรมนูญ หมวดประชาชน  
ส่วนความเป็นพลเมือง และหน้าท่ีพลเมือง  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ  
พลเอก ชูศิลป์ ขอประทานโทษผมเอ่ยชื่อท่านผิดไปเมื่อสักครู่ ถัดไปขอเรียนเชิญคุณทวีกิจ 
จตุรเจริญคุณ ครับ 
  นายทวีกิจ จตุรเจริญคุณ  :  เรียนท่านประธานครับ คณะกรรมาธิการ  
ผม ทวีกิจ จตุรเจริญคุณ สปช. ครับ คือท่ียกร่างท้ัง ๘ ร่าง ของคณะกรรมาธิการปฏิรูป
การศึกษา ในส่วนหนึ่งผมก็ย้อนไปดูการศึกษาท่ีทางกระทรวงศึกษาธิการเขามีอยู่นะครับ  
เขาว่านโยบายด้านการศึกษาเร่งพัฒนาคุณภาพศึกษาโดยการปฏิรูประบบความรู้และ
สังคมไทย สร้างโอกาสทางการศึกษา กระจายโอกาสทางการศึกษาให้สังคมไทย อย่างท่ี ๓  
ก็คือปฏิรูปครู ยกฐานะครูให้เป็นวิชาชีพชั้นสูงอย่างแท้จริง  ข้อ ๔ การศึกษาขั้นอุดมศึกษา 
และอาชีวศึกษาให้สอดคล้องกับตลาดแรงงานในเชิงปริมาณและคุณภาพ  ๕. เร่งพัฒนาใช้
เทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อการศึกษาให้เท่าเทียมกับนานาชาติ  ๖. สนับสนุนการวิจัยพัฒนา
เพื่อมุ่งสร้างภูมิปัญญาของชาติ  ๗. เพิ่มขีดความสามารถของทรัพยากรมนุษย์เพื่อรองรับ 
 



๑๙๒ 
สปช. ๙/๒๕๕๗        ภิรญา ๙๗/๒ 
 
การเปิด เสรีประชาคมอาเซี ยนนะครับ ส่ วนหนึ่ งประกอบด้ วยผู้ ท่ี ใหญ่ โตอยู่ ใน
กระทรวงศึกษาธิการ คือส านักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการ  ๒. ส านักงานเลขาธิการ 
สภาการศึกษา  ๓. ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน  ๔. ส านักงาน
คณะกรรมการการอุดมศึกษา  ๕. ส านักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา -------------------- 
 

- ๙๘/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๙๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               จินตนา ๙๘/๑ 
 
เรียนท่านประธานนะครับ แล้วก็สมาชิกผมว่าในนี้ก็เยอะนะครับ เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีเกิดขึ้น  
ในประเทศไทยก็คือในอาเซียน ๑๐ ประเทศนะครับ คุณภาพการศึกษาไทยมาอันดับ ๘  
ท้ัง ๆ ท่ีมีหน่วยงานท่ีรับผิดชอบเยอะขนาดนี้ไทยมาอันดับ ๘ อันดับ ๙ ผมก็ไม่แน่ใจว่า 
จะเป็นลาวกับกัมพูชา ไม่รู้ ใครมาอันดับ ๙ อันดับ ๑๐ นะครับ นี่ผมปริ้นท์ (Print)  
ออกมาจากอินเทอร์เน็ตนะครับ เราจะเห็นว่าการศึกษาของประเทศเรามันน่าจะล าบากมาก 
เพราะฉะนั้ นสิ่ ง ท่ี เกิ ดขึ้ น  ณ เวลานี้ สถาบัน การศึ กษาต่ า ง  ๆ  ส่ วนใหญ่มุ่ ง เน้น 
การแข่งขันด้านเดียว คือการผลิตนักศึกษาเท่านั้นไม่ได้ค านึงถึงความต้องการของ
ตลาดแรงงาน ดังนั้นกระบวนการศึกษาไทยจึงมีความจ าเป็นท่ีจะต้องปฏิรูปการศึกษาให้
สอดคล้องกับตลาดแรงงาน ให้ตรงกับความต้องการของผู้ประกอบการ อีกท้ังสร้างคน
ออกมาต้องมีคุณภาพแล้วก็มีตลาดรองรับ สามารถชี้วัด เคพีไอ (KPI) ได้นะครับ ณ ปัจจุบันนี้
นักศึกษาท่ีจบออกมาโดยส่วนมาก ผมว่าเริ่มเรียนปี ๑ สิ่งท่ีเกิดขึ้นก็คือว่าเด็กทุกคน 
มีความหวัง แล้วก็มีความฝันหมดนะครับ พอเรียนปีท่ี ๒ ไปก็ยังสนุกอยู่ เรียนปีท่ี ๓  
ไม่ค่อยมั่นใจ เรียนปีท่ี ๔ กลัวจบครับ เพราะจบแล้วตกงานครับ ไม่อยากให้จบไวนะครับ  
นี่คือสิ่ ง ท่ี เกิดขึ้น เพราะฉะนั้นการศึกษาเวลานี้ผมว่าสถาบันแต่ละสถาบันแย่งคน  
แย่ งนักศึกษาแล้วก็แย่ งกันผลิตออกมา และผลิตแล้วสิ่ งหนึ่ งท่ี เกิดขึ้นก็คือว่ าจบแล้ว 
ไม่ได้ติดตามไปดูว่ามีงานท าไหมนะครับ ถ้าเป็นนักธุรกิจอย่างพวกเรา อย่างผมเวลาเราผลิต
สินค้าออกไปนะครับ ถ้าไม่ตรงคุณภาพ และคุณภาพไม่ได้ก็ตีคืน รี เจคท์ ( Reject)  
ทีนี้มหาวิทยาลัยถ้าสอนนักศึกษาออกมาแล้วใช้ไม่ได้ตีคืนได้ไหมครับ เขียนในรัฐธรรมนูญ 
ได้ไหมครับ ถ้าได้ผมว่าทุกอย่างน่าจะดีขึ้น สิ่งหนึ่งก็อยากฝากว่าเวลานี้ผมอยากให้  
ผมไปศึกษานะครับ แล้วก็อยากจะให้ทางประธานกรรมาธิการศึกษานะครับ ไปเปิดใน
อินเทอร์เน็ตออกมาดูได้นะครับ ผมไปดูของเยอรมันนะครับ เยอรมันเขาจะแบ่งเป็น ๓ เกรด 
(Grade) คือนักศึกษาท่ีมีผลการเรียนระดับต่ า เขาจะให้เรียนสายอาชีวะเลยครับ เขาไม่ให้
เรียนปริญญาตรีนะครับ เป็นข้อบังคับออกมาลักษณะนั้น ถ้าออกมาระดับกลาง 
เขาก็จะให้เรียน เขาใช้ค าว่า ค่อยเป็นค่อยไป ค่อยเป็นค่อยไปก็คือเรียนไปแล้วก็ดูลักษณะไปว่า
จะไปไหวไหม แล้วก็จะไปเรียนระดับตรงไหน หรือระดับวิชาอะไรท่ีเขาชอบ ถ้าระดับสูง  
เขาให้เรียนสายสามัญเลยครับ เช่น เรียนเป็นครู เรียนเป็นหมอ เพราะว่านักศึกษาถ้าความรู้มี
ควรจะเรียนครูนะครับ แล้วก็ควรจะเรียนหมอ เพราะว่าคนเก่งเท่านั้นท่ีจะสอนคนให้เก่ง  
คนไม่เก่งก็สามารถสอนคนให้ไม่เก่งนะครับ ขอบคุณครับ 



๑๙๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               จินตนา ๙๘/๒ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญดอกเตอร์ธรณ์ ธ ารงนาวาสวัสดิ์ ครับ 
  นายธรณ์ ธ ารงนาวาสวัสดิ์   :  เรียนท่านประธานนะครับ ในส่วนของ
การศึกษา ผมพูด ๓ เรื่องชัด ๆ นะครับ ก็คือเรื่องเด็กเรียนอะไร เด็กเรียนอย่างไร  
แล้วก็เด็กเรียนกับใคร เพราะว่าผมก็เป็นอาจารย์อยู่นะครับ  
   ในส่วนแรกนะครับ คือเด็กเรียนอะไร พอดีก็มีลูกอยู่ ผมรู้สึกว่าการศึกษาของ
ประเทศไทยท้ังหมดผู้ใหญ่เป็นคนบอกเด็กว่าเด็กควรจะเรียนอะไร เรามีปัญหา แต่ก่อนเรียน
วิชาการ ปัจจุบันศีลธรรมต่ า เราก็ให้เรียนเรื่องศีลธรรม ------------------------------------------- 
 
                 - ๙๙/๑ 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



๑๙๕ 
สปช. ๙/๒๕๕๗              จงถนอม ๙๙/๑ 
 
ในอนาคตเราก็เรียนหน้าท่ีพลเมือง ตอนนี้ก็ท่องหน้าท่ีพลเมือง ค าถามก็คือว่าการเรียน
เหล่านี้เด็กเขาเข้าใจไหม เขาโดนบังคับให้เรียน แล้วมันจะได้ก่อให้เกิดผลในทางปฏิบัติจริง
หรือเปล่า อันนั้นเป็นประเด็นท่ีผมสงสัยมานาน เพราะว่าถ้าเกิดเอาลูกผมวัดนี่ไม่ก่อผล
แน่นอนนะครับ ท่องไปเรื่อย ๆ แล้วก็หลับไปเรื่อย ๆ เพราะฉะนั้นตรงนี้มันจะมีวิธีการใด 
ท่ีเราจะสามารถท าให้เด็กอยากเรียน ตรงนั้นคือปัญหา ท่ีส าคัญท่ีสุดก็คือท าอย่างไรให้เด็ก 
มีความสุข มีความสนุกกับการเรียน ซึ่งในความคิดของผม รัฐธรรมนูญในส่วนนี้นอกจาก 
เราให้ทุกภาคส่วนมามีบทบาทแล้ว ภาคส่วนท่ีส าคัญท่ีสุดก็คือเด็ก เด็กมีบทบาทไหม 
ต่อการวางแผนการศึกษา ยุทธศาสตร์การศึกษา สภานักเรียนของเราเคยมีบทบาทอะไรบ้างไหม 
เพราะฉะนั้นตรงส่วนนี้มันเป็นส่วนท่ีผมคิดว่าเด็กเขาควรจะต้องมีสิทธิในการ อาจจะไม่ใช่
หมายความว่า ให้เด็กมาออกหลักสูตรเอง แต่ เด็กก็ควรจะมีสิทธิในการท่ีจะบอกว่า 
เขาอยากเรียนอะไร และท าอย่างไรถึงจะท าให้การเรียนศีลธรรมหรืออื่น ๆ อีกมาก  
มันเป็นอะไรท่ีมีความสนุก และเด็กสามารถท าได้  
  ในส่วนท่ี ๒ ก็คือเด็กเรียนอย่างไร เรียนจากต ารา เราพูดกันถึงเรื่องต ารา 
เรื่องข้อมูลต่าง ๆ มากมาย ทราบไหมครับว่าต าราต่าง ๆ มันผิด มันผิดเยอะมาก ผมอ่าน
แบบเรียนลูกผมก็รู้สึกว่ามันผิด หลายต่อหลายอย่างหลายต่อหลายข้อเราก าลังสอนผิด
เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมเน้นย้ าเลยนะครับ เยาวชนต้องมีสิทธิในการเรียนสิ่งท่ีถูกต้อง เพราะว่า
ต าราผิด คราวนี้ก็ผิดกันมายาวเหยียด มีแน่นอน เพราะว่าผมแก้ต ารามาหลายต่อหลายเล่ม
แล้วผมก็สงสัยว่าเรื่องง่าย ๆ อย่างปลิงทะเลเป็นปลิงท่ีดูดเลือด สอนอย่างนี้ก็ไปกันหมด  
มันมีอะไรหลายอย่างผิด เพราะฉะนั้นตรงนี้ในการควบคุมต าราเรียนส าคัญสุดก็คือ 
ต้องถูกต้อง เราต้องสอนสิ่งท่ีถูกต้องให้กับเด็กนะครับ 
  ในเรื่องของการเรียนว่ามันเยอะแยะมากมายมหาศาลนี่คงไม่ต้องพูดถึง 
ท่าน สปช. บางคนบอกว่าเลิกเรียนกวดวิชาเด็กจะได้อยู่กับพ่อแม่มากขึ้น ลูกผมอยู่ ม. ๔ 
ตอนนี้ท าการบ้านวันละ ๔ ชั่วโมงไม่จบ คือไม่รู้จะอยู่กันตอนไหน ต่อให้ไม่เรียนพิเศษเลยก็ 
๔ ชั่วโมง คือเราเรียนคล้าย ๆ กับ ม. ๔ ม. ๕ อัดให้ เต็ม พอ ม. ๖ จะให้วิ่ งรอก 
สอบตรงได้ เพราะฉะนั้นตรงนั้นปัญหา เราก็เลยเอาวิชา ๓ ปีมาอัดกัน ๒ ปี แล้วบางอย่าง
เราก็เรียนโดยท่ีเด็กเองก็ไม่ทราบว่าเรียนไปเสร็จแล้วมันจะมีอะไรกับชีวิต ความส าคัญอะไร
กับชีวิตของเขา ท้ังท่ีเขายังไม่ได้ตัดสินใจท่ีจะต้องอยากเป็นวิศวะ แต่เขาต้องเรียนหลักสูตร
วิศวะไปค่อนหนึ่งเรียบร้อยแล้วอะไรอย่างนี้ ตรงนั้นเป็นอะไรอีกอันหนึ่ง 



๑๙๖ 
สปช. ๙/๒๕๕๗              จงถนอม ๙๙/๒ 
 
  อีกอันหนึ่งท่ีอยากพูดถึงก็คือการเรียนนอกโรงเรียน เราพูดถึงโรงเรียน  
เราพูดถึงครู เราพูดถึงเด็ก แต่การเรียนนอกโรงเรียนไม่ว่าจะเป็นเรื่องการเรียนจากอ่าน  
การเรียนจากสื่อสารสนเทศ เรียนจากการท่องเท่ียว การไปดูโลก ไปท่องเท่ียวกับครอบครัว
ต่าง ๆ ตรงนี้ผมคิดว่ารัฐต้องเปิดโอกาสในการศึกษานอกรูปแบบ คือนอกโรงเรียน 
ว่าง่าย ๆ นะครับ โดยการสนับสนุนเรื่องการอ่านหนังสือ สนับสนุนหนังสือท่ีดีให้แก่ประเทศไทย 
ส่งเสริมรายการวิทยุดี ๆ และอื่น ๆ อีกมาก สนับสนุนครอบครัวให้มีส่วนร่วมอย่างชัดเจน 
ในเรื่องของการศึกษาบุตร พ่อแม่ต้องมีบทบาทส าคัญในการสอนบุตรหลาน พ่อแม่ 
และผู้ปกครอง ตรงนี้ เป็นอีกจุดหนึ่งท่ีพยายามอยากจะให้มีการเน้น เพราะว่าเรียน 
ในโรงเรียนอย่างเดียวมันคงไม่พอ จะปรับปรุงอย่างไร ผมก็คิดว่าระบบสนับสนุนของเรา 
มันไม่ไหวนะครับ 
  สุดท้ายคือเด็กเรียนกับใคร เด็กเรียนกับครู จริง ๆ แล้วผมเป็นอาจารย์ 
ผมเขียนประเมินเพียบ หลายคนเป็นอาจารย์ก็คงจะเข้าใจ คนประเมินไม่รู้จักผม ไม่รู้จักเด็ก 
แต่สามารถประเมินผมกับเด็กได้ว่าผมกับเด็กเก่งหรือไม่เก่ง มันแปลก ๆ อยู่นะครับ  
ตรงนี้ผมรู้สึกว่ามันแปลกมากเลย เพราะนั้นจริง ๆ แล้วควรจะปรับระบบการประเมิน  
จะให้เด็กประเมินก่อนว่าถ้าเกิดครูผ่าน ครูก็ไม่ต้องกลับมาประเมินกันอีกแล้ว แต่ถ้าเกิด 
ครูคนไหนมีปัญหาจริง ๆ หน่วยงานกลางหรืออะไรต่าง ๆ ค่อยมาประเมิน ไม่ใช่ประเมินทุกคน 
แล้วทุกคนก็ใช้แต่เวลาในการประเมินต่าง ๆ เพราะฉะนั้นตรงนี้ส าคัญ 
  สุดท้าย ท่ีลูกศิษย์หลายคนเขาฝากมานะครับ ก็คือในเรื่องของเด็ก  
การศึกษากับเงิน ตอนนี้ลูกศิษย์ผมสอนเป็นครูอยู่ สอนเด็กห้ามตก ท าไม เพราะว่าเราตั้ง
งบประมาณล็อกกับหัวเด็ก ถ้าเกิดเด็กตกเมื่อไรปีต่อไปจะมีปัญหา เพราะว่าเด็กตกซ้ าชั้น  
ท าให้งบประมาณเกิดความผิดพลาดท าไม่ได้ -------------------------------------------------------- 
 
               - ๑๐๐/๑ 
 
 
 
 
 



๑๙๗ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                ประภาลักษณ์ ๑๐๐/๑ 
 
เพราะฉะนั้นตรงนี้ส าคัญมากครับ เด็กถ้าไม่พร้อมมันก็ไม่พร้อม ไม่ใช่เด็กห้ามตก สอบซ่อม 
เข้าไป ลดความง่ายของข้อสอบลงไปเรื่อย ๆ อย่างนี้มันไม่ได้ครับ เด็กต้องมีสิทธิตกได้ 
อาจารย์ต้องมีสิทธิในการพยายามท่ีจะปรับปรุงเปลี่ยนแปลงต่าง ๆ ได้ ตรงนี้เป็นส่วนท่ี 
ผมพยายามจะเน้นย้ า สุดท้ายนี่ผมคิดว่าตอนจบมันมีอยู่อันเดียวก็คือผมไม่ทราบว่า 
๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาทหายไปไหน แต่ผมเป็นอาจารย์สอนเด็กนี่ผมแทบไม่เห็นเงินเลย  
อาจจะไปอยู่กับค่ารถ ค่าคนขับรถ ค่าอื่น ๆ อีกมากมาย ตรงนั้นสิ่งท่ีส าคัญท่ีสุดก็คือจะวัด
งบประมาณของเรา ประสิทธิผลของงบประมาณของเราต้องไปวัดท่ีตอนจบ ก็คือวัดท่ีคุณครู
กับเด็กในห้องเรียนหรือในอื่น ๆ อีกมาก ต้องวัดตรงนั้น ไม่ได้วัดว่าโรงเรียนนี้ใช้งบประมาณ
บริหาร เลขา รถยนต์หรืออะไรต่าง ๆ เท่าไร วัดตรงจุดจบนะครับ ก็ขอบคุณท่านประธานไว้ 
ณ ที่นี้ ขอบคุณครับ 
   นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ 
เชิญท่านปรีชา เถาทอง ครับ  
  นายปรีชา เถาทอง  :  กราบสวัสดี ท่านประธาน ท่านกรรมาธิการ 
ด้านการศึกษาและพัฒนาทรัพยากรมนุษย์นะครับ และท่าน สปช. ทุกท่าน ผมคิดว่าสิ่งท่ี  
ท่านกรรมาธิการด้านการศึกษาและพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ได้ด าเนินการท าข้อเสนอมา  
ผมคิดว่าโดยภาพรวมในหลักการแล้วผมคิดว่าน่าพอใจและยินดีนะครับ ผมรับได้หมดเลย 
โดยเฉพาะในประเด็นอันแรกในเรื่องของแนวคิดหลักนี่ผมคิดว่าผมโอเคเลยนะครับ  
ผมว่าน่าภาคภูมิใจกับ ๖ ประเด็นที่ท่านได้ประมวลมา ผมขออนุญาตผ่านไปเลยนะครับ  
  ในกลุ่มของเนื้อหาในโครงร่างของรัฐธรรมนูญ ผมคิดว่าในความเป็นพลเมือง 
ในสิทธิเสรีภาพในการศึกษาของบุคคลนะครับ หน้าท่ีพลเมืองผมจะไม่พูดถึง เพราะว่า 
มันเป็นหลักการท่ีคิดว่าคงรับได้และไม่ปฏิเสธตรงนั้น ผมขออนุญาตพูดในหมวดท่ี ๔ 
ประเด็นแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐด้านการศึกษา คิดว่าก็เห็นด้วยในหลายประเด็น  
ทุกประเด็นเลยนะครับ ท้ัง ๔.๑  ๔.๒  ๔.๓  ๔.๔  ๔.๕ และ ๔.๖ รวมไปถึง ๔.๗ คิดว่า 
อั นนี้ ส า คัญ  เพี ย งแต่ ผมคิ ด ว่ า ต้ อ งท า ให้ ไ ด้ จ ริ ง นะครั บ  ผมอยาก เ รี ยน เสนอ 
ท่านประธานกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ผมว่าการศึกษาสร้างคน คนสร้างชาติ  
ท่ีเราพูดกันอยู่เสมอ มันเป็นวัฒนธรรมท่ีน่าสนใจมากเลย แต่เราจะท าอย่างไรท่ีท าให้คน  
๖๔ ล้านคนในประเทศนี้ ท่ีมีอยู่จริงเป็นอยู่จริง ๖๔ ล้านคนเขามีบริบทอะไรบ้าง  
คนในประเทศนี้ก็มีจุดแข็ง มีจุดเด่น มีบุคลิกภาพท่ีเป็นอัตลักษณ์อย่างไร นั่นคือเราเอาคน



๑๙๘ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                ประภาลักษณ์ ๑๐๐/๒ 
 
เป็นศูนย์กลางของการศึกษาแน่นอน ถ้าเราเอาการศึกษาสร้างคน คนสร้างชาติ  
เป็นตัวคีย์เวิร์ด (Keyword) เราคิดว่าหลักสูตรท่ีเราจะผลิตคนเพื่อจะไปสร้างชาตินั้น  
เราก็คงต้องมองไปท่ีบุคลิกของคนในประเทศแห่งนี้  ๖๔ ล้านคนมีบริบทอะไรบ้าง  
ฉะนั้นการศึกษาก็จะไหลเข้าไปตอบโจทย์ตรงนั้น ซึ่งเป็น ๔.๑ นะครับ แล้วก็ ๔.๒  
ผมคงไม่เข้าไปแตะ แล้ว ๔.๓ คิดว่ารัฐส่งเสริมความเป็นนิติบุคคลของสถานศึกษา  
เราก็มีจัดการกันอยู่ แต่ผมคิดว่านิติบุคคลท่ีเป็นอยู่จริง มีท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติได้พูดแตะมา
หลายประเด็นแล้ว นั่นเป็นปัญหาเก่า ๆ ของบ้านเมืองเรา มันเกิดอะไรขึ้นกับการศึกษา 
ของบ้านเราท่ีเรียนแบบจ่ายครบจบแน่ หรือเรียนแบบผลิตบัณฑิตแบบเอาปริมาณเป็นตัวตั้ง
โดยไม่พูดถึงคุณภาพ และไม่รู้ว่าสิ่ งท่ีผลิตออกมานั้นใช้งานได้ไหม หรือสังคมรองรับได้ 
หรือเปล่า นั่นคือเป็นปัญหาเก่า ๆ ท่ีเราต้องปฏิรูป ต้องปฏิรูปแน่นอนนะครับ ฉะนั้น 
ในข้อ ๔.๒ คิดว่านิติบุคคลก็ควรเข้ามีส่วนร่วม แต่ต้องควบคุมเขาให้ได้ว่าเขาจะบริการ 
ด้านผลิตคนหรือการศึกษาอย่างไรให้ไปในทิศทางของหลัก คือท่ีอ้างถึงทิศทางท่ีเราตั้งไว้ว่า 
การศึกษาสร้างคน คนสร้างชาติ เราจะมุ่งเป้าไปท่ีการศึกษาประเภทไหน อย่างไร  
และผลิตนักศึกษาในทิศทางไหนเพื่อจะมาสร้างชาติ ไม่ ใช่ปล่อยให้เปิดออกมาแล้วก็ผลิต 
กันไปเต็มประเทศ แล้วก็ล้นงานหรือไม่มีงานท า ผมว่านั่นคือสิ่งท่ีตอบโจทย์นะครับ 
ในรายละเอียด  
            
                       - ๑๐๑/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๙๙ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                     พุทธชาติ ๑๐๑/๑ 
 

ผมจะขออนุญาตผ่านไปในหมวดของข้อ ๕ อันนี้ส าคัญมาก ผมเห็นด้วย 
อย่างมากเลย คือการกระจายอ านาจของการจัดการศึกษา ผมว่ารัฐต้องเปลี่ยนบทบาทจาก
ผู้จัดการศึกษาเป็นผู้สนับสนุน อันนี้ส าคัญมากต้องปฏิรูปครับ เพราะท่ีผ่านมาหน่วยงานของรัฐ
กี่องค์กรก็ตามท่ีท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติได้กล่าวไว้แล้ วท่ีอยู่ในกระทรวงศึกษาธิการ  
อยู่ในอะไรต่าง ๆ ผมคิดว่าท าอะไรกันอยู่ เพราะฉะนั้นผมคิดว่าสิ่งท่ีเป็นอยู่มันอาจจะเป็นผล
ท าให้ระบบการศึกษาเราล้มเหลว เพราะว่าเราไปควบคุมหรือวางแผนแม่บทท่ีไม่มีทิศทาง  
ถ้าแผนแม่บทมีทิศทางอย่างท่ีเราตั้งในข้อท่ี ๑ ไว้คือการศึกษาสร้างคน คนสร้างชาติ  
เราต้องการให้คนในประเทศเราไปทิศทางไหน ผมว่าการท่ีจะปล่อยมือให้สถานศึกษา 
หรือชุมชนเข้าไปบริหารการศึกษาเองโดยเป็นคลัสเตอร์ (Cluster) เป็นกลุ่มกัน ผมว่าน่าจะเป็น
ทิศทางท่ีดีนะครับ เพราะฉะนั้นรัฐต้องลดบทบาทจากเป็นผู้จัดการเป็นผู้สนับสนุน  
อันนี้ผมเห็นด้วยอย่างมากในการกระจายอ านาจนะครับ 
  ใ นหมวดต่ อ ไ ปคื อหม วด  ๖  ก า รปฏิ รู ป เพื่ อ ล ดค ว าม เห ลื่ อ ม ล้ า  
สร้างความเป็นธรรมและการศึกษา ผมคิดว่าก็คงเห็นด้วยในทุกประเด็นนะครับ  
เพียงอยากจะเรียนเสริมว่าการมีคณะกรรมการในระดับชาติหรือคณะกรรมการในการปฏิรูป
การศึกษาก็มหีลายท่านได้กล่าวไว้ว่า กลุ่มองค์กรท่ีเข้ามาดูแลจะเป็นใครบ้างคงต้องมาคุยกัน
อีกทีว่าจะมีใครบ้างท่ีเข้ามาดูแลในคณะกรรมการชุดนี้นะครับ คงไม่ใช่เฉพาะท่ีเป็น 
แค่ระดับชาติอย่างเดียว อาจจะมีอื่น ๆ องค์กรวิชาชีพหรือผู้น าสถานศึกษาท่ีเขาเกี่ยวข้อง 
ในสายอาชีพต่าง ๆ มารวมกัน นั่นในเรื่องรายละเอียดคงขออนุญาตผ่านไปนะครับ  
  ข้อท่ีจะเรียนฝากก็คือท่ีหลายคนบ่นกันนักหนาคือว่า เราพูดถึงการศึกษา  
เรามองผลของตัวหลักสูตรท่ีสร้างคน คนสร้างชาติ ทุกคนบ่นถึง บ่นในหลายประเด็น 
แต่ไม่พูดถึงเร่ืองการปฏิรูปครู อาจารย์นะครับ หรือปฏิรูปคุณภาพของความเป็นครู อาจารย์ 
อันนี้ส าคัญมาก เพราะครู อาจารย์ในบ้านเมืองเป็นอาชีพท่ีด้อยค่าและไม่เห็นความส าคัญ 
คนไม่เห็นความส าคัญจนท าให้บุคคลท่ีมาเรียนอาชีพครูอาจจะเป็นบุคคลท่ีไม่มีคุณภาพ 
แล้วมาเรียนกันหรือเปล่านะครับ นั่นประเด็นท่ีผมอยากจะเรียนฝากว่าอันนี้ต้องเป็น 
วาระแห่งชาติที่ต้องปฏิรูปเรื่องการได้มาซึ่งอาชีพครูและคุณภาพของครู  
  สุดท้ายจริง ๆ ครับ ผมคิดว่าการประกันคุณภาพการศึกษา ผมคิดว่าสิ่งท่ี 
ท าประกันคุณภาพการศึกษาในบ้านเมืองเราอยู่นี่ ท่ีเป็นอยู่นี่ผมว่ามันไม่ตอบโจทย์กับการไป
ประกันที่วัดคุณภาพ วัดปริมาณ วัดอะไรก็ไม่ทราบ และคุณภาพ เครื่องมือในการตรวจสอบ 



๒๐๐ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                     พุทธชาติ ๑๐๑/๒ 
 
ของหน่วยงานของรัฐท่ีเข้าไปประเมิน ผมคิดว่าเป็นเครื่องมือท่ีใช้ไม่ได้ ผมเรียนด้วย 
ความเคารพ อาจจะเป็นเรื่องรายละเอียดซึ่งเราคงจะต้องปฏิรูป อันนี้เป็นประเด็นหนึ่ง 
ผมเรียนฝากไว้เป็นประเด็นที่ต้องปฏิรูปแบบเร่งด่วน เพราะไม่อย่างนั้นทิศทางของการศึกษา 
บ้านเราไปไม่ถูก เพราะการประเมิน การประกันคุณภาพ มีเครื่องมือการตรวจสอบท่ีผมคิดว่า
อาจจะไม่ถูกกับธรรมชาติ ลักษณะวิชาหรือการได้มาซึ่งองค์ความรู้และคุณภาพนะครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ
อาจารย์ปรีชา ถัดไปคุณศักดา ศรีวิริยะไพบูลย์ ครับ 
  นายศักดา ศรีวิริยะไพบูลย์  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
กระผม นายศักดา ศรีวิริยะไพบูลย์ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ จังหวัดระนอง ผมเองจริง ๆ 
ไม่ได้อยู่ในการศึกษานะครับ แต่ผมเองมีความหวัง มีความคิด แล้วก็ได้รับความรู้สึกนี้  
มาจากตัวลูกผมเอง ซึ่งเขาเองเขาเรียนหนังสืออยู่ท่ีประเทศไทยในระดับของ ม.๓ นะครับ 
แล้วก็ไปเรียนต่อ ก็ขอผมไปเรียนท่ีสิงคโปร์ แล้วผมก็ส่งไปเรียนสิงคโปร์ระยะ ๒ ปีท่ีเขาไป
เรียนสิงคโปร์นี่ เขากลับมาสะท้อนให้กับผมค่อนข้างเยอะมาก ----------------------------------- 
 

 - ๑๐๒/๑ 
   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๒๐๑ 
สปช. ๙/๒๕๕๗       หทัยกาญจน์ ๑๐๒/๑ 
 
ผมเรียนว่าอย่างนี้ วันนี้เองผมได้แลกเปลี่ยนกับคณาจารย์หลาย ๆ ท่านท่ีอยู่ท่ีนี่ ผมรู้เลยว่า
คณาจารย์ทุกท่านทราบถึงปัญหา รู้ถึงปัญหาท้ังหมด แต่ผมก็ไม่ทราบเหมือนกันว่าท่ีผ่านมา
ประเทศไทยเรามันเกิดอะไรขึ้นมันถึงไม่มีการแก้ปัญหานั้น แล้วยังคงมีปัญหานั้นอยู่มาจนถึง
ทุกวันนี้ วันนี้เองผมถือว่าเป็นนิมิตหมายท่ีดีอย่างยิ่ง ผมมีความหวัง มีความใฝ่ฝัน มีความคิดว่า
วันนี้คงจะเป็นวันหนึ่งท่ีเราจะช่วยกันผลักดัน ช่วยกันแก้ปัญหาท่ีทุก ๆ ท่านรู้แก่ใจ 
เพื่อประโยชน์ของลูกหลานของเรา เพื่อประโยชน์ของประเทศชาติ ผมเองผมมีความรู้สึก  
ในหลาย ๆ เรื่อง อย่างไรก็ดีในเวลาท่ีจ ากัดผมคงขอพูดในประเด็นท่ีเป็นปัญหาท่ีเห็นอยู่  
วันนี้เองครูท่ีมีอยู่ผมคิดว่าท่านต้องให้ความส าคัญกับครูอย่างมากท่ีสุด ครูต้องเป็นบุคลากร 
ท่ีมีลักษณะพิเศษจริง ๆ ท่ีมีความเป็นครู แล้วเราก็ต้องพร้อม ประเทศชาติต้องพร้อมท่ีจะ
สนับสนุนให้ครูเป็นครูท่ีมีคุณภาพ ท้ังความรู้ ท้ังชีวิตความเป็นอยู่ ท้ังวิทยฐานะทุกอย่าง 
เพราะเราบอกแล้วว่าการสร้างคนมันเป็นการสร้างชาติ ฉะนั้นความส าคัญจึงอยู่ ท่ี  
คนท่ีจะมาสร้าง อย่างไรก็ดีครับผมเองเนื่องจากว่าในช่วงท่ีผ่านมาได้ไปร่วมสัมมนาท่ี
มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ ผมได้รับเรื่องราว ได้รับรู้เรื่องหนึ่งขึ้นมาก็คือเรื่องของครู 
ท่ีอยู่นอกระบบ คือการศึกษานอกโรงเรียน การศึกษาในระบบโรงเรียนผมเข้าใจว่าทุกท่าน 
ก็ได้ให้ความส าคัญอยู่ แต่การศึกษาในระบบท่ีออกไปสู่นอกโรงเรียน การศึกษาในลักษณะ
ของนอกโรงเรียนจริง ๆ มีความส าคัญอย่างยิ่ง ผมเองต้องเรียนว่าชีวิตของผมได้มาอยู่ 
ทุกวันนี้ก็ เพราะ กศน. ฉะนั้นในท่ีนี้ผมขอให้ทุกท่านได้ช่วยดูในเรื่องของการศึกษา 
นอกโรงเรียน การศึกษาให้ความส าคัญกับคณาจารย์เหล่านี้กับระบบเหล่านี้ เพราะการศึกษา
ในส่วนนี้มีความส าคัญต่อพี่น้องชนบทของเราเป็นอย่างยิ่ง เขาได้มีโอกาสท่ีจะปรับปรุง 
ได้ความรู้ ได้มีโอกาสท่ีจะไปเล่าเรียนสูงขึ้น มีโอกาสไปสร้างชีวิต สร้างโอกาสในการพัฒนา
ตัวเองมากขึ้น ผมเองก็คิดว่าและนี่ก็คือเป็นประเด็นหนึ่งที่ผมอยากจะฝาก  
  ประเด็นท่ี ๒ ผมคิดว่าในสถานศึกษาโดยเฉพาะในระดับอุดมศึกษา
มหาวิทยาลัย ท าอย่างไรให้เรามีการเปิดช่องให้คนท่ีมีความสามารถพิเศษ เด็กท่ีเก่ง ๆ ท่ีเขา
อยากจะเรียนรู้ในเรื่องนั้นได้เข้าไปได้ อันนี้ขอฝากให้ท่านท่ีอยู่ในวงการนี้ อยู่ในส่วนนี้  
ช่วยพิจารณานะครับ เพื่อท่ีจะว่าคนท่ีเก่ง ๆ บางครั้งเขาสามารถท่ีจะไปเข้าสู่กระบวนการ 
ท่ีจะเรียนในส่ิงท่ีเขาอยากรู้ได้ อันนี้ก็เป็นส่วนหนึ่งท่ีผมขอฝากไปนะครับ อย่างไรก็ดีในส่วนนี้
ผมก็คิดว่าเขาคงมีประเด็นท่ีจะร้องขอ แล้วผมก็หวังว่าในการปฏิรูปประเทศไทยในครั้งนี้  
ในการปฏิบัติหน้าท่ีของสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติในครั้งนี้  โดยเฉพาะด้านการศึกษา 



๒๐๒ 
สปช. ๙/๒๕๕๗       หทัยกาญจน์ ๑๐๒/๒ 
 
จะไม่มีค าว่าแก้ตัวอีกครั้งต่อไปว่าเราแก้ปัญหาไม่ได้ จากสิ่งท่ีมีอยู่นะครับ ขอกราบ
ขอบพระคุณครับ สวัสดีครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญอาจารย์สมเกียรติ ชอบผล ครับ  
 

- ๑๐๓/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๒๐๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                   อารีรัตน์ ๑๐๓/๑ 
 
  นายสมเกียรติ  ชอบผล  :  กราบเรียนท่านประธาน ท่ีจริงผมอยู่ ใน
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการศึกษาด้วย แต่อย่างไรก็ตามอยากให้ข้อมูลเพิ่มเติมสัก ๒-๓ เรื่อง 
ท่ีคิดว่าส าคัญแล้วก็มีความจ าเป็น ท่ีจริงเป็นท่ีทราบกันอยู่นะครับว่ากระแสการปฏิรูป
การศึกษามันเริ่มมาตั้งแต่ก่อนรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๔๐ ถูกบรรจุข้อความส าคัญไว้พอสมควร 
พัฒนามาถึงรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐ ก็ได้ด าเนินการมาอย่างต่อเนื่อง ส าหรับโจทย์ของ 
การปฏิรูปการศึกษาท่ีส าคัญถ้า เราแบ่ง เป็น ๓ ส่วน เรื่ อ งโอกาส เรื่ องคุณภาพ  
เรื่องประสิทธิภาพ มันก็จะเห็นชัดเจนว่า เรื่องโอกาสคนก็ได้รับการศึกษามากขึ้น  
แต่เรื่องคุณภาพ ประสิทธิภาพนี่ก็ยังเป็นปัญหาท่ีหลายท่านก็ได้พูดถึง ทีนี้ปัจจัยท่ีน าไปสู่  
ความไม่ส าเร็จ ท่ีส าคัญก็มีอยู่ ๒-๓ เรื่อง บางทีรัฐธรรมนูญท่ีก าหนดไว้เดิมมันอาจจะแข็งตัว
จนเกินไป เช่น เรื่ องทรัพยากรและค่ า ใช้ จ่ าย ท่ีจริ ง เรื่ อ งค่ า ใช้จ่ าย ท่ีมาจากรั ฐ 
แต่เพียงอย่างเดียว ท่ีท ามาก็ปรากฏว่ามันไม่เพียงพอ เพราะว่าถ้าเราไปดูข้อมูลเบื้องต้น 
ท่ีมันอยู่ในสังคมไทย คน ๖๕ ล้านคนหรือปัจจุบันเขาบอก ๖๗ ล้านคน มีคนเสียภาษีก็ไม่ถึง  
๑๕ ล้านคน และเปอร์เซ็นต์การเสียภาษีก็ค่อนข้างต่ า ถ้าเปรียบเทียบกับหลายประเทศ 
ท่ีเป็นประเทศสวัสดิการ เช่น สวีเดน เขาก็บอกว่ามีการเสียภาษีถึง ๖๒ เปอร์เซ็นต์  
อย่างนี้เป็นต้น พอทรัพยากรมันไม่เพียงพอ มันก็มาจากรัฐฝ่ายเดียว โครงสร้างของ
งบประมาณท่ีลงไปสู่สถานศึกษามันก็ขาดความเหมาะสม ท่ี เราบอกว่างบประมาณเยอะ  
ท่ีจริงมันไม่ได้ลงไปสู่การพัฒนาคุณภาพท่ีแท้จริง มันลงไปด้านอื่นตามข้อจ ากัดท่ีงบประมาณ 
อันนี้เป็นประเด็นที่ ๑ ท่ีเห็นได้ชัดเจน  
  ประเด็นท่ี ๒ ในช่วงเวลาของการปฏิรูปการศึกษา เราก็ได้พบปะกับ
ผู้เชี่ยวชาญต่างประเทศหลายคนได้มาวิเคราะห์ทิศทางการปฏิรูปการศึกษาของประเทศไทย 
ผมยกตั วอย่ าง ให้ ท่านหนึ่ ง ท่ี ในวงการศึกษาก็ รู้ จักดี  ยอมรับ เป็นปรมาจารย์ คือ 
ดอกเตอร์ไมเคิล ฟูแลน เขาก็บอกว่าแนวปฏิรูปการศึกษาของไทยก็ค่อนข้างเหมาะสม  
แต่ว่าประเด็นท่ีเขาเห็นอันหนึ่งก็คือวัฒนธรรมการท างานมันไม่เปลี่ยน การปฏิรูปการเรียนรู้ 
กระบวนการเรียนรู้เราก็ไปพัฒนากันมา แต่พอถึงโรงเรียนมันไม่เปลี่ยนนะครับ อันนี้ เป็น 
สิ่งหนึ่งท่ีผู้เชี่ยวชาญต่างประเทศเขาได้มองเห็น เพราะฉะนั้นเองวัฒนธรรมการท างาน 
มันโยงขึ้นมาถึงข้างบน กระทรวงศึกษาธิการเองมันก็ไม่เปลี่ยน เพราะฉะนั้นสิ่งพวกนี้ 
ก็เลยถูกเขียนไว้ตามท่ีคณะกรรมาธิการปฏิรูปเสนอนี่ โดยเฉพาะการท างานในระดับ
สถานศึกษามีหลายส่วน ขณะนี้ถ้ าดูกระแสโลกหรือการเรียนรู้ ในศตวรรษท่ี ๒๑  



๒๐๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                   อารีรัตน์ ๑๐๓/๒ 
 
ซึ่งรัฐธรรมนูญท่ีเราเขียนนี่มันอาจจะไปถึงศตวรรษท่ี ๒๔ หรืออะไรก็ได้ มันไม่ได้อยู่แค่
ศตวรรษท่ี ๒๑ ถ้ามองไปไกล ๆ นะครับ ก็มีค าถามเล็ก ๆ นี่บางทีเราก็คิดว่าเป็นเรื่องเล็กเรา
ไม่สนใจ แต่ว่าในประเทศอังกฤษเขาถามว่าขณะนี้เด็กมันนอนพอหรือเปล่า เวลาท่ีเด็ก 
นอนพักผ่อนมันท าให้สมองขาดการพัฒนาซึ่งทางการแพทย์ก็น่าจะเข้าใจดี การมาโรงเรียน
ในระยะปิดเปิดโรงเรียนนี่เราไปบังคับให้โรงเรียนท่ัวประเทศเหมือนกันหมด เพราะฉะนั้น  
การกระจายอ านาจอะไรพวกนี้ท่ีเขียนไว้มันถึงมีความจ าเป็น แล้วท่ีท่านสมาชิกได้พูดถึง
ความต้องการของครูท่ีโรงเรียนต้องการ ถ้าเปิดโอกาสให้โรงเรียนเขาสามารถสรรหา 
ครูเองได้มันก็อาจจะแก้ปัญหาท่ีพูดได้ ผมยกตัวอย่างต่างประเทศ สมาชิกคงไม่ว่า  
อย่างประเทศอังกฤษตอนนี้เขาก็พยายามท่ีจะเอาครูใหญ่ออก ครูใหญ่ท่ี ให้อ านาจไปแล้ว
ไม่ได้ท าให้เกิดผล คือคุณภาพการศึกษาไม่สูงขึ้น ซึ่งก าลังตกต่ าเหมือนกัน เขาก็พยายามให้
ครูใหญ่ออกไป อย่างนี้เป็นต้น 
 
                         - ๑๐๔/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๒๐๕ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                วีรพร ๑๐๔/๑ 
 
  ประการสุดท้าย อันหนึ่งท่ีผมอยากเรียนไว้ก็คือการท่ีกลไกการขับเคลื่อน 
การปฏิรูปการศึกษาท่ีไม่เป็นไปตามท่ีก าหนดไว้ตามวัตถุประสงค์ พวกเราก็คงเห็นชัดเจนว่า 
มันมีการเปลี่ยนแปลงอยู่เรื่อย แล้วกลไกท่ีปฏิรูปท่ีจะผลักดันให้มันต่อเนื่องเป็นระยะเวลา 
ไม่น้อยกว่า ๑๐ ปีอะไรมองไม่เห็นเลย เพราะฉะนั้นทางกรรมาธิการ ทางท่านประธาน 
ก็ก าหนดให้มีคล้าย ๆ ท่ีเรียกว่า ซุปเปอร์บอร์ด (Super board) ท่ีจะเข้ามาดูเพื่อให้ 
การเปลี่ยนแปลงเป็นไปอย่างต่อเนื่องนะครับ แล้วก็กรรมการท่ีจะเข้ามาต้องเป็นคน 
มีศักยภาพ มีความรู้ความสามารถ มีแคลิเบอร์ (Caliber) ท่ีจะขับเคลื่อนโดยการปฏิรูป
การศึกษาให้มันไปได้อย่างเต็มท่ี ถ้าด าเนินการไปอย่างนี้แล้วมันยังไปไม่ได้อีกก็คิดว่าอาจจะ 
มีการปฏิรูปรอบใหม่ แต่หลายท่านก็พูดแล้วว่าคงไม่มีการแก้ตัวนะ เพราะฉะนั้นตรงนี้  
มันก็จะมาปิดจุดท่ีเราเห็นว่าเป็นปัญหานะครับ ขอบพระคุณครับ 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ ประธาน 
สภาปฏิรูปแห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นางสาวทัศนา บุญทอง รองประธาน 
สภาปฏิรูปแห่งชาต ิคนท่ีสอง ปฏิบัติหน้าท่ีแทน) 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  : 
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านอาจารย์สืบพงศ์ ธรรมชาติ ค่ะ 
  นายสืบพงศ์ ธรรมชาติ  :  เรียนท่านประธาน รองศาสตราจารย์ ดอกเตอร์ทัศนา 
บุญทอง ผม สืบพงศ์ ธรรมชาติ สปช. นครศรีธรรมราช เป็นครูมา ๔๒ ปีคราวนี้นะครับ 
ท้ังมัธยมและอุดมศึกษา ได้ยินเสียงเพลง แสงเรือง ๆ ท่ีส่องประเทืองอยู่ท่ัวเมืองไทยเมื่อไร
นึกถึงครูเมื่อนั้นครับ แล้วน้ าตาจะไหลทุกที สงสารครูครับ พวกเราทุกคนเป็นนักเรียนมาก่อน  
ไม่ว่าท่านจะเป็นพลเอก ท่านจะเป็นศาสตราจารย์ หรือผม รองศาสตราจารย์ ดอกเตอร์
ขณะนี้ครับ ล้วนแต่ผลผลิตท่ีครูได้ผลิตเรามาท้ังสิ้น เพราะฉะนั้นการให้ความส าคัญกับครู  
จึงเป็นเรื่องส าคัญอย่างยิ่งเหมือนท่ีบางท่านอภิปรายไปแล้ว แต่ครูในท่ีนี้ผมหมายถึง 
ครูท่ีบ้านด้วย คือครูพ่อ ครูแม่ ครูบุคคลท่ีเป็นแวดล้อมนะครับ เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีกรรมาธิการ
การศึกษาได้ร่างมาท้ังหมดผมเห็นด้วยทุกข้อครับ ซึ่งดีหมดแหละนะครับ แต่อย่างไรก็ตาม 
มีบางอย่างท่ีผมก็อยากจะเพิ่มเข้าไป อย่างในประเด็นท่ี ๑ ถ้าหากจะเพิ่มค าว่า มั่นคง เข้าไป  
หน้าค าว่า สามารถในการแข่งขันระดับโลก ก็น่าจะหนักแน่นขึ้นไหม อันจะช่วยน าพาประเทศไทย
ให้มีความมั่นคงและมีความสามารถในการแข่งขันระดับโลก เพราะการสร้างให้คนเป็นพลเมือง
ต้องให้ความมั่นคงกับประเทศเราด้วย  ประเด็นท่ี ๔  ๔.๑ การศึกษาคือ การพัฒนาคน 



๒๐๖ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                วีรพร ๑๐๔/๒ 
 
ให้เป็นมนุษย์ ท่ีจริงค าว่า คน ก็คือสิ่งมีชีวิตท่ีเกิดขึ้นจากเพศหญิง เพศชาย และค าว่า มนุษย์
ก็ใช่ ต่างกันแต่ว่า คนเป็นภาษาไทย มนุษย์เป็นภาษาสันสกฤต แค่นั้นเองครับ แต่บางท่าน
บอกว่า มานะ อุษยะ แปลว่า ใจงาม ท่ีจริงเป็นภาษาธรรมนะครับอันนี้ ผมเลยว่าน่าจะ
เปลี่ยนเป็น พัฒนาคนให้เป็นคนดีมีความรู้ความสามารถนะครับ ผมว่าน่าจะใช้อย่างนี้  
ถ้าความเห็นผมนะครับ อย่างไรก็ตามในรัฐธรรมนูญท่านก็คงคิดค าขึ้นมาท่ีชัดเจนและ 
มีความหมายได้แน่นอน ข้อ ๔.๔ ใน ๔ ผมอยากจะเติมค าว่า อย่างท่ัวถึง นะครับ  
การจัดการศึกษาต้องสร้างความเป็นธรรมอย่างท่ัวถึง เพราะค าว่า เป็นธรรม นั้นก็คือ 
ความถูกต้อง การให้ความเท่าเทียม แต่ท่ัวถึงหรือไม่ อันนี้คือสิ่งหนึ่งท่ีผมว่าถ้าใส่เข้าไป 
มันน่าจะมีความหมายอะไรเพิ่มขึ้นไหม และในเรื่องของแนวนโยบายผมอยากจะให้เพิ่ม 
ข้อ ๔.๘ ว่า รัฐต้องจัดให้มีการประเมินคุณภาพสถานศึกษาให้ มีคุณภาพทุกระดับ  
ตอนนี้เท่าท่ีผมดูยังไม่มีการประเมินการศึกษานะครับ และการประเมินท่ีเป็นอยู่ในขณะนี้  
ผมเองเป็นผู้ประเมินด้วยท้ังระดับมัธยมและอุดมศึกษา สภาพความจริงเป็นอย่างไร 
ก็ทราบนะครับ เราท าอย่างไรให้การประเมินนั้นมีคุณภาพ นี่คือเรื่องหนึ่งท่ีพูดกันค่อนข้างจะ
หนาหูนะครับ  
  

     - ๑๐๕/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๒๐๗ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                          ดรุณี ๑๐๕/๑ 
 
  และสุดท้ายในประเด็นท่ี ๖ ซึ่งมีขีดเส้นใต้ไว้ส าคัญนะครับ ผมเห็นด้วยกับ
กรรมาธิการท่ีท่านขีดเส้นใต้ไว้ซึ่งส าคัญท้ังสิ้น ไม่ว่าเรื่องพัฒนาครูหรืออะไรก็แล้วแต่  
พ.ร.บ. ต่าง ๆ ท่ีต้องแก้ไข เนื่องจากมีเวลาน้อย ผมขออภิปรายเสริมนะครับ 
  อันท่ี ๑ เรื่องของการศึกษาท่ีเป็นธรรมและท่ัวถึง ขณะนี้ยังไม่ท่ัวถึงครับ  
ผมกล้ายืนยันนะครับ การศึกษาของเรายังไม่ท่ัวถึง ถ้าท่ัวถึงประเทศไทยก็คงจะไม่ตกอยู่ใน
สภาพท่ีเป็นอยู่นะครับ การซื้อเสียง หรืออะไรต่าง ๆ ท่ีเป็นอยู่ขณะนี้ เพราะการศึกษาเรายัง
ไม่ท่ัวถึงครับ เราต้องแก้ปัญหาตัวนี้ ต้องเป็นธรรมและท่ัวถึง ทีนี้ในเรื่องของความท่ัวถึง 
เราจะท าอย่างไรล่ะ ก็อยู่ท่ีผู้บริหารนะครับ โดยเฉพาะอย่างยิ่งระดับรัฐมนตรี ผู้มาเป็น
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการนั้นผมว่าต้องมีความพร้อมนะครับ ถ้าหากว่าใครก็ได้  
มาเป็นรัฐมนตรี อะไร ๆ มันก็ไม่เป็นไปตามท่ีเราหวังเราคาด นี่คือเรื่องหนึ่งครับ เพราะฉะนั้น 
ความเป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการจึงเป็นเร่ืองส าคัญนะครับ  
  อีกประการหนึ่งท่ีอยากจะพูดในเรื่องนี้ก็คือเรื่องของปัญหาในการบริหาร 
ต่าง ๆ ซึ่งมีอยู่มาก ผมก็อยากจะให้มีการแบ่งโครงสร้างท่ีไม่เทอะทะอย่างท่ีเป็นอยู่  
ขณะนี้เทอะทะมากครับ ซึ่งท่านเลขาธิการ รองเลขาธิการเองท่านก็นั่งอยู่ในห้องนี้ละครับ 
เหตุท่ีเทอะทะเป็นเพราะไปรวมกันหมดครับ ประถม มัธยม อุดมศึกษา ในท่ีสุดก็ลากกันไป 
ลากกันมาจนกระท่ังขณะนี้ปัญหาเกิด แม้แต่จัดวันครูยังจัดยากเลยครับ ๕ อ าเภอ 
จะจัดวันครูท่ีเดียว ค่าน้ ามันก็แพง ขับรถก็ไกล มันจัดไม่ได้ เมื่อก่อนแบ่งเป็นอ าเภอ 
มีหัวหน้าการจัดอ าเภอเดียวสร้างความสามัคคีจัดวันครูได้ดี  อันนี้ยกตัวอย่างนะครับ 
เพราะฉะนั้นความเห็นผมต้องปฏิรูปโครงสร้างครับ อุดมศึกษาเอาไว้เฉพาะเถอะครับ  
ส่วนส านักงานคณะกรรมการศึกษาขั้นพื้นฐานซึ่งขณะนี้ท่านเลขาธิการก็ดูแลอยู่ ไม่ว่าประถม 
มัธยม แต่มัธยมก็มีแนวโน้มว่าท าท่าจะขอออกเพื่อท่ีจะให้การด าเนินการคล่องตัวยิ่งกว่านี้  
อันนี้ขอฝากกรรมาธิการร่างรัฐธรรมนูญนะครับว่าดูอย่างไรให้มันคล่องตัวกว่านี้ในเรื่องของ
โครงสร้าง  
   ทีนี้คุณภาพครู เมื่อกี้หลายท่านพูดนะครับ อันนี้คือความจริงต้องยอมรับ 
ครูทุกวันนี้ส่วนหนึ่งสอนก็สอนไม่ค่อยเป็น เพราะหลักการสอนและศิลปะการสอนไม่ได้เรียน
สักเท่าไร นี่คือเร่ืองหนึ่งครับ เพราะฉะนั้นสถาบันครูต้องสร้างโดยเฉพาะเหมือนมหาวิทยาลัย 
บางแห่งท่ีบอกว่ามหาวิทยาลัยครู เวลาหมดแล้ว ผมขออีกนิดเดียวว่าสร้างคุณภาพครู  
แล้วอีกอย่างหนึ่งการประเมินคุณภาพให้เกิดขึ้น และท่ีส าคัญสุดท้ายก็คือว่าอนาคตของ 



๒๐๘ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                          ดรุณี ๑๐๕/๒ 
 
ประเทศไทยขอย้ าว่าอยู่ท่ีหัวใจของการศึกษา ถ้าไม่มีการศึกษาท่ีดี ไม่มีคุณภาพ ประเทศไทย
จะเป็นอารยชาติ อารยประเทศไม่ได้ครับ ขอบคุณครับ ท่านประธานครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะท่านอาจารย์ ต่อไปขอเชิญอาจารย์สุชาติ นวกวงษ์ นะคะ   
  นายสุชาติ นวกวงษ์  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม สุชาติ 
นวกวงษ์ ครับ เป็นอาจารย์อยู่มหาวิทยาลัยมหิดลนะครับ ฐานะ สปช. หมายเลข ๒๑๘  
ท่านประธานครับ ท่ีผมขออนุญาตพูดเรื่องการศึกษาในวันนี้นะครับ เพราะว่าได้ติดตามแล้วก็
ติดใจอยู่หลายเรื่องครับท่านประธาน อย่างไรก็ตามประเด็นต่าง ๆ ท่ีกรรมาธิการ 
ด้านการศึกษาได้น าเสนอมานี้ ผมก็ไม่มีอะไรขัดข้อง ออกจะเห็นด้วยนะครับ แต่ผมมีอยู่  
๔-๕ ประเด็นด้วยกันที่จะต้องน าเสนอเพิ่มเติม ดังนี้นะครับ 
   ผมเห็นว่าการศึกษาควรเป็นการเรียนรู้ต่อเนื่องตลอดชีวิต เพราะฉะนั้นท้ังครู 
ท้ังนักเรียนต้องแสวงหาความรู้อยู่ตลอดเวลา โดยเฉพาะครูนะครับควรจะต้องหาความรู้
เพิ่มเติม เมื่อเกิดภัยพิบัติต่าง ๆ ขึ้น ------------------------------------------------------------------- 
   

 - ๑๐๖/๑ 
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สปช. ๙/๒๕๕๗                นวพร ๑๐๖/๑ 
 
ครูก็ต้องเอาความรู้ท่ีได้รับ เช่น การเกิดภัยพิบัติขึ้น ครูต้องเอาความรู้เชิงภัยพิบัติไปสอนให้
นักเรียนทราบ ครูต้องบอกว่าดินถล่มเป็นอย่างไร ครูต้องบอกว่าน้ าป่าไหลหลากเป็นอย่างไร 
ครูต้องบอกว่าการกัดเซาะชายฝั่ง เป็นอย่างไร ถ้าครูไม่บอก ครูไม่พูด นักเรียนก็ไม่รู้ 
เพราะฉะนั้นนี่คือการเรียนรู้ท่ีต่อเนื่องตลอดชีวิตและนักเรียนเขาจะได้คิดเป็น คิดเป็นว่า 
เมื่อ เหตุการณ์ เหล่านั้นเกิดขึ้นแล้ว เขาจะต้องตัดสินใจอย่างไรในสภาวะเช่นนั้น  
นี่คือการเรียนรู้ครับ  
    ข้อ ๒ ผมเห็นว่าการศึกษาควรจะเป็นการกระจายอ านาจนะครับ ไม่ใช่เป็น
การกระจุกอ านาจ ต้องกระจายอ านาจเพราะว่ากระทรวงศึกษาธิการใหญ่เกินไปแล้วครับ 
ใหญ่จนกระท่ังไม่รู้ว่าคิดจะใหญ่อย่างไร คิดดูก็แล้วกันว่ามีหน่วยงานขนาดใหญ่อยู่ในนั้น 
ตั้งเยอะแยะ เพราะฉะนั้นต้องท าให้เล็กลง ค าว่า เล็กลง ไม่ได้แปลไม่มีคุณภาพ เล็กลงก็ได้ 
เพราะการศึกษาในระดับใหญ่ ๆ ในระดับท่ัวไป การศึกษาจะไปตัดสินใจท่ีคน ๒-๓ คนนั้น 
คงเป็นไปไม่ได้ครับ มันต้องมีการกระจายอ านาจออกไป กระจายอ านาจในการตัดสินใจ
ออกไป เพราะฉะนั้นผมจึงเห็นด้วยว่าสถานการศึกษาควรจะต้องเป็นนิติบุคคล แต่ว่าเราต้อง
มาคิดกันต่อไปว่า จะเป็นนิติบุคคลระดับไหน โรงเรียนเป็นนิติบุคคลได้หรือเปล่า  
หรือว่าวิทยาลัยเป็นนิติบุคคลได้ไหม คงต้องมาตัดสินใจว่าเพื่อท่ีจะให้สถานศึกษาเหล่านั้น
เขาคิดเองว่า ถ้าเขาต้องเป็นนิติบุคคลเขาจะต้องท าอย่างไร เพราะฉะนั้นในระดับนี้  
ทุกภาคส่วนต้องมาช่วยกันพัฒนาจัดการศึกษานะครับ  
     ข้อ ๓ ผมเห็นว่าการศึกษาควรจะต้องช่วยลดความเหลื่อมล้ าในเรื่องของ
คุณภาพชีวิตของคนได้นะครับ ครูท่ีสอนหนังสือครูท่ีจะเข้าสู่ต าแหน่งต้องมีธรรมาภิบาล  
ทุกวันนี้เราก็รู้ว่ามีการฉ้อฉลในการเข้าสู่ต าแหน่งนะครับ เพราะฉะนั้นเราต้องหาทางแก้ไข
ตรงนี้ให้ได้นะครับ พ.ร.บ. ทางการศึกษาตั้งหลายเรื่องหลายฉบับต้องมีการแก้ไข การเข้าสู่
ต าแหน่ง หรือไม่ก็ พ.ร.บ. การศึกษาของครู ของข้าราชการ  การศึกษาเหล่านี้นะครับ 
ต้องมีการแก้ไขให้มีการพัฒนาท่ีดีขึ้นนะครับ สถานศึกษาโดยท่ัว ๆ ไปผมเห็นว่าควรจะต้องมี
การรับรองคุณภาพการศึกษา เมื่อกี้มีสมาชิกท่านหนึ่งพูดถึงว่าถ้าหากว่ามีการรับรองคุณภาพ
การศึกษามันก็จะเป็นเรื่องท่ีดีขึ้น แต่ท าอย่างไรจึงจะมีการรับรองคุณภาพการศึกษา 
ผู้ ท่ีจบการศึกษาไปแล้ว โดยท่ัวไปมหาวิทยาลัยก็พยายามรับรองคุณภาพการศึกษา 
โดยมีใบรับรองเกิดขึ้นนะครับ แต่ใบรับรองอันนั้นไม่ได้แปลว่า คุณภาพของคนจะดีขึ้น 
เพราะฉะนั้นต้องมีการรับรองคุณภาพการศึกษาท่ีดีกว่านั้นนะครับ  



๒๑๐ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                นวพร ๑๐๖/๒ 
 
    ข้อ ๔ ท่านประธานครับ ผมเห็นด้วยท่ีจะต้องมีการปฏิรูประบบอาชีวศึกษา 
เพราะว่าอาชีวศึกษานี่นะครับ เป็นการท าให้บุคคลเข้าสู่อาชีพอย่างไร การเข้าสู่อาชีพ 
ของบุคคล ของพนักงาน ของบุคลากร ของคนไทยนี่นะครับ ต้องท าให้เข้าสู่อาชีพ 
แบบมีคุณภาพ เพราะฉะนั้นสถานศึกษาในระบบอาชีวศึกษา ไม่ว่าจะเป็นวิทยาลัยเทคนิค 
วิทยาลัยอาชีวศึกษา วิทยาลัยต่อเรือ วิทยาลัยเทคโนโลยีการเกษตรเหล่านี้นะครับ  
จะต้องมีการพัฒนาให้มีคุณภาพมากขึ้นให้นักเรียนท่ีจบออกไปมีความรู้  มีคุณภาพ  
เพราะเป็นการเตรียมคนเข้าสู่ระบบแรงงานของประเทศ อันนี้จึงเป็นการท่ีเราจะต้องคิดว่า
เราจะผลิตก าลังคนเข้าสู่อาชีพได้อย่างไร ดังนั้นเราต้องมีการพัฒนาทักษะของครูท่ีสอน
วิชาชีพในสถานศึกษาระดับอาชีวะให้มีความเข้มข้นมากขึ้น นั่นคือเราต้องมีการพัฒนาครู 
ต้องเอาครูไปอบรม หรือไม่ก็ต้องไปอบรม ณ สถานศึกษาเหล่านั้น ดังนั้นผู้บริหารการศึกษา 
ในระดับอาชีวะต้องมีธรรมาภิบาลด้วยนะครับ เขาให้อยู่ ๔ ปี แต่บางคนขออยู่ ๘ ปี พอ ๘ ปี 
ก็รู้แล้วครับ วิธีฉ้อฉลท าอย่างไร ผมก็ท าเป็น ถ้าให้ผมอยู่นาน ๆ ผมก็ท าเป็นนะครับ 
เพราะฉะนั้นก็ไม่ควรจะต่ออายุการบริหารข้าราชการในสถานศึกษาเหล่านั้นให้อยู่ต่อเนื่อง
แล้วก็ยาวเกินไปนักนะครับ  
     ข้อสุดท้ายท่ีผมอยากจะเห็นนะครับ ผมได้เรียนประธานไว้ตั้งแต่นานไว้แล้วว่า 
ผมมีแม่เป็นผู้หญิง ผมไม่ได้มีแม่เป็นผู้ชายนะครับ เพราะฉะนั้นผมยังคิดถึงเรื่องของแม่ 
อยู่ตลอดเวลา คิดว่าอย่างไรครับ ในโรงเรียนในสถานศึกษาท่ีห่างไกลนี่นะครับ มีโรงเรียน 
มีผู้หญิงไปสอนหนังสือด้วย ---------------------------------------------------------------------------- 
 
                                - ๑๐๗/๑ 
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เพราะฉะนั้นโรงเรียนหรือว่าผู้บริหารการศึกษาได้คิดถึงร่างกายสตรีท่ีอ่อนแอเหล่านี้ 
ให้มีความคุ้มครอง มีสวัสดิภาพเพียงพอในการเดินทางแล้วหรือยัง หรือว่าในสถานศึกษาต่าง ๆ 
เหล่านั้นมีบ้านพักให้ไหม มีความปลอดภัยในชีวิตทรัพย์สินของผู้เป็นแม่ของผมหรือยัง  
ดังนั้นนักเรียนเยาวชนก็ต้องอยู่ในสภาวะในสถานศึกษาท่ีมีคุณภาพสิ่งแวดล้อมท่ีดีด้วย 
ดังนั้นอีกข้อหนึ่งครับท่านประธาน ขอเวลานิดเดียวครับ ผมจึงเห็นว่านโยบายของรัฐท่ีส าคัญ 
อีกข้อหนึ่งคือว่า รัฐต้องกระจายอ านาจการบริหารการศึกษาไปสู่ระดับล่างให้มากขึ้นครับ 
ขอบคุณท่านประธานครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณอรพินท์ สพโชคชัย ค่ะ 
  นางสาวอรพินท์ สพโชคชัย  :  กราบเรียนท่านประธาน ก็ขอขอบคุณนะคะ
เข้าใจว่าเป็นคนสุดท้ายแล้วนะคะท่านสมาชิกฟังหน่อยของดีมีสุดท้ายค่ะ ขออนุญาตพูดถึง
เรื่องของการปฏิรูปการศึกษาซึ่งมีคนพูดมาหลายปีแล้วดิฉันเองก็เข้าไปวนเวียนอยู่ในวัฏจักร
ของการปฏิรูปนี้มาร่วม ๒๐-๓๐ ปีนะคะในการปฏิรูป ดิฉันคิดว่าสิ่งท่ีเราควรจะท าควร
จะต้องหาจุดท่ีเรียกว่าน าไปสู่การเปลี่ยนแปลงท่ีแท้จริง เห็นด้วยกับท่ีท่านกรรมาธิก าร 
ได้เสนอข้อเสนอแนะหลาย ๆ ข้อ ซึ่งดิฉันคิดว่าก็เป็นหลักการท่ีดี แต่อยากจะฝากไว้  
เป็นส่วนท่ีเรียกว่าอาจจะไปเสริม ในเรื่องของการจัดการศึกษานั้น ดิฉันคิดว่าน่าจะมองถึง 
การจัดการศึกษาท่ีมีความยืดหยุ่น สามารถท่ีจะเปลี่ ยนแปลง ดิฉันอยากจะให้มี 
การจัดการศึกษาท่ีสามารถท่ีจะเปลี่ยนแปลงได้อย่างรวดเร็ว เพราะดิฉันมองการศึกษา
ประเทศไทย การจัดหลักสูตรก็ดี การจัดบทเรียนต่าง ๆ นั้นเป็นการจัดท่ีค่อนข้างท่ีจะแข็งตัว 
ไม่สามารถท่ีจะเปลี่ยนแปลงต่าง ๆ ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในระดับมหาวิทยาลัย บังเอิญดิฉัน
ได้มีประสบการณ์ไปสอนหนังสือท่ีมหาวิทยาลัยท่ีประเทศเกาหลี จะเห็นเลยว่าการจัดคณะ
ของมหาวิทยาลัยท่ีดิฉันไปสอนเขาจะจัดคณะท่ีมีการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วตาม 
ความต้องการของตลาด แล้วก็คณะท่ีเขาจัดก็เป็นคณะแปลก ๆ ซึ่งไม่เคยเห็นในเมืองไทย 
เมืองไทยเราก็จะมีคณะสังคมศาสตร์ คณะเศรษฐศาสตร์ต่าง ๆ ซึ่ งเป็นคณะยืน แต่ของเขา 
จะมีคณะท่ีเรียกว่าเป็นคณะท่ีตอบสนองต่อความต้องการของผู้เรียนและความต้องการ 
ของตลาดอย่างค่อนข้างท่ีจะชัดเจน เพราะฉะนั้นถ้าเราจัดการศึกษาของเรานี้ให้มี  
ความยืดหยุ่นแล้วก็ทันสมัยตามความเปลี่ยนแปลงของความต้องการของท้ังภายในและ 
ภายนอกประเทศนั้น ดิฉันคาดว่าก็สามารถท่ีจะสร้างคนไทยในอนาคตท่ีสามารถท่ีจะแข่งขันได้ 
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   ประเด็นต่อมา ดิฉันคิดว่ามีความส าคัญก็คือว่า ในการจัดการศึกษาของบ้านเรา 
เราจัดการศึกษาแบบพื้นฐานท่ีเหมือนกันนะคะ ยังขาดการดูแลเด็กท่ีมีความสามารถพิเศษ
หลาย ๆ ด้าน ดิฉันยังมองไม่เห็นว่ามีเจ้าภาพท่ีแท้จริงท่ีลงมาดูแลเรื่องนี้นะคะ ดิฉันไปดูท่ี
สิงคโปร์ สิงคโปร์เขาจับเรื่องของเด็กท่ีมีความสามารถพิเศษโดยท่ีไม่ได้คัดออกมาว่า 
เด็กเหล่านั้นใครบ้างมีความสามารถพิ เศษ เขาดูแลเด็ กทุกคนว่าเด็กทุกคนเกิดมา 
จะมีความสามารถพิเศษแต่ละด้าน เด็กท่ีเกิดมาจะมีความสามารถพิเศษแต่ละด้าน  
แต่ว่าจากการวิจัยพบว่าความสามารถพิเศษเหล่านั้นมันถูกท าลาย ผู้ท่ีท าลายจริง ๆ แล้วไม่ใช่
ใครอื่นไกลเลยนะคะ คือพ่อแม่แล้วก็ครูในระยะต้น เพราะฉะนั้นเด็กของเราไม่ได้แสดง
ความสามารถพิเศษอย่างชัดเจนอย่างแท้จริง  
  ในประเด็นต่อมา ดิฉันคิดว่ามีความส าคัญนะคะ มีหลายท่านท่ีพูดถึงเรื่อง 
การกระจายอ านาจการศึกษาลงไปสู่ระดับท้องถิ่น การกระจายอ านาจการศึกษาลงไปสู่  
ระดับท้องถิ่นนั้นเป็นเรื่อง ท่ีดี  จะท าให้การศึกษานั้นกระจายตัวลงไปสอดคล้องกับ 
ความต้องการของพื้นท่ี แต่การกระจายอ านาจนั้น กลไกท่ีมีความส าคัญแล้วจะขับเคลื่อน
นโยบายการศึกษานั้นคือกลไกส่วนกลาง ก็คือกระทรวงศึกษาธิการ ดิฉันคิดว่าในช่วงนี้ 
เราควรจะมองถึงบทบาทของกระทรวงศึกษาธิการท่ีจะต้องเปลี่ยนไป หลายท่านพูดถึงเรื่อง
กระทรวงศึกษาธิการที่มีความใหญ่โต ท่ีมีความใหญ่โตนั้นเพราะในอดีตกระทรวงศึกษาธิการ 
ท าหน้าท่ีในเชิงปฏิบัติ คือมีโรงเรียนแล้วก็ดูแลโรงเรียนมาก ดิฉันคิดว่าสิ่งท่ีส าคัญที่เราขาดไป
คือเราขาดกลไกในการขับเคลื่อนนโยบายการศึกษาท่ีชัดเจน ในส่วนท่ีกรรมาธิการได้เสนอมา 
ก็คือเสนอให้กลไกระดับชาตินี้เป็นกลไกท่ีสนับสนุนนะคะ --------------------------------------------- 
 

- ๑๐๘/๑ 
 

 

 

 

 



๒๑๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                        น าพร ๑๐๘/๑ 
 
ดิฉันคิดว่าขาดไปเรื่องหนึ่งท่ีมีความส าคัญ ก็คือว่าขาดในเรื่องของคนก ากับนโยบายนะคะ 
กระทรวงศึกษาธิการในระดับชาตินั้นต้องเปลี่ยนบทบาทมาเป็นผู้ก ากับเชิงนโยบายท่ีแท้จริง 
ก ากับกึ่งมาตรฐานต่าง ๆ ท่ีจะต้องท าให้การศึกษาของเราเป็นไปอย่างถูกต้องนะคะ  
เมื่อกระจายอ านาจลงไปนั้นจะต้องมีหน่วยงานท่ีสามารถที่จะดูแลว่ามาตรฐานของการศึกษา
ในพื้นท่ีต่าง ๆ นั้น อย่างน้อยเป็นไปตามมาตรฐานขั้นต่ านะคะ ท่ีจะเกิดขึ้น การศึกษาท่ีจัด
อยู่ในปัจจุบันนั้นเราต้องยอมรับนะคะ เป็นการจัดการศึกษาท่ีน าไปสู่การท าให้สังคม 
เกิดความเหลื่อมล้ า  มี โรงเรียน ท่ีในตัวเมืองหลาย ๆ แห่ง ท่ีดิฉันไปดูไม่ว่าจะเป็น 
ในเขตเทศบาลหลาย ๆ เมืองมีการจัดการศึกษาท่ีดีมากนะคะ แต่ขณะเดียวกันเราพูดถึง
คุณภาพการศึกษานั้นนี่เราพูดถึงคุณภาพการศึกษาของเด็กท่ีด้อยโอกาส เด็กท่ียังขาดโอกาส
อยู่ ในชนบทหลาย ๆ แห่งนะคะ ซึ่ งตรงนั้นดิฉันคิดว่าเร าควรจะต้องหันมาปฏิรูป 
ระบบการศึกษาท่ีจะต้องท าให้ลดช่องว่างหรือความเหลื่อมล้ าของคนในสังคม เปิดโอกาสให้
เด็กเหล่านั้นได้มีการศึกษาท่ีมีคุณภาพดีขึ้นนะคะ  

ส าหรับเรื่องสุดท้าย ดิฉันคิดว่าเป็นเรื่องของครู เราพูดถึงเรื่องครู เราพูดถึง
เรื่องการเพิ่มสวัสดิการ เพิ่มเงินเดือนนะคะ แต่ดิฉันคิดว่าอยากขออนุญาตคิดทวนกระแส 
มาข้างนอกนะคะว่า จริง ๆ แล้วในการท่ีจะท าให้ครูสามารถท่ีจะดูแลเด็กได้ ท าไมไม่วัดผลงาน
ของครูจากผลงานของเด็กนะคะ ในต่างประเทศในสหรัฐอเมริกาตอนท่ีเขาปฏิรูป 
การศึกษานั้นเขาไม่ได้ดูว่าครูจะท าเพเพอร์ (Paper) หรือจะท าวิจัยได้กี่เรื่องนะคะ แต่เขาดูว่า
ครูจะได้ขึ้นเงินเดือนหรือจะได้ต่อสัญญาอีกปีหนึ่งหรือว่าปีต่อไปเมื่อครูคนนั้นสามารถท่ีจะ 
ท าให้นักเรียนในห้องนั้นมีความรู้เพิ่มขึ้น แล้วความรู้เพิ่มขึ้นนั้นเขามีกลไกในการท่ีจะทดสอบ 
เพราะฉะนั้นดิฉันคิดว่าระบบการทดสอบของเราต้องมีการเปลี่ยนแปลงมีการปฏิรูปนะคะ 
ระบบการท่ีจะเอื้อ หรือให้รางวัล หรือว่าท่ีจะต่อสัญญา หรือว่าจะจ้างครูต่อนั้นจะต้องมี  
การเปลี่ยนแปลงนะคะ มีการเปลี่ยนในเรื่องของตัวกลไกในเรื่องของการก ากับดูแลการศึกษาค่ะ 
ขอบพระคุณคะ่  

นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ขอบคุณค่ะ ท่านสมาชิกคะขณะนี้สมาชิกท่ีแจ้งความจ านงไว้ท่ีจะอภิปรายในเรื่องของ 
การปฏิรูปการศึกษา ๑๙ คนนี้ครบแล้วนะคะ ต่อไปดิฉันจะขอเชิญท่านประธานกรรมาธิการ
ปฏิรูปการศึกษาเผื่อท่านจะมีอะไรเพิ่มเติมค่ะ  
 



๒๑๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                        น าพร ๑๐๘/๒ 
 

นายพารณ อิศรเสนา ณ อยุธยา (ประธานกรรมาธิการ) :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผมในนามของคณะกรรมาธิการปฏิรูปการศึกษาและการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์  
ขอรับข้อเสนอแนะท่ี เป็นประโยชน์ของกรรมาธิการทุกท่าน เพื่ อ เสนอแนะต่อ
คณะกรรมาธิการร่างรัฐธรรมนูญต่อไป ขอบพระคุณมากครับ  

นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ขอบพระคุณค่ะ ท่านคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญไม่ทราบว่าจะให้ข้อมูลเพิ่มเติมไหมคะ 
ขอเชิญค่ะ  

นายชูชัย ศุภวงศ์ (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธาน เพื่อนสมาชิกท่ีเคารพ 
ทุกท่านครับ เรื่องการศึกษานี่เป็นเรื่องใหญ่มากนะครับ แล้วก็มีปัญหามากด้วย แต่ว่าก็เป็น 
ท่ีน่ายินดีว่าผู้คนทุกภาคส่วนในสังคมไทยเห็นไปในทางเดียวกันครับว่าต้องปฏิรูปการศึกษา 
หาไม่ แล้ วประเทศไทยมองไม่ เห็นอนาคตนะครับ มองไปข้ างหน้ าก็ ไม่ เห็นความหวั ง  
เหลี ยวไปข้ างหลั งก็ มื ดมน ท่ านประธานและเพื่ อนสมาชิ กครั บ ผมเคยได้ ยิ นได้ ฟั ง 
ท่านอาจารย์หมอเกษม วัฒนชัย ซึ่งท่านเป็นนักการศึกษาและเคยเป็นอดีตรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงศึกษาธิการนะครับ พูดเกี่ยวกับเรื่องระบบการศึกษา แต่ว่าท่านเป็นรัฐมนตรีอยู่ได้แค่ 
๓ เดือนเท่านั้นครับ ผมไม่ทราบเหตุผลท่ีแท้จริงท่ีท่านไม่สามารถท่ีจะอยู่ต่อได้เพราะว่า 
ท่านลาออก แต่ว่าข้อมูลท่ีชัดเจนก็คือว่ากระทรวงศึกษาธิการเป็นกระทรวงหนึ่งท่ีกินรัฐมนตรี
มากท่ีสุดกระทรวงหนึ่ ง  อยู่กันได้ไม่นานหรอกครับ แล้วลักษณะเช่นนี้ เราจะหวังให้ เกิด 
การปฏิรูปการศึกษาได้อย่างไร แต่ว่าในฐานะท่ีท่านเป็นนักการศึกษา ท่านก็ยังได้กล่าวอ้างถึง
พระบาทสมเด็ จพระเจ้ าอยู่ หั ว ท่ีพระราชทานหลัก ในการท า งานการศึ กษาอยู่  
๓ ข้อด้วยกันนะครับ  

 
- ๑๐๙/๑ 

 
 

 

 



๒๑๕ 
สปช. ๙/๒๕๕๗           ศรัณรัตน์ ๑๐๙/๑ 
 
 ข้อแรก ท่านบอกว่าท าอย่างไรให้ครูรักเด็ก แล้วก็เด็กรักครู จะท าให้ 
การเรียนรู้มีประสิทธิภาพสูงมาก ผมเชื่อว่าความข้อนี้ทุกท่านท่ีนั่งอยู่แห่งนี้คงมีประสบการณ์ 
ไม่มากก็น้อยนะครับ ส าหรับผมแล้วมีประสบการณ์ตรงท่ีโชคดีได้มีโอกาสเจอครูท่านหนึ่ง 
ตอนนี้ท่านอายุ ๘๘ ปีแล้วครับ ผมยังร าลึกถึงบุญคุณของท่าน เพราะว่าความเมตตา  
ความรักของท่านท าให้เด็กนักเรียนซึ่งไม่เห็นศักยภาพของตัวเอง สามารถเห็นและค้นพบ 
ศักยภาพของตัวเองได้ ผมจ าได้จากวันนั้นถึงทุกวันนี้ครับ อันนั้นก็เป็นข้อยืนยันอย่างดี 
 ข้อท่ี ๒ ให้ครูสอนให้เด็กมีความเอื้อเฟื้อต่อกันนะครับ เด็กท่ีเก่งก็ให้ช่วยติว 
เด็กที่เรียนไม่เก่ง ตรงนี้จะเกิดความเอื้ออาทรต่อกัน 
 ข้อที่ ๓ ให้ครูจัดกิจกรรมท่ีท างานเป็นทีมนะครับ ท่านบอกว่าการท างานเป็น
หมู่คณะจะท าให้เด็กเห็นคุณค่าของความสามัคคี ประเด็นนี้ เป็นความส าคัญมากกับ 
สถานการณ์ของชาติบ้านเมืองขณะนี้นะครับ อาจจะสะท้อนให้เห็นว่าระบบการศึกษาของเรา 
ล้มเหลวหรือเปล่า เราเลยเผชิญปัญหาในขณะนี้ท่ีเกิดความแตกแยกอย่างมากในบ้านเมือง 
ยังมีงานวิจัยท่ีพูดถึงครู หลายท่านพูดถึงครูนะครับว่าครูท่ีมีศักยภาพ แล้วการท างานให้เด็ก
ท างานเป็นทีมมีความส าคัญสูงมาก ถ้าครูท่านนั้นสามารถตั้งโจทย์หรือค าถามท่ีถูกต้อง  
จะเกิดการเรียนรู้และพัฒนาศักยภาพของนักเรียนอย่างมาก เรื่องนี้ผมคิดว่าเป็นเรื่องท่ี 
ผู้คนอยู่ในวงการศึกษาคงทราบดีอยู่แล้ว  
  ท่านประธาน เพื่อนสมาชิกครับ ข้อเสนอของคณะกรรมาธิการปฏิรูป
การศึกษานั้น ผมอ่านไม่น้อยกว่า ๒-๓ เท่ียว เพราะว่าในฐานะท่ี เป็นกรรมาธิการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญและท าเรื่องเกี่ยวกับปฏิรูปต้องดูเรื่องปฏิรูปท้ังหมด แล้วผู้แทนของ
คณะกรรมาธิการด้านปฏิรูปการศึกษาคือท่านอาจารย์ประภาภัทร นิยม ก็ได้น าเสนอ 
ในท่ีประชุมชุดของผมนี่นะครับ ประมาณ ๒-๓ ครั้ งด้วยกัน และวันนี้ ได้มารับฟัง 
เพื่อนสมาชิกได้พูดถึงเรื่องการศึกษา ก็รู้สึกว่าเห็นความหวังครับ เห็นอนาคต และผมคิดว่า
ในเวทีแห่งนี้จะได้สร้างประวัติศาสตร์ในการท่ีจะน าพาก้าวแรกของการปฏิรูปการศึกษา  
เป็นก้าวแรกท่ีมั่นคงและเป็นก้าวแรกท่ีมีความส าคัญ และเป็นก้าวแรกท่ีไปถูกทิศทางนะครับ 
ผมมีความหวังอย่างนั้นคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญจะน าข้อคิด เห็นท้ังหมดจะไป
ก าหนดในรัฐธรรมนูญอย่างรอบคอบท่ีสุดนะครับ เพราะจะเป็นเครื่องมือท่ีส าคัญในการท่ีจะ
ใช้ปฏิรูปการศึกษา เพื่อน าพาประเทศชาติต่อไปในอนาคตครับ ขอบคุณครับ 
 



๒๑๖ 
สปช. ๙/๒๕๕๗           ศรัณรัตน์ ๑๐๙/๒ 
 
 นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ขอบพระคุณค่ะ เป็นอันจบการพิจารณาข้อเสนอของคณะกรรมาธิการปฏิรูปการศึกษา 
และการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์นะคะ  
 ต่อไปเป็นการพิจารณาของคณะกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร อุตสาหกรรม 
พาณิชย์ การท่องเท่ียวและบริการ ขอเชิญท่านประธานกรรมาธิการค่ะ 
 นายเกริกไกร จีระแพทย์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม เกริกไกร จีระแพทย์ ประธานกรรมาธิการท่ีมีชื่อยาวมากนะครับ แต่ผมก็เรียนว่า 
ชื่อมันควรจะเป็นคณะเศรษฐกิจ ยกเว้นสาขาการเงิน การธนาคาร จริง ๆ แล้วมันก็เกี่ยวกับ
ทุกสาขา ขณะนี้มีผู้ท่ีเข้าใจว่าเราท าแต่เรื่องเกษตร แต่ไม่ใช่นะครับ ขอเรียนว่าเป็นเรื่อง
เศรษฐกิจทุกสาขา ยกเว้นการเงิน การธนาคารนะครับ ผมขอบคุณท่านประธานอย่างยิ่ง 
ท่ีให้โอกาสกรรมาธิการคณะผมได้มีโอกาสแสดงความคิดเห็นและข้อเสนอของเราท่ีมีต่อ
กรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ผมไม่ทราบว่าผมจะขออภิสิทธิ์มีเวลามากกว่าปกติได้หรือไม่ 
เนื่องจากผมให้ความร่วมมือกับท่านประธานในการพูดก่อนพรุ่งนี้นะครับ ----------------------- 
 

- ๑๑๐/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๒๑๗ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             ธนัชญา ๑๑๐/๑ 
 
แต่ไม่เป็นไรครับ ผมจะพยายามพูดให้อยู่ในเงื่อนเวลาท่ีให้ไว้ แต่เนื่องจากผมมี ๓๖ สไลด์  
ผมไม่ทราบว่าผมจะพูดสไลด์ละ ๐.๔๕ วินาทีได้อย่างไร แต่จะพยายามนะครับ  
ท่านประธานครับ ผมเข้าใจว่าสิ่งท่ีเราก าลังท าอยู่ใน ๓ วันนี้เป็นก้าวแรกของก้าวส าคัญ 
ในประวัติศาสตร์ชาติไทยแต่ไม่ใช่ก้าวสุดท้าย ในขณะนี้ เราก าลังก้าวไปสู่การเสนอ 
ความคิดเห็นแล้วไปกลั่นกรองเพื่อท าเป็นร่างรัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นสิ่งซึ่งกรรมาธิการ 
คณะผมได้ท านั้นนอกจากจะคุยกับผู้รู้ในกรรมาธิการแล้วก็สถาบันการคลังสมองต่าง ๆ นานา
แล้วนี่เรายังถือว่าข้อคิดเห็นของเรานั้นยังเป็นเบื้องต้น ยังไม่ใช่เป็นสุดท้ายหรือกลั่นกรอง
อย่างรอบคอบแล้วแม้ว่าจะได้ท าถึ งระดับหนึ่ งนะครับ เพราะฉะนั้นผมจึ งขอให้ 
ท่านกรรมาธิการร่างรัฐธรรมนูญได้กรุณาพิจารณาข้อเสนอเราในเชิงของเนื้อหาสาระ 
และจิตวิญญาณของมันไม่ใช่เพียงแต่ลายลักษณ์อักษรเท่านั้น เพราะว่าเราไม่ได้เสนอ 
ในแง่ของกฎหมายรัฐธรรมนูญ เราอยากให้อยู่ ในรั ฐธรรมนูญแต่ภาษาอาจจะ 
ไม่ใช่ภาษากฎหมายเป็นภาษาเศรษฐกิจ เพราะฉะนั้นขอให้ท่านได้ฟังความมากกว่า 
อ่านถ้อยแถลงแล้วก็ดูจากลายลักษณ์นะครับ ผมได้แจกเอกสารไปนะครับ ผมจะขอเรียนว่า 
ผมมีหัวข้อเสนออยู่ท้ังหมดอยู่ ๔ ประเด็นด้วยกัน  
  อันท่ี ๑ คือเป้าหมาย เป้าหมายของการท าข้อเสนอ อันท่ี ๒ คือเราประเมิน
ปัญหาต่าง ๆ ท่ีเรามีอยู่ท้ังเศรษฐกิจภายใน ภายนอก และความแข็งแรงของประเทศไทย  
ผมได้แจกเอกสารไปแล้ว แล้วก็น าไปสู่ว่าด้วยปัญหาเช่นไร จึงไปสู่ เรื่องของแนวคิด 
ในการปฏิรูปแล้วจึงไปถึงข้อเสนอท้ังหมดท่ีมี ๑๗ บวก ๗ เป็น ๒๔ ข้อ ๓ ประเด็นครับ 
ความสามารถในการแข่งขัน ความเหลื่อมล้ าทางเศรษฐกิจและสังคม และเสถียรภาพ
เศรษฐกิจและความยั่งยืนของการพัฒนา นี่คือ ๓ ประเด็นท่ีเราพยายามท่ีจะตอบโจทย์ 
ปัญหาในประเทศอันนี้อาจจะรวมถึงโอกาสด้วย ข้อเท็จจริงนะครับ เราเป็นประเทศท่ีพึ่งพิง
การส่ งออก เมื่ อ  ๒๐ ปี ท่ีแล้ ว เ ราส่ งออกได้  ๑  ล้ านล้ านบาทเราฉลองนะครับ  
ปีท่ีแล้วเราส่งออกได้ ๗ ล้านล้านบาท เพราะฉะนั้นเราโต ๗ เท่า ใน ๒๐ ปี ความส าคัญของ 
การส่งออกเป็นอย่างไรนั้นไม่ต้องพูดถึงนะครับ 
  อันท่ี ๒ เราเป็นตลาดภายในท่ีเล็ก ๖๗ ล้านคน เราจึงต้องการตลาดรองรับ 
ผมกราบเรียนทุกประเด็นย่อ ๆ เพื่อให้ท่านเห็นว่าท าไมเราจึงต้องน าไปสู่ประเด็นท่ีเราเสนอให้
กรรมาธิการร่างรัฐธรรมนูญได้พิจารณาก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญนะครับ 



๒๑๘ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             ธนัชญา ๑๑๐/๒ 
 
  อันท่ี ๓ คือเราขาดดุลทรัพยากรธรรมชาติ เราต้องไปเอาจากท่ีอื่น ท่ีไหนครับ 
เราแข่งขันได้ลดลง ความสามารถในการแข่งขันของเราลดลงในช่วง ๒๐ ปีท่ีผ่านมา  
ผมไม่เคยเห็นขยับไปเกินกว่าอันดับท่ี ๒๖ ๒๗ เลยนะครับ ๓๐ ๓๑ ๒๙ เทคโนโลยีของเรา 
ยังอยู่ในระดับต่ าโดยเฉพาะนวัตกรรม ผลตอบแทนทางเศรษฐกิจต่ า ถ้าเป็นการลงทุน 
ของเอกชนเขาอาจจะเลิกลงทุนไปแล้วนะครับ ลงไป ๑๐๐ ได้มา ๓ เปอร์เซ็นต์นี่ผมคิดว่า
ไม่ใช่สิ่ง ท่ีน่าปรารถนา ธรรมาภิบาลบกพร่อง ภาครัฐอ่อนแอ โดยเฉพาะการเมือง 
ความสามารถในการบริหาร ความสามารถในการท่ีจะรู้ประเด็นปัญหา หรือจริง ๆ แล้ว
อาจจะรู้แต่ท าไม่รู้ แรงงานฝีมือน้อยและสังคมเหลื่อมล้ า ผมมีบางประเด็นท่ีจะท าให้  
ท่านเห็นครับ นี่ เป็นการแสดงถึงโครงสร้างเศรษฐกิจของไทยนะครับ ท่ านจะเห็นว่า   
๓๙ คนของไทยหาเงินได้ ๑๒ บาทคือเกษตรกร ๓๔ คนในอุตสาหกรรมท าเงินได้ ๓๓ บาท 
ผมเปรียบเทียบเป็นคร่าว ๆ แล้วกันนะครับ แล้วก็ ๔๗ คนท าเงินให้ประเทศได้ ๕๕ บาท 
เกษตร อุตสาหกรรมล้วนแล้วแต่มีปัญหาท้ังสิ้น เราใช้แรงงานครับ เราไม่ได้ใช้ปัญญา  
เราขาดทิศทางและยุทธศาสตร์ท่ีชัดเจนท่ีจะก้าวไปข้างหน้าอย่างต่อเนื่องนะครับ รัฐมีแผน  
เรามีผลิตภาพต่ า เรามีผลตอบแทนจากการลงทุนต่ า เพราะฉะนั้นเราจะท าอย่างไร 
จึงจะท าให้ภาคเกษตรเป็นเกษตรท่ีสามารถ มีอุตสาหกรรมท่ีฉลาด ------------------------------ 
 
               - ๑๑๑/๑ 
 
       
 

 

 

 

 

 

 

 



๒๑๙ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               ภิรญา ๑๑๑/๑ 
 
ไม่ใช่อาศัยมีแรงงานแล้วให้คนอื่นมาเป็นเถ้าแก่ แล้วเราหาความร่ ารวยให้เขาเราไม่อิจฉาครับ 
แต่ เ ราต้ องการสิ่ ง ท่ี เราได้ลง ทุนลงแรงไปนั้ นกลับคืนของเราให้สู งกว่ านี้ แล้ วมี 
ประสิทธิภาพกว่านี้  บริการ บริการเรามีบริการทางการแพทย์ บริการการท่องเท่ียว  
บริการคมนาคมขนส่ง แต่ความสามารถเหล่านี้ยังอยู่ ในระดับท่ีไม่สากลและต่ าอยู่  
ท าอย่างไรจะท าให้บริการเกิดเป็นการบริการท่ีใช้ภูมิปัญญา ความสามารถในการแข่งขัน 
นี่ผมกราบเรียนไปแล้ว ๓๑ ครับในปี ท่ีแล้ว เป็นอันดับ ๔ ในอาเซียน อาเซียนมีแค่  
๑๐ ประเทศครับ เราเป็นอันดับ ๔ ถ้ามี ๑๕ ประเทศ เราอาจจะเป็นอันดับ ๙ ในโลกนี้ 
เราเป็น ๓๑ เราจะเห็นว่าข้างบนจีนเป็นอันดับท่ี ๑๔ มีอันดับการแข่งขันท่ี ๑๔ เมื่อปีท่ีแล้ว 
จีนเคยอยู่หลังเราครับเมื่อ ๑๐ ปีก่อน ขณะนี้แซงเราไปเรียบร้อย และคงจะไปเรื่อย ๆ  
อะไรครับท่ีเราอ่อนแอ ปัจจัยพื้นฐาน ปัจจัยพื้นฐานหมายถึงระบบคมนาคม ระบบน้ า  
ระบบการบริหารจัดการจิปาถะ เรื่องเกี่ยวกับการคมนาคมขนส่ง เรื่องของสถาบันต่าง ๆ  
อยู่อันดับท่ี ๔๐ ปัจจัยประสิทธิภาพการศึกษา ความพร้อมด้านเทคโนโลยี ประสิทธิภาพ 
ของตลาดแรงงานอยู่อันดับท่ี ๓๙ นวัตกรรมอันดับท่ี ๕๔ ครับ เพราะฉะนั้นสรุปแล้ว 
ไม่ต้องสงสัยว่าท าไมเราจึงมีปัญหาในเรื่องนี้  ความเหลื่อมล้ าปัญหาภายในผมมอง 
ความเหลื่อมล้ าสักครู่หนึ่งจะพูดถึงในรายละเอียดต่อไป ดีขึ้นนะครับ คนจนน้อยลง  
เมื่อปี ๒๕๓๕ เรามีคนจนอยู่ ๕๐ เปอร์เซ็นต์ของประเทศคือท่ี ๒๗ ล้านคน นี่ตัวเลขของ 
สภาพัฒน์นะครับ แต่เมื่อปี ๒๕๕๕ เรามีคนจนลดลงเหลือ ๘.๔ ล้านคน ๑๒.๖๔ เปอร์เซ็นต์ 
คนจนลดน้อยลงแต่ความเหลื่อมล้ ามันไม่ได้หายไป คนท่ีรวยท่ีสุด ๑๐ เปอร์เซ็นต์แรก 
มีเศรษฐทรัพย์ท้ังหมดอยู่ในมือ ๔๐ เปอร์เซ็นต์ ขณะท่ีจนท่ีสุด ๑๐ เปอร์เซ็นต์แรกมีอยู่ท่ี 
๑.๕๖ เปอร์เซ็นต์ ท่านมองเห็นถึงความแตกต่างไหมครับ ถ้าตรงนี้ไม่ ได้รับการแก้ไข 
โดยวิธีการทางเศรษฐกิจท่ีถูกต้องเป้าห่างนี้จะห่างไปเรื่อย ๆ แล้วสังคมจะมีปัญหาตามมา  
ผมไปท่ีปัญหาเศรษฐกิจภายนอกนะครับ สิ่ ง ท่ี เกิดขึ้นในโลกนี้คือเรื่องโลกาภิวัตน์  
ท่านอย่าบอกว่าท าไมมันเกิดมาตั้งนานแล้วนี่ ถูกต้องครับ มันเกิดมานานแล้ว แต่ขณะนี้ 
มันมีท้ังข้อดีและข้อเสียของโลกาภิวัตน์ เราต้องพึ่งพาตลาดข้างนอก สิ่งท่ีเกิดขึ้นในมุมหนึ่ง
ของโลกสะท้อนสะเทือนมาถึงเรา เราไม่ได้ท าผิดอะไรเลยเรื่องแฮมเบอร์เกอร์ (Hamburger) 
แต่เราต้องรับผลพวง น้ ามันจะถูกจะแพง เราก็ต้องรับภาระ มันมีผลนัยเกิดขึ้นท้ังสิ้น  
มันต้องบริหารจัดการการโลกาภิวัตน์ ให้ เป็นประโยชน์กับประเทศเราให้ดี ท่ีสุด  
เรามีความขาดสมดุลในระหว่างประเทศ เงินท่ีสะพัดมาทุกวันออกไปเร็วเข้าเร็วออกเร็ว 



๒๒๐ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               ภิรญา ๑๑๑/๒ 
 
มันท าให้เกิดความผันผวนขึ้น อย่างนี้เราจะจัดการอย่างไร เราไม่มีพลังเพียงพอครับ  
เราต้องร่วมมือกับใครสักคนหนึ่งคนนั้นคืออาเซียน แล้วโลกเพื่อ ท่ีจะแก้ไขปัญหา 
ความไม่มีสมดุลนี้ ต่อไปคือการแข่งขันท่ีสูงขึ้น ท่านเชื่อผม ในไม่ถึง ๑๐ ปีข้างหน้าท่านต้อง
แข่งกับแขก อินเดีย อีก ๑,๕๐๐ ล้าน ขณะนี้การลงทุนมากกว่าจีนแล้ว บราซิล รัสเซีย  
แล้วก็บรรดาประเทศท้ังหลายในแอฟริกาซึ่งก าลังจะโตขึ้นมา ในบางมุมของแอฟริกา การเปิดเสรี
ทางการค้าจะมีขึ้นเรื่อย ๆ มันไม่เคยจบสิ้นลงนะครับ ตั้งแต่ปี ๑๙๘๖ จนบัดนี้และในอนาคต 
เดี๋ยวผมจะมีตัวอย่างให้ดูนะครับ รวมท้ังการรวมกลุ่มทางภูมิภาค ตรงนี้มีนัยส าคัญมาก 
ต่อนโยบายเศรษฐกิจการค้าระหว่างประเทศของเรา ถ้าเราไม่ตระหนักเพียงพอ  
ความเพียงพอทางอาหาร ความเพียงพอทางพลังงาน ความมั่นคงทางสิ่งแวดล้อม 
และสังคมสูงวัยล้วนแต่มีปัญหาต่อนัย มีนัยต่อนโยบายและสิ่งท่ีเราจะท าในอนาคตท้ังสิ้นนะครับ  
 

- ๑๑๒/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๒๒๑ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             จินตนา ๑๑๒/๑ 
 
ผมขอให้ท่านได้ดูภาพหนึ่งนะครับ นี่เป็นภาพท่ีแสดงถึงการมีการรวมกลุ่มทางการค้าต่าง ๆ 
เกิดขึ้น รูปนี้แสดงว่าประเทศอะไรเจรจาไปแล้วกับกี่ประเทศ และก าลังจะเจรจากับใครอีก 
ผมยกตัวอย่างอินเดียนะครับ เจรจาไปแล้วมี ๖ เอฟทีเอ ๑๖ ประเทศ แต่ก าลังเจรจากับ 
อีก ๕๕ ประเทศ ในโลกนี้มีแค่ ๑๙๐ ประเทศนะครับในสหประชาชาติ แล้วก็จีนท าไปแล้ว  
๑๐ กับ ๒๒ ประเทศ ขณะนี้ เจรจาอยู่อีก ๑๘ ประเทศ ประเด็นก็คือมันเป็นอย่างไรครับ  
ประเด็นก็คือว่าถ้าคนอื่นเขามีความตกลงทางการค้าเสรี คู่แข่งเราในตลาดนั้นจะได้เปรียบเรา 
ผมคิดว่าประเด็นนี้คงจะผ่านนะครับ ทีนี้มาดูไทย ไทยท าอะไรครับ ตรงกลางท่ีท่านเห็นนั้น 
สีน้ าเงินแล้ววงข้างในอาเซียน ฮ่องกง อาเซียน นี่คือสิ่งท่ีไทยมีความตกลงผ่านอาเซียนบ้าง 
โดยตัวเอง ๒ ฝ่ายบ้าง แต่เรายังกระจุกตัวอยู่ในเอเชียแปซิฟิก (Asia-Pacific) อีสท์เอเชีย 
(East Asia) ออสเตรเลีย นิวซีแลนด์ เกาหลี ไต้หวัน จีน กับอินเดีย มันมีนัยมากนะครับว่า 
เราจะท าอย่างไรต่อไปกับสิ่งเหล่านี้ ทีนี้พูดไปแล้วเหมือนกับมีแต่สิ่งท่ีน่าเศร้าใจ ผมขอเรียนว่า 
สิ่งท่ีดี ๆ ก็มีเยอะนะครับ จุดแข็งของเราครับ เรามีส่วนผสมเศรษฐกิจท่ีดีมาก อาหาร 
อุตสาหกรรม บริการ เราปิดประเทศเราก็อยู่ได้ ๒. เอกชนมีความสามารถดี หมายถึงธุรกิจ 
ท่ีอยู่บนท็อป ๆ นะครับ แต่เสียมีแค่ประมาณ ๑๐,๐๐๐ กว่ารายเท่านั้นเอง จากท้ังหมด  
๒.๘ ล้านรายท่ีเป็นเอสเอ็มอี (SME) ผู้ส่งออกอาหาร เราส่งออกอาหารหลายประเภท 
โครงสร้างพื้นฐานถึงแม้ว่าจะบกพร่องยังต้องท าอีกเยอะ แต่ก็ยังใช้ได้พอสมควร 
ประชากร ๖๗ ล้านคนไม่เบา ก็เป็นผู้ท่ีจะใช้จ่ายได้ดีพอสมควร มีสิ่งอ านวยความสะดวก 
ทางสังคมดีนะครับ แล้วก็วัฒนธรรมท่ีมีไมตรีจิต ใครมาก็ติดใจ ท่ีส าคัญคือเรามีชัยภูมิท่ีดีครับ 
ใครจะมาจะไปในอาเซียนมาประเทศไทยก่อนได้ แล้วเราสามารถเป็นศูนย์กลางอย่างแท้จริง 
ต่อไปนะครับ เรามีอันดับการส่งออกท่ีดีมาก ข้าว มัน ยาง น้ าตาล อาหารทะเล ผลไม้  
ผักท้ังหลาย และเรายังไม่ได้นับถึงเรื่องของการลงทุนของเราท่ีมีเอกชนต่าง ๆ ไปลงทุน 
ในต่างประเทศมากรายขึ้นในหลาย ๆ ประเทศ และเป็นผู้เล่นตัวส าคัญในภูมิภาคนั้น  
ตลาดเราเปลี่ยนครับ จากอเมริกา ยุโรป ญี่ปุ่น มาเป็นจีนอันดับ ๑ อาเซียนรวมกันเป็น 
อันดับ ๑ แต่ถ้าไปนับเป็นประเทศจีนอันดับ ๑ เพราะฉะนั้นเราไม่ได้สุมไข่ตะกร้าใบเดียวกันแล้ว 
เพราะฉะนั้นจากปัญหาเหล่านี้นะครับ แนวคิดของเราคือว่าเราจะท าอย่างไรจึงจะแก้ปัญหา
พวกนี้ได้  
   ประเด็นท่ี ๑ เราควรจะต้องเปลี่ยนแนวคิดและปรัชญาการด าเนินธุรกิจ 
เศรษฐกิจของเรา ใช้ปัญญา กล้าแข่งขัน เอกชนจะต้องกล้าแข่งครับ จะมาบอกว่าผมไม่แข่ง 



๒๒๒ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             จินตนา ๑๑๒/๒ 
 
เปิดตลาดไม่ได้ ผมว่านั่นไม่ใช่แนวความคิดทางธุรกิจท่ีถูกต้องในอนาคต  
   อันท่ี ๒ เราจ าเป็นต้องมีวิสัยทัศน์ระยะยาวท่ีน่าจะเป็นไปได้ กล่าวคือ 
มีเป้าหมายร่วมกัน เราจะก าหนดทิศทางยุทธศาสตร์ให้ประเทศนี้เดินไปในทิศทางนั้นอย่างไร 
เพื่อเอกชนจะได้เข้าใจเช่นนั้นแล้วเดินไปด้วยกัน ขณะเดียวกันเมื่อเราก าหนดยุทธศาสตร์  
ซึ่งผมไม่ทราบว่าจะใส่ในรัฐธรรมนูญได้เป็นอย่างไร แต่ถ้าใส่ไปได้ผมคิดว่านั่นจะเป็น
รัฐธรรมนูญทางเศรษฐกิจฉบับแรกของโลกก็ว่าได้ หรือฉบับแรกของประเทศไทย  
แต่โลกไม่ได้อยู่นิ่ง เราจ าเป็นต้องมีกลไกท่ีสามารถให้เกิดการปรับตัวให้กับสถานการณ์ท่ี
เปลี่ยนแปลงไปในอนาคต ถ้าจะก าหนดในรัฐธรรมนูญมันจ าเป็นจะต้องมีกลไกกฎเกณฑ์และ
วิธีการท่ีพรรคการเมืองหรือรัฐบาลในอนาคตสามารถมาปรับเปลี่ยนให้เข้ากับสถานการณ์ได้ 
แต่โครงของมัน จิตวิญญาณของมันจะต้องไม่ถูกบิดเบือนนะครับ ข้อเสนอรัฐธรรมนูญ 
ผมมีท้ังหมดจากคณะ ๑๗ บวก ๗ ง่าย ๆ นะครับ เราเริ่มจากปรัชญา แล้วก็ไปวิสัยทัศน์
อย่างท่ีผมกราบเรียนเมื่อสักครู่ ทิศทางยุทธศาสตร์ กลไกเพื่อความยืดหยุ่น แล้วจึงเป็น
ประเด็นที่เกี่ยวพันกับเศรษฐกิจภายในและเศรษฐกิจระหว่างประเทศ 
 

- ๑๑๓/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๒๒๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗            จงถนอม ๑๑๓/๑ 
 
  ประเด็นท่ี ๑ สังคมเสรีนิยม ตัวนี้จะมีอยู่ ๒ ตัวนะครับ เสรีนิยมกับสังคม  
๒ ตัวนี้จะต้องอยู่บนคานท่ีสมดุลกัน อย่างท่ีปรากฏอยู่บนจอทางซ้ายมือ แล้วมีขาอยู่ ๒ ขา
ข้างล่าง คือประโยชน์ของสังคมและดุลยภาพของสังคม ทุนนิยมไม่ได้ท าให้กลไกตลาดท างาน
อย่างเต็มท่ี และไม่สามารถท าได้เต็มท่ี มันจ าเป็นจะต้องมีคนเข้าไปเขาเรียกว่า จูน (Tune) 
หรือว่าปรับเครื่องเสมอ หน้าท่ีนั้นเป็นหน้าท่ีของรัฐบาลและต้องเห็นแก่สังคมส่วนใหญ่  
ท าอะไรที่จ าเป็นต้องท า และท าเพื่อสังคมส่วนใหญ่  
  ประเด็นท่ี ๒ ประเด็นนี้เป็นประเด็นปรัชญาท่ีผมขอฝากท่านกรรมาธิการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญไว้ เมื่อเป็นเช่นนี้เสรีและสังคม แต่ยังควรจะต้องมีปรัชญาอันหนึ่งก ากับ  
ความเพียงพอหรือความสมเหตุสมผล มีการพึ่งพาตนเอง แล้วก็มีเสถียรภาพท่ียั่งยืน  
นั่นคือเศรษฐกิจพอเพียง เหตุผลก็เพราะว่ารัฐแม้จะท าเพื่อสังคมก็อาจจะใช้จ่ายเกินตัวได้  
มีปัญหาทางเสถียรภาพ ประชาชนมี ลัทธิ เอาอย่าง เห็นใครออกปิคอัพก็ ไปออก 
โทรศัพท์มือถือต้องแพง ๆ อย่างนี้ เป็นต้น และเรายังไม่สามารถท าให้ประชาชนเกิด 
ความตระหนักในการพัฒนาตนเองและเพื่อการแข่งขันได้ 
  ประเด็นที่ ๓ ท่ีเสนอนะครับ สังคมอุดมปัญญาเป็นวิสัยทัศน์ เราต้องการให้มี
สังคมท่ีฉลาด ๑. มีความสามารถในการแข่งขัน สังคมท่ีมีคนเก่ง สังคมท่ีเอื้ออาทรและ
แบ่งปันซึ่งกันและกัน สังคมท่ีมีความเสมอภาคท้ังการศึกษา ท้ังสาธารณสุข ท้ังวิธีการเข้าหา
สู่อ านาจและเป็นสังคมท่ีอุดมธรรม มีความซื่อสัตย์สุจริต จริยธรรม ถ้าเรามีวิสัยทัศน์เช่นนี้
เราจะเป็นสังคมท่ีชาญฉลาดได้หรือไม่ ผมคิดว่านั่นเป็นความปรารถนาท่ีเราน่าจะตั้งไว้ 
  ประเด็นที่ ๔ และพยายามเดินทางไปให้ถึงด้วยยุทธศาสตร์ ๔ ทิศทางด้วยกัน
คือ ๑. ความเป็นชาติการค้า อันท่ี ๒ เราจะเป็นนักลงทุนท่ีจะใช้ประโยชน์จากทรัพยากรของ
คนอื่นเพื่อน ามาสู่ความเป็นประโยชน์ในประเทศชาติ รัฐบาลจะท าอย่างไร จะช่วยอย่างไร  
จะจัดระบบอย่างไรให้นักลงทุนของไทยออกไปข้างนอกได้ อันท่ี ๓ คือเราเป็นผู้ค้าบริการ 
ท่ีตั้งอยู่บนพื้นฐานของภูมิปัญญา ไม่ใช่ใช้แรงงานถูก ๆ แล้วก็เป็นเศรษฐกิจท่ีแข่งขันได้  
อย่างท่ีกราบเรียนมาตั้งแต่ต้น 
  ประเด็นที่ ๕ ทีนี้กลไกเพื่อความยืดหยุ่นก็ฝากท่าน ผมได้กราบเรียนไปแล้วว่า 
เราจ าเป็นต้องมีกลไกเพื่อให้เขาปรับตัวได้โดยที่ไม่ไปบิดเบือนเจตนารมณ์อันแท้จริง  
  ประเด็นท่ี ๖ เราต้องการการแข่งขันท่ีเป็นธรรม ระหว่างเอกชนกับเอกชน 
ระหว่างรายใหญ่กับรายเล็ก ระหว่างรัฐกับเอกชน และระหว่างฐานะท่ีรัฐเป็นผู้ก ากับ  



๒๒๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗            จงถนอม ๑๑๓/๒ 
 
กับรัฐต้องเป็นผู้เล่นบทบาทเสียเอง ผมจะกราบเรียนแต่ประเด็น ส่วนรายละเอียดนั้นผมยื่น
ให้ท่านไปแล้วตั้งแต่เมื่อวันท่ี ๑๐ นะครับ เศรษฐกิจภายใน ตรงนี้ผมคงไม่ต้องพูดมากนะครับ  
  ประเด็นท่ี ๗ หลักคุณธรรม จริยธรรม ธรรมาภิบาล มีหลายคณะท่ีพูดถึง 
เรื่องนี้มาก มันเป็นหัวใจส าคัญของการท าธุรกิจเพื่อความน่าเชื่อถือ เพื่อความน่าไว้วางใจ 
และเพื่อให้เห็นว่ามันมีความแน่นอนในอนาคตและมีต้นทุนท่ีไม่สูงเกินไป  
  ประเด็นที่ ๘ การรักษาวินัยการคลัง พรุ่งนี้ท่านสมชัยคงจะมาพูดถึงประเด็นนี้
ซึ่งเราเสนอคล้ายกัน  
  ประเด็นท่ี ๙ รัฐจะต้องท าการสนับสนุนให้องคาพยพต่าง ๆ ในเศรษฐกิจนั้น
สามารถแข่งขันกับต่าง ๆ ได้ ผมไม่ได้ยินครับ เวลาผมพูดเสียงดังผมไม่ค่อยได้ยินอย่างอื่นเลย 
เราจะต้องท าให้เกษตร อุตสาหกรรม ลงทุน ท่องเท่ียวและบริการนั้นสามารถแข่งขันได้  
สั้น ๆ  
  ประเด็นท่ี ๑๐ เราจะต้องกระท าให้ภาคส่วนต่าง ๆ นั้นสามารถรวมตัว 
ผนึกก าลังเพื่อสร้างแรงต่อรองและพัฒนาตนเองอย่างมีพลัง เช่น สหกรณ์ วิสาหกิจชุมชน 
วิสาหกิจเพื่อสังคม สถาบันเกษตรกร สมาคม สถาบันวิชาชีพ ทีนี้ตั้งแต่ระดับรากหญ้า 
ขึ้นมานะครับ ให้มียูนิต (Unit) มีหน่วยของการผลิต หน่วยของการค้า หน่วยธุรกิจขึ้นมา 
มาก ๆ ให้มันมากที่สุดในแผ่นดินนะครับ 
 
                       - ๑๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๒๕ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                ประภาลักษณ์ ๑๑๔/๑ 
 
  ประ เด็ น ท่ี  ๑๑  โค รงสร้ า งพื้ น ฐาน โลจิ สติ ก ส์  ( Logistic)  ของ เ ร า  
๑๔ เปอร์ เซ็นต์นะครับ  คอสต์  (Cost)  ของเราต้น ทุน คนอื่ น เขาอยู่ ท่ี ประมาณ  
๑๑ เปอร์เซ็นต์ ๙ เปอร์เซ็นต์ เราต้องท าตรงนี้ให้ลงมา แล้วให้มันสามารถเชื่อมโยงต่อกัน 
ให้ได้ เพื่อให้เราสามารถเป็นศูนย์กลางของอาเซียน เมื่อไรเรามีสิ่งเหล่านี้ผมเชื่อว่าเราเป็น
โดยธรรมชาติ สิ่งแวดล้อมครับ ผมจะไม่พูดถึงในประเด็น ๑๒ นะครับ  
   ประเด็นท่ี ๑๓ นโยบายเปิดและเสรี ประเทศไทยต้องมีนโยบายระหว่าง
ประเทศท่ีเปิดและเสรี ท าไมครับ เพื่อเปิดตลาดเขา เราไม่สามารถจะเปิดตลาดเขาโดยท่ีไม่เอา
ตลาดเราไปแลกเปล่ียน หัวใจอยู่ท่ีความสามารถในการแข่งขันและการป้องกันตนนะครับ  
  ประเด็นท่ี ๑๔ เมื่อเราเปิดเสรี เราไม่ใช่ปล่อยให้คนของเราสู้อย่างเดียวดาย 
ผู้ผลิตในประเทศจะต้องมีระบบการคุ้มกันท่ีเป็นระบบและมีประสิทธิภาพ ฝรั่งเขาเรียกว่า 
เซฟการ์ด (Safeguard) เป็นเรื่องธรรมดาครับท่ีเราจะต้องปกป้องเขาจากสิ่งท่ีก าลังท่ีแรงกว่า 
การทุ่มตลาด การตั้งราคาท่ีไม่เป็นธรรม จิปาถะ แล้วเราจ าเป็นจะต้องมีกลไกการปรับตัว 
ให้เขา ผมเคยตั้งกองทุนเมื่อปี ๒๕๕๐ แต่บัดนี้กองทุนนั้นอาจจะร่อยหรอจนไม่มีแล้วก็ได้ 
กลไกในการปรับตัว กลไกในการท่ีเขาจะเปลี่ยนแปลงไปเป็นอาชีพอื่นเราจะท าอย่างไร  
ไม่ใช่ให้เขาตายไปต่อหน้า 
  ประเด็นท่ี ๑๕ พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานครับ ถ้าไม่มีสิ่งเหล่านี้ เราจะเป็น
ศูนย์กลางของอาเซียนไม่ได้ แต่ถ้าเราเป็นศูนย์กลางของอาเซียนไม่ได้ เราจะหาประโยชน์
ให้กับเศรษฐกิจ ๖๗ ล้านคนได้อย่างไร และ 
  ประเด็นท่ี ๑๖ ธุรกิจสู่สากล ผมอยากเห็นการบัญญัติในรัฐธรรมนูญว่า  
ไทยจะต้องให้การสนับสนุนประชาชน นักธุรกิจท้ังเล็กท้ังใหญ่เพื่อให้มีโอกาสเป็นผู้เล่น 
ในระหว่างประเทศได้ และถ้าจะเป็นเช่นนั้นมันน าไปสู่ประเด็นท่ี ๑๗ ประเทศไทยต้องเป็น
สังคม ๒ ภาษา ผมตั้งเป้าในใจไว้ว่า ในปี ๒๕๗๕ วิสัยทัศน์เราท่ีจะเป็นเทรดดิ้ง เนชัน 
(Trading nation) เป็นสังคมท่ีทรงภูมิปัญญา มีความเสมอภาค มีความสามารถในการ
แข่งขัน สามารถจะบรรลุได้หรือไม่ใน ๑๘ ปีข้างหน้า ซึ่งเป็น ๑๐๐ ปีเปลี่ยนแปลง 
การปกครองประเทศไทย และ ๒๕๐ ปีรัตนโกสินทร์  ผมฝากท่านท้ังสภานี้ และ 
ท่านกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญช่วยกรุณาคิดด้วย  
   ส าหรับเรื่องของความเหลื่อมล้ า กรรมาธิการคณะผมนี่มองความเหลื่อมล้ า
เป็น ๒ มิติ คือความจนกับความทัดเทียม ความทัดเทียมก็จะมี ๖ เส้นใยสังคมท่ีจะต้องดู  



๒๒๖ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                ประภาลักษณ์ ๑๑๔/๒ 
 
เกษตรกรกับคนอื่น คนผู้ใช้แรงงานกับคนอื่น ชนบทกับเมือง ผู้มีเงินได้ต่ ากับผู้มีเงินได้สูง 
ราชการกับธุรกิจ เอกชนกับเอกชน เราจะสร้างความทัดเทียมของเขาได้อย่างไร  
   ประเด็นท่ี ๑ เกษตรกรจัดรูปท่ีดิน รัฐไม่จ าเป็นต้องเอาท่ีดินมาให้เอกชน 
รายย่อย ๆ เราให้กับชุมชน นี่ในความคิดท่ีมีอยู่แล้วนะครับ แล้วก็ก ากับเสียว่าจะต้องมี
เงื่อนไขในการใช้อย่างไร  
  ประเด็นท่ี ๒ สวัสดิการศึกษา เราดูแลคนท่ีอ่อนด้อยให้เขาช่วยตัวเองได้  
ผมพูดสั้น ๆ อย่างนี้นะครับ แล้วก็คงจะมีประเด็นที่ไปกล่อมเกลากันให้เป็นแนวคิด  
  ประเด็นท่ี ๓ ก็คือเรื่องของนโยบาย มาตรการเพื่อให้บรรลุวิสัยทัศน์และ
ยุทธศาสตร์ของประเทศ รัฐบาลต้องท าเรื่องนี้อย่างจริงจังครับ ถ้าเราก าหนดวิสัยทัศน์แล้ว 
ทิศทางแล้ว  ต้องเอามาเป็นแผนงาน ท่ีจับต้องไ ด้  และมี เงื่ อนเวลาในการก ากับ 
และการประเมินนะครับ  
  ประเด็นท่ี ๔ เราต้องปฏิรูประบบการศึกษาให้เราเป็นสังคม ๒ ภาษา ผมพูด
เป็นครั้งท่ี ๒ แล้วการศึกษาก็เพิ่งพูดจบไป  
   ประเด็นท่ี ๕ รัฐต้องปรับปรุงปฏิรูประบบการจัดเก็บภาษี พรุ่งนี้การเงิน การคลัง
จะมาพูดรายละเอียดนะครับ  
  ประเด็นท่ี ๖ รัฐต้องสนับสนุนการสร้างความแข็งแรงยั่งยืนของเอสเอ็มอี  
๒.๗ ล้านรายนะครับ สหกรณ์ สถาบันเกษตรกร อันนี้ไปอยู่ มันอาจจะคาบเกี่ยวกับ  
๑๗ ประเด็นท่ีผมพูดมาแล้ว แต่อันนี้เป็นประเด็นของความเหลื่อมล้ าท่ีเราจะต้องท าให้เขา
แข็งแรงขึ้น มีรายได้มากขึ้น  
  แล้วก็ประเด็นสุดท้ายท่ีทางกรรมาธิการเสนอไว้ก็คือการปรับปรุงกฎหมาย 
การแข่งขันเพื่อให้มีความทัดเทียมในการแข่งขันและการด าเนินธุรกิจของผู้ท่ีใหญ่กว่า 
กับผู้ท่ีเล็กกว่า  
   
                        - ๑๑๕/๑ 
 
 
 



๒๒๗ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                     พุทธชาติ ๑๑๕/๑ 
 
   ท่านประธานท่ีเคารพ ผมใช้เวลาท่านเกินไปนิดหน่อย ผมคิดว่าถ้อยแถลง
ของผมคงจะชัดเจนนะครับว่า ประเทศไทยควรจะก้าวไปสู่ทางใดในทางเศรษฐกิจ 
ความส าเร็จของประเทศไทยไม่ได้อยู่ ท่ีการเมืองอย่างเดียว การเมืองและเศรษฐกิจ 
มันไปด้วยกัน แต่ความส าเร็จทางเศรษฐกิจผมขอกราบเรียนท่านกรรมาธิการอีก ๑๗ คณะว่า 
ความส า เร็จของเศรษฐกิจอยู่ ท่ีความส า เร็จนอกเศรษฐกิจ ถ้าไม่มีการศึกษาท่ีดี  
ไม่มี วิทยาศาสตร์  เทคโนโลยี ท่ีดี  ไม่มี ระบบธรรมาภิบาล ท่ีดี  ไม่มี จริยธรรม ท่ีดี  
ไม่มีการบริหารราชการแผ่นดินท่ีดี  ไม่มีนักการเมื องระบบการเมือง ท่ีดี  ผมคิดว่า 
ระบบเศรษฐกิจเราคงไม่มีความหวัง ผมฝากความหวังไว้กับท่านทุกคณะด้วยนะครับ 
ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะท่านประธาน ต่อไปเป็นการอภิปรายของสมาชิกท่ีได้แจ้งความประสงค์  
ไว้แล้ว มีอยู่ ท้ังหมด ๑๗ ท่านด้วยกันค่ะ ดิฉันจะขออ่านรายชื่อสัก ๕ ท่านก่อนนะคะ  
คุณกิตติ โกสินสกุล  พันต ารวจโท จิตต์ ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ์  คุณจิรวัฒน์ เวียงด้าน  
คุณเจริญศักดิ์  ศาลากิจ และคุณจ าลอง โพธิ์สุข ค่ะ ขอเชิญคุณกิตติ โกสินสกุล ค่ะ  
ท่านมีเวลา ๖ นาทีนะคะ  
  นายกิตติ โกสินสกุล  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
ท่านคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ท่านสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ กระผม กิตติ  
โกสินสกุล สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ จังหวัดตราด ท่านประธานท่ีเคารพครับ ก่อนอื่น 
ผมต้องขอชื่นชมท่านประธานกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร อุตสาหกรรม พาณิชย์  
การท่องเท่ียวและบริการว่าท่านได้น าถ้อยแถลงท่ีมีความส าคัญในการปฏิรูปครั้งนี้ได้ดีมาก 
กระผมเองจึงอยากจะขอโอกาสนี้เสริมในส่วนของท่านประธานสักเล็กน้อยนะครับ  
  ในด้านการเกษตรถือว่าเป็นรากฐานของประเทศไทยก็ว่าได้นะครับ เนื่องจาก
ประเทศไทยมีพื้นท่ีท าการเกษตรเป็นส่วนมาก การเกษตรท่ีได้กล่าวถึงมีท้ังทางทะเล 
และทางบก ทางทะเลหรือเรียกว่าทางด้านการประมงนั่นเองนะครับ การประกอบการ 
ท้ัง ๒ ด้าน ไม่ว่าทางบกหรือทางน้ าจะมีสิ่งหนึ่งท่ีจะต้องให้ความส าคัญ อย่างเช่น ทางทะเล
หรือเรียกว่า ทางด้านการประมงนั่นเอง ด้านการประมงหรือประมงต่อเนื่อง ท ารายได้  
เข้าประเทศปีละไม่น้อยกว่า ๒๐๐,๐๐๐ ล้านบาท เป็นรายได้ท่ีไม่น้อย แต่ในปัจจุบันนั้น 
ในด้านการประมงก็เกิดความวุ่นวายในหลาย ๆ เรื่อง ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของทรัพยากรสัตว์น้ า



๒๒๘ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                     พุทธชาติ ๑๑๕/๒ 
 
ลดลง และเป็นเรื่องของการท่ีจะบริหารทะเลหรือว่าบริหารทรัพยากรนั้นก็ไม่ค่อยเป็นไป 
ในทิศทางท่ีถูกต้องนะครับ อาชีพประมงนี่รัฐเองก็พยายามท่ีจะแก้ไขและจะพัฒนาเพื่อให้เกิด 
ความสมดุลในส่วนของทรัพยากรในการจับและในการเกิดของสัตว์น้ า ตลอดจนกระท่ัง 
ถึงเรื่องของแรงงานในเรือประมงเองก็มีปัญหา มีการขาดแคลนจนกระท่ังในปัจจุบันนั้น 
ก็เป็นสิ่งท่ีได้ทราบกันดีว่า เป็นปัญหาท่ีใคร ๆ เขากล่าวหาว่า เรือประมงเป็นต้นเหตุ 
ของการค้ามนุษย์ จึงท าให้ธุรกิจในด้านอื่น ๆ ท่ีเป็นอุตสาหกรรมแปรรูปท่ีมาจากสินค้า
ประมงนั้นมีปัญหา ในเรื่องของการส่งออก รัฐเองก็พยายามท่ีจะแก้ไขมาโดยตลอดมาเป็น
เวลานานก็ยังไม่สามารถแก้ไขได้เลย เพราะไม่มีข้อมูลท่ีตรงกับความเป็นจริงในส่วนของ
จ านวนเรือหรือจ านวนประเภทเครื่องมือ ในการปฏิรูปครั้งนี้กระผมจึงใคร่ขอเพิ่มเติม 
ในประเด็นท่ี ๔ นะครับท่านประธาน รัฐต้องก าหนดทิศทาง ยุทธศาสตร์ของการด าเนินการ
ตามวิสัยทัศน์ให้แน่ชัดและผูกพันองคาพยพต่าง ๆ คือการเป็นชาติการค้า นักลงทุน  
ผู้ค้าบริการและเศรษฐกิจท่ีแข่งขันได้ ท้ังภาคเกษตร อุตสาหกรรมและบริการ อยากจะขอ
เติมไปในส่วนของท้ังภาคเกษตร อุตสาหกรรมประมง อุตสาหกรรมและบริการ อยากจะให้
อยู่ในนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ เหตุผลในการขอเพิ่มของผมในครั้งนี้ ------------------------------ 
 

 - ๑๑๖/๑ 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 



๒๒๙ 
สปช. ๙/๒๕๕๗       หทัยกาญจน์ ๑๑๖/๑ 
 
เนื่องจากว่าผมเองนัน้เปรียบเสมือนเป็นตัวแทนของพี่น้องประมง แล้วก็ค่อนข้างท่ีจะท้ังชีวิต
ก็อยู่กับประมงมาโดยตลอด เห็นความวุ่นวาย เห็นความท่ีไม่เป็นธรรมหรือความเหลื่อมล้ า  
ในสังคมประมงมามาก และครั้งนี้เป็นครั้งท่ีเรียกว่าน่าจะเป็นครั้งแรก และอาจจะเป็น 
ครั้งสุดท้ายในชีวิตผมก็ได้นะครับท่ีจะได้มีการแก้ไข ในส่วนของเหตุผลในการขอเพิ่มของผม  
  ประเด็นท่ี ๑ ประเทศไทยเรียนเลยว่าไม่สามารถบริหารทรัพยากรสัตว์น้ าได้
อย่างถูกต้อง เพราะทราบว่าการจับสัตว์น้ าลดลงจากการจับในแต่ละชั่วโมงเท่าไร  
แต่ไม่ทราบว่ามีเรือประมงกี่ล า ท่านประธานครับ มันเป็นเรื่ องจริงครับ ถามไปท่ีไหน 
ท่ีเกี่ยวข้องไม่มีใครตอบได้ชัดเจนว่าเรือประมงในประเทศไทยนั้นมีกี่ล า ไม่มีใครบอกได้  
เป็นอย่างนี้มาเป็นสิบ ๆ ปี และถ้าหากปล่อยให้เป็นอย่างนี้ ไปอีกเรื่อย ๆ ผมคิดว่า 
อาชีพประมงคงจะต้องล่มสลาย ถ้าหากไม่ได้รับการแก้ไขและไม่ได้รับการพัฒนาอย่างแท้จริง
และอย่างตรงประเด็น  
  ส่วนในเรื่องท่ี ๒ ของเหตุผล เนื่องจากอุตสาหกรรมประมง เรือประมง 
ในประเทศไทยท่ีบอกว่าเป็นต้นเหตุท่ีกระทรวงการต่างประเทศสหรัฐอเมริกาลดอันดับ
การค้ามนุษย์ของประเทศไทยอยู่ในสถานการณ์รุนแรง หรือเรียกว่า เทียร์ ๓ (Tier ๓)  
เป็นเหตุให้อุตสาหกรรมประมงต่อเนื่องท่ีต้องน าวัตถุดิบท่ีมาจากภาคประมงผลิตมีปัญหา
อย่างมากในปัจจุบัน หลายกระทรวงไม่ว่าจะเป็นกระทรวงการต่างประเทศ กระทรวงเกษตร
และสหกรณ์ และกระทรวงแรงงานท่ีจะต้องท างานอย่างหนัก แล้วก็พยายามท าในหลายสิ่ง
หลายอย่างเพื่อท่ีจะแก้ปัญหาและปลดจากการถูกกล่าวหาในคร้ังนี้ให้ได้ แต่สุดท้ายต้องเรียน
เลยว่าวันนี้พี่น้องประมงหรือชาวประมงของประเทศไทยก็ยังไม่ได้รับการแก้ไขท่ีถูกทาง  
เมื่อสักครู่ก่อนท่ีจะมีการอภิปรายในเรื่องของการเกษตร ผมดีใจครับมีหลายท่านในเรื่องของ
การศึกษาได้มีการพูดถึงเรื่องของการศึกษา ได้มีการพูดถึงการฝึกคน ฝึกอาชีพ ก็อยากจะ
ฝากกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญด้วยนะครับว่าทะเลก็เป็นเส้นเลือดหนึ่งของเศรษฐกิจ 
ของประเทศไทยปีละไม่น้อยกว่า ๒๐๐,๐๐๐ ล้านบาทเช่นกัน ขอบคุณมากครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญท่าน พันต ารวจโท จิตต์ ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ์   
  พันต ารวจโท จิตต์ ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ์  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาปฏิรูปแห่งชาติ ท่ี เคารพ กระผม พันต ารวจโท จิตต์  ศรี โยหะ มุกดาธนพงศ์  
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติจากจังหวัดมุกดาหาร กระผมขอสนับสนุนข้อเสนอของ 



๒๓๐ 
สปช. ๙/๒๕๕๗       หทัยกาญจน์ ๑๑๖/๒ 
 
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร อุตสาหกรรม พาณิชย์ การท่องเท่ียวและบริการ  
ท้ัง ๑๗ ประเด็นเป็นอย่างยิ่ง และสิ่งท่ีผมจะเน้นย้ าเพิ่มเติมก็คือ ชาวนา ชาวไร่ ชาวสวน  
จะมีอยู่ มีกิน มีใช้ มีเก็บ เลิกเจ็บ เลิกจน ทุกคนมีความสุขทุกครัวเรือนได้ด้วยเศรษฐกิจ 
แบบพอเพียง ซึ่ งในเรื่องนี้ผมก็พอมีประสบการณ์ เนื่องจากว่าอยู่ชนบทมาตลอด  
ซึ่งผมขออภิปรายเน้นย้ าตามข้อ ๒ เพิ่มเติมจากท่านประธานท่ีได้กล่าวไปแล้วก็คือเรื่องรัฐ
ต้องยึดถือและด าเนินการตามแนวปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงเพื่อให้การด าเนินการตาม
แนวนโยบายของรัฐและของประชาชนอยู่บนพื้นฐานความพอประมาณ มีเหตุมีผล  
มีภูมิคุ้มกันในตัวท่ีดี พึ่งพาตนเองได้เพื่อน าไปสู่การพัฒนาอย่างมีเสถียรภาพและยั่งยืน  
ในอดีตท่ีผ่านมารัฐบาลหลายรัฐบาลไม่ได้ด าเนินการตามแนวปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 
อย่างแทจ้ริง เช่น การจัดท าแหล่งน้ าขนาดเล็กโดยการขุดสระน้ า ขุดบ่อบาดาลในสวน ในไร่ 
ในนาให้กับประชาชน และสิ่งท่ีผมอยากจะเน้นย้ าในท่ีนี้ก็คือหน่วยงานท่ีต้องได้รับมอบหมาย
จากภาครัฐท่ีผมได้ดูจากกิจกรรมก็คือ  
 
                - ๑๑๗/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๒๓๑ 
สปช ๙/๒๕๕๗                  อารีรัตน์ ๑๑๗/๑ 
 

๑. กองบัญชาการทหารพัฒนา หน่วยพัฒนาการเคลื่อนท่ีของทหาร 
ในแต่ละจังหวัดก็มีศักยภาพนะครับ มีเครื่องจักร มีรถแบ็คโฮ (Backhoe) รถขุด รถตัก  

๒. องค์การบริหารส่วนจังหวัดทุกจังหวัด  
๓. กรมพัฒนาท่ีดินของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เป็นผู้รับผิดชอบ

ด าเนินการอย่างจริงจัง  
เนื่องจากว่า ๓ หน่วยงานนี้มีศักยภาพ กระทรวงเกษตรก็มอบหมายให้ 

กรมพัฒนาท่ีดินไปด าเนินการแต่ได้เพียงน้อยนิดนะครับ เพียงน้อยนิด เนื่องจากว่าเครื่องจักร
ไม่มีก็ต้องไปจ้างเอกชน ในการปฏิรูปประเทศครั้งนี้ต้องเปลี่ยนวิธีคิดใหม่ก็คือเปลี่ยนวิธีท า
แบบเดิม ๆ คือการขุดลอกห้วย หนอง คลอง บึงท่ีเป็นสาธารณะ แหล่งน้ าแบบเดิม ๆ  
เป็นวิธีการจัดท าแหล่งน้ าขนาดเล็กเพื่อการเกษตรในท่ีดินของประชาชน ของเกษตรกร 
แทนนะครับ จะได้ประโยชน์เป็นรายครัวเรือน จะได้มีแหล่งเก็บกักน้ าไว้ใช้ตลอดปี  
   ส่วนประเด็นท่ี ๒ ก็คือทางด้านการคมนาคมขนส่งนะครับ ทางรัฐบาล 
ควรเลิกสร้างถนนลูกรังท้ังประเทศ อันนี้ผมก็ยืนยันตามค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ 
คราวท่ีแล้วท่ีว่าจะพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานอื่นใดก็ควรจะสร้างถนนลูกรังให้เสร็จสิ้น 
ท้ังประเทศก่อน อันนี้ก็ควรจะด าเนินการนะครับ เนื่องจากว่าการสร้างถนนลูกรัง สร้างปีนี้ 
ซ่อมแซมปีนี้ ปีหน้าฝนมาก็สลายไป ก็จะซ่อมแซมอยู่ตลอดปีตลอดไปนะครับ เพราะฉะนั้น 
ก็ควรจะท าถนนลาดยาง ถนนคอนกรีต โดยเฉพาะทางหลวงชนบทจะต้องท าลูกรังให้เป็น
ถนนลาดยาง ท้ังประเทศ กรมทางหลวงแผ่นดินก็ต้องขยายเส้นทางให้มีความคล่องตัว 
ในการสัญจรไปมา และนอกจากนั้นแล้วทางหลวงในเขตองค์การบริหารส่วนจังหวัด  
องค์การบริหารส่วนต าบลและเทศบาลนี่ก็ควรจะท าให้เป็นถนนไร้ฝุ่นปลอดฝุ่นท้ังหมด  
ท าทุก ๆ ปีก็จะท าให้ถนนเหล่านั้นเป็นถนนที่ดีได้  

สุดท้ายก็คือผมก็เห็นว่ากระทรวงเกษตรและสหกรณ์การเกษตรส่งเสริม 
การผลิตให้ประชาชนท าการเกษตร ไม่ว่าจะเป็นยางพารา ข้าว มันส าปะหลัง หรือทุกสิ่งทุกอย่าง 
ข้าวโพด การผลิตสัตว์ประมงต่าง ๆ พวกนี้ กระทรวงเกษตรเป็นผู้ส่งเสริมท้ังสิ้น  
  ๒. กระทรวงพาณิชย์ ส่งเสริมการค้าขาย การค้าการขาย การลงทุนท้ังหลาย 
กระทรวงพาณิชย์เป็นผู้ส่งเสริมให้ด าเนินการนะครับ กระทรวงอุตสาหกรรมท าการแปรรูป
แล้วก็ส่งเสริมให้มีการลงทุนในการแปรรูปสินค้าทางการเกษตรของประเทศไทย 
ให้มีความก้าวหน้า ทันสมัย ปลอดภัยจากสารพิษต่าง ๆ  



๒๓๒ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                  อารีรัตน์ ๑๑๗/๒ 
 
  ๓. กระทรวงคมนาคม ส่งเสริมการขนส่งและสร้างถนนหนทางให้ดีมีความปลอดภัย
ให้ประชาชนขนส่งสินค้าได้สะดวก รวดเร็วและเป็นฮับ (Hub) ของอาเซียน ของโลกนะครับ 
ท้ังทางบก ทางน้ า และทางอากาศ 
  ๔. กระทรวงการท่องเท่ียว อันนี้ก็ส่งเสริมการท่องเท่ียวท้ังของชาวไทยและ
ของชาวโลกให้มีความสุข มีความประทับใจ ในขณะท่ีมาท่องเท่ียวประเทศไทยนะครับ  
การท่องเท่ียวของไทย ใช้ของไทย กินของไทย และนอนโรงแรม นอนรีสอร์ทของไทย  
กลับไปก็จะมีความสุข แล้วก็ไปเล่าสู่ญาติพี่น้องในต่างประเทศกลับมาท่องเท่ียวประเทศไทยอีก 
เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีกระผมได้อภิปรายวันนี้ก็เป็นการเสริมและเน้นย้ าในคณะกรรมาธิการปฏิรูป
ด้านการเกษตร อุตสาหกรรม การพาณิชย์ การขนส่ง การท่องเท่ียวและการบริการ เพื่อให้
คณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญได้น าไปพัฒนาปรับปรุง แล้วก็บรรจุในร่างรัฐธรรมนูญ
เพื่อประโยชน์สุขของประเทศชาติต่อไปครับ กราบขอบคุณครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านจิรวัฒน์ เวียงด้าน ค่ะ  
  นายจิรวัฒน์ เวียงด้าน  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม จิรวัฒน์ 
เวียงด้าน สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ล าดับที่ ๔๒ จากนครพนมครับ ก่อนอื่นต้องขออนุญาต
พูดถึงประเทศเราก่อนนิดหนึ่งว่าเราเองเรายังไม่เคย มันติดปัญหาภาคเกษตรท่ีเรามีปัญหา
ทุกวันนี้ เนื่องจากว่าเราเองไม่ยอมรับตัวเราเองว่าเราเป็นประเทศเกษตรกรรม ท่ีผ่านมา 
เราพยายามพัฒนาประเทศไทยเราให้เป็นเสือเป็นสิงห์อะไรไป ท่ีผ่านมาเราก็ละเลยในเรื่อง
ความเป็นจริงท่ีว่าเราคือประเทศเกษตรกรรม เราก็พยายามท่ีจะไปให้เป็นนิกส์ ( NICs)  
เป็นอะไรจนเราละเลยปัญหาเกษตร มันเลยเกิดความสะสมและหมักหมมมา แต่สุดท้าย 
เราเองเราก็มารู้ว่าปัญหาส่วนใหญ่ของประเทศเราก็คือภาคเกษตรกรรม ซึ่งเป็นคนส่วนมาก
ของประเทศ เราเองก็เลยไม่ได้มีการบริหารจัดการภาคเกษตรมาเป็นรูปแบบ ท่ีผ่านมา 
ภาคเกษตรกลายมาเป็นเครื่องมือทางด้านการเมืองในการท่ีจะเอามาท าในเรื่องของ 
ประชานิยม แล้วก็สุดท้ายเราเองเราก็มารู้ว่า -------------------------------------------------------- 
 
                   - ๑๑๘/๑ 
 

 



๒๓๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                วีรพร ๑๑๘/๑ 
 
เงินทุกอย่างท่ีเราหามาในประเทศนี้ก็ไปซัพพอร์ท (Support) ในเรื่องของสินค้าเกษตร  
แล้ววันนี้เราก็ถือว่าเป็นโชคดีของประเทศไทยท่ีเรามีการปฏิรูปประเทศ ทีนี้ผมเองผมก็สนใจ
ท่ีจะอภิปรายในส่วนขององค์ประกอบทางด้านภาคเกษตรเป็นหลัก ก็คือว่ามันมีองค์ประกอบ
อยู่แค่ ๔-๕ ตัวท่ีจะท าให้ภาคเกษตรเราเข้มแข็งก็คือว่า ๑. ในเรื่องของปริมาณการผลิตก็คือ 
ดีมานด์ (Demand) ซัพพลาย (Supply) เราเองเราปล่อยให้มีการปลูกพืชโดยท่ีเราเองไม่ได้ 
มีการควบคุม เราส่งเสริมได้ตามท่ีเรา คือเราไม่ได้มีการท าทะเบียนในเรื่องของการปลูกพืช 
แต่ละชนิดต่าง ๆ ท่ีผ่านมา พอเกิดปัญหาทีหนึ่งเราก็ไม่แก้ไขปัญหาโดยการท่ีเราเอาเงิน 
เข้าไปซับซิไดซ์ (Subsidize) หรือจะไปแก้ปัญหา มันเป็นการลูบหน้าปะจมูก เราไม่ได้มีการ
วางแผนในระยะยาว ตรงนี้มันจะท าให้ เกิดปัญหาเขาเรียกว่า จัดโซนนิ่ ง (Zoning)  
สินค้าการเกษตรว่าชนิดไหนควรจะปลูกปริมาณเท่าไร ปลูกอย่างไร เพื่อให้ได้ผลผลิต 
ท่ีมีคุณภาพนะครับ 
  ประการท่ี ๒ ก็คือว่าผลผลิตหรือว่าปริมาณการผลิตและผลผลิตของสินค้า 
เราเอง เราก็ทราบดีว่าภาคแต่ละภาค พื้นดินแต่ละพื้นดินมันมีความเหมาะสมในการท่ีจะ
ปลูกพืชชนิดไหน อย่างไร แต่ทุกวันนี้นักวิชาการทางด้านการเกษตรก็พยายามท่ีจะส่งเสริม
ให้ประชากรเราปลูกพืชแข่งกันโดยท่ีไม่ได้มีการวางแผนโซนนิ่งในเรื่องของการปลูกพืช  
มันก็เลยท าให้สินค้าออกมาล้นตลาดโดยที่เราไม่ได้ควบคุมกันเลย 
  ประการท่ี ๓ ก็คือว่าในเรื่องของราคา วันนี้เกษตรกรเราไม่ได้มีอ านาจต่อรอง
ในการท่ีจะขายสินค้า เนื่องจากเรามีพ่อค้าคนกลาง เราเองเราต้องให้ความส าคัญในเรื่องของ
การขายสินค้าก็คือเราต้องพัฒนาทางด้านอุตสาหกรรมการเกษตร เราเองเราต้องมาพัฒนา 
ในเรื่องขององค์ความรู้แล้วก็ในเรื่องของการต่อยอดทางด้านการเกษตรโดยการพัฒนา
สหกรณ์หรือวิสาหกิจชุมชน คือเราพัฒนาให้เขาเข้มแข็งโดยท่ีอาจจะถึงขนาดท่ีเขาสามารถ 
ท่ีจะส่งออกเองได้ เมื่อเรายอมรับว่าประเทศเราเป็นประเทศเกษตรกรรม อย่างนั้นถ้าเรา
พัฒนาอย่างนี้ แล้ว เราก็จะฝากว่าในกรณี ท่ีรัฐบาลไปเจรจาการค้าต่างประเทศ  
จะมีสักครั้งไหมท่ีเราอยากจะให้ตัวแทนเกษตรกรหรือสหกรณ์การเกษตรติดสอยห้อยตาม 
ไปด้วย เพื่อให้เขาได้ไปเห็นตลาดเพื่อท่ีเขาจะส่งออกได้ แต่ ท่ีผ่ านมาไม่ใช่ ทุกครั้ง 
ท่ีมีการเจรจาการค้าระหว่างประเทศ รัฐบาลไหนไปก็จะมีแต่นายทุนเท่านั้นท่ีออกไป 
เพราะฉะนั้นภาคเกษตรหรือสหกรณ์การเกษตร วิสาหกิจชุมชนเราก็ เป็นแค่กลไกหนึ่ง
ทางด้านการแก้ไขปัญหา เป็นเพียงแค่เศษเสี้ยวหนึ่งเท่านั้น ท้ังท่ีตรงนี้เป็นเรื่องท่ียิ่งใหญ่มาก 



๒๓๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                วีรพร ๑๑๘/๒ 
 
เพราะว่าถ้าเราสามารถท่ีจะท าให้องค์กรเกษตรเข้มแข็งได้ เราต้องเข้าใจว่าแรงงาน 
ในภาคเกษตรเราประมาณ ๔๐-๕๐ ล้านคนมันต่อยอดได้ ถ้าผมจ าไม่ผิดประมาณสัก 
เดือนท่ีแล้วท่านประธานทีดีอาร์ไอ (TDRI) ท่านก็เคยได้ไปบรรยายเรื่องนี้แล้วบอกว่า 
ในอนาคตเกษตรสมัยใหม่จะเป็นธุรกิ จ ท่ีช่ วยเหลือประเทศไทยเราได้มาก ท่ีสุด  
มากกว่าอุตสาหกรรมท่ีเป็นอุตสาหกรรมหนักตรงนี้นะครับ 
   แล้วอีกประการหนึ่งในเรื่องของการก าหนดราคาซื้อขาย เราเองเรามีแต่  
การก าหนดราคาซื้อจากเกษตรกร แต่เราไม่ได้ไปตามดูว่าสินค้าเกษตรเวลาเอามาแปรรูป
หรือเอามาแปรเป็นสินค้าแล้วขายออกไปนี่ราคาเราไม่ได้ไปตามก าหนดตรงนั้น จะสังเกตว่า 
อย่างประเทศทุกวันนี้เราไปดูว่าราคาข้าวเปลือกประมาณสัก ๗,๐๐๐ บาทต่อตัน ถ้าท่านไป
ดูในตลาดนะครับ ข้าวสารนี่ผมว่า ณ ตอนนี้น่าจะประมาณสัก ๓๐,๐๐๐-๔๐,๐๐๐ บาท 
ดังนั้นเราจึงเห็นว่าการควบคุมราคาซื้อกับราคาขายก็ควรจะให้มันแมช (Match) กันด้วย 
แม้แต่ยางพาราวันนี้ราคายางพาราตกลงมาหลายปี แต่เราไม่เคยเห็นราคายางรถยนต์  
ตกลงมาเลย เรารู้สึกว่าเวลามันแปรรูปออกมาแล้วเราจะเห็นว่ามูลค่าในการแปรรูปหรือว่า
คอสต์ของเขาในการท่ีจะแปรรูปมันจะเพิ่มขึ้นมาเท่าไร เราต้องเข้าใจว่าเวลาสินค้าเกษตร
เวลาแปรรูปเสร็จแล้วจะเอามาขาย ถ้าเป็นคนชั้นล่างใช้ ไปในการบริโภค ดังนั้นถ้าราคา 
สินค้าเกษตรเมื่อแปรรูปถ้าราคาสูงขึ้นมันจะท าให้ค่าครองชีพเราสูงขึ้นด้วย แต่ถ้าเราสามารถ
ควบคุมราคาซื้อกับราคาขายให้มันแมชกันได้มันจะท าให้ช่วยเหลือเรื่องค่าครองชีพของคน
ส่วนใหญ่ในประเทศได้ดีด้วย  
   

     - ๑๑๙/๑ 
 

 

 

 

 

 



๒๓๕ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                          ดรุณี ๑๑๙/๑ 
 
   อีกประเด็นหนึ่ง เนื่องจากว่าคณะกรรมาธิการชุดนี้รวมในหลายเรื่อง 
เข้าด้วยกัน มีท้ังภาคการท่องเท่ียว อุตสาหกรรม แล้วก็ในเรื่องของการพาณิชย์ ผมอยากจะ
เห็นสักครั้งหนึ่งเป็นเมือง ๆ หนึ่งท่ีประเทศไทยเราควรจะท าตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง
ของท่านในหลวงก็คือว่า เราก าหนดสักโซนนิ่งหนึ่ง หรืออาจจะเป็นเมืองสักเมืองหนึ่ง 
เป็นเมืองเกษตรกรรม แล้วก็ผลิตสินค้าอุตสาหกรรมท่ีปลอดสารพิษ เขาเรียกว่า 
เป็นกรีน ทาวน์ (Green town) ในเมือง และใช้พลังงานทดแทนจากสินค้าการเกษตร  
แล้วท าเป็นเมืองการท่องเท่ียว ส่งเสริมเรื่องการท่องเท่ียวเป็นลักษณะของโฮมสเตย์ 
(Homestay) แล้วเราให้สิทธิพิเศษของนักท่องเท่ียวมาท่ีนี่ และบริหารจัดการเรื่องระบบ
การโลจิสติกส์ในเรื่องของการขนส่ง และท าเป็นสักเมือง ๆ หนึง่ หรือเป็นภาคละ ๑ เมืองก็ได้ 
เราอยากจะเห็นตรงนี้ และเป็นการส่งเสริมการท่องเท่ียวด้วย และมันจะตอบโจทย์ตรงนี้  
ได้ด้วยว่าถ้าท าตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงของท่านในหลวงมันจะยั่งยืนได้ไหม อันนี้ก็เป็น
การพิสูจน์ด้วยครับ ขอบคุณครับท่านประธานครับ 
   นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณเจริญศักดิ์ ศาลากิจ ค่ะ 
  นายเจริญศักดิ์ ศาลากิจ  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ท่ีเคารพ กระผม รองศาสตราจารย์ เจริญศักดิ์  ศาลากิจ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
หมายเลขท่ี ๔๗ ท่านประธานครับ กระผมมีประเด็นกราบเรียนเพื่อให้สอดคล้องกับภารกิจ
ของกรรมาธิการร่างรัฐธรรมนูญตามมาตรา ๓๕ แห่งรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๗ ซึ่งต้องจัดท า
ร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ให้ครอบคลุมในเรื่องต่าง ๆ โดยเฉพาะความในมาตรา ๓๕ (๗) 
ความส าคัญคือ ร่างรัฐธรรมนูญต้องก าหนดกลไกท่ีมีประสิทธิภาพในการปรับโครงร่างและ
ขับเคลื่อนระบบเศรษฐกิจและสังคม เพื่อให้เกิดความเป็นธรรมอย่างยั่งยืน และป้องกัน 
การบริหารราชการแผ่นดิน ท่ีมุ่ งสร้างความนิยมทางการเมือง ท่านประธานครับ  
เนื้อหารัฐธรรมนูญดังกล่าวเป็นการตระหนักถึงปัญหาของประเทศ และปัญหาความทุกข์ของ
กสิกรผู้ด ารงชีพทางการเกษตร ดังค ากล่าวของอดีตบุคคลส าคัญท่านหนึ่งท่ีเคยพูดถึง  
ทุกข์ของชาวนาคือทุกข์ของแผ่นดิน ดังนั้น สิ่งท่ีจะต้องเน้นในรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ต้องเป็น
กฎหมายรัฐธรรมนูญท่ีกินได้ ท่านประธานครับ เมื่อพิจารณาบัญชีสรุปประเด็นความคิดเห็น 
ข้อเสนอในการยกร่างรัฐธรรมนูญของคณะกรรมาธิการปฏิรูปเกษตร อุตสาหกรรม พาณิชย์  
การท่องเท่ียวและบริการ จากหน้า ๑๕๔ จนถึงหน้า ๑๗๙ รวมท้ังข้อเสนอแนะของ 



๒๓๖ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                          ดรุณี ๑๑๙/๒ 
 
คณะอนุกรรมาธิการปฏิรูปด้านความเหลื่อมล้ าทางเศรษฐกิจหน้า ๑๔๘ หน้า ๑๔๙ และ 
หน้า ๑๕๑ กระผมคิดว่าถ้ามีข้อเสนอดังต่อไปนี้จะก่อให้เกิดกลไกท่ีชัดเจนตามเจตนารมณ์
แห่งกฎหมายรัฐธรรมนูญ ความส าคัญท่ีผมจะกล่าวคือ รัฐต้องปฏิรูป โครงสร้าง 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และจะต้องจัดท ากฎหมายทางการเกษตรนะครับ เพื่อท าให้
เกิดประโยชน์ต่อการท าเกษตรกรรม การประมง ปศุสัตว์  และป่าไม้ โดยค านึงถึง
ผลประโยชน์ร่วมกันระหว่าง เกษตรกรผู้ผลิตอุตสาหกรรมการแปรรูปสินค้าเกษตร  
และค านึงถึงความมั่นคงทางด้านอาหารของประชาชน ข้อความท่ีผมกล่าวถึงมันมีข้อคิด 
ท่ีส าคัญอยู่ ๓ ประเด็นก็คือ 
  ประเด็นท่ี ๑ ก็คือต้องปรับปรุงโครงสร้างขององค์กรรัฐ โดยเฉพาะ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ท่านประธานครับ ผมอาจจะไม่มีเวลามาก แต่ผมใคร่จะขอ
เสนอข้อความเห็นผมผ่านจากท่านประธานไปยังท่านกรรมาธิการร่างรัฐธรรมนูญนะครับ  
เดี๋ยวขอเชิญเจ้าหน้าท่ีรับไปด้วยนะครับ  
   ประเด็นท่ี ๒ ก็คือต้องบัญญัติกฎหมายเพื่อดูแลการผลิต การพัฒนา
ผลิตภัณฑ์ทางการเกษตรแต่ละชนิด แต่ละชนิดนะครับ โดยมีกฎหมายท่ีใช้พิจารณา
เทียบเคียงคือพระราชบัญญัติอ้อยและน้ าตาล พุทธศักราช ๒๕๒๗  

  
- ๑๒๐/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๒๓๗ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               นวพร ๑๒๐/๑ 
 
  ประเด็นท่ี ๓ ก็คือผลประโยชน์ท่ีเกิดขึ้นจากสินค้าเกษตร ต้องแบ่งปัน 
อย่างเป็นธรรมแก่ทุกภาคส่วน รวมท้ังเกิดประโยชน์ต่อประชาชน เรื่องอาหารปลอดภัย 
และเกิดหลักประกันความมั่นคงด้านอาหารของประเทศ ท่านประธานครับ สิ่งส าคัญของ
ข้อเสนอท่ีเป็นรูปธรรมก็คือกลไกองค์กรของรัฐและกฎหมายนะครับ ท่ีจะต้องใช้เป็น
เครื่องมือในการปฏิบัติหน้าท่ีเพื่อมุ่งเน้นสร้างความเป็นธรรมท่ียั่งยืน เพราะจะต้องเกิด 
การแบ่งปันผลประโยชน์อย่างเท่าเทียมระหว่างผู้ผลิตสินค้าต้นน้ า กลางน้ า ปลายน้ า 
ตลอดจนก่อให้เกิดความมั่นคงด้านอาหารปลอดภัย ท่านประธานวันนี้การอภิปรายอาจจะใช้
ถ้อยค าท่ีสั้นและอาจจะไม่ค่อยมีความรัดกุมครอบคลุมครบถ้วน แต่เป็นความปรารถนาดี
อย่างยิ่งท่ีอยากจะเห็นร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้เป็นกฎหมายท่ีกินได้ครับ และเป็นกฎหมายท่ี
แก้ไขปัญหาความเหลื่อมล้ าทางเศรษฐกิจท่ีเกิดขึ้นต่อกสิกรผู้ยังชีพทางการกสิกรรมมาอย่าง
ยาวนาน ดังนั้นผมจึงหวังว่าข้อเสนอของกระผมจะได้รับการตอบสนองจากคณะกรรมาธิการ
ร่างรัฐธรรมนูญ ขอขอบพระคุณครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอขอบพระคุณค่ะ เจ้าหน้าท่ีรับเอกสาร ต่อไปขอเชิญคุณจ าลอง โพธิ์สุข ค่ะ 
  นายจ าลอง โพธิ์สุข  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
ท่านคณะกรรมาธิการและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ กระผม จ าลอง โพธิ์สุข 
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติจากจังหวัดชัยนาทครับ ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตตั้งเป็น
ข้อสังเกตส าหรับข้อเสนอในการยกร่างรัฐธรรมนูญของคณะกรรมาธิการด้านการเกษตร 
มีประเด็นเดียวครับ ผมดูในข้อเสนอท้ังหมด ๒๔ ประเด็นท่ีทางคณะกรรมาธิการ 
ได้น าเสนอไว้ ผมเห็นด้วยครับ แต่ว่าผมขออนุญาตตั้งเป็นข้อสังเกตในประเด็นท่ี ๗   
ในเรื่องของเศรษฐกิจภายในประเทศ ผมพยายามหาค าว่า การพัฒนาอุตสาหกรรม 
การท่องเท่ียว เราเขียนไว้มีอยู่ประเด็นเดียวในประเด็นท่ี ๗ ผมจะขออนุญาตเรียนถึง
ความส าคัญนะครับ ผมคิดว่าเรื่องอุตสาหกรรมการท่องเท่ียวนั้นเรียกได้ว่าเป็นเสาหลักของ
ประเทศของเราในอดีตท่ีผ่านมานะครับ ดูจากตัวเลขข้อมูลทางด้านการท่องเท่ียว 
เมื่อปี ๒๕๕๕ จากกรมการท่องเท่ียว กระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา ประเทศไทย 
มีนักท่องเท่ียวถึง ๒๒.๓ ล้านคน มีรายได้จากการท่องเท่ียวถึง ๙.๗ แสนล้านบาท ไม่ใช่น้อย 
เพราะฉะนั้นผมอยากจะกราบเรียนผ่านท่านประธานไปถึงคณะกรรมาธิการได้เน้นย้ าในเรื่อง
ของการพัฒนาอุตสาหกรรมการท่องเท่ียวในการปฏิรูปคร้ังนี้ในการท่ีเราจะน าไปก าหนดไว้ใน 



๒๓๘ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               นวพร ๑๒๐/๒ 
 
รัฐธรรมนูญ เพราะถือได้ว่าอันนี้ เป็นแฟล็กชิพ (Flagship) อันหนึ่งของประเทศไทย  
แล้วก็มีส่วนในการสร้างอาชีพ สร้างรายได้ให้กับประเทศ ผมเชื่อว่ามีประมาณสัก ๑ ใน ๑๐ 
ของจีดีพีของประเทศไทย ก็คือรายได้จากการท่องเท่ียวตรงนี้ เพราะฉะนั้นก็ขออนุญาตฝาก
ท่านประธานไปถึงคณะกรรมาธิการด้วยนะครับ ให้ยกเป็นประเด็นขึ้นมา อีกประเด็นหนึ่ง 
ในเรื่องของการพัฒนาอุตสาหกรรมการท่องเท่ียว อาจจะเขียนถึงขนาดว่าก าหนดเป็น 
โพซิชันนิ่ง (Positioning) ไว้ว่าในภูมิภาคอาเซียน เราจะเป็นศูนย์กลางของการท่องเท่ียว 
ในอนุภูมิภาคตรงนี้ ประมาณนี้นะครับ ผมก็ฝากความหวังไว้กับท่านคณะกรรมาธิการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญด้วยครับ ขอขอบคุณครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปดิฉันจะเรียงรายชื่ออีก ๖ ท่านต่อไปนะคะ คุณณรงค์ พุทธิชีวิน  
คุณเตือนใจ สินธุวณิก  คุณเทียนชัย ปิ่ นวิ เศษ  ท่านอาจารย์ประเสริฐ ชิตพงศ์   
คุณพิสิฐ ลี้อาธรรม  แล้วก็คุณภัทรียา สุมะโน ขอเชิญอาจารย์ณรงค์ พุทธิชีวิน ค่ะ 
   
                                       - ๑๒๑/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๒๓๙ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                 ศิริพร ๑๒๑/๑ 
  
  นายณรงค์ พุทธิชีวิน  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม ณรงค์ พุทธิชีวิ น  
สปช. เลขท่ี ๐๗๔ ครับ ท่านท่ีเคารพครับ ผมเห็นด้วยกับท่านประธานเกริกไกรนะครับ  
ถ้ามองว่าปฏิรูป ท่ีท่านพูด ท้ังหมดนั้นคือการปฏิรูปเศรษฐกิจ แต่ถ้ามองให้ดีแล้ว 
ปฏิรูปเศรษฐกิจก็เหมือนกับการปลูกป่า เราปลูกป่าไม่ได้หรอกครับ ต้องปลูกต้นไม้  
และต้นไม้ ท่ีจะต้องปลูกมีอยู่  ๓ ต้นเท่านั้น ๑. ส่งออก ๒. คือท่องเท่ียว และ ๓.  
คือการเกษตร เพราะฉะนั้นข้อเสนอเรื่องแรกของผมก็คือต้องท าให้การเกษตรและ 
การท่องเท่ียวเป็นวาระแห่งชาติของการปฏิรูป  
  ประเด็น ท่ี  ๒ ก็คือ เราพูดถึ ง เรื่ องของการท่องเ ท่ียว เราต้องท าให้ 
การท่องเท่ียวนั้นสะท้อนเอกลักษณ์ชาติ และด าเนินการโดยชุมชน ท้องถิ่นให้มีบทบาท
ส าคัญในการจัดการท่องเท่ียว และสิ่งท่ีผมอยากจะฝากกับท่านกรรมาธิการร่างรัฐธรรมนูญ 
ก็คือต้องท าให้การท่องเท่ียวท่ีเกิดจากภูมิปัญญาท้องถิ่น ทรัพยากรธรรมชาติ ตลอดจน
ทรัพยากรของท้องถิ่น รัฐต้องมีมาตรการในเรื่องสัดส่วนในเชิงงบประมาณท่ีคืนให้กับท้องถิ่นนั้น 
มันเป็นไปไม่ได้หรอกท่ีปล่อยให้สมุย กระบี่ หรือท่ีไหนก็ตามซึ่งมีรายได้จากการท่องเท่ียว
เยอะแยะไปหมด แต่ถนนหนทางงบประมาณกลับจ ากัด ไม่คุ้ม ไม่ได้สัดส่วนกั บรายได้ 
ท่ีเขาสร้างให้กับประเทศ 
  ประการถัดมาก็คือรัฐต้องผลิตบุคลากรและส่งเสริมพัฒนาบุคลากรทางด้าน
การท่องเท่ียวอย่างมีคุณภาพและเพียงพอ 
  ประการท่ี ๕ รัฐเองจะต้องมีโครงสร้างพื้นฐานท้ังไฟฟ้า ประปา คมนาคม 
การสื่อสารท่ีสอดรับกับการท่องเท่ียวอย่างท่ัวถึงและมีประสิทธิภาพ 
  ประการท่ี ๖ อุตสาหกรรมบริการท่ีสะท้อนเอกลักษณ์ชาติ วัฒนธรรม 
ของชาติต้องส่งเสริมให้ด าเนินการโดยคนสัญชาติไทย เราจะไปกินก๋วยเตี๋ยว เราจะไปท า
อะไรท่ีผัดโดยคนสวิส โดยคนฝรั่งเศส หรือโดยคนฮ่องกงน่าจะไม่ได้แล้วละครับ มันต้องเป็น
หน้าท่ีของคนไทยเรา  
  ประเด็นของการเกษตรครับ ผมมองว่าจะท าอย่างไรก็ตามต้องเปลี่ยนจาก
เกษตรปัจเจก เกษตรท่ีเป็นเรื่องของแต่ละบุคคลมาเป็นเกษตรของชุมชน เพื่อรับผิดชอบ
ชะตากรรมทางการเกษตรร่วมกัน  
  ในส่วนท่ี ๒ เรื่องการเกษตรนะครับ ต้องจัดการให้ภาคส่งออก ภาคอุตสาหกรรม  
แล้วก็กระบวนการในเรื่องของการผลิตท้ังหลายท้ังปวง บูรณาการเป็นเรื่องเดียวกัน  



๒๔๐ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                 ศิริพร ๑๒๑/๒ 
 
เราจะปล่อยให้การเกษตรก็เป็นอีกเรื่องหนึ่ง การส่งออกเป็นอีกเรื่องหนึ่ง การอุตสาหกรรม 
ก็เป็นอีกเรื่องหนึ่งคงไม่ได้แล้ว ต้องท าให้เห็นว่าเมื่อเรามองเรื่องการเกษตรเรื่องใดแล้ว
กระบวนการคิดในเรื่องการค้า เรื่องของการผลิต ต้องมาคิดรวมกันแล้วก็ก าหนดเป็นทิศทาง
ของชาติ 
  ประการสุดท้ายครับ วันนี้พี่น้องท่ีสุราษฎร์ธานี พี่น้องท่ีภาคใต้และภาคอีสาน 
ด้วยก าลังทุกข์อยู่กับสวนยาง ราคายางกิโลกรัมละ ๔๐ บาท เล็กน้อย ถ้าเราปล่อยให้เป็น
อย่างนี้ประเทศไทยไม่มีทางท่ีจะปฏิรูปได้ เพราะฉะนั้นถ้าเราบูรณาการกระบวนการของ 
การส่งออก การผลิต แล้วก็การเกษตรให้เป็นเรื่องเดียวกันอย่างท่ีว่าแล้ว กระบวนการ
ประกันราคาของเกษตรกรก็เป็นเรื่องท่ีไม่เหลือวิสัย เราสามารถท่ีจะท าได้  ให้เกษตรกร 
เขามั่นใจได้ว่าสิ่งท่ีเขาผลิต สิ่งท่ีเขาปลูก ส่ิงท่ีเขาสร้างมันไม่มีทางท่ีจะตกต่ า มันไม่มีทางท่ีจะ
ไม่มีทางออกอย่างท่ีเป็นอยู่วันนี้ ผมมองว่ากรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร อุตสาหกรรม 
พาณิชย์ การท่องเท่ียวและบริการท่ีท่านเกริกไกรเป็นประธานนั้นไม่มีทางประสบความส าเร็จได้ 
ถ้าเราไม่มองถึงภาคท่ีเป็นปัจเจกเฉพาะก็คือเรื่องของการส่งออก การท่องเท่ียวและเรื่องของ
การเกษตรอย่างเป็นรูปธรรมครับ ท่านประธานครับ ขอเสนอแนวคิดให้กรรมาธิการ 
ร่างรัฐธรรมนูญด าเนินการไปหาช่องทางท่ีท าให้สิ่งเหล่านี้เป็นวาระแห่ งชาติให้ได้ด้วย 
ความขอบคุณครับ ท่านประธาน 
 

     - ๑๒๒/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



๒๔๑ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                       น าพร ๑๒๒/๑ 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะอาจารย์คะ ต่อไปขอเชิญคุณเตือนใจ สินธุวณิก ค่ะ  
  นางเตือนใจ สินธุวณิก  :  กราบเรียนท่านประธาน ท่านกรรมาธิการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญและท่านประธานคณะกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร อุตสาหกรรม 
พาณิชย์ การท่องเท่ียวและบริการของสภาปฏิรูปแห่งชาติค่ะ ก่อนอื่นอยากจะขอกราบชื่นชม
ทางท่านประธานกรรมาธิการนะคะ ท่ีท่านอาจารย์เกริกไกร จีระแพทย์ ท่ีท่านได้ร่าง 
แล้วก็สรุปรวบยอดความคิดมาได้อย่างดีมากเลยนะคะ ดิฉันขออนุญาตท่ีจะเสริมประเด็น 
ในประเด็นท่ี ๙ และท่ี ๑๐ ของท่านค่ะ ส าหรับประเด็นท่ี ๙ นั้นจะเป็นหมวด ๒ ภาค ๒ 
แนวนโยบายพื้นฐานของรัฐนะคะ ดิฉันจะขออนุญาตพูดถึงเฉพาะเรื่องของการเกษตรเท่านั้น 
ถ้าจะอ่านก็จะบอกว่ารัฐมีหน้าท่ีด าเนินการและสนับสนุนการด าเนินงานของภาคเศรษฐกิจ
ต่าง ๆ ในการพัฒนาความสามารถในการแข่งขัน โดยเฉพาะภาคการเกษตร โดยการสนับสนุน 
การแปรรูป เพิ่มมูลค่า ปรับโครงสร้าง พัฒนาสมรรถนะและผลิตภาพด้วยวิทยาศาสตร์ 
เทคโนโลยีและนวัตกรรมอย่างต่อ เนื่ อง อันนี้ดิฉันอยากขอกราบเรียนสนับสนุน  
แล้วก็อยากจะขอเรียนเพิ่มเติมด้วยค่ะว่า ส าหรับสิ่งท่ีท่านได้คิดประเด็นท่ี ๙ มานั้น 
ดิฉันเห็นควรอย่างยิ่ง ท่ีจะต้องมีการด าเนินการอย่างจริงจังนะคะ ด้ วยการน าทฤษฎี 
เศรษฐกิจพอเพียงขององค์พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวมาด าเนินการควบคู่กันไปด้วยค่ะ  
ซึ่งอันนี้ดิฉันขอกราบเรียนท่านประธานและท่ีประชุมได้โปรดรับทราบว่าดิฉันโชคดีมาก  ๆ 
ท่ีได้ด ารงต าแหน่งผู้ตรวจราชการส านักนายกรัฐมนตรีและได้เป็นผู้ตรวจราชการในเขต ๑๑  
และเขต ๑๓ ถึง ๗ จังหวัดในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ก็ได้มีโอกาสท่ีจะไปรับทราบถึง 
การรวมกลุ่มของพี่น้องเกษตรกรค่ะ ในการด าเนินการ ซึ่งได้รับการส่งเสริมจากภาคเอกชนคือ
ทางหอการค้าไทย นั่นก็คือเรื่องของโครงการท านา ๑ ไร่ ได้เงิน ๑ แสน ซึ่งก็เป็นโครงการท่ี
นอกจากจะท านาแล้วก็ยังมี การขุดบ่อเลี้ยงปลา เลี้ยงสัตว์  หมู  ไก่ต่าง ๆ แล้วก็มี 
การปลูกพืชผักสวนครัวด้วยนะคะ ซึ่งมีกลุ่มเกษตรกรตอนท่ีดิฉันเป็นผู้ตรวจราชการนั้น 
มีการรวมกลุ่มกันถึงเกือบ ๓๐ กลุ่มด้วยกันแล้วนะคะ ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือและ 
ภาคกลาง รวมท้ังภาคเหนือบางส่วนด้วย ซึ่งอยากจะขอเรียนว่าอยากจะขอให้ทาง 
ท่านกรรมาธิการได้กรุณาสนับสนุนตรงนี้ เพราะว่าตรงนี้ละค่ะท่ีดิฉันมองว่าเป็นเรื่องของ 
การ ท่ีจะสนับสนุนท า ให้ การ เกษตรนั้ น ยกระดับขึ้ นมาเป็นการเพิ่ มมู ลค่ าเพิ่ มของ 
การเกษตรของพี่ น้ องเกษตรกร ซึ่ งเป็ นกระดู กสั นหลั ง ข อ ง ช า ติ ไ ท ย เ ร า น ะ ค ะ  



๒๔๒ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                       น าพร ๑๒๒/๒ 
 
พี่น้องเกษตรกรท่ีเขารวมตัวกันอย่างดีนั้นในการท าโครงการท านา ๑ ไร่เขานั้นนี่ไม่ได้ปลูก
ข้าวธรรมดานะคะท่านประธาน แต่ว่าเป็นการปลูกข้าวไรซ์เบอรี่ ข้าวหอมนิล แล้วก็เป็น 
ข้าวอีกอันหนึ่งท่ีดิฉันคิดว่าหลายท่านในท่ีนี้ก็ทราบกันดีคือข้าวลืมผัว อย่างนี้ เป็นต้น  
ซึ่งอร่อยมาก ๆ แล้วก็เป็นการปลูกแบบเกษตรอินทรีย์ด้วยค่ะ ซึ่งตรงนี้ดิฉันอยากจะ 
ขอเรียนย้ าว่าน่าจะให้การส่งเสริมในข้อประเด็นของท่านท้ังประเด็นท่ี ๙ และประเด็นท่ี ๑๐ 
ท่านจะพูดว่าให้รัฐมีหน้าท่ีในการสนับสนุน ดิฉันอยากจะขอกราบเสนอว่าน่าจะต้องส่งเสริม
ด้วยค่ะ เพราะว่าในการรวมกลุ่มกันสอนกันเองของพี่น้องเกษตรกรนั้น เท่าท่ีดิฉันได้ไป 
ตรวจราชการมานั้น อาจจะเห็นว่าเขามีปัญหาในเรื่องของการท่ีพอเขาปลูกข้าวหอมนิล 
อย่างนี้ ค่ ะ ในการไปสีข้ าวท่ี โรงข้ าวธรรมดา แล้วก็ของเขาปลูกเป็นเกษตรอินทรีย์ด้ วย  
ท าให้เกษตรอินทรีย์นั้นจะต้องไม่มีปุ๋ยหรือว่าเคมีใด ๆ ท้ังสิ้น ดังนั้นเขาจึงจะต้องพยายาม
รวมก าลังกันท่ีจะมีโรงสีชุมชนขึ้น ซึ่งอันนี้ดิฉันคิดว่าน่าจะได้รับการสนับสนุนจากภาครัฐค่ะ 
แล้วก็ท าให้ตรงบริเวณนั้นไม่ว่าจะเป็นจังหวัดอุบลราชธานี อ านาจเจริญ ศรีสะเกษ ยโสธร
มุกดาหาร สกลนครด้วยท่ีดิฉันได้ไปตรวจราชการอยู่นั้นนี่นะคะ คิดว่ายังมีจังหวัดอื่น ๆ  
อีกด้วยนี่ได้รวมกลุ่มกันแล้วท าให้ตรงนั้นค่ะ ตอนนี้เทรนด์ (Trend) ของโลกจะมุ่งไปในด้าน
ของการ ท่ีจะออร์ แกนิค  (Organic) หรื อ เกษตรอินทรี ย์ แทบ ท้ังสิ้ น  แล้ วก็ข้ าว ท่ี 
พี่น้องเกษตรกรผลิตได้นั้นได้ถ้ารับการส่งเสริมและสนับสนุนจากภาครัฐบาลในการท า 
แพคเกจจิ้ง (Packaging) ดี ๆ แล้วส่งขายยังต่างประเทศ ----------------------------------------- 
 

- ๑๒๓/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 



๒๔๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗           ศรัณรัตน์ ๑๒๓/๑ 
 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งในยุโรปหรืออเมริกาซึ่งเขานิยม ตอนนี้ทุกคนหันมาหาธรรมชาติแล้ว  
ดิฉันคิดว่าด้วยการส่งเสริมสนับสนุนการรวมกลุ่มของพี่น้องเกษตรกรอย่างจริงจังของ
ภาครัฐบาล โดยผ่านรัฐธรรมนูญซึ่ งอาจจะมีการตราไว้ในเรื่องของการท้ังส่งเสริมและ
สนับสนุนพี่น้องเกษตรกรนั้น ดิฉันคิดว่าจะท าให้การเกษตรเศรษฐกิจของเรารุ่งเรืองขึ้น  
แล้วก็ท าให้พี่น้องเกษตรกรนั้นลืมตาอ้าปากได้ อย่างแท้จริงนะคะ แล้วตรงบริ เวณ 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือของเรานั้นสามารถค่ะท่าน ดิฉันยืนยันได้ว่าพี่น้องเกษตรกร 
ถ้าได้รับการสนับสนุนอย่างจริงจังจากภาครัฐบาลแล้ว จะสามารถท่ีจะเป็นฮับของแจสมิน ไรซ์ 
(Jasmine rice) ฮับของโลกได้อย่างดีค่ะ และอันนั้นประเทศไทยเราก็คงจะไม่ต้องห่วง 
เรื่องของการท่ีจะต้องไปแข่งขันกับประเทศอาเซียนอื่น ๆ ซึ่งเขาอาจจะแซงในเรื่องของ 
การส่งออกข้าว เพราะว่านั่นเป็นข้าวธรรมดาค่ะ แต่ของเราเป็นข้าวออร์แกนิคแล้วก็เป็น 
ข้าวหอมมะลิท้ังข้าวนิลซึ่งเป็นท่ีนิยมไปท่ัวโลกนะคะ ก็ขออนุญาตกราบฝากในประเด็นท่ี ๙ 
และประเด็นท่ี ๑๐ ท่ีจะขอว่าท้ังส่งเสริมและสนับสนุนด้วยค่ะ กราบขอบพระคุณค่ะ 
 นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  : 
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณเทียนชัย ปิ่นวิเศษ ค่ะ 
 นายเทียนชัย ปิ่นวิเศษ  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม เทียนชัย ปิ่นวิเศษ ครับ 
เพื่อเป็นการประหยัดเวลาครับ กระผมขออนุญาตน าเรียนเสนอ ๓ ประเด็นนะครับ 
จากท้ังหมด ๒๔ ประเด็น ท่ีทางท่านประธานเกริกไกรได้น าเรียน ผมเห็นถ้อยค าท่ีปรากฏ 
ก็คือ รัฐต้อง รัฐพึง แต่เราขาดไปองค์กรหนึ่งซึ่งผมคิดว่าท่านอาจารย์ณรงค์ได้แตะไว้ นั่นก็คือ
ชุมชนนะครับ ความจริงขออนุญาตกราบเรียนท่ีจะน าเสนอถึง ๓ ประเด็น 
 ประเด็นแรกก็คือว่า การท่ีเราจะไปใช้ทรัพยากรของชุมชนหรือว่าการท่ีจะน า
ธุรกิจหรือว่าอุตสาหกรรมเข้าสู่ชุมชน เราถามเขาหรือยัง ชุมชนมีส่วนเกี่ยวข้องในการท่ีจะ
ตัดสินว่าเขาควรจะรับอุตสาหกรรมนี้หรือไม่อย่างไร ซึ่งในข้อท่ี ๑ นี้ผมต้องการน าเสนอ 
ก็คือว่าชุมชนต้องมีส่วนในการตัดสินในสิ่งท่ีจะเกิดขึ้นในชุมชนของเขานะครับ  
 ประเด็นท่ี ๒ ครับ ชุมชนเองก็ต้องมีสิทธิท่ีจะยับยั้งหรือว่าสนับสนุนในธุรกิจ 
หรือว่าอุตสาหกรรมท่ีจะเข้ามาสู่ในชุมชนของเขา เช่นยกตัวอย่างครับ ท่ีอัมพวาได้มีครั้งหนึ่ง 
มีการท่องเท่ียวท่ีไปดูหิ่งห้อย จนหลายครั้งคนท่ีมีต้นล าพูอยู่ท่ีหน้าบ้านก็ต้องตัดต้นล าพูท้ิง 
เพราะว่าเรือก็ไปส่องแล้วก็ดูเขาทุกวัน สิ่งเหล่านี้เป็นการรบกวนเขา เราก็ เลยต้องมาดูว่า 
 



๒๔๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                    ศรัณรัตน์ ๑๒๓/๒ 
 
ชุมชนนี้เขามีสิทธิท่ีจะยับยั้งหรือว่าจะสนับสนุนในธุรกรรมหรือว่าธุรกิจท่ีจะเข้าไปสู่ชุมชน 
เขานั้นด้วย  
 และสิ่ งสุดท้ายครับ ในการท่ีเราเข้าไปชุมชนหรือว่าไปในท้องถิ่นนั้น  
เราไปเสพในทรัพยากรในสิ่งท่ีเป็นของชุมชน ดังนั้นกระบวนการท่ีคืนสู่ชุมชนมันจึงต้องมีครับ 
ดังนั้นเราต้องมีการคืน ไม่ว่าจะเป็นผลประโยชน์หรือว่าทรัพยากรทางด้านท่ีแตะต้องได้  
หรือว่าแตะต้องไม่ได้ให้กับชุมชน โดยสรุปของผมนั้นก็คือว่าอยากจะน าเรียนเสนอต่อ 
ท่านกรรมาธิการ อยากให้มีการมาพิจารณาแล้วก็มีการน าเสนอในเรื่องท่ีว่า ชุมชนต้องมี 
ส่วนเกี่ยวข้องและชุมชนก็ต้องมีส่วนท่ีจะได้รับผลประโยชน์ตอบแทน ขอบพระคุณครับท่าน 
 นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญท่านอาจารย์ประเสริฐ ชิตพงศ์ ค่ะ 
 นายประเสริฐ ชิตพงศ์  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม  
อาจารย์ประเสริฐ ชิตพงศ์ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติจากจังหวัดสงขลา ผมต้องเรียนว่า 
ต้องขอชื่นชมทางคณะกรรมาธิการด้านการเกษตร การอุตสาหกรรม ท่ีได้กรุณาประมวล 
ประเด็นต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้องกับการท่ีจะปฏิรูปทางด้านนี้ เอาไว้อย่างครบถ้วนสมบูรณ์ 
เป็นอย่างดีนะครับ แต่ว่าขออนุญาตที่จะมีข้อสังเกตแล้วก็อาจจะต้องขออนุญาตท่ีจะเพิ่มเติม 
บางประการเพื่อให้มีความครบถ้วนมากยิ่งขึ้นนะครับ หากว่าจะได้พิจารณาว่าเป็นประเด็น
ส าคัญเพิ่มเติมนะครับ  
 

- ๑๒๔/๑ 
 

 

 

 

 

 

 
 



๒๔๕ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             ธนัชญา ๑๒๔/๑ 
 
   ในประการแรก อยากจะขอได้พิจารณาในประเด็นท่ี ๙ ในหน้า ๑๕๔  
ของเล่มใหญ่นะครับ ซึ่งในประเด็นท่ี ๙ นี้ได้พูดเอาไว้ถึงการท่ีรัฐจะต้องด าเนินการแล้วก็
สนับสนุนการด าเนินงานของภาคเศรษฐกิจต่าง ๆ อย่างท่ีท่านผู้มีเกียรติได้กรุณาอภิปรายไป
ล่วงหน้าแล้วนี่นะครับ ก็ขออนุญาตเรียนว่าในประเด็นนี้ผมอยากจะขออนุญาตท่ีจะลง
เพิ่มเติม ส่วนส าคัญอีกส่วนหนึ่งท่ีพูดเอาไว้ถึงการปรับโครงสร้างว่า ในการปรับโครงสร้างนั้น
ผมต้องการท่ีจะให้ เพิ่มเติมในส่วนของการท่ีประเทศไทยคว รจะมี เรื่องของการมี 
ศูนย์การตรวจวัดและตรวจสอบมาตรฐานด้วยนะครับ เพราะว่าท่ีผมยกประเด็นนี้ขึ้นมาโดยมี
เหตุผลท่ีจะประกอบว่าในขณะนี้ในประเทศไทยในการพัฒนาทางด้านอุตสาหกรรมนะครับ 
ได้มีการท่ีเราจ าเป็นท่ีจะต้องส่งชิ้นส่วนหรือส่งส่วนท่ีต้องการท่ีจะพัฒนาไปทดสอบท่ี
ต่างประเทศนะครับ แล้วก็การส่งไปทดสอบนั้นมีค่าใช้จ่ายสูงมาก ภาคอุตสาหกรรมท่ีเขาได้
เคยมาพูดคุยกับทางวุฒิสภาเมื่อในสมัยท่ีผมเคยด ารงต าแหน่งเป็นสมาชิกวุฒิสภาอยู่ 
โดยเฉพาะกลุ่มท่ีเขาท าเกี่ยวกับเรื่องยางพารา เขาต้องการท่ีจะสร้างผลิตภัณฑ์ใหม่ ๆ  
จากยางพารามากมาย แต่ท่ีเป็นปัญหาส าคัญก็คือว่าผลิตภัณฑ์ต่าง ๆ เหล่านี้ในการท่ีเขา
จะต้องส่งไปต่างประเทศก็จ าเป็นจะต้องผ่านการตรวจสอบในเชิงของมาตรฐานเพื่อท่ีจะให้
เป็นสินค้าท่ีเมื่อส่งไปแล้วสามารถท่ีจะแข่งขันกับตลาดโลกได้ แต่ปรากฏว่าในการส่งไป
ตรวจสอบต้องใช้ค่าใช้จ่ายสูงมากและใช้เวลามากด้วย ซึ่งท้ัง ๒ ส่วนนี้ เองท าให้เกิด 
การเสียเปรียบในการท่ีจะสร้างความสามารถในการแข่งขัน เขาก็เสนอว่าถ้าเป็นไปได้
ประเทศไทยควรท่ีจะได้มีการสร้างศูนย์ตรวจสอบวัดคุณภาพมาตรฐาน ซึ่งแน่นอนครับ 
เป็นการลง ทุน ท่ีค่ อนข้ า งสู งและรั ฐจะต้ อง เป็นผู้ ลง ทุน อาจจะภาคเอกชนเอง 
ภาคอุตสาหกรรมเองอาจจะมีส่วนร่วมในการลงทุนส่วนหนึ่งนะครับ แต่ว่าเขาต้องการท่ีจะให้
รัฐมีส่วนส าคัญ เพราะว่าการท่ีรัฐลงทุนนั้นมันเกิดความเชื่อมั่นในเรื่องของมาตรฐานด้วย 
หากเป็นภาคเอกชนอย่างเดียวเป็นผู้ด าเนินการความเชื่อมั่นจากต่างประเทศก็อาจจะ 
ไม่หนักแน่น อันนี้ก็เป็นส่วนส าคัญท่ีผมอยากจะขออนุญาตท่ีจะเรียนเพิ่มเข้าไปในข้อ ๙  
ซึ่งเป็นการปรับข้อมูลเพียงเล็กน้อย แล้วก็อาจจะสามารถเพิ่มเติมในส่วนของค าอธิบายได้ด้วย 
เพราะว่าอันนี้เป็นส่วนท่ีภาคอุตสาหกรรมก็ได้มาให้ข้อมูลกับทางกรรมาธิการของวุฒิสภา 
ในขณะนั้นในด้านยางพารา ซึ่งผมเป็นประธานอยู่ในยุคท่ียังเป็นสมาชิกวุฒิสภาอยู่นะครับ  
  ประเด็นท่ี ๒ ท่ีอยากจะขอเพิ่มเติมเป็นประเด็นใหม่ ก็คือว่าถ้าเป็นไปได้
อยากจะขอเพิ่มเป็นประเด็นที่ ๑๓ ก่อนท่ีจะขึ้นในเรื่องเศรษฐกิจระหว่างประเทศในหน้า ๕๕   



๒๔๖ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             ธนัชญา ๑๒๔/๒ 
 
ถ้าเป็นไปได้ก็คืออยากจะให้เพิ่มในประเด็นเรื่องของรัฐต้องส่งเสริมให้ภาคส่วนต่าง ๆ  
ในผลิตภัณฑ์ท่ีผลิตภายในประเทศ เพราะอันนี้เองผมคิดว่าจะเป็นส่วนส าคัญในการท่ีจะ
ผลักดันให้มีการสร้างความสามารถในการผลิตผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมภายในประเทศเพิ่มขึ้น 
มีผลิตภัณฑ์หลายส่วนโดยเฉพาะผมอาจจะพูดซึ่งเกี่ยวข้องกับยางพารา ซึ่งถ้าหากว่า 
เป็นไปได้ถ้ารัฐมีข้อก าหนดให้ภาคราชการหรืออาจจะเป็นภาคเอกชนใด ๆ ก็ตามได้มีส่วน 
ท่ีจะส่งเสริมการใช้ผลิตภัณฑ์ท่ีผลิตขึ้นภายในประเทศ ก็เชื่อว่าจะท าให้ภาคอุตสาหกรรมเอง
ก็มีความสนใจท่ีจะสร้างผลิตภัณฑ์เพิ่มเติมขึ้นมาโดยใช้วัตถุดิบท่ีเรามีอยู่ภายในประเทศ 
โดยเฉพาะถ้าพูดกันถึงวัตถุดิบท่ีมีโอกาสท่ีจะพัฒนาเป็นผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมได้มาก 
ในขณะนี้ก็คือยางพาราอีกเช่นเดียวกันนะครับ เพราะเป็นวัตถุดิบท่ีวันนี้เรามีอยู่มากมาย 
และมันมีโอกาสท่ีจะพัฒนาไปเป็นผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมได้มากด้วยนะครับ เพราะฉะนั้น 
ถ้าหากว่าจะเพิ่มเติมประเด็นนี้เข้าไปก าหนดให้รัฐส่งเสริมให้ภาคส่วนต่าง ๆ ได้ใช้ผลิตภัณฑ์
ภายในประเทศเพิ่มขึ้นหรือมากขึ้นก็จะท าให้การพัฒนาผลิตภัณฑ์ภายในประเทศ 
มีส่วนเพิ่มขึ้นอีกมากมายด้วย  
 
               - ๑๒๕/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๒๔๗ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               ภิรญา ๑๒๕/๑ 
 
   ประเด็นสุดท้ายท่ีอยากจะขอเพิ่มนะครับ ผมมาจากพื้นท่ีจากภาคใต้แล้วก็อยู่
ชายแดนนะครับ ขออนุญาตถ้าเกินเวลาไปสัก ๑ นาทีหรือ ๒ นาทีนะครับ ขออนุญาตเรียนว่า
ถ้าเป็นไปได้อยากจะขอเพิ่มอีกประเด็นหนึ่ง ก็คือให้ก าหนดว่ารัฐต้องส่งเสริมสมรรถนะ 
และประสิทธิภาพของเอกชนและภาครัฐในการพัฒนาเศรษฐกิจในพื้นท่ีบริเวณชายแดนท่ีมี
ความเหมาะสมเป็นพื้นท่ีเขตพัฒนาพิเศษ ซึ่งจริง ๆ แล้วในขณะนี้เองรัฐก็ด าเนินการอยู่บ้างแล้ว  
แต่เรายังไม่เคยก าหนดลักษณะเช่นนี้ เอาไว้ในระดับท่ีเป็นนโยบายหรือเป็นกฎหมาย  
หรือหากว่าในครั้งนี้ถ้าสามารถก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญได้ก็จะเป็นการดี เพราะอันนี้เอง 
จะเป็นส่วนส าคัญในการสร้างความสามารถของประเทศ ซึ่งเรามีพื้นท่ีเชื่อมโยงอยู่กับประเทศ
ต่าง ๆ ท่ีเป็นชายแดนร่วมกันอยู่หลายแห่งมาก แล้วถ้าตรงนี้เองได้ก าหนดเอาไว้ในระดับ 
ท่ีอยู่ในระดับเป็นรัฐธรรมนูญได้ว่าต้องส่งเสริมให้มีการพัฒนาเขตพื้นท่ีพัฒนาพิเศษ เพื่อเป็น
เขตพื้นท่ีร่วมกับพื้นท่ีชายแดนท่ีร่วมอยู่กับต่างประเทศท่ีชายแดนติดต่อกันได้แล้วก็จะท าให้  
การพัฒนาเศรษฐกิจในส่วนนี้มีความเข้มแข็งมากยิ่งขึ้น ก็ขออนุญาตที่จะเพิ่มเติมเป็นประเด็น 
อีกประเด็นหนึ่งนะครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะท่านอาจารย์ ต่อไปขอเชิญท่านพิสิฐ ลี้อาธรรม ค่ะ 
  นายพิสิฐ ลี้อาธรรม  :  ขอบคุณครับ กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายพิสิฐ ลี้อาธรรม สมาชิกเลขท่ี ๑๕๗ ครับ กระผมขอขอบคุณท่านประธาน
กรรมาธิการท่ีได้น าเสนอข้อมูลให้พวกเราได้เห็นค่อนข้างท่ีจะมากด้วยกัน ผมก็อยากจะ 
ขอเรียนความในใจว่าจริง ๆ ผมมีความรู้สึกว่าการเขียนรัฐธรรมนูญเขียนไปแล้วผู้ปฏิบัติ  
ถ้าเขาไม่ปฏิบัติก็จะไม่มีประโยชน์นะครับ อย่างกรณีของรัฐธรรมนูญฉบับปี ๒๕๕๐  
กระผมกับหลาย ๆ ท่านในท่ีนี้ได้มีส่วนในการท่ีจะเขียนแนวนโยบายด้านเศรษฐกิจไว้  
หลายประการด้วยกัน เช่น เรื่องของการให้มีการออมเพื่อการด ารงชีพในยามชราก็ดี  
หรือเรื่องของการออกกฎหมายการเงิน การคลังก็ดี แต่ปรากฏว่า ๗ ปีท่ีผ่านมารัฐบาลท่าน
ไม่ได้สนใจเรื่องนี้เลย เพราะฉะนั้นผมก็เป็นห่วงว่าการเขียนรัฐธรรมนูญไปในเรื่องเหล่านี้ 
คงจะมีประโยชน์น้อย แต่อย่างไรก็ตามเมื่อต้นปีนี้ก็มีปรากฏการณ์เกิดขึ้นท่ีรัฐบาล 
ได้ออกกฎหมายเรื่องของการกู้ เงิน ๒ ล้านล้านบาท แล้วก็น าไปสู่การตีความของ 
ศาลรัฐธรรมนูญว่าผิดรัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นผมก็คิดว่าถ้อยค าท่ีเราจะใช้ในรัฐธรรมนูญ 
ฉบับปีใหม่นี้น่าจะมีความส าคัญ เพราะหากมีเรื่องอะไรเกิดขึ้นก็จะน าไปสู่การตีความ 



๒๔๘ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               ภิรญา ๑๒๕/๒ 
 
ในศาลรัฐธรรมนูญได้นะครับ เพราะฉะนั้นผมเลยขออนุญาตที่จะเกร่ินประเด็นแรกในเรื่องของ
แนวนโยบายพื้นฐานท่ีทางท่านประธานได้ยกขึ้นมา โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องของ 
ปรัชญาเศรษฐกิจ ข้อแรกท่ีเขียนว่ารัฐต้องยึดถือปรัชญาเศรษฐกิจ สังคม เสรีนิยม  
ผมพยายามจะอ่านแล้วก็ตีความว่ามันคืออะไร ถ้าแปลเป็นภาษาอังกฤษก็จะสับสนมาก 
ปรัชญาเศรษฐกิจ สังคม เสรีนิยม ผมเรียนเศรษฐศาสตร์มาตลอดท้ังชีวิตยังหาค าท่ีดีกว่านี้  
ค าท่ีจะแปลไม่ได้ ก็ต้องขออนุญาตท่ีจะเรียนว่าต้องไปอ่านเนื้อความข้างใน ก็เลยมีความ
เข้าใจว่าสิ่งท่ีท่านต้องการพูดในประเด็นนี้น่าจะหมายถึงรัฐต้องยึดปรัชญาเศรษฐกิจแบบผสม 
ก็คือผสมระหว่างเสรีนิยมกับการแทรกแซงของรัฐซึ่งเป็นเรื่องธรรมดาในต าราเศรษฐศาสตร์ 
ซึ่งประเด็นก็คือว่าแล้วเส้นแบ่งของการแทรกแซงกับเสรีนิยมอยู่ท่ีไหน ผมก็คิดว่าเรื่องของ
เสรีนิยมน่าจะเป็นหลักได้ แต่รัฐน่าจะมีบทบาทในการแทรกแซงในยามท่ีเห็นว่าเศรษฐกิจ 
มันน าไปสู่ความเหลื่อมล้ า น าไปสู่ปัญหาวิกฤติ แล้วก็ปัญหาต่าง ๆ ท่ีในเอกสารท่ีท่านน ามา
เสนอนี่ ได้ เขียนไว้มากด้วยกันนะครับ เพราะฉะนั้นประโยคต่อไปท่ีท่านเขียนว่า  
เพื่อสิทธิความเสมอภาคนี่ผมจึงคิดว่ามันขัดแย้งกัน เพราะการท่ีรัฐจะแทรกแซงแสดงว่า 
มันต้องมีปัญหาเกิดขึ้น จะให้มีความเสมอภาคคงไม่ได้ ประเด็นนี้ผมอยากจะขออนุญาตให้
ท่านได้ดูว่าการท่ีบอกว่ามีความเสมอภาคเป็นหลักของรัฐธรรมนูญคงจะไม่ได้ เพราะเราต้อง
ยอมรับว่าสังคมไทยทุกวันนี้มีความเหลื่อมล้ ามีคนด้อยโอกาส มีคนท่ีไม่ได้รับสิทธิเท่าท่ีควร 
เพราะฉะนั้นพึงท่ีรัฐต้องแทรกแซง -------------------------------------------------------------------- 

 
- ๑๒๖/๑ 

 

 

 

 

 

 

 



๒๔๙ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             จินตนา ๑๒๖/๑ 
 
อันนี้คือสิ่งท่ีเป็นเบื้องต้นท่ีขออนุญาตท่ีจะยกขึ้นมาก่อนนะครับ ทีนี้มีท่านสมาชิกอย่างน้อย 
๒ ท่านได้เป็นห่วงว่าท่ีท่านร่างมาน่าจะไม่ตรงกับรัฐธรรมนูญฉบับชั่วคราว ปี ๒๕๕๗  
มาตรา ๓๕ (๗) ท่ีบอกว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้ต้องมีกลไกท่ีมีประสิทธิภาพในการปรับโครงสร้าง
และขับเคลื่อนระบบเศรษฐกิจและสังคม เพื่อให้เกิดความเป็นธรรมอย่างยั่งยืน ผมก็คิดว่า
ประเด็นตรงนี้ เป็นประเด็นส าคัญก็เลยอยากจะขอยกขึ้นมาว่ากลไกอันหนึ่งท่ีจริง ๆ  
ท่านสมาชิกก็ได้กล่าวไปแล้วก็คือเร่ืองของการของการดูแลโครงสร้างเศรษฐกิจ เพราะขณะนี้
ต้องยอมรับว่าโครงสร้างเศรษฐกิจเป็นโครงสร้างท่ีไม่เอื้อต่อเกษตรกร ภาคเกษตรนี้
เสียเปรียบ ภาคอื่น ๆ ได้เปรียบ แล้วก็เวลามีปัญหาภาคเกษตรก็จะเดือดร้อนทุกที  
แต่อย่างไรก็ตามเราก็เห็นตัวอย่างอันหนึ่งในสังคมไทยท่ีมีการรวมตัวระหว่างกลุ่มธุรกิจต่าง ๆ 
และภาคเกษตร ก็คือเรื่องของอ้อยและน้ าตาลท่ีได้มีการรวมตัวกัน ถึงแม้ว่าราคาน้ าตาล 
ในตลาดโลกจะตกต่ าเพียงใดก็ปรากฏว่าเกษตรกรในภาคของชาวไร่อ้อยก็ไม่ได้เดือดร้อน 
เพราะฉะนั้นตรงนี้ท่ีท่านสมาชิกได้กล่าวยกมาแล้วผมคิดว่าเป็นกลไกท่ีน่าจะเอามาเขียน 
ให้ชัดนะครับว่า ในการแก้ปัญหาเศรษฐกิจในอดีตท่ีเรามักจะแก้เป็นแบบเฉพาะจุดเฉพาะท่ี  
ในลักษณะท่ีผมขอใช้ค าว่ า ไซโล (Silo) กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ก็แก้กันไป 
อุตสาหกรรมก็แก้ ไป พาณิชย์ก็แก้ไป จริง ๆ เราน่าจะใช้ หลักเรื่องของแวลู เชน  
(Value chain) นะครับ ก็คือทุกภาคส่วนท่ีเกี่ยวข้องในห่วงโซ่ของการค้า ควรต้องมาประชุม
กันแล้วก็มีกลไกในการตกลงกัน เหมือนกับท่ีอ้อยและน้ าตาลได้ด าเนินการ เพราะฉะนั้น
ปัญหาของข้าวราคาตกก็ดี ยางราคาตกก็ดี หรือมันส าปะหลัง และอื่น ๆ เราไม่ควรจะปล่อยให้
เป็นการแก้แบบเมื่อก่อนหน้านี้ ควรจะมีกลไกท่ีมีการรวมตัวกันแล้วก็หาทางท่ีจะแก้ในระยะยาว
ท่ียั่งยืน อันนี้คือตัวอย่างหนึ่งท่ีผมคิดว่าเป็นกลไกท่ีน่าจะตอบโจทย์ข้อนี้ได้ ขณะเดียวกัน 
เราก็จะเห็นปัญหาในเศรษฐกิจไทยท่ีทุกวันนี้มีปัญหาระหว่างเศรษฐกิจภาคอุตสาหกรรม  
ต้นน้ า กลางน้ า และปลายน้ ามีความไม่เท่าเทียมกัน เพราะภาครัฐจะไปปกป้องต้นน้ า  
และท าให้ปลายน้ าไม่อาจจะแข่งขันได้  เพราะว่าต้นทุนในการผลิตมันสูงนะครับ  
ด้วยเวลาท่ีจ ากัดผมก็ขออนุญาตกราบเรียนท่านสมาชิกและท่านประธานแต่เพียงเท่านี้ครับ 
ขอบพระคุณมากครับ สวัสดีครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :   
ขอบพระคุณค่ ะ  ก่ อน ท่ีดิ ฉั นจะ เชิญคุณภั ท รี ย านี่ น ะคะ  ดิ ฉั นขอแจ้ ง ร ายนาม 
ของท่านสมาชิก ท่ี ได้แจ้ งความประสงค์ ไว้ เป็นชุดสุด ท้ายค่ะ  ต่อจากคุณภัทรียา 



๒๕๐ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             จินตนา ๑๒๖/๒ 
 
จะเป็นคุณศักดา ศรีวิริยะไพบูลย์  คุณสนธิรัตน์ สนธิจิรวงศ์  คุณสุทัศน์ เศรษฐ์บุญสร้าง  
ส่วนอาจารย์อมรวิชช์ นาครทรรพ ท่านขอถอนนะคะ ถัดไปก็จะเป็นคุณอลงกรณ์ พลบุตร 
แล้วก็คุณอุทัย สอนหลักทรัพย์ ค่ะ ขอเชิญคุณภัทรียา สุมะโน ค่ะ 
  นางภัทรียา สุมะโน  :  ค่ะ กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ท่ีเคารพ ดิฉัน ภัทรียา สุมะโน สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาตินะคะ ขออนุญาตเสนอความเห็น
และข้อเสนอแนะในด้านการเกษตร อุตสาหกรรม พาณิชย์ การท่องเท่ียวและบริการ  
เพื่อเติมเต็มในบางประเด็นเท่านั้นนะคะ ตามท่ีท่านประธานคณะกรรมาธิการปฏิรูป 
ด้านการเกษตรได้น าเสนอด้วยเพาเวอร์พอยต์นั้นก็เลยเป็นการสรุปท่ีท าให้เข้าใจชัดเจน 
มากขึ้นว่าท่านเน้นมากในเรื่องของด้านเศรษฐกิจมากกว่าด้านอื่น ๆ ท้ัง ๔ ส่วนท่ีท่าน
รับผิดชอบอยู่นะคะ ทีนี้ ดิฉันก็สนใจในประเด็ น ท่ีท่านเสนอเรื่ องสังคม ๒ ภาษา  
ในประเด็นท่ี ๑๗ ท่ีเสนอไว้ในแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ และประเด็นท่ี ๔ ในการปฏิรูป
ด้านการเหลื่อมล้ า โดยทา่นมีเหตุผลในการมองแง่ของการพัฒนาประชากรไทยให้มีทักษะท่ีดี
ในการสื่อสารกับชาวต่างประเทศเพ่ือการลงทุน มองประโยชน์ด้านเดียว ท่ีจริงแล้วประโยชน์
ท่ีส าคัญอีกประการหนึ่งก็คือในด้านของการส่งเสริมการท่องเท่ียวนะคะ ซึ่งท่านก็ไม่ได้ระบุไว้ 
ก็อาจจะเป็นท่ีละไว้ในท่ีเข้าใจท านองนั้นนะคะ ----------------------------------------------------- 
 

- ๑๒๗/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๒๕๑ 
สปช. ๙/๒๕๕๗            จงถนอม ๑๒๗/๑ 
 
แต่ว่าดิฉันได้สังเกตว่าในข้อเสนอของคณะกรรมาธิการชุดนี้ได้กล่าวถึงเรื่องการท่องเที่ยวน้อย
มากทีเดียวค่ะ ในประเด็นท่ี ๑๒ ท่านกล่าวไว้หนึ่งค านะคะ แล้วก็ประเด็นท่ี ๖ อีกหนึ่งค า 
เท่านั้นเอง แล้วก็ ๓๖ สไลด์ท่ีท่านน ามาเสนอนี่ก็กล่าวถึงการท่องเท่ียวไว้ ๒ ค าเช่นเดียวกัน 
แล้วก็ไม่ค่อยได้พูดถึงเลย ท้ัง ๆ ท่ีการท่องเท่ียวนี่ส าคัญมากต่อเศรษฐกิจของประเทศ 
  ดิฉันก็จะย้อนกลับมาพูดถึงตรงเรื่องสังคม ๒ ภาษาก่อน แน่นอนค่ะ ดิฉัน
สนับสนุนไม่ว่าจะใช้เวลานานเท่าใดก็ตาม เพราะว่าท าให้ประเทศของเราสามารถแข่งขันใน
ทุก ๆ ด้านได้กับในกลุ่มอาเซียนและประเทศอื่น ๆ แต่ดิฉันเพียงอยากจะเสนอให้รวมใน  
๒ ประเด็นนี้เข้าด้วยกัน เพราะว่ามันเป็นความหมายเดียวกัน ในประเด็นท่ี ๑๗ กล่าวสั้น ๆ 
ไว้เพียงว่ารัฐต้องส่งเสริมและผลักดันให้ไทยเป็นสังคม ๒ ภาษา เหตุผลเดียวค่ะ เพื่อแข่งขัน
ทางเศรษฐกิจ ส่วนประเด็นท่ี ๔ บอกว่ารัฐต้องปฏิรูประบบการศึกษา และแนวทาง 
การพัฒนาให้ไทยเป็นสังคม ๒ ภาษา อันนี้ฟังแล้วเรื่องเดียวกันนะคะ เพียงแต่เติมว่าภายใน
ปี ๒๕๗๕ เพื่อเพิ่มสมรรถนะของคนไทยในการเข้าถึงโอกาสทางการค้า อันนี้ก็ไม่ได้พูดถึง 
การท่องเท่ียวเช่นเดียวกัน อย่างไรก็ตามดิฉันก็อยากจะเสนอให้รวมกันเพื่อลดประเด็นว่า 
รัฐต้องส่งเสริมให้ประเทศไทยเป็นสังคม ๒ ภาษา โดยการปฏิรูปและพัฒนาระบบการศึกษา
เท่านี้เองนะคะ เอา ๒ ประเด็นนี้มารวมกัน 
  ส่วนการก าหนดเวลาว่าภายในปี ๒๕๗๕ ดิฉันไม่แน่ใจว่าเป็นเรื่องท่ีสามารถ
ก าหนดไว้ได้ในรัฐธรรมนูญหรือไม่ เพราะว่าไปศึกษาในรัฐธรรมนูญฉบับท่ีแล้ว ๆ มา 
ก็ไม่เคยเห็นการก าหนดประเด็นเช่นนี้ มันเป็นเรื่องของการวางแผนแล้วก็ก าหนดแผน 
ก าหนดวิสัยทัศน์ ไม่ทราบว่าจะใส่ไว้ได้หรือเปล่า แต่ดิฉันอยากจะขอเสนอว่าท าไมแทนท่ีจะ
ก าหนดไว้ว่าภายในปี ๒๕๗๕ นี้ก็เปลี่ยนเป็นค าว่า โดยเร็ว หรือว่า โดยเร็วท่ีสุด ดีไหมคะ  
จะได้ไม่ต้องรอถึง ๑๘ ปี อย่างท่ีท่านพูดไวค้่ะ 
  ท่านประธานท่ีเคารพคะ ดิฉันอีกประเด็นเดียวเท่านั้น  ก็คือพูดถึ ง 
การท่องเท่ียวนี่นะคะ ซึ่งในรัฐธรรมนูญฉบับท่ีแล้ว ๆ มาก็ไม่ได้มีการก าหนดระบุมาตรการ
อะไรใด ๆ เกี่ยวกับการท่องเท่ียวไว้อย่างชัดเจน ตามท่ีท่านประธานกรรมาธิการชุดนี้เสนอไว้
ในประเด็นท่ี ๑๒ บอกว่า รัฐต้องค านึงถึงการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมทรัพยากรธรรมชาติ 
ในการพัฒนาเศรษฐกิจและการท่องเท่ียวเพื่อความยั่งยืน ก็โดยมีเหตุผลถึงการส่งเสริม 
การท่องเท่ียวท่ีมุ่งเน้นคุณภาพและมาตรฐานการท่องเท่ียว อันนี้เป็นเหตุผลเดียวท่ีท่านพูดถึง 
การท่องเท่ียว นอกนั้นเศรษฐกิจหมดเลย ๗ บรรทัด ดิฉันเห็นว่าการท่ีจะดึงดูดใจ 



๒๕๒ 
สปช. ๙/๒๕๕๗            จงถนอม ๑๒๗/๒ 
 
ให้ประเทศไทยเป็น ทัวริสม์  แอทแทรกชัน (Tourist attraction) หรือ เดสทิ เนชั น 
(Destination) ท่ีแท้จริงของนักท่องเท่ียวต่างชาติ แน่นอนค่ะเราจ าเป็นท่ีจะต้องมีบริการท่ีดี
ส าหรับนักท่องเท่ียว ตั้งแต่การปรับปรุงถนนหนทาง ยานพาหนะ ห้องน้ าท่ีสะอาดและ
เพียงพอ สิ่งแวดล้อมท่ีสดชื่นสวยงาม ตลอดจนความปลอดภัยและสะดวกสบายนะคะ  
ซึ่ ง เราต้องยอมรับว่าขณะนี้สถาน ท่ีท่อ ง เ ท่ียวในประเทศไทยของเรามีมากมาย  
แต่ว่าขาดสิ่งเหล่านี้  คือก็มีบ้างแต่ไม่ทุกแห่ง ประเทศไทยเราได้เปรียบในเรื่องของ 
สภาพธรรมชาติท่ีสวยงาม ก็น่าท่ีจะมีการท านุบ ารุงให้เป็นท่ีดึงดูดใจนักท่องเท่ียวมากขึ้น 
ดิฉันก็ขอเสนอว่าประเด็นนี้ดิฉันก็สนับสนุน แต่อยากจะให้เปลี่ยนค าว่า ค านึงถึง นี่นะคะ 
เป็น ต้องส่งเสริม ค่ะ รัฐต้องส่งเสริมการพัฒนาสิ่งแวดล้อม ทรัพยากรธรรมชาติในสถานท่ี
ท่องเท่ียวทุกแห่งในประเทศ เพื่อการพัฒนาเศรษฐกิจและการท่องเท่ียวท่ียั่งยืน เพราะว่า 
ค านึงถึง นี่นะคะ มีประสบการณ์มาแล้วในรัฐธรรมนูญฉบับอื่น ๆ ค านึงถึงดูความเหมาะสม 
หรือว่าค านึงถึงนี่อาจไม่ท าให้เกิดการปฏิบัติก็ได้ แต่ต้องนี่แสดงว่าต้องท าค่ะ ขอบคุณค่ะ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณศักดา ศรีวิริยะไพบูลย์ ค่ะ 
 
               - ๑๒๘/๑ 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 



๒๕๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗              ประภาลักษณ์ ๑๒๘/๑ 
 
  นายศักดา ศรีวิริยะไพบูลย์  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
กระผม นายศักดา ศรีวิริยะไพบูลย์ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติจากจังหวัดระนอง ประเด็นท่ี
ผมจะพูดก็คือเรื่องของความเหลื่อมล้ านะครับ ปัญหาท่ีผมอยากจะฝากกรรมาธิการช่วยไปดู
แล้วก็บางส่วนก็อาจจะเสนอเข้าสู่ของกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญเพื่อท่ีจะช่วยกันดูว่ า
ประเด็นนี้จะใส่ไว้อย่างไร ในส่วนของกรรมาธิการเองอาจจะมีส่วนท่ีจะไปใช้ในการพิจารณา
เพื่อออกกฎหมายอื่น ๆ ต่อไป ประเด็นท่ีผมเป็นห่วงวันนี้เองในการเปิดเสรีทางการค้า
นอกจากเกิดผลดีในเรื่องของการพัฒนาเศรษฐกิจ สังคมของประเทศเราแล้ว ปัญหาท่ีส าคัญ
อีกเรื่องหนึ่งก็คือทุนข้ามชาติ ระบบทุนท่ีมีความพร้อม ทุนเหล่านี้วันนี้ก็เข้ามาพร้อมกับการ
เปิดเสรี เปิดทุกด้านของเราท่ีเราเปิดนะครับ ในช่วงท่ีผ่านมาเราพยายามท าตัวเราเองให้เป็น
อินเตอร์ โดยใจกว้างเปิดทุกอย่างเปิดให้เขาเข้ามาได้ วันนี้ทุนข้ามชาติแล้วก็ทุนในประเทศ  
ทุนใหญ่ท่ีอยู่ในประเทศนี่คุกคามแล้วก็สร้างผลกระทบต่อสังคมมากพอสมควร สิ่งท่ีผมจะพูด
ผมไม่อยากจะเอ่ยถึงชื่อแต่คิดว่าท่านคงทราบ วันนี้การเปิดการใช้กลไก การใช้ศักยภาพ
ทางด้านเงินทุน ความพร้อม ท าให้การค้าเล็ก ๆ รายย่อยของเรา โดยเฉพาะพวกโชห่วย 
ตายกันไป ล้มหายตายจากกันไปมากมาย หลายท่านอาจจะบอกว่ามันต้องปรับตัว  
เราต้องรับกับการพัฒนา ผมคิดว่าตรงนี้เป็นสิ่งท่ีเราคงต้องค านึงถึง ต้องค านึงถึงข้อเท็จจริง 
ต้องดูสิ่งท่ีเป็นจริงของสังคมว่าเราไปสู้เขาได้จริง ๆ หรือไม่ วันนี้กลุ่มทุนเปิดขายของต่าง ๆ 
ขายเรียกว่าอย่างไร ขายทุกหย่อมหญ้าทุกจุด เราไม่มีกติกาและไม่มีกฎเกณฑ์ท่ีให้เขาเลยว่า 
มันควรจะเป็นแค่ไหน อย่างไร กลุ่มทุนเหล่านี้ไม่เคยพอ ไม่เคยอิ่ม วันนี้สิ่งท่ีเกิดขึ้นนี้ก่อให้เกิด
ผลกระทบต่อพ่อแม่พี่น้อง ต่อประชาชนท่ีด้อยท่ีขาดโอกาส วันนี้เราจะเห็นได้ว่ากระท่ัง 
มีการท าผลิตภัณฑ์ซึ่งเป็นผลิตภัณฑ์ท่ีเกี่ยวข้องกับพ่อแม่ พี่น้องประชาชนอีกกลุ่มหนึ่ง  
ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของข้าวหมูแดง ก๋วยเตี๋ยว ข้าวมันไก่ นอกจากโชห่วยจะตายแล้วนะครับ 
อนาคตนี่ถ้าเราไม่ปกป้องนะ เราจะเห็นคนท่ีค้าขายรถเข็นต่าง ๆ ของพ่อแม่พี่น้องเราท่ีอยู่ท่ี
เป็นวิถีชีวิตของคนไทยเราต้องล้มหายตายจากไปอีก ฉะนั้นในเรื่องนี้ผมจึงขอความกรุณาขอให้
เราในฐานะท่ีเป็นสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ เป็นคนไทยคนหนึ่งช่วยกันดูแลคนไทยด้วยกัน 
ปกป้องคนไทยด้วยกัน ดูแลคนท่ีเขาด้อยโอกาส ------------------------------------------------------ 
 
                                                     - ๑๒๙/๑ 



๒๕๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                     พุทธชาติ ๑๒๙/๑ 
 
ถ้าเป็นไปได้หาทางท่ีจะสนับสนุนเขา ให้เขาได้มีโอกาสท่ีจะไปสู้กับทุนต่างชาติหรือทุน 
ในประเทศท่ีเป็นทุนระดับข้ามชาติ หรืออาจจะต้องรบกวนให้พวกท่านช่วยกันคิดนิดหนึ่งว่า  
จะท าอย่างไรท่ีให้คนเหล่านี้ได้มีโอกาสท่ีเขาจะใช้ชีวิตอยู่ในสังคมนี้ต่อไปได้ ๑. ธุรกิจของเขา
มันคือ ๑ ครอบครัว ๑ พ่อแม่ ๑ ลูก มันคือลูก คืออนาคตของเขาท่ีเขาจะด ารงชีวิตอยู่  
ถ้าหากเราไม่ดูแลสิ่งท่ีเกิดขึ้นก็คือจะมาเป็นภาระของรัฐท่ีจะต้องเข้าไปดูแลอีกอยู่ดี สิ่งต่าง ๆ 
เหล่านี้ผมหวังว่ากรรมาธิการท่ีดูแลในด้านนี้จะได้ช่วยกันหาทางท่ีจะไปปกป้องดูแล 
คนเหล่านี้ด้วย เพื่อหวังว่าอนาคตของเรานี่ เราจะสามารถลดความเหลื่อมล้ าท่ีเกิดขึ้นใน
สังคมเราท่ีเป็นอยู่ ลดปัญหาความขัดแย้งท่ีมีอยู่ได้ ท้ังนี้ก็เพ่ือภารกิจท่ีเราด าเนินอยู่จะได้เป็น
ประโยชน์กับประเทศชาติของเรา กับทุกคนทุกฝ่ายในสังคม กราบขอบพระคุณครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณสนธิรัตน์ สนธิจิรวงศ์ ค่ะ 
  นายสนธิรัตน์ สนธิจิรวงศ์  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ผม สนธิรัตน์  
สนธิจิรวงศ์ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติครับ ผมอยากจะขอเรียนประเด็นท่ีทางด้านเศรษฐกิจ
ท่ีคิดว่ามีการระบุไว้จากคณะกรรมาธิการ แต่ขณะเดียวกันผมคิดว่าเป็นส่วนท่ีมีความส าคัญ
มาก ๆ กับประเทศและอาจจะมีความส าคัญโดยถูกมองข้ามไปก็คือกลุ่มผู้ประกอบการ 
ท่ีเรียกว่าเอสเอ็มอีนะครับ ในประเด็นท่ีทางคณะกรรมาธิการเสนอมานั้นได้ระบุไว้ในประเด็น
ของการปฏิรูปในหมวดเพื่อลดความเหลื่อมล้ าและสร้างความเป็นธรรมนี่นะครับ  
ก็ได้ระบุไว้ครับว่ารัฐต้องสนับสนุนความแข็งแรงยั่งยืน เอสเอ็มอี สหกรณ์และอื่น ๆ  
ตามความเหมาะสม ซึ่งผมอยากจะขอใช้โอกาสนี้ท่ีอยากจะชี้ให้เห็นถึงความส าคัญของ 
เอสเอ็มอีท่ีในรัฐธรรมนูญเองนั้น ถ้าเป็นไปได้ถ้ามีโอกาสผมอยากเห็นค า ๆ นี้ได้ถูกระบุ
เพื่อให้กลไกต่าง ๆ ได้มามี โอกาสในการท่ีจะส่งเสริมเอสเอ็มอี ให้ เป็นก าลังหลัก 
จริง ๆ ท่านประธานครับ เอสเอ็มอีมีความส าคัญมากจริง ๆ แต่ว่าเป็นเหมือนคนตัวเล็กครับ
ท่ีไม่ค่อยมีเสียง ดังนั้นก็เลยไม่ค่อยถูกหยิบยกออกมา เวลาเรามองทางด้านธุรกิจเราจะมอง
ในเรื่องของเรื่องใหญ่ ๆ นะครับ แต่ท่านประธานครับ เอสเอ็มอีในประเทศไทยเราในปัจจุบัน 
มีข้ อมูลอยู่ ว่ ามีถึ งประมาณ ๒.๗ ล้ านราย ใน ๒.๗ ล้ านรายนี่ นะครับ เป็นบริษัท 
ท่ีจดทะเบียนเป็นบริษัทจ ากัดประมาณ ๖๐๐,๐๐๐ ราย แล้วก็เป็นคนตัวเล็กตัวน้อยท่ีไม่ได้
จดในนามบริษัทจ ากัดประมาณ ๒.๑ ล้านราย คิดเป็นจ านวนของผู้ประกอบการท้ังประเทศ
อยู่ ท่ีประมาณ ๙๘ เปอร์เซ็นต์ เป็นคนส่วนใหญ่ของการประกอบการของประเทศ  



๒๕๕ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                     พุทธชาติ ๑๒๙/๒ 
 
แต่เนื่องจากมีปริมาณท่ีมากอย่างนี้นี่นะครับ แล้วกระจัดกระจายก็เลยถูกการบริหารท่ีไป 
ไม่ถึงในเอสเอ็มอี ๒.๗ ล้านรายนี่นะครับ ก่อเกิดการจ้างงานกับประเทศไทยนี่มีการจ้างงาน 
ในระบบถึง ๑๑.๗ ล้านคน คิดเป็นจ านวนของการจ้างงานถึง ๘๐ เปอร์เซ็นต์ของการจ้างงาน
ในประเทศ และขณะเดียวกันเอสเอ็มอีนั้นมีความส าคัญเป็นสัดส่วนท่ีสร้างผลผลิตต่อจีดีพี  
ของประเทศถึง ๓๗ เปอร์เซ็นต์ ด้วยเหตุเช่นนี้การท่ีเราจะมองข้ามเอสเอ็มอีเป็นเพียง 
ส่วนเล็ก ๆ ท่ีดูเหมือนได้ระบุอยู่บ้างนั้นผมคิดว่าอาจจะไม่เพียงพอ ดังนั้นจะถือโอกาสนี้
ชี้ ให้ เห็นถึงแนวทางการส่งเสริมเอสเอ็มอี ในต่างประเทศท่ีอาจจะเป็นประโยชน์ 
ในการเอามาใช้ ในการท่ีเราจะใช้ในการพัฒนากับทิศทางเศรษฐกิจของประเทศไทยครับ  
ในประเทศท่ีเจริญแล้วส่วนใหญ่นะครับ ไม่ว่าจะเป็นสหรัฐอเมริกาก็ดี ญี่ปุ่นก็ดี เกาหลีใต้ 
ไต้หวัน มาเลเซียนี่นะครับ เขามีแนวนโยบายเอสเอ็มอีไปทิศทางเดียวกันหมดครับ  
  อันท่ี ๑ เลยนะครับ ประเทศเหล่านี้ เขาชี้ชูประเด็น ก าหนดประเด็นให้ 
เอสเอ็มอีเป็นวาระแห่งชาติ ซึ่งรัฐบาลนี้ได้ประกาศเอสเอ็มอีเป็นวาระแห่งชาติ แต่ผมมีความ
กังวลใจว่าเมื่อผ่านจากรัฐบาลนี้ไปแล้วยังจะคงเป็นวาระแห่งชาติอยู่หรือไม่   
 

 - ๑๓๐/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๕๖ 
สปช. ๙/๒๕๕๗       หทัยกาญจน์ ๑๓๐/๑ 
 

ประเด็นท่ี ๒ ในต่างประเทศท่ีเจริญแล้วเขาบูรณาการเอสเอ็มอีโดยให้
งบประมาณส่งเสริมเอสเอ็มอีนี้อยู่ภายใต้ประธานาธิบดีหรือนายกรัฐมนตรี หรือแย่ท่ีสุด 
ก็จะอยู่ภายใต้กระทรวงเศรษฐกิจท่ีรวมเอาการวางแผนในทุกด้านมาอยู่ด้วยกัน เช่น 
อุตสาหกรรมการค้า วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีเอามารวมด้วยกันเพื่อบริหารเอสเอ็มอี  
  ประเด็น ท่ี ๓ ในต่างประเทศนั้นบางแห่งผู้บริหารองค์กรเอสเอ็มอี 
มีต าแหน่งหรือท่ีนั่งในการประชุมคณะรัฐมนตรี นั่นคือความส าคัญที่ต่างประเทศให้ 
  ประเด็นท่ี ๔ เขาใช้เอสเอ็มอี อินเด็กซ์ (SME Index) เป็นดัชนีชี้วัดในการ
ติดตามการพัฒนาของเศรษฐกิจท้ังระบบ  
  แล้วก็ประการสุดท้ายนะครับ เป็นเรื่องท่ีหลายคนอาจจะมองข้ามไป เขาใช้
เอสเอ็มอีเป็นจักรกลในการขับเคลื่อนการพัฒนาเทคโนโลยีและอาร์แอนด์ดี (R and D)  
ของประเทศ ผมยกตัวอย่างเล็ก ๆ เพิ่มเติมอีกสักนิดหนึ่งนะครับว่าในสหรัฐอเมริกาเขาได้มี  
พ.ร.บ. ส่งเสริมเอสเอ็มอีระบุครับให้โควตาจัดซื้อจัดจ้างของภาครัฐไม่ต่ ากว่าร้อยละ ๓๐  
แก่ธุรกิจขนาดเล็กระบุไว้ใน พ.ร.บ. เพื่อโอบอุ้มธุรกิจขนาดเล็ก ในประเทศญี่ปุ่นในปี ๒๐๑๐ 
รัฐบาลได้ออกกฎบัตรเอสเอ็มอีท่ีเรียกว่า เอสเอ็มอี ชาร์เตอร์ (SME Charter) ยกระดับของ
เอสเอ็มอีให้เป็นทรัพย์สมบัติของชาติ ระบุไปเลยนะครับว่าเอสเอ็มอีเป็นทรัพย์สมบัติของชาติ 
และเป็นกลไกหลักในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจให้หลุดพ้นจากภาวะถดถอย ดังนั้นเขาจะให้  
ทุกกระทรวง ทบวง กรม เลยร่วมมือกับทุกหน่วยงานส่งเอสเอ็มอีแบบบูรณาการ ประเด็นนี้ละครับ 
ท่ีประเทศไทยเรายังไม่เห็นท่ีจะมีหน่วยงานมาส่งเสริมเอสเอ็มอีแบบบูรณาการ นอกจากนั้น
แล้วเช่นคล้ายกับทางสหรัฐอเมริกาครับ ให้หน่วยงานรัฐและส่วนกลางและ ท้องถิ่นนั้น 
เพิ่มการจัดซื้อจัดจ้างแก่เอสเอ็มอี ระบุไว้ใน พ.ร.บ. เหมือนกัน และขณะเดียวกันนั้น 
รัฐสร้างระบบสภาวะแวดล้อมท่ีก่อให้เกิดการแข่งขันอย่างเท่าเทียมระหว่างบริษัทขนาดเล็ก
และขนาดใหญ่ในประเทศซึ่งอาจจะเหมือนหลายท่านท่ีอภิปรายถึงคนตัวเล็กท่ีถูกเบียดเบียน
โดยคนตัวใหญ่  มีตั วอย่างอย่างประเทศเกาหลี เช่นกันครับ ในปี  ๑๙๖๐-๑๙๗๐  
รัฐบาลเกาหลีคล้ายประเทศไทยครับใช้บริษัทขนาดใหญ่และรัฐวิสาหกิจเป็นตัวขับเคลื่อน
เศรษฐกิจ แต่ไม่ประสบความส าเร็จในการสร้างรายได้และกระจายรายได้ให้กับคนส่วนใหญ่ 
จนกระท่ังเมื่อปี ๑๙๘๐ รัฐบาลเกาหลีนั้นได้สร้างการเติบโตอย่างก้าวกระโดดโดยเอา
นวัตกรรมใหม่ ๆ ขึ้นมาก็ท าให้ประเทศเกาหลีนั้นเติบโตอย่างก้าวกระโดด ตัวอย่างเหล่านี้
ครับท่านประธาน ผมคิดว่าเป็นความจ าเป็นท่ีเอสเอ็มอีนั้นมีบทบาทและมีความส าคัญ 



๒๕๗ 
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ท้ังสัดส่วนของจีดีพี ท้ังการท่ีจะเป็นตัวท่ีจะเติบโตขับเคลื่อนเศรษฐกิจ ท้ังเป็นตัวท่ีจะท าให้
การกระจายของรายได้ลงไปถึงประชากรในประเทศและท่ีน่าเป็นห่วงมากนะครับ 
ถ้าทิศทางการเศรษฐกิจท่ีจะระบุไว้แล้วต้องขับเคลื่อนด้วยกฎหมายเอสเอ็มอีนั้นรองรับไม่ทัน
เออีซีท่ีจะเกิดประเทศครั้งใหม่นี้เอสเอ็มอีต่างชาติ เช่น ประเทศมาเลเซียนายกรัฐมนตรี 
เขาลงมาขับเคลื่อนเองครับ เขาให้เอสเอ็มอีเป็นนโยบายหลักของชาติ เขาส่งเสริมให้เอสเอ็มอี
ช่วยผลักดันประเทศให้ก้าวล้ าจากมีเดียม อินคัม (Medium income) เป็นไฮ อินคัม อิโคโนมี 
(High income economy) ผมคิดว่าสิ่งเหล่านี้เป็นประเด็นท่ีผมคิดว่ามีความจ าเป็นท่ีจะให้
ท่านประธานนั้นได้กรุณาส่งเรื่องไปถึงท่านกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญท่ีจะให้บทบาท
ความส าคัญกับเอสเอ็มอีให้มากขึ้นในเชิงของรูปธรรมท่ีจะส่งไปสู่การปฏิบัติในอนาคต 
ขอบคุณครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณสุทัศน์ เศรษฐ์บุญสร้าง ค่ะ 
  นายสุทัศน์ เศรษฐ์บุญสร้าง   :  กราบเรียนท่านประธาน ผม สุ ทัศน์  
เศรษฐ์บุญสร้าง สมาชิกหมายเลข ๒๑๙ ผมมีเรื่องเป็นข้อสังเกต ๑ อัน แล้วก็มีข้อเสนออยู่  
๒ ข้อ ในขณะท่ีเราพูดกันถึงเรื่องการแก้ไขรัฐธรรมนูญมีข้อเสนอต่าง ๆ ประเด็นส าคัญ
อันหน่ึงก็คอืเร่ืองการเปล่ียนแปลงของสิ่งแวดล้อมท่ีอยู่รอบ ๆ ประเทศของเรา เราต้องน ามา
พิจารณาร่วมอยู่ในการเปลี่ยนแปลงด้านต่าง ๆ อยู่ด้วย สิ่งแวดล้อมท่ีมันเปลี่ยนแปลงไปรอบ ๆ 
ตัวเรามันมีผลกระทบต่อทั้งเศรษฐกิจ สังคม แล้วก็การเมือง ตอนนี้เราจะดูเรื่องของทางด้าน
เศรษฐกิจนี่นะครับ ผมจะยกตัวอย่างอันหนึ่งเกี่ยวกับตลาดของสินค้าการเกษตรนะครับ  
ในอีก ๕ ปีข้างหน้าจะมีการเปลี่ยนแปลงโครงสร้างของตลาดสินค้าเกษตรโดยเฉพาะ 
เรื่องอาหารในโลกอย่างมหาศาล ---------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๓๑/๑ 
 

 
 
 
 



๒๕๘ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                อารีรัตน์ ๑๓๑/๑ 
 
สาเหตุใหญ่เลยเกิดขึ้นมาจากการเปลี่ยนแปลงการบริโภคของประเทศจีน ประเทศจีนตอนนี้
มีอัตราการเจริญเติบโตเศรษฐกิจท่ีสูงมากนะครับ ประชากรท่ีอยู่ในภาคเกษตร อพยพย้าย
เข้าสู่เมือง ท าให้การผลิตอาหารในประเทศจีนลดลง คือเพิ่มอาจจะเพิ่มไม่มาก แต่ว่าไม่พอ
กับความต้องการของประเทศ นั่นด้านหนึ่ง ท าให้จีนมีการต้องน าเข้าอาหารมากขึ้น ซึ่งเราเห็น 
ตัวอย่างจากการน าเข้าข้าวเพิ่มขึ้นทุกปี อีกด้านหนึ่งคือเอเชียใต้ ซึ่งมีอินเดีย บังคลาเทศ  
และปากีสถาน ๓ ประเทศนี้รวมกันใน ๕ ปีข้างหน้าประชากรเพิ่มขึ้นประมาณ ๑๔๐ ล้านคน  
๑ ใน ๓ ของการเพิ่มของประชากรโลกในอีก ๕ ปีข้างหน้า ประชากรเหล่านี้ต้องกินอาหาร 
อาหารท่ีเขาผลิตได้ตอนนี้มันปริ่ม ๆ พอดี พอหลังจากประชากรเพิ่มมาเขาคงไม่มีส่งออก  
ก็หมายความว่าประเทศจีนนี่จะต้องมุ่งหาอาหารจากท่ีใดท่ีหนึ่งนะครับ แล้วก็ไม่มีอะไรท่ีมัน
น่าสนใจเท่ากันประเทศในเอเชียอาคเนย์ ซึ่งมีพื้นท่ีสีเขียวอยู่ เยอะ โครงสร้างของ
อุตสาหกรรมอาหารจะต้องถูกกระทบอย่างมากจากการเปลี่ยนแปลงท้ัง ๒ อันท่ีก าลังจะ
เกิดขึ้นในอีก ๔-๕ ปีข้างหน้านี้ ในขณะท่ีเราต้องการท่ีจะดูว่าจะพัฒนาเกษตรของเราอย่างไร 
เราจ าเป็นท่ีต้องค านึงถึงการเปลี่ยนแปลงท่ีก าลังจะเกิดขึ้นรอบ ๆ ตัวเราตรงนี้ด้วย  
การเปลี่ ยนแปลงของเศรษฐกิจเฉพาะ ท่ีผมยกให้ เห็นด้ านเดียวเรื่ องของอาหาร  
มันมีผลกระทบต่อทางด้านสังคมและการเมืองในภูมิภาคต่อไปอย่างมากนะครับ การท่ีจีน 
กักเก็บน้ า สร้างเขื่อนทรี จอร์จส แดม (Three Gorges Dam) นี่นะครับ ก็เพื่อท่ีจะท าให้ 
อาหารพอเพียง มันมีผลกระทบไล่ลงมาล าน้ าโขงท้ังล านะครับ ผมว่าการเปลี่ยนแปลงในอีก  
๕ ปีข้างหน้านี้จีนคงต้องมีนโยบายต่าง ๆ มากกว่านี้ เราจะรับมือตรงนี้อย่างไรนะครับ  
คือเรามีการดูเรื่องการท าให้ประสิทธิภาพของเกษตรของเราเพิ่มขึ้นมันพอไหม ศักยภาพของเรา
นี่อยู่ตรงไหนนะครับ อันนั้นคือเป็นข้อสังเกตนะครับว่าตอนท่ีเราท าของเราอยู่ตอนนี้  
โลกไม่ได้อยู่นิ่ง มันเปลี่ยนไปเร็วมาก แล้วก็มีมิติทางด้านเศรษฐกิจ สังคม การเมือง  
มาพร้อม ๆ กันนะครับ ผมเลยมีข้อเสนอ ๒ ข้อท่ีอยากจะขอให้บรรจุไว้อยู่ในรัฐธรรมนูญ 
ถ้าเป็นไปได้นะครับ คือการท่ีจะพัฒนาเศรษฐกิจ สังคม ของประเทศไทยต่อไปข้างหน้านี่  
เราจ าเป็นต้องมียุทธศาสตร์ชาติท่ีมันชัดเจนนะครับ ในด้านของทางเศรษฐกิจ ผมเชื่อว่า 
เราคงจะต้องมีการมาแบ่งกลุ่มอุตสาหกรรมสินค้าออกมาเป็น ๓ กลุ่มหลัก ๆ ด้วยกัน  
  กลุ่มแรก คือกลุ่มของสินค้าหรืออุตสาหกรรมท่ีจะมีผลกระทบต่อความมั่นคง
ของประเทศ ซึ่งมีอะไรบ้าง อาหารนี่ชัดเจนท่ีสุดท่ีผมเล่านะครับ อันท่ี ๒ เรื่องการเงิน  
เราเห็นแล้วว่าถ้าการเงินไม่แน่นนี่นะครับ ภาคการเงินไม่แน่นผลมันจะเป็นอย่างไร 



๒๕๙ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                อารีรัตน์ ๑๓๑/๒ 
 
กับประเทศ แล้วก็เรื่องของพลังงาน โครงสร้างพื้นฐาน แล้วก็เรื่องของการศึกษา ต่อไป 
จะเป็นอุตสาหกรรมของการศึกษาและอุตสาหกรรมบริการ สาธารณสุข ๖ ด้านนี้เป็นอะไร 
ท่ีจะต้องมีนโยบายท่ีชัดเจนเพื่อท่ีจะเดินเศรษฐกิจของไทยไปข้างหน้าอย่างมั่นคง  
  กลุ่มท่ี ๒ เป็นกลุ่มท่ีประเทศไทยมีศักยภาพ เราพูดถึงเรื่องของท่องเท่ียว  
ซึ่งเราเห็นชัดอยู่ตอนนี้ แต่อีก ๔-๕ ปีข้างหน้าอุตสาหกรรมเกี่ยวกับเรื่องโลจิสติกส์ จะเป็น
อุตสาหกรรมเด่นของประเทศไทยนะครับ ก็ต้องมีการเตรียมตัวพร้อมส าหรับอุตสาหกรรม
กลุ่มนี้ กลุ่มนี้ก็คือหาเงิน กลุ่มแรกนี่มั่นคงนะครับ กลุ่มท่ี ๒ หาเงิน กลุ่มท่ี ๓ นี้เป็นกลุ่ม 
ท่ีจะต้องเดือดร้อนจากการเปลี่ยนแปลง จะต้องมีการเยียวยารักษา ผมว่ากลุ่มนี้จ าเป็น 
ท่ีจะต้องมีการดูเหมือนกันว่าแผนท่ีจะออกจากสิ่งท่ีเขาท าอยู่ ซึ่งเขาไม่สามารถท่ีจะต่อสู้กับ
เศรษฐกิจต่อไปนี้ควรจะมีอย่างไรบ้าง จะมีการเยียวยารักษาเขาอย่างไรนะครับ ควรจะมีแบ่ง
อันนี้ไว้ อันนี้ควรจะมีปรากฏอยู่ในรัฐธรรมนูญในรูปแบบใดรูปแบบหนึ่ง  
  ข้อเสนอท่ี ๒ ในการจัดท าแผนยุทธศาสตร์ของชาติ อาจจะมีระดับใหญ่ของ
ประเทศ ซึ่งคงจะต้องไม่ใช่ดูแต่ข้างใน ดูข้างนอกด้วยว่าโลกตอนนี้มันเปลี่ยนแปลงไปถึงไหน
ขณะเดียวกันในการวางแผนส าหรับพื้นท่ี อย่างเช่น การท่องเท่ียวในพื้นท่ีก็ควรจะต้องมี
ชุมชนเข้ามามีส่วนร่วมในการวางแผนด้วย ก็มีข้อเสนอ ๒ ข้อ ขอบคุณมากครับ 
 
                          - ๑๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๖๐ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                วีรพร ๑๓๒/๑ 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  : 
ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณอลงกรณ์ พลบุตร ค่ะ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นายอลงกรณ์  
พลบุตร สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ประเด็นท่ีกระผมจะน าเสนอต่อท่านประธานผ่านไปถึง
ท่านประธานกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญก็คือ ความสัมพันธ์ระหว่างรัฐธรรมนูญและ 
การปฏิรูปประเทศไทย ผมดีใจท่ีท่านประธานกรรมาธิการนั้นได้พูดถึงรัฐธรรมนูญฉบับปฏิรูป  
แต่ผมจะพูดในประเด็นเรื่องการปฏิรูปรัฐธรรมนูญ แน่นอนท่ีสุดว่าหลายปีท่ีผ่านมาประเทศ
ต้องจมปลักอยู่กับความขัดแย้ง จมปลักอยู่กับความอ่อนแอในขีดความสามารถในการแข่งขัน 
จมปลักอยู่กับการเป็นประเทศท่ีมีรายได้ปานกลางท่ีติดกับตัวเอง เราจมปลักอยู่กับปัญหา 
การผูกขาดทางเศรษฐกิจ ธุรกิจ และการเมือง ท าให้ประเทศไม่สามารถท่ีจะก้าวไปสู่การเป็น
ประเทศพัฒนาแล้วเหมือนบางประเทศท่ีเป็นประเทศสมาชิกอาเซียนด้วยกัน อะไรคือปัญหา
และจะแก้ไขอย่างไร นั่นคือโจทย์ส าคัญท่ีสุดในปีนี้ ปีหน้า และปีต่อ ๆ ไป แน่นอนท่ีสุดว่า
ภายใต้ความเชื่อมโยงของรัฐธรรมนูญและการปฏิรูปนั้นอาจจะกล่าวได้ว่าคราวนี้เป็นโอกาส
ครั้งใหญ่ในประวัติศาสตร์อย่างท่ีท่านประธานคณะกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร 
อุตสาหกรรม พาณิชย์ การท่องเท่ียวและบริการ ท่านอดีตรัฐมนตรีเกริกไกร จีระแพทย์  
ขออภัยท่ีเอ่ยนาม ได้กล่าวไว้ในเบื้องต้น นั่นเป็นวิสัยทัศน์ท่ีฝากไว้ในข้อเสนอหลายประเด็น
ของกรรมาธิการชุดนี้ไม่มีอะไรโต้แย้ง ไม่มีอะไรท่ีจะไม่สนับสนุน แต่ท าอย่างไรจะให้ 
การปฏิรูปในกรรมาธิการชุดนี้ และรวมท้ังหมด ๑๘ คณะนั้นสามารถสานฝันให้เป็นจริงด้วย 
พลังปฏิรูปได้ รัฐธรรมนูญจึงเป็นเครื่องมือส าคัญของการท่ีจะท าให้การปฏิรูปนั้นปรากฏ 
เป็นจริง ผมเสนอชัด ๆ ก็คือว่าความสอดคล้องและเห็นด้วยต่อท่านประธานกรรมาธิการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญท่ีต้องการเห็นรัฐธรรมนูญฉบับปฏิรูป ดังนั้นสิ่งท่ีสามารถบรรจุไว้ให้ปรากฏ 
ในสภาพบังคับ ไม่ว่าจะเป็นในระดับของแซงชัน (Sanction) หรือระดับเอนฟอซเมนต์ 
(Enforcement) ก็ดีในรัฐธรรมนูญนั้นจ าเป็นจะต้องตราไว้ในรัฐธรรมนูญฉบับท่ี ๒๐  
ถ้าหากต้องการเห็นว่าการปฏิรูปด้านต่าง ๆ ท่ีสภาปฏิรูปแห่งชาติเสนอความเห็นก็ดี และจะ
เสนอความเห็นอย่างต่อเนื่องต่อไปนั้นจะน ามาซึ่งการพลิกโฉมประเทศ ยกเครื่อง อัพเกรด 
(Upgrade) ประเทศนี้ให้พ้นจากสภาพปัญหาท่ีเราไม่ต้องการท่ีจะตกอยู่ในสภาพดังกล่าว 
อีกต่อไป เพราะรัฐธรรมนูญฉบับใหม่นั้นควรจะมีแนวนโยบายปฏิรูปแห่งรัฐ ตั้งแต่ปี ๒๔๙๒ 
ท่านประธานคงทราบดีว่าเรามีรัฐธรรมนูญถึงเป็นกฎหมายสูงสุดในการปกครอง 



๒๖๑ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                วีรพร ๑๓๒/๒ 
 
บริหารประเทศ เป็นครั้งแรกท่ีมีการตราในเรื่องของแนวนโยบายแห่งรัฐขึ้น ใช้มา ๖ ฉบับ
จนกระท่ังถึงปี ๒๕๔๐ และปี ๒๕๕๐ จึงได้เปลี่ยนเป็นแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ  
ได้มีการพัฒนาในสภาพบังคับของกฎหมายสูงสุดเพื่อให้รัฐบาลท่ีมาจากการเลือกตั้ง 
ได้ปฏิบัติตาม อย่างน้อยให้เห็นทิศทางของประเทศนี้ ให้เห็นแนวทางของการพัฒนาประเทศนี้
ว่าควรท่ีจะเดินหน้าไปอย่างไร สภาพบังคับหลังสุดอย่างมากเป็นสภาพบังคับในเชิง 
การบริหารเท่านั้นเอง นั่นก็คือการต้องเสนอรายงานต่อรัฐสภาปีละ ๑ ครั้ง หรือการจะต้องมี
การด าเนินการน าเสนอตัวบทกฎหมาย ชื่อร่างกฎหมายให้เห็นเป็นแผนนิติบัญญัติ เพื่อให้
สอดคล้องต่อแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ แต่ถามบอกพอเพียงหรือไม่ ไม่พอเพียงหรอกครับ 
ถ้าต้องการเห็นจุดเปลี่ยนของประเทศไทยในวันนี้เราต้องใช้รัฐธรรมนูญมาเป็นเครื่องมือ 
ไม่ใช่เพียงแค่กฎหมายของการเมืองการปกครอง แต่เป็นกฎหมายสูงสุดในการพัฒนาและ 
น าประเทศนี้ไปสู่ เป้าหมายให้ได้ ถ้าเราบอกเป้าหมายต้องการท่ีจะให้ประเทศนี้ เป็น 
ประเทศพัฒนาแล้ว ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

     - ๑๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๖๒ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                          ดรุณี ๑๓๓/๑ 
 
ถามบอกว่ายังจมอยู่กับระบบการเลือกตั้ง ระบบการเมือง ระบบการบริหารอย่างเดิม  
หรือว่าปล่อยให้มีการผูกขาดเศรษฐกิจ ธุรกิจ ปล่อยให้ความเหลื่อมล้ าต่ าสูงนั้นอย่างท่ี 
ท่านประธานเกริกไกรได้พูดถึง ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ครอบครองความมั่งคั่งร่ ารวย ๔๐ เปอร์เซ็นต์ 
ในขณะท่ีคน ๑๐ เปอร์เซ็นต์ท่ีมีรายได้น้อยสุดมีความมั่งคั่งยากจนอยู่เพียง ๑ เปอร์เซ็นต์  
มันไม่มีวันท่ีจะท าให้ประเทศนี้เกิดความเสมอภาคเท่าเทียมในทางเศรษฐกิจและสังคมได้โดย
เด็ดขาด และไม่ต้องมองอนาคตอีกต่อไป เพราะฉะนั้นถ้าหากว่าเป็นไปได้ผมเห็นด้วยท่ี 
ท่านกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญได้พูดว่าแนวรัฐธรรมนูญฉบับใหม่นั้นจะเขียนอย่างสั้น  
ถ้าเป็นเช่นนี้เราก็เสนอเป็นแนวนโยบายปฏิรูปประเทศ ๑๘ ด้าน แนวนโยบายปฏิรูป
เศรษฐกิจ แนวนโยบายปฏิรูปเรียล เซคเตอร์ (Real sector) ก็คือชุดท่ีเสนอการปฏิรูป 
ในขณะนี้ แนวนโยบายปฏิรูปสังคม แนวนโยบายปฏิรูปวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี นวัตกรรม 
และให้ตราพระราชบัญญัติ และให้สภานี้ละครับเป็นคนตราพระราชบัญญัติ เพราะสภานี้คือ
สภาปฏิรูปแห่งชาติ ถ้าเราเขียนอย่างนี้ได้ เราจะเห็นความชัดเจนว่าก้าวเดินข้างหน้า 
ความผูกพันโยงใยระหว่างเครื่องมือของรัฐธรรมนูญกับความคิดท่ีเรียกว่า วิสดอม ฟอร์ เชนจ์  
(Wisdom for change) หรือว่าปัญญาสร้างการเปลี่ยนแปลงให้ประเทศนี้มันจะเกิดขึ้นจริง 
แต่ถ้าหากว่าเป็นการตรารัฐธรรมนูญแบบในอดีตใช้หลักกฎหมายมหาชนเขียนตามฟอร์แมท 
(Format) ยากครับ และพวกเราก็คงจบลงด้วยวัน เวลา และจบลงด้วยความหวังท่ีจะสลายไป
พร้อมกับอนาคตของประเทศ ผมฝากท่านประธานไปถึงท่านประธานกรรมาธิการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญ เพราะวันนี้ เป็นเรื่องท่ีสภาปฏิรูปแห่งชาติจะพูดกับท่านประธาน
กรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ เพราะตั้งแต่วันท่ี ๑๙ หลังจากเราส่งมอบข้อเสนอความเห็น
ของสภาปฏิรูปแห่งชาติให้กับท่านแล้ว ท่านจะต้องเขียนรัฐธรรมนูญ ๑๒๐ วัน และกลับมา
ท่ีนี่อีก เราหวังว่าการฟังความคิดเห็นวันนี้จะเกิดประโยชน์อย่างยิ่งในการท าให้รัฐธรรมนูญนั้น
เป็นเครื่องมือท่ีจะน าให้ประเทศนี้พ้นจากปัญหาท้ังหลายท้ังปวง และก้าวสู่ยุคใหม่ 
แห่งการปฏิรูปอย่างแท้จริง ขอบคุณท่านประธานครับ 
   นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณมากค่ะ ต่อไปขอเชิญคุณอุทัย สอนหลักทรัพย์ ค่ะ 
  นายอุทัย สอนหลักทรัพย์  :  กราบเรียนท่านประธาน เพื่อนสมาชิกท่ีเคารพ
ทุกท่าน กระผม นายอุทัย สอนหลักทรัพย์ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ วันนี้ผมอยากจะพูดถึง 
ประเด็นท่ีมันเฉพาะหน้าด่วนคือเรื่องของยางราคาตกต่ า เพราะว่ามันเป็นเรื่องท่ีจะต้อง 



๒๖๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                          ดรุณี ๑๓๓/๒ 
 
น าไปแก้ไขกันอย่างมียุทธศาสตร์ให้ชัดเจน ถ้าอย่างนั้นก็เดินขบวนกันทุกครั้ง ท่ีเกิด 
ยางราคาตกต่ า ซึ่งวันท่ี ๙ ก็เดินมา แล้วก็วันท่ี ๑๙ นี่ก็จะเดินอีก เขาไม่กลัวอะไรท้ังนั้น  
เขากลัวตายมากกว่าเพราะว่ากลัวอดตาย เพราะยางพาราเป็นพืชท่ีมีความส าคัญ 
ต่อเศรษฐกิจของไทยท่ีส่งออกมากนะครับ แล้วก็เป็นพืชเศรษฐกิจท่ีประเทศไทยเป็นผู้ผลิต
และส่งออกเป็นอันดับ ๑ ของโลก จากประเทศผู้ผลิตประมาณ ๒๐ กว่าประเทศท่ัวโลก 
ตั้งแต่ปี ๒๕๓๔ เป็นต้นมา ยางพาราประเทศไทยเป็นอันดับ ๑ แต่เมื่อ ๓ ปีท่ีผ่านมา  
ปี ๒๕๕๔ ปี ๒๕๕๕ ปี ๒๕๕๖ ไทยมีพื้นท่ีท่ีปลูกยาง ๑๘ ล้านไร่ แล้วก็มา ๒๑ ล้านไร่  
แล้วก็ ๒๒ ล้านไร่ คือมันเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ ผลผลิตก็จาก ๓,๕๐๐,๐๐๐ ตัน เป็น ๓,๗๐๐,๐๐๐ ตัน 
เป็น ๔,๐๐๐,๐๐๐ กว่าตัน ซึ่งท ารายได้ให้กับประเทศไทยถึง ๖๓๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท  
แล้วก็ได้ส่งออกในรูปวัตถุดิบ ๓๐๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท แล้วก็นอกจากนั้นก็ท าผลิตภัณฑ์ได้ 
๒๐๐,๐๐๐ กว่าล้ านบาท ๒๗๐,๐๐๐ ล้ านบาทนี่มองให้ เห็นแล้วว่ ายางเป็นพืช 
ท่ีน ารายได้ต่อประเทศเป็นอันดับ ๑ ของสินค้าเกษตร แล้วก็ครอบคลุมอยู่ประมาณ  
๑,๐๐๐,๐๐๐ ครอบครัว หรือประมาณ ๑๐ ล้านคน ท้ังคนกรีดยางด้วยนะครับ  
ท่ัวทุกประเทศไทยถือว่าเป็นพืชเศรษฐกิจท่ีส าคัญ -------------------------------------------------- 
 

- ๑๓๔/๑ 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๖๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                       นวพร ๑๓๔/๑ 
 
และปริมาณการผลิตของยางธรรมชาติ ปริมาณการใช้ยางธรรมชาติของโลกหลาย ๆ ปีท่ีผ่านมา 
ประเทศใกล้เคียงก็ปลูกกันมากขึ้น คือปัญหาท่ีเกิดขึ้นแก่ประเทศไทย แล้วก็ยางเป็น 
ปัจจัยส าคัญท่ีมีผลกระทบต่อวงการยางมากคือเกษตรกรชาวสวนยางท้ังต้นน้ า กลางน้ า  
แล้วก็ปลายน้ าประสบปัญหาถ้วนหน้ากัน จนทุกวันนี้นะครับ ทีนี้เนื่องจากราคายางเป็นพืช 
ท่ีส าคัญเราได้ชี้วัดรายได้โดยของพี่น้องเกษตรกรชาวสวนยางได้ปรับตัวลดลงอย่างต่อเนื่อง
ตั้งแต่ปี ๒๕๕๔ ปี ๒๕๕๕ ปี ๒๕๕๖ ลดลงเรื่อยจาก ๑๓๒ บาท มา ๙๓ บาท มา ๗๗ บาท 
แล้วก็ในปี ๒๕๕๗ ลดลงมาเรื่อย ๆ จะ ๖๐ กว่าบาท จนกระท่ังเหลือ ๔๘ บาทนะครับ  
แล้วก็ตอนนี้รัฐบาลเข้าไปหนุนหน่อย วันท่ี ๑๕ วันนี้ยางก็มีราคาถึง ๔๘ บาท แต่ว่าขาย 
ข้างนอกแค่ ๔๓ บาทเท่านั้น นี่คือผลกระทบต่อพี่น้องเกษตรกรชาวสวนยางอย่างยิ่งท าให้
เกิดความล าบาก แล้วก็ท าให้เป็นผลต่อภาคเศรษฐกิจอย่างต่อเนื่องครับ คือส่งรถก็ไม่มี  
ให้ลูกไปเรียนก็ไม่มีอะไรเหล่านี้นะครับ เพราะฉะนั้นผมว่าผลกระทบจากชาวสวนยางท่ีราคา
ปรับตัวสูงและลดลงนี่ เราควรท่ีจะต้องดูแลพี่น้องเกษตรกรชาวสวนยาง เพราะว่าเนื่องจาก
อุปทานมากกว่าอุปสงค์ตั้งแต่ปี ๒๕๕๔ อย่างท่ีผมได้กล่าวไปแล้ว ท าให้ยางมีอุปทานมากขึ้น
แล้วก็ท าให้สต็อก (Stock) ยางโลกเพิ่มจาก ๑.๕ ล้านตัน เป็น ๓ ล้านตันเมื่อปลายปี ๒๕๕๖ 
นะครับ แล้วก็จะเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ เพราะว่าประเทศรอบ ๆ บ้านเราก็ปลูกกันมาก ฉะนั้น 
การเกิดขึ้นในสิ่งเหล่านี้ จึงท าให้ปัญหาเกิดขึ้นแก่พี่น้องชาวสวนยาง ซึ่งท ารายได้ให้กับ
ประเทศเป็นจ านวนมาก วิกฤติยางซึ่งเราตกต่ าลงขนาดนี้เราก็จะต้องปฏิรูปท้ังระบบ 
ท้ังระยะสั้น รัฐต้องพยุงราคาคือระยะสั้นรัฐเคยพยุงราคา แต่เราท ามาแล้วก็ต้องแก้ไขกัน 
ทุกปี มีการประท้วงกันทุกปี แต่ระยะยาวรัฐจะต้องปฏิรูปยางท้ังระบบและจะต้องเลือกพื้นท่ี
ให้เหมาะสมหรือโซนนิ่ง การแข่งขันเมื่อเราแข่งขันกับต่างประเทศรอบ ๆ บ้านเราไม่ได้ 
เพราะต้นทุนการผลิตของเราสูงกว่า เราก็ควรหลีกเลี่ยงในการเพิ่มมูลค่าในการท า 
ผลิตภัณฑ์ขึ้นมา ทีนี้การแก้ไขปัญหาของรัฐ เช่น ยางอยู่ในป่าสงวน พี่น้องเกษตรกรพูดกัน
มาก ๆ นี่ครับ เพราะว่าเขาก็จ่ายเงินเซส (CESS) เหมือนกัน แต่ว่าเขาอยู่ในป่าสงวน 
แล้วเขาไม่ได้รับอะไรเลย นี่คือสิ่งท่ีน่าเป็นห่วง และการช่วยไม่ให้ครอบคลุมพื้นท่ีถึง 
คนกรีดยาง คนกรีดยางนี่ไม่ใช่ได้ จะช่วยเฉพาะเจ้าของสวนเท่านั้น เพราะฉะนั้นการช่วย 
ของรัฐบาลมันล่าช้า อย่างรัฐบาลออกมา ๑๖ มาตรการนี่ผมว่าการท ากลไกของรัฐบาล 
ก็ล่าช้ามาก มัวแต่สอบโน่นสอบนี่ แล้วท าให้ยางราคาตกลงทุกวัน ๆ พอเสร็จแล้วข้าราชการ 
ก็มัวแต่ไม่รีบเหมือนกับทางนโยบายท่ีสั่งออกมา ดังนั้นผมอยากจะกราบเรียนว่าในสิ่งเหล่านี้



๒๖๕ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                       นวพร ๑๓๔/๒ 
 
เราควรท่ีจะต้องหามาตรการในการแก้ไขปัญหาเราจะท าคนเดียวไม่ได้ครับขณะนี้ เราอยู่ ใน
อาเซียนมีอยู่ ๘ ประเทศด้วยกันท่ีมียางถึง ๘๐ เปอร์เซ็นต์ ถ้าอาเซียนบวก ๒ จีนและอินเดียก็ 
๙๒ เปอร์เซ็นต์ เราควรจะรวมท้ังอาเซียนแล้วก็บวกจีนและบวกอินเดียเพื่อจะต่อรองราคา 
แล้วก็ฝ่ายผลิตเราควรจะตั้งมาตรฐานต่อรองราคามันถึงจะอยู่รอด ถ้าอย่างนั้นจะอยู่ไม่ได้ 
เราควรจะเพิ่มศักยภาพของยางโดยการเพิ่มมูลค่าให้มากกว่าท่ีเป็นอยู่ ไม่ใช่ปลูกยาง 
แล้วขายวัตถุดิบอย่าง เดียว เราควรจะขายเป็นผลิตภัณฑ์ด้ วย นี่ คือสิ่ ง ท่ีจะช่วย 
พ่ีน้องเกษตรกรในระยะยาวไดค้รับ ขอบคุณครับ 
 

     - ๑๓๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๖๖ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               ศิริพร ๑๓๕/๑ 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณค่ะ ท่านสมาชิกคะ ขณะนี้สมาชิกท่ีได้แจ้งความประสงค์จะอภิปราย ๑๗ ท่าน 
ได้อภิปรายครบแล้วนะคะ ดิฉันใคร่ขอเชิญท่านประธานกรรมาธิการได้กรุณาสรุปเพิ่มเติมค่ะ  
  นายเกริกไกร จีระแพทย์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  ขอบพระคุณครับ 
ท่านประธานท่ีเคารพ ผม เกริกไกร จี ระแพทย์  นะครับ ในช่วง ๕๖ วันท่ีผ่านมา  
ผมมีความรู้สึกว่าความสนใจและแสงไฟส่องไปท่ีการเมืองเสียเยอะ แต่วันนี้ผมดีใจท่ี
เศรษฐกิจซึ่งเป็นเหรียญอีกด้านหนึ่งของเหรียญเดียวกันนั้นได้รับความสนใจเป็นพิเศษ 
จ านวนท่านท่ีขออภิปรายเพิ่มเติมความเห็นนั้นมีถึง ๑๗ ท่านนะครับ ๑๖ ท่านได้ท าหน้าท่ี
เป็นอันดับ ๔ ของรายนามท่ีผมได้รับท้ังหมด เพราะฉะนั้นผมคิดว่าเป็นสิ่งท่ีน่าภาคภูมิใจ 
แล้วก็น่าดีใจมากว่าเราให้ความสนใจ แล้วก็มีความเห็นหลายอย่างท่ีผมเรียกว่าเป็นความเห็น
ท่ีแหวกแนว เป็นแหวกแนวในเชิงดีนะครับ ความเห็นของท่านอลงกรณ์ ความเห็นของ 
หลายท่าน ความเห็นของท่านพิสิฐ ผมเอ่ยนามผมไม่ต้องบอกด้วยความเคารพนะครับ  
ถ้าผมไม่เคารพผมไม่เอ่ยนาม ผมปฏิรูปผมจะเอ่ยนามก็ด้วยความเคารพเท่านั้น ผมคิดว่า 
ท่านเหล่านี้ได้ให้ความคิดท่ีมีความส าคัญ ผมเรียนว่าผมพูดตั้งแต่ต้น วันนี้เป็นก้าวแรก  
ท่ีเราคิดนั้นเราพยายามคิดถึงถ้อยค า ความหมาย อรรถและพยัญชนะ แต่บางทีวันนี้ท่ีผมพูดอยู่
เดี๋ยวนี้ผมก าลังสื่อสารกับท่านประธานผ่านไปท่ีประชาชนด้วย ผมเข้าใจว่ากล้องอาจจะจับ
ผมอยู่  ผมต้องการให้ประชาชนส่วนใหญ่ได้ เข้าใจด้วยสิ่ ง ท่ี ไม่ซับซ้อนเกินไปและ 
ไม่ใช่ภาษากฎหมาย แต่เป็นนัยส าคัญท่ีเราอยากจะฝากไว้กับกรรมาธิการร่างรัฐธรรมนูญ  
ท่านท้ังหลายได้ยกประเด็นท่ีดีท้ังนั้นนะครับ ผมในฐานะกรรมาธิการผมเรียนว่าผมเป็น
เศรษฐกิจทุกสาขายกเว้นการเงิน การธนาคาร เพราะฉะนั้นมันจึงมีความครอบคลุมอยู่เยอะ 
ผมไม่ลืมการท่องเท่ียวครับ แต่รัฐธรรมนูญไม่ควรจะพูดค าเดียวซ้ า ๆ หลายค าในท่ีเดียวกัน  
ในบทเดียวกัน ถ้าพูดถึงชื่อภรรยาอาจจะสามารถท าได้บ่อย ๆ นะครับ ท่องเท่ียวมีบทบาท 
ในจีดีพีถึงประมาณ ๑๒-๑๕ เปอร์เซ็นต์ และสาขาเดียวเท่ากับการส่งออกยานยนต์ 
ท้ังสาขา ลืมไม่ได้หรอกครับ แต่ผมจะไปบอกท่องเท่ียว ท่องเท่ียว ท่องเท่ียว เดี๋ยวเขาจะบอก 
ผมไม่ท างาน ผมเรียนท่านกงกฤชกับผมคุยกันแล้วก็เรื่องนี้ใส่เข้าไปแน่นอน เศรษฐกิจพิเศษ
ไม่ได้ลืมเลยครับ อยู่ ในหมวดท่ีค าว่าด้วยการพัฒนา เอสเอ็มอีก็อยู่  พัฒนาสหกรณ์  
เศรษฐกิจชุมชน เศรษฐกิจเพื่อสังคม และรวมท้ังเขตเศรษฐกิจพิเศษ เพื่อให้เป็นแม่เหล็กของ
การพัฒนาในพื้นท่ีท่ีสมควร แต่ตรงนี้มันอาจจะต้องไปอยู่ในส่วนท่ีเป็นการลดความเหลื่อมล้ า 



๒๖๗ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               ศิริพร ๑๓๕/๒ 
 
แล้วก็ให้มันหายเข้าไปในอนาคต เพราะเราไม่สามารถจะใส่ทุกอย่างให้มันได้ อันนี้ไม่ใช่
หน้าท่ีของผม ผมคิดว่าทางกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญคงจะต้องไปท าการบ้าน  
แต่ผมขอขอบคุณท่านอย่างมากเลยนะครับท่ีใส่ความคิดเข้ามา เราจะน าไปสังเคราะห์และ
ปรับปรุงและน ามาผนวกเข้าไป เพราะผมเรียนไว้แต่ต้นว่าผมขอโอกาสได้มีโอกาสหารือกับ 
ท่านกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญระหว่างนี้ประชุมกันจนกระท่ังถึงเมษายน เพื่อจะได้
แลกเปลี่ยนความคิดเห็นแล้วก็หาทางท่ีจะท าอะไรท่ีผมคิดว่ามีนัยส าคัญต่อประเทศชาติ  
และให้มันเป็นรัฐธรรมนูญเชิงเศรษฐกิจสังคมเป็นฉบับแรก ๆ ได้หรือไม่ เมื่อมีฉบับแรก ๆ 
แปลว่าจะต้องมีต่อไป เราไม่อยากเห็น แต่ปรากฏว่าสิ่งเหล่านี้ก็ เป็นสิ่งท่ีเราคาดหมายไม่ได้ 
ผมขอบคุณอีกครั้ งหนึ่งครับ แล้วก็คิดว่าเป็นวาระแรกท่ีเราไม่ได้มี โอกาสคุยกันถึง
แนวความคิดต่าง ๆ ผมยังมองอีก ๒ วันข้างหน้าว่าเป็นสิ่งท่ีน่าดีใจท่ีเราจะได้แลกเปลี่ยน
ความคิดเห็นกันเพื่อพัฒนาแนวความคิดในการยกร่างรัฐธรรมนูญเสนอกรรมาธิการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญต่อไป ผมขอบพระคุณครับท่านประธานครับ 
 

- ๑๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๖๘ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                        น าพร ๑๓๖/๑ 
 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณคะ่ ต่อไปขอเรียนเชิญท่านประธานกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญค่ะ  
  ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียน
ประธานท่ีเคารพครับ ในนามคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ กระผมซึ่งท าหน้าท่ี
ประธานนั้นขอขอบพระคุณท่านประธาน ท่านประธานกรรมาธิการวิสามัญท้ัง ๘ คณะ  
และท่านประธานกรรมาธิการวิสามัญติดตามและให้ข้อเสนอแนะการยกร่างรัฐธรรมนูญ  
รวมเป็น ๙ คณะ ซึ่งได้ให้ความเห็นในการน าบทบัญญัติท้ังหลายท่ีท่านเห็นว่ามีความส าคัญ
ต่อการปฏิรูปประเทศให้คณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญน าไปประกอบการพิจารณา 
ในการจัดท าร่างรัฐธรรมนูญ เราได้ฟังคณะกรรมาธิการ ๙ คณะ ตั้งแต่เช้านะครับ เริ่มตั้งแต่ 
ท่านประธานกรรมาธิการวิสามัญติดตามและให้ข้อเสนอแนะการยกร่างรัฐธรรมนูญ 
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการคุ้มครองผู้บริโภค คณะกรรมาธิการปฏิรู ปวิทยาศาสตร์ 
เทคโนโลยี  นวัตกรรมและทรัพย์สินทางปัญญา คณะกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬา 
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการป้องกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
คณะกรรมาธิการปฏิรูปสังคม ชุมชน เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ ผู้พิการและผู้ด้อยโอกาส 
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการสื่อสารมวลชนและเทคโนโลยีสารสนเทศ คณะกรรมาธิการปฏิรูป
การศึกษาและการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ และเพิ่งจบไปหมาด ๆ นี้คือคณะกรรมาธิการ
ปฏิรูปการเกษตร อุตสาหกรรม พาณิชย์ การท่องเท่ียวและการบริการ แล้วเราก็ได้ฟัง 
ท่านสมาชิกได้กรุณาให้ข้อคิดความเห็นอีก ๖๔ ท่าน มีข้อเสนอน่าสนใจมากมาย หากรวมกัน 
๓ วัน ท่านประธานกรรมาธิการติดตามและให้ข้อเสนอแนะการยกร่างรัฐธรรมนูญก็สรุปว่า 
มี ๒๖๔ ประเด็น เฉพาะในวันนี้ ๘ คณะกรรมาธิการหลักก็เกือบ ๑๐๐ ประเด็นเข้าไปแล้ว  
แล้วก็มีการเสนอแนะให้น าไปบัญญัติไว้ในหมวดต่าง ๆ รวมท้ังแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ 
โดยเฉพาะแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐนั้นได้มีการน าเสนอถึง ๘๒ ประเด็นจาก ๑๔ คณะ 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ก็เป็นธรรมดาอยู่เองท่ีท่านประธานกรรมาธิการวิสามัญและ 
ท่านสมาชิกจะมีความกระตือรือร้นท างานอย่างเข้มข้นท่ีต้องการจะให้การปฏิรูปบ้านเมืองนั้น  
เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพประสิทธิผล แต่กระผมคิดว่ากระผมมีข้อสังเกตท่ีอยากกราบเรียน 
เสนอท่านประธานผ่านไปยังท่านสมาชิก ๓ ประเด็นครับ  
  ประเด็นท่ี ๑ ก็คือประเด็นท่ีว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้คงไม่เหมือนรัฐธรรมนูญ
ฉบับท่ีผ่านมา ๑๙ ฉบับ เพราะรัฐธรรมนูญท่ีผ่านมา ๑๙ ฉบับนั้น ไม่มีประเด็นท่ีจะต้อง 



๒๖๙ 
สปช. ๙/๒๕๕๗                                                                        น าพร ๑๓๖/๒ 
 
แก้ปัญหาระยะสั้นและระยะยาวของประเทศพร้อมกัน ด้วยเหตุท่ีรัฐธรรมนูญฉบับนี้  
ถูกก าหนดโดยรัฐธรรมนูญชั่วคราวให้ยกร่างขึ้น แล้วก็มาให้สภาปฏิรูปแห่งชาติเห็นชอบ  
ต้องท าหน้า ท่ีในการแก้ปัญหาหลักของบ้านเมืองเฉพาะหน้าก็คือการสร้างให้ เกิด 
ความปรองดองขึ้นในชาติบ้านเมือง ให้ความขัดแย้งท่ีเป็นอาการส าคัญของโรคนั้นลดลง 
และถ้าเป็นไปได้ให้หายไปในท้ายท่ีสุด ------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๗๐ 
สปช. ๙/๒๕๕๗           ศรัณรัตน์ ๑๓๗/๑ 
 
และระยะยาวนั้นรัฐธรรมนูญชั่วคราวไม่ได้ก าหนดให้มีสภาปฏิรูปแห่งชาติขึ้นมาเพื่อท าหน้าท่ี 
สภาร่างรัฐธรรมนูญอย่างในอดีต แต่ได้ให้ความส าคัญกับการปฏิรูปเพื่อลดความเหลื่อมล้ า 
และสร้างความเป็นธรรมขึ้นในสังคม จึงเป็นธรรมดาอยู่เองท่ีการร่างรัฐธรรมนูญในครั้งนี้  
เนื้อหาสาระท่ีเป็นโครงร่างการพิจารณารัฐธรรมนูญจึงต้องแบ่งเป็น ๔ ภาค  
 ภาคแรกว่าด้วยพระมหากษัตริย์และประชาชนซึ่ ง เป็นรากฐานของ 
ระบอบประชาธิปไตยไทย คืออ านาจสูงสุดเป็นของปวงชนชาวไทยและพระมหากษัตริย์ 
ทรงใช้อ านาจนั้นทางรัฐสภา คณะรัฐมนตรี และศาล  
 ภาคท่ี ๒ ว่าด้วยผู้น าการเมืองท่ีดีและสถาบันการเมือง ซึ่งจะมีการน าเสนอ 
ต่อไปในวันพรุ่งนี้ ในวันมะรืนนี้ 
 ภาคท่ี ๓ ว่าด้วยนิติธรรม ศาล และการตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐ และ  
 ภาคท่ี ๔ ซึ่งไม่เคยมีในรัฐธรรมนูญฉบับไหน ๑๙ ฉบับ และผมไม่แน่ใจว่า
เฉพาะในประเทศไทยนี้หรือเปล่า แม้กระท่ังในโลกก็อาจจะไม่มี ชื่อว่าภาค ๔ การปฏิรูป 
และการสร้างความปรองดอง หมวด ๑ การปฏิรูปเพื่อลดความเหลื่อมล้ าและการสร้าง 
ความเป็นธรรมขึ้นในสังคม และหมวด ๒ ว่าด้วยการปรองดอง ท้ัง ๒ หมวดนี้ ผมยืนยันได้ว่า 
ไม่เคยมีรัฐธรรมนูญ ๑๙ ฉบับของประเทศไทย และเท่าท่ีความรู้ผมมีอยู่ในการศึกษา
รัฐธรรมนูญเปรียบเทียบก็ยังไม่เห็นมีของชาติไหนท่ีจะพูดตรง ๆ เพราะฉะนั้นเราจึงเรียก 
ได้ ว่ า รั ฐ ธ ร รมนูญนี้ เ ป็ น รั ฐ ธ รรมนูญฉบับปฏิ รู ป  เ มื่ อ เป็ นฉบั บปฏิ รู ปก็ ต้ อ ง ให้ 
สภาปฏิรูปแห่งชาตินี่แหละให้ความเห็นชอบ ไม่ใช่ให้สภาร่างรัฐธรรมนูญ ไม่ใช่ให้ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติเห็นชอบ  
 ทีนี้เมื่อจะปฏิรูปแล้วค าถามท่ี ๒ ท่านสมาชิกมีความปรารถนาดีเป็นอันมาก 
ท่ีจะให้เกิดการปฏิรูปขึ้นในบ้านเมืองนี้อย่างท่ัวถึงรอบด้าน ค าถามก็คือว่าแล้วรัฐธรรมนูญ 
ควรจะสั้นหรือยาว ฟังดู ถ้าดูจากเอกสารท่ีเสนอมานี่ก็ท าท่าจะตกใจนะครับ เล่มขนาดนี้ 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ถ้าเขียนรัฐธรรมนูญได้เล่มขนาดนี้จะเป็นการท าลายสถิติโลกเลยครับ 
เนื้อหามันจะยาวท่ีสุดในโลก อาจจะยาวกว่าประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ของไทย 
ท่ีมี ๑,๗๐๐ กว่ามาตราก็เป็นได้ แต่ว่าผมได้ขออนุญาตท่านประธานให้เจ้าหน้าท่ีแจกเอกสาร 
พระราชด ารัสในพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ไม่ทราบเจ้าหน้าท่ีแจกหรือยัง ช่วยกรุณา 
แจกด้วยนะครับ ผมขออัญเชิญพระราชด ารัสในพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวซึ่งพระราชทาน 
แก่สมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ ณ ศาลาดุสิดาลัย วันเสาร์ท่ี ๑๘ มกราคม ๒๕๔๐ ขออนุญาต 



๒๗๑ 
สปช. ๙/๒๕๕๗           ศรัณรัตน์ ๑๓๗/๒ 
 
อัญเชิญพระราชด ารัสนั้นมาบางตอนบางส่วนดังความต่อไปนี้ มีพระราชด ารัสในย่อหน้าท่ี ๒  
ว่าในโลกนี้มีรัฐธรรมนูญหลากหลาย ซึ่งบางฉบับก็สั้น บางฉบับก็ยาวเป็นเหมือนหนังสือ 
ปึกใหญ่ ปัญหาอยู่ท่ีว่าท่านจะตัดสินท่ีจะสร้างหรือร่างรัฐธรรมนูญให้ยาวหรือสั้น แต่เข้าใจว่า
ถ้ามีข้อความมากเกินไปจะล าบากในการท่ีจะสร้างรัฐธรรมนูญท่ีเหมาะสม เพราะความจริง
รัฐธรรมนูญเป็นกฎหมายท่ีเป็นแม่บท หรือเป็นกฎหมายท่ีวางระเบียบกว้าง ๆ ส าหรับท่ีจะ
ปกครองประเทศ นอกจากนั้นก็ควรจะมีการร่างกฎหมายท่ีเขาเรียกกันว่ากฎหมายลูก 
ง่ายกว่าท่ีจะเอากฎหมายท้ังแม่ท้ังลูกอยู่ในรัฐธรรมนูญฉบับเดียวกัน ขีดเส้นใต้นะครับ 
นอกจากนั้นก็ควรจะมีการร่างกฎหมายท่ีเขาเรียกกันว่ากฎหมายลูกง่ายกว่าท่ีจะเอากฎหมาย
ท้ังแม่ท้ังลูกอยู่ในรัฐธรรมนูญฉบับเดียวกัน เมื่อเป็นดังนี้คณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ 
ก็พูดกันในคณะกรรมาธิการว่า คณะกรรมาธิการมีความประสงค์ท่ีจะอัญเชิญพระราชด ารัสนี้
มาใส่เกล้าใส่กระหม่อม แล้วก็จะพยายามเขียนรัฐธรรมนูญให้สั้น ให้ได้ใจความเฉพาะท่ี
สมบูรณ์  -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๓๘/๑ 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๗๒ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             ธนัชญา ๑๓๘/๑ 
 
เรื่องใดก็ตามท่ีปฏิบัติมาช้านาน ๑๗ ปีแล้วจนมีความมั่นคงคงทนถาวรแล้ว เช่น การแสดง
บัญชีทรัพย์สิน หนี้สิน การตรวจสอบบัญชีทรัพย์สิน หนี้สิน ไม่ต้องเขียนในรัฐธรรมนูญ 
ให้ยาวยืดเย้ือให้เฟื้อยตั้ง ๑๐ มาตรา เขียนสั้น ๆ ก็พอ เมื่อเป็นอย่างนี้กระผมก็จะขออนุญาต
กราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านสมาชิกว่า การบ้านใหญ่ท่ีท่านสมาชิกต้องเมตตา 
ไปช่วยกรรมาธิการคิดด้วยก็คือว่า ท าอย่างไรท่ีสารัตถะท่ีท่านหามาเป็นอันมากหนาปึกขนาดนี้
มีจ านวน ๓๐๐ กว่าหน้าจะสามารถสกัดเอาเฉพาะหัวกะทิ เอาเฉพาะท่ีเป็นแก่นลงมา 
บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญ ส่วนบางเรื่องนั้นอาจจะต้องไปเขียนเป็นกฎหมายลูกแล้วก็  
ไม่ควรจะไปหวังให้รัฐบาลหลังเลือกตั้งเขามาท า ท่านสมาชิกมีเวลา ๑ ปีก็ควรจะท าเสียเอง
แล้วเสนอรัฐบาลนี้และสภานิติบัญญัติแห่งชาติจะดีกว่า บางเรื่องก็อาจจะต้องเป็นนโยบาย
ของรัฐบาลก็พอ เป็นค าสั่งของนายกรัฐมนตรีก็พอ จึงเป็นการบ้านใหญ่ท่ีผมคิดว่าเราทุกคน
ต้องช่วยกันคิด 
  ประเด็นสุดท้ายครับ ท่านประธานครับ วันนี้ ท้ังวันเราได้ฟังสารัตถะท่ี  
๘ กรรมาธิการวิสามัญในการปฏิรูปน าเสนอ เป็นเรื่องดี ๆ ท้ังนั้นเลยครับน่าสนใจท้ังสิ้น  
แต่ว่าถ้าทุกเรื่องจะไปใส่ไว้ในแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐตั้ง ๘๒ ประเด็นอย่างท่ีปรากฏ 
ท่ีท่านประธานกรรมาธิการติดตามและให้ข้อเสนอแนะในการยกร่างรัฐธรรมนูญท่านบอก 
แนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐในรัฐธรรมนูญ ฉบับท่ี ๒๐ ก็จะยาวไม่แพ้รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐ 
ผมนั่งนับประเด็นท้ังหลายในรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐ มีอยู่ ๑๐๙ ประเด็น จึงเกิดค าถามว่า 
ถ้าอย่างนั้นจะท าอย่างท่ีท่านสมาชิก คุณอลงกรณ์ พลบุตร ท่านเสนอดีหรือไม่ว่า  
หลักการส าคัญหรือแนวนโยบายในการปฏิรูปเอาไปบัญญัติไว้ในภาค ๔ ว่าด้วยการปฏิรูป 
เพื่อลดความเหลื่อมล้ าและสร้างความเป็นธรรมในสังคม  
  ส่วนแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐนั้นเป็นแนวนโยบายท่ีต้องอยู่คู่ชาติไทยตั้งแต่
วันท่ีเขียนและจะต้องอยู่ตลอดไปร้อยปีพันปีก็ต้องอยู่อย่างนั้นถ้ารัฐธรรมนูญไม่ถูกแก้ไข 
เพราะฉะนั้นในปี ๒๕๔๐ เขาจึงเขียนสั้น ๆ แค่ ๑๙ มาตรา ตัวอย่างเช่น มาตรา ๗๑ 
รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๔๐ บอกว่ารัฐต้องพิทักษ์รักษาไว้ซึ่งสถาบันพระมหากษัตริย์ เอกราช  
และบูรณภาพแห่งอาณาเขต นี่แปลว่ารัฐบาลไหน ๆ จะเป็นปี พ.ศ. ๒๕๕๗ หรือ  
พ.ศ. ๒๖๕๗ ก็ต้องท าอันนี้ แต่ถ้าเป็นเรื่องหลักการส าคัญหรือแนวนโยบายในการปฏิรูป 
ซึ่งมันอาจจะต้องท าให้เสร็จภายใน ๔ ปี ๑๐ ปี แล้วก็จบไป ควรท่ีจะอยู่ในแนวนโยบาย 
ในการปฏิรูปในภาค ๔ หมวด ๑ หรือไม่ อย่างไร ท่านสมาชิกก็ต้องเมตตาช่วยกันคิด  



๒๗๓ 
สปช. ๙/๒๕๕๗             ธนัชญา ๑๓๘/๒ 
 
ท่ีส าคัญท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผมไม่แน่ใจว่าในกรรมาธิการวิสามัญ ๑๘ คณะนั้น 
จะมีคนคิดหรือไม่ แต่ว่ากรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญมีหน้าท่ีต้องเขียนแน่ ก็คือองค์กรท่ีจะ
รับการปฏิรูป ๑๘ ด้าน หรือ ๒๐ ด้านต่อจากสภาปฏิรูปแห่งชาติ เพราะสภานี้ไม่อาจจะ 
อยู่ได้ค้ าฟ้า ก็อยู่ได้ตามวาระท่ีรัฐธรรมนูญชั่วคราวบอกให้อยู่ ค าถามก็คือว่าใครจะเป็น 
คนศึกษาเรื่ององค์กรท่ีจะด าเนินการปฏิรูปต่อ และนอกจากองค์กรท่ีจะด าเนินการปฏิรูปต่อ
จะมีองค์ประกอบอย่างไร จะมีอ านาจหน้าท่ีอย่างไร ----------------------------------------------- 
 
               - ๑๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๗๔ 
สปช. ๙/๒๕๕๗               ภิรญา ๑๓๙/๑ 
  
แล้วค าถามใหญ่อีกค าถามหนึ่งก็คือ กลไกท่ีจะท าให้การปฏิรูปซึ่งมันไม่เสร็จสิ้นลงในสมัย 
สภาปฏิรูปแห่งชาติปีเศษ ๆ นี้สามารถด ารงคงอยู่ได้จนการปฏิรูปเสร็จสิ้นภายใน ๔ ปี ๘ ปี 
หรือ ๑๐ ปี สุดแท้แต่แต่ละเรื่อง ผมก็กราบเรียนท่านประธานนะครับว่า เรายังมีเวลา 
เหลืออีก ๒ วัน แต่เท่าท่ีผมลองดู ๆ ใน ๓๐๐ กว่าหน้านี้ยังไม่มีการพูดถึงประเด็นนี้ และ
คณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญหวังท่ีจะได้ความคิด ความเห็น ในเรื่ององค์กรท่ีจะ 
สานต่อการปฏิรูปและกลไกท่ีจะท าให้การปฏิรูปนั้นสามารถเดินไปได้ ถึงแม้จะไม่มี
กรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ถึงแม้จะไม่มีสภาปฏิรูปแห่งชาติแล้ว ก็ขอฝากท่านประธาน
และท่านสมาชิกเอาไว้ในวันนี้แต่เพียงเท่านี้ กราบขอบพระคุณครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณมากค่ะ เป็นอันว่าจบการพิจารณาข้อเสนอของคณะกรรมาธิการปฏิรูปเรื่อง
การเกษตร อุตสาหกรรม พาณิชย์ การท่องเท่ียวและบริการนะคะ ท่านสมาชิกคะ วันนี้เราได้
พิจารณามาเป็นเวลาพอสมควรจาก ๙ โมงครึ่งมาถึงเวลานี้เป็นเวลา ๑๑ ชั่วโมงครึ่งค่ะ 
ส าหรับท่ีเหลือนั้นเราก็คงจะต้องขอเลื่อนไปในการพิจารณาในวันพรุ่งนี้นะคะ ในวันพรุ่งนี้  
จะมีคณะกรรมาธิการท่ีจะเสนอประเด็นปฏิรูปอยู่ ๗ คณะด้วยกัน อันประกอบด้วย 
คณะกรรมาธิ การปฏิ รู ปค่ านิ ยม  ศิ ลป ะ  วัฒนธรรม จริ ยธรรมและการศาสนา  
คณะกรรมาธิ ก า รปฏิ รู ป เ ศรษฐกิ จ  ก าร เ งิ น และการคลั ง   คณะกรรมาธิ ก า ร 
ปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  คณะกรรมาธิการปฏิรูประบบสาธารณสุข 
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการแรงงาน  คณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน  คณะกรรมาธิการ 
ปฏิรูปกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม และถ้าหากว่าเวลาเหลือก็อาจจะตามด้วย
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการบริหารราชการแผ่นดิน ท่านสมาชิกกรุณาเตรียมตัวด้วยนะคะ  
เราจะเริ่มประชุมตั้งแต่ ๙ โมงครึ่งค่ะ ขอกราบขอบพระคุณคณะกรรมาธิการทุกท่าน  
แล้วก็สมาชิกที่ได้ให้ความเห็นกันอย่างสร้างสรรค์ในวันนี้ค่ะ ขอขอบพระคุณค่ะ 
 

เลิกประชุมเวลา ๒๑.๐๔ นาฬิกา 



การประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ครั้งที่ ๙/๒๕๕๗ 

วันจันทร์ที่ ๑๕ ธันวาคม พุทธศักราช ๒๕๕๗ 
_________   

 
รายนามคณะผู้จัดท า  

 
ที่ปรึกษา นายธงชัย ดุลยสุข   รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  นางสาวศิรวศา เทศถมทรัพย์  ผู้อ านวยการส านักรายงาน 
                        การประชุมและชวเลข  
ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม   
  นางบังอร วิบูลโกศล   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๑  
  นางเยาวเรศ นวลสกุล    เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส  
  นางนนทลี พจน์ปฏิญญา  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางสาวณภาดา สัตตวัตรกุล  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางจีรภา เตี่ยวสกุล   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส  
 
ผู้จดรายงานการประชุม  
  นางจงถนอม ศรีธนูมาศ  นางสาวประภาลักษณ์ ปุนบุดดา 
  นางพุทธชาติ บุญเจริญฤทธิ์          นางสาวหทัยกาญจน์ คงแก้ว  
  นางสาวอารีรัตน์ พัฒนโศภนพงศ์ นางวีรพร นุชบางเคียน  
  นางดรุณี จันทพันธ์            นางนวพร อินทร์เขียว   
  นางศิริพร ดีภาพ      นางน าพร ชมพูทอง  
  นางสาวศรัณรัตน์ เรืองจันทร์   นางสาวธนัชญา สายบุตร  
  นางสาวภิรญา สุประดิษฐ์  นางจินตนา เจริญสุข 
  นางรภัสสา เพ็ชรนิล   
 
กลุ่มงานชวเลข ๑  
ส านักรายงานการประชุมและชวเลข  
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
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